INSTALLATION INSTRUCTIONS

— VRF System Air Conditioner -
for Refrigerant R410A

B R410A Models

Panasonic

Model No.
Indoor Units
Type Indoor Units Rated Capacity
Type 15 22 28 36 45 56
4-Way Cassette S-15MY2E5A | S-22MY2E5A | S-28MY2E5A | S-36MY2ES5A | S-45MY2ES5A | S-56MY2E5A
Y2 60x60 (CZ-KPY3A)* | (CZ-KPY3A)* | (CZ-KPY3A)* | (CZ-KPY3A)* | (CZ-KPY3A)* | (CZ-KPY3A)*
(CZ-KPY3B)* | (CZ-KPY3B)* | (CZ-KPY3B)* | (CZ-KPY3B)* | (CZ-KPY3B)* | (CZ-KPY3B)*
*Panel (optional parts)
ENGLISH

Read through the Installation Instructions before you proceed with the installation.
In particular, you will need to read under the “IMPORTANT!” section at the top of the page.

FRANCAIS
Lisez les instructions d’installation avant de commencer l'installation.
En particulier, vous devez lire la section “IMPORTANT!” en haut de la plage.

ESPANOL
Lea las Instrucciones de instalacion antes de proceder con la instalacion del equipo.
En concreto, debera leer detenidamente la seccion “jIMPORTANTE!” situada al principio de la pagina.

DEUTSCH
Lesen Sie die Einbauanleitung, bevor Sie mit der Installation beginnen.
Insbesondere die Hinweise im Abschnitt “WICHTIG!” oben auf der Seite missen unbedingt gelesen werden.

ITALIANO
Leggere le Istruzioni di installazione prima di procedere con l'installazione.
Prestare particolare attenzione alla sezione “IMPORTANTE!” all'inizio della pagina.

NEDERLANDS
Lees de installatie-instructies zorgvuldig door voor u begint met de installatie.
U moet vooral het gedeelte waar “BELANGRIJK!” boven staat heel goed lezen.

PORTUGUES
Leia cuidadosamente as instrugdes de instalacdo antes de prosseguir com a instalacao.
Em particular, é necessario ler as informacgdes na secgao “IMPORTANTE!” na parte superior da pagina.

EAAHNIKA
AlapdoTte TIg Odnyieg eyKATAOTAONG TIPLV CUVEXIOETE [E TNV EyKATACTAON.
Juykekpéva, Ba xpetaotei va diapacete tnv evotnta «2HMANTIKO!» oto mavw pepog g oeAidag.

BBJITAPCHU
MpoyeTeTe MHCTPYKLUMKUTE 32 MHCTAIMPaHe Npeau Aa NPOLBbAKUTE C UHCTA/IMPAHETO.
B yacTHoCT, We Tpsa6sa ga npoyeteTe pasgena ,,BAHHO!“ B ropHaTta yacT Ha cTpaHuuaTa.

PYCCHUHA
[epep BbINOHEHMEM YCTAHOBKM NPOYTUTE MHCTPYKLMIO MO YCTaHOBKE.
B yacTHoCTH, Bam cnegyeT npoyecTtb pasgen «BAHHO!» BBepxy cTpaHuubl.

YHKPAIHCbKA
MepLu HiXX NPOAOBHKMTU BCTAHOB/IEHHSA, MPOYMTaNTE BKA3IBKM 3i BCTAHOB/IEHHS.
3oKpema, 060B’A3KOBO NpounTanTe posgin «BAHJINBO!» Bropi CTOpPiHKK.

B.INDONESIA
Bacalah seluruh Petunjuk Pemasangan sebelum Anda melakukan pemasangan.
Secara khusus, Anda perlu membaca bagian “PENTING!” di bagian atas halaman.

F616379



IMPORTANT!

Please Read Before Starting

This air conditioner must be installed by the sales dealer

or installer.

This information is provided for use only by authorized

persons.

For safe installation and trouble-free operation, you must:

® Carefully read this instruction booklet before beginning.

® Follow each installation or repair step exactly as shown.

® This air conditioner shall be installed in accordance with
National Wiring Regulations.

@ Pay close attention to all warning and caution notices
given in this manual.

If Necessary, Get Help
These instructions are all you need for most installation
sites and maintenance conditions. If you require help for a

special problem, contact our sales/service outlet or your
certified dealer for additional instructions.

This symbol refers to a hazard or unsafe
WARNING practice which can result in severe
personal injury or death.

This symbol refers to a hazard or unsafe
CAUTION practice which can result in personal
injury or product or property damage.

In Case of Improper Installation

The manufacturer shall in no way be responsible for
improper installation or maintenance service, including
failure to follow the instructions in this document.

SPECIAL PRECAUTIONS

A WARNING When Wiring

ELECTRICAL SHOCK CAN
CAUSE SEVERE PERSONAL
INJURY OR DEATH. ONLY A
A QUALIFIED, EXPERIENCED
ELECTRICIAN SHOULD

ATTEMPT TO WIRE THIS SYS-
TEM.

* Do not supply power to the unit until
all wiring and tubing are completed or
reconnected and checked.

* Highly dangerous electrical voltages are
used in this system.
Carefully refer to the wiring diagram and
these instructions when wiring. Improper
connections and inadequate grounding
can cause accidental injury or death.

* Connect all wiring tightly. Loose wiring
may cause overheating at connection
points and a possible fire hazard.

* Provide a power outlet to be used
exclusively for each unit.

* Provide a power outlet exclusively for
each unit, and full disconnection means
having a contact separation in all poles
must be incorporated in the fixed wiring
in accordance with the wiring rules.

* To prevent possible hazards from
insulation failure,
the unit must be grounded.

When Transporting

Be careful when picking up and moving
the indoor and outdoor units. Get a partner
to help, and bend your knees when lifting
to reduce strain on your back. Sharp
edges or thin aluminum fins on the air
conditioner can cut your fingers.

When Installing...

Select an installation location which is
rigid and strong enough to support or hold
the unit, and select a location for easy
maintenance.

...In a Room
Properly insulate any tubing run inside a
room to prevent “sweating” that can cause
dripping and water damage to walls and
floors.

Keep the fire alarm and

ACAUT|ON the air outlet at least 1.5
m away from the unit.

...In Moist or Uneven Locations

Use a raised concrete pad or concrete
blocks to provide a solid, level foundation
for the outdoor unit. This prevents water
damage and abnormal vibration.

...In an Area with High Winds

Securely anchor the outdoor unit down
with bolts and a metal frame. Provide a
suitable air baffle.

...In a Snowy Area (for Heat Pump-type
Systems)

Install the outdoor unit on a raised platform
that is higher than drifting snow. Provide
snow vents.

...In laundry rooms

Do not install in laundry rooms. Indoor unit
is not drip proof.




* When performing piping
work do not mix air except
for specified refrigerant
(R410A) in refrigeration
cycle. It causes capacity
down, and risk of
explosion and injury due
to high tension inside the
refrigerant cycle.

* Refrigerant gas leakage
may cause fire.

* Do not add or replace
refrigerant other than
specified type. It may
cause product damage,
burst and injury, etc.

* Ventilate the room well, in the event
that is refrigerant gas leaks during
the installation. Be careful not to allow
contact of the refrigerant gas with a
flame as this will cause the generation
of poisonous gas.

* Keep all tubing runs as short as
possible.

* Use the flare method for connecting
tubing.

* Apply refrigerant lubricant to the
matching surfaces of the flare and union
tubes before connecting them, then
tighten the nut with a torque wrench for
a leak-free connection.

» Check carefully for leaks before starting
the test run.

* Do not leak refrigerant while piping work
for an installation or re-installation, and
while repairing refrigeration parts.
Handle liquid refrigerant carefully as it
may cause frostbite.

/\WARNING

When Servicing

e Turn the power OFF at the main @
power box
(mains) before opening the unit to check
or repair electrical parts and wiring.

* Keep your fingers and clothing away
from any moving parts.

* Clean up the site after you finish,
remembering to check that no metal
scraps or bits of wiring have been left
inside the unit being serviced.

* This product must not be
modified or disassembled
under any circumstances.
Modified or disassembled
unit may cause fire,
electric shock or injury.

¢ Do not clean inside
the indoor and outdoor
units by users. Engage
authorized dealer or
specialist for cleaning.

* In case of malfunction
of this appliance, do not
repair by yourself. Contact
the sales dealer or service
dealer for repair.

¢ Do not touch the air .
&y

inlet or the sharp
aluminum fins of the
outdoor unit. You may get
injured.

* Ventilate any enclosed areas
when installing or testing the
refrigeration system. Escaped
refrigerant gas, on contact
with fire or heat, can produce
dangerously toxic gas.

* Confirm after installation that
no refrigerant gas is leaking.
If the gas comes in contact
with a burning stove, gas
water heater, electric room
heater or other heat source,
it can cause the generation
of poisonous gas.

/\WARNING

/\CAUTION

Others
* Do not sit or step on
A\CAUTION  the unit, you may fall
down accidentally.
* Do not touch the air
inlet or the sharp
aluminum fins of the
outdoor unit. You may
get injured.
* Do not stick any object
into the FAN CASE.
You may be injured
and the unit may be
damaged. A

The English text is the original instructions. Other
languages are translations of the original instructions.

ENGLISH




IMPORTANT INFORMATION REGARDING THE REFRIGERANT USED

This product contains fluorinated greenhouse gases covered by the Kyoto Protocol. Do not vent gases into the atmosphere.

Refrigerant type: R410A
GWP®M value: 1975
(GWP = global warming potential

Periodical inspections for refrigerant leaks may be required depending on European or local legislation.
Please contact your local dealer for more information.

Sample label: MF2 type outdoor unit

Please fill in with indelible ink,

M (1) the factory refrigerant charge of the product

M (2) the additional refrigerant amount charged in the field and
H (1) + (2) the total refrigerant charge

on the refrigerant charge label supplied with the product.

The filled out label must be adhered in the proximity of the product charging port (e.g. onto the inside of the service cover).

l!!l This product contains fluorinated greenhouse
L.J gases covered by the Kyoto Protocol. 4
kg
. ) 1
kg
\ > -
kg
\ y 3

* English text printed on this label is original. Each
5 6 language label will be sealed on this original text.

1. Factory refrigerant charge of the product: see unit name plate

2. Additional refrigerant amount charged in the field

3. Total refrigerant charge

4. Contains fluorinated greenhouse gases covered by the Kyoto Protocol
5. Outdoor unit

6. Refrigerant cylinder and manifold for charging
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1. GENERAL

This booklet briefly outlines where and how to install the

air conditioning system. Please read over the entire set of
instructions for the indoor and outdoor units and make sure all
accessory parts listed are with the system before beginning.

1-1. Tools Required for Installation (not supplied)
Flathead screwdriver
Phillips head screwdriver
Knife or wire stripper
Tape measure
Carpenter’s level

Sabre saw or keyhole saw
Hacksaw

Core bits

9.  Hammer

10. Drill

11. Tube cutter

12. Tube flaring tool

13. Torque wrench

14. Adjustable wrench

15. Reamer (for deburring)

© NOoO O~ DN

1-2. Accessories Supplied with Unit

4-Way Cassette 60x60 (Y2 type)

Name Q'ty

©))))) 1

Drain hose with a clip

Heat Insulator

Band

Flat washer for M10

Screw M5

Installation Instructions

dge /|

® Use M10 for hanging bolts.
® Field supply for hanging bolts and nuts.

1-3. Type of Copper Tube and Insulation Material

If you wish to purchase these materials separately from a local
source, you will need:

1. Deoxidized annealed copper tube for refrigerant tubing.

2. Foamed polyethylene insulation for copper tubes as
required to precise length of tubing. Wall thickness of the
insulation should be not less than 8 mm.

3. Use insulated copper wire for field wiring. Wire size varies
with the total length of wiring. Refer to 4. ELECTRICAL
WIRING for details.

A CAUTION

Check local electrical codes and regulations before
obtaining wire. Also, check any specified instructions or
limitations.

1-4. Additional Materials Required for Installation
1. Refrigeration (armored) tape

2. Insulated staples or clamps for connecting wire (See your
local codes.)

Putty

Refrigeration tubing lubricant

Clamps or saddles to secure refrigerant tubing
Scale for weighing

o ok~ w



2. SELECTING THE INSTALLATION SITE

2-1. Indoor Unit

AVOID:

@ areas where leakage of flammable gas may be expected.
places where large amounts of oil mist exist.

direct sunlight.

locations near heat sources which may affect the
performance of the unit.

locations where external air may enter the room directly.
This may cause “condensation” on the air discharge ports,
causing them to spray or drip water.

@ locations where the remote controller will be splashed with
water or affected by dampness or humidity.

@ installing the remote controller behind curtains or furniture.
@ locations where high-frequency emissions are generated.

DO:
@ select an appropriate position from which every corner of the
room can be uniformly cooled.

@ select a location where the ceiling is strong enough to
support the weight of the unit.

A WARNING

The installation position must be able to support a load
four times the indoor unit weight.

@ select a location where tubing and drain pipe have the
shortest run to the outdoor unit.

@ allow room for operation and maintenance as well as
unrestricted air flow around the unit.

@ install the unit within the maximum elevation difference
above or below the outdoor unit and within a total tubing
length (L) from the outdoor unit as detailed in the installation
manual packed with the outdoor unit.

@ allow room for mounting the remote controller about 1m off
the floor, in an area that is not in direct sunlight or in the flow
of cool air from the indoor unit.

Air delivery will be degraded if the distance from the floor to the ceiling is
greater than 3 m.

Beam

|
)\
SO(Etless

1000 or 500 or 500 or2 N 500 or

~ more more more more
(Uni: mm) (Unit: mm)
Obstacles Floor
Fig. 2-1

* If the height from the floor to ceiling exceeds three meters, air
flow distribution deteriorates and the effect is decreased.

3. HOWTO INSTALL THE INDOOR UNIT

3-1. Preparation for Ceiling Suspension

This unit uses a drain pump. Use a carpenter’s level to check
that the unit is level.

3-2. Ceiling Opening Dimensions and Hanging Bolt
Location

This air conditioner uses a drain up motor. Horizontally install
the unit using a carpenter’s level.

The paper model for installation expand or shrink according to
temperature and humidity.

Check on dimensions before using it.

A CAUTION

During the installation, care must be taken not to damage
electric wires.
@ The dimensions of the paper model for installation are the
same as those of the ceiling opening dimensions.
@ Be sure to discuss the ceiling drilling work with the workers
concerned.
(Unit: mm)
600 (Ceiling opening)

35 530 35
(Hanging bolt)

Drain pipe

35

P W)
575 (Unit size)

575 (Unit size

530 (Hanging bolt)
600 (Ceiling opening)

o)

Refrigerant pipe &
Fig. 3-1

3-3. Positions of Air Conditioner Body and Ceiling
Surface

Hanging bolt
(W3/8 or M10)

Nut
(W3/8 or M10)

Flat washer for M10
(accessory)

M10 Spring washer

Flat washer for M10
(accessory)

& Nut
\= (W3/8 or M10)

Fig. 3-2

ENGLISH



Keep the length of the bolt v

from the bracket to 40 mm °
1 els
. Air conditioner C_:m ] f, g
Ceiling : | body T - NI&E
Paper model! for /'QH;
installation Set screw for paper
Adjust to the same model (4 pieces)
height —
Open the ceiling board along the
outer edge of the paper model.
Fig. 3-3

A WARNING

Tighten the nut and bolt to prevent unit from falling.

3-4. Installing the Drain Pipe

Hose clip (Accessory)

Heat insulator (Local
supply) (The thickness
must be at least 8 mm.)

Flexible hose with
heat insulator

_ (Accessory) PVC pipe
(0.D.232)
= = (Local supply)
L—To be glued

It may be required to take off this part for checking or
servicing the drain up motor. Please do not glue.

Make sure that there is no clearance here.

Make sure the drain pipe has a downward gradient (1/100 or
more) and that there are no water traps.

Fig. 3-4

3-5. Indoor Unit Drain Piping

@ During drain piping connection, be careful not to exert extra
force on the drain port at the indoor unit.

@ The outside diameter of the drain connection at the indoor
unit is 32 mm.
Piping material: Polyvinyl chloride pipe VP-25 and pipe
fittings.

@ Be sure to perform heat insulation on the drain piping.
Heat insulation material: Polyethylene foam with thickness
more than 8 mm (local supply).

@ Drain piping must have down-slope (1/50 to 1/100); be sure
not to provide up-and-down slope to prevent reversal flow.

@ Be sure to check no air trap on drain hose and to ensure
smooth water flow and no abnormal sound.

L

E Upward routing
Indoor

unit
= [\
Pipe clamp / :

Down-slope

Trap

Fig. 3-5

Down-slope Upward-slope E)i

Air Trap No Air Trap

1
Fig. 3-6
@ The height of drain may be possible up to 750 mm.

Drain port Down-slope (1/50 ~ 1/100)

Indoor unit

750 mm or less

Fig. 3-7

@® When drain set piping, install as shown in the figure below.

Apply the head when connecting with the
confluence pipe. (about 100 mm)

Indoor
unit

Use VP30 or more for confluence

Fig. 3-8

Down-slope (1/50 ~ 1/100)

Drain Test

The air conditioner uses a drain up motor to drain water. Use

the following procedure to test the drain up motor operation.

@ Connect the main drain pipe to exterior and leave it
provisionally until the test comes to an end.

@ Feed water to the flexible drain hose and check the piping for
leakage.

@ Be sure to check the drain up motor for normal operating and
noise when electric wiring is complete.

@® When the test is complete, connect the flexible drain hose to
the drain port.

[ Feed water

@ Drain hose

Main drain pipe

Glue the joint

port
Drain hose connection

Use the clip (accessory)

Fig. 3-9

Drain up motor




4.

ELECTRICAL WIRING

. General Precautions on Wiring

Before wiring, confirm the rated voltage of the unit as
shown on its nameplate, then carry out the wiring closely
following the wiring diagram.

Provide a power outlet to be used exclusively for each unit
and a circuit breaker for overcurrent protection should be
provided in the exclusive line.

To prevent possible hazards from insulation failure, the unit
must be grounded.

Each wiring connection must be done in accordance with
the wiring system diagram. Wrong wiring may cause the
unit to misoperate or become damaged.

Do not allow wiring to touch the refrigerant tubing,
compressor, or any moving parts of the fan.

Unauthorized changes in the internal wiring can be very
dangerous. The manufacturer will accept no responsibility
for any damage or misoperation that occurs as a result of
such unauthorized changes.

Regulations on wire diameters differ from locality to
locality. For field wiring rules, please refer to your LOCAL
ELECTRICAL CODES before beginning. You must
ensure that installation complies with all relevant rules and
regulations.

To prevent malfunction of the air conditioner caused by
electrical noise, care must be taken when wiring as follows:

@® The remote control wiring and the inter-unit control
wiring should be wired apart from the inter-unit power
wiring.

@ Use shielded wires for inter-unit control wiring between
units and ground the shield on both sides.

If the power supply cord of this appliance is damaged,
it must be replaced by a repair shop designated by the
manufacturer, because special-purpose tools are required.

4-2. Recommended Wire Length and Wire Diameter
for Power Supply System

Use shielded wiring

(B) Power supply cable
Model Minimum power
name Power supply supply cables Length
(m)*!
OO
Indoor unit |{220/230/240V~ 2 mm? Max. 130
Circuit breaker
Model Leakage current (Minimum capacity)
name breaker
Switch Fuse
Indoor unit 15A 15A 15A
(C) Inter-unit (between outdoor and
Model indoor units) control wiring
name Control wiring
Length (m
O® gth (m)
.| 0.75 mm? (AWG#18)
Indoor unit Use shielded wiring *2 Max. 1000
(D) Remote control wiring
'::lgrizl Remote control
wiring Length (m)
. 0.75 mm?
Indoor unit (AWG#18) Max. 500
(E) Control wiring for group control
Model
name
Control wiring Length (m)
. 0.75 mm?
Indoor unit (AWG#18) Max. 200 (Total)
(F) Inter-outdoor unit control wiring
Model
name
Control wiring Length (m)
2
Indoor unit 0.75 mm* (AWG#18) Max. 300

*1 This maximum length shows a 2% voltage drop
*2 With ring-type wire terminal

ENGLISH



4-3. Wiring System Diagrams

Power supply L F
220/230/240V ~50/60Hz Eﬁﬁf@

C

@ ,,,,,,,,,,,,,,,,,

Indoor unit

(No. 1)

Ground
Remote
controller R
WHT |© G @
BLK (@1 Y e

Power suppl

pply N
220/230/240V ~50/60Hz
® ®

(]
Indoor unit
(No. 2)

Ground @

Remote =11
controller D @
WHT A — @
BLK (@ vj )

C

Indoor unit

Group control: (No. 3)

Power supply

L —
220/230/240V ~50/60Hz I@?

@ ,,,,,,,,,,,,,,, i

B

Ground £

Indoor unit
(No. n)
Power supply L ©
220/230/240V ~50/60Hz N )
“Ground "@@
Remote
controller D @
WHT i ﬂ @
BLK @2 U ®2
NOTE

Outdoor unit
INV unit

C %

clelB]

=t

A
IA\ =0 t; Power supply
(=913  380/400/415V, 3 N~, 50Hz
\J — LGN
I @
Ground

Ground
Inter-outdoor-unit control wiring
Ground
Outdoor unit
INV unit
Ground © Ar="2° '[; Power supply
@ [T=2° 03 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
o |® =0
Ground |@ ) \VI o) N
Off---—== ©)
Ground
Ground
Ground

Ground

(1) Refer to “Recommended Wire Length and Wire Diameter
for Power Supply System” for the explanation of “B,” “C,”
“D,” “E,” and “F,” in the above diagram. For “A”, please
refer to outdoor unit installation instructions.

(2) The basic connection diagram of the indoor unit shows the
terminal boards, so the terminal boards in your equipment

may differ from the diagram.

(3) Refrigerant Circuit (R.C.) address should be set before

turning the power on.

(4) Regarding R.C. address setting, refer to the installation
instructions supplied with the outdoor unit. Auto address
setting can be executed by remote controller automatically.

A WARNING

e This equipment must be properly earthed.

10

Terminal Board

{} 1 n 1

2 8188
L@M U U2©R1 R2

y L= Vi) s |
Power supply Inter-unit con-||Inter-unit con-
cable trol wiring trol wiring
Y2 Type




A CAUTION

(1) When linking the outdoor units in a network, disconnect the terminal extended from the short plug from all outdoor units
except any one of the outdoor units.
(When shipping: In shorted condition.)
For a system without link (no wiring connection between outdoor units), do not remove the short plug.

(2) Do not install the inter-unit control wiring in a way that forms a loop. (Fig. 4-3)

Outdoor unit Outdoor unit Outdoor unit

e XK
|/ L V L

Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Fig. 4-3
(3) Do not install inter-unit control wiring such as star branch wiring. Star branch wiring causes mis-address setting. (Fig. 4-4)
Outdoor unit Indoor unit L -+ Indoor unit
N O @ Indoor unit Indoor unit

Branch point

ENGLISH

Fig. 4-4
(4) If branching the inter-unit control wiring, the number of branch points should be 16 or fewer.
Outdoor unit I 1 : Branch point
Central Controller I—/-]\
Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Outdoor unit
k=3 D !
g
3 L/ L/
E Indoor unit Indoor unit Indoor unit
(a\}
c
©
=
o
5 .
2 | Outcf_o_o1r unit
Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Fig. 4-5

(5) Use shielded wires for inter-unit control wiring (c) and
ground the shield on both sides, otherwise
misoperation from noise may occur. (Fig. 4-6)
Connect wiring as

/\ WARNING

Loose wiring may cause the terminal to overheat or result
in unit malfunction. A fire hazard may also occur. Therefore,

shown in Section Shielded wire ensure that all wiring is tightly connected.

“4-3. Wiring System 4 4 When connecting each power wire to the terminal, follow the

Diagrams™. Ground Ground instructions on “How to connect wiring to the terminal” and
Fig. 4-6 fasten the wire securely with the terminal screw.

(6) ° Use the standard power supply cables for Europe
(such as HO5RN-F or HO7RN-F which conform to
CENELEC (HAR) rating specifications) or use the
cables based on IEC standard. (60245 IEC57, 60245
IEC66)

* Connecting cable between indoor unit and outdoor
unit shall be approved polychloroprene sheathed 5 or
3 *1.5 mm? flexible cord. Type designation 60245 IEC
57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) or heavier cord.

11



How to connect wiring to the terminal

M For stranded wiring
(1) Cut the wire end with cutting pliers,
then strip the insulation to expose
the stranded wiring about 10 mm and

tightly twist the wire ends. (Fig. 4-7)

Using a Phillips head screwdriver,
remove the terminal screw(s) on the
terminal board.

Using a ring connector fastener or
pliers, securely clamp each stripped

wire end with a ring pressure terminal.

Place the ring pressure terminal,
and replace and tighten the removed
terminal screw using a screwdriver.
(Fig. 4-8)

B Examples of shielded wires
(1)
(2)

Strip 10 mm

s

Unbraid the braided shield carefully and twist the

Ring
pressure
terminal

—

Fig. 4-7

Remove cable coat not to scratch braided shield. (Fig. 4-9)

unbraided shielded wires tightly together. Insulate the
shielded wires by covering them with an insulation tube or
wrapping insulation tape around them. (Fig. 4-10)

Remove coat of signal wire. (Fig. 4-11)

shielded wires insulated in Step (2). (Fig. 4-12)

B Wiring samples

Attach ring pressure terminals to the signal wires and the

Functional ground screw

5\

=

(Louver Motor)

Stranded wire

Use this screw when
connecting the shield
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Special
washer Screw
h a
Ring pressure
terminal Screvy and
' Terminal board Special washer
Wire v .
| Ring
/ pressure
)E/ terminal
Wire —

Fig. 4-9

————

InsulatiorL tape Shield mesh

Fig. 4-10
g ™

—

T

Shield mesh

InsulatioA tape
Fig. 4-11

Functional ground screw ™
(Schedule Timer)
= ()
: N7 N ]

Protective ground screw ©
(External Solenoid Valve ‘\@l" l:ll:l
Kit for 3WAY) . | ’é\‘

\ ]

Power supply cord

Inter-unit
control wiring

control wiring



5. HOW TO PROCESS TUBING

The liquid tubing side is connected by a flare nut, and the gas
tubing side is connected by brazing.

5-1. Connecting the Refrigerant Tubing

Use of the Flaring Method

Many of conventional split system air conditioners employ the
flaring method to connect refrigerant tubes that run between
indoor and outdoor units. In this method, the copper tubes are
flared at each end and connected with flare nuts.

Flaring Procedure with a Flare Tool

(1) Cut the copper tube to the required length with a tube
cutter. It is recommended to cut approx. 30 — 50 cm longer
than the tubing length you estimate.

(2) Remove burrs at each end of the copper tubing with a
tube reamer or file. This process is important and should
be done carefully to make a good flare. Be sure to keep
any contaminants (moisture, dirt, metal filings, etc.) from
entering the tubing. (Figs. 5-1 and 5-2)

Deburring
Before | | After | |_Copper
tubing
- / Reamer

Fig. 5-2

When reaming, hold the tube end downward and be sure that

no copper scraps fall into the tube. (Fig. 5-2)

(3) Remove the flare nut from the unit and be sure to mount it
on the copper tube.

(4) Make a flare at the end of the copper tube with a flare tool.
(Fig. 5-3)

Flare nut

Copper
tubing

~

Flare tool

Fig. 5-3

A good flare should have the following characteristics:

@ inside surface is glossy and smooth
@® edge is smooth
@ tapered sides are of uniform length
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Caution Before Connecting Tubes Tightly

(1) Apply a sealing cap or water-proof tape to prevent dust or
water from entering the tubes before they are used.

(2) Be sure to apply refrigerant lubricant (ether oil) to the
inside of the flare nut before making piping connections.
This is effective for reducing gas leaks. (Fig. 5-4)

< Apply refrigerant lubricant. )

(3) For proper connection, align the union tube and flare tube
straight with each other, then screw on the flare nut lightly
at first to obtain a smooth match. (Fig. 5-5)

e

Union Flare nut

Fig. 5-4

Fig. 5-5

@ Adjust the shape of the liquid tube using a tube bender at the
installation site and connect it to the liquid tubing side valve
using a flare.

Cautions During Brazing

@ Replace air inside the tube with nitrogen gas to prevent
copper oxide film from forming during the brazing
process. (Oxygen, carbon dioxide and Freon are not
acceptable.)

® Do not allow the tubing to get too hot during brazing.
The nitrogen gas inside the tubing may overheat,
causing refrigerant system valves to become damaged.
Therefore allow the tubing to cool when brazing.

@ Use a reducing valve for the nitrogen cylinder.

@® Do not use agents intended to prevent the formation
of oxide film. These agents adversely affect the
refrigerant and refrigerant oil, and may cause damage or
malfunctions.

5-2. Connecting Tubing Between Indoor and
Outdoor Units

(1) Tightly connect the indoor-side refrigerant tubing extended
from the wall with the outdoor-side tubing.

Indoor Unit Tubing Connection (11, 22...0n-1)
Indoor unit type |15/22[28(36 45|56
Gas tubing (mm) 912.7

Liquid tubing (mm) 96.35

(2) To fasten the flare nuts, apply specified torque.

® When removing the flare nuts from the tubing connections,
or when tightening them after connecting the tubing, be sure
to use 2 adjustable wrenches or spanners. (Fig. 5-6)
If the flare nuts are over-tightened, the flare may be damaged,
which could result in refrigerant leakage and cause injury or
asphyxiation to room occupants.

Torque wrench
~

Indoor unit

Outdoor unit

Fig. 5-6

ENGLISH



@ For the flare nuts at tubing connections, be sure to use the
flare nuts that were supplied with the unit, or else flare nuts
for R410A (type 2). The refrigerant tubing that is used must
be of the correct wall thickness as shown in the table below.

Tube diameter Ti?:;‘e;rr\‘i)r;?r;gtrg)ue Tube thickness
06.35 (114") | 4 o ngmcm} 0.8 mm
0952(38") | g reipncs Eg%mc m 0.8 mm
012.7 (1/2") H£%%%g¥%m} 0.8 mm
015.88 (5/8") {6888_‘823 Eg%mcm} 1.0 mm
019.05 (34" |4 00007320 I'Z‘g'ffncm} 1.0 mm

Because the pressure is approximately 1.6 times higher than
conventional refrigerant pressure, the use of ordinary flare
nuts (type 1) or thin-walled tubes may result in tube rupture,
injury, or asphyxiation caused by refrigerant leakage.

@ In order to prevent damage to the flare caused by over-
tightening of the flare nuts, use the table above as a guide
when tightening.

® When tightening the flare nut on the liquid tube, use an
adjustable wrench with a nominal handle length of 200 mm.

5-3. Insulating the Refrigerant Tubing

Tubing Insulation

@® Thermal insulation must be applied to all units tubing,
including distribution joint (local supply).

* For gas tubing, the insulation material must be heat
resistant to 120°C or above. For other tubing, it must be
heat resistant to 80°C or above.

Insulation material thickness must be 10 mm or greater.

If the conditions inside the ceiling exceed DB 30°C and RH
70%, increase the thickness of the gas tubing insulation
material by 1 step.

Two tubes arranged together

Liquid tubing Gas tubing

Insulation

Fig. 5-7

A CAUTION

If the exterior of the outdoor unit valves has been finished
with a square duct covering, make sure you allow sufficient
space to access the valves and to allow the panels to be
attached and removed.

Taping the flare nuts

Wind the white insulation tape around the flare nuts at the gas
tube connections. Then cover up the tubing connections with
the flare insulator, and fill the gap at the union with the supplied
black insulation tape. Finally, fasten the insulator at both ends
with the supplied vinyl clamps. (Fig. 5-8)
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Heat Insulation

A CAUTION

Be sure to perform heat insulation on the drain, liquid and

gas piping. Imperfection in heat insulation work leads to

water leakage.

(1) Use the heat insulation material for the refrigerant piping
which has an excellent heat-resistance (over 120°C).

Overlap with heat
insulator for piping.

Band __r Heat insulator for piping
(Accessory) (Local supply)

Indoor Heat insulator

unit (Accessory)

-J@t

~— 7

Fig. 5-8

(2) Precautions in high humidity circumstance.
This air conditioner has been tested according to the “JIS
Standard Conditions with Mist” and have been confirmed
that there are no faults. However, if it is operated for a long
time in high humid atmosphere (dew point temperature:
more than 23°C), water drops are liable to fall. In this case,
add heat insulation material according to the following
procedure:

e Heat insulation material to be prepared... Adiabatic
glass wool with thickness 10 to 20 mm.

e Stick glass wool on all air conditioners that are located
in ceiling atmosphere.

* |n addition to the normal heat insulation (thickness:
more than 8 mm) for refrigerant piping (gas piping: thick
piping) and drain piping, add a further of 10 mm to 30
mm thickness material.

Wall seal

@® When the outdoor unit is installed on a higher position than
the indoor unit, install the trap so as not to instill rain water
into the wall by transmitting in piping.

@ Stuff the space among piping, the electric wire, and the drain
hose with putty and seal the penetration wall hole.Make sure
that rain water do not instill into the wall.

Pipe down

Indoor
unit

Drain pipe Incision

* Put the incision at the trap part of the heat insulator (for water
drain) Fig. 5-9



5-4. Taping the Tubes 6. HOWTO INSTALL THE TIMER REMOTE

(1) At this time, the refrigerant tubes (and electrical wiring CONTROLLER OR HIGH-SPEC WIRED
if local codes permit) should be taped together with
armoring tape in 1 bundle. To prevent condensation from REMOTE CONTROLLER
overflowing the drain pan, keep the drain hose separate (OPTIONAL PART)
from the refrigerant tubing.
(2) Wrap the armoring tape from the bottom of the outdoor
unit to the top of the tubing where it enters the wall. As you
wrap the tubing, overlap half of each previous tape turn. Refer to the Operating Instructions attached to the optional
(3) Clamp the tubing bundle to the wall, using 1 clamp approx. Timer Remote Control Unit or optional High-spec Wired Remote
each meter. (Fig. 5-10) Controller.
(b 7. INSTALLATION OF DECORATIVE
PANEL

When using the wireless remote contoller, follow the step 7-3
“When Using Wireless Remote Controller Instead of Wired
Remote Controller” before installing the decorative panel.

7-1. Before Installing the Decorative Panel
Insulated tubes ~ Drain hose (1) Remove the air-intake grille and air filter from the
decorative panel.

a) Remove the 2 screws on the latch of the air-intake grille.
(Fig. 7-1) (Reattach the air-intake grille after installation
of the decorative panel.)

Remove the screws with
Phillips head screwdriver.

CLOSE OPEN OPEN  CLOSE

NOTE ¢ —7
Do not wind the armoring tape too tightly since this will JII‘.:
decrease the heat insulation effect. Also ensure that the
condensation drain hose splits away from the bundle and drips
clear of the unit and the tubing.

Fig.5-10

5-5. Finishing the Installation

After finishing insulating and taping over the tubing, use sealing
putty to seal off the hole in the wall to prevent rain and draft
from entering. (Fig. 5-11)

Apply putty here ~.

Fig. 7-1

7-2. Installing the Decorative Panel

The decorative panel has its installation direction. Confirm

the direction by displaying the piping side.

(1) Remove the air inlet grille by moving the catchers to
center.

Tubing
Fig.5-11

Hinge
Airinlet grille
Decorative panel
Fig. 7-2 Fig. 7-3

* Hang the hinge on the hole of decorative panel. (The direction
of the installation is free.)
(2) Fitting the decorative panel
e Temporarily secure the fixing screws (3 pcs.) before

fitting the decorative panel. (For temporarily securing
the front grille.)
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* Place decorative panel on the screws (3 pcs.) before
fitting, move decorative panel as illustrated and tighten
all the screws (4 pcs.).

Securing the tentative

E fixing screw

< Approx. 20 mm

Piping
direction

Decorative Tighten this

gsgst'ig;OVmQ screw first after
= g : hanging the
Front grille fixing e grille frame
screws (4 pcs.)
Fig. 7-4

A CAUTION

@ Check before hand the height from the ceiling to the
unit.

@ The front grille fitting direction is determined by the unit
direction.

@ Only use the screws with the length of 35 mm which is
provided, to fix the decorative panel.

@® Do not use other screw which is longer it may cause
damage to the drain-pan and other components.

(3) Fitthe decorative panel and ceiling wall together, making
sure that there is no gap between the two. Readjust indoor
unit height, if there is a gap between ceiling wall and
decorative panel.

Good example

Air conditioner
unit

\

TZ77

\

- N
ﬂAlr §
17 N\ 2,
._i}.ﬂ%/{-‘\\g{ Decorative

panel

Fit the insulator (this part) and be
careful for cool air leakage.

Fig. 7-5
Cool air leakage . -
(no good) - ﬂAir g Cgﬂcondmoner
Vm r====_<2 Ceiling
. L‘-J'J/'," N \ Decorative
panel
Fig. 7-6

(4) Open the indoor control box cover. (3 pcs screw)

(5) Insert firmly the connector of cosmetic louver to indoor pcb
LM and WL.
Be caution not to clamp the cord in between control board
and control board cover.

(6) After completing the aforementioned, install the removed
part by reversing the steps for removal.

LM (CNO033) WL (CN130) Ground screw
\ l V
—Z A
Q ui 1 T 0@

Fig. 7-7

A WARNING

Be sure to hook the air inlet grill string, to prevent grill
from falling and causing injury from it.

Fig. 7-8
7-3. When Using Wireless Remote Controller Instead

of Wired Remote Controller

When the wireless remote controller is to be used, slide the
switch (SW502) on the indoor unit control PCB to the ON
position.

e |f this setting is not made, an alarm will occur.
(The operation lamp on the display blinks.)

Reverse side view of Decorative Panel

[ e

9] ] e © o]

| _ Wiring

Panel cover

ON <—> OFF
LED503 = SW502

Setting status
ON: Wireless: main, Wired: sub

OFF: Wired: main, Wireless: sub
(at shipment)




8. HOWTO INSTALL WIRELESS REMOTE
CONTROLLER RECEIVER

Refer to the Operating Instructions attached to the optional Wire-
less Remote Controller Receiver.

9. APPENDIX

H Care and Cleaning

Switch off the power supply before
A CAUTION cleaning.

CLEANING INSTRUCTIONS

@® Do not use benzene, thinner or scouring powder.

@ Use only soap (= pH7) or neutral household detergent.
@ Do not use water hotter than 40°C.

@ Clean the filter regularly for best performance and to reduce
power consumption.
@ Please consult your nearest dealer for seasonal inspection.

Remove Air Filter

1 Remove the 2 screws with phillips head screwdriver.
Then slide the knob to the OPEN side.

INDOOR UNIT

Wipe the unit gently
with a soft, dry cloth.

2 Slowly pull ———¢
down the intake
grille.

3 Remove the air filter
from the tabs and { AIR FILTER }
V y.

pull it downwards. acuum, wash and dr
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Air Filter Installation

Insert the air filter
to the tabs of the
intake grille.

Slowly bring
up the intake
grille.

Slide the knob to the CLOSE side.
Then fix the knobs with screws.

ex.)Timer Remote Controller (Optional parts)
H Air Filter Maintenance

It is recommended that the air filter be cleaned when
the [ (Filter) appears on the display.

Clean the filter frequently for best performance in the
area of dusty or oil spots regardless of filter status.

H After Cleaning
1. After the air filter is cleaned, reinstall it in its
original position.
Be sure to reinstall in reverse order.
2. Press the Filter reset button.
The [ (Filter) indicator on the display goes out.

Filter indicator
|

Filter reset button

ENGLISH




H Troubleshooting

If your air conditioner does not work properly, first check the following points before requesting service. If it still does not work
properly, contact your dealer or a service center.

® Indoor unit

cooling mode.
(Places where large amounts of oil
mist exist at restaurants.)

Symptom Cause
Noise Sound like streaming water during ® Sound of refrigerant liquid flowing inside unit
operation or after operation ® Sound of drainage water through drain pipe
Cracking noise during operation or Cracking sound due to temperature changes of parts
when operation stops.
Odor Discharged air is smelled during Indoor odor components, cigarette odor and cosmetic odor accumurated
operation. in the air conditioner and its air is discharged.
Unit inside is dusty. Consult your dealer.
Dewdrop Dewdrop gets accumurated near air | Indoor moisture is cooled by cool wind and accumulated by dewdrop.
discharge during operation
Fog Fog occurs during operation in ® Cleaning is necessary because unit inside (heat exchanger) is dirty.

Consult your dealer as technical engineering is required.
® During defrost operation

stops.

Fan is rotating for a while even though operation

® Fan rotating makes operation smoothly.
® Fan may sometimes rotates because of drying heat exchanger due to
settings.

Wind-direction changes while operating.
Wind-direction setting cannot be made.
Wind-direction cannot be changed.

® When air discharge temperature is low or during defrost operation,
horizontal wind flow is made automatically.

® When long-hour operation is made with fixed wind-direction, wind-
direction is controlled automatically and flap position is occasionally
changed.

® Flap position is occasionally set up individually. During fan rotating,
selectable fixed wind-direction is changed to 4 positions. Although
remote control display is selectable 5-position, wind-direction of 3"
and 4 positions from horizontal wind flow is equally functioned. (Y2
type only).

When wind-direction is changed, flap operates
several times and stops at designated position.

When wind-direction is changed, flap operates after searching for
standard position.

Dust

Dust accumulation inside indoor unit is discharged.

® Outdoor unit

Symptom

Cause

No operation

When power is turned ON instantly.

When operation is stopped and
resumed immediately.

Operation is not activated for the first approx. 3 minutes because
compressor protection circuit is activated.

Noise

Noise often occurs in heating mode.

Steam

Steam often occurs in heating mode.

During defrost operation

When stopped by remote controller, outdoor unit
fan is sometimes operating for a while even though
outdoor compressor is stopped.

Fan rotating makes operation smoothly.
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® Check Before Requiring Services

Symptom

Cause

Remedy

Air conditioner does not run
at all although power is turned
on.

Power failure or after power failure

Press ON/OFF operation button on remote control
unit again.

ENGLISH

Operation button is turned off.

® Switch on power if breaker is turned off.
® If breaker has been tripped, consult your dealer
without turning it on.

Fuse blow out.

If blown out, consult your dealer.

Poor cooling or heating
performance

Air intake or air discharge port of indoor
and outdoor units is clogged with dust or
obstacles.

Remove dust or obstruction.

Wind speed switch is set to “Low”.

Change to “High” or “Strong”.

Improper temperature settings

Room is exposed to direct sunlight in
cooling mode.

Doors and /or windows are open.

Refer to “B Tips for Energy Saving”.

Air filter is clogged.

Refer to “B Care and Cleaning”.

Too much heat sources in room in
cooling mode.

Use minimum heat sources and in a short time.

Too many people in room in cooling
mode.

Reduce temperature settings or change to “High” or
“Strong”.

If your air conditioner still does not work properly although you checked the points as described above, first stop the operation
and turn off the power switch. Then contact your dealer and report the serial number and symptom. Never repair your air
conditioner by yourself since it is very dangerous for you to do so. You also report if the inspection mark A and the letters E, F,
H, L, P in combination with the numbers appear on the LCD of the remote control unit.

H Tips for Energy Saving
Avoid

® Do not block the air intake and outlet of the unit. If either is obstructed, the unit will not work well, and may be damaged.

® Do not let direct sunlight into the room. Use sunshades, blinds or curtains. If the walls and ceiling of the room are warmed by the
sun, it will take longer to cool the room.

Do

@ Always try to keep the air filter clean. (Refer to “Care and Cleaning”.) A clogged filter will impair the performance of the unit.
@ To prevent conditioned air from escaping, keep windows, doors and any other openings closed.

Should the power fail while the unit is running

If the power supply for this unit is temporarily cut off, the unit will automatically resume operation once power is restored using the same
settings before the power was interrupted.
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IMPORTANT !
Veuillez lire ce qui suit avant de

procéder

Ce climatiseur doit étre installé par le revendeur ou

l'installateur.

Ces informations sont fournies au seul usage des

personnes autorisées.

Pour une installation sire et un fonctionnement sans

probléme, conformez-vous aux points suivants :

® Lire attentivement cette brochure d’information avant de
commencer.

® Procéder a chaque étape de I'installation ou de la
réparation exactement comme il est indiqué.

® Ce climatiseur doit étre installé conformément aux
réglementations nationales concernant le cablage.

® Observer toutes les recommandations de prudence et
de sécurité données dans ce manuel.

Ce symbole signale un danger ou
une manceuvre périlleuse pouvant

A AVERTISSEMENT engendrer des blessures physiques
graves, voire mortelles.
Ce symbole signale un danger ou
, une manceuvre périlleuse pouvant
A PRECAUTION engendrer des blessures physiques
ou des dégats matériels.
Le cas échéant, demander de I’aide
Ces instructions suffisent a la plupart des sites
d’installation et des conditions de maintenance. En cas
de problemes spécifiques, demander de I'aide aupres de
notre point de ventes ou centre de services, ou s’adresser
a un revendeur agréé pour de plus amples consignes.

En cas d’installation inadéquate
En aucun cas, le fabricant ne saurait étre tenu

responsable d’une installation ou d’un service de
maintenance inadéquats, notamment si cela est di au
non-respect des instructions du présent document.

PRECAUTIONS PARTICULIERES

A AVERTISSEMENT Lors du céblage

TOUT CHOC ELECTRIQUE PEUT
ENGENDRER DES BLESSURES
PHYSIQUES GRAVES, VOIRE
MORTELLES. SEUL UN ELECTRICIEN
QUALIFIE ET CONFIRME EST HABILITE A
PROCEDER AU CABLAGE DU SYSTEME.
* Ne pas mettre I'unité sous tension tant que tout le
systeme de cébles et de tuyaux n’est pas terminé ou
rebranché et vérifié.
¢ Des tensions électriques extrémement dangereuses
sont utilisées dans ce systeme.
Veiller a consulter attentivement le schéma de cablage
et ces instructions lors du cablage. Des connexions
incorrectes ou une mise a la terre inadéquate peuvent
entrainer des blessures accidentelles ou la mort.

¢ Serrer fermement toutes les connexions. Un cable mal
fixé peut entrainer une surchauffe au point de connexion
et présenter un danger potentiel d'incendie.

¢ Prévoir une prise électrique destinée exclusivement a
chaque unité.

¢ Prévoir une prise électrique a utiliser exclusivement pour
chaque unité. Une séparation des contacts au moyen
d’'une déconnexion compléte dans tous les pdles doit en
outre est incorporée dans le céblage fixe conformément
aux régles de céblage.

e Pour éviter les risques possibles d’'une défaillance 9
d’isolation, I'unité doit étre mise a la terre.

Lors du transport

Faire trés attention lorsqu’on leve et déplace les unités

intérieures et extérieures. Demander de I'aide a quelqu’un

et penser a plier les genoux pour diminuer les efforts sur

le dos. Le climatiseur présente quelques bords tranchants

ou de fines ailettes en aluminium pouvant couper les
doigts.

Lors de I’'installation...

Sélectionner un emplacement d’installation suffisamment
solide et résistant pour supporter ou soutenir l'unité et
d’acces facile pour I'entretien.

...Dans une piéce

Isoler correctement 'ensemble de la tuyauterie a l'intérieur
d’une piece pour éviter tout suintement ou écoulement
d’eau pouvant endommager les murs et les sols.

Garder 'alarme incendie et la sortie
PRECAUTION d’air @ au moins 1,5 m de l'unité.

...Dans des endroits humides ou sur des surfaces
irréguliéres

Utiliser une plate-forme surélevée en béton ou des
parpaings pour offrir une base solide et réguliere a l'unité
extérieure. Ceci permettra d’éviter des dégats causés par
I'eau et des vibrations anormales.

...Dans une zone exposée a des vents forts

Stabiliser 'unité extérieure a I'aide de boulons et d’'un
cadre métallique. Installer une chicane d’air.

...Dans une zone neigeuse (pour les systémes du type
pompe a chaleur)

Installer I'unité extérieure sur une plate-forme surélevée
plus haute que le niveau habituel de neige. Prévoir des
systemes d’aération.

...Dans les buanderies
Ne pas linstaller dans une buanderie. Lunité intérieure
n’est pas étanche aux gouttes.
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Lors de la connexion de la tuyauterie de

réfrigérant

A AVERTISSEMENT

* Lors de la réalisation du travail
de tuyauterie, ne pas mélanger
I'air sauf pour le réfrigérant
spécifié (R410A) dans le cycle de
réfrigération. Cela pourrait réduire
la capacité et causer un risque
d’explosion et de blessure a cause
de la tension élevée dans le cycle
du réfrigérant.

¢ Une fuite de gaz réfrigérant peut
causer un incendie.

* Ne pas ajouter ni remplacer le
réfrigérant par un autre type que
celui spécifié, sous peine de
causer des dégats au produit, une
explosion, des blessures, etc.

* Bien aérer la piéce au cas ou le gaz réfrigérant fuit
pendant l'installation. Faire attention a ne pas laisser le
gaz réfrigérant entrer en contact avec une flamme, car
ceci produirait un gaz toxique.

e Garder toutes les canalisations aussi courtes que

possible.

e Utiliser la méthode en évasement pour la connexion

des tuyaux.

e Appliquer du lubrifiant de réfrigération sur les surfaces
en regard des tuyaux d’évasement et d’'union avant
de les connecter, puis serrer I'écrou avec une clé
dynamométrique pour effectuer une connexion sans

fuite.

* Rechercher la présence de fuites avant d’exécuter la

marche d’essai.

* Ne pas laisser s’échapper le réfrigérant lors de la
réalisation du travail de tuyauterie en cas de montage
ou remontage et lors de la réparation des pieces de

refroidissement.

Manipuler avec précaution le liquide réfrigérant, car il
peut provoquer des engelures.

Lors de I’entretien

e Couper l'alimentation électrique sur le
commutateur principal (secteur) avant d’ouvrir

I'appareil pour vérifier ou réparer le cablage et les
pieces électriques.

« Eloigner les doigts et les vétements de toutes les

pieces mobiles.

¢ Nettoyer le site une fois terminé, en pensant a vérifier
gu’aucune ébarbure de métal ou morceau de cable n'a
été laissé a l'intérieur de I'unité dont la maintenance a

été effectuée.

A AVERTISSEMENT

A PRECAUTION

Divers

A PRECAUTION

Ce produit ne doit en aucune
circonstance étre modifié ou
démonté. Un appareil modifié

ou démonté peut provoquer un
incendie, une électrocution ou des
blessures.

Ne pas nettoyer l'intérieur de
l'unité intérieure et extérieure soi-
méme. Demander a un revendeur
autorisé ou a un spécialiste de
s’en charger.

En cas de dysfonctionnement de
cet appareil, ne pas le réparer
soi-méme. Prendre contact avec
le revendeur ou un SAV pour la
réparation.

Ne pas toucher I'entrée d’air
ou les ailettes en aluminium
mince de l'unité extérieure,
sous peine de se blesser.

Aérer tout espace clos lors de
l'installation ou de 'essai du
systeme de réfrigération. Du gaz
réfrigérant qui a fui peut, au contact
de feu ou de chaleur, produire un
gaz dangereusement toxique.

Apres linstallation, s’assurer

qu’il N’y a pas de fuite de gaz
réfrigérant. Si le gaz entre en
contact avec un fourneau allumé,
une chaudiére a gaz, un chauffage
d’appoint électrique ou une autre
source de chaleur, il peut produire
un gaz toxique.

Ne pas s’asseoir, ni ne
monter sur l'unité, sous peine
de tomber accidentellement.

Ne pas toucher I'entrée d’air
ou les ailettes en aluminium
mince de l'unité extérieure,
sous peine de se blesser.

Ne coller aucun objet dans le
CARTER DE VENTILATEUR.
Vous pourriez vous blesser
et 'unité pourrait étre
endommageée.

A

Le texte en anglais correspond aux instructions originales.
Les autres langues sont une traduction des instructions

originales.
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INFORMATIONS IMPORTANTES CONCERNANT LE REFRIGERANT UTILISE

Ce produit contient des gaz a effet de serre fluorés couverts par le protocole de Kyoto. Ne pas libérer les gaz dans I'atmospheére.

Type de réfrigérant: R410A
Valeur PRG("): 1975
(MWPRG = Potentiel de Réchauffement Global

Des vérifications périodiques d’absence de fuites peuvent étre nécessaires en fonction de la Iégislation européenne ou locale.
Contactez votre revendeur local pour plus d’informations.

Exemple d’étiquette : Unité extérieure de type MF2

Veuillez renseigner a I'encre indélébile,

W () la charge de réfrigérant d’usine du produit

H (2 la quantité de réfrigérant supplémentaire chargé dans le champ et
B (D) + (2 la charge totale de réfrigérant

sur I'étiquette de charge de réfrigérant fournie avec le produit.

L’étiquette remplie doit étre collée a proximité du port de chargement du produit (par exemple sur I'intérieur du couvercle de service).

|| This product contains fluorinated greenhouse

gases covered by the Kyoto Protocol. 4
R410A Jo& |
@-= ke

,
.

® @

®+@= kg

3

* Le texte en anglais imprimé sur cette étiquette
5 6 est le texte d’origine. Chaque étiquette de langue
sera collée sur ce texte d’origine.

1. Charge de réfrigérant d’usine du produit: voir la plaque d’identification de l'unité
2. Quantité de réfrigérant supplémentaire chargé dans le champ

3. Charge totale de réfrigérant

4. Contient des gaz a effet de serre fluorés couverts par le protocole de Kyoto

5. Unité extérieure

6. Cylindre de réfrigérant et collecteur pour le chargement
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1. GENERALITES

Ce livret décrit brievement ou et comment installer le
climatiseur. Priére de lire toutes les instructions des unités
intérieure et extérieure, et s’assurer que toutes les pieces
d’accessoires énumérées sont avec le systéeme avant de
commencer.

1-1. Outils nécessaires a I’installation (non fournis)
Un tournevis a lame plate

Un tournevis cruciforme

Un couteau ou une pince a dénuder le cable
Un ruban a mesurer

Un niveau de charpentier

Une scie sauteuse ou une scie a guichet
Une scie a métaux

Des noyaux centraux

9. Un marteau

10. Une perceuse

11. Un coupe-tube

12. Un outil d’évasement pour tuyaux

13. Clé dynamométrique

14. Une clé a molette

15. Un alésoir (pour ébavurer)

© No oA~

1-2. Accessoires fournis avec l'unité

Cassette 4 voies 60 x 60 (type Y2)

Nom Qté
Tuyau de vidange avec
olip ° @)))))) 1

Isolant thermique

Collier

Rondelle plate pour
M10

Vis M5

instructions
d’installation

de/|

@ Utiliser M10 pour les boulons de suspension.
® Fourniture sur site pour les écrous et boulons de suspension.
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1-3. Type de tube en cuivre et matériau d’isolation

Si I'on désire acheter séparément ces matériaux d’'une source
locale, on aura besoin de :

1. Tube en cuivre détrempé désoxydé pour tube de
réfrigérant.

2. Mousse isolante en polyéthylene pour tubes en cuivre
comme il convient selon la longueur précise du tube.
L’épaisseur de paroi de l'isolant ne doit pas étre inférieure
a8 mm.

3. Utiliser un fil de cuivre isolé pour le cablage sur site. La
taille des cébles varie avec la longueur totale du cablage.
Se reporter a 4. CABLAGE ELECTRIQUE pour de plus
amples informations.

A PRECAUTION

S’informer des réglementations et des codes électriques
locaux avant de se procurer le cable. De méme, consulter
toutes les instructions ou limitations afférentes.

1-4. Matériaux supplémentaires nécessaires a
I'installation
Bande de réfrigération (blindée)

Des agrafes ou des attaches isolées pour les fils de
connexion (se reporter aux réglementations locales)

Mastic

Lubrifiant de tuyauterie de réfrigération

Attaches ou étriers pour fixer la tuyauterie de réfrigérant
Echelle de pesée

N —

o ok w

FRANCAIS



2. SELECTION DU SITE D’INSTALLATION

2-1. Unité intérieure
EVITER :

@ Les zones dans lesquelles il existe une possibilité de fuites
de gaz.

@ Les endroits ou il y a de grandes quantités de vapeurs
d’huile.
@ Toute exposition directe a la lumiére.

@® Les emplacements proches de sources de chaleur qui
pourraient affecter les performances de l'unité.

@ Les emplacements ou lair extérieur peut pénétrer
directement la piece. Ceci peut provoquer de la
“condensation” sur les bouches de soufflage, entrainant une
vaporisation ou un égouttement.

@® Les emplacements ou la télécommande sera éclaboussée
d’eau ou affectée par la moiteur ou 'humidité.

@ Installation de la télécommande derriere des rideaux ou des
meubles.

@ Les emplacements ou sont produites des émissions a haute
fréquence.

A FAIRE :

@ Sélectionner une position adéquate depuis laquelle tous les
coins de la piece peuvent étre climatisés uniformément.

@ Sélectionner un emplacement ou le plafond est suffisamment
résistant pour supporter le poids de l'unité.

A AVERTISSEMENT

L’emplacement d’installation doit pouvoir supporter une
charge quatre fois le poids de I'unité intérieure.

@ Sélectionner un emplacement ou la canalisation et le tuyau
de purge ont le trajet le plus court vers I'unité extérieure.

@® Un espace suffisant pour permettre aussi bien un bon
fonctionnement qu’une maintenance aisée, ainsi qu’'une
circulation d’air libre autour de I'unité.

@ Installer I'unité avec la différence d’élévation maximum
au-dessus ou en dessous de I'unité extérieure et avec une
longueur de canalisation totale (L) par rapport a l'unité
extérieure comme détaillé dans le manuel d'installation livré
avec l'unité extérieure.

@ Laisser de I'espace pour la fixation de la télécommande a
environ 1 m du sol, dans une zone qui n’est pas soumise
aux rayons directs du soleil ni au passage d’air frais
provenant de l'unité intérieure.

L’approvisionnement de I'air se dégradera si la distance du sol au
plafond est supérieure a 3 m.

Poutre @
g
— === ," =
1,000 00 ol oak o p - Samafll g
plus plus plus plus «@
(Unité : mm)
(Unité : mm)
Obstacles Plancher
Fig. 2-1

* Si la hauteur du plancher au plafond dépasse trois métres, la
distribution de I'air se dégrade et I'effet est diminué.
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3. COMMENT INSTALLER LUNITE
INTERIEURE

3-1. Préparatifs pour la suspension au plafond

Cette unité se sert d’'une pompe de vidange. Utiliser un niveau
de charpentier pour vérifier que l'unité est a niveau.

3-2. Dimensions d’ouverture du plafond et
emplacement des boulons de suspension

Ce climatiseur utilise un moteur pour assechement. Installer
horizontalement I'unité au moyen d’un niveau de charpentier.

Le modele de papier pour l'installation s’élargit ou se rétrécit
selon la température et I'humidité.

Vérifier les dimensions avant de I'utiliser.

A PRECAUTION

Pendant I'installation, il faut prendre soin de ne pas
endommager les cables électriques.

@ Les dimensions du modele de papier pour l'installation sont
identiques a celles des dimensions d’ouverture du plafond.

@ Veiller a discuter du travail de perforation du plafond avec
les ouvriers concernés.

(Unité : mm)
600 (ouverture au plafond .
( P ) Tube de vidange
35 530 35
(boulon de suspension) F]
- ——-)
575 (taille de funit¢) 2|8
g o
o D =
E 2|3
= gl e
3 s| €
2 22
sl Ly 213
2 Igm By o
— Lo B [=3
M/ ©
!
Tuyau de réfrigérant

Fig. 3-1

3-3. Positions du corps du climatiseur et surface du
plafond

Boulon de suspension
(W3/8 ou M10)

Ecrou
(W3/8 ou M10)

Rondelle plate pour M10

Rondelle élastique M10 (accessoire)
Rondelle plate pour M10
) (accessoire)
&
= Ecrou

(W3/8 ou M10)

Fig. 3-2



Maintenir la longueur du boulon_,

depuis le support a 40 mm 2
ks
| Elo

Corps du _:m 2 o3
 Plafond : | climatiseur T ) &
Modele de papier . - i;
” .~ Vis de pression pour le
Ajuster & la méme pour I'installation modéle de pegier (4)
hauteur -
Ouvrir la plaque du plafond le long du
bord extere du modele de papier.
Fig. 3-3

A AVERTISSEMENT

Serrer I’écrou et le boulon pour empécher I'unité de
tomber.

3-4. Installation du tube de vidange

Clip pour tuyau (accessoire)

Isolant thermique (fourniture
locale) (Lépaisseur doit étre
d’au moins 8 mm.)

Tuyau flexible avec
isolant thermique

(accessoire) Tuyau en PVC
P (0.D.032)
- ‘ = (fourniture locale)
— A coller

Il peut s’avérer nécessaire de retirer cette piece pour vérifier ou
dépanner le moteur pour asséchement. Ne pas coller.
Veiller a ce qu'il n’y ait pas de jeu ici.

Fig. 3-4

Vérifier que le tube de vidange a une inclinaison descendante
(1/100 ou plus) et qu’il n’y a pas de siphons.

3-5. Canalisation de purge de I'unité intérieure

@ Pendant la connexion de la canalisation de purge, veiller a
ne pas exercer trop de force sur la lumiére de vidange sur
l'unité intérieure.

@ Le diametre externe de la connexion du tuyau sur 'unité
intérieure est de 32 mm.

Matériau pour la tuyauterie : Tuyau en polychlorure de vinyle
VP-25 et raccords de tuyauterie.

@ Veiller a procéder a lisolation thermique sur la canalisation
de purge.
Matériau d’isolation thermique : Mousse en polyéthylene
avec épaisseur de plus de 8 mm (fourniture locale).

@ La canalisation de purge doit étre inclinée vers le bas (1/50
to 1/100) ; veiller a ne pas utiliser de montée et descente
pour éviter la circulation inverse.

@ Veiller a vérifier 'absence de poche d’air sur le tuyau de
vidange et & garantir une circulation réguliére de I'eau et pas
de son étrange.

Acheminement
vers le haut —

Unité
intérieure N
=] =
Bride de serrage/
o Siphon
Pente vers le bas x

Fig. 3-5

27

Pente vers le haut EE

Pas de poche d’air

Pente vers le bas

— X

Poche d’air

i — |
Fig. 3-6
@ La vidange peut se faire & une hauteur allant jusqu’a
750 mm.

Lumiére de vidange Pente vers le bas (1/50 ~ 1/100)

Unité intérieure

750 mm ou moins
o
o
c
Q
[0}

Fig. 3-7

@ Lors de l'installation de la canalisation de purge, procéder
comme indiqué sur la figure ci-dessous.

Appliquer la téte lors du raccordement du
tuyau de convergence. (environ 100 mm)

Unité
intérieure

Pente vers le bas (1/50 ~ 1/100)

Utiliser VP30 ou plus pour la convergence

Fig. 3-8

Test de vidange

Le climatiseur utilise un moteur pour assechement pour
vidanger I'eau. Procéder comme suit pour tester le
fonctionnement du moteur pour assechement.

@ Raccorder le tube de vidange principal a I'extérieur et le
laisser provisoirement en place jusqu’a la fin du test.

@ Alimenter en eau le tuyau de vidange flexible et vérifier les
fuites sur la tuyauterie.

@ Veiller a vérifier que le moteur pour assechement
fonctionnement normalement et qu’il n’y a pas de bruit une
fois le cablage électrique terminé.

@ Une fois le test terminé, raccorder le tuyau de vidange
flexible a la lumiere de vidange.

[ Alimenter en eau @

Tuyau de vidange
Tube de vidange
principal

Lumiére de

vidange

Raccordement du tuyau de vidange
Utiliser le clip (accessoire)

Fig. 3-9

Coller le joint

Moteur pour
assechement

FRANCAIS



4.

CABLAGE ELECTRIQUE

. Précautions générales a propos du cablage

Avant de procéder au cablage, confirmer la tension
nominale de I'unité comme indiqué sur la plaque
signalétique, puis effectuer le cablage en suivant de prés
le schéma de céblage.

Fournir une sortie électrique a utiliser exclusivement pour
chaque unité. Il faut prévoir dans la ligne exclusive un
disjoncteur pour la protection de surtension.

Pour éviter les risques possibles d’'une défaillance de
Iisolation, l'unité doit étre mise a la terre.

Chaque connexion de cablage doit étre faite en fonction
du schéma du systéme de cablage. Un mauvais céblage
peut entrainer un mauvais fonctionnement de I'unité ou
'endommager.

Le céble ne doit pas entrer en contact avec le tube de
réfrigérant, le compresseur ou toute piéce mobile du
ventilateur.

Des changements non autorisés dans le cablage interne
peuvent étre tres dangereux. Le fabricant n’acceptera
aucune responsabilité pour tout dommage ou mauvais
fonctionnement dii a de tels changements non autorisés.

Les réglementations sur les diameétres de fil different d’un
pays a l'autre. Pour les régles de cablage sur site, voir les
CODES ELECTRIQUES LOCAUX avant de commencer. I
est nécessaire de s’assurer que l'installation est conforme
a toutes les regles et réglementations concernées.

Pour éviter un mauvais fonctionnement du climatiseur
provoqué par des parasites électriques, il faut faire
attention lors du cablage comme suit :

@ Les cables de télécommande et de commande entre

unités doivent étre posés a I'écart du cablage électrique

entre unités.

@ Utiliser des cébles blindés pour le cablage de
commande entre unités entre les unités et mettre a la
terre le blindage sur les deux cotés.

Si le cordon d’alimentation de cet appareil est
endommageé, il doit étre remplacé dans un atelier de
réparation désigné par le fabricant, dans la mesure ou des
outils spéciaux sont nécessaires.
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4-2. Longueur et diameétre de fil recommandés pour
le systéme d’alimentation

(B) Céble d’alimentation
Nom de . . Cables d'alimentation
modele | Alimentation minimum Longueur
(m)*!
OO
_Unité 50012301240 V- 2 mm? Max. 130
intérieure
Disjoncteur (capacité
Nom de Disjoncteur de minimale)
modéle fuite
Interrupteur | Fusible
_ Unite 15A 15A 15A
intérieure
(C) Cablage de commande entre
unités (entre unités extérieures et
Nom de intérieures)
modele | cablage de commande
Longueur (m
O® gueur (m)
Unité 0,75 mm? (AWG#18)
o Utiliser des cables Max. 1.000
intérieure AR
blindés
(D) Cablage de télécommande
?‘n%'ge(fs Cablage de
télécommande Longueur (m)
Unité 0,75 mm?
intérieure | (AWGH#18) Max. 500
(E) Céblage de commande de groupe
Nom de
modéle
Céblage de Longueur (m)
commande 9
Unité 0,75 mm?
intérieure | (AWG#18) Max. 200 (Total)
(F) Cablage de commande entre unités
extérieures
Nom de
modéle
Cablage de Longueur (m)
commande 9
Unité 0,75 mm?2 (AWG#18)
o Utiliser des cébles Max. 300
intérieure S
blindés

*1 Cette longueur maximale indique une chute de tension de

2%

*2 Avec cosse de type annulaire




4-3. Schémas du systéme de cablage

Alimentation

Mise alaterre B

Télécommande D

-

220/230/240 V - 50/60 Hz Eﬁﬁf@
@---mmmmtmemeeee o

@2

Unité intérieure

(N°1)

Bk g

Unité intérieure

(N°
Alimentation

L
N ©
220/230/240 V - 50/60 Hz :%Eg
S --

Mise a laterre B

Télécommande D

c
2)

WHT i A @
BLK U =

Unitt C
intérieure
Commande de groupe : (N°3)
Alimentation L o= [O)
220/230/240 V - 50/60 Hz N = |®
@B T11D
Mise a laterre
@)
)
7

Alimentation

L
220/230/240 V - 50/60 Hz ﬂg@

@ ,,,,,,,,,,,,,,,,,
Mise alaterre B

Télécommande D

WHT ﬂ
BLK @] v

Mise a la terre

. . F
Mise a la terre

Mise a la terre

Mise a la terre O]
E
Mise a la terr

Unité extérieure
Unité INV

Alimentation

L3 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz

ol A
0] ol [T=
] 0=
EfEm———

6

Cablage de commande entre
unités extérieures

Unité extérieure

Mise a la terre

Mise a la terre

Mise a la terre

Mise a la terre

Mise a la terre

(1) Voir “Longueur et diameétre de fil recommandés pour le
systéeme d’alimentation” pour I'explication de “B,” “C,” “D,”
“E” et “F,” sur le schéma ci-dessus. Pour “A”, se reporter
aux instructions d’installation de I'unité extérieure.

(2) Le schéma de connexion de base de I'unité intérieure
montre la plaque a bornes, toutefois les plaques a bornes
de votre équipement peuvent différer du diagramme.

(3) L’adresse du circuit réfrigérant (R.C.) doit étre fixée avant

la mise sous tension.

(4) Pour le paramétrage de I'adresse R.C, voir les

instructions d’installation livrées avec I'unité extérieure.
Le paramétrage de I'adressage automatique peut étre

exécuté via la télécommande.

A AVERTISSEMENT

9 Cet appareil doit étre mis a la terre correctement.

Unité INV
© A =0 '[; Alimentation
@ T=-2 (3 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz
o |® =0
o] |[of——otoN
Off----== ©)]
Mise a la terre

Plaque a bornes

n n i

L d

R/R'RR
I 7= | |
U U2©R1 R2

y | - -
Cable Cablage de Cablage de
commande commande

d’alimentation

entre unités entre unités

29

Type Y2

FRANCAIS



A PRECAUTION

(1) En cas de liaison des unités extérieures en réseau, déconnecter la borne dépassant de la fiche de court-circuitage de
toutes les unités extérieures, sauf des unités intérieures.
(A la sortie d’usine : a I'état court-circuité.)
Pour un systéme sans liaison (pas de connexion de cablage entre les unités extérieures), ne pas enlever la fiche de court-
circuitage.

(2) Ne pas installer le cable de commande entre unités de maniére a former une boucle. (Fig. 4-3)

Unité extérieure Unité extérieure Unité extérieure

X

e XK
|/ I/

4

Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

Fig. 4-3

(3) Ne pas installer le cable de commande entre unités en montage en étoile. Le cablage avec montage en étoile provoque un

réglage avec mauvaise adresse. (Fig. 4-4)

Unité intérieure T L

Unité intérieure

Unité extérieure

NON™

Unité intérieure

Unité intérieure

Point d’embranchement

Fig. 4-4

(4) En cas de branchement du cable de commande entre unités, le nombre de points des branches doit étre 16 ou moins.

-1
I

Unité extérieure T
-— .

Contréleur central I—/-f\\

: Point d’embranchement

-

L/

Unité intérieure

Unité extérieure
=
:

/

Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

Plusde 2 m
nécessaires

Unité extérieure
Vo -

/

Unité intérieure

Unité intérieure

VJ 7 74

Unité intérieure

/

\

Unité intérieure

Unité intérieure

(5) Utiliser des fils blindés pour le cablage de commande
entre unités (c), et mettre a la terre le blindage des deux
cotés, sinon des parasites peuvent affecter le
fonctionnement. (Fig. 4-6)

Connecter les cables

o Cable blindé
comme indiqué dans
la Section “4-3. 4
Schc-imas d,l,' systeme Mise a la terre Mise a la terre
de cablage”.

Fig. 4-6

(6) ° Le cable de raccordement entre I'unité intérieure et
I'unité extérieure doit étre un cordon flexible 5 ou 3 de
*1,5 mm?2 homologué gainé en polychloropréne.
Désignation de type 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP
etc.) ou cordon plus lourd.
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Fig. 4-5

e Utiliser un cable d’alimentation électrique standard
pour I’Europe (tel que le HO5RN-F ou HO7RN-F qui est
conforme aux spécifications nominales CENELEC
(HAR)) ou utiliser un cable basé sur la norme IEC.
(60245 IEC57, 60245 IEC66)

A AVERTISSEMENT

Un cable desserré peut entrainer une surchauffe de la
borne ou un mauvais fonctionnement de I'unité. Un risque
d’incendie peut aussi exister. Par conséquent, vérifier que
tous les cables sont bien connectés.

Lors de la connexion de chaque fil d’alimentation a la borne,

suivre les instructions contenues dans “Comment connecter le
cable a la borne”, et bien fixer le cable avec la vis de borne.



Comment connecter le cable a la borne

B Pour fils torsadés

(1) Couper I'extrémité de cable avec Fil torsadé Rondelle
une pince coupante, puis dénuder - spéciale
l'isolant pour exposer le cablage a
garniture tressée sur environ 10 mm,
et torsader bien les extrémités de
cable. (Fig. 4-7)

(2) En utilisant un tournevis Phillips,
enlever la ou les vis de borne situées
sur la plaquette de bornes.

(3) En utilisant une piece de fixation de
connecteur d’anneau ou une tenaille,
garnir chaque extrémité de céble

dénudée avec une cosse annulaire a
sertir.

Vis

Cosse

annulaire :
a sertir Vis et rondelle
spéciale

:> Fil Plaque a bornes o
| Cosse

L annulaire

a sertir

Dénuder sur 10 mm

Fig. 4-7 Fig. 4-8

(4) Placer la borne a anneau de
pression, remplacer et serrer la vis
de borne enlevée en utilisant un
tournevis. (Fig. 4-8)

Fig. 4-9

B Exemples de fils blindés \ \ g uT

(1) Retirer lisolant du cable sans endommager le blindage Ruban isolant Blindage tressé
tressé. (Fig. 4-9) Fig. 4-10

(2) Effilocher le blindage tressé et torsader les fils détressés o @
ensemble pour en faire un conducteur. Isoler les fils
blindés en les recouvrant d’'une gaine isolante ou en les \

enroulant de ruban isolant. (Fig. 4-10) ‘

Ruban isolant Blindage tressé
Fig. 4-11

—
W
-

Retirer l'isolant du fil de signaux. (Fig. 4-11)

(4) Fixer les cosses annulaires a sertir sur les fils de signal et
les fils blindés isolés a I'Etape (2). (Fig. 4-12)

B Exemples de cablage

Vis fonctionnelle de mise a ) . N -
la terre (Moteur de Iailette) Vis fonctionnelle de mise a la terre

(Programmateur)

Vis protectrice de mise a \/ "\
la terre (20

L
(Kit d’électrovalve externe 1
pour le 3WAY) \,Jé\\" [l:|]
\,

b
g — =
N T
-
14 /
\

Utiliser cette vis lors de

la connexion a la terre du
blindage pour le cablage de
commande entre unités.

Cablage de
télécommande

Cordon d’alimentation

Cablage de
commande
entre unités

31

FRANCAIS



5. COMMENT INSTALLER LA TUYAUTERIE

Le cété tube de liquide est connecté par un écrou a téte fendue,
et le coté tuyau de gaz est connecté par brasage.

5-1. Connexion de la tuyauterie de réfrigérant

Utilisation de la méthode d’évasement

De nombreux climatiseurs avec systéme split classiques
utilisent la méthode d’évasement pour connecter les tubes de
réfrigérant qui courent entre les unités intérieure et extérieure.
Dans cette méthode, les tubes en cuivre sont évasés a chaque
extrémité et connectés avec des écrous évaseés.

Procédure d’évasement avec un outil d’évasement

(1) Couper le tube en cuivre a la longueur requise avec un
coupe-tube. Il est recommandé de couper environ 30 a
50 cm en plus de la longueur du tube évaluée.

(2) Eliminer les copeaux a I'extrémité du tube en cuivre avec
un alésoir de tube ou une lime. Ce procédé est important
et doit étre effectué soigneusement pour faire un bon
évasement. Veiller a empécher la pénétration de tout
contaminant (humidité, saleté, copeaux métalliques, etc.)
dans la tuyauterie. (Figs. 5-1 et 5-2)

Ebavurage

|_—Tuyauterie
en cuivre

Alésoir

Fig. 5-2

Lors de l'alésage, tenir I'extrémité de tube vers le bas, et

s’assurer qu’aucun bout de cuivre ne tombe dans le tube.

(Fig. 5-2)

(3) Enlever I'écrou évasé de I'unité et le monter sur le tube en
cuivre.

(4) Créer un évasement a I'extrémité du tube en cuivre avec
un outil d’évasement. (Fig. 5-3)

Ecrou évasé

Tuyauterie
en cuivre

Outil d’évasement
Fig. 5-3

Un bon évasement doit avoir les caractéristiques suivantes :

@ la surface intérieure est brillante et réguliere
@ le bord est régulier
@ les cotés coniques sont de longueur uniforme
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Précaution a prendre avant de connecter hermétiquement

les tubes

(1) Appliquer un capuchon d’étanchéité ou un ruban étanche
pour empécher la pénétration de poussiere ou d’eau dans
les tubes avant qu’ils ne soient utilisés.

(2) Appliquer toujours un lubrifiant de réfrigérant (ou de I'huile)
sur l'intérieur de I'écrou évasé avant de procéder aux
raccordements de la tuyauterie. Ceci est efficace pour la
réduction des fuites de gaz. (Fig. 5-4)

Appliquer un lubrifiant de
réfrigérant.

> Fig. 5-4

(3) Pour une bonne connexion, aligner le tube raccord et
le tube d’évasement droit entre eux, puis visser d’abord
Iégerement I'écrou évasé pour obtenir une bonne

correspondance. (Fig. 5-5)
e | FT)]

Ecrou

Raccord évasé

Fig. 5-5
@ Ajuster la forme du tube de liquide en utilisant un cintreur de
tube sur le lieu d’installation, et le connecter a la soupape

c6té tube de liquide en utilisant un évasement.

Précaution a prendre pendant le brasage

@® Remplacer I’air a I'intérieur du tube par de I’azote pour
empécher une pellicule d’oxyde de cuivre de se former
pendant le procédé de brasage. (Oxygéne, dioxyde de
carbone et fréon ne sont pas acceptables.)

® Ne pas laisser le tube devenir trop chaud pendant

le brasage. L’azote a I'intérieur de la tuyauterie peut

surchauffer, endommageant ainsi les soupapes du

systéme réfrigérant. Par conséquent, laisser refroidir le

tube lors du brasage.

Utiliser une soupape réductrice pour le vérin d’azote.

Ne pas utiliser d’agents destinés a empécher la

formation de pellicule d’oxyde. Ces agents affectent

de maniére négative le réfrigérant et I’huile de

réfrigérant, et peuvent entrainer des dommages ou des

dysfonctionnements.

5-2. Connexion de canalisation entre unités

intérieure et extérieure

(1) Connecter hermétiquement le tube de réfrigérant cété

intérieur sorti du mur avec le tube c6té extérieur.

Raccordement du tube d’unité intérieure (21, 22...0n1)

15 [ 22 | 28 | 36 | 45 | 56

012,7
06,35

(2) Pour fixer les écrous évasés, appliquer le couple de

serrage specifié.

@ Lors du démontage des écrous évasés des connexions de
tube, ou lors de leur serrage aprés la connexion du tube,
toujours utiliser 2 clés a molette ou des clés. (Fig. 5-6)

Si les écrous évasés sont trop serrés, 'évasement peut
étre endommageé, ce qui pourrait entrainer une fuite de
réfrigérant et provoquer des blessures ou I'asphyxie des
occupants de la piéce.

Type unité intérieure
Tuyauterie de gaz (mm)
Tuyauterie de liquide (mm)

Clé dynamomeétrique
N S

(«

Unité intérieure (177

Unité extérieure Fig. 56



® Pour les écrous évasés des connexions de tuyauterie,
toujours utiliser les écrous évasés qui ont été fournis avec
I'unité, ou d’autres écrous évasés pour R410A (type 2). La
tuyauterie de réfrigérant qui est utilisée doit avoir I'épaisseur
de paroi correcte indiquée dans le tableau ci-dessous.

Diameétre du Couple de serrage Epaisseur du
tube (approximatif) tube
26,35 (1/4 po) 0 401i ;8108k';.fmcm} 0,8 mm
0952 (38PO) | 1340 420 var om] 0.8 mm
0127 (112p0) | 200 5 k';'frf‘ om) 0,8 mm
015,88 (5/8 po) {6806§ 528021;‘%“? om) 1,0 mm
019,05 (3/4 po) {1001009 ;gozook';'frf‘ om 1,0 mm

La pression étant approx. 1,6 fois supérieure a la pression
de réfrigérant conventionnelle, I'utilisation d’écrous évasés
ordinaires (type 1) ou de tubes a paroi mince peut entrainer
une rupture des tubes, des blessures ou I'asphyxie
provoquée par une fuite de réfrigérant.

@ Pour éviter des dommages a I’évasement provoqués par
un trop fort serrage des écrous évaseés, utiliser le tableau
ci-dessus comme guide lors du serrage.

@ Lors du serrage des écrous évasés sur le tube de liquide,
utiliser une clé a molette ayant une longueur de manche
nominale de 200 mm.

5-3. Isolation du tube de réfrigérant

Isolation de la tuyauterie

@® Une isolation thermique doit étre appliquée a toute la
canalisation de 'unité, y compris le raccord de distribution
(fourniture locale).

* Pour le tuyau de gaz, le matériau d’isolation doit étre
réfractaire a 120°C ou plus. Pour un autre tube, il doit étre
réfractaire a 80°C ou plus.

L’épaisseur du matériau d’isolation doit étre supérieure ou

égale 8 10 mm.

Si les conditions a I'intérieur du plafond dépassent DB

30°C et HR 70%, augmenter d’'un incrément I'épaisseur du

matériau d’isolation de la tuyauterie de gaz.

Deux tubes disposés ensemble

Tuyauterie de liquide Tuyauterie de gaz

Isolation

Fig. 5-7

A PRECAUTION

Si I’extérieur des robinets d’unité extérieure a été fini

avec un revétement de conduit carré, veiller a laisser
suffisamment d’espace pour pouvoir accéder aux robinets
et permettre le montage et le démontage des panneaux.

Branchement des écrous évasés

Enrouler le ruban isolant blanc autour des écrous évasés au
niveau des connexions des tuyaux de gaz. Recouvrir ensuite
les connexions de tuyauterie de I'isolant d’évasement et remplir
'espace au niveau du raccord du ruban isolant noir fourni. Fixer
finalement Iisolant aux deux extrémités avec les colliers en
vinyle fournis. (Fig. 5-8)

Isolation thermique

A PRECAUTION

Veiller a procéder a I'isolation thermique sur la tuyauterie
de vidange, de liquide et de gaz. Une isolation thermique
imparfaite entrainera une fuite d’eau.

(1) Utiliser un matériau d’isolation thermique pour la tuyauterie
de réfrigérant ayant une excellente résistance a la chaleur
(plus de 120°C).

Chevauchement avec l'isolant
thermique pour la tuyauterie.

—
L]

-
Colller_.r Isolant thermique pour la
(Accessoire) tuyauterie (fourniture locale)
Unitg Isolant thermique
nite accessoire
intérieure J@: ( )
| ~— 7

Fig. 5-8

(2) Précautions a prendre dans une atmosphere trés humide
Ce climatiseur a été testé conformément aux “Conditions
JIS standard avec de la buée” et il a été confirmé qu'’il ne
présente pas de défauts. Toutefois, s’il est utilisé pendant
une période prolongée dans une atmosphére trés humide
(température du point de rosée : supérieure a 23°C), des
gouttelettes d’eau sont susceptibles de s’écouler. Dans
ce cas, ajouter un matériau d’isolation thermique en
procédant comme suit :

e Matériau d’isolation thermique a préparer... Laine de
verre adiabatique d’'une épaisseur de 10 4 20 mm.

e Coller la laine de verre sur tous les climatiseurs situés
sous un plafond.

e Qutre lisolation thermique normale (épaisseur : plus de
8 mm) pour la tuyauterie de réfrigérant (tuyauterie de
gaz : tuyau épais) et la tuyauterie de vidange, ajouter
un matériau d’une épaisseur de 10 a 30 mm en plus.

Joint d’étanchéité mural

@ Lorsque l'unité extérieure est installée sur une position plus
élevée que l'unité intérieure, installer le siphon de sorte
que I'eau de pluie ne s’infiltre pas dans le mur a travers la
tuyauterie.

@® Remplir 'espace autour de la tuyauterie, des cables
électriques et du tuyau de vidange de mastic et sceller
I'orifice du mur. Veiller a ce que I'eau de pluie ne s'’infiltre
pas dans le mur.

Bas dutuyau ~

Mastic

Unité
intérieure

-
Tube de vidange

Incision

* Placer 'incision sur la portion siphon de I'isolant thermique
(pour la vidange de I'eau). Fig. 5-0
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5-4. Guipage des tubes

(1) A ce moment, les tubes de réfrigérant (et le cablage
électrique si les codes locaux le permettent) devraient étre
guipés ensemble avec du ruban d’armature en 1 faisceau.
Pour éviter que le condensat ne déborde du carter de
purge, garder le tuyau de vidange séparé du tube de
réfrigérant.

Enrouler le ruban d’armature par le bas de l'unité
extérieure jusqu’en haut du tube lorsqu'’il entre dans le
mur. Lors de I'enroulement du ruban, chevaucher la moitié
de chaque tour de ruban précédent.

Brider le lien de tube au mur en utilisant approx. 1 bride a
chaque meétre. (Fig. 5-10)

Tuyau de vidange

Fig. 5-10

Ne pas enrouler trop hermétiquement le ruban d’armature, car
cela réduira I'effet d’isolation thermique. Vérifier également
que le tuyau de vidange de condensat se sépare a distance du
faisceau et que les gouttes disparaissent de I'unité et du tube.

5-5. Fin de l'installation

Apres avoir terminé lisolation et le guipage de la canalisation,
utiliser un mastic d’étanchéité pour obturer le trou dans le mur
afin d’éviter la pénétration de pluie et I'entrée d’air. (Fig. 5-11)

Appliquer ~.
le mastic ici

Tuyauterie
Fig. 5-11

6. COMMENT INSTALLER LA
TELECOMMANDE DE MINUTERIE OU
LA TELECOMMANDE CABLEE HAUT
DE GAMME (PIECE EN OPTION)

Se reporter au mode d’emploi fourni avec la télécommande de
minuterie en option ou avec la télécommande cablée haut de
gamme en option.
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Grille d’admission
de l'air

7. INSTALLATION DU PANNEAU

DECORATIF

Lors de I'utilisation de la télécommande sans fil, suivre I'étape
7-3 “Lors de I'utilisation de la télécommande cablée a la place
de la télécommande sans fil” avant d’installer le panneau
décoratif.

7-1. Avant d’installer le panneau décoratif

(1) Enlever la grille d’'admission d’air et le filtre & air du
panneau décoratif.
a) Enlever les 2 vis du verrou de la grille d’admission d’air.
(Fig. 7-1) (Remonter la grille d’admission d’air aprés
linstallation du panneau décoratif.)

Retirer les vis avec un
tournevis cruciforme.

OPEN OPEN CLOSE

[ [T ]

CLOSE

Fig. 7-1

7-2. Avant d’installer le panneau décoratif

Le panneau décoratif a un sens d’installation. Confirmer le
sens en regardant le c6té tuyauterie.

(1) Retirer la grille d’'admission d’air en déplacant les loquets
au centre.

Charniére
Grille
d’admission
de l'air
Panneau décoratif
Fig. 7-2 Fig. 7-3

* Accrocher la charniéere sur 'orifice du panneau décoratif. (Le
sens d’installation est libre.)

(2) Fixation du panneau décoratif

* Fixer provisoirement les vis de fixation (3) avant de
fixer en place le panneau décoratif. (Pour maintenir
provisoirement en place la grille avant.)

* Placer le panneau décoratif sur les vis (3) avant la
fixation, déplacer le panneau décoratif comme illustré et
serrer toutes les vis (4).



Fixation provisoire de

%is de fixation

Environ 20 mm

Sens de la
tuyauterie

Sgns de Serrer cette vis
déplacement en premier aprés
dg panneau are avoir accroché le
décoratif Vis de fixationde .8/

cadre de la grille.
la grille avant (4)

A PRECAUTION

@ Vérifier au préalable la hauteur du plafond a I'unité.

@ Le sens de fixation de la grille avant est déterminé par
I'orientation de 'unité.

@ Utiliser uniquement des vis (fournies) ayant une
longueur de 35 mm pour fixer le panneau décoratif.

® Ne pas utiliser d’autres vis plus longues sous peine
d’endommager le carter de vidange et d’autres piéces.

(3) Fixer ensemble le panneau décoratif et le mur du plafond,
en s’assurant qu’il n’y a pas d’écart entre les deux. Ajuster
a nouveau la hauteur de I'unité intérieure en présence d’un
écart entre le mur du plafond et le panneau décoratif.

Bon exemple

Fig. 7-4

< Plafond

\ Panneau

décoratif

Insérer l'isolant (cette piéce) et
faire attention aux fuites d’air
froid.

Fig. 7-5

(mauvais) ﬂAir __— Climatiseur
&
décoratif
la PCl intérieure LM et WL.

L U
(ol \©

Fig. 7-6
Prendre garde de ne pas coincer le cordon entre la plaque

y, = === <2 Plafond
’///////m
(4) Ouvrir le couvercle du boitier de commande intérieure.
(8 vis)
de commande et le couvercle de la plaque de commande.
(6) Ceci fait, installer la piece déposée en procédant a

Fuite d’air froid
\ Panneau
(5) Insérer solidement le connecteur de I'ailette décorative sur
linverse.

35

M (CNO033) WL (CN130) Vis de mise & la terre

il )

3
]

o e

U

5
O

g

Ps<

[

Fig. 7-7

A AVERTISSEMENT

Veiller a accrocher la chaine de la grille d’admission
d’air pour empécher la grille de tomber et de blesser
quelqu’un.

Accrocher
la chaine

Grille
d’admission u!
de lair i" Loquet

Fig. 7-8

7-3. Lors de l'utilisation de la télécommande cablée a
la place de la télécommande sans fil

Si la télécommande sans fil est utilisée, faire glisser
l'interrupteur (SW502) de la PCI de commande de l'unité
intérieure sur la position ON.

* Sice réglage n'est pas effectué, une alarme retentira.
(Le témoin de fonctionnement sur 'affichage clignote.)

Vue de dos du panneau décoratif

[5] [©
| o e [T - o — ® &l

f | .

} : | || " Cablage

i [

[ i

l Hl

} i

I ‘ Couvercle

i du panneau

e e — .

Retirer 3 vis et le couvercle du panneau

Couvercle du panneau intérieur de la PCI

Glisser <mmm

AL

| |
ON <—> OFF
SW502

ON

CN-D1SP

LEDS03

Statut de réglage
ON: Sans fil : principal, Cablé :
secondaire
OFF: Cablé : principal, Sans fil :
secondaire (a I'expédition)
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8. COMMENT INSTALLER LE
RECEPTEUR DE TELECOMMANDE
SANS FIL

Se reporter au mode d’emploi fourni avec le récepteur de
télécommande sans fil en option.

9. ANNEXE

H Entretien et nettoyage

A PRECAUTION

INSTRUCTIONS DE NETTOYAGE
@® Ne pas utiliser de benzene, diluant ou de poudre a récurer.

@ Utiliser uniquement du savon (= pH7) ou un détergent
ménager neutre.

@ Ne pas utiliser de I'eau plus chaude que 40°C.

Couper l'alimentation avant le
nettoyage.

@ Nettoyer régulierement le filtre pour des performances
optimales et pour réduire la consommation électrique.

@ Consulter le revendeur le plus proche pour une inspection
périodique.

Déposer le filtre a air

1 Retirer les 2 vis avec un tournevis cruciforme. Faire
ensuite glisser le bouton vers le c6té OPEN.

OPEN  CLOSE

<4

UNITE INTERIEURE

Essuyer délicatement 'unité
avec un chiffon doux et sec.

CLOSE OPEN
p =

[ 10 @)

lentement
la grille
d’admission.

3 Retirer le filtre a air
des languettes et le {
A

tirer vers le bas.

FILTRE A AIR
spirer, laver et sécher.
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Installation du filtre a air

Insérer le filtre a air
sur les languettes de
la grille d’admission.

Relever
lentement
la grille

OPEN OLOSE

-—

Faire glisser le bouton vers le cé6té CLOSE.
Ensuite, fixer les boutons avec les vis.

[0 [«
-

Ve

par ex.) Télécommande de minuterie (Piece en
option)
H Maintenance du filtre a air

Il est recommandé de nettoyer le filtre a air lorsque

le B (filtre) apparait sur I'affichage.

Nettoyer le filtre fréquemment pour des
performances optimales dans les zones

poussiéreuses ou tachées d’huile indépendamment

du statut du filtre.

W Aprés le nettoyage

1. Une fois le filtre a air nettoyé, le remettre en
position initiale.

Veiller a procéder a la réinstallation dans I'ordre

inverse.

2. Appuyer sur la touche de réinitialisation du filtre.

L’indicateur [ (filtre) sur 'affichage disparait.

Témoin de filtre

Touche de réinitialisation du filtre

d’admission.




H Dépannage

Si votre climatiseur ne fonctionne pas correctement, veuillez d’abord vérifier les points suivants avant de demander une
réparation. S'’il ne fonctionne toujours pas correctement, veuillez contacter votre revendeur ou un centre de réparations.

® Unité intérieure

Symptome

Cause

ou apres le fonctionnement

Bruit Bruit de ruissellement d’eau pendant

@ Bruit de circulation du liquide de réfrigérant a l'intérieur de l'unité
® Bruit d’écoulement d’eau par le tube de vidange

Bruit de craguement pendant le
fonctionnement ou a l'arrét du

Bruit de craquement en raison des changements de température des
pieces

le fonctionnement en mode
Refroidissement.
(Les endroits ou il y a de grandes

restaurants.)

quantités de vapeurs d’huile dans les

fonctionnement
Odeur On sent l'air évacué pendant le Les composants des odeurs intérieures, I'odeur de tabac et de parfums
fonctionnement. accumulés dans le climatiseur et son air sont évacués.
Lintérieur de 'unité est poussiéreux. Consulter le revendeur.
Goutte de Des gouttes de condensation Lhumidité intérieure est refroidie par I'air frais et s’accumule sous forme
condensation |s’accumulent & proximité de de goutte de condensation.
I'évacuation d’air pendant le
fonctionnement
Brouillard Du brouillard se forme pendant ® || est nécessaire de procéder au nettoyage, car I'intérieur de l'unité

(échangeur de chaleur) est sale. Contacter le revendeur, car un
technicien de service doit intervenir.
® Pendant les opérations de dégivrage

Le ventilateur tourne pendant un moment méme
lorsque le fonctionnement s’arréte.

® La rotation du ventilateur rend le fonctionnement régulier.
® Le ventilateur peut quelquefois tourner en raison de la sécheresse de
I'échangeur de chaleur suite aux réglages.

Le sens de l'air change en cours de
fonctionnement.

Le réglage du sens de I'air ne peut pas étre
effectué.

Le sens de l'air ne peut pas étre modifié.

® Lorsque la température d’évacuation d’air est basse ou pendant les
opérations de dégivrage, I'air circule automatiquement a I’horizontale.

® Apres un fonctionnement prolongé dans un sens d’air fixe, le sens de
I'air est automatiquement contrélé et la position du volet est parfois
modifiée.

® La position du volet est parfois réglée individuellement. Pendant
la rotation du ventilateur, le sens d’air fixe sélectionnable change
sur 4 positions. Bien que 5 positions soient sélectionnables avec la
télécommande, le sens de I'air des 3¢ et 4° positions depuis la circulation
horizontale de I'air fonctionne également. (type Y2 uniquement).

Lors du changement du sens de l'air, le volet
fonctionne plusieurs fois et s’arréte sur la position
désignée.

Lorsque le sens de l'air est modifié, le volet fonctionne aprées avoir trouvé
la position standard.

Poussiere

La poussiere accumulée a l'intérieur de l'unité intérieure est évacuée.

® Unité extérieure

Symptéme

Cause

Aucun Lorsque le climatiseur est allumé
fonctionnement | instantanément.

Lorsque le fonctionnement cesse,
puis reprend immédiatement.

Le fonctionnement ne se déclenche pas pendant les 3 premieres minutes
environ, car le circuit de protection du compresseur est activé.

Bruit Le bruit est fréquent en mode
Chauffage.
Vapeur La vapeur est fréquente en mode

Chauffage.

Pendant les opérations de dégivrage

Lorsque le climatiseur est arrété par la
télécommande, le ventilateur de I'unité extérieure
fonctionne parfois pendant un moment méme si le
compresseur extérieur est arrété.

La rotation du ventilateur rend le fonctionnement régulier.
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@ Points a vérifier avant de solliciter un dépannage

Symptome Cause Solution
Le climatiseur ne fonctionne Panne de courant ou aprés panne de Appuyer a nouveau sur la touche de marche/arrét
pas du tout alors qu’il est sous | courant sur la télécommande.
tension. La touche des opérations est sur arrét. | ® Remettre le climatiseur sous tension si le

disjoncteur est éteint.
@ Sile disjoncteur a été déclenché, contacter le
revendeur sans rallumer le climatiseur.

Un fusible a sauté. Si un fusible a sauté, contacter le revendeur.
Médiocre performance Lorifice d’admission d’air ou d’évacuation | Retirer la poussiéere ou I'obstacle.
du refroidissement ou du d’air des unités intérieure et extérieure
chauffage est bouché par de la poussiere ou des

obstacles.

Linterrupteur de vitesse de I'air est réglé |Le changer pour “Elevé” ou “Fort”.
sur “Bas”.

Réglages incorrects de la température Se reporter a “B Conseils pour économiser de

La piéce est exposée aux rayons directs |I'énergie”.
du soleil en mode Refroidissement.

Des portes et/ou des fenétres sont

ouvertes.

Le filtre a air est bouché. Se reporter a “B Entretien et nettoyage”.

Trop de sources de chaleur dans la piece | Utiliser le minimum de sources de chaleur et pour
en mode Refroidissement. un court instant.

Trop de gens dans la piece en mode Baisser les réglages de la température ou changer
Refroidissement. pour “Elevé” ou “Fort”.

Si le climatiseur ne fonctionne toujours pas correctement apres avoir vérifié les points décrits ci-dessus, arréter d’abord

le fonctionnement et couper I'alimentation. Ensuite, prendre contact avec le revendeur et signaler le numéro de série et le
symptéme. Ne jamais réparer soi-méme le climatiseur, car cela présente un trés grand danger. Il faut également indiquer la
marque d’inspection A et les lettres E, F, H, L, P avec les nombres qui apparaissent sur I'écran LCD de la télécommande.

H Conseils pour économiser de I’énergie

A éviter

® Ne pas bloquer I’entrée ni la sortie de I’air de I'unité. Si I'une ou I'autre sont obstruées, I’'unité ne fonctionnera pas bien et
peut subir des dommages.

® Ne pas laisser la lumiére du jour entrer dans la piece. Utiliser des rideaux ou des stores. Si les murs et le plafond de la piéce sont
chauffés par le soleil, il faudra plus de temps pour refroidir la piece.

A faire
@ Le filtre & air doit toujours étre propre. (Voir la section “Entretien et nettoyage”.) Un filtre bouché affectera la performance de I'unité.
@ Pour éviter que I'air conditionné ne s’échappe, fermer les fenétres, les portes et toute autre ouverture.

En cas de coupure de courant pendant que I'unité est en marche

Si l'alimentation de cette unité est coupée temporairement, I'unité reprend automatiquement aprés le rétablissement du courant avec
les mémes réglages que précédemment.
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iIMPORTANTE!

Lea este manual antes de empezar

El instalador o el distribuidor de ventas deben ser los
encargados de instalar este climatizador de aire.
Solo personas autorizadas pueden utilizar esta
informacion.

Para una instalacion segura y un funcionamiento sin
problemas, debe:

@ |eer detenidamente este manual de instrucciones
antes de comenzar.

@ Seguir cada paso de instalacién o reparacion
exactamente de la manera que se indica.

® Este climatizador de aire debe instalarse de acuerdo
con las normativas de cableado nacionales.

@ Prestar atencion a todas las notificaciones de
advertencia y precaucion que se dan en este manual.

AADVERTENCIA
APRECAUCION

En caso necesario, obtenga ayuda

Estas instrucciones son todo lo que necesita para la
mayoria de lugares de instalacion y condiciones de
mantenimiento. Si necesita ayuda para un problema
especial, péngase en contacto con su centro de ventas/
servicio técnico o su distribuidor homologado para obtener
instrucciones adicionales.

Este simbolo hace referencia a un riesgo
0 una practica insegura que pueden
ocasionar graves lesiones personales o
muerte.

Este simbolo hace referencia a un riesgo
0 una practica insegura que pueden
ocasionar lesiones personales o dafos
en el producto o la propiedad.

En caso de instalaciéon inadecuada

El fabricante no sera en ningun caso responsable de
instalacion o servicio de mantenimiento incorrectos,
incluido el incumplimiento de las instrucciones de este
documento.

PRECAUCIONES ESPECIALES

AADVERTENCIA Durante el cableado

LAS DESCARGAS ELECTRICAS PUEDEN
OCASIONAR GRAVES LESIONES
PERSONALES O MUERTE. SOLAMENTE
UN ELECTRICISTA CUALIFICADOY
EXPERIMENTADO DEBE INTENTAR
REALIZAR EL CABLEADO DE ESTE
SISTEMA.

¢ No suministre energia a la unidad hasta que todo el
cableado y todas las tuberias se hayan completado o
reconectado y verificado.

* En este sistema se utilizan voltajes eléctricos altamente
peligrosos.
Consulte detenidamente el diagrama de cableado
y estas instrucciones cuando efectue el cableado.
Las conexiones incorrectas o una conexion a tierra
inadecuada pueden causar lesiones o muerte por
accidente.

¢ Conecte todos los cables de forma ajustada. Un
cableado suelto puede provocar sobrecalentamiento en
los puntos de conexién y un posible riesgo de incendio.

e Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad.

e Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad. Desconexion
completa significa disponer de separacion de contacto
en todos los polos del cableado fijo, de acuerdo con las
normas de cableado.

e Para evitar posibles peligros derivados de fallos del
aislamiento, debera conectarse la unidad a tierra.

Durante el transporte

Tenga cuidado al levantar y mover las unidades interior

y exterior. Solicite la ayuda de otra persona y doble las
rodillas durante el izado para reducir la tensién sobre su
espalda. Los bordes afilados o las delgadas aletas de
aluminio del climatizador de aire pueden cortar los dedos.

Durante la instalacion...

Seleccione un lugar de instalacién que sea lo
suficientemente rigido y resistente como para soportar o
sostener la unidad, y elija un lugar donde resulte sencillo
realizar las tareas de mantenimiento.

... En una sala

Aisle apropiadamente cualquier tuberia que corra por el
interior de la sala para evitar la “transpiracion”, que puede
causar goteo y dafo por agua en las paredes y suelos.

Mantenga la salida de aire y la alarma

APRECAUCK’)N de incendio a 1,5 m de la unidad como
minimo.

... En lugares humedos o irregulares

Utilice un soporte de hormigén elevado o bloques de
hormigoén para proporcionar una cimentacion solida y
nivelada para la unidad exterior. Esto evita dafios por agua
y vibraciones anémalas.

... En areas expuestas al viento fuerte

Realice un anclaje seguro de la unidad exterior con
tornillos y una estructura metalica. Instale un deflector de
aire adecuado.

... En areas expuestas a la nieve (para sistemas de
tipo bomba de calentamiento)

Instale la unidad exterior sobre una plataforma elevada de
altura superior a la de la nieve caida. Instale conductos de
ventilacién para nieve.

... En lavaderos

No instalar en lavaderos. La unidad interior no es
resistente al goteo.
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Cuando conecte tuberias de refrigerante

e A la hora de realizar los trabajos
de conexion de tuberias, no
combine aire, a excepcioén del
que corresponde al refrigerante
especificado (R410A), en el ciclo
de refrigeracion. En caso de
hacerlo, provocara una reduccién
de capacidad y existira riesgo de
explosiones y lesiones debido a la
alta tension que se generara en el
interior del ciclo de refrigerante.

e Las fugas de gas refrigerante
pueden causar un incendio.

¢ No afnada ni reemplace el
refrigerante por otro que no sea del
tipo especificado. Podria provocar
danos al producto, roturas de
tuberias y lesiones, etc.

AADVERTENCIA

 Ventile bien la habitacién por si se produjeran fugas
de gas refrigerante durante la instalacion. Tome la
precaucion de que el gas refrigerante no entre en
contacto con fuego, ya que causaria la generacion de
gas venenoso.

* Mantenga todas las tuberias con la menor longitud
posible.

e Utilice el método abocardado para la conexion de los
tubos.

* Aplique lubricante de refrigerante a las superficies en
contacto del abocardado y los tubos de unién antes de
conectarlos y, a continuacion, apriete la tuerca con una
llave dinamomeétrica para lograr una conexién libre de
filtraciones.

e Compruebe detenidamente la existencia de fugas
antes de iniciar el funcionamiento de prueba.

* No vierta liquido refrigerante mientras realiza tareas
de conexion de tuberias durante una instalacién
o reinstalacién, ni mientras repara piezas de
refrigeracion.
Maneje con cuidado el refrigerante liquido, ya que
podria provocar un deterioro por congelacion.

Durante una reparacion

e Apague la unidad desde la caja de alimentacion
principal antes de abrir la unidad para verificar o
reparar piezas eléctricas y cableados.

* Mantenga los dedos y la ropa lejos de las piezas
moviles.

* Limpie el lugar de instalacién después de terminar,
sin olvidar comprobar que no queden restos metalicos
ni trozos de cables dentro de la unidad sometida a
mantenimiento.

 Este producto no debe modificarse
ni desmontarse en ningun caso. La
unidad modificada o desmontada
podria provocar un incendio,
descargas eléctricas o lesiones.

* Los usuarios no deben limpiar el
interior de las unidades exterior e
interior. La limpieza deben realizarla
un especialista o distribuidor
autorizados.

e En caso de que este aparato
funcione incorrectamente, no lo
repare usted mismo. Pdngase en
contacto con el distribuidor de ventas
0 servicios para solicitar reparacion.

&ADVERTENCIA

¢ No toque la entrada de aire ni
las afiladas aletas de aluminio
de la unidad exterior. Podria
resultar herido.

* Ventile las areas cerradas cuando
efectue la instalacion o prueba del
sistema de refrigeracion. El gas
refrigerante que se escapa, en
contacto con el fuego o el calor, puede
producir gases toxicos peligrosos.

APRECAUCION

e Después de la instalacién, compruebe
que no haya fugas de gas refrigerante.
Si el gas entra en contacto con una
estufa de combustién, una estufa de
agua calentada con gas, un calefactor
eléctrico u otra fuente de calor, puede
generarse gas venenoso.

* No se siente ni se ponga de pie
APRECAUCION sobre la unidad, pues podria '5

caerse.

No toque la entrada de aire ni
las afiladas aletas de aluminio
de la unidad exterior. Podria
resultar herido.

No coloque ningun objeto en
la CAJA DEL VENTILADOR.
Podria resultar herido, y la
unidad podria daharse.

A

El texto en inglés constituye las instrucciones
originales. Los demas idiomas son traducciones de las
instrucciones originales.
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INFORMACION IMPORTANTE REFERENTE AL REFRIGERANTE UTILIZADO

Este producto contiene gases fluorados que producen efecto invernadero especificados en el protocolo de Kyoto. No ventile gases a la

atmosfera.

Tipo de refrigerante: R410A
GWP() valor: 1975
(GWP = global warming potential (potencial de calentamiento atmosférico)

Dependiendo de la legislacion local o la europea sera necesario realizar inspecciones periddicas.
Contacte con su proveedor local para obtener mas informacion.

Etiqueta de ejemplo: Unidad exterior tipo MF2

Rellenar con tinta imborrable,

W () la carga de refrigerante de fabrica del producto

M (2) la cantidad adicional cargada en el campo y

B (1) + (2) la carga total de refrigerante

en la etiqueta de carga de refrigerante suministrada con el producto.

La etiqueta rellenada ha de estar enganchada en las proximidades del puerto de carga del producto (p.ej.
cubierta de servicio).

|| This product contains fluorinated greenhouse

gases covered by the Kyoto Protocol. 4
R410A Job |

@= kg
@ @ \ )

®+®= kg

* El texto inglés impreso en esta etiqueta es original.
5 6 La etiqueta con cada idioma se superpondra a este
texto original.

1. Carga de fabrica de refrigerante del producto: ver el nombre de la placa de la unidad

2. Cantidad de carga adicional en el campo

3. Carga total de refrigerante

4. Contiene gases fluorados que producen efecto invernadero especificados en el protocolo de Kyoto
5. Unidad exterior

6. Cilindro refrigerante y colector de carga

4

sobre la parte interior de la
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1. GENERAL

Este manual describe brevemente el lugar y la forma de
instalacion de un sistema climatizador de aire. Lea todas las
instrucciones para las unidades interior y exterior, y cercidrese
de haber recibido todas las piezas antes de iniciar la instalacion
del sistema.

1-1. Herramientas necesarias para la instalacion (no
suministradas)

Destornillador de punta plana
Destornillador de cabeza Phillips
Cuchillo o pelador de cables

Cinta de medir

Nivel de carpintero

Sierra o serrucho de calar

Sierra para metales

Brocas sacatestigos

Martillo

10. Taladro

11. Cortador de tubos

12. Herramienta de abocardado de tubos
13. Llave dinamométrica

14. Llave inglesa

15. Escariador (para quitar las rebabas)

© No oA~

©

1-2. Accesorios suministrados con la unidad

Cassette de 4 vias 60 x 60 (tipo Y2)

Nombre Cant.

Manguera de drenaje
con un clip Q))))) !

Aislante de calor

Banda

Arandela plana para
M10

Tornillo M5

Instrucciones de
instalacién

de/|

® Use M10 para los pernos de suspension.
® Adquisicién en tiendas de pernos y tuercas de suspension.
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1-3. Tipo de tubo de cobre y material aislante

Si desea adquirir estos materiales por separado en el mercado
local, necesitara:

1.

Tubo de cobre recocido desoxidado para la tuberia de
refrigerante.

Aislante de espuma de polietileno para los tubos de cobre
segun sus necesidades para la longitud precisa de los
tubos. El espesor de la pared del aislador no debe ser
inferior a 8 mm.

Utilice cable de cobre aislado para el cableado en el sitio.
El tamafio de los cables varia segun la longitud total del
cableado. Para obtener mas detalles, consulte el punto
4. CABLEADO ELECTRICO.

APRECAUCION

Consulte las normas y los cédigos eléctricos locales antes
de obtener los cables. Ademas, compruebe cualquier
instruccidn o limitacion especificada.

1-4. Materiales adicionales necesarios para la

instalacion
Cinta de refrigeracion (blindada)

Grapas o abrazaderas aisladas para el cable de conexion
(consulte los cédigos locales.)

Masilla
Lubricante para la tuberia de refrigeracion

Abrazaderas o monturas para fijar la tuberia de
refrigerante

Balanza para pesar

ESPANOL



2. SELECCION DEL LUGAR DE
INSTALACION

2-1. Unidad interior

EVITE:

@ Areas en las que puedan producirse filtraciones de gases
inflamables.

@ Lugares en los que existan grandes cantidades de rocio de
aceite.

@® La luz solar directa.

@ Lugares cercanos a fuentes de calor que puedan afectar al
rendimiento de la unidad.

@ Lugares en los que pueda entrar aire del exterior
directamente a la habitacién. Esto podria causar
“condensacion” en los orificios de descarga de aire,
haciendo que rocien agua o que goteen.

@ Lugares en los que el mando a distancia podria salpicarse
con agua o en los que pudiera verse afectado por la
humedad.

@ |Instalacion del mando a distancia detras de cortinas o
muebles.

@ Lugares en los que se generen emisiones de altas
frecuencias.

EFECTUE:

@ Seleccione una posicion adecuada desde la que cada
esquina de la sala pueda enfriarse de manera uniforme.

@ Seleccione un lugar que tenga un techo suficientemente
resistente como para soportar el peso de la unidad.

AADVERTENCIA

El lugar de instalacion debe ser capaz de soportar una
carga cuatro veces superior al peso de la unidad interior.

@ Seleccione un lugar en el que los tubos y el tubo de drenaje
puedan tener la menor longitud posible hasta la unidad
exterior.

@ Permita que haya espacio para realizar las operaciones de
mantenimiento, asi como para que fluya el aire irrestricto
alrededor de la unidad.

@ |Instale la unidad dentro de la maxima diferencia de elevacion
por encima o debajo de la unidad exterior y dentro de la
longitud total de los tubos (L) desde la unidad exterior, como
se detalla en el manual de instalacién que se proporciona
con la unidad exterior.

@ Deje espacio para montar el mando a distancia a una
distancia aproximada de 1 m del suelo, en un lugar que no
quede bajo la luz directa del sol ni en el flujo de aire frio
procedente de la unidad interior.

La salida de aire disminuira si la distancia desde el suelo hasta el techo
es mayor de 3 m.

Viga -
2
——————— 7, g
10000 000} Jo00p g a0 Ll s
mas més més més =
(Unidad: mm) .
Obstaculos Suelo (Unidad: mm)
Fig. 2-1

* Sila altura desde el suelo hasta el techo es superior a los
tres metros, la distribucidn del aire se deteriora y el efecto
disminuye.
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3. INSTALACION DE LA UNIDAD
INTERIOR

3-1. Preparativos para la suspension del techo

Esta unidad utiliza una bomba de drenaje. Utilice un nivel de
carpintero para comprobar que la unidad esta nivelada.

3-2. Dimensiones de la apertura en el techo y
posicion del perno de suspension

Este climatizador de aire utiliza un motor de drenaje
ascendente. Instale la unidad en posicion horizontal utilizando
un nivel de carpintero.

El modelo de papel para la instalacién se expande o contrae
segun las condiciones de temperatura y humedad.

Compruebe las dimensiones antes de utilizarlo.

APRECAUCION

Durante el proceso de instalacion se debe tener la
precaucion de no danar los cables eléctricos.

@ Las dimensiones del modelo de papel para la instalacion son
las mismas que las dimensiones de la apertura del techo.
@ Asegurese de tratar los trabajos de perforacion en el techo
con los trabajadores implicados.
(Unidad: mm)
600 (abertura del techo)

35 530 35
(Perno de suspension)

Tuberia de drenaje

35

¥’ 575 (tamafio de o
la unidad)

575 (tamafo de

la unidad)

(Perno de suspension)
600 (abertura del techo)

I
b
4]
530

Tuberia de refrigerante
Fig. 3-1

3-3. Posiciones del cuerpo del climatizador de aire y
la superficie de techo

Perno de suspensién
(W3/8 0 M10)

Tuerca

(W3/8 0 M10) /

Arandela de resorte M10

Arandela plana para M10
(accesorio)

Arandela plana para M10
/~ (accesorio)

Tuerca
(W3/8 o M10)

191©

S

|
\

Fig. 3-2



Mantenga la longitud del

perno desde el soporte .
a 40 mm — -
Cuerpo del | E §_
climatizador E
,Techo | de aire 2
1A s 1
Tornillo de
Véi; Modelo de fijacin del /’é
plantila para  Modelo de
Ajusteala lainstalacion Papel (4 piezas)
misma altura Abra la placa de techo a lo largo del
borde exterior del modelo de papel.
Fig. 3-3

&ADVERTENCIA

Apriete la tuerca y el perno para evitar que la unidad se
caiga.

3-4. Instalacion de la tuberia de drenaje

Clip de manguera (accesorio)

Aislante de calor (no incluido) . )
(el grosor debe ser de 8 mm  Manguera flexible con aislante

como minimo) de calor (accesorio)

Tuberia de
PVC (diametro
exterior 932)
(no incluida)

— Para encolar

Es posible que tenga que retirar esta pieza para comprobar o
reparar el motor de drenaje ascendente. No encolar.

Asegurese de que no haya huecos en este punto.

Asegurese de que el tubo de drenaje tenga pendiente hacia
abajo (1/100 como minimo) y que no haya filtros de agua.

Fig. 3-4

3-5. Tuberia de drenaje de la unidad interior

@ Durante la conexién de la tuberia de drenaje, tenga la
precaucion de no ejercer excesiva fuerza en el orificio de
drenaje de la unidad interior.

@ El diametro exterior de la conexion de drenaje de la unidad
interior es de 32 mm.
Material de tuberia: tubo de cloruro de polivinilo VP-25 y
accesorios para tuberias.

@ Asegurese de aislar contra el calor la tuberia de drenaje.
Material aislante contra el calor: espuma de polietileno con
un grosor superior a 8 mm (disponible en tiendas).

@ La tuberia de drenaje debe presentar una pendiente
descendente (entre 1/50 y 1/100); asegurese de que no haya
pendientes ascendentes y descendentes, para evitar que se
produzca un flujo inverso.

@ Asegurese de comprobar que no hay aire en la manguera de
drenaje, de que el agua fluye correctamente y de que no se
produce ningun tipo de ruido extrafo.

%

Recorrido
ascendente

Unidad
interior

= =

Abfﬂwr'ao

Pendiente descendente

Fig. 3-5
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Pendiente
descendente

— X

Pendiente E)i

ascendente ‘

Sifén de aire Sin sifén de aire

i — |
Fig. 3-6
@ La altura maxima de drenaje es de 750 mm.

Orificio de drenaje Pendiente descendente (1/50 ~ 1/100)

Unidad interior

750 mm o inferior

Fig. 3-7

@ Al realizar los trabajos de tuberia del equipo de drenaje,
realice la instalacion tal y como se muestra en la figura que
aparece a continuacion.

Aplique el cabezal al realizar la conexién con
la tuberia de confluencia (aprox. 100 mm).

Unidad
interior

Pendiente descendente
(1/50 ~ 1/100)

Use VP30 o mas para confluencia

Fig. 3-8

Prueba de drenaje

El climatizador de aire utiliza un motor de drenaje ascendente
para drenar el agua. Utilice el siguiente procedimiento para
probar el funcionamiento del motor de drenaje ascendente.

@® Conecte la tuberia de drenaje principal al exterior y déjela
en esta posicién provisionalmente, hasta que la prueba
concluya.

@ Envie agua a la manguera de drenaje flexible y busque
fugas en la tuberia.

@ Asegurese de comprobar el motor de drenaje ascendente
para verificar que funciona con normalidad y que no
se producen ruidos, una vez completado el proceso de
cableado.

@ Una vez finalizada la prueba, conecte la manguera de
drenaje flexible al orificio de drenaje.

[ Vierta agua @ Manguera de drenaje
Tuberia de drenaje

principal

Qrificio de
drenaje
Conexién de la manguera de drenaje

Use el clip (accesorio)
Fig. 3-9

Pegue la junta

Motor de drenaje
ascendente
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4. CABLEADO ELECTRICO 4-2. Longitud y diametro de cables recomendados

para el sistema de alimentacion

4-1. Precauciones generales sobre el cableado (B) Cable de alimentacion

(1) Antes de efectuar el cableado, compruebe la tension

nominal de la unidad que se indica en su placa de Nombre Cables de

caracteristicas y, a continuacion, realice el cableado del Alimentacién allm,er)tamon Longitud

siguiendo el diagrama de cableado. modelo minimos (m)*
(2) Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse O

exclusivamente para cada unidad, e instale un disyuntor
del circuito para proteccion contra sobrecorriente en la

linea exclusiva. Unidad 5,0/030/240 v/ ~ 2 mm2 Méax. 130

(3) Para evitar posibles peligros derivados de fallos del interior
aislamiento, debera conectarse la unidad a tierra.

(4) Todas las conexiones de cableado deben efectuarse ) o
de acuerdo con el diagrama del sistema de cableado. Disyuntor del circuito
Un cableado incorrecto podria provocar un fallo en el Nombre Disyuntor de (capacidad minima)
funcionamiento de la unidad o averias. del fugas

. . . modelo .

(5) No permita que ningun cable toque las tuberias de Interruptor | Fusible
refrigerante, el compresor, ni ninguna pieza mévil del
ventilador.

(6) Los cambios no autorizados en el cableado interno Unidad 15A 15A 15A
pueden ser muy peligrosos. El fabricante no se hara interior
responsable de ningun dafio o errores de funcionamiento
que se produzcan como resultado de tales cambios no
autorizados. (C) Cableado de control entre

(7) Las regulaciones sobre los diametros de los cables Nombre unidades (entre unidades exterior
cambian segun la localidad. Para obtener informacion del & interior)
sobre las normas de cableado del sitio, consulte las modelo Cableado de control
NORMATIVAS ELECTRICAS DE SU LOCALIDAD antes Longitud (m)
de empezar. Debera asegurarse de que la instalacion D)
cumple todas las normas y regulaciones pertinentes.

(8) Para evitar el mal funcionamiento del climatizador de aire Unidad | 0,75 mm? (AWG#18) Max. 1.000
provocado por el ruido eléctrico, debera tener cuidado al interior  |Utilice cable blindado *2 o
efectuar el cableado como se indica a continuacion:

@ El cableado para el mando a distancia y el cableado de
control entre unidades debera realizarse por separado (D) Cableado del mando a distancia
del cableado de la alimentacion entre unidades. Nombre

@ Utilice cables blindados para el cableado de control del Cableado del
entre unidades y conecte a tierra el blindaje en ambos modelo | mando adistancia | | ongitud (m)
lados.

(9) Si el cable de alimentacion de este aparato esta dafado,
debelrafl rsgmpltazarse en un taller de r?]paracpn(is indicado Unidad 0,75 mm? M. 500
por el fabricante, ya que se requieren herramientas interior (AWG#18) .
especiales.

(E) Cableado de control para control

Nombre de grupo
del
modelo
Cableado de Longitud (m)
control
Unidad 0,75 mm? .
interior (AWG#18) Max. 200 (Total)

(F) Cables de control entre unidades
Nombre exteriores

del
modelo

Cableado de control Longitud (m)

0,75 mm?2 (AWG#18)
Utilice cables Max. 300
blindados

Unidad
interior

*1 Esta longitud maxima muestra una caida de tensién del 2 %
*2 Con terminal de cable tipo anillo
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4-3. Diagramas del sistema de cableado

Unidad interior
(n.°1)
Alimentacion L F ) )
220/230/240V  ~ 50/60 Hz ﬂ Unidad exterior
P e P Unidad INV
Tierra B ) ¢ o) O /A\ =0 t; Alimentacion
Mando a 5 Ol 1="07015 380/400/415V, 3N~, 50 Hz
distancia =
WHT [@}-G A @ oH—Y——otol
BLK @] Y & @] Ot ©
Tierra

C
lquniand interior Tierra
) .. L T 2 7 F Cables de control entre unidades exteriores
Alimentacion © Tierra
220/230/240V ~50/60 Hz N E@ )
®T|;arré ””””” @ Unidad exterior
Mando a B @ - Unidad INV
distancia P\ = Tierra % Ar="0° '[; Alimentacién
WHT 1@ 1 =0 03 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
BLK @1 U J® Tierra |% % \VI E_(O) N
ngadineS el ®
nidad interior i
Control de grupo: (ne3) Tierra
Alimentacién L o Foes ©
220/230/240V ~ 50/60 Hz N = @
@”_"”””"”B’ e ’@ Tierra
Tierra e
@
D)
.
Tierra
Unidad interior
(n°n)
Alimentacion L ©
220/230/240V ~50/60 Hz N ) f
ey —— T Tierra
Tierra B
Mando a
distancia D @
WHT A @
BLK @] Y ®@
Fig. 4-1
NOTA Tarjeta de terminales
(1) Consulte la seccion “Longitud de cables y diametro de n N " A
cables recomendados para el sistema de alimentacion” q y
para la explicacién de “B”, “C”, “D”, “E” y “F” en el diagrama o o | o | o | o | o |
anterior. Para “A”, consulte las instrucciones de instalacion b ~ L 4 E 4
de la unidad exterior. L @ " |1 U_/C@U |1
(2) El diagrama de conexiones basicas de la unidad interior U Uz /R R2
muestras las tarjetas de terminales, por lo que las tarjetas @ %
_de terminales de su equipo pueden ser distintas de la = ' o | Py’ =
ilustrada. L U If If |
(3) Debera ajustarse la direccion del circuito refrigerante Cable de Cabt'eel‘do tde Cabt'eel‘do tde
(R.C.) antes de conectar la alimentacién alimentacion S hidados - || <midades
.C. . unidades unidades
(4) Respecto al ajuste de la direccion R.C., consulte las Tibo Y2
instrucciones de instalacion suministradas con la unidad Ipo
exterior. El establecimiento automatico de direcciones Fig. 4-2
se puede ejecutar con el mando a distancia de forma
automatica.

AADVERTENCIA

9 Este equipo debe conectarse a tierra correctamente.
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APRECAUCION

(1) Cuando enlace las unidades exteriores en una red, desconecte el terminal extendido de la clavija de cortocircuito de todas
las unidades exteriores, a excepcion de alguna de las unidades exteriores.
(Cuando salen de fabrica: en estado cortocircuitado.)
Para un sistema sin enlaces (sin cables de conexién entre las unidades exteriores), no extraiga la clavija de cortocircuito.

(2) No instale los cables de control entre unidades de forma que se cree un bucle. (Fig. 4-3)

Unidad exterior Unidad exterior Unidad exterior

Ry Pa
L |/

% a

Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior

Fig. 4-3

(3) No instale los cables de control entre unidades con conexiones de derivacion en estrella. Las conexiones de derivaciéon en
estrella provocan fallos de ajuste de la direccion. (Fig. 4-4)

Unidad exterior Unidad interior T . Unidad interior

N O @ Unidad interior Unidad interior

Punto de derivacion

Fig. 4-4

(4) Si efectua la derivacion de los cables de control entre unidades, el nimero de puntos de derivacion debera ser de 16 o
inferior.

-1
I

Unidad exterior T
-— .

Controlador central I—"/-f\

: Punto de bifurcacion

74 I/

Unidad interior Unidad interior Unidad interior

-

Unidag_exterior

Unidad interior Unidad interior Unidad interior

Se necesitan mas
de2m

Unidad exterior

Yo

Unidad interior Unidad interior Unidad interior
Fig. 4-5
(5) Emplee cables blindados para el cableado de control e Utilice los cables de alimentacion estandar para
entre unidades (c) y ponga a tierra el blindado a ambos Europa (como, por ejemplo, HO5RN-F o HO7RN-F,
lados, porque si no lo hace asi, podria producirse un que cumplen con las especificaciones de servicio
funcionamiento erréneo debido al ruido. (Fig. 4-6) CENELEC (HAR)) o utilice cables basados en el

Conecte los cables estandar IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

tal y como se Cable blindado

muestra en la seccion
“4-3. Diagramas del Nac P AADVERTENCM
sistema de Tierra Tierra

Los cables sueltos pueden provocar un
sobrecalentamiento de los terminales, asi como un
funcionamiento incorrecto de la unidad. También se correra
peligro de incendio. Por lo tanto, asegtrese de que todos
los cables estén bien conectados.

cableado”. Fig. 4-6

(6) * El cable de conexion entre la unidad interior y la
unidad exterior debe ser un cable flexible con funda
de policloropreno de 5 o 3 *1,5 mm?2. Designacion de

tipo 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) o cable de Cuando conecte cada cable de alimentacion al terminal, siga
mayor resistencia. las instrucciones de “Conexion de cables al terminal” y fije con

seguridad el cable con el tornillo del terminal.
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Conexion de cables al terminal

H Para cables trenzados

(1) Corte el extremo del cable con Cable trenzado Arandela

alicates de corte, quite el aislante para - especial Tornillo

exponer los conductores trenzados € ~
unos 10 mm y retuerza con fuerza los g Terminal de %ﬁd/b Terminal de /‘ ‘ Tornillo y
extremos de los conductores. (Fig. 5 presion de - presion de anillo arandela
4-7) £ I anillo /PI g nal especial
- aca de terminales

(2) Utilizando un destornillador de cabeza 3 :> Cable '_| .

Phillips, extraiga los tornillos del e = Terminal de
.p ’ 9 : presién de

terminal de la placa de los terminales. %/ anillo

(3) Utilizando un fijador de conector de
anillo o alicates, fije con seguridad Cable— |

cada extremo del cable trenzado con
un terminal de presion de anillo. Fig. 4-7 Fig. 4-8

(4) Coloque el terminal de presion de
anillo y vuelva a colocar y apretar el
tornillo del terminal extraido con ayuda
de un destornillador. (Fig. 4-8)

H Ejemplos de cables blindados

(1) Retire la cubierta del cable sin aranar el blindaje trenzado.
(Fig. 4-9)

Fig. 4-9

(2) Desenrolle con cuidado el cable trenzado y trence los %%
cables blindados destrenzados firmemente uno con el otro. | -nT

Aisle los cables blindados cubriéndolos con un tubo de Ginta aislant Malla de blindai
aislamiento o con cinta aislante alrededor de ellos. (Fig. . inta aisiante alla de biindaje
4-10) Fig. 4-10

Retire la cubierta del cable de sefal. (Fig. 4-11)

Conecte los terminales de presion de anillo a los cables de \ %%-

sefal y a los cables blindados aislados en el Paso (2). (Fig.
4-12)

AA
NI
2 e

Cinta aislante Malla de blindaje
Fig. 4-11

B Muestras de cableado

Tornillo de conexioén a tierra

Torn_illo de conexién a tierra funcional
funcional (motor de lama) (Temporizador programable) M
: te, O
T Tornillo de conexién a N7 N [] ®
tierra de proteccion N ," I
(Kit de valvula solenoide =\
externa para 3WAY) \-;‘/ @\' El:b
% &]
R
=

Utilice este tornillo para
conectar a tierra el
blindaje de los cables de
control entre unidades.

Cablead_o del
Cable de alimentacion mando a distancia

Cables de
control entre
unidades
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5. PROCESO DE LAS TUBERIAS

El lado de la tuberia de liquido esta conectado mediante
una tuerca abocardada y el lado de la tuberia de gas esta
conectado mediante cobresoldadura.

5-1. Conexidn de la tuberia de refrigerante
3)

Empleo del método abocardado

Muchos climatizadores de aire del sistema “Split” de division
convencional utilizan el método abocardado para conectar los
tubos de refrigerante que se instalan entre la unidad interior y la
exterior. Con este método, los tubos de cobre se abocardan en
cada extremo y se conectan con tuercas abocardadas.

Procedimiento abocardado con una herramienta de
abocardado

(1) Corte el tubo de cobre a la longitud necesaria con un
cortador de tubos. Se recomienda cortar aprox. de 30 a
50 cm mas largo que la longitud del tubo calculada.

Extraiga las rebabas del extremo del tubo de cobre con
un escariador de tubos o una lima. Este proceso es
importante y debe hacerse con cuidado para conseguir
un buen abocardado. Asegurese de impedir que entre
cualquier contaminante (humedad, suciedad, virutas

) ®

metalicas, etc.) en la tuberia. (Figs. 5-1 y 5-2) ®
Rebabeo
| Antes | | Después | | Tubo de

cobre [

Escariador

- oA

Fig. 5-2 e
[

Cuando efectue el escariado, sostenga el extremo del tubo
hacia abajo y asegurese de que no caigan virutas de cobre
dentro del tubo. (Fig. 5-2)

(3) Extraiga la tuerca abocardada de la unidad y asegurese de
colocarla en el tubo de cobre.

Abocarde el extremo del tubo de cobre con una
herramienta de abocardado. (Fig. 5-3)

(1)

(4)

( Aplique lubricante refrigerante.

Fig. 5-4

Para realizar una conexién adecuada, alinee el tubo

de unidn y el tubo abocardado rectos entre si 'y, a
continuacion, enrosque suavemente al principio la tuerca
abocardada para obtener un acoplamiento suave. (Fig. 5-5)

78

Union Tuerca abocardada
Fig. 5-5
Ajuste la forma del tubo de liquido utilizando un doblador de

tubos en el lugar de instalacion y conéctelo a la valvula del
lado del tubo de liquido utilizando el abocardado.

Precauciones durante la soldadura

Sustituya el aire del interior del tubo por gas nitrégeno

para evitar que se forme una pelicula de 6xido de cobre
durante el proceso de soldadura. (No pueden utilizarse

oxigeno, diéxido de carbono ni freén.)

No permita que el tubo se caliente demasiado

durante la soldadura. El gas nitrégeno del tubo puede
sobrecalentarse y podrian dafarse las valvulas del
sistema de refrigerante. Por lo tanto, deje que se enfrien
los tubos durante la soldadura.

Utilice una valvula de reduccion para la bombona de
nitrégeno.

No utilice agentes preparados para evitar la formacién
de peliculas de o6xido. Estos agentes pueden afectar
negativamente al refrigerante y al aceite refrigerante, y
pueden provocar dainos y un funcionamiento incorrecto.

5-2. Conexion de tuberias entre las unidades interior

y exterior

Conecte firmemente la tuberia de refrigerante del lado
interior que se extiende desde la pared con la tuberia del
lado exterior.

Conexién de tuberias de la unidad interior (21, 22...2n-1)

Tipo de unidad interior

15 | 22 | 28 | 36 | 45 | 56

Tubo de gas (mm) 12,7

Tubo de liquido (mm) 26,35

Herramienta de abocardado

@)
Fig. 5-3

Un buen abocardado debe tener las caracteristicas siguientes:

@ la superficie interior es brillante y suave
@ el borde es suave
@ los lados ahusados tienen una longitud uniforme

Precaucion antes de conectar con fuerza los tubos

(1) Aplique una tapa de sellado o cinta impermeable para
evitar la entrada de polvo o de agua en los tubos antes de
su utilizacion.

Asegurese de aplicar lubricante refrigerante (aceite etilico)
en el interior de la tuerca abocardada antes de realizar las
conexiones de los tubos. Esto resulta eficaz para reducir
las fugas de gas. (Fig. 5-4)

@)
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Para apretar las tuercas abocardadas, aplique el par de
torsion especificado.

Cuando extraiga las tuercas abocardadas de las conexiones
de las tuberias o cuando las apriete después de haber
conectado las tuberias, asegurese de utilizar 2 llaves
ajustables o llaves inglesas. (Fig. 5-6)

Si se aprietan excesivamente las tuercas abocardadas,
puede danarse la parte abocardada, lo cual puede producir
fugas de refrigerante y causar heridas o asfixia a las
personas que estén en la habitacion.

Llave dinamométrica

Llave de tuercas
Unidad interior_

Unidad exterior
Fig. 5-6



@ Para las tuercas abocardadas en las conexiones de
tuberias, asegurese de emplear las tuercas abocardadas
suministradas con la unidad o tuercas abocardadas para
R410A (tipo 2). Las tuberias de refrigerante utilizadas deben
tener un espesor de pared correcto, como se muestra en la
tabla que aparece a continuacion.

Diametro del Par de torsion Espesor del
tubo (aproximado) tubo

" 14-18N-m

26,35 (1/4") {140 — 180 kef - cm} 0,8 mm
" 34-42N-m

29,52 (3/8") {340 — 420 kef - cm} 0,8 mm
" 49—-61N-m

12,7 (1/2") {490 — 610 kef - cm} 0,8 mm
" 68—-82N-m

215,88 (5/8") {680 — 820 kef - cm} 1 mm
" 100-120N-m

019,05 (3/4") | 11000 — 1200 kef - cm} 1 mm

Puesto que la presién es aproximadamente 1,6 veces
superior a la presion del refrigerante convencional, el empleo
de tuercas abocardadas normales (tipo 1) o de tubos de
pared fina puede provocar la rotura de los tubos, lesiones o
asfixia provocadas por las fugas de refrigerante.

@ Para evitar danos en la parte abocardada debidos a la
excesiva fijacion de las tuercas abocardadas, emplee la
tabla de arriba como guia para la fijacion.

® Cuando apriete la tuerca abocardada de la tuberia de
liquido, emplee una llave ajustable con una longitud nominal
del mango de 200 mm.

5-3. Aislamiento de la tuberia de refrigerante

Aislamiento de las tuberias

@ El aislamiento térmico debe aplicarse a los tubos de todas
las unidades, incluso a la unién de distribucion (no incluida).

* Para las tuberias de gas, el material aislante debe tener
resistencia térmica para 120°C o mas. Para el resto
de tuberias, debera resistir temperaturas de 80°C o
superiores.
El espesor del material aislante debera ser de 10 mm como
minimo.
Si las condiciones del interior del techo son superiores a
DB 30°C y el 70% de HR, aumente el espesor del material
aislante de las tuberias de gas en 1 paso.

Dos tubos dispuestos conjuntamente

Tubo de liquido Tubo de gas

Aislamiento

Fig. 5-7

APRECAUCION

Si el exterior de las valvulas de la unidad exterior se

ha finalizado con una cubierta de conducto cuadrada,
asegurese de dejar suficiente espacio para acceder a las
valvulas y permitir colocar y quitar los paneles.

Colocacion de cinta en las tuercas abocardadas

Coloque la cinta aislante blanca alrededor de las tuercas
abocardadas en las conexiones del tubo de gas. A
continuacion, cubra las conexiones de las tuberias con aislante
para partes abocardadas y rellene el espacio libre de la unién
con la cinta aislante negra suministrada. Por ultimo, apriete

el aislante en ambos extremos con las abrazaderas de vinilo
suministradas. (Fig. 5-8)
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Aislamiento térmico

APHECAUCI()N

Asegurese de aislar térmicamente las tuberias de gas,

liquido y drenaje. Un aislamiento térmico defectuoso

provoca fugas de agua.

(1) Para las tuberias de refrigerante, utilice material de
aislamiento térmico de gran resistencia al calor (mas de
120°C).

Superponga aislante
térmico para tuberias.

- -
L]

ey
Banda—r
(accesorio)
Unidad
interior Vi
|

e o
\‘_f

Aislante térmico para
tuberias (no incluido)

Aislante térmico
(accesorio)

Fig. 5-8

(2) Precauciones para altos niveles de humedad.
Este climatizador de aire ha sido sometido a las pruebas
establecidas en las “Condiciones estandar de la normativa
JIS sobre condensacion” y las ha superado. Sin embargo,
si se utiliza durante un periodo de tiempo prolongado en
un ambiente muy himedo (punto de rocio: méas de 23°C),
pueden caer gotas de agua. En este caso, afiada material
de aislamiento térmico de acuerdo con el siguiente
procedimiento:

e Material de aislamiento térmico que debe prepararse...
Lana de vidrio adiabatica con un espesor de 10 a
20 mm.

* Pegue lana de vidrio en todos los climatizadores de aire
montados en techo.

e Ademas del aislamiento térmico normal (espesor: mas
de 8 mm) para las tuberias de refrigerante (tuberias de
gas: tuberias gruesas) y las tuberias de drenaje, ahada
de 10 mm a 30 mm mas de espesor de material.

Sellado de la pared

@® Cuando la unidad exterior esté instalada en una posicién
mas elevada que la unidad interior, instale el sifon de modo
que el agua de lluvia no llegue a la pared a través de las
tuberias.

@ Rellene el espacio libre entre las tuberias, el cable eléctrico
y la manguera de drenaje con masilla y selle el orificio de
la pared. Asegurese de que el agua de lluvia no llegue a la
pared.

Tuberia

descendente  /

Masilla

Tuberia

Unidad
interior

=
Tuberia de drenaje

Incision

* Realice la incisién en la parte del sifén del aislante térmico
(para drenar el agua) Fig. 5-0
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5-4. Colocacion de cinta en los tubos

(1) En este momento, a los tubos de refrigerante (y al
cableado eléctrico si lo permiten las regulaciones
locales) se les debe colocar la cinta conjuntamente con
cinta blindada en 1 grupo. Para evitar que rebose la
condensacion de humedad por la bandeja de drenaje,
mantenga separada la manguera de drenaje de la tuberia
de refrigerante.

Envuelva la cinta blindada desde la parte inferior de

la unidad exterior hasta la parte superior de la tuberia

por donde entra en la pared. A medida que envuelva la
tuberia, superponga la mitad de cinta a cada vuelta que
dé.

Fije el grupo de tubos a la pared utilizando una abrazadera
aproximadamente a cada metro. (Fig. 5-10)

Abrazadera

Manguera de
drenaje

Tubos aislados

Fig.5-10

No envuelva la cinta blindada demasiado apretada, ya que si

lo hace reducira el efecto de aislamiento térmico. Asegurese
también de que la manguera de drenaje de condensacion no se
junte con el grupo de tubos anterior, y manténgala apartada de
la unidad y de las tuberias.

5-5. Finalizacion de la instalacion

Cuando termine de aislar y envolver el tubo, utilice masilla de
sellado para sellar el orificio de la pared con el fin de evitar que
entre la lluvia y la corriente. (Fig. 5-11)

P ill i
onga masilla aqui

Tuberia
Fig.5-11

COMO INSTALAR EL MANDO A
DISTANCIA CON TEMPORIZADOR
O EL MANDO A DISTANCIA CON
CABLE DE ALTAS PRESTACIONES
(COMPONENTES OPCIONALES)

Consulte las Instrucciones de funcionamiento incluidas con el
Mando a distancia con temporizador opcional o con el Mando a
distancia con cable de altas prestaciones opcional.
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7. INSTALACION DEL PANEL DECORATIVO

Cuando utilice el mando a distancia inalambrico, siga el paso
7-3, “Cuando se utiliza el mando a distancia inalambrico en
lugar del mando a distancia con cable”, antes de instalar el
panel decorativo.

7-1. Antes de instalar el panel decorativo

(1) Quite la rejilla de entrada de aire y el filtro de aire del panel
decorativo.

a) Extraiga los 2 tornillos del cierre de la rejilla de entrada
de aire. (Fig. 7-1) (Coloque la rejilla de entrada de aire
después de instalar el panel decorativo.)

Extraiga los tornillos con un
destornillador de cabezal Phillips.

CLOSE OPEN OPEN  CLOSE
[0 &7 fe) T ]
A £

Fig. 7-1

7-2. Instalacion del panel decorativo

El panel decorativo debe instalarse en una direccién
determinada. Confirme la direccidn en el lateral de las
tuberias.

(1

Retire la rejilla de entrada de aire moviendo los elementos
de sujecion hacia el centro.

Elemento de sujecion
Rejilla de entrada
de aire

Bisagra

Rejilla de
entrada de
aire

Fig. 7-2

Fig. 7-3

* Suspenda la bisagra del orificio del panel decorativo. (La
direccion de instalacion es libre.)
(2) Colocacion del panel decorativo
e Asegure temporalmente los tornillos de fijacion
(3 unidades) antes de colocar el panel decorativo.
(Para asegurar temporalmente la rejilla frontal.)

* Situe el panel decorativo sobre los tornillos (3 unidades)
antes de colocarlo, mueva el panel decorativo como
se indica en la figura y apriete todos los tornillos
(4 unidades).



Coémo asegurar el tornillo

gfijacién provisional

< Aprox. 20 mm

Direccion de
los tubos

acrf/icr(r:llig?\t?)e Tras suspender el

e, bastidor de la rejilla,
pane ) —— X g v apriete este tornillo

decorativo Tornillos de fijacion de la* & en primer lugar

rejilla frontal (4 unidades)

&PRECAUCI()N

@® Compruebe de antemano la altura desde el techo hasta
la unidad.

@ La direccion de colocacion de la rejilla frontal la
determina la direccién de la unidad.

@ Utilice solamente los tornillos de 35 mm de longitud
suministrados para fijar el panel decorativo.

® No utilice tornillos mas largos, pues podrian danar la
bandeja de drenaje y otros componentes.

(3) Pegue el panel decorativo a al techo, asegurandose de
que no quede espacio entre ambos. Reajuste la altura de
la unidad interior si queda algun espacio entre el techo y el
panel decorativo.

Fig. 7-4

[ Ejemplo de montaje correcto |

Unidad de
climatizador de aire

decorativo
Coloque el aislante (esta pieza) y tenga
cuidado con las fugas de aire frio.

Fig. 7-5

[Ejemplo de montaje incorrecto]

Fuga de aire frio
ﬂAire
('(« Techo

(problema)
S
17 RN,

decorativo
Fig. 7-6

Unidad de
=" Glimatizador de aire

(4) Abra la cubierta de la caja de control interior. (3 tornillos)

(5) Inserte firmemente el conector de la lama cosmética en
LM y WL del PCB interior.
Precaucion: no atrape el cable entre la tarjeta de control y
la cubierta de la tarjeta de control.

(6) Una vez completados los pasos anteriores, instale la pieza
extraida invirtiendo los pasos dados para su extraccion.
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WL (CN130) Tornillo de conexién a tierra
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Fig. 7-7

AADVERTENCIA

Asegurese de enganchar la cuerda de la rejilla de entrada
de aire para evitar que la rejilla caiga y cause alguna lesion.

Suspenda
la cuerda

Rejilla de
entrada de
aire

Elemento de
sujecion

Fig. 7-8

7-3. Cuando se utiliza el mando a distancia inalambrico
en lugar del mando a distancia con cable

Si se va a utilizar el mando a distancia inalambrico, deslice el
interruptor (SW502) del PCB de control de la unidad interior
hasta la posiciéon ON.

¢ Sino se realiza este ajuste se producira una alarma.
(Parpadeara la luz de funcionamiento de la pantalla.)

Vista de la parte trasera del panel decorativo

ol e

o] °® e ° o]

| Cableado

Cubierta del panel

Extraiga 3 tornillos y la cubierta del panel

Cubierta del panel interior del PCB

Estado de ajuste

ON (Activado): Inalambrico:
principal, Con cable: secundario
OFF (Desactivado): Con cable:
principal, Inaldmbrico: secundario
(ajuste en el envio)

ESPANOL



8. FORMA DE INSTALAR EL RECEPTOR
DEL MANDO A DISTANCIA
INALAMBRICO

Consulte las instrucciones de funcionamiento que se incluyen
con el receptor del mando a distancia inalambrico.

9. APENDICE

B Mantenimiento y limpieza

APRECAUCION

INSTRUCCIONES DE LIMPIEZA
@ No utilice benceno, disolvente ni limpiador en polvo.

@ Utilice solamente jabdn (= pH7) o detergente doméstico
neutro.

@ No utilice agua a mas de 40 °C.

@ Limpie el filtro regularmente para obtener el mejor
rendimiento y para reducir el consumo de energia.

@® Consulte a su distribuidor mas cercano sobre las
inspecciones de temporada.

Desconecte la alimentacién antes de
proceder a la limpieza del aparato.

Extraiga el filtro de aire

1 Extraiga los 2 tornillos con un destornillador de
cabezal Phillips. A continuacién, deslice la perilla
hacia el lado OPEN.

OPEN CLOSE

-

UNIDAD INTERIOR
Limpie la unidad con
cuidado con un pafo
Seco suave.

CLOSE  OPEN

-

abajo lentamente
de la rejilla de
entrada.

3 Extraiga el filtro de

aire de las pestanas FILTRO DE AIRE
y tire de él hacia Pasele la aspiradora,

. lavelo y séquelo.
abajo.

Instalacion del filtro de aire

Inserte el filtro de aire
en las pestanas de la
rejilla de entrada.

2
: <5
Levante
lentamente
la rejilla de
4 entrada.
3 Perilla

Deslice la perilla hacia el lado CLOSE.
A continuacion, fije las perillas con tornillos.

ej.) Mando a distancia con temporizador
(Componentes opcionales)

B Mantenimiento del filtro de aire
Se recomienda limpiar el filtro de aire cuando
(filtro) aparezca en la pantalla.
Limpie el filtro con frecuencia para optimizar los
resultados si hay polvo o manchas de aceite,
independientemente del estado del filtro.

H Después de la limpieza

1. Una vez limpio el filtro de aire, vuelva a instalarlo
en su posicién original.
Asegurese de volver a instalarlo en orden inverso.
2. Pulse el botdn de restablecimiento del filtro.
El indicador [ (filtro) de la pantalla desaparecera.

Indicador de filtro
|
LHﬂlUUU:\- — =

SuboTuWeThFrsa | 38
&30 (]
L

~
& -

w o mEB
\
\

Boton de restablecimiento del filtro

54




M Localizacién y resolucién de problemas

Si su climatizador de aire no funciona correctamente, compruebe primero los siguientes puntos antes de solicitar ayuda del
servicio técnico. Si sigue sin funcionar correctamente, pongase en contacto con su distribuidor o su centro de servicio.

® Unidad interior

Sintoma Causa
Ruido Ruido similar a corrientes de agua ® Ruido de liquido refrigerante fluyendo por el interior de la unidad
antes o durante el funcionamiento de |® Ruido de agua de drenaje a través del tubo de drenaje
la unidad
Ruido de crujidos durante el Ruido de crujidos provocado por el cambio de temperatura de las piezas
funcionamiento o al cesar el
funcionamiento de la unidad.
Olor Durante el funcionamiento, el aire Componentes de olor interiores, olor a cigarro y olor a cosméticos
descargado presenta olores. acumulados en el climatizador de aire y su aire se descargan.
El interior de la unidad tiene polvo. Consulte a su distribuidor.
Gotas de Durante el funcionamiento de la La humedad interior se refrigera mediante aire frio, y se acumula
rocio unidad, se acumulan gotas de rocio | mediante gotas de rocio.
cerca de la descarga de aire
Niebla Aparece niebla durante en el ® Es necesario limpiar, ya que el interior de la unidad (intercambiador
funcionamiento en el modo de de calor) estd sucio. Es necesario que se ponga en contacto con su
refrigeracion. distribuidor.
(Lugares en los que existen grandes |® Durante la operaciéon de descongelado
cantidades de rocio de aceite en
restaurantes.)

El ventilador gira durante un tiempo, incluso a pesar
de que la unidad deja de funcionar.

® La rotacion del ventilador hace que el proceso de funcionamiento se
realice con suavidad.

® El ventilador podria girar a veces por el secado del intercambiador de
calor debido a la configuracion.

La direccion del aire cambia durante el
funcionamiento de la unidad.

No es posible realizar el ajuste de la direccion del
aire.

No es posible modificar la direccion del aire.

® Cuando la temperatura de descarga de aire es baja, o durante el
funcionamiento de descongelado, el flujo de aire se dirige de forma
horizontal de modo automatico.

® Cuando una operacion que se dilata en el tiempo se realiza
con direccion de aire fijo, la direccion del aire se controla
automaticamente, y la posicidn de la aleta cambia ocasionalmente.

® La posicion de la aleta se configura, ocasionalmente, de forma
independiente. Durante la rotacién del ventilador, la direccién de aire
fijo seleccionable cambia a 4 posiciones. Aunque en la pantalla del
mando a distancia pueden seleccionarse 5 posiciones, la direccion
del aire de la 3.2 y 4.2 posiciones desde un flujo de aire horizontal
funciona igual. (Solo el tipo Y2).

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta
se mueve varias veces y se detiene en la posicién
designada.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta comienza a funcionar
después de buscar la posicion estandar.

Polvo

Se descarga acumulacion de polvo dentro de la unidad interior.

® Unidad exterior

Sintoma Causa
La unidad no | Cuando se ACTIVA la alimentacion La unidad no comienza a funcionar durante un tiempo aproximado de 3
funciona de forma instantanea. minutos, ya que esta activado el circuito de proteccion del compresor.
Cuando el funcionamiento se detiene
y se reanuda de forma inmediata.
Ruido Se produce ruido en el modo de Durante la operacion de descongelado
calefaccion.
Vapor Aparece vapor en el modo de
calefaccion.

Cuando se detiene mediante el mando a distancia,
a veces el ventilador de la unidad exterior se
encuentra en funcionamiento durante cierto periodo
de tiempo, incluso a pesar de que el compresor
exterior esta detenido.

La rotacion del ventilador hace que el proceso de funcionamiento se
realice con suavidad.
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® Comprobaciones previas a la solicitud de servicio

Sintoma

Causa

Solucién

El climatizador de aire no
funciona, aunque la
alimentacion esta activada.

Fallo de alimentacién o situacion
posterior a fallo de alimentacion

Pulse de nuevo el botén de operacion ON/OFF en
la unidad del mando a distancia.

El botdn de funcionamiento esta
desactivado.

@ Active la alimentacion si el disyuntor esta
desactivado.

® Si el disyuntor ha saltado, péngase en contacto
con su distribuidor sin activarlo.

El fusible esta fundido.

Si el fusible esta fundido, pongase en contacto con
su distribuidor.

Rendimiento bajo de la
refrigeracion (o la calefaccion)

El puerto de entrada de aire o de
descarga de aire de las unidades interior
y exterior esta bloqueado por polvo u
obstaculos.

Retire el polvo o la obstruccion.

El interruptor de velocidad del aire esta
en el ajuste “Bajo”.

Cambie a “Alto” o “Fuerte”.

Configuracion incorrecta de temperatura

La habitacion esta expuesta a la luz del
sol directa en el modo de refrigeracion.

Las puertas y/o las ventanas estan
abiertas.

Consulte “B Consejos practicos para ahorrar
energia”.

El filtro de aire esta bloqueado.

Consulte “B Mantenimiento y limpieza”.

Demasiadas fuentes de calor en la
habitacion en el modo de refrigeracion.

Utilice fuentes de calor minimas y en breves
periodos de tiempo.

Demasiadas personas en la habitacion
en el modo de refrigeracion.

Reduzca el ajuste de temperatura o cambie a “Alto”
o “Fuerte”.

Si su climatizador de aire sigue sin funcionar correctamente, a pesar de haber revisado los puntos tal y como se describe
anteriormente, detenga el funcionamiento de la unidad y desactive el interruptor de alimentacion. A continuacion, pongase en
contacto con su distribuidor e informe del nimero de serie y del sintoma. Nunca repare su climatizador de aire usted mismo, ya
que es muy peligroso. También debe informar de si aparecen la marca de inspeccion A y las letras E, F, H, L, P, en combinacién
con los numeros, en la pantalla LCD de la unidad de mando a distancia.

H Consejos practicos para ahorrar energia

Evite

® No bloquee la entrada ni la salida de aire de la unidad. Si se obstruye alguna, la unidad no funcionara correctamente y

podra resultar danada.

@ No deje que entre la luz del sol directa en la habitacién. Utilice sombrillas, persianas o cortinas. Si las paredes y el techo de la
habitacion se calientan debido al sol, tardara mucho tiempo en enfriar la habitacion.

Efectue

@ Intente siempre mantener el filtro de aire limpio. (Consulte “Mantenimiento y limpieza”.) Un filtro atascado perjudicara el rendimiento

de la unidad.

@ Para impedir que el aire acondicionado se escape, mantenga las ventanas, las puertas y otras aberturas cerradas.

Si la alimentacidn falla cuando la unidad esta en funcionamiento

Si la alimentacion de esta unidad se corta temporalmente, la unidad reanudara automaticamente el funcionamiento una vez que el
suministro se restablezca utilizando los mismos ajustes de antes de que el suministro se interrumpiera.
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WICHTIG!

Bitte vor Arbeitsbeginn lesen

Die Installation des Klimagerats muss von dem Vertrieb

oder einem Installateur durchgefiihrt werden.

Diese Informationen richten sich ausschlieBlich an

autorisiertes Fachpersonal.

Fir eine sichere Installation und einen stérungsfreien

Betrieb miissen Sie:

® Diese Anleitungsbroschiire vor Arbeitsbeginn
aufmerksam lesen.

@ Jeden Installations- oder Reparaturschritt entsprechend
der Beschreibung ausfihren.

® Dieses Klimagerét ist in Ubereinstimmung mit den
nationalen Verkabelungsvorschriften zu installieren.

@ Alle Hinweise zur Warnung und Vorsicht in dieser
Anleitung aufmerksam beachten.

Dieses Symbol weist auf eine gefahrliche
A WARNUNG

oder unsichere Situation hin, die
A VORSICHT

zu schweren Kérperverletzungen,
einschlieBlich Todesfall, fihren kann.
Fordern Sie im Bedarfsfall Hilfe an
Diese Anweisungen sind flr die meisten Installationsorte
und Wartungsbedingungen ausreichend. Falls Sie jedoch
fur ein spezielles Problem Hilfe bendétigen, wenden
Sie sich an unseren Vertrieb/Kundendienst oder Ihren
autorisierten Fachhéndler, um zuséatzliche Informationen
einzuholen.

Dieses Symbol weist auf eine gefahrliche
oder unsichere Situation hin, die zu
Koérperverletzungen bzw. Produkt- oder
anderen Sachschéden fuhren kann.

Bei unsachgemaBer Installation

Der Hersteller ist unter keinen Umsténden fiir die
unsachgemaBe Installation bzw. Wartung verantwortlich,
einschlieBlich der Nichtbefolgung der Hinweise in diesem
Dokument.

BESONDERE VORSICHTSMASSNAHMEN

A WARNUNG Bei der Verdrahtung

EIN STROMSCHLAG KANN ZU
SCHWEREN KORPERVERLETZUNGEN
ODER ZUM TOD FUHREN. NUR
QUALIFIZIERTE UND ERFAHRENE
ELEKTRIKER DURFEN DIE
VERDRAHTUNG DIESER ANLAGE
DURCHFUHREN.

* Stellen Sie die Stromversorgung zum Gerat erst wieder
her, wenn alle Kabel und Rohre verlegt oder wieder
verbunden und Uberprdift sind.

* Dieses System benutzt hochgeféahrliche Spannungen.
Beachten Sie mit gréBter Aufmerksamkeit den
Schaltplan und diese Anleitungen, wenn Sie Leitungen
verlegen. UnsachgemaBe Verbindungen und
unzureichende Erdung kénnen Unfallverletzungen
oder den Tod nach sich ziehen.

¢ Verbinden Sie Kabel fest miteinander. Wackelkontakte
kénnen eine Uberhitzung an den Anschlusspunkten und
im Extremfall einen Brand verursachen.

e Fir jedes Gerat muss eine separate Steckdose
vorbereitet werden.

e Fir jedes Gerat ist eine separate Steckdose
vorzusehen, und den Verkabelungsbestimmungen
gema muss in der Festverkabelung eine Méglichkeit
zur vollstdndigen Abschaltung durch Kontakttrennung
aller Pole bestehen.

» Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu 9
vermeiden, muss das Gerat geerdet werden.

Beim Transport

Lassen Sie beim Heben und Bewegen der Innen- und

AuBengeréte entsprechende Vorsicht walten. Lassen

Sie sich von einer zweiten Person helfen und beugen

Sie beim Heben die Knie, um die Belastung auf den

Ruicken zu verringern. Scharfe Kanten oder die diinnen

Aluminiumrippen des Klimageréats kdnnen Schnittwunden

an den Fingern verursachen.

Bei der Installation...

Einen Installationsort wéhlen, der ausreichend fest und
stabil ist, das Gewicht des Gerats zu tragen oder zu halten
und eine einfache Wartung erlaubt.

...in einem Raum

Isolieren Sie alle in einem Raum verlegten Rohrleitungen
vorschriftsmafig, um ,Schwitzen“ zu verhindern, das
Tropfwasser und Wasserschaden an Wanden und Bdden
verursachen kann.

A VORSICHT

...an feuchten oder unebenen Orten

Verwenden Sie eine erhdhte Betonplatte oder
Betonblécke, um eine solide, ebene Grundlage fir

das AuBBengerat zu schaffen. Auf diese Weise werden
Beschéadigungen durch Wasser und ungewdhnliche
Vibrationen vermieden.

...in Gebieten mit starkem Wind

Sichern Sie das AuBengerat mit Bolzen und einem
Metallrahmen. Sorgen Sie fur einen ausreichenden
Windschutz.

...in Gebieten mit starkem Schneefall (fiir Systeme mit
Warmepumpe)

Installieren Sie das AuBengerat auf einer erhdhten
Plattform, die hoher als mégliche Schneeverwehungen
ist. Sorgen Sie fir geeignete schneesichere An-/
Abluftéffnungen.

...in Waschkiichen

Nicht in Waschkichen installieren. Das Innengerét ist nicht
tropfwassergeschutzt.

Feuermelder und Luftauslass mindestens
1,5 m vom Geréat entfernt einrichten.
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Beim AnschlieBen von Kiihimittelleitungen

A WARNUNG

e Den Raum gut durchliften, falls Kihlmittelgas wéahrend

Bei den Rohrarbeiten darauf achten,
dass neben dem vorgeschriebenen
Kuhimittel (R410A) keine Luft in
den KihImittelkreislauf gelangt.
Diese wirde den Wirkungsgrad
beeintrachtigen und birgt bei
Druckaufbau im KihImittelkreislauf
Explosions- und Verletzungsgefahr
in sich.

Ein KuhImittelgasleck kann einen
Brand verursachen.

Verwenden Sie zum Nachflllen bzw.

Ersetzen kein anderes Kuhlmittel
als den vorgeschriebenen Typ. Dies
kdnnte einen Schaden am Produkt,
Bersten und Verletzungen zur Folge
haben.

der Installation austritt. Unbedingt darauf achten, dass
das Kuhlmittelgas nicht mit offenem Feuer in Kontakt
kommt, da dies ein giftiges Gas erzeugt.

* Alle Leitungsstrecken so kurz wie méglich halten.
* Verbinden Sie die Rohre mit der Bérdelmethode.

e Streichen Sie vor dem Zusammenfligen
Kuhlschmierfett auf die Rohrenden und
Verbindungsrohre, ziehen Sie dann die Mutter mit
einem Drehmomentschlissel an, um eine dichte
Verbindung zu erhalten.

¢ Suchen Sie nach Lecks, bevor Sie den Probelauf

beginnen.

e Wahrend der Durchflihrung von Rohrarbeiten bei der
Installation oder erneuten Installation sowie wahrend
der Instandsetzung von Teilen des KihImittelkreislaufs
darauf achten, dass kein Kuhimittel austritt.

Flussiges Kuhlmittel ist gefahrlich und kann
Erfrierungen verursachen.

Bei Durchfiihrung von Wartungsarbeiten

* Schalten Sie beim Hauptschalter den Strom auf
OFF, bevor Sie das Gerat 6ffnen, um elektrische

Teile oder Kabel zu Uberprifen oder reparieren.

* Halten Sie Ihre Finger und Kleidung von allen sich
bewegenden Teilen fern.

e Saubern Sie nach Abschluss der Arbeiten die Stelle

und stellen Sie sicher, dass keine Metallabfalle oder
Kabelstiicke im gewarteten Geréat liegen bleiben.

G

& WARNUNG

& VORSICHT

Sonstiges

A VORSICHT

Dieses Produkt darf unter keinen
Umstanden abgeéndert oder zerlegt
werden. Ein Abandern oder Zerlegen
des Geréts kann einen Brand, einen
Stromschlag oder eine Verletzung
verursachen.

Im Inneren von Innen- und
AuBengeraten befinden sich keine
vom Benutzer zu reinigenden Teile.
Beauftragen Sie einen autorisierten
Handler oder Spezialisten mit
anfallenden Reinigungsarbeiten.

Sollte eine Betriebsstérung dieses
Geraéts auftreten, versuchen

Sie nicht, diese eigenhéndig zu
beseitigen. Beauftragen Sie den
Vertrieb oder Handler mit der
Instandsetzung.

Den Lufteinlass oder die

scharfen Aluminiumrippen des
AuBengerats nicht beruhren. Dies
kénnte eine Verletzung zur Folge
haben.

Geschlossene Raumlichkeiten sind bei
Installation oder Test der Klimaanlage
zu bellften. Wenn Rickstande von
Kihlmittelgasen mit offenem Feuer,
oder starken Hitzequellen in Bertihrung
kommen, so kann dies zu der Bildung
von giftigen Gase flihren.

Nach der Installation sicherstellen,
dass kein Kihlmittelgas austritt. Wenn
das Gas mit einem eingeschalteten
Ofen, Warmwasserbereiter, Elektro-
Heizelement oder einer anderen
Warmequelle in Kontakt kommt, kann
dadurch ein giftiges Gas erzeugt
werden.

Nicht auf das Gerat setzen oder .
auf es steigen, da dies einen @

Fall zur Folge haben kann.

Den Lufteinlass oder die
scharfen Aluminiumrippen des
AuBengerats nicht berihren.
Dies kénnte eine Verletzung zur
Folge haben.

Keinen Gegenstand in das
LUFTERGEHAUSE stecken.
Dies kdnnte eine Verletzung
zur Folge haben oder das
Geréat beschadigen.

A

Die urspringlichen Anweisungen wurden in englischer

Sprache abgefasst.

Die anderen Sprachen sind Uberset-

zungen der urspriinglichen Anweisungen.
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WICHTIGE INFORMATIONEN UBER DAS VERWENDETE KALTEMITTEL

Dieses Produkt enthélt fluorierte Treibhausgase nach dem Kyoto-Protokoll. Die Gase dirfen nicht in die Atmosphére abgelassen
werden.

Kaltemitteltyp: R410A
GWP™ value: 1975
(GWP = Treibhauspotenzial

Entsprechend der jeweiligen europaischen oder ortlichen Vorschriften kénnen regelmaBige Kaltemittel Dichtigkeitsprifungen
vorgeschrieben sein. Weitere Informationen erhalten Sie von lhrem Fachhandler.

Beispielschild: AuBengerat Typ MF2

Bitte folgende Angaben mit farbechtem Stift auf dem mitgelieferten Kéltemittelflllmengen-Etikett eintragen:
W (1) Kaltemittelftllung des Produkts ab Werk

M (2) vor Ort nachgefillte zusétzliche Kaltemittelmenge und

H () + 2) Gesamt-Kaltemittelfullmenge.

Das ausgefllte Etikett muss in der Nahe des Fillanschlusses des Produkts angebracht werden (z. B. auf der Innenseite der Service-
Abdeckung).

|| This product contains fluorinated greenhouse

gases covered by the Kyoto Protocol. 4
R410A Job |

) e 1
o J

®+®= kg

r

* Der urspringlich hier aufgedruckte Text ist in englischer
5 6 Sprache. Der urspriingliche Text ist durch ein Schild mit
Text in der jeweiligen Sprache Uberdeckt.

1. Kéltemittelfillmenge des Produkts ab Werk: siehe Typenschild
2. Vor Ort nachgefillte zusétzliche Kéltemittelmenge

3. Gesamt-Kéltemittelflllmenge

4. Enthalt fluorierte Treibhausgase nach dem Kyoto-Protokoll

5. AuBengerat

6. Kaltemittelflasche und Manometerstation zum Fiillen
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1. ALLGEMEINES

Diese Anleitung enthalt zusammengefasste Hinweise zum
Installationsort und der Einbaumethode der Klimaanlage. Vor
Beginn der Arbeiten lesen Sie bitte alle Anleitungen fir die
Innen- und AuBBengerate sorgféltig durch, und vergewissern
Sie sich, das alle beim System mitgelieferten Zubehérteile

vorhanden sind.

1-1. Fiir die Installation erforderliche Werkzeuge

(nicht mitgeliefert)
Schlitzschraubendreher
Kreuzschlitzschraubendreher
Messer oder Abisolierzange
Messband

Wasserwaage

Stichs&ge oder Lochsége
Blgelsage

Bohrspitzen

Hammer

10. Bohrer

11. Rohrschneider

12. Bordelgerat

13. Drehmomentschlussel

14. Verstellbarer Schraubenschlissel
15. Reibahle (zum Entgraten)

© N o O A0~

©

1-2. Mit dem Gerat geliefertes Zubehor
Vierweg-Kassette 60 x 60 (Typ Y2)

Einbauanleitung

Bezeichnung Anzahl
g:lr?eL:EChlaUCh mit oY) ) ) 1
Warmeisolierung %@ 2
Binder é\ 4
Unterlegscheibe M10 8
Schraube M5 @% 4

® M10-Schrauben als Hangeanker verwenden.

® Hangeanker und -muttern vom lokalen Fachhandel beziehen.
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1-3. Art der Kupferleitung und des Isoliermaterials

Wenn Sie diese Materialien separat von einem 6&rtlichen

Zulieferer kaufen méchten, benétigen Sie folgende Artikel:

1. Deoxidierte, vergltete Kupferleitung als Kihimittelleitung.

2. Geschaumte Polyethylen-Isolierung fiir die
Kuhlmittelleitungen in der genauen Leitungslénge. Die
Wandstarke der Isolierung sollte nicht weniger als 8 mm
betragen.

3. Isolierter Kupferdraht fir die AuBenverdrahtung. Der
Querschnitt richtet sich nach der Gesamtlédnge des
Kabels. Weitere Einzelheiten siehe 4. ELEKTRISCHE
VERKABELUNG.

A VORSICHT

Machen Sie sich mit den 6rtlichen Vorschriften und
Richtlinien vertraut, bevor Sie Kabel kaufen. Informieren
Sie sich ebenfalls liber Vorschriften und Beschriankungen,
die zu beachten sind.

1-4. Zusatzliche Materialien, die fir die Installation
notwendig sind
1. Kuihlband (bewehrt)

2. lIsolierte Klammern, um die Kabel zu verbinden (siehe
oOrtliche Vorschriften.)

3. Kitt
4. Kihlschmierfett

5. Klammern oder Rohrschellen, um die KuhImittelleitungen
zu befestigen

6. Waage zur Gewichtsbestimmung

DEUTSCH




2. WAHL DES INSTALLATIONSORTS

2-1. Innengeréat

VERMEIDEN SIE:

@ Bereiche, wo Lecks von entziindbaren Gasen erwartet
werden kénnen.

@ Platze mit viel Oldunst.

direkte Sonneneinstrahlung.

@ Orte in der Nahe von Warmequellen, da hierdurch die
Leistung des Geréts beeintrachtigt werden kann.

@ Installationsorte, bei denen AuBenluft unmittelbar in den
Raum gelangen kann. Dies kann zu “Kondensation” an den
Luftauslassoéffnungen fiihren, wodurch Wasser verspriht
wird oder abtropfen kann.

@ Aufstellorte, an denen Wasser auf die Fernbedienung
gelangen kann, oder diese durch Feuchtigkeit oder Nasse
beeintrachtigt wird.

@ die Installation der Fernbedienung hinter einem Vorhang
oder Mdbelstuick.

@ Orte, an denen Hochfrequenzwellen erzeugt werden.

WAS SIE TUN SOLLTEN:

@ Eine Position wéhlen, von der jede Ecke des Raumes
gleichmaBig klimatisiert werden kann (je héher, desto
besser).

@ Einen Installationsort wahlen, an denen die Decke das
Gewicht des Gerats aufnehmen kann.

A WARNUNG

Die Tragféhigkeit des Installationsorts muss das Vierfache

des Gewichts des Innengeréts betragen.

@ Einen Platz wahlen, an dem fir die Leitungen und das
Ablaufrohr der kiirzeste Weg zum AuBBengeréat besteht.

@ Berlicksichtigen Sie, dass genug Platz fiir Betrieb und
Wartung als auch flir ungehinderten Luftstrom vorhanden ist.

@ Das Gerét innerhalb des maximalen Héhendifferenz-
Bereichs Uiber oder unter dem AuBBengerat und innerhalb des
Gesamtldngenwerts der Leitungen (L) bis zum AuBengerét
installieren, wie dies in der beim AuBengerat mitgelieferten
Einbauanleitung beschrieben ist.

@ Die Fernbedienung in einer Héhe von ungefédhr 1 m tUber
dem Boden an einer Stelle montieren, die vor direkter
Sonneneinstrahlung und dem Kaltluftstrom des Innengeréts
geschutzt ist.

Bei einer Deckenhéhe von Uber 3 m nimmt die Luftférderleistung ab.

Balken

— NFT =

1,000 oder sooderf, 400 & & o M1 s

oder oder 3

mehr mehr mehr mehr =]

Einheit: i
(Einhei n.1m) . (Einheit: mm)

Hindernisse Boden
Abb. 2-1

* Wenn die Héhe vom Boden bis zur Decke mehr als drei Meter
betragt, leidet die Luftverteilung und der Wirkungsgrad nimmt
ab.
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3. INSTALLIEREN DES INNENGERATS

3-1. Vorbereitung zur Deckenaufhdngung

In diesem Gerat wird eine Ablaufpumpe verwendet. Aus diesem
Grunde eine Wasserwaage verwenden, um sicherzustellen,
dass das Gerat waagrecht ist.

3-2. MaBe der Deckenéffnung und Positionen der
Héngeanker

Dieses Klimagerét arbeitet mit einem Motor fiir den Ablauf. Das
ist Gerat mit Hilfe einer Wasserwaage waagrecht zu installieren.

Die Papierschablone fir den Einbau kann je nach Temperatur
und Luftfeuchtigkeit schrumpfen oder sich dehnen.

Die MaBhaltung daher vor Gebrauch prifen.

& VORSICHT

Bei der Installation ist darauf zu achten, dass keine Kabel

beschadigt werden.

@ Die MaBe der Papierschablone fiir den Einbau entsprechen
denen der herzustellenden Deckendffnung.

@ Die Bohrarbeiten an der Decke unbedingt mit anderen
Mitarbeitern absprechen.

(Einheit: mm)
Deckendffnun:
600 (Deckendffnung) Ablaufrohr
35 530 35
(Hangeanker) )
575 AN B
(GerétegroBe) 8| S
— = =
() S| =
[eal | ©
© a
[} =i o | =
S, [ By
- — o ©
Kuhimittelleitung &

Abb. 3-1

3-3. Lage des Klimageratgehauses und der
Deckenflache

H&angeanker
(W3/8 oder M10)

Mutter

(W3/8 oder M1 O)/

M10 Federscheibe

Unterlegscheibe M10
(Zubehdrteil)

Unterlegscheibe M10
/" (Zubehbrteil)

4 Mutter
) (W3/8 oder M10)

o

&

Abb. 3-2



Den Uberstand der Schraube

nach der Halterung auf 4

40 mm halten =
el ele
Kiimagerétgehéuse CLI' S|EIE
Deck =1 RIS
g B

Schraube zur

f Befestigung

Papierschablone der Papierschablone

fir den Einbau

Auf dieselbe Hohe (4 Stick)

justieren

Die Deckendffnung entlang der
AuBenkante der Papierschablone erstellen.

Abb. 3-3

A WARNUNG

Mutter und Schraube fest anziehen, um einen Fall des
Gerats zu vermeiden.

3-4. Installieren der Ablaufleitung

Schlauchschelle (Zubehbrteil)
Warmeisolierung (vor
Ort zu beschaffen) (Die
Starke muss mindestens
8 mm betragen.)

Flexibler Schlauch

mit Warmeisolierung
(Zubehorteil)

PVC-Rohr
(AuBendurchmesser
932) (vor Ort zu
beschaffen)

‘— Verkleben

Ein Losen diese Teils kann fiir Uberpriifungen oder
Wartung erforderlich sein. Bitte nicht verkleben.

Sicherstellen, dass kein Spiel vorhanden ist.
Abb. 3-4

Sicherstellen, dass die Ablaufleitung ein Gefélle aufweist (1/100
oder mehr) und sich an keiner Stelle Wasser ansammeln kann.

3-5. Innengeréat-Ablaufleitung

@ Beim Verbinden der Ablaufleitung darauf achten, dass nicht
zu viel Kraft auf die Ablauféffnung am Innengerét einwirkt.

@ Der AuBBendurchmesser des Ablaufanschlusses am
Innengerat ist 32 mm.
Leitungsmaterial: PVC-Rohr VP-25 und Rohrleitungsteile.

@ Die Ablaufleitung muss warmeisoliert werden.
Warmeisoliermaterial: Polyethylenschaum mit einer Dicke
von mehr als 8 mm (vor Ort zu beschaffen).

@ Die Ablaufleitung muss mit Gefalle (1/50 bis 1/100) verlegt
werden. Unbedingt darauf achten, dass es keine Steigungen
im Leitungsverlauf gibt, um einen Rucklauf zu vermeiden.

@ Sicherstellen, dass sich im Ablaufschlauch keine
Lufteinschlusse bilden kénnen und das Wasser normal und
ohne ungewdhnliche Gerdusche ablauft.

%

Verlegung mit
Steigung

Innengerat

= =
Schlauchschelle o

Gefalle

Siphon

Abb. 3-5
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Gefélle

— X

Steigung

Lufteinschluss Kein Lufteinschluss

—
Abb. 3-6

@® Die HOhe des Ablaufs kann bis zu 750 mm betragen.

Ablauféffnung

Gefélle (1/50 ~ 1/100)

S~ Kniestick

Innengeréat S~Kniestiick

750 mm oder weniger

7
T

Abb. 3-7

@ Bei kombiniertem Ablauf die Leitung wie wie in der unteren
Abbildung ausfuhren.

Bei einer Leitung mit mehreren Einmindungen
eine Fallhéhe einrichten. (ca. 100 mm)

Innengerét

Gefalle (1/50 ~ 1/100) An Rohreinmiindungen mindestens

VP30 verwenden
Abb. 3-8

Ablaufpriifung
Das Klimagerét arbeitet mit einem Motor fir den Wasserablauf.
Die Funktion des Motors wie nachstehend beschrieben priifen.

@ Die Ablauf-Hauptleitung nach auf3en leiten und
vorubergehend so belassen, bis die Prifung abgeschlossen
ist.

@® Wasser in den flexiblen Ablaufschlauch gieBen und die
Leitung auf Dichtigkeit prufen.

@ Nach Abschluss der Verdrahtung unbedingt den Ablauf-
Motor auf einwandfreie Funktion Gberprifen.

@® Nach Abschluss der Prifung den Haupt-Ablaufschlauch an
die Ablauféffnung anschlieBen.

[ Wasser einfiillen @

Ablaufschlauch

Ablauf-Hauptrohr

Anschluss des Ablaufschlauchs
Die Schelle (Zubehdrteil) verwenden

Abb. 3-9

Ablauf-Motor

DEUTSCH



4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG 4-2. Empfohlene Kabellange und Kabelquerschnitt

fiir das Stromversorgungssystem

4-1. Allgemeine Hinweise zur Verkabelung (B) Stromversorgungskabel
(1) Bevor mit der Verkabelung begonnen wird, muss die
Nennspannung des Gerats festgestellt werden, die , Mindestanforderung an
auf dem Typenschild vermerkt ist; danach kann die Wodelbezeichnung | Stromversorgung | Gyromyersorgungskabel | Lange
Verkabelung unter genauer Beachtung des Schaltplans (m)*!
vorgenommen werden. OO
(2) FuUr den Anschluss jedes Gerats muss eine separate
Steckdose vorhanden sein; innerhalb des ausschlieBlich . )
fir das Gerat verwendeten Stromkabels muss ein Innengerat | 220/230/240V~ 2mm Max. 130
Schutzschalter vorhanden sein.
(3) Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu
vermeiden, muss das Gerat geerdet werden. Schutzschalter
(4) Jeder Kabelanschluss muss entsprechend dem Schaltplan (Mindestkapazitat)
durchgefiihrt werden. Eine inkorrekte Verkabelung kann Modelloezeichnung | Fehlerstromschutzschalter
eine Funktionsstérung bzw. Beschadigung des Gerats
verursachen. Schalter | Sicherung

(5) Darauf achten, dass die Kabel nicht an der
Kuhlmittelleitung, dem Kompressor oder einem anderen
sich bewegenden Teil des Liifters anliegen. Innengerét 15A 15A 15A

(6) Nicht autorisierte Veranderungen der Innenverkabelung
stellt ein hohes Gefahrenrisiko dar. Der Hersteller lehnt

jede Ha]‘tung far Sghéden oqgr Fynktionsstbrungen gb, die (C) Steuerverbindungskabel

durch nicht autorisierte Modifikationen entstanden sind. (zwischen AuBen- und
(7) Die Bestimmungen flir die Kabelquerschnitte sind von ) Innengeraten)

Ort zu Ort verschieden. Richten Sie sich hinsichtlich Modellbezeichnung St

= euerkabel

der Verdrahtungsregeln nach den ORTLICHEN Lange (m)

BESTIMMUNGEN FUR ELEKTROINSTALLATIONEN. ((DI)

Sie sind daftir verantwortlich, dass bei der Installation alle

glltigen Bestimmungen und Verordnungen eingehalten 0,75 mm? (AWG

werden. Innengerat | Nr. 18) Abgeschirmte Max. 1.000
(8) Um eine Funktionsstérung des Klimageréats durch Kabel verwenden *2

elektrische Storsignale zu vermeiden, mussen bei der
Verkabelung die folgenden Hinweise unbedingt beachtet
werden:

@ Fernbedienungskabel und Steuerverbindungskabel Modellbezeichun .
zwischen Geraten missen getrennt von 9| Fernbedienungskabel
Stromversorgungskabeln zwischen Geraten verlegt

werden.

@ Als Steuerverbindungskabel zwischen Geréaten sind
abgeschirmte Kabel zu verwenden; ebenso muss die
Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden.

(9) Wenn das Stromversorgungskabel dieses Gerats
beschéadigt ist, muss es durch einen vom Hersteller
autorisierten Handler ersetzt werden, da hierflr
Spezialwerkzeuge erforderlich sind.

(D) Fernbedienungskabel

Lange (m)

0,75 mm?

(AWG Nr. 18) Max. 500

Innengeréat

(E) Gruppensteuerungskabel

Modellbezeichnung
Steuerkabel Lange (m)
Innenaerét 0,75 mm? Max. 200
g (AWG Nr. 18) (Insgesamt)

(F) Steuerverbindungskabel fur
AuBengerate

Modellbezeichnung

Steuerkabel Lange (m)

0,75 mm? (AWG Nr. 18)
Innengerat |  Abgeschirmte Kabel Max. 300
verwenden

*1 Diese maximale L&nge verzeichnet einen Spannungsabfall
von 2%

*2 Mit Kabelklemme in Ring-Ausfiihrung
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4-3. Schaltplane

Innengeréat
(Nr. 1)
Stromversorgung L F ©
220/230/240V ~50/60Hz Eﬁﬁf@
[ —® c
Erdung B D)
Fernbedienung D
WHT ﬂ @ Erdung
BLK |@[ v ) .
rdun
c 9
Innengerat
B (Nr. 2) Erduan
Stromversorgung ":l © Erdung
220/230/240V ~50/60Hz ®
Erdung 5 [
Fernbedienung D @) Erdung
WHT A — @
BLK @1 Y, ® Erdung
C
Innengeréat
Gruppensteuerung: (Nr. 3)
Stromversorgung L o Foes ©
220/230/240V ~50/60Hz N = @
@,,,,,,,,,,,,,,B, 111D Erdung
Erdung e @
@D
H
Erdung
Innengeréat
(Nr.n)
Stromversorgung L ©
220/230/240V ~50/60Hz N g—:% ®
®EFdL];1§ ””””” O Erdung
B
[
Fernbedienung D
WHT i A @
BLK @] U (G2

(1) Bezlglich Erlauterungen zu “B”, “C”, “D”, “E” und “F”
in obigen Planen siehe “Empfohlene Kabellange und
Kabelquerschnitt fir das Stromversorgungssystem”. Fir
“A” siehe Einbauanleitung fur das AuBBengerat.

(2) Das grundlegende Anschlussdiagramm des
Innengeréts zeigt typische Klemmenbretter; weshalb die
Klemmenbretter in lhrem Gerét sich von dieser Abbildung
unterscheiden kénnen.

(3) Die Adresse fur den Kuhimittelkreislauf (R.C.) muss
vor dem Einschalten der Stromversorgung eingegeben
werden.

(4) Bezuglich Eingabe der Adresse fiir den Kihimittelkreislauf
siehe Einbauanleitung fir das AuBengerat. Automatische
Adresseneingabe kann Uber die Fernbedienung
durchgefiihrt werden.

& WARNUNG

9 Dieses Gerat muss vorschriftsmaBig geerdet sein.

/J\F

AuBengerét-
INV-Gerat
Q A-=—oToll Stromversorgung
e M= 070 (5 380/400/415V, 3 N-, 50Hz
@ |® \J— o N
ST .
Erdung

Steuerverbindungskabel zwischen AuBBengeraten

AuBengerat-
INV-Geréat
© n= o) '[; Stromversorgung
@ =0 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
@] |® [ ] =0 L3
|® ® \vl o N
OFf---=-=====-—— = ©)]
Erdung
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Klemmenbrett

{} 1 n 1

7 EldeR
L N Ui U2\=YRi1 R2
EE B

b “I — o — uF ; _‘ uf _n
Stromversor- Steuerverbin- (| ervetindungskabel
gungskabel dsucr;‘gesnk%t;ergg]l- 2wischen Geraten
TypY2

Abb. 4-1

Abb. 4-2
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A VORSICHT

(1) Wenn AuBengeréate innerhalb eines Netzwerks querverbunden werden sollen, muss die Kurzschlussbriicke des
Abschlusssteckers aller AuBengeriéte bis auf eines getrennt werden.
(Beim Versand: kurzgeschlossen.)
An Systemen ohne Querverbindung (keine Kabelverbindung zwischen den AuBengeréten) darf der Kurzschlussstecker
nicht entfernt werden.

(2) Die Steuerverbindungsverkabelung zwischen Geréaten darf nicht so angeschlossen werden, dass eine Schleife gebildet
wird. (Abb. 4-3)

AuBengerat AuBengerat AuBengerat
|\ Nicht zuléssig
- x Nicht zulassig X
Innengerat Innengerat Innengerat Innengerat Innengerat

Abb. 4-3

(3) Steuerverbindungskabel zwischen Geréten diirfen nicht so angeschlossen werden, dass eine sternférmige Abzweigung
gebildet wird. Sternformige Abzweigungen verursachen eine inkorrekte Adresseneingabe. (Abb. 4-4)

AuBengerat Innengerét \/ ,‘ Innengerat
N El N @ Innengerét Innengerat
Abzweigpunkt

Abb. 4-4

(4) Wenn ein Steuerverbindungskabel zwischen Geraten angeschlossen werden soll, darf die Anzahl der Abzweigpunkte nicht
héher als 16 liegen.

AUBEDQGVé‘ E-___E : Abzweigpunkt
Zentrales Bedienteil I—"/-f\
Innengerat Innengerét Innengerat
AuBengerat
- ( _—— - 4
£ —] /4 I/ \
o
2 % Innengerat Innengerét Innengerat
oD
0
2%
AuBengerat
IS M
Innengerat Innengerat Innengerat
Abb. 4-5

e Standard-Stromversorgungskabel fiir Europa
(z.B. HO5RN-F oder HO7RN-F, konform mit

(5) Als Steuerverbindungskabel zwischen Geréten (c)
miissen abgeschirmte Kabel verwendet werden, wobei

die Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden
muss, da andernfalls
Funktionsstérungen
durch Stoérsignale
auftreten kénnen.
(Abb. 4-6) Die Kabel
sind wie im Abschnitt “4-3. Schaltpléne”
anzuschlieBen.

+
Erdung

(6) * Als Verbindungskabel zwischen Innen- und

AuBengerit ist eine zugelassene 5 oder 3 *1,5 mmz2
Schlauchleitung mit Mantel aus Polychloropren zu
verwenden. Typenbezeichnung 60245 IEC 57 (HO5RN-F,
GP85PCP usw.) oder stérkere Leitung.
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CENELEC-Spezifikation (HAR)) oder der IEC-Norm
entsprechende Kabel verwenden. (60245 IEC57, 60245
IEC66)

A WARNUNG

Gelockerte Kabel kénnen eine Uberhitzung einer Klemme
oder einer Funktionsstorung des Geréts verursachen.
Dabei besteht auch Brandgefahr. Aus diesem Grund sich
vergewissern, dass alle Kabel fest angeschlossen wurden.

Beim AnschlieBen der Stromversorgungskabel an den
Klemmen die Anweisungen im Abschnitt “Anschluss der Kabel
an den Klemmen” beachten; dabei jedes Kabel einwandfrei mit
der Klemmenschraube sichern.



Anschluss der Kabel an den Klemmen

M Fiir Drahtlitzenleiter

(1) Das Ende des Kabels mit einem
Seitenschneider beschneiden, dann
die Isolierung abziehen, um ungefahr
10 mm der Litze freizulegen; danach
die Enden der Litze verdrillen. (Abb.
4-7)

(2) Unter Verwendung eines
Kreuzschlitz-Schraubendrehers
die Klemmenschraube(n) von der
Klemmenplatte herausdrehen.

(3) Mit Hilfe eines Ringklemmen-
Werkzeugs oder einer Klemmenzange
die Ringklemme fest an jedem Abb. 4-7 Abb. 4-8
freigelegten Kabelende anbringen.

Drahtlitzenleiter

Spezialscheibe Schraube

Ringklemme

I

4 |
'\) Schraube und

Ringklemme i i
V4 ¢} Spezialscheibe

|:> Kabel Klemmenplatte

10 mm abisolieren

Ringklemme

i

Kabel—

(4) Die Ringklemme aufschieben,
dann die vorher abgenommene
Klemmenschraube mit dem
Schraubendreher wieder festziehen.
(Abb. 4-8)

H Beispiele fur abgeschirmte Kabel

(1) Den Kabelmantel vorsichtig entfernen, ohne den Abb. 4-9
Geflechtschirm zu beschadigen. (Abb. 4-9)

(2) Den Geflechtschirm vorsichtig entflechten und die \
entflechteten Schirmdréhte eng in eine Leitungsader
verdrillen. Die Schirmdrahte nach ausreichend engem Isolierband Schirmgeflecht
Verdrillen mit einem Isolierschlauch versehen oder mit Abb. 4-10
Isolierband umwickeln. (Abb. 4-10) g @®

Den Mantel des Signalleiters entfernen. (Abb. 4-11) E~3
Die Signalleiter und die in Schritt (2) isolierten \%% ,,T
|

Schirmdréhte mit Ringklemmen versehen. (Abb. 4-12) ‘

AA
NS
= L

Isolierband Schirmgeflecht
Abb. 4-11

B Verkabelungsbeispiele

Funktionale Erdungsschraube

Funktionale Erdungsschraube (Programm-Timer)

(Klappenmotor)

R
)

Schutzgitterschraube 'S 1 ]
(Externer Magnetventil- \
Bausatz fiir 3-WAY) \.k‘/ o)

der Abschirmung fur die
Steuerverbindungskabel
zwischen Geraten
verwenden

Fernbedienungskabel

Stromversorgungskabel
Steuerverbindungskabel
zwischen Geraten
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5. VORBEREITUNG DER LEITUNGEN

Die Fliissigkeitsleitung ist tiber eine Uberwurfmutter verbunden,
wahrend die Gasleitung mittels Hartléten befestigt ist.

5-1. Anschluss der Kiihimittelleitungen

Boérdeln der Leitungen

Bei den meisten konventionellen Split-System-Klimaanlagen
wird zum Verbinden von KuhImittelleitungen zwischen den
Innen- und AuBengeréten die Bérdelmethode verwendet.

Bei dieser Methode werden die Enden der Kupferleitungen
aufgeweitet und dann mit Hilfe von Uberwurfmuttern verbunden.

Aufweiten unter Verwendung eines Bérdelwerkzeugs

(1) Die Kupferleitung mit einem Rohrschneidewerkzeug auf
die erforderliche Lange zuschneiden. Es wird empfohlen,
dabei zur geschatzten Lange ungefahr 30 bis 50 cm
hinzuzuflgen.

(2) Die Enden der Kupferleitung nun mit einer Reibahle oder
Feile entgraten. Dies ist sehr wichtig und muss sorgfaltig
durchgefiihrt werden, um eine korrekte Ausweitung
zu erhalten. Unbedingt darauf achten, dass keine
Verschmutzung (Feuchtigkeit, Staub, Metallspéne usw.) in
die Leitungen gelangen kénnen. (Abb. 5-1 und 5-2)

Entgraten

| Danach |

|_—Kupferleitung

Reibahle
\/

Abb. 5-2

Beim Ausreiben die Offnung der Leitung nach unten halten,

damit keine Spéane in die Leitung fallen kdnnen. (Abb. 5-2)

(3) Die Uberwurfmutter vom Gerat abnehmen und an der
Kupferleitung anbringen.

(4) Das Ende der Kupferleitung mit einem Bordelwerkzeug
aufweiten. (Abb. 5-3)

Boérdelwerkzeug

Abb. 5-3

Eine korrekte Aufweitung muss die folgenden Eigenschaften
aufweisen:

@ Die Innenflache muss gldnzend und glatt sein

@ Die Kante muss glatt sein

@ Die kegelférmig zulaufenden Seiten miissen die gleiche
Lange aufweisen

Vor dem endagiiltigen Festziehen der Leitungen zu beachten

(1) Vor der Verwendung der Leitungen diese mit einer
Abdeckkappe oder wasserdichtem Klebeband versehen,
damit kein Wasser oder Verschmutzung in die Leitungen
gelangen kann.

(2) Vor dem Herstellen von Rohrleitungsanschliissen
unbedingt Kiihlschmiermittel (Etherél) auf das Innere der
Uberwurfmutter auftragen. Dies dient dazu, Gaslecks zu
verhindern. (Abb. 5-4)
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< Kuhlschmierfett auftragen. >

(3) Um eine korrekte Verbindung zu gewéhrleisten, mussen
Verbindungsleitung und die aufgeweitete Leitung in
gerader Richtung zueinander positioniert werden; danach
die Uberwurfmutter zunachst locker aufschrauben, um eine
einwandfreie Verbindung zu erhalten. (Abb. 5-5)

|

Abb. 5-4

Uberwurfmutter

Verbindungsstlck

Abb. 5-5

@ Die Flussigkeitsleitung mit einem Rohrbiegewerkzeug am
Installationsort auf die gewtinschte Form biegen, dann
mit dem Ventil auf der Flissigkeitsleitungs-Seite unter
Verwendung einer Uberwurfmutter verbinden.

Vorsichtshinweise zum Hartléten

@ Die in der Leitung befindliche Luft mit Stickstoffgas
herausdriicken, um zu verhindern, dass sich beim
Hartléten ein Kupferoxid-Film bildet. (Sauerstoff,
Kohlendioxid und Freon diirfen nicht verwendet
werden.)

@ Darauf achten, dass sich die Leitung wahrend des
Hartlétens nicht zu sehr erhitzt. Wenn das Stickstoffgas
im Innern der Leitung zu heiB wird, kann dies eine
Beschéadigung der Ventile im Klimaanlagen-System
verursachen. Aus diesem Grund wird empfohlen, die
Leitung beim Hartléten abkiihlen zu lassen.

@ Am Stickstoffzylinder ist ein Reduzierventil zu
verwenden.

@® Keine chemischen Mittel zur Verhinderung eines
Oxidfilms verwenden. Diese Mittel iiben einen
nachteiligen Einfluss auf das Kiihimittel und das Kiihlo6l
aus, und kénnen Schéaden oder Funktionsstérungen
verursachen.

5-2. AnschlieBen der Leitungen zwischen Innen- und
AuBengeriten

(1) Die aus der Wand hervorstehende, auf der Innenseite
befindliche Kihimittelleitung fest mit der auBenseitigen
Leitung verbinden.

Innengerét-Leitungsanschluss (21, 22...0n-1)

Innengerét-Typ 15 | 22 | 28 | 36 | 45 | 56

Gasleitung (mm) 12,7

Flussigkeitsleitung (mm) 2 6,35

(2) Die Uberwurfmuttern mit dem spezifizierten
Anzugsdrehmoment festziehen.

@® Wenn die Uberwurfmuttern von den Verbindungsstiicken
abgenommen oder nach dem Anschlie3en der Leitungen
festgezogen werden, missen unbedingt zwei verstellbare
Schraubenschliissel oder Maulschlussel verwendet werden.
(Abb. 5-6)

Wenn die Uberwurfmutter zu stark festgezogen wird, kann
dies eine Beschadigung der Aufweitung verursachen,
was wiederum zu einem Kuhimittelleck und Verletzungen
oder Erstickungserscheinungen bei im Raum befindlichen
Personen fuhren kann.



Umwickeln der Uberwurfmuttern

Die Uberwurfmuttern der Gasleitungen sind an den
Verbindungsstellen mit weiBem Isolierband zu umwickeln.
Danach die Verbindungsstiicke mit der Isolierung abdecken und
den Zwischenraum am Verbindungsstlick mit dem mitgelieferten
schwarzen Isolierband auffllen. Zum Schluss die Isolierung an

Drehmomentschllssel
S &

Innengerat

AuBengerat beiden Enden mit den mitgelieferten Kunststoff-Halteb&ndern
Abb. 5-6 befestigen. (Abb. 5-8)
@ Es durfen nur die mit dem Gerat mitgelieferten . L
Uberwurfmuttern fiir den Anschluss der Leitungen verwendet Warmeisolierung
werden; alternativ kénnen speziell fir Kihimittel R410A
(Typ 2) geeignete Uberwurfmuttern benutzt werden. Die & VORSICHT
Kuhimittelleitung muss die vorgeschriebene Wandstérke

aufweisen, wie in der folgenden Tabelle gezeigt.

Der Ablauf sowie Flissigkeits- und Gasleitungen miissen
Leitungsdurchmesser Anzugsdrefh_l::oment Leitungsdicke wérmeisoliert werden. Ein unzureichende Warmeisolierung
12""?: T\l ) hat Leckwasser zur Folge.
2 6,35 (1/4") {140 180 kg.f mcm} 0,8 mm (1) Fur die Kithimittelleitungen ist eine Warmeisolierung aus
34_42N-m einem Material zu verwenden, das eine ausgezeichnete
@ 9,52 (3/8") {340 — 420 kef - cm) 0,8 mm Hitzebesténdigkeit hat (mehr als 120°C).
" 49-61N-m Warmeisolierung fir Leitungen
0 12,7 (1/2") {490 — 610 kgf - cm} 0,8 mm Uberlappen lassen.
" 68—-82N-m
o 15,88 (5/8") {680 — 820 kef - cm} 1,0 mm —
" 100-120N-m ( -
019,05 (3/4") | 11000 - 1200 kef - cm} 1,0 mm ]
Da der Betriebsdruck ungefahr 1,6 Mal héher ist als bei Binder_r Warmeisolierung fir Leitungen
konventionellen Klimaanlagen-Systemen, kann eine (Zubehorteil) (vor Ort zu beschaffen)
Verwendung von normalen Uberwurfmuttern (Typ 1) oder Innengerat , Warmeisolierung
diinnwandigen Leitungen zu einem Leitungsbruch fiihren, =, =—=— (cubehortei)
was Verletzungen oder Erstickungserscheinungen durch — 7

austretendes KuhImittel zur Folge haben kénnte. —

® Um eine Beschéadigung der Aufweitung durch zu starkes Abb. 5-8
Festziehen der Uberwurfmutter zu vermeiden, ist beim (2) Vorsichtshinweise fir Umgebungen mit hoher
Festziehen die obige Tabelle als Referenz zu verwenden. Luftfeuchtigkeit.
@ Beim Festziehen der Uberwurfmutter an der Dieses Klimagerét wurde den Auflagen der “JIS-
Flussigkeitsleitung ist ein verstellbarer Schraubenschlissel Standardbedingungen fiir hohe Luftfeuchtigkeit” geman
mit einer Nenngrifflinge von 200 mm zu verwenden. getestet und als tauglich befunden. Wenn es jedoch tiber
. . . einen langen Zeitraum in einer sehr feuchten Umgebung
5-3. Isolieren der KuhImittelleitungen betrieben wird (Taupunkttemperatur: mehr als 23°C), kann
Leitungsisolierung Tropfwasser entstehen. In diesem Fall ist wie nachstehend

. N . beschrieben zuséatzliche Warmeisolierung anzubringen:
@ An allen Leitungen der Gerate muss Thermo-Isolierung 9 o

angebracht werden, einschlieBlich des Verteilerstiicks (drtlich * \Vorzubereitende Warmeisolierung... Adiabatische
zu beschaffen). Glaswolle mit einer Starke von 10 bis 20 mm.
* Fir die Gasleitung muss die Isolierung bis mindestens * Alle in einer Decke eingelassenen Klimagerate mit
120°C hitzebestindig sein. Fiir andere Leitungen ist eine Glaswolle versehen.
Hitzebestandigkeit bis mindestens 80°C erforderlich. e Zusétzlich zur normalen Warmeisolierung (Starke: mehr
Die Dicke der Isolierung muss mindestens 10 mm betragen. als 8 mm) fur Kuhimittelleitungen (Gasleitung: stérkere

Leitung) und Ablaufleitung eine weitere Lage mit 10 mm

Bei einer hdheren Temperatur als 30°C und einer héheren bis 30 mm Starke hinzufigen.

relativen Feuchtigkeit als 70% im Inneren der Decke
muss die Dicke der Gasleitungsisolierung um eine Stufe Wandabdichtung

angehoben werden. @ Wenn das AuBengerat an einem héheren Punkt installiert

Zwei Leitungen zusammen angeordnet wird als das Innengerét, ist ein Siphon zu installieren,
damit Regenwasser nicht tber die Leitungen in die Wand
eindringen kann.

@ Die Wanddurchfiihrung gut abdichten und Luft zwischen
Leitungen, Kabeln und Ablaufschlauch mit Kitt- und
Dichtmasse dicht verschlieBen. Sicherstellen, dass kein
Regenwasser in die Wand eindringen kann.

Flussigkeitsleitung Gasleitung

Isolierung Rohr nach unten »
Abb. 5-7

A VORSICHT

Wenn die Ventile des AuBengeréts mit einer viereckigen )
Schutzabdeckung versehen sind, muss ausreichend
Abstand vorhanden sein, um die Ventile erreichen zu

koénnen; ebenso muss ein problemloses Abnehmen und * Einen Einschnitt am Siphonteil der Warmeisolierung machen
Wiederanbringen der Abdeckungen gewéhrleistet sein. (fur Wasserablauf) Abb. 5-9
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5-4. Umwickeln der Leitungen

(1) Die Kuhimittelleitungen (und die elektrischen
Kabel, falls die értlichen Vorschriften dies erlauben)
sollten mit Bewehrungsband in einem Blindel
zusammengelegt werden. Um zu verhindern, dass durch
Kondensationsbildung die Ablaufwanne uberlauft, muss
der Ablaufschlauch von der Kuhimittelleitung getrennt
verlegt werden.

(2) Das Bewehrungsband von der Unterseite des AuBengeréts
bis zum Ende der Leitung am Eingang zur Wand
anbringen. Beim Umwickeln das Band jeweils um eine
halbe Bandbreite tiberlappen.

(3) Die geblndelten Leitungen an der Wand befestigen,
wobei im Abstand von ungeféhr einem Meter jeweils eine
Halterung zu verwenden ist. (Abb. 5-10)

Isolierte Leitungen ~ Ablaufschlauch

Abb. 5-10

Das Bewehrungsband nicht zu stramm anbringen, da hierdurch
der Warmeisolierungseffekt reduziert wird. Ebenso ist darauf zu
achten, dass der Schlauch fir die Kondensationsablaufleitung
vom Leitungsbiindel entfernt verlegt wird, und dass Gerat sowie
Leitungen vor Tropfen geschuitzt sind.

5-5. AbschlieBende Installationsschritte

Nach vollstandiger Isolierung und Umwicklung der Leitungen
die Offnung in der Wand mit Kitt abdichten, um ein Eindringen
von Feuchtigkeit und Zugluft zu verhindern. (Abb. 5-11)

Hier mit Kitt abdichten ~.

Leitung
Abb. 5-11

6. INSTALLIEREN DER TIMER-
FERNBEDIENUNG ODER
DER HOCHWERTIGEN
KABELFERNBEDIENUNG
(SONDERAUSSTATTUNG)

Siehe Bedienungsanleitung der als Sonderausstattung
erhéltlichen Timer-Fernbedienung oder hochwertigen
Kabelfernbedienung.
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7. MONTAGE DER DEKORVERKLEIDUNG

Wenn die kabellose Fernbedienung verwendet wird, ist vor der
Montage der Dekorverkleidung Schritt 7-3, “Bei Verwendung der
kabellosen Fernbedienung anstelle der Kabelfernbedienung”,
durchzufihren.

7-1. Vor der Montage der Dekorverkleidung

(1) Das Lufteinlassgitter und den Luftfilter von der
Dekorverkleidung abnehmen.

a) Die beiden Schrauben an der Verriegelung des
Lufteinlassgitters herausdrehen. (Abb. 7-1) (Das
Lufteinlassgitter nach Installation der Dekorverkleidung
wieder anbringen.)

Die Schraube mit einem
Kreuzschlitzschraubendreher herausdrehen.

CLOSE OPEN OPEN CLOSE
(00 &) fe] O |
Y \

Abb. 7-1

7-2. Montage der Dekorverkleidung

Die Dekorverkleidung muss in einer bestimmten
Ausrichtung montiert werden. Auf korrekte Ausrichtung
gemaB der Seite achten, an der die Leitungen verlegt sind.

(1) Das Lufteinlassgitter durch Bewegen der Sperrklinken zur
Mitte abnehmen.

Sperrklinke

Scharnier
Lufteinlasgitter

Dekorverkleidung
Abb. 7-2 Abb. 7-3

* Das Scharnier in das Loch der Dekorverkleidung einhangen.
(Die Einbaurichtung ist beliebig.)

(2) Anbringen der Dekorverkleidung

¢ Die Befestigungsschrauben (3 Stiick) vor dem
Anbringen der Dekorverkleidung provisorisch eindrehen.
(Zur provisorischen Befestigung des Frontgitters.)

* Die Dekorverkleidung vor der Anbringung an
den Schrauben (3 Stiick) ansetzen und die
Dekorverkleidung wie abgebildet bewegen, um dann
alle Schrauben (4 Stlick) anzuziehen.



Befestigung mit der provisorischen

@estigungsschmube

< Ca.20 mm

Leitungsverlegerichtung

Sewegungsrichtung Diese Schraube
er 4
Dakorverkeldung nach Aufhédngen des

Gitterrahmens zuerst
anziehen

Frontgitter-Befestigungsschrauben '.I\E ,"
(4 Stiick) o

A VORSICHT

@ Im Voraus die Hohe von der Decke zum Gerét priifen.

@ Die Ausrichtung bei der Anbringung des Frontgitters ist
von der Ausrichtung des Geréats abhangig.

@ Zur Befestigung der Dekorverkleidung nur die
mitgelieferten Schrauben mit einer Ldnge von 35 mm
verwenden.

@ Keine anderen, langeren Schrauben verwenden, da diese
die Ablaufwanne und andere Bauteile beschéadigen kénnten.

(3) Die Dekorverkleidung bindig mit der Deckenflache
montieren und sicherstellen, dass kein Zwischenraum
vorhanden ist. Sollte ein Zwischenraum zwischen Decke
und Dekorverkleidung vorliegen, die Hohe des Innengerats
korrigieren.

Abb. 7-4

[ Beispiel fiir vorschriftsmaBigen Einbau |

Decke

Dekorverkleidung

Die Isolierung (diesen Teil) so
anbringen, dass keine Kaltluft leckt.

Abb. 7-5
[Beispiel fur unvorschriftsméBigen Einbau|
Kaltluft leckt (nicht ) )
vorschriftsmanig) ﬂLuft _— Klimageréat
S =
W% % L < = < 4 Decke
%2
.IL e N \Dekorverkleidung
Abb. 7-6

(4) Die Steuerkastenabdeckung des Innengerats 6ffnen.
(3 Schrauben)

(5) Den Steckverbinder der Dekorverkleidung fest in LM und
WL der Innengerét-Leiterplatte einflhren.
Darauf achten, dass das Kabel nicht zwischen
Steuerleiterplatte und Steuerleiterplattenabdeckung
eingeklemmt wird.

(6) Nach Abschluss der vorangehenden Arbeiten die entfernten
Teile in umgekehrter Ausbaureihenfolge wieder einbauen.
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LM (CNO033) WL (CN130) Masseschraube
V \ V
— R ]
<> ui 1 T Q
N $
/ /)2
o
=
> 5O
P o
e ol p
Abb. 7-7

A WARNUNG

Unbedingt die Leine fiir das Lufteinlassgitter einhangen,
um einen Fall des Gitters mit méglicher Verletzung zu
vermeiden.

Die Leine
einhdngen

Lufteinlasgitter

.|i|> Sperrklinke

Abb. 7-8

7-3. Bei Verwendung der kabellosen Fernbedienung
anstelle der Kabelfernbedienung

Wenn die kabellose Fernbedienung verwendet werden soll, den
Schalter (SW502) an der Steuerleiterplatte des Innengeréats auf
ON schieben.

e Wenn diese Einstellung nicht durchgefiihrt wird, tritt ein
Alarm auf.
(Die Betriebslampe am Display blinkt.)

Ruckansicht der Dekorverkleidung

[ ]
@ R S — o | pa— ) @)
i ‘ Drahtblndel
it | .
[ i
| 1
i \ Verkleidungsabdeckung
2 ® e l—— | ) e
7 A

3 Schrauben und Verkleidungsabdeckung
Leiterplatte unter entfernen

Verkleidungsabdeckung

Schieben h
ON < OFF
SW502

ON

LED503 Ji04

Einstellungsstatus

ON (An): Kabellose Fernbedienung:
Hauptfunktion, Kabelfernbedienung:
Nebenfunktion

OFF (Aus): Kabelfernbedienung:
Hauptfunktion, kabellose Fernbedienung:
Nebenfunktion (bei Versand)
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8. INSTALLIEREN DES KABELLOSEN
FERNBEDIENUNGSEMPFANGERS

Siehe Bedienungsanleitung der als Sonderausstattung
erhéltlichen kabellosen Fernbedienung.

9. ANHANG

H Pflege und Reinigung

ijESVOR&CHT

REINIGUNGSANWEISUNGEN

@® Benzin, Verdliinner oder Scheuermittel dirfen nicht
verwendet werden.

@ AusschlieBlich Seife (= pH 7) oder einen neutralen
Haushaltsreiniger verwenden.

@ Kein Wasser warmer als 40°C verwenden.

Vor der Reinigung die Stromversorgung
ausschalten.

@ Den Filter zur Aufrechterhaltung der optimalen Leistung und
Stromeinsparung regelmaBig reinigen.

® RegelméBige Inspektionen vom nachstgelegenen Handler
durchfuhren lassen.

Den Luftfilter entfernen

1 Die 2 Schrauben mit einem
Kreuzschlitzschraubendreher herausdrehen. Dann
den Knopf auf die OPEN-Seite schieben.

INNENGERAT

Das Gerat mit einem
weichen, trockenen Tuch
vorsichtig sauberwischen.

2 Das
Lufteinlassgitter
langsam
herunterklappen.

3 Den Luftfilter von
den Zungen lésen und {

Absaugen, waschen und

trocknen lassen.

LUFTFILTER
nach unten ziehen.
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e
Einbau des Luftfilters

1

(s

1S

§§\ Den Luftfilter an
|

~+ | denZungen des

|;,_§§§ Lufteinlassgitters
8= einsetzen.
\

Lufteinlassgitter
langsam
hochklappen.

Den Knopf auf die CLOSE-Seite schieben.
Danach die Knopfe mit der Schraube sichern.

J

Beispiel: Timer-Fernbedienung (Sonderausstattung)

B Wartung des Luftfilters
Es wird empfohlen, den Luftfilter zu reinigen, sobald 3|
(Filter) auf dem Display angezeigt wird.
In Umgebungen mit viel Staub oder Oldiinsten sollte
der Filter unabhangig von der Filter-Anzeige flr
optimale Leistung regelméBig gereinigt werden.

H Nach der Reinigung

1. Den gereinigten Luftfilter wieder an urspriinglicher
Position anbringen.
Dabei in umgekehrter Ausbaureihenfolge vorgehen.

2. Die Filter-Rucksetztaste driicken.
Die Anzeige B (Filter) auf dem Display erlischt.

Filter-Anzeige
|

TveR BEOER

Froean) (%) (O
CoPY
@ @[N]
)
Y

\

Filter-Rucksetztaste

~




H Fehlerdiagnose

Wenn die Klimaanlage nicht richtig funktioniert, gehen Sie zunéchst die folgenden Punkte durch, bevor Sie den Kundendienst
anfordern. Wenn sich das Problem anhand dieser Fehlerdiagnose nicht beheben lasst, setzen Sie sich bitte mit Inrem Handler

oder einem Service-Center in Verbindung.

® Innengerat

Betriebs.

Symptom Ursache
Geréusch Gerausch ahnlich flieBendem Wasser |® Gerdusch des in das Gerat flieBenden Kihimittels
wéhrend oder nach dem Betrieb ® Gerausch des Uber das Ablaufrohr ausflieBenden Wassers
Knackgerausch wahrend des Durch Ausdehnung von Bauteilen bei Temperaturdnderung verursachtes
Betriebs oder beim Stoppen des Gerausch
Betriebs.
Geruch Geruch in der Abluft wéhrend des In der Klimaanlage angesammelter Geruch von Bauteilen, Zigaretten

oder Kosmetika entweicht mit der Abluft.
Verschmutzung im Inneren des Geréts. Setzen Sie sich bitte mit lhrem
Handler in Verbindung.

Wassertropfen | Wassertropfen um den Luftauslass
beim Betrieb

Feuchtigkeitsniederschlag formt sich durch kihlen Luftstrom.

Nebelschleier | Im Kiihimodus kann ein Nebelschleier
auftreten.

(An Orten mit viel Oldunst, z.B. in
Restaurants.)

® Eine Reinigung ist erforderlich, da das Innere des Geréts
(Warmetauscher) verschmutzt ist. Setzen Sie sich bitte mit Ihrem
Héndler in Verbindung, da eine Wartung durch einen Fachmann
erforderlich ist.

® Beim Entfrosten

Geblése lauft nach dem Stoppen des Betriebs eine
Weile weiter.

® Das Geblase fordert einen guten Betriebsablauf.
® Das Geblase kann je nach den Einstellungen zum Trocknen des
Warmetauschers nachlaufen.

Luftstromrichtung &ndert sich beim Betrieb.
Einstellung der Luftstromrichtung nicht méglich.
Luftstromrichtung nicht &nderbar.

® \Wenn die Ablufttemperatur niedrig ist, oder beim Entfrosten, wird der
Luftstrom automatisch horizontal ausgerichtet.

® Bei Langzeitbetrieb mit einer festen Luftstromrichtung wird die
Luftstromrichtung automatisch geregelt, wobei die Klappenposition
sich von Zeit zu Zeit &ndert.

® Maoglicherweise wurden die Klappenpositionen individuell
eingerichtet. Bei laufendem Geblase sind 4 Positionen fur eine feste
Luftstromrichtung wéhlbar. Die Fernbedienung zeigt zwar 5 wéhlbare
Positionen an, aber die Luftstromrichtung der 3. und 4. Position von
der waagrechten Luftstrdmung ist dieselbe. (Nur Typ Y2).

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet
die Klappe einige Male und stoppt dann an der
vorgegebenen Position.

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet die Klappe nach Suchen der
Standardposition.

Staub

Staubansammlung im Innengeréat wird ausgeblasen.

® AuBengerat

Symptom

Ursache

Gerat Sofort nach dem Einschalten.

arbeitet nicht | Beim Stoppen und sofortigen
Fortsetzen des Betriebs.

Der Betrieb setzt wegen der Kompressor-Schutzschaltung erst nach ca.
3 Minuten ein.

Gerausch Im Heizmodus sind Gerédusche nicht
ungewohnlich.
Dampf Im Heizmodus wird bisweilen Dampf

erzeugt.

Beim Entfrosten

Beim Stoppen per Fernbedienung lauft das
Gebléase des AuBBengerats manchmal noch eine
Weile, obwohl der AuBengerat-Kompressor
gestoppt wurde.

Das Geblase fordert einen guten Betriebsablauf.
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® Vor dem Hinzuziehen des Service zu kontrollierende Punkte

Symptom

Ursache

Abhilfe

Klimaanlage lauft nach dem
Einschalten nicht.

Stromausfall oder nach einem
Stromausfall

Die Betriebstaste ON/OFF an der Fernbedienung
noch einmal driicken.

Betriebstaste befindet sich in
Ausschaltstellung.

® Stromversorgung einschalten, sofern der
Trennschalter nicht ausgeldst wurde.

® Bei ausgeldstem Trennschalter den Handler
benachrichtigen, ohne das System
einzuschalten.

Sicherung durchgebrannt.

Bei durchgebrannter Sicherung den Handler
benachrichtigen.

Schlechte Kiihl- oder
Heizleistung

Lufteinlass- oder -auslassoffnung des
Innen- bzw. AuBengeréats mit Staub

zugesetzt oder durch Hindernis blockiert.

Staub oder Blockierung beseitigen.

Geblaseschalter steht auf “Niedrig”.

Auf “Hoch” oder “Stark” einstellen.

Ungeeignete Temperatureinstellung

Raum ist im Kuhimodus direktem
Sonnenlichteinfall ausgesetzt.

Turen und/oder Fenster gedffnet.

Siehe “W Energiespartipps”.

Luftfilter zugesetzt.

Siehe “H Pflege und Reinigung”.

Zu viele Warmequellen im Raum im
Kihlmodus.

So wenige Warmequellen wie méglich und jeweils
nur kurze Zeit verwenden.

Zu viele Personen im Raum im
KUhIimodus.

Temperatur niedriger oder Geblase auf “Hoch” oder
“Stark” einstellen.

Sollte die Klimaanlage auch nach Durchgehen der obigen Punkte noch immer nicht arbeiten, stoppen Sie zundchst den Betrieb
und schalten dann den Netzschalter aus. Wenden Sie sich danach an Ihren Handler unter Angabe der Seriennummer und des
Symptoms. Versuchen Sie niemals, die Klimaanlage selbst zu reparieren, da dies sehr gefahrlich sein kann. Informieren Sie

auch Uber das eventuelle Vorhandensein des Priifzeichens A\ und der Buchstaben E, F, H, L sowie P in Kombination mit Ziffern
auf dem LCD der Fernbedienung.

B Energiespartipps
Vermeiden Sie

@ Jede Blockierung des Luftein- und -auslasses des Geréts ist zu vermeiden. Bei einer Blockierung wird das Gerit nicht gut
funktionieren und kann sogar beschadigt werden.

@ Den Raum vor direkter Sonnenbestrahlung schiitzen. Blenden, Rollos, Vorhange o.A. verwenden. Bei Erwarmung der Winde und
der Decke eines Raums benétigt dieser mehr Zeit zum Abkuhlen.

WAS SIETUN SOLLTEN

@ Halten Sie den Luftfilter stets sauber. (Siehe “Pflege und Reinigung”.) Ein verstopfter Filter beeintrachtigt die Leistung des Gerats.
@® Fenster, Turen und andere Offnungen geschlossen halten, damit die klimatisierte Luft nicht entweichen kann.

Im Falle eines Stromausfalls bei laufendem Geréat

Bei einem kurzen Stromausfall setzt das Gerat den Betrieb mit den Einstellungen vor der Unterbrechung automatisch fort, sobald die
Stromversorgung wieder hergestellt ist.
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IMPORTANTE!

Leggere prima d’iniziare il lavoro

Questo condizionatore deve essere installato dal proprio
rivenditore o da un installatore qualificato.

Le informazioni qui fornite sono ad esclusivo utilizzo di
persone autorizzate.

Per un’installazione sicura e un buon funzionamento &
necessario:

® | eggere attentamente questo manuale d’istruzioni
prima d’iniziare l'installazione.

@ Seguire tutte le istruzioni d’installazione o di riparazione
esattamente come indicato.

® Questo condizionatore deve essere installato in
accordo ai regolamenti nazionali sui cablaggi elettrici.

@ Prestare molta attenzione a tutte le avvertenze e le
precauzioni riportate in questo manuale.

&AVVERTIMENTO
&ATTENZIONE

Se necessario, rivolgersi al servizio di
assistenza

Le presenti istruzioni forniscono tutte le informazioni
necessarie per l'installazione del sistema nella maggior
parte delle posizioni di installazione e delle condizioni di
manutenzione. In caso di situazioni o problemi particolari,
rivolgersi al nostro servizio di assistenza clienti o al
proprio rivenditore autorizzato per ulteriori istruzioni.

Questo simbolo si riferisce ad operazioni
pericolose o poco sicure che possono
provocare gravi lesioni personali o la
morte.

Questo simbolo si riferisce ad operazioni
pericolose o poco sicure che possono
provocare lesioni personali o danneggiare
il prodotto stesso o altre cose.

In caso d’installazione incorretta

Il produttore declina ogni responsabilita nel caso che
l'installazione o la manutenzione siano incorrette, e cio
include la mancata osservanza delle istruzioni riportate
nel presente documento.

PRECAUZIONI PARTICOLARI

&AVVERTIMENTO Durante i collegamenti elettrici

LE SCOSSE ELETTRICHE
POSSONO PROVOCARE GRAVI
LESIONI PERSONALI O LA MORTE.
LINSTALLAZIONE DEL CABLAGGIO
DEL SISTEMA DEVE ESSERE ESEGUITA
SOLAMENTE DA ELETTRICISTI ESPERTI
E QUALIFICATI.
¢ Non alimentare I'unita finché tutti i collegamenti elettrici
e idraulici non siano stati completati o ricollegati e quindi
controllati.
* In questo sistema vengono utilizzate tensioni elettriche
molto pericolose.
Durante i collegamenti fare riferimento allo schema
elettrico e a queste istruzioni. Collegamenti impropri e
un’inadeguata messa a terra possono causare lesioni
personali o anche la morte.

¢ Collegare saldamente tutti i cavi elettrici. Se il cablaggio

e allentato, puo provocare il surriscaldamento dei punti
di connessione e un potenziale rischio di incendio.

* Predisporre una presa di corrente indipendente per
ciascuna unita.

¢ Collegare ciascuna unita a una presa di corrente
dedicata e con i conduttori fissi provvisti della possibilita
di scollegare totalmente l'alimentazione mediante
separazione di tutti i poli in ottemperanza ai regolamenti
sui collegamenti elettrici.

* Per evitare possibili incidenti dovuti a problemi 9
d’isolamento, I'unita deve essere collegata a terra.

Durante il trasporto

Prestare attenzione nel sollevare e spostare le unita

interne ed esterne. Farsi aiutare da una seconda persona

e piegare le ginocchia nel sollevare i pesi per ridurre le

sollecitazioni alla schiena. | bordi affilati o le sottili alette in

alluminio del condizionatore d’aria possono tagliare le dita.

Durante I'installazione...

Scegliere un punto d’installazione sufficientemente rigido

e robusto da sostenere I'unita ma anche da facilitarne la

manutenzione.

...in un locale

Isolare adeguatamente le eventuali tubazioni disposte nel

locale, onde evitare la formazione di condensa, che pud

dar luogo al gocciolamento di acqua e danneggiare cosi

pareti e pavimenti.

Installare il dispositivo d’allarme antin-
&WENZIONE cendio e l'uscita dell’aria ad almeno 1,5
metri dall’'unita.

...in luoghi umidi o con superficie irregolare

Utilizzare uno zoccolo di cemento rialzato o dei blocchi

di cemento per fornire una base solida e piana per

'unita esterna. Cio consente di evitare i danni provocati

dallacqua e I'eccesso di vibrazioni.

...in luoghi molto ventosi

Ancorare saldamente I'unita esterna servendosi di

bulloni e di un telaio in metallo. Predisporre un adeguato

deflettore per 'aria.

...in luoghi soggetti a nevicate (per sistemi di tipo a
pompa di calore)

Installare I'unita esterna su una piattaforma rialzata la

cui altezza sia superiore a quella degli accumuli di neve.

Predisporre degli scarichi per la neve.

...nei locali lavanderia

Non installare il condizionatore in un locale lavanderia.

L'unita interna non € infatti a prova di gocciolamento.
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Durante la connessione della tubazione del
refrigerante

¢ Durante l'installazione dei tubi
del circuito refrigerante, fare
attenzione affinché oltre al normale
refrigerante (R410A) non vi penetri
aria. Cio compromette la capacita di
raffreddamento e comporta il rischio
di esplosione e lesioni personali
a causa dell’elevata pressione in
formazione all'interno del circuito
refrigerante.

e Le perdite di gas refrigerante
possono provocare incendi.

¢ Per la sostituzione e il rabbocco
usare esclusivamente refrigerante
del tipo specificato. Altrimenti c’é
il rischio di danni all’apparecchio,
esplosione, lesioni personali ecc.

&\WERTIMENTO

* In caso di perdita di refrigerante durante l'installazione
si deve aerare bene 'ambiente. Non permettere il
contatto del gas refrigerante con fiamme poiché in tal
caso esso libererebbe sostanze velenose.

* Mantenere la lunghezza delle tubazioni la minima
possibile.

¢ Per il collegamento dei tubi usare il metodo della
svasatura.

* Applicare del lubrificante per refrigerazione sulle
superfici di contatto della svasatura e dei tubi di
collegamento, quindi serrare il dado con una chiave

dinamometrica in modo da ottenere un collegamento a

tenuta.

» Verificare attentamente la presenza di eventuali perdite

prima di iniziare la prova di funzionamento.

» Evitare perdite di refrigerante durante il collegamento
dei tubi al momento dell’installazione o della
re-installazione, e cosi pure al momento della
riparazione dei componenti del sistema refrigerante.
Maneggiare il liquido refrigerante con cautela poiché
pud causare congelamento.

Durante la manutenzione

* Togliere tensione (dall’interruttore generale) prima @

di aprire 'unita per controllare o riparare le parti
elettriche e i cavi.

* Tenere le dita e gli indumenti lontano dalle parti in
movimento.

e Pulire tutto dopo aver terminato il lavoro, controllando
di non aver lasciato scarti metallici o pezzi di cavo
allinterno dell'unita.

&\WERTIMENTO

&\TTENZIONE

&\TTENZIONE

Questo prodotto non deve essere
modificato o smontato in nessun
caso. Lunita modificata o smontata
puo causare incendio, scosse
elettriche o lesioni personali.

Non pulire da sé le parti interne delle
unita interne ed esterne. Tale pulizia
deve essere affidata al rivenditore o a
un tecnico qualificato.

In caso di malfunzionamento del
condizionatore, non tentare di
ripararlo da sé. Ci si deve piuttosto
rivolgere al proprio rivenditore 0 a un
tecnico di assistenza.

Non toccare né la presa dell’aria

né le sottili e acuminate alette
d’alluminio dell'unita esterna. Ci
si potrebbe infatti ferire.

Durante l'installazione e la prova

di funzionamento del sistema di
refrigerazione aerare bene gli ambienti
chiusi. A contatto con fuoco o sorgenti
di calore, il gas refrigerante pud
generare pericolosi gas tossici.

Dopo il completamento
dell’installazione controllare che non
vi siano perdite di gas refrigerante.
Se il gas entra in contatto con stufe
accese, boiler, stufette elettriche o
altre sorgenti di calore, pud generare
gas velenoso.

Non sedere né montare Q
sull'unita, poiché si rischierebbe &)
di cadere.

Non toccare né la presa dell’aria ‘Q
né le sottili e acuminate alette
d’alluminio dell’'unita esterna. Ci

si potrebbe infatti ferire.

Non introdurre alcun corpo
estraneo nel VANO DELLA
VENTOLA.

Ci si potrebbe infatti ferire e
l'unita potrebbe danneggiarsi.

Il testo in inglese corrisponde alle istruzioni originali. Le
altre lingue sono traduzioni delle istruzioni originali.
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INFORMAZIONI IMPORTANTI RELATIVE AL REFRIGERANTE UTILIZZATO

Questo prodotto contiene gas fluorurati a effetto serra conformi al Protoc ollo di Kyoto. Non spargere i gas nell’atmosfera.

Tipo di refrigerante: R410A
Valore GWP("): 1975
(GWP = global warming potential — potenziale di riscaldamento globale

A seconda delle disposizioni vigenti a livello locale e europeo, pud essere necessario svolgere periodicamente dei controlli per
verificare 'assenza di perdite di refrigerante. Per ulteriori informazioni contattore il distributore locale.

Esempio di etichetta: Unita esterna tipo MF2

Da compilare con inchiostro indelebile,

M (1) la quantita di refrigerante caricata in fabbrica

M (2) la quantita aggiuntiva di refrigerante caricata in loco e

B (D) + (2 la quantita totale di refrigerante

indicata nella targhetta sulla carica di refrigerante fornita insieme al prodotto.

Attaccare I'etichetta compilata vicino alla porta di carico (ad es. all'interno dello sportello di servizio).

|| This product contains fluorinated greenhouse

gases covered by the Kyoto Protocol. 4
R410A JO& kg 1

®@-= ke
@ @ \ )

®+®= kg

* Il testo in inglese stampato su questa etichetta
5 6 ¢ l'originale. Letichetta di ciascuna lingua sara
applicata su questo testo originale.

1. Quantita di refrigerante caricata in fabbrica: vedere la targhetta di identificazione dell’'unita
2. Quantita aggiuntiva di refrigerante caricata in loco

3. Quantita totale di refrigerante

4. Contiene gas fluorurati a effetto serra conformi al Protocollo di Kyoto

5. Unita esterna

6. Bombola refrigerante e collettore di caricamento
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1. INFORMAZIONI GENERALI

Questo manuale illustra brevemente dove e come installare
il condizionatore dell’aria. Prima d’iniziare si raccomanda di

leggere tutte le istruzioni fornite per le unita interne ed esterne e

di verificare la presenza di tutti gli accessori elencati.

1-1. Utensili necessari per I'installazione (non in
dotazione)

Cacciavite a testa piatta

Cacciavite a croce

Coltellino o pinza spelacavi
Misuratore a nastro

Livella da muratore

Sega lunga o sega a tazza

Seghetto

Punte da trapano

Martello

10. Trapano

11. Tagliatubi

12. Svasatubi

13. Chiave dinamometrica

14. Chiave inglese

15. Alesatore (per rimuovere le bavature)

© NOoO O~ DN

©

1-2. Accessori in dotazione all’unita

A cassetta a 4 vie, 60 x 60 (tipo Y2)
Nome Q.t

Tubo flessibile di
scarico con fascetta di ©)))))) 1
serraggio

Isolamento termico

Fascetta

Rondella piana per
M10

Vite M5

Istruzioni di
installazione

dge/|

@® Usare bulloni di sospensione M10.
@ | dadi e i bulloni di sospensione vanno acquistati in loco.
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1-3. Tipo di tubi di rame e materiale isolante

Se si desidera acquistare i materiali a parte presso un
rivenditore locale, saranno necessario:

1. Tubo di rame ricotto disossidato per la tubazione del
refrigerante.

2. Isolamento in polietilene espanso per tubi in rame della
lunghezza necessaria a coprire interamente le tubazioni.
Lo spessore dell'isolamento non deve essere inferiore a
8 mm.

3. Cavi in rame isolati per il cablaggio. Lo spessore
dei cavi varia a seconda della loro lunghezza totale.
Per informazioni dettagliate, vedere la sezione
4. COLLEGAMENTI ELETTRICI.

&ATTENZIONE

Prima di acquistare i cavi elettrici, verificarne la conformita
alle normative elettriche locali. Controllare inoltre eventuali
istruzioni o limiti specifici.

1-4. Materiali aggiuntivi per I'installazione
1. Nastro per refrigerazione (rinforzato)

2. Graffette o morsetti isolati per il collegamento dei cavi (in
conformita con le norme locali.)

3. Stucco
4. Lubrificante per tubazioni di refrigerante

5. Fascette o staffe per il fissaggio delle tubazioni del
refrigerante

6. Bilancia

ITALIANO



2. SCELTA DEL LUOGO DI
INSTALLAZIONE

2-1. Unita interna

NON INSTALLARE:

@ punti eventualmente soggetti alla fuoriuscita di gas
infiammabile.

@ punti soggetti a grandi quantita di fumi d’olio.
I'esposizione diretta al sole.

@ punti vicini a sorgenti di calore che possano influenzare le
prestazioni dell’'unita.

® punti ove l'aria possa penetrare liberamente nel locale
dall’esterno. Questo potrebbe causare la formazione di
“condensa” sulle luci di emissione dell’aria, causando
gocciolamenti o perdite.

@ punti ove il telecomando possa essere colpito da spruzzi
d’acqua o influenzato dall’'umidita.

@ linstallazione del telecomando dietro a tende o mobili.
@ punti in presenza di interferenze ad alta frequenza.

INSTALLARE:

@ scegliere un punto dal quale sia possibile raffreddare
uniformemente l'intero locale.

@ scegliere un punto ove il soffitto sia sufficientemente robusto
da sopportare il peso dell’'unita.

&\WERTIMENTO

La posizione di installazione deve essere in grado di
sostenere un carico pari a quattro volte il peso dell’unita
interna.

@ scegliere un punto ove i tubi del refrigerante e quello rigido di

scarico siano quanto piu vicini possibile all'unita esterna.

@ lasciare spazio a sufficienza per I'uso e la manutenzione
e assicurarsi che il flusso d’aria attorno all’'unita non trovi
ostacoli.

@ installare I'unita entro la differenza di elevazione minima
sopra o sotto l'unita esterna ed entro la lunghezza minima
(L) dei tubi del refrigerante rispetto all'unita esterna secondo
quanto riportato nel manuale d’installazione fornito con
quest’ultima.

@ lasciare spazio per l'installazione del telecomando a circa 1
m dal pavimento in un’area che non sia al sole o esposta al
getto d’aria fredda dell’'unita interna.

Se la distanza fra il pavimento e il soffitto & superiore a 3 m il flusso
d’aria nel locale si riduce.

Trave o
3
= NTT E
Almeno Amenol  4Amenot? 7y QJAImenoijI ]
o 1.000 500 500 500 =
(Unit i misur mm) . (Unita di misura; mm)
Ostacoli Pavimento
Fig. 2-1

* Se la distanza fra il pavimento e il soffitto € superiore a tre
metri, la distribuzione del flusso d’aria peggiora e I'effetto €
ridotto.
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3. COME INSTALLARE LUNITA INTERNA

3-1. Preparazione per la sospensione a soffitto

Quest’unita usa una pompa di scarico. Per verificare che sia
perfettamente orizzontale si raccomanda di usare una livella da
muratore.

3-2. Dimensioni dell’apertura del soffitto e posizione
dei bulloni di sospensione

Questo condizionatore d’aria usa un motore di scarico.
Installare I'unita orizzontalmente usando una livella da muratore.

Il cartamodello per l'installazione pud subire variazioni
dimensionali a causa delle temperature e del’umidita.

Controllarne le dimensioni prima di usarlo.

&\TTENZIONE

Durante I'installazione, prestare attenzione a non
danneggiare i cavi elettrici.

@ Le dimensioni del cartamodello per l'installazione sono le
stesse di quelle dell’apertura del soffitto.

@ Assicurarsi di chiarire con cura i dettagli relativi ai fori da
praticare con le persone incaricate di svolgere il lavoro.

(Unita di misura: mm)
600 (Apertura del soffitto)

35 530 35
(Bullone di sospensione)

Tubo di scarico

7’575 (dimensione”

unita)

J\a/

530 (Bullone di

575 (dimensione
unita)
sospensione)
600 (Apertura del soffitto)

g
|

Tubo del refrigerante &
Fig. 3-1

3-3. Posizioni del corpo del condizionatore d’aria e
della superficie del soffitto

Bullone di sospensione
(W3/8 0 M10)

Dado
(W3/8 0 M10)

Rondella piana per M10

Rondella elastica M10 (accessorio)
Rondella piana per M10
W
©
& Dado

(W3/8 0 M10)

Fig. 3-2



Tenere la lunghezza del ¢
bullone dalla staffa a 40 mm
£
Corpo " €l
) condizionatore RE
Soffitto | d'aria Q| o
1AL 1
¢
\ Vite di arresto
Cartamodello per il fissaggio
Redolare all per del cartamodello
egolare ala linstallazione (4 punti)
stessa altezza — -
Aprire il pannello del soffitto lungo
il bordo esterno del cartamodello.
Fig. 3-3

&\WERTIMENTO

Serrare il dado e il bullone per impedire all’unita di cadere.

3-4. Installazione del tubo di scarico

Fascetta di serraggio (accessorio)

Isolamento termico (da
acquistare localmente) (Lo
spessore deve essere di
almeno 8 mm.)

Tubo flessibile con isolamento
termico (accessorio)

Tubo in PVC
(diametro
= esterno 932)

- - (da acquistare
W in loco)

—Da incollare

Potrebbe essere necessario rimuovere questa parte per il
controllo o la manutenzione del motore di scarico. Non incollare.

Assicurarsi che qui non rimanga spazio libero.
Fig. 3-4

Accertare che il tubo di scarico abbia una pendenza verso il
basso (almeno 1/100) e che non vi siano punti in cui 'acqua
possa rimanere intrappolata.

3-5. Tubazione di scarico dell’unita interna

Durante il collegamento della tubazione di scarico, fare
attenzione a non esercitare forza eccessiva sul foro di
scarico dell’'unita interna.

Il diametro esterno del raccordo di scarico dell’'unita interna &
di 32 mm.

Materiale della tubazione: Tubo in polivinilcloruro VP-25 e
raccordi tubo.

Assicurarsi di eseguire I'isolamento termico della tubazione
di scarico.

Materiale di isolamento termico: Schiuma di polietilene con
spessore superiore a 8 mm (da acquistare localmente).

La tubazione di scarico deve essere inclinata verso il basso
(da 1/50 a 1/100); assicurarsi di non inclinare verso l'alto e
verso il basso per prevenire il flusso di ritorno.

Assicurarsi che nel tubo flessibile di scarico non resti
intrappolata aria, per garantire la libera fuoriuscita dell’acqua
ed evitare rumori anomali.

%

Inclinazione
verso laltg

Unita
interna
= [\
Fascetta /
serratubo o

Inclinazione verso il basso

Sifone

Fig. 3-5
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Inclinazione Inclinazione F

verso il basso verso I'alto ‘

— X

Avria intrappolata Senza aria intrappolata

1

Fig. 3-6

@ Lo scarico puo avere un’altezza fino a 750 mm.

. ' Inclinazione verso il basso
Foro di scarico (1/50 ~ 1100)

Unita interna

Massimo 750 mm‘

Fig. 3-7

@ Nellinstallare la tubazione di scarico, attenersi a quanto
illustrato nella figura sotto.

Creare uno sfalsamento per collegare con il
tubo di confluenza. (circa 100 mm)

Unita
interna

Inclinazione verso il basso Usare VP30 o piu per confluenza
(1/50 ~ 1/100)

Fig. 3-8

Prova di scarico

Questo condizionatore d’aria usa un motore di scarico per
scaricare 'acqua. Per verificare il funzionamento del motore di
scarico, usare la seguente procedura.

@ Collegare provvisoriamente il tubo di scarico principale
all’esterno fino alla fine della prova.

@ |Introdurre acqua nel tubo flessibile di scarico e controllare se
la tubazione presenta perdite.

@ Una volta completato il collegamento elettrico, assicurarsi di
verificare il corretto funzionamento e rumore del motore di
scarico.

@® Una volta completata la prova, collegare il tubo flessibile di
scarico al foro di scarico.

Tubo flessibile

[ Versare acqua @ di scarico

Foro di
scarico
Raccordo del tubo flessibile di scarico

Tubo di scarico principale

Incollare la giunzione

Motore di
scarico

Usare la fascetta di serraggio
(accessorio)

Fig. 3-9
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COLLEGAMENTI ELETTRICI

. Precauzioni generali per i collegamenti elettrici

Prima di collegare i cavi elettrici, verificare la tensione
nominale riportata sulla targhetta dell’'unita, e procedere
quindi osservando scrupolosamente il diagramma dei
circuiti.

Collegare ciascuna unita a una presa di corrente dedicata
e nella linea esclusiva installare un interruttore di sicurezza
automatico per protezione da sovracorrente.

Per evitare i rischi derivanti da eventuali problemi di
isolamento, I'unita deve essere collegata a terra.

Tutti i collegamenti devono essere eseguiti secondo
lo schema di collegamento elettrico. Collegamenti
non eseguiti correttamente possono causare il
malfunzionamento o il danneggiamento dell’unita.

Non consentire ai cavi di entrate a contatto con i tubi
del refrigerante, il compressore o qualsiasi altra parte in
movimento della ventola.

Qualsiasi modifica ai collegamenti interni apportata senza
autorizzazione pud essere molto pericolosa. Il produttore
declina qualsiasi responsabilita per danni o errori di
funzionamento dovuti all'esecuzione di modifiche non
autorizzate.

Le normative relative alla sezione dei cavi variano

da Paese a Paese. Prima d'iniziare i lavori elettrici

si raccomanda quindi di consultare le NORMATIVE
ELETTRICHE LOCALLI. E d’obbligo garantire che
l'installazione sia conforme a ogni legge e/o norma in
vigore.

Per prevenire il malfunzionamento del condizionatore
a causa di disturbi elettrici, durante i collegamenti &
necessario che:

@ | cablaggi del telecomando e il cavo di controllo
inter-unita siano cablati separatamente dal cavo di
alimentazione inter-unita.

@ |l cablaggio di controllo inter-unita sia schermato e
che la schermatura sia messa a terra su entrambe le
estremita.

Se il cavo di alimentazione dell'apparecchio fosse
danneggiato, deve venire sostituito da un negozio
autorizzato dal fabbricante, poiché la sua sostituzione
richiede strumenti speciali.
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4-2. Lunghezza e diametro raccomandati per i cavi di

alimentazione

(B) Cavo di alimentazione
) . Cavi di alimentazione
Modello | Alimentazione minimi Lunghezza
ONS
Uit 5001930/240 V-~ 2 mm? Max. 130
interna
Interruttore
automatico (capacita
Modello Ipterruttgre minima)
differenziale
Interruttore | Fusibile
Unita 15 A 15 A 15A
interna
(C) Cavo di controllo inter-unita (fra le
unita esterne e interne)
Modello
Cablaggio di controllo
Lunghezza (m
G g (m)
. 5
'Unlta 0,75 mm. (AWG#16'3)*2 Max. 1.000
interna | Usare cavi schermati
(D) Cavo di telecomando
Modello Cablaggio del
telecomando Lunghezza (m)
Unita 0,75 mm?
interna (AWG#18) Max. 500
(E) Cablaggio di controllo per il
controllo di gruppo
Modello
Cablaggio di Lunghezza (m)
controllo
Unita 0,75 mm?
interna (AWG#18) Max.200 (Totale)
(F) Cavi di controllo fra unita esterne
Modello
Cablaggio di controllo Lunghezza
(m)
s 5
_Unlta 0,75 mm _(AWG#18)‘ Max. 300
interna Usare cavi schermati

*1 Questa lunghezza massima mostra una caduta di tensione

del 2%

*2 Con terminale ad anello



4-3. Schemi di collegamento elettrico

Unita interna
(N.1)

Alimentazione L = ©
220/230/240V ~ 50 / 60Hz Eﬁﬁf@
--1®
Telecomando D @
WHT ﬂ @
BLK @ V) ®2
(o}

Unita interna

Unita
esterna INV

BlE

clels]

t; Alimentazione
L3 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
N

Terra

'E; Alimentazione

(3 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
N

Terra

) . L _ (N.2) F Cavi di controllo fra unita esterne
Alimentazione ©
220/230/240V  ~ 50 / 60Hz N E@ )
Orra T o Unita
B ©9) esterna INV A
Telecomando D () Terra © =0
WHT A —— @ On—11=-=9
BLK |@| y @ I s
\%4
Off---—== ©)
. Unita interna
Controllo di gruppo: (N.3)
Alimentazione L o Foes ©
220/230/240V  ~ 50/ 60Hz N =/ @
@*""""""*B* -1-1O
Terra e @
@&
=
Unita interna
(N.n)
Alimentazione L ©
220/230/240V  ~ 50 / 60Hz N E@ )
e IO --lo Terra
Terra B @
Telecomando
@D
®2

D
B g B

(1) Per la spiegazione di “B”, “C”, “D”, “E” ed “F” dello schema
che precede, vedere la sezione “Lunghezza e diametro
raccomandati per i cavi di alimentazione” . Per “A”, vedere

le istruzioni di installazione dell'unita esterna.

Lo schema di collegamento di base dell’unita interna
mostra la scheda dei terminali; la scheda installata
nell’unita in uso potrebbe tuttavia differire.

Lindirizzo del circuito refrigerante (R.C.) deve essere
impostato prima di accendere il sistema.

Per quanto riguarda I'impostazione dell'indirizzo del circuito
del refrigerante (R.C.) si prega di vedere le istruzioni per
l'installazione fornite con I'unita esterna. Limpostazione
automatica degli indirizzi pud essere eseguita
automaticamente dal telecomando.

&AVVERTIMENTO

L'apparecchiatura deve avere un'adeguata messa a
terra.
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Fig. 4-1
Scheda dei terminali
I} I I} - 1l .
gigimigiigiigig!
O | v 9% &
L N U Uz Ri R2
%u% JE.,@ !U =
; Cablaggio di || Cablaggio di
Cavo di gl gl
f - controllo inter- || controllo inter-
alimentazione unita unita
TipoY2 Fig. 4-2

ITALIANO



&-\TI’ENZIONE

(1) Se si collegano le unita esterne in una rete, scollegare il terminale che fuoriesce dallo spinotto di corto circuito di tutte le
unita esterne tranne una.
(Alla spedizione: in stato di corto-circuito.)
Per un sistema privo di collegamenti (nessun cavo di collegamento fra le unita esterne), non rimuovere lo spinotto di corto
circuito.

(2) Non installare i cavi di collegamento inter-unita in modo che formino un circuito chiuso. (Fig. 4-3)

Unita esterna Unita esterna Unita esterna

= =

X
|/ 4 / -

Unita interna Unita interna Unita interna Unita interna Unita interna

Fig. 4-3

(3) Non installare cavi di controllo fra unita del tipo con diramazioni a stella. Tale tipo di collegamento causa infatti problemi
d’indirizzamento. (Fig. 4-4)

Unita esterna Unita interna T . Unita interna

N O @ Unita interna Unita interna

Punto di diramazione

Fig. 4-4

(4) Se si collegano i cavi di controllo inter-unita con diramazioni a stella il numero di diramazioni stesse deve sempre essere
pari o inferiore a 16.

-1
I

Unita esterna T
-— .

Controllo centralizzato I—"/-f\

: Punto di diramazione

-

Unita interna Unita interna Unita interna
Unita_e_sterna
- ( —_——t - - -
S 7N
X 4 4
:; Unita interna Unita interna Unita interna
o
<
o
o Unita esterna
I M
Unita interna Unita interna Unita interna
Fig. 4-5
(5) Usare cavi schermati per il cablaggio di controllo inter- * Usare cavi di alimentazione standard per I’Europa (ad
unita (c) e collegare a terra la schermatura su entrambe esempio il tipo HO5RN-F o HO7RN-F conforme alle
le estremita; in caso contrario si possono verificare specifiche CENELEC (HAR)) oppure cavi conformi allo
malfunzionamenti dovuti a disturbi elettrici. (Fig. 4-6) standard IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

Collegare i cavi
Cavo schermato

come mostrato nella

sezione “4-3. Schemi 0 L &\WERTIMENTO

di collegamento T -

elettrico”. erra era Cavi allentati possono causare il surriscaldamento dei

Fig. 4-6 terminali o creare malfunzionamenti. Possono inoltre
causare incendi. Accertare pertanto che tutti i cablaggi

(6) Il cavo di connessione tra I'unita interna e I'unita ) .
siano collegati saldamente.

esterna deve essere un cavo flessibile omologato da 5

o 3 *1,5 mm? con guaina in policloroprene. Il cavo deve Quando si collegano i cavi di alimentazione al terminale,
essere di tipo 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP ecc.) seguire le istruzioni nella sezione “Come collegare i cavi ai
o piu pesante. terminali” e fissare saldamente i cavi con la vite del terminale.
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Come collegare i cavi ai rispettivi terminali

M Per cavi a trefoli

(1) Asportare circa 10 mm di guaina
isolante dall’estremita del cavo per
esporne i fili, i quali andranno quindi
attorcigliati. (Fig. 4-7)

(2) Con un cacciavite a croce rimuovere la
o le viti dalla basetta dei terminali.

(3) Con una pinza o altro attrezzo
adeguato fissare bene I'estremita
spellata del cavo al connettore ad
anello del terminale.

(4) Applicare il connettore a occhiello al
terminale corrispondente e serrarne
bene la vite. (Fig. 4-8)

B Esempi di cavi schermati

Spellare 10 mm

Filo a trefoli

Connettore
ad anello del
terminale

—

Fig. 4-7

(1) Rimuovere la guaina di protezione facendo attenzione a
non danneggiare la schermatura di fili intrecciati. (Fig. 4-9)

(2) Rimuovere con cautela la maglia di schermatura e
attorcigliare saldamente i fili dei conduttori schermati.
Isolare i conduttori schermati con un condotto isolante o

del nastro adesivo. (Fig. 4-10)

(3) Rimuovere la guaina di protezione del cavo del segnale.

(Fig. 4-11)

(4) Applicare un terminale ad anello ai cavi del segnale e ai
conduttori schermati di cui al passo (2). (Fig. 4-12)

H Esempi di collegamento

Vite di messa a terra

funzionale (motore deflettori)

Per collegare a terra la
schermatura dei cavi di
controllo inter-unita si
deve usare questa vite
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Rondella
speciale

™M

X’/ anello del
=

< Base

termi

O Connettore ad

<l
terminale ’\) Vite e rondella

tta dei
nali

Fig. 4-9

Nastro isolante

Fig. 4-10

Nastro isolante
Fig. 4-11

Vite di messa a terra funzionale
(timer di programmazione)

)
Vite di messa a terra di =[]
protezione \’ \’l:ll:l
(kit elettrovalvole esterne ~ ,‘
per 3WAY) ~— ’é\‘
\ )

Cavo di alimentazione

Cavo di controllo
inter-unita

iy

speciale

Connettore
ad anello del
terminale

Maglia di schermatura

Maglia di schermatura

Cavo di telecomando
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5. COME PREPARARE ITUBI

| tubi del liquido vanno collegati con dadi svasati, quelli del gas
mediante brasatura.

5-1. Collegamento delle tubazioni del refrigerante

Uso del metodo della svasatura

Molti dei sistemi convenzionali di condizionamento dell’aria a
due unita separate impiegano il metodo della svasatura per i
collegamenti delle tubazioni di refrigerante tra 'unita interna

e quella esterna. Con questo metodo, i tubi in rame vengono
svasati alle estremita e collegati con dadi svasati.

Procedura di svasatura con lo svasatore

(1) Con un tagliatubi tagliare il tubo di rame alla lunghezza
desiderata. E consigliabile tagliare da 30 a 50 cm in piu
rispetto alla lunghezza stimata del tubo.

(2) Rimuovere le bavature all'estremita del tubo di rame con
un alesatore o una lima. Questa precauzione & importante
e deve essere osservata con la massima attenzione per
assicurare una buona svasatura. Assicurarsi di impedire
l'ingresso di contaminanti (umidita, sporco, trucioli di
metallo ecc.) nei tubi. (Figs. 5-1 e 5-2)

Rimozione delle bavature

| Prma | | Dopo | |_— Tubazione
in rame
@ - /Alesatore
Fig. 5-2

Durante l'alesatura, tenere |'estremita del tubo rivolta verso il

basso e assicurarsi che i trucioli di rame non cadano nel tubo.

(Fig. 5-2)

(3) Rimuovere il dado svasato dall’unita e montarlo sul tubo di
rame.

(4) Svasare le estremita del tubo di rame con uno svasatore.
(Fig. 5-3)

Dado svasato

Tubo di
rame

Svasatore
Fig. 5-3

Una buona svasatura ha le seguenti caratteristiche:

@ la superficie interna € lucida e liscia
@ il bordo ¢ liscio
@ i lati della svasatura sono di lunghezza uniforme

Avvertenza prima di collegare definitivamente i tubi

(1) Applicare un tappo di tenuta o del nastro
impermeabilizzante per evitare l'ingresso di acqua o
polvere nei tubi non ancora posati.

(2) Prima di collegare i tubi si deve applicare lubrificante per
refrigeranti (olio a base d’etere) all'interno dei dadi svasati.
Questo accorgimento contribuisce a ridurre le fughe di gas.
(Fig. 5-4)
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Applicare lubrificante per
refrigerazione.

Fig. 5-4

(3) Per un collegamento corretto, allineare il tubo di raccordo
e quello svasato diritti uno rispetto all’altro e quindi,
inizialmente, avvitare leggermente il dado flangiato in
modo da ottenere un contatto uniforme. (Fig. 5-5)

/

Raccordo Dado svasato

Fig. 5-5

@ Sul luogo dell’installazione regolare opportunamente con un
piegatubi la forma del tubo del liquido e collegarlo quindi alla
valvola sul lato del tubo del liquido mediante svasatura.

Avvertenze per la brasatura

@ Sostituire con azoto I’aria all’interno del tubo per evitare
che durante la brasatura si formino pellicole di ossido
di rame. (non si devono usare ossigeno, diossido di
carbonio né freon.)

@ Non riscaldare eccessivamente i tubi durante la
brasatura. L'azoto all’interno del tubo potrebbe altrimenti
surriscaldarsi, causando danni alle valvole del sistema
refrigerante. Durante la brasatura lasciare di tanto in
tanto raffreddare i tubi.

@ Dotare la bombola dell’azoto di una valvola di riduzione.

@® Non usare agenti di prevenzione della formazione di
pellicole di ossido. Essi danneggiano il refrigerante e
I’olio refrigerante causando danni e malfunzionamenti.

5-2. Collegamento delle tubazioni fra le unita interne
ed esterne

(1) Collegare saldamente il tubo del refrigerante del lato
interno, che fuoriesce dalla parete, a quello del lato
esterno.

Collegamento dei tubi all’unita interna (21, 2...0n-1)

Tipo di unitainterna | 15 | 22 | 28 | 36 | 45 | 56
Tubi del gas (mm) 2127

Tubi del liquido (mm) 2 6,35

(2) Per serrare i dadi svasati, applicare la coppia di serraggio
specificata.

® Per rimuovere i dadi svasati dai raccordi dei tubi, o per
serrarli dopo aver collegato i tubi, usare due chiavi regolabili.
(Fig. 5-6)
Un serraggio eccessivo dei dadi svasati pud danneggiare la
svasatura, e cid pud causare perdite di refrigerante e quindi
conseguenti lesioni o asfissia degli occupanti del locale.

Chiave dinamometrica

Chiave fissa
Unita interna

Unita esterna
Fig. 5-6



@ Per i raccordi fra i tubi si devono usare i dadi svasati forniti Isolamento termico
in dotazione con l'unita, oppure dadi svasati appositi per il
refrigerante R410A (tipo 2). Lo spessore della parete dei tubi

del refrigerante deve essere come specificato nella tabella ATTENZIONE
seguente.
Diametro del Coppia di serraggio Spessore del Assicurarsi di eseguire I'isolamento termico delle tubazioni
tubo (indicativa) tubo di scarico, del liquido e del gas. Un isolamento termico
0 6,35 (1/4") 14(1)4 —1;8151 -fm 0.8 mm inadeguato prov.oca.perdlte di acqua? . .
{ - gf - cmj (1) Usare materiale isolante per tubazioni refrigerante con una
! 34-42N-m resistenza termica molto elevata (oltre 120°C).
9,52 (3/8") {340 — 420 ket - om} 0,8 mm ( )
_ i Sovrapporre con l'isolamento
0 12,7 (1/2") { 200 50 ng f”cm} 0,8 mm fermico della tubazione.
" 68-82N-m
o 15,88 (5/8") {680 — 820 kef - cm} 1,0 mm =
" 100-120N-m ( =
0 19,05 (3/4") | (1000 — 1200 kef - cm} 1,0 mm L
L . . . Fascettaj Isolamento termico per tubazione
Poiché la pressione é circa 1,6 volte superiore a quella del (accessorio) (da acquistare localmente)
refrigerante convenzionale, 'uso di dadi svasati comuni (tipo Unita Isolamento termico (accessorio)
1) o di tubi a pareti sottili potrebbe causare rotture dei tubi, interna
lesioni o asfissia degli occupanti del locale a causa della :ngl:
perdita di refrigerante. N ~—7
@ Per evitare di danneggiare la svasatura serrando eccessivo Fig. 5-8
i dadi svasati, fare riferimento alle coppie di serraggio o ) o
indicative riportate nella tabella sopra. (2) Precauzioniin presenza di elevata umidita.

Il condizionatore d’aria € stato testato secondo "JIS
Standard Conditions with Mist" (standard di prova JIS in
condizioni umide) ed & stato confermato che no presenta
difetti. Tuttavia, il funzionamento prolungato in ambienti
con umidita elevata (punto di rugiada superiore a 23°C),

@ Per stringere il dado svasato del tubo del liquido si
suggerisce di usare una chiave inglese regolabile con
impugnatura da 200 mm.

5-3. Isolamento delle tubazioni del refrigerante & possibile la caduta di gocce d’acqua. In questo caso,
. . aggiungere materiale di isolamento termico come descritto
Isolamento dei tubi nella seguente procedura:
® Lisolamento termico deve venire applicato a tutte le » Materiale di isolamento termico da preparare... Lana di
tubazioni, compresi i giunti di distribuzione (da acquistare in vetro adiabatica con spessore da 10 a 20mm.
loco). * Applicare la lana di vetro su tutti i condizionatori d’aria
* Per i tubi del gas, il materiale isolante deve resistere installati vicino al soffitto.

a temperature fino a 120°C o piu. Per gli altri tubi la

” . . e OQOltre al normale materiale di isolamento termico
resistenza deve essere a temperature pari o superiori a

(spessore: superiore a 8 mm) per le tubazioni del

80°C. refrigerante (tubazioni del gas: tubi grossi) e le tubazioni
Lo spessore minimo del materiale isolante deve essere di scarico, aggiungere ulteriore materiale di spessore
10 mm. compreso tra 10 mm e 30 mm.
Se all'interno del soffitto la temperatura supera i 30°C e
'umidita relativa il 70%, occorre aumentare di un incremento Isolamento della parate
lo spessore del materiale isolante del tubo del gas. @® Quando l'unita esterna ¢ installata in posizione piu elevata

rispetto all’'unita interna, installare un sifone per evitare
l'ingresso di acqua piovana lungo le tubazioni.

Tubi del liquido Tubi del gas @ Riempire lo spazio tra i tubi, i cavi elettrici e il tubo flessibile
di scarico con stucco e sigillare il foro nella parate.
Assicurarsi che I'acqua piovana non possa infiltrare nella
parete.

Due tubi raggruppati

Tubo verso il basso 7

Isolamento

Fig. 5-7
Unita

interna
&\TTENZIONE
O

Tubo di scarico

Sifone

Se I’esterno delle valvole delle unita esterne é stato finito Incisione

con una copertura quadrata del condotto, accertare che
rimanga spazio sufficiente per accedere alle valvole e
consentire il montaggio e la rimozione dei pannelli.

* In corrispondenza del sifone, praticare un’incisione

nell'isolamento termico (per lo scarico dell’acqua) Fig. 5-9

Nastratura dei dadi svasati

Avvolgere del nastro isolante bianco attorno ai dadi svasati nei
punti di raccordo dei tubi del gas. Coprire quindi i raccordi dei
tubi con lisolante per dadi svasati e, con il nastro isolante nero
in dotazione, riempire lo spazio vuoto nel punto di unione. Infine
fissare l'isolante su entrambe le estremita con i fermagli in vinile
forniti in dotazione. (Fig. 5-8)
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5-4. Nastratura dei tubi

(1) In questa fase i tubi del refrigerante (e i cavi elettrici, se
consentito dalle normative locali) devono essere nastrati
con del nastro di rinforzo formando un solo fascio. Per
prevenire la formazione di condensa dovuta al trabocco
della coppa di scolo, tenere separati il tubo di scarico e
quello del refrigerante.

Avvolgere il nastro di rinforzo dal fondo dell’'unita
esterna sino al punto la tubazione entra nella parete.
Durante I'avvolgimento del fascio di tubi, sovrapporre
meta dell’altezza del nastro alla spira immediatamente
precedente.

Fissare il fascio dei tubi alla parete usando una fascetta
ogni metro circa. (Fig. 5-10)

Staffa di bloccaggio

Tubi isolati Tubo flessibile di scarico

Fig. 5-10

Non avvolgere troppo strettamente il nastro di rinforzo, poiché
cio ridurrebbe I'effetto termoisolante. Accertare anche che il
tubo flessibile di scarico della condensa si allontani dal fascio di
tubi in modo da scaricare la condensa lontano dai tubi stessi e
dall’unita esterna.

5-5. Completamento dell’installazione

Una volta completati I'isolamento e la nastratura del fascio di
tubi, con dello stucco sigillare il foro nella parete, in modo da
impedire 'ingresso di pioggia e aria. (Fig. 5-11)

Applicare stucco qui ~

Tubazione
Fig. 5-11

6. COME INSTALLARE IL
TELECOMANDO TIMER O IL
TELECOMANDO CABLATO DI ALTO
LIVELLO (PARTE OPZIONALE)

Vedere le Istruzioni per I'uso fornite con il telecomando timer o il
telecomando cablato di alto livello opzionale.
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7. INSTALLAZIONE DEL PANNELLO

DECORATIVO

Quando si utilizza il telecomando wireless, seguire il passo
7-3 “In caso d’'uso del telecomando wireless in luogo del
telecomando cablato” prima di installare il pannello decorativo.

7-1. Prima dell’installazione del pannello decorativo

(1) Rimuovere la griglia della presa d’aria e il filtro dell’aria dal
pannello decorativo.

a) Rimuovere le 2 viti dal fermo della griglia della presa
d’aria. (Fig. 7-1) (Dopo avere installato il pannello
decorativo, montare nuovamente la griglia della presa

d’aria.)
Rimuovere le viti con un
cacciavite a croce.
CLOSE OPEN OPEN CLOSE
(o0 ) e 0 ]

A 1
J—

A ———

\

=
N 5.

Fig. 7-1

7-2. Installazione del pannello decorativo

Il pannello decorativo ha una direzione di installazione.
Verificare la direzione guardando il lato tubazione.

(1) Rimuovere la griglia della presa d’aria spostando i fermi
verso il centro.

Griglia della
presa d’aria

Cardine
Griglia della
presa d’aria
Pannello decorativo
Fig. 7-2 Fig. 7-3

* Appendere la cerniera al foro del pannello decorativo. (La
direzione di installazione ¢ libera.)

(2) Montaggio del pannello decorativo

e Serrare temporaneamente le viti di fissaggio (3 pezzi)
prima di fissare il pannello decorativo. (Per fissare
temporaneamente la griglia anteriore.)

* Posizionare il pannello decorativo sulle viti (3 pezzi)
prima del fissaggio, spostare il pannello decorativo
come illustrato e serrare tutte le viti (4 pezzi).



Serraggio della vite di

L; fissaggio temporaneo

< Circa 20 mm

Direzione della
tubazione

Direzione di
movimento
del pannello )
decorativo -
Viti di fissaggio della griglia, g ,7
anteriore (4 pezzi) T

AATTENZIONE

@ Controllare preventivamente la distanza tra il soffitto e
I'unita.

@ La direzione di montaggio della griglia anteriore dipende
dalla direzione dell’unita.

@ Per fissare il pannello decorativo, utilizzare solamente le
viti in dotazione, della lunghezza di 35 mm.

@ Non utilizzare viti di lunghezza superiore, altrimenti
si possono danneggiare la coppa di scarico e altri
componenti.

(3) Unire il pannello decorativo alla parete del soffitto,
accertando che non vi sia spazio libero tra i due. Se
presente spazio libero tra il muro del soffitto e il pannello
decorativo, regolare nuovamente l'altezza dell’'unita.

Buon esempio

Serrare questa vite
per prima dopo aver
appeso il telaio della
griglia

Fig. 7-4

_— Unita condizionatore

d’aria
7 \u 7
IS
DN

4 Soffitto

\ Pannello

decorativo

Applicare l'isolamento (questa parte) e
fare attenzione alle perdite di aria fredda.

Fig. 7-5

Cattivo esempio

Perdita di aria fredda

(non va bene) ﬂAria
S
[BB8

_— Unita condizionatore

=

d’aria

Soffitto

\ Pannello

decorativo

Fig. 7-6

(4) Aprire il coperchio della scatola di controllo interna. (viti
3 pezzi)

(5) Inserire con decisione il connettore del pannello decorativo
ai terminali LM e WL della scheda di controllo interna.
Fare attenzione a non impigliare il cavo tra la scheda di
controllo e il relativo coperchio.

(6) Una volta completata I'operazione descritta, installare la
parte rimossa procedendo in ordine inverso rispetto alla
rimozione.
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Vite di messa a terra

Fig. 7-7

&AVVERTIMENTO

Assicurarsi di agganciare il cordoncino della griglia
della presa d’aria, per evitare la caduta della griglia e
conseguenti lesioni personali.

Appendere il
cordoncino
Griglia della
presa d’aria Fermo
Fig. 7-8

7-3. In caso d’uso del telecomando wireless in luogo
del telecomando cablato

Per usare il telecomando wireless, occorre fare scorrere
l'interruttore (SW502) della scheda di controllo dell’'unita interna
nella posizione ON.

* Se non viene eseguita questa impostazione, si verifichera un
allarme.
(La spia di funzionamento sul display lampeggia.)

Vista del retro del pannello decorativo

ol oy
B ®© == 1 e o |
| | H_ Cablaggio
it |
| ;
1 |
‘ ‘ Coperchio del
pannello
"B e I | ° 1

Rimuovere 3 e il coperchio del pannello

Coperchio del pannello scheda di controllo interna

ON <— OFF
SW502

LED5038

Stato dellimpostazione
ON: Wireless: principale,
cablato: secondario

OFF: Cablato: principale,
wireless: secondario
(al momento della spedizione)
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8. COME INSTALLARE IL RICEVITORE
DEL TELECOMANDO WIRELESS

Si prega di vedere le istruzioni per I'uso fornite con il ricevitore
del telecomando senza fili opzionale.

9. APPENDICE

H Cura e pulizia

&\TI'ENZIONE

ISTRUZIONI PER LA PULIZIA

@® Non usare benzene, diluente o detergenti abrasivi.

@ Usare solo sapone (= pH7) o detergente domestico neutro.
@® Non usare acqua a temperatura superiore a 40°C.

@ Per assicurare le migliori prestazioni e ridurre il consumo
energetico, pulire regolarmente il filtro.
@ Per l'ispezione stagionale, rivolgersi al proprio rivenditore.

Disinserire I'alimentazione prima di
pulire.

Rimuovere il filtro dell’aria

1 Rimuovere le 2 viti con un cacciavite a croce.
Spostare la manopola nella direzione “OPEN”.

OPEN CLOSE

-

UNITA INTERNA
Strofinare delicatamente
con un panno morbido e
asciutto.

CLOSE  OPEN

-

lentamente
la griglia di
aspirazione.

3 Rimuovere il filtro
dell’aria dalle linguette {FILTRO DELL’ARIA}

e tlrarlo verso || baSSO Pulire con un’aspirapolvere,
lavare e lasciar asciugare.
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Installazione del filtro dell’aria

1
Inserire il filtro dell’'aria
nelle linguette della
griglia di aspirazione.

2

Sollevare
lentamente
la griglia di
aspirazione.

Spostare la manopola nella direzione “CLOSE”.
Fissare quindi le manopole con viti.

N

-

Es.) Telecomando timer (Parte opzionale)

M Manutenzione del filtro dell’aria

Si consiglia di pulire il filtro dell’aria quando nel
display appare [ (Filtro).

Per assicurare le migliori prestazioni, in presenza
di macchie di polvere od olio, pulire il filtro
frequentemente, indipendentemente dallo stato del
filtro.

H Dopo la pulizia
1. Dopo aver pulito il filtro dell’aria, reinstallarlo nella
posizione originale.
Assicurarsi di reinstallare procedendo in ordine
inverso rispetto alla rimozione.

2. Premere il pulsante di reset del filtro.
Lindicatore [ (Filtro) nel display si spegne.

Indicatore del filtro
|

copY
@D
wr [OR =)
\
\

Pulsante di reset del filtro




H Risoluzione dei problemi

Se il condizionatore d’aria non funziona correttamente, prima di fare intervenire il tecnico di riparazione si suggerisce di eseguire

i controlli qui di seguito elencati. Se il problema riscontrato persiste si raccomanda di rivolgersi al proprio rivenditore o a un

centro di assistenza.

@ Unita interna

Sintomo Causa
Rumore Rumore di flusso d’acqua durante ® Rumore di flusso d’olio refrigerante nell'unita
e dopo il funzionamento del e E prodotto dallo scarico dell’acqua nel tubo rigido di scarico
condizionatore
Crepitio durante e all’arresto del E causato dalle variazioni di temperatura delle varie parti
condizionatore.
Odore Durante il funzionamento del E 'odore emanato dai componenti dell’'unita interna o dalle sigarette e/o
condizionatore I'aria di scarico & prodotti cosmetici accumulatosi nell’unita.
maleodorante. La parte interna dell’unita & polverosa. Rivolgersi al proprio rivenditore.
Gocce di Esse si accumulano nei pressi La formazione di umidita interna & causata dalla ventilazione fredda.
rugiada dello scarico dell’aria durante il
funzionamento
Nebbia Durante il raffreddamento si crea ® E necessario provvedere alla pulizia dello scambiatore di calore
della nebbia. dell'unita interna. Si prega di rivolgersi al proprio rivenditore affinché
(Ad esempio nei ristoranti in cui faccia intervenire un tecnico di manutenzione.
'atmosfera interna & satura di fumi ® |l rumore si crea durante la sbrinatura
d’olio.)

La ventola continua a girare per un po’ anche dopo
l'arresto del condizionatore.

® La rotazione della ventola facilita il funzionamento del condizionatore.

® La ventola puo continuare a ruotare per asciugare lo scambiatore di
calore, se e stata effettuata tale impostazione.

Durante il funzionamento il flusso d’aria cambia

direzione.

Non & possibile impostare la direzione del flusso
d’aria.

Non & possibile cambiare la direzione del flusso
d’aria.

® Quando la temperatura dell’aria di scarico € bassa, oppure durante
la sbrinatura, il condizionatore rende automaticamente orizzontale il
flusso d’aria.

® In caso di funzionamento prolungato con direzione del flusso d’aria

fissa, la direzione del flusso d’aria e la posizione dei deflettori vengono

occasionalmente cambiate in modo automatico.

@ E stato impostato indipendentemente I'orientamento dei vari
deflettori. Durante la rotazione della ventola, direzione del flusso
d’aria fissa selezionabile cambia in 4 posizioni. Benché nel display

del telecomando siano selezionabili 5 posizioni, le direzioni del flusso

d’'aria della 32 e della 42 posizione del flusso d’aria orizzontale sono
uguali. (Solo tipo Y2).

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i
deflettori compiono diversi movimenti arrestandosi
quindi nella posizione specificata.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i deflettori trovano la
posizione specificata dopo avere ricercato quella standard.

Polvere

Scarico della polvere accumulatasi nell’'unita interna.

® Unita esterna

Sintomo

Causa

Mancato Immediatamente all’accensione.

funzionamento | Alrarresto e immediata riaccensione.

Il condizionatore non si accende per circa tre minuti a causa
dell’attivazione del circuito di protezione del compressore.

Rumore Nella modalita di riscaldamento |l
condizionatore genera rumore.
Vapore Nella modalita di riscaldamento il

condizionatore genera vapore.

Il rumore si crea durante la sbrinatura

Quando arrestata con il telecomando, la ventola
dell’'unita esterna continua a ruotare per qualche
istante anche dopo I'arresto del compressore.

La rotazione della ventola facilita il funzionamento del condizionatore.
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® Controlli da eseguire prima di richiedere assistenza

Sintomo

Causa

Soluzione

Dopo averlo acceso il
condizionatore non funziona.

Assenza di energia elettrica

Premere nuovamente il pulsante ON/OFF del
telecomando.

Il pulsante di accensione si trova nella
posizione OFF.

® Attivare I'interruttore generale di alimentazione.

® Se & scattato l'interruttore di sicurezza
automatico ci si deve rivolgere al proprio
rivenditore prima di riattivarlo.

Il fusibile si & bruciato.

Rivolgersi al proprio rivenditore.

Le prestazioni di
raffreddamento o di
riscaldamento non sono
soddisfacenti

La presa di aspirazione o di uscita
dell’aria dell’'unita interna & occlusa con
polvere o altri corpi estranei.

Rimuovere la polvere o i corpi estranei.

Linterruttore di ventilazione & impostato
su “Bassa”.

Impostarlo su “Alta” o “Forte”.

La temperatura non & correttamente
impostata

Il locale & esposto direttamente al sole
nella modalita di raffreddamento.

Vi sono porte e/o finestre aperte.

Vedere la sezione “B Suggerimenti per risparmiare
energia”.

Il filtro dell’aria € occluso.

Vedere la sezione “B Cura e pulizia”.

Nella modalita di raffreddamento vi sono
troppe sorgenti di calore accese nel
locale.

Ridurre al minimo possibile le sorgenti di calore.

Nella modalita di raffreddamento vi sono
troppe persone nel locale.

Ridurre la temperatura impostata o impostare la
forza di ventilazione su “Alta” o “Forte”.

Se il condizionatore continua a presentare gli stessi problemi anche dopo avere eseguito questi controlli si raccomanda di
spegnerlo e di disalimentarlo completamente, rivolgendosi quindi al proprio rivenditore con il numero di serie dell’apparecchio

e la descrizione dei sintomi. Non tentare mai di riparare il condizionatore da sé, poiché cio & pericoloso. Quando ci si rivolge al
rivenditore & altresi opportuno riferire se sul display del telecomando appaiono il simbolo di ispezione A e le lettere E, F, H, L, P

abbinate a numeri.

B Suggerimenti per risparmiare energia

Cose da evitare

@ Non ostruire la presa d’aria e I'uscita d’aria dell’'unita. Se sono ostruite il condizionatore non funziona bene e si puo inoltre

danneggiare.

@ Impedire alla luce solare diretta di penetrare nel locale. A tale scopo utilizzare un parasole, una tenda o delle persiane. Se le pareti e
il soffitto si riscaldano a causa del sole il raffreddamento del locale richiede piu tempo.

Cose da fare

@® Mantenere sempre pulito il filtro dell’aria. (Si prega di vedere a questo riguardo la sezione “Cura e pulizia”.) Quando il filtro € ostruito

riduce il rendimento dell’'unita.

@ Per evitare fughe d’aria condizionata occorre tenere chiuse finestre, porte e qualsiasi altra apertura.

Se dovesse mancare la corrente durante il funzionamento dell’unita

Se la mancanza di corrente & temporanea I'unita riprende automaticamente a funzionare non appena la corrente si ripristina,
utilizzando le stesse impostazioni in atto prima dell’interruzione.
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BELANGRIJK!

Lees dit voor u begint

Deze airconditioner moet worden geinstalleerd door de
dealer of een erkende installateur.

Deze informatie is uitsluitend bedoeld voor gebruik door
gekwalificeerd personeel.

Voor een veilige installatie en probleemloze werking

moet u:

@ Dit instructieboekje goed lezen voor u begint.

® Elke installatie- of reparatiestap exact uitvoeren zoals
staat aangegeven.

@ Deze airconditioner moet worden geinstalleerd in
overeenstemming met de geldende landelijke en
plaatselijke wetten, regelingen en verordeningen
aangaande elektrische installaties.

@ | et goed op alle waarschuwingen die in deze
handleiding gegeven worden.

Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan leiden
tot persoonlijk letsel of zelfs de dood.

Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan leiden
tot persoonlijk letsel of tot schade aan
het product of andere eigendommen.

Vraag om hulp indien nodig

Deze handleiding is het enige wat u nodig heeft voor de
meeste installatieplekken en onderhoudssituaties. Als

u hulp nodig heeft voor een speciaal probleem, dient u
contact op te nemen met uw verkoper/reparateur of met
uw geautoriseerde dealer voor aanvullende instructies.

In het geval van een incorrecte installatie

De fabrikant is in geen enkel geval aansprakelijk voor een
incorrecte installatie, onderhoud of reparatie, inclusief het
niet volgen van de instructies in dit document.

WAARSCHUWING

LET OP

> B>

SPECIALE VOORZORGEN

AWAARSCHUWING Bij de bedrading

ELEKTRISCHE SCHOKKEN KUNNEN
LEIDEN TOT ERNSTIG PERSOONLIJK
LETSEL OF DE DOOD. ALLEEN EEN
GEKWALIFICEERDE EN ERVAREN
ELEKTRICIEN MAG DE BEDRADING VAN
DIT SYSTEEM UITVOEREN.

* Voorzie het toestel niet van stroom voordat alle
bedrading en alle leidingen zijn aangebracht of opnieuw
zij aangebracht en gecontroleerd.

¢ In dit systeem wordt gebruik gemaakt van gevaarlijk
hoge elektrische spanningen.

Raadpleeg het bedradingsschema en deze instructies
zorgvuldig bij het uitvoeren van de bedrading. Incorrecte
verbindingen en ondeugdelijke aarding kunnen leiden
tot ongevallen met letsel of tot de dood.

 Sluit alle bedrading goed en stevig aan. Losse bedrading
kan leiden tot oververhitting bij de aansluitingen en kan
brandgevaar opleveren.

e Zorg ervoor dat elk toestel een apart, eigen stopcontact
heeft.

e Zorg voor een apart stopcontact voor elk individueel
toestel; volledig loskoppelen betekent dat alle polen van
de aansluiting losgekoppeld zijn van het vaste net, in
overeenstemming met de regelgeving betreffende de
bedrading.
e Om eventuele risico's van het kapot raken van 9
isolatie te voorkomen, moet het toestel geaard
worden.
Bij vervoer
Wees voorzichtig wanneer u de binnen- en buitenunits
optilt en verplaatst. Vraag iemand u te helpen en gebruik
uw knieén bij het tillen om uw rug te sparen. Eventuele
scherpe randen of de dunne aluminium vinnen van de
airconditioner kunnen in uw vingers snijden.
Bij het installeren...
Kies een installatieplek die stevig genoeg is voor de
apparatuur en kies een plek die goed bereikbaar is voor
onderhoud.
...In een kamer
Isoleer eventuele leidingen in een ruimte om “zweten”
te voorkomen, want dit kan leiden tot druppelen en
waterschade aan wanden en vloeren.
Zorg ervoor dat het brandalarm en de
A LETOP luchtuitlaat minstens 1,5 m bij het toestel
vandaan zijn.
...In vochtige locaties of op ongelijkmatige
ondergronden
Gebruik een verhoogd betonnen platform of betonnen
blokken om de buitenunit van een solide, horizontale
fundering te voorzien. Dit voorkomt waterschade en
abnormale vibraties.
...Op een winderige plek
Maak de buitenunit stevig vast met bouten en een metalen
frame. Zorg voor een geschikte luchtkeerplaat.
...In gebieden waar het veel sneeuwt (voor
warmtepompsystemen)
Installeer de buitenunit op een verhoogd platform dat
hoger is dan opgewaaide sneeuw. Zorg voor sneeuwvrije
ventilatie-openingen.
...In wasruimten
Niet installeren in wasruimten. De binnenunit is niet
bestand tegen druipwater.
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Bij het aansluiten van de koelleidingen

e Wanneer u leidingwerkzaamheden
uitvoert, moet u ervoor zorgen

dat er geen lucht, maar alleen het
opgegeven koelmiddel (R410A) in
het koelcircuit komt. Dit resulteert
in een verlies van capaciteit en

in ontploffingsgevaar en letsel
vanwege mogelijk hoge druk in het
koelcircuit.

AWAARSCHUWING .
brand.

¢ Voeg geen koelmiddel toe van een
ander dan het opgegeven type en
vervang het koelmiddel niet door
een koelmiddel van een ander dan
het opgegeven type. Dit kan leiden

tot schade aan het product, barsten,

letsel enz.

* Ventileer de ruimte goed voor het geval dat er tijdens
de installatie koelgas lekt. Wees voorzichtig dat het
koelgas niet in aanraking kan komen met vuur, want dit
kan giftige gassen veroorzaken.

* Houd alle leidingen zo kort mogelijk.

e Tromp de leidingen op wanneer u leidingen met elkaar
verbindt.

e Gebruik smeermiddel voor koelleidingen op de op
elkaar aansluitende oppervlakken van de opgetrompte

en aansluitende leidingen voor u ze met elkaar verbindt

en draai de moer aan met een torsiesleutel voor een
lekkagevrije verbinding.

» Controleer zorgvuldig op lekkage voor u het systeem
laat proefdraaien.

¢ Laat geen koelmiddel lekken bij
installatiewerkzaamheden aan de leidingen of bij het
repareren van onderdelen van het koelsysteem.
Ga zorgvuldig om met vioeibaar koelmiddel, want dit
kan bevriezing van ledematen veroorzaken.

Bij onderhoud of reparatie

e Schakel de stroom uit (OFF) via de
hoofdschakelaar (netstroom) voor u het toestel
open maakt om om elektrische onderdelen en
bedrading te controleren of te repareren.

* Houd uw vingers en kleding uit de buurt van
bewegende onderdelen.

* Maak de werkplek schoon wanneer u klaar bent en
vergeet niet te controleren of er geen stukjes metaal of
bedrading zijn achtergebleven in het toestel waar aan
gewerkt is.

Lekkage van koelgas kan leiden tot

& WAARSCHUWING

A LET OP

Dit product mag in geen geval
worden gewijzigd of gedemonteerd.
Een gewijzigde of gedemonteerde
unit kan leiden tot brand, elektrische
schokken, of letsel.

Gebruikers mogen niet zelf het
binnenwerk van de binnen- en
buitenunits schoonmaken. Vraag
een erkende dealer of bevoegde
specialist om de toestellen van
binnen schoon te maken.

Probeer dit toestel niet zelf te
repareren wanneer het storingen
vertoont. Neem voor reparaties
contact op met uw dealer of
reparateur.

Raak de luchtinlaat of de
scherpe aluminium vinnen van
de buitenunit niet aan. U kan

zich hier lelijk aan bezeren.

Zorg voor een goede ventilatie van
afgesloten ruimtes bij het installeren of
testen van het koelsysteem. Ontsnapt
koelgas kan bij contact met vuur

of hitte gevaarlijke, giftige gassen
produceren.

Controleer na de installatie of er geen
koelgas lekt. Als het gas in aanraking
komt met een brandende kachel, een
gasboiler, elektrische kachel of een
andere warmtebron, kan er giftig gas
worden geproduceerd.

KENNISGEVING

Ga niet op het toestel zitten
of staan, want u zou er per
ongeluk vanaf kunnen vallen.

Raak de luchtinlaat of de
scherpe aluminium vinnen
van de buitenunit niet aan.
U kan zich hier lelijk aan
bezeren.

Steek geen voorwerpen in de
VENTILATORBEHUIZING.
Hierdoor kunt u letsel
oplopen en kan het toestel
beschadigd raken.

A

De Engelse tekst vormt het origineel van deze instructies.
De andere talen zijn vertalingen van de originele

instructies.
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BELANGRIJKE INFORMATIE BETREFFENDE HET GEBRUIKTE KOELMIDDEL

Dit product bevat gefluoreerde broeikasgassen, die onder het Kyoto-protocol vallen. Laat de gassen niet in de atmosfeer ontsnappen.

Koelmiddeltype: R410A
GWP-waarde): 1975
MGWP = global warming potential (broeikaseffect)

Geregelde controles op koelmiddellekkages kunnen noodzakelijk zijn, navenant de Europese of plaatselijke wetgeving.
Contacteer uw plaatselijke dealer voor nadere informaties.

Voorbeeldlabel: MF2 type buitenunit

Vul, met onuitwisbare inkt,

B (1) de hoeveelheid koelmiddel, waarmee het product in de fabriek gevuld werd
H (2) de hoeveelheid koelmiddel, die extra opgevuld werd, ter plaatse en

H (1D + (2 de totale koelmiddelvulling

op het etiket voor de koelmiddelvulling, dat bij het toestel geleverd werd.

Het ingevulde etiket moet op het apparaat geplakt worden, in de buurt van de vulopening (bv. aan de binnenkant van de servicedeksel).

|| This product contains fluorinated greenhouse

gases covered by the Kyoto Protocol. 4
R410A Jo& w|

® " =
o | J

®+@-= kg

4 3

* De Engelse tekst zoals afgedrukt op dit label is
5 6 het origineel. Labels in aanvullende talen zullen
op deze originele tekst worden geplakt.

1. Hoeveelheid koelmiddel, waarmee het product in de fabriek opgevuld werd: zie naamplaatje
2. Hoeveelheid koelmiddel, die extra opgevuld werd, ter plaatse

3. Totale koelmiddelvulling

4. Bevat gefluoreerde broeikasgassen, die onder het Kyoto-protocol vallen

5. Buitenapparaat

6. Koelmiddelcilinder en vulaansluiting
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1. ALGEMEEN 1-3. Type koperbuis en isolatiemateriaal

Dit boekwerk geeft een korte omschrijving over waar en hoe Als u deze materialen wilt kopen van een plaatselijke

het airconditionersysteem moet worden geinstalleerd. Lees leverancier, dan heeft u nodig:

alle instructies voor de binnenunits en voor de buitenunits 1. Gedesoxideerde, uitgegloeide koperbuis voor

goed door en controleer voor u begint of alle toebehoren en koelleidingen.

accessoires die worden beschreven zich inderdaad bij het 2. Polyethyleenschuim isolatie voor koperbuis op maat

systeem bevinden. gemaakt voor de leidingen in kwestie. De wanddikte van

de isolatie moet minstens 8 mm bedragen.

1-1. Voor de installatie vereist gereedschap (niet 3. Gebruik geisoleerde koperdraden voor de bedrading ter
meegeleverd) plaatse. De maat van de te gebruiken bedrading hangt
1. Gewone schroevendraaier mede af van de totale bedradingslengte. Raadpleeg
2. Kruiskopschroevendraaier 4. ELEKTRISCHE BEDRADING voor details.
3. Mes of draadstripper
4. Rolbandmaat A LET OP
5. Waterpas
6. Decoupeerzaag of fretzaag Controleer de plaatselijk geldende bouwverordeningen en
7 i andere regelgeving betreffende elektrische bedrading voor
. ljzerzaag - J
u draad koopt. Controleer ook de opgegeven instructies of
8. Kernbeitels beperkingen'
9. Hamer
10. Boor 1-4. Aanvullende materialen die nodig zijn bij de
11. Buissnijder installatie

—_

12. Pijpopruimer Koeltechnische tape (versterkt)

13. Torsiesleutel 2. Geisoleerde krammen of klemmen voor de bedrading

14. Verstelbare steeksleutel (baco) (raadpleeg uw plaatselijke regelgeving.)

15. Pijpfrees (voor verwijderen bramen) 3. Stopverf
4. Smering voor koeltechnisch leidingwerk

1-2. Accessoires meegeleverd met de unit 5. Klemmen of steunen om koelleidingen vast te zetten
6. Weegschaal

4-weg cassette 60x60 (Y2 type)

Naam Hoev.
Afvoerslang met klem ©0)))))) 1

Warmte-isolatie

Band

Platte tussenring voor
M10

Schroef M5

Installatie-instructies

dre/|

® Gebruik M10 ophangingsbouten.
® Ophangingsbouten en -moeren ter plaatse aan te schaffen.
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2. KIEZEN VAN DE INSTALLATIEPLEK

2-1. Binnenunit

VERMIJD:

@ plekken waar lekkage van brandbare gassen mogelijk is.

plekken waar olie in de lucht verstoven kan zijn.

direct zonlicht.

plekken in de buurt van warmtebronnen die de prestaties

van de unit kunnen beinvloeden.

plekken waar lucht van buiten de ruimte direct kan

binnenkomen. Dit kan leiden tot condensatie op de

luchtuitlaten, waardoor hiervan water kan druppelen of

spetteren.

@ plekken waar de afstandsbediening nat kan worden of door
vocht of luchtvochtigheid beinvioed kan worden.

@ installatie van de afstandsbediening achter gordijnen of
meubilair.

@ plekken waar hoogfrequente straling wordt gegenereerd.

WEL DOEN:

@ kies een geschikte plek waarvandaan elke hoek van de
ruimte gelijkmatig gekoeld kan worden.

@ kies een plek waar het plafond sterk genoeg is om het
gewicht van de unit te kunnen dragen.

A WAARSCHUWING

De installatieplek moet een belasting aankunnen van vier
maal het gewicht van de binnenunit.

@ kies een plek waar de leidingen en de afvoer zich zo dicht
mogelijk bij de buitenunit bevinden.

@ laat ruimte voor bediening en onderhoud en voor een
onbelemmerde luchtstroom rond de unit.

@ installeer de unit binnen het opgegeven maximale
hoogteverschil boven of onder de buitenunit en binnen
de totale opgegeven leidinglengte (L) vanaf de buitenunit
zoals gespecificeerd in de installatiehandleiding die wordt
meegeleverd met de buitenunit.

@ laat ruimte voor bevestiging van de afstandsbediening op
ongeveer 1 m van de vloer, op een plek die zich niet direct
in de zon bevindt en niet in de koele luchtstroom van de
binnenunit.

De luchtstroom zal niet toereikend zijn als de afstand van de vloer tot
het plafond groter is dan 3 m.

Balk
L === ,\’ g
1,000 of 5000f [ 450002 & ps000f N S
meer meer meer meer S
(Eenheid: mm) o
Obstakels Vioer (Eenheid: mm)
Afb. 2-1

* Als de hoogte van vloer tot plafond meer dan drie meter is, zal

de luchtstroomverdeling minder worden en zal de effectiviteit
afnemen.
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3. INSTALLEREN VAN DE BINNENUNIT

3-1. Voorbereiding plafondophanging

Deze unit maakt gebruik van een afvoerpomp. Gebruik een
waterpas om te controleren of de unit horizontaal gemonteerd
is.

3-2. Afmetingen plafondopening en locaties
ophangingsbouten

Deze airconditioner maakt gebruik van een motorpomp voor
de afvoer. Installeer de unit horizontaal met behulp van een
waterpas.

Het papieren sjabloon voor de installatie zet uit en krimpt als
gevolg van temperatuur- en vochtigheidsschommelingen.

Controleer de afmetingen voor u het gebruikt.

A LET OP

Pas bij het installeren op dat er geen elektrische draden

beschadigd raken.

@® De afmetingen van het papieren sjabloon voor de installatie
zijn hetzelfde als die voor de plafondopening.

@® U moet het boor- en zaagwerk aan het plafond van tevoren
bespreken met de uitvoerders.

(Eenheid: mm)
600 (plafondopening)

Afvoerleiding
35 530 35
(Ophangingsbout)
7 d = @
575 (unitgrootte) % s
z 2| 8
o | T
5 g5
£ S8
o L =|&
N “'\’ gmi By 38
S — L,/ ©
/
['o]

Koelmiddelleiding «
Afb. 3-1

3-3. Posities behuizing airconditioner en
plafondopperviak

Ophangingsbout
(W3/8 of M10)
Moer

(W3/8 of M10)

Platte tussenring voor M10
(accessoire)

Platte tussenring voor M10
~~ (accessoire)

4 Moer
) (W3/8 of M10)

M10 veerring

o

Afb. 3-2



Houd de lengte van de bout ,

tot de beugel op 40 mm

Elels

£
Plafond Behuizing 1] 2| alE
onderbouw unlt] | airconditioner | s (s

Papieren sjabloon /'QH;
’ voor installatie Schroevenset voor
E(t)%l;e‘)p dezelide papieren sjabloon (4 stuks
Mazk de opening in het plafondmateriaal langs
de buitenrand van het papieren sjabloon.

Afb. 3-3

A WAARSCHUWING

Draai de moer en bout vast om te voorkomen dat de unit
valt.

3-4. Installeren van de afvoerpijp

Slangenklem (accessoire)

Warmte-isolatie (ter
plaatse aan te schaffen)
(Minstens 8 mm dik.)

Flexibele slang met
warmte-isolatie

(accessoire) PVC-leiding

L—Lijmen

Dit onderdeel zal mogelijk verwijderd moeten worden om
de afvoerpomp te controleren of er onderhoud aan uit te
voeren. Niet lijmen.

Zorg ervoor dat er hier geen speling is.

(buitendiameter
032) (ter plaatse
aan te schaffen)

Afb. 3-4

Zorg ervoor dat de afvoerpijp een dalende helling heeft (1/100
of meer) en dat er geen water kan blijven staan.

3-5. Afvoerleidingen binnenunit

@® Wees bij het aansluiten van de afvoerleidingen voorzichtig
dat u niet teveel kracht zet op de afvoeropening van de
binnenunit.

@ De buitendiameter van de afvoeraansiuiting van de
binnenunit is 32 mm.
Leidingmateriaal: PVC-leiding VP-25 en
leidingbevestigingsmaterialen.

® U moet de afvoerleidingen voorzien van warmte-isolatie.

Warmte-isolatiemateriaal: Polyethyleenschuim met een dikte

van meer dan 8 mm (ter plaatse aan te schaffen).
@ De afvoerleiding moet aflopen naar beneden (met een

helling van 1/50 - 1/100); zorg voor een oplopend gedeelte in

de helling om terugslag te voorkomen.

@ Zorg ervoor dat er geen lucht vast kan komen te zitten in
de afvoerslang, dat het water doorloopt en dat er geen
abnormaal geluid te horen is.

Ombhoog leiden

Binnenunit

=]

Leidingklem

(e

O

Helling naar beneden

Zwanenhals

X

Afb. 3-5
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Helling naar
beneden

— X

Helling naar EE
boven ‘

Zwanenhals Geen zwanenhals

i — |
Afb. 3-6
De hoogte van de afvoer mag maximaal 750 mm bedragen.

Af i
voeropening Helling naar beneden (1/50 ~ 1/100)

Binnenunit

750 mm of minder

Afb. 3-7

Voer de installatie van de afvoerleidingen uit zoals u kunt
zien op de afbeelding hieronder.

Gebruik een verticale offset bij aansluiting op
de gezamenlijke leiding. (ongeveer 100 mm)

Binnenunit

C——————

Helling naar beneden
(1/50 ~ 1/100)

Gebruik VP30 of groter bij samenvoegingen

Afb. 3-8

Afvoertest

De airconditioner maakt gebruik van een motorpomp voor de
afvoer. Gebruik de volgende procedure om de werking van de

m
[

otor van de afvoerpomp te testen.

Verbind de hoofdafvoerleiding met de bovenkant en laat
deze provisorisch zitten tot de test klaar is.

Giet water in de flexibele afvoerslang en controleer de
leidingen op lekkage.

Controleer of de motor van de afvoerpomp correct werkt en
normaal klinkt wanneer de elektrische bedrading voltooid is.

Wanneer de test klaar is kunt u de flexibele afvoerslang
aansluiten op de afvoeropening.

[ Voer water toe @

Afvoerslang

Hoofdafvoerleiding

Lijm de verbinding
Verbinding afvoerslang
Gebruik de klem (accessoire)

Afb. 3-9

Afvoerpomp
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4. ELEKTRISCHE BEDRADING 4-2. Aanbevolen draadlengte en draaddiameter voor

de stroomvoorziening

4-1. Algemene voorzorgen voor de bedrading (B) Stroomkabel

(1) Voor u aan de bedrading begint, moet u het opgegeven
voltage van het toestel zoals aangegeven op de naamplaat - Minimaal vereiste
controleren en dan de bedrading zorgvuldig volgens het Modelnaam | Stroomvoorziening | gtroomkabels Lengte
bedradingsschema uitvoeren. DR (m)*!

(2) Zorg voor een apart stopcontact dat uitsluitend bestemd
is voor elke individuele unit en een stroomonderbreker ter
beveiliging tegen te hoge stromen in de uitsluitend voor de . )
apparatuur bestemde stroomleiding. Binnenunit | 220/230/240V ~ 2 mm? Max. 130

(3) Om eventuele risico's van het kapot raken van isolatie te
voorkomen, moet het toestel geaard worden.

(4) Alle bedradingsaansluitingen moeten worden uitgevoerd Stroomonderbreker
overeenkomstig het bedradingsschema. Verkeerde (minimum capaciteit)
bedrading kan leiden tot storingen of schade aan het Modelnaam | Aardlekschakelaar
toestel.

(5) Zorg ervoor dat de bedrading niet in aanraking kan komen Schakelaar | Zekering

met de koelleidingen, de compressor, of met bewegende
onderdelen van de ventilator.

(6) Niet-geautoriseerde wijzigingen in de interne bedrading Binnenunit 15A 15A 15A
kunnen zeer gevaarlijk zijn. De fabrikant aanvaardt
geen aansprakelijkheid voor enige schade of storing als
resultaat van dergelijke niet-geautoriseerde wijzigingen.

(7) De regelgeving over de vereiste diameter van de
bedrading verschilt van plaats tot plaats. Voor de juiste

(C) Tussen units (tussen buiten- en
binnenunits) bedieningsbedrading

regelgeving voor de bedrading dient u uw PLAATSELIJKE Modelnaam - )
ELEKTRISCHE REGELGEVING te raadplegen voor u de Bedieningsbedrading Lengte (m)
werkzaamheden begint. U moet zich ervan verzekeren dat (D)
de installatie voldoet aan alle toepasselijke regelgeving.

(8) Om storingen of defecten van de airconditioner door 0,75 mm? (AWG#18)
elektrische ruis of storing te voorkomen, moet de Binnenunit | Gebruik afgeschermde | - Max. 1.000
bedrading zorgvuldig worden uitgevoerd: bedrading *2

@ De bedrading voor de afstandsbediening en de
bediening tussen de units moet gescheiden worden
uitgevoerd van de stroomdraden tussen de units.

(D) Bedrading afstandsbediening

® Gebruik afgeschermde draden voor de Modelnaam Bedrading
bedieningsbedrading tussen de units en aard de afstandsbediening Lengte (m)
afscherming aan beide zijden.
(9) Als het stroomsnoer van dit toestel beschadigd is, moet het
vervangen worden door een reparateur die is aangewezen 0 )
door de fabrikant, omdat er speciaal gereedschap voor Binnenunit ;75 mm Max. 500
vereist is. (AWG#18)

(E) Bedieningsbedrading voor
groepsbediening

Modelnaam

Bedieningsbedrading Lengte (m)

. ) 0,75 mm?
Binnenunit (AWG#18) Max. 200 (totaal)
(F) Bedieningsbedrading tussen de
buitenunits
Modelnaam

Bedieningsbedrading Lengte (m)

0,75 mm? (AWG#18)
Binnenunit | Gebruik afgeschermde Max. 300
bedrading

*1 Deze maximum lengte geeft een 2% voltageverlies
*2 Met ringvormige draadaansluiting
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4-3. Bedradingsschema’s

Binnenunit
(nr. 1)
Stroomvoorziening L F . .
220/230/240 V ~50/60 Hz ﬂ Buitenunit
o o INV-eenheid
o] L1 -
Aarde B D) o) O /A\ =0 2 Stroomvoorziening
Afstandsbediening D % l\ /l = (O) kls 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz
WHT [@]-G A @ ® o
BLK @ v ®@ ; O] ] @
Aarde

C
f:pnze)nunit Aarde
Stroomvoorziening L -+ [@) Aarde
220/230/240 V ~50/60 Hz N ﬁg )
narde 5 [
Afstandsbediening D el Aarde
WHT A — @
BLK @ v; ® Aarde
C
o Binnenunit
Groepsbediening: (nr. 3)
Stroomvoorziening L o Foes ©
220/230/240 V ~50/60 Hz N = |®
@ o Aarde
Aarde e @
®D
=

Aarde

Binnenunit
(nr. n)
Stroomvoorziening L ©
220/230/240 V ~50/60 Hz N ®
e IR --lo Aarde
Aarde B
Afstandsbediening D @
WHT i A @
BLK @ U ®2

(1) Raadpleeg “Aanbevolen draadlengte en draaddiameter
voor de stroomvoorziening” voor een uitleg van “B”, “C”,
“D”, “E” en “F” in het schema hierboven. Raadpleeg voor
"A" de installatie-instructies voor de buitenunit.

(2) Het basis aansluitschema voor de binnenunit maakt
gebruik van de aansluitingenborden, dus het is mogelijk
dat de aansluitingenborden in uw apparatuur verschillen
van het schema.

(3) Het koelcircuit (R.C.) adres moet worden ingesteld voor de
stroom wordt ingeschakeld.

(4) Wat betreft de adresinstelling van de afstandsbediening
dient u de installatie-instructies te raadplegen die
geleverd worden bij de buitenunit. De adresinstelling kan
automatisch worden uitgevoerd via de afstandsbediening.

A WAARSCHUWING

9 Deze apparatuur moet correct geaard worden.

Bedieningsbedrading tussen de buitenunits
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Buitenunit
INV-eenheid
© =0 L1
= |2 Fre=—o0l2— 38014001415 V, 3 N-, 50 Hz
o] |[of——otoN
Off---—== ©)
Aarde

Aansluitingenbord

{} 1

n

Stroomvoorziening

L

7
L@M U U2©R1 R2

A

[ 1

“ 8 — —AF —4 =3
Bedieningsbe- || Bedieningsbe-
Stroomkabel drading tussen || drading tussen
de units de units
Y2 type
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A LET OP

(1) Wanneer de buitenunits in een netwerk aan elkaar worden gekoppeld, moet u de aansluiting uit de korte stekker
loskoppelen voor alle buitenunits, behalve één.
(Af fabriek: Kortgesloten.)
Voor een systeem zonder koppelingen (geen draadverbindingen tussen buitenunits) hoeft u de kortsluitstekker niet te
verwijderen.

(2) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een lus. (Afb. 4-3)

Buitenunit Buitenunit Buitenunit

s S
LV L L

Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit

Afb. 4-3

(3) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een stervorm. Door stervormige bedrading zullen fouten in de
adresinstelling ontstaan. (Afb. 4-4)

Buitenunit Binnenunit . \ Binnenunit

N E E@ Binnenunit Binnenunit
Afb. 4-4

Aftakpunt
(4) Als er aftakkingen worden gemaakt in de bedieningsbedrading tussen de units, mag het aantal aftakpunten niet hoger zijn
dan 16.

Buitenunit I~ 1 : Aftakpunt
Centrale controller I—"/-f\
I/ 4
Binnenunit Binnenunit Binnenunit
Buitenunit

P S !
k7 ij AN
(9]
s L/ L/
IS Binnenunit Binnenunit Binnenunit
=
©
e
o
< | Buitenunit

Binnenunit Binnenunit Binnenunit

Afb. 4-5
(5) Gebruik afgeschermde draden voor de ¢ Gebruik de standaard netsnoeren voor Europa (zoals
bedieningsbedrading tussen units (c) en aard de HO5RN-F of HO7RN-F die voldoen aan CENELEC (HAR)
afscherming aan beide zijden, anders kunnen er specificaties) of gebruik snoeren die gebaseerd zijn

problemen met ruis

op de IEC-normen. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

(storing) optreden.

(Afb. 4-6) A WAARSCHUWING

Sluit de bedrading

aan zoals Aarde Aarde Losse bedrading kan leiden tot oververhitting van de
aangegeven in Paragraaf ,,4-3. Bedradingsschema’s”. aansluiting of tot storingen aan de apparatuur. Dit kan

Afb. 4-6 ook leiden tot brandgevaar. Zorg er daarom voor dat alle
bedrading goed wordt vastgezet.

Wanneer de stroomdraden worden verbonden met de
aansluiting, dient u de instructies onder ,Bedrading verbinden
met de aansluiting” te volgen en de draden goed vast te zetten
met de schroef van de aansluiting.

(6) ° De verbindingskabel tussen de binnenunit en de
buitenunit moet een goedgekeurde, flexibele kabel zijn
van 5 of 3 *1,5 mm?2 met polychloropreen omhulling.
Type-aanduiding 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP
enz.) of zwaardere kabel.
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Bedrading verbinden met de aansluiting

H Voor geslagen bedrading

(1) Knip het draadeind af met een Geslagen draad

kniptang, strip de isolatie van de
geslagen draad zodat deze ongeveer
10 mm bloot komt en draai de
strengen netjes in elkaar. (Afb. 4-7)

Ringaansluiting

e

Strip 10 mm

(2) Gebruik een kruiskopschroevendraaier
om de schroef (schroeven) van
het plaatje van de aansluiting te
verwijderen.

(3) Gebruik gereedschap voor een
ringaansluiting of een tang en klem
een ringaansluiting op elk gestript
draadeind.

(4) Doe de ringaansiuiting op zijn plaats
en draai de eerder verwijderde
aansluitingschroef weer vast met een
schroevendraaier. (Afb. 4-8)

H Voorbeelden van afgeschermde draden

(1) Verwijder de isolatie en weer voorzichtig dat u de
gevlochten afscherming niet beschadigt. (Afb. 4-9)

(2) Pluis de gevlochten afscherming voorzichtig uit elkaar
en draai de draadjes netjes in elkaar. Isoleer de

afgeschermde draden met een isolatiebuisje of met
isolatieband. (Afb. 4-10)

Verwijder de isolatie van de signaaldraad. (Afb. 4-11)

N
&L

Bevestig ringaansluitingen aan de signaaldraden en de
afgeschermde draden die u bij stap (2) geisoleerd hebt.
(Afb. 4-12)

H Voorbeelden bedrading

Functionele aardingsschroef
(louvermotor)

Afb. 4-7

Gebruik deze schroef
voor de aarding van
de afscherming van de
bedieningsbedrading
tussen de units.
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Speciale

tussenring Schroef

4
"\) Schroef en

Ringaansluiting speciale
Draad Aansluitingenplaat v tussenring
|/ Ringaansluiting
Draad — |
Afb. 4-8
Afb. 4-9
| N T
Isolatieband Gevlochten afscherming
Afb. 4-10
%%ﬁ‘“‘“
| | T
Isolatieband Gevlochten afscherming
Afb. 4-11

Werkende aardingsschroef
(Schematimer)

Beveiligende @D Q
L]

aardingsschroef Y
@)

(externe solenoide klepkit A ]
voor drievoudig systeem
gy ) \n‘/é\\ é

/ Bedrading
afstandsbediening

Stroomsnoer

Bedieningsbedrading
tussen de units
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5. BEWERKEN VAN DE LEIDINGEN

De vloeistofleiding wordt aangesloten door middel van een
trompaansluiting met afsluitende moer/wartel, terwijl de
gasleiding wordt aangesloten door middel van hardsolderen.

5-1. Aansluiten van de koelleidingen

Gebruiken van de trompmethode

Veel conventionele gescheiden systeem airconditioners maken
gebruik van de trompmethode om koelleidingen tussen binnen-
en buitenunits op elkaar aan te sluiten. Bij deze methode
worden de koperen buizen aan het uiteinde groter gemaakt;
opgeruimd of opgetrompt en met elkaar verbonden met
afsluitende moeren/wartels.

Optrompen met een pijpopruimer

(1) Kort de koperen buis op de juiste lengte met een
buissnijder. Het verdient aanbeveling om de buis ongeveer
30 - 50 cm langer af te snijden dan uw schatting.

Verwijder bramen aan beide uiteinden van de koperen
leiding met een pijpfrees of vijl. Deze stap is belangrijk
en moet goed en zorgvuldig worden uitgevoerd om een
goede verbinding te verzekeren. Zorg ervoor dat er geen
verontreinigingen (vocht, vuil, metaalslijpsel enz.) in de
leidingen terecht kan komen. (Afb. 5-1 en 5-2)

@)

Ontbramen

| Voor Koperen

leiding

Pijpenfrees

Afb. 5-2

Bij het uitfrezen of vijlen moet u de opening van de pijp naar
beneden houden en ervoor zorgen dat er geen kopervijlsel in de
buis belandt. (Afb. 5-2)

(3) Verwijder de afsluitende moer/wartel van het toestel zelf en
doe deze op de koperen buis.

Gebruik een pijpopruimer om het uiteinde van de koperen
buis op te trompen. (Afb. 5-3)

(4)

Afsluitende
moer/wartel

Koperen

Pijpopruimer

Afb. 5-3

Een goede tromp heeft de volgende kenmerken:
@ het binnenoppervlak is glanzend en glad

@® de rand is glad

@ de tapse kanten moeten even lang zijn
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Waarschuwing voor leidingen vast verbonden worden

(1) Gebruik een afsluitdop of watervaste tape om te
voorkomen dat stof of water in de leidingen kunnen komen
voor gebruik.

U moet smeermiddel voor koelsystemen (synthetische olie)
aan de binnenkant van de afsluitende moer en wartel van de
trompaansluiting gebruiken voor u de leidingen met elkaar

@)

Breng koeltechnisch smeermiddel
aan.

Afb. 5-4

Voor een correcte verbinding moet u de trompbuis en
de aansluitbuis recht op elkaar aansluiten en dan de
afsluitende moer/wartel eerst handvast aandraaien om een

soepele passing te verkrijgen. (Afb. 5-5)

-
Afsluitende

Aansluitpijp moer/wartel

Afb. 5-5

@® Bepaal de vorm van de vloeistofleiding ter plaatse met
behulp van een buigmachine en bevestig de leiding met een
trompaansluiting op de vloeistofklep.

Waarschuwing bij hardsolderen

@® Vervang de lucht in de buis door stikstofgas om te
voorkomen dat er zich een koperoxidelaag kan vormen
tijdens het hardsolderen. (Zuurstof, kooldioxide en freon
kunnen niet worden gebruikt.)

@ Zorg ervoor dat de leidingen niet te heet worden tijdens

het hardsolderen. Het stikstofgas in de leidingen kan

oververhit raken en de kleppen van het koelsysteem

beschadigen. Laat de leidingen daarom eerst afkoelen

bij hardsolderen.

Gebruik een reduceerklep voor de stikstofgascilinder.

Gebruik geen middelen die bedoeld zijn om de vorming

van een oxidefilm te voorkomen. Deze middelen hebben

een negatieve invloed op koelmiddel en koeltechnische

olie en kunnen schade of storingen veroorzaken.

5-2. Aansluiten van leidingen tussen binnen- en
buitenunits

Zet de binnen-koelleiding die uit de muur steekt goed vast
aan de buitenleiding.

Aansluiten leidingen binnenunit (21, 22...8n-1)
Type binnenunit 15 | 22 | 28 | 36 | 45 | 56
Gasleiding (mm) 012,7
Vloeistofleiding (mm) 26,35

(1)

)

Gebruik de opgegeven aandraaikracht om de afsluitende
moeren/wartels vast te draaien.

® Gebruik 2 instelbare steeksleutels (baco's) bij het
verwijderen van de afsluitende moeren/wartels van de
verbindingen, of wanneer u ze na het verbinden van de
leidingen weer vastzet. (Afb. 5-6)
Als de afsluitende moeren/wartels te vast worden gedraaid,
kan de tromp beschadigd raken, wat kan leiden tot lekkage
van koelmiddel en tot letsel of verstikking van aanwezigen in
de ruimte in kwestie.

Torsiesleutel

Binnenunit

Buitenunit
Afb. 5-6



® Als afsluitende moeren/wartels voor trompverbindingen
moet u de afsluitende moeren/wartels gebruiken die met
de apparatuur werden meegeleverd, of anders afsluitende
moeren/wartels die geschikt zijn voor gebruik met R410A
(type 2). De koelleidingen die worden gebruikt moeten de
correcte wanddikte hebben zoals staat aangegeven in de
tabel hieronder.

Buisdiameter Aa('c‘fr'l';‘:‘i,';fr‘)’ht Buisdikte
0635 (14) | (140" 180 Eg% - 0.8 mm
0052 (38") | (g Fraipres l’:‘g'ff“cm} 0,8 mm
o127 (112) | | 100 eod Eg%mcm} 0,8 mm
015,88 (5/8") {6838_ oo l’z'g'ffncm} 1,0 mm
1005 641 | ol B0 T vomn

Omdat de druk ongeveer 1,6 keer hoger is dan bij gebruik
van conventionele koelmiddelen, kan gebruik van gewone
afsluitende moeren/wartels (type 1) of buizen met dunnere
wanden leiden tot barsten en daardoor tot letsel of zelfs
verstikking door lekkage van koelmiddel.

® Om beschadiging van de tromp door het te vast aandraaien
van de afsluitende moeren/wartels te voorkomen, kunt u de
tabel hierboven gebruiken als richtlijn bij het aandraaien.

® Bij het aandraaien van de moer of wartel van de
vloeistofleiding dient u een instelbare steeksleutel (baco) te
gebruiken met een handgreep van nominaal 200 mm lang.

5-3. Isoleren van de koelleidingen

Leidingisolatie
@® Er moet thermische isolatie worden aangebracht op alle

leidingen van alle units, inclusief de verdeelstukken (ter
plaatse aan te schaffen).

* Voor de gasleidingen moet het isolatiemateriaal
hittebestendig tot 120°C of hoger. Voor de andere leidingen
moet de isolatie hittebestendig zijn tot 80°C of hoger.

Het isolatiemateriaal moet minstens 10 mm dik zijn.

Als de omstandigheden in het plafond hoger zijn dan een
temperatuur van 30°C en een relatieve luchtvochtigheid
van 70%, moet u de dikte van het bij stap 1 gebruikte
isolatiemateriaal voor de gasleidingen vergroten.

Twee buizen samengebundeld

Vloeistofleidingen Gasleidingen

Isolatie

Afb. 5-7

A LET OP

Als het exterieur van de kleppen van de buitenunit is
afgewerkt met een vierkant kanaal of iets dergelijks, moet u
ervoor zorgen dat er voldoende ruimte is om de kleppen te
gebruiken en om de panelen te verwijderen en weer terug
te zetten.

Afplakken van de afsluitende moeren/wartels

Wikkel wit isolatieband rond de afsluitende moeren/wartels rond
de leidingverbindingen. Dek vervolgens de verbindingen af met
de trompisolatiestukken en vul de opening bij de aansluitpijp

op met het meegeleverde isolatieband. Zet het isolatiestuk
tenslotte aan beide uiteinden vast met de meegeleverde plastic
klemmen. (Afb. 5-8)
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Warmte-isolatie

A LET OP

U moet de afvoer-, vloeistof- en gasleidingen voorzien van
warmte-isolatie. Onvolkomenheden in de warmte-isolatie
leiden tot waterlekkage.

(1) Gebruik warmte-isolatiemateriaal voor de koelleidingen
met een uitstekende hittebestendigheid (meer dan 120°C).

Overlap met warmte-isolatie
voor leidingen.

—
L]

Band ——r
(accessoire)
\Z Z

ya
— —\

Warmte-isolatie voor leidingen
(ter plaatse aan te schaffen)

Warmte-isolatie
(accessoire)

Binnenunit

~_ 7

Afb. 5-8

(2) Voorzorgen bij zeer vochtige omstandigheden.
Deze airconditioner is getest aan de hand van de “JIS-
standaardomstandigheden met mist” en het resultaat
was dat het systeem foutloos presteerde. Wanneer het
systeem echter langdurig wordt gebruikt bij een hoge
vochtigheid (dauwpuntstemperatuur: meer dan 23°C), is
het mogelijk dat er druppelvorming optreedt. Voeg in een
dergelijk geval warmte-isolatiemateriaal toe volgens de
onderstaande procedure:

* Voor te bereiden warmte-isolatiemateriaal ...
Adiabatisch glaswol met een dikte van 10 - 20 mm.

* Bevestig glaswol aan alle airconditioners die zich in de
lucht achter het plafond bevinden.

* In aanvulling op de normale warmte-isolatie (dikte:
meer dan 8 mm) voor koelleidingen (gasleidingen: dikke
leidingen) en afvoerleidingen, voeg extra 10 mm - 30
mm dikte aan materiaal toe.

Wandafdichting

@® Wanneer de buitenunit hoger is geinstalleerd dan de
binnenunit, moet u een zwanenhals aanbrengen zodat
er geen regenwater in de wand kan binnendringen via de
leidingen.

@ Vul de tussenruimtes tussen de leidingen, de elektrische
bedrading en de afvoerslang op met stopverf of vulmateriaal
en sluit het gat in de wand goed af. Zorg ervoor dat er geen
regenwater kan binnendringen in de wand.

Leiding loopt
naar beneden

Stopverf

Binnenunit

Zwanenhals

Afvoerleiding Opening

* Maak een kleine opening onderin de zwanenhals van de
warmte-isolatie (voor het afvoeren van water) Afb. 5-9
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5-4. Tapen van de leidingen

(1) De koelleidingen (en de elektrische bedrading, als
dat mag volgens de bouwverordening of andere
regelgeving) moeten nu met versterkt plakband worden
samengebundeld. Om te voorkomen dat de afvoerpan
overloopt met condens, moet u de afvoerslang gescheiden
houden van de koelleidingen.

Wikkel het versterkte plakband om de leidingen vanaf

de onderkant van de buitenunit tot de bovenkant van de
leidingen waar deze muur in gaan. Overlap steeds de helft
van de vorige gang bij het wikkelen van het plakband om
de leidingen.

Bevestig de leidingenbundel aan de wand met ongeveer 1
klem per meter. (Afb. 5-10)

Afvoerslang

Geisoleerde
leidingen

Afb. 5-10

Wikkel het versterkte plakband niet te strak, want dit zal

de isolerende werking verminderen. Zorg er ook voor dat

de afvoerslang voor de condens gescheiden loopt van de
leidingenbundel en niet op of in de apparatuur en de leidingen
druppelt.

5-5. Voltooien van de installatie

Wanneer u klaar bent met de isolatie en het plakband, kunt
u met stopverf of iets dergelijks het gat in de muur afdichten
om te voorkomen dat regen en tocht kunnen binnendringen.
(Afb. 5-11)

Breng hier stopverf
o.i.d. aan ¢

Leidingen
Afb. 5-11

INSTALLEREN VAN DE
AFSTANDSBEDIENING MET TIMER
OF AFSTANDSBEDIENING MET
DRAAD EN HOGE SPECIFICATIES
(OPTIONEEL)

Raadpleeg de handleiding die wordt meegeleverd met
de optionele afstandsbediening met timer of de optionele
afstandsbediening met draad en hoge specificaties.
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7. INSTALLATIE VAN HET DECORATIEVE

PANEEL

Bij gebruik van de afstandsbediening moet u stap 7-3 "Bij
gebruik van een draadloze afstandsbediening in plaats van een
afstandsbediening met draad" volgen voor u het decoratieve
paneel installeert.

7-1. Voor het installeren van het decoratieve paneel

(1) Verwijder de grille van de luchtinlaat en het luchtfilter van
het decoratieve paneel.

a) Verwijder de 2 schroeven van de vergrendeling van de
grille van de luchtinlaat. (Afb. 7-1) (Doe de grille van de
luchtinlaat weer terug nadat het decoratieve paneel is
geinstalleerd.)

Verwijder de schroeven met
een kruiskopschroevendraaier.

CLOSE OPEN OPEN  CLOSE
(00 [« el T |
A \

O —
——

— 7
\@/

Afb. 7-1
7-2. Installeren van het decoratieve paneel

Het decoratieve paneel heeft een bepaalde
installatierichting. Controleer de juiste richting door te
kijken naar de kant van de leidingen.

(1) Verwijder de grille van de luchtinlaat door de
vergrendelingen naar het midden te verplaatsen.

Vergrendeling
Luchtinlaatgrille

Scharnier

Luchtinlaatgrille

Decoratief paneel

Afb. 7-2

Afb. 7-3

* Hang het scharnier aan het gat van het decoratieve paneel.
(De richting van de installatie is vrij.)

(2) Plaatsen van het decoratieve paneel

* Zet de bevestigingsschroeven (3 stuks) provisorisch vast
voor u het decoratieve paneel op zijn plaats vast maakt.
(Voor het provisorisch vastmaken van de voorgrille.)

* Plaats het decoratieve paneel op de schroeven
(3 stuks) voor u het vast gaat zetten, verplaats het
decoratieve paneel zoals aangegeven en draai
vervolgens alle schroeven (4 stuks) vast.



Vastzetten van de provisorische

E bevestigingsschroef

< Ongeveer 20 mm

Leidingrichting

Draai deze
schroef eerst
vast nadat het
grilleframe is
opgehangen

Afb. 7-4

Verplaatsingsrichting
decoratief paneel

Bevestigingsschroeven g ;
voorgrille (4 stuks)

A LET OP

@ Controleer van tevoren de hoogte van het plafond tot de
unit.

@ De richting waarin de voorgrille moet worden aangebracht
wordt bepaald door de richting waarin de unit is geinstalleerd.

@ Gebruik uitsluitend de meegeleverde schroeven van
35 mm lengte om het decoratieve paneel vast te zetten.

@® Gebruik geen andere schroeven die langer zijn, want
deze kunnen de afvoerpan en andere componenten
beschadigen.

(3) Pas het decoratieve paneel en het plafond samen en zorg
ervoor dat er geen tussenruimte is. Pas de hoogte van
de binnenunit aan als er een tussenruimte is tussen het
plafond en het decoratieve paneel.

Goed voorbeeld

W5\
TﬁtJéx‘\’T‘

Breng de isolatie (dit onderdeel)
aan en wees voorzichtig voor
lekkage van koellucht.

Plafond
onderbouw unit

paneel

Afb. 7-5

Slecht voorbeeld

Lekkage koellucht

(niet goed) Lucht _—Airconditionerunit

3 =
s N -
N~ ‘ ) In =\ onderbouw unit

\ Decoratief

paneel

Afb. 7-6

(4) Open de afdekking van de regelkast van de binnenunit.
(3 schroeven)

(5) Bevestig de aansluiting van de cosmetische louver stevig aan
LM en WL op het printbord voor de bediening van de binnenunit.
Pas op dat het snoer niet beklemd raakt tussen het printbord
voor de bediening en de afdekking van het printbord.

(6) Installeer nadat u het bovenstaande hebt voltooid het
eerder verwijderde onderdeel door de stappen voor het
verwijderen in omgekeerde volgorde uit te voeren.
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WL (CN130) Aardingsschroef

]
[l

E
o

o e

@)
D‘"o
o U

P§<
S)

O
b}
off

Afb. 7-7

A WAARSCHUWING

U moet de beveiligingsdraad van de grille van de
luchtinlaat vasthaken om te voorkomen dat dit
onderdeel kan vallen en letsel veroorzaken.

Maak de
draad vast

Luchtinlaatgrille

Afb. 7-8

7-3. Bij gebruik van een draadloze afstandsbediening
in plaats van een afstandsbediening met draad
Wanneer u de draadloze afstandsbediening wilt gebruiken,

moet u de schakelaar (SW502) op het printbord voor de
bediening van de binnenunit aan (ON) zetten.

* Als deze instelling niet wordt gemaakt, zal er een alarm in
werking treden.
(Het bedieningslampje op het display gaat knipperen.)

Aanzicht andere kant decoratief paneel

[=] ]
_E o [T O p—— ® B

i ‘ | _Bedrading

| TN

| 1

‘ ‘ Paneelafdekking
(B e ————— 2

CN-D1SP

ON <—> OFF

LED503 SW502

Instelling toestand

ON (Aan): Draadloos: hoofd,
Bedraad: sub

OFF (Uit): Bedraad: hoofd,
Draadloos: sub (af fabriek)
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8. INSTALLEREN VAN DE ONTVANGER é
VOOR DE DRAADLOZE Installatie luchtfilter
AFSTANDSBEDIENING 1

Raadpleeg de handleiding die wordt meegeleverd met de
optionele ontvanger voor de draadloze afstandsbediening.

9. AANHANGSEL
B Onderhoud en reiniging 2

=)

N\

Steek het luchtfilter
in de lippen van de

iy,
i

=

I
1l
i

[/

LET OP Schakel de stroomvoorziening uit voor u
begint met schoonmaken.

inlaatgrille.
REINIGINGSINSTRUCTIES
@® Gebruik geen benzeen, verfverdunner of schuurpoeder.
@ Gebruik uitsluitend daarvoor geschikte zeep (= pH7) of een

y <
Breng de
: inlaatgrille
langzaam
omhoog.
neutraal huishoudelijk schoonmaakmiddel.

@® Gebruik geen water heter dan 40°C. Knop

® Maak het filter regelmatig schoon voor de beste prestaties
en om het stroomverbruik te verminderen.

@ Raadpleegt u alstublieft uw dichtstbijzijnde dealer voor
periodieke, seizoensgebonden inspecties.

Verwijder luchtfilter | !‘II"IL.J‘
1 Ver_wijder de 2 schroevgn met een Schuif de knop naar de kant waar CLOSE
kruiskopschroevendraaier. Schuif de knop naar de (dicht) staat.
kant waar OPEN staat. Zet de knoppen vast met de schroeven.
.

OPEN  CLOSE

4=

Bijv.) Afstandsbediening met timer (Optioneel)
B Onderhoud luchtfilter

BINNENUNIT Het verdient aanbeveling om het luchtfilter te
Neem d? unit reinigen wanneer [ (Filter) verschijnt op het display.
ichti t - ) .
CLOSE _ OPEN V;’;’gﬂfe, Ejg;“ §o§f_ " Reinig het filter vaak voor de beste prestaties, vooral

&)

op stoffige plekken of plekken met vette walm,
ongeacht de filterstatus.

H Na de reiniging

1. Nadat het luchtfilter gereinigd is, moet u het weer
op zijn plaats installeren.
Voer het terugzetten uit in de omgekeerde
volgorde van het verwijderen.

2. Druk op de Filter-resettoets.
De [ (Filter) indicator op het display gaat uit.

[ 07 [«
-

2 Brengde —=
inlaatgrille =
langzaam
omlaag.

3 Verwijder het
luchtfilter van de { LUCHTFILTER }
n

Filterindicator

lipjes en trek het Stofzuigen, wassen e
naar beneden. drogen.

o EED

o
\
!

\

Filter-resettoets

J
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H Oplossen van problemen

Als uw airconditioner niet goed werkt, moet u eerst de volgende punten controleren voor u om service of reparatie verzoekt. Als
het toestel dan nog niet goed werkt, kunt u contact opnemen met uw dealer of een service-centrum.

® Binnenunit

Symptoom Oorzaak
Geruis Er klinkt een geluid alsof er water ® Er klinkt een geluid alsof er koelmiddel stroomt binnenin de unit
stroomt in of na gebruik ® Er klinkt een geluid van stromend water door de afvoerpijp
Er klinkt een krakend geluid tijdens Er klinkt een krakend geluid vanwege temperatuurwisselingen in en
gebruik of bij het stoppen. tussen onderdelen
Geur In gebruik kunt u de uitgestoten lucht | Geurcomponenten, zoals sigarettenrook of cosmetica, hopen zich op in
ruiken. de airconditioner en geven hun geur af aan de uitgestoten lucht.
Het binnenwerk van de unit is stoffig. Raadpleeg uw dealer.
Condens In gebruik hoopt condens zich op bij |Vocht in de lucht condenseert wanneer de lucht gekoeld wordt.
de luchtuitlaat
Mist Bij gebruik in de koelstand ontstaat | ® Reiniging is nodig omdat het binnenwerk van de unit
er mist. (warmtewisselaar) vuil is. Raadpleeg uw dealer, want dit vereist
(Plekken waar olie in de lucht elektrotechnische werkzaamheden.
verstoven is, bijvoorbeeld in @ Bij het ontdooien
restaurants.)

De ventilator draait nog een poosje door ook al is
het gebruik van het toestel gestopt.

® Het draaien van de ventilator zorgt ervoor dat het toestel soepel kan
werken.

® Soms draait de ventilator omdat de warmtewisselaar volgens de
instellingen gedroogd moet worden.

De windrichting verandert in gebruik.
De windrichting kan niet worden ingesteld.
De windrichting kan niet worden veranderd.

® Wanneer de temperatuur van de uitgestoten lucht laag is, of bij het
ontdooien, wordt de horizontale luchtstroom automatisch ingesteld.

® \Wanneer de unit langere tijd wordt gebruikt met een bepaalde
windrichting, zal de windrichting automatisch worden geregeld en zal
de flappositie van tijd tot tijd worden gewijzigd.

® Soms wordt de flappositie individueel ingesteld. Wanneer de
ventilator draait, kan er uit 4 standen gekozen worden voor de vaste
windrichting. Alhoewel er 5 standen zijn aangegeven op het display
van de afstandsbediening, is de windrichting voor de 3¢ en 4¢ stand
voor horizontale luchtstroom functioneel hetzelfde. (Alleen type Y2).

Wanneer de windrichting wordt veranderd, zal de
flap een paar keer bewegen en dan stoppen op de
ingestelde positie.

Wanneer de windrichting wordt veranderd, beweegt de flap na het
zoeken naar de standaardpositie.

Stof

Binnenin de binnenunit opgehoopt stof wordt uitgestoten.

® Buitenunit

Symptoom

Oorzaak

Het toestel
doet het niet

Onmiddellijk wanneer de stroom
wordt ingeschakeld.

Wanneer het toestel is gestopt en
direct weer wordt opgestart.

De eerste 3 minuten (ongeveer) zal het toestel niet lijken te werken
omdat de beveiliging van de compressor in werking is.

Geruis Er treedt vaak geruis op in de
verwarmingsstand.
Stoom Er treedt vaak stoomvorming op in de

verwarmingsstand.

Bij het ontdooien

Bij stoppen via de afstandsbediening, blijft de
ventilator van de buitenunit soms nog een poosje
draaien, ook al is de buitencompressor gestopt.

Het draaien van de ventilator zorgt ervoor dat het toestel soepel kan
werken.
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® Controleren voor u om service verzoekt

Symptoom

Oorzaak

Oplossing

De airconditioner doet het
niet alhoewel de stroom is
ingeschakeld.

Er is een stroomstoring, of er is een
stroomstoring geweest.

Druk nog eens op de ON/OFF toets op de
afstandsbediening.

De bedieningstoetsen doen het niet.

® Schakel de stroom in als de stroomonderbreker
is uitgeschakeld.

® Als de aardlekschakelaar of zekering is
doorgeslagen, moet u uw dealer raadplegen
zonder het toestel in te schakelen.

De zekering is doorgebrand.

Als de zekering is doorgebrand, moet u uw dealer
raadplegen.

De prestaties bij koelen of
verwarmen zijn slecht.

De luchtinlaat of luchtuitlaat van de
binnenunit of de buitenunit zit verstopt
met stof en vuil.

Verwijder het stof en vuil.

De schakelaar voor de windkracht staat
op “Low” (Laag).

Schakel over naar “High” (Hoog) of “Strong” (Sterk).

De temperatuurinstellingen zijn niet goed

De kamer ontvangt direct zonlicht met
het toestel in de koelstand.

Er staan deuren en/of ramen open.

Raadpleeg “B Tips voor het besparen van energie”.

Het luchtfilter zit verstopt.

Raadpleeg “B Onderhoud en reiniging”.

Er zijn teveel warmtebronnen in de
ruimte met het toestel in de koelstand.

Gebruik zo weinig mogelijk warmtebronnen zo kort
mogelijk.

Er zijn teveel mensen in de ruimte met
het toestel in de koelstand.

Zet de temperatuur lager, of schakel over naar
“High” (Hoog) of “Strong” (Sterk).

Als uw airconditioner het nog niet goed doet nadat u alle hierboven beschreven punten heeft gecontroleerd, moet u eerst het
toestel volledig stoppen en de stroom uitschakelen. Neem vervolgens contact op met uw dealer en geef het serienummer

en de symptomen door. Probeer in geen geval uw airconditioner zelf te repareren, want dit is uiterst gevaarlijk voor u. U kunt
ook doorgeven of het inspectiemerkteken A\ en de letters E, F, H, L, P in combinatie met cijfers op het LCD-scherm van de

afstandsbediening verschijnen.

H Tips voor het besparen van energie

Vermijd

® Zorg ervoor dat de luchtinlaat en -uitlaat van de unit niet geblokkeerd worden. Als een in- of uitlaat geblokkeerd wordt, zal
de unit niet goed kunnen werken, of zelfs beschadigd kunnen worden.

@ Laat geen direct zonlicht toe in de ruimte. Gebruik zonneschermen, jaloezieén of gordijnen. Als de wanden en het plafond van de
ruimte worden opgewarmd door de zon, zal het langer duren om de ruimte te koelen.

Wel doen

@ Probeer altijd het luchtfilter zo schoon mogelijk te houden. (Raadpleeg “Onderhoud en reiniging”.) Een verstopt filter heeft een
negatieve invlioed op de prestaties van de unit.

@® Om te voorkomen dat eenmaal gekoelde of verwarmde lucht ontsnapt, moet u ramen, deuren en andere openingen dicht houden.

Als de stroom uitvalt terwijl de unit in bedrijf is

Als de stroomvoorziening van deze unit tijdelijk wordt onderbroken, zal de unit automatisch opnieuw opstarten met dezelfde instellingen
als voor de storing wanneer de stroomvoorziening wordt hersteld.
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IMPORTANTE!
Leia antes de colocar o sistema em

funcionamento

O aparelho de ar condicionado deve ser instalado pelo
representante de vendas ou pelo instalador.

Estas informacgdes sao fornecidas para utilizagao apenas
por pessoas autorizadas.

Para uma instalacédo segura e um funcionamento sem

problemas, deve:

® | er cuidadosamente este manual de instrugdes antes
de comecar.

® Siga cada etapa da instalagao ou reparacédo
exactamente conforme indicado.

@ Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado de
acordo com os regulamentos nacionais de instalacao
eléctrica.

® Preste muita atengéo a todos os avisos de adverténcia
e precaucao feitos neste manual.

Este simbolo refere-se a um perigo ou a
AADVERTENCIA uma pratica perigosa que pode provocar

um ferimento grave ou morte.
APRECAU(}Z\O

Se for necessario, peca ajuda

Estas instru¢des séo tudo o que precisa para a maioria
dos locais de instalagcao e condicdes de manutencao. Se
precisar de ajuda para um problema especial, entre em
contacto com o nosso ponto de vendas/servigo ou com o
distribuidor certificado para obter instrugdes adicionais.

Este simbolo refere-se a um perigo ou a
uma pratica perigosa que pode provocar
um ferimento pessoal ou danos do
produto ou de outros bens.

No caso de instalacao incorrecta

O fabricante néao sera responsavel por nenhuma
instalacéo incorrecta ou servigo de manutencgao
inadequado, incluindo a falta de cumprimento das
instrucoes dadas neste documento.

PRECAUCOES ESPECIAIS

AADVERTENCIA Ao fazer a instalacao eléctrica

UM CHOQUE ELECTRICO PODE
CAUSAR UM FERIMENTO GRAVE OU
A MORTE. APENAS UM ELECTRICISTA
QUALIFICADO E EXPERIENTE DEVE
TENTAR FAZER A INSTALACAO
ELECTRICA DESTE SISTEMA.

* Nao forneca energia a unidade antes de que toda a
instalacao eléctrica e ligagao da tubagem estejam
concluidas ou religadas e verificadas.

e Sao utilizadas voltagens eléctricas altamente perigosas
neste sistema.

Consulte cuidadosamente o diagrama da instalagao
eléctrica e estas instrugdes ao fazer a instalagao.
Ligacdes incorrectas e ligagao inadequada a terra
podem causar um ferimento ou morte.

e Ligue todos os fios firmemente. Fios eléctricos frouxos
podem causar o sobreaquecimento nos pontos de
ligacdo e um possivel risco de incéndio.

¢ Providencie uma tomada eléctrica para ser utilizada
exclusivamente para cada unidade.

¢ Providencie uma tomada eléctrica exclusivamente para
cada unidade, devendo ser integrada uma separagao
total em todos os pdlos na instalagédo eléctrica fixa de
acordo com as regras da instalacéo eléctrica.
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra. 9

Ao transportar

Tome cuidado quando levantar e mover as unidades

interiores e exteriores. Peca ajuda a um parceiro e dobre

nas suas costas. Bordos agudos ou aletas de aluminio

finas no aparelho de ar condicionado podem cortar os

dos contactos para fornecer um meio de desligamento
e Para prevenir possiveis perigos de uma falha de
os joelhos ao levantar uma unidade para reduzir o esforgo
seus dedos.

Ao instalar...

Seleccione um local de instalagdo que seja rigido e
suficientemente forte para suportar ou manter a unidade e
que permita uma facil manutencao.

...Numa sala

Isole devidamente qualquer tubagem que seja instalada
dentro duma sala para evitar a “transpiracao” que pode
causar danos de gotejo e agua nas paredes e pisos.

Mantenha o alarme de incéndio e a
APRECAUGAO saida de ar a pelo menos 1,5 m de
distancia da unidade.

...Em locais humidos ou irregulares

Utilize uma base de concreto elevada ou blocos de

concreto para proporcionar uma fundacao sélida e

nivelada para a unidade exterior. Isso evita danos

causados pela agua e vibragéo anormal.

...Numa area sujeita a ventos fortes

Sujeite a unidade exterior firmemente com parafusos e

uma armacao de metal. Proporcione um deflector de ar

apropriado.

...Numa area sujeita a neve (para sistemas do tipo
bomba de calor)

Instale a unidade exterior numa plataforma elevada que

seja mais alta do que a neve em suspensao. Proporcione

respiradouros de neve.

...Em lavandarias

Nao instale em lavandarias. A unidade interior ndo é a

prova de gotejamento.
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Ao ligar a tubagem do refrigerante

* Quando efectuar a instalagcdo da
tubagem, nao misture ar, excepto o
refrigerante especificado (R410A),
no ciclo de refrigeragéo. Diminui a
sua capacidade e provoca o risco
de explosao e ferimentos devido a

i tensao elevada no interior do ciclo
AADVERTENCIA do refrigerante.

e A fuga de gas de refrigerante pode
provocar um incéndio.

e N&o adicione nem substitua
refrigerante por outro do tipo nao
especificado. Pode causar danos no
produto, exploséo e lesoes, etc.

e Ventile bem a sala para a eventualidade de uma fuga
do gas refrigerante durante a instalagao. Tome cuidado
para nao permitir o contacto do gas refrigerante com
uma chama, pois isso causaria a geragao de gas
téxico.

¢ Mantenha toda a tubagem o mais curta possivel.

e Utilize um método de afunilamento para ligar a
tubagem.

e Aplique o lubrificante do refrigerante nas superficies
dos tubos afunilados e tubos de unido antes de liga-
los e, em seguida, aperte a porca com uma chave
dinamomeétrica para obter uma ligacao livre de fugas.

* Verifique cuidadosamente se existem fugas antes de
iniciar o teste de funcionamento.

* Nao efectue o vazamento de refrigerante durante a
instalacdo ou reinstalacdo da tubagem e a reparagéao
de pecas de refrigeracao.

Manuseie o refrigerante liquido com cuidado, pois
pode causar ulceras provocadas pelo frio.

Ao realizar algum servico

e DESLIGUE a unidade na caixa principal de @
alimentacgéo eléctrica antes de abrir a unidade
para verificar ou reparar pegas e a instalagao eléctrica.

¢ Mantenha os seus dedos e a sua roupa afastados das
pecas em movimento.

* Apds o servico, limpe o local e verifique se nao foram
deixados quaisquer pedagos de sucata ou restos de
fios eléctricos dentro da unidade em que trabalhou.

&ADVERTENCIA

APRECAUGAO

Outros

Este produto nédo deve ser
modificado ou desmontado em
nenhuma hipétese. Unidade
desmontada ou modificada pode
causar incéndio, choque eléctrico ou
ferimento.

O interior das unidades interiores e
exteriores nao deve ser limpo pelos
utilizadores. Entre em contacto

com um técnico especializado ou
distribuidor autorizado para efectuar
a limpeza.

Em caso de avaria deste aparelho,
nao o repare por conta prépria. Entre
em contacto com o representante

de vendas ou o representante de
assisténcia para levar a cabo a
reparagao.

N&o toque na entrada de ar nem ‘Q
nas aletas de aluminio afiadas %
da unidade exterior. Pode

provocar ferimentos.

Ventile todos os recintos fechados

ao instalar ou testar o sistema de
refrigeracao. O gas refrigerante, caso
escape e entre em contacto com fogo
ou alta temperatura, pode produzir um
gas téxico muito perigoso.

Apos a instalagao, certifique-se

de que nao haja vazamento do

gas refrigerante. Se o gas entrar

em contacto com um fogao aceso,
aquecedor de agua a gas, aquecedor
eléctrico de ambiente ou outra fonte
de calor, ele pode produzir um gas
toxico.

APRECAU(;AO

Nao se sente nem ande sobre

a unidade, pois pode cair
acidentalmente.

N&ao toque na entrada de ar nem 1:3
nas aletas de aluminio afiadas %
da unidade exterior. Pode

provocar ferimentos.

Nao introduza qualquer ‘
objecto na ESTRUTURA DO @
VENTILADOR. f

Pode lesionar-se e a unidade
pode ficar danificada.

O texto em inglés sdo as instrugdes originais. Noutros
idiomas sé&o tradugdes das instrucdes originais.
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INFORMACAO IMPORTANTE SOBRE O REFRIGERANTE UTILIZADO

Este produto contém gases com efeito de estufa fluorados abrangidos pelo Protocolo de Quioto. Nao liberte os gases para a atmosfera.

Tipo de refrigerante: R410A
Valor GWP("): 1975
(GWP = Potencial de aquecimento global

Pode ser necessario efectuar inspeccdes periddicas para detectar fugas de refrigerante dependendo da legislagéo Europeia ou local.
Contacte o revendedor local para obter mais informacdes.

Etiqueta de amostra: Unidade exterior tipo MF2

Preencha com tinta permanente,

Bl (1) a carga de refrigerante de fabrica do produto

M (2) a quantidade de refrigerante adicional introduzida no campo e
B (1) + (2) a carga total de refrigerante

no rétulo de carga do refrigerante fornecido com o produto.

O rétulo preenchido deve ser colocado na proximidade da porta de carga do produto (tal como, no interior da tampa de acesso para
fins de assisténcia).

|| This product contains fluorinated greenhouse

gases covered by the Kyoto Protocol. 4
R410A Job |

®- w|
@ @ \ )

®+®= kg

4 | 3

* O texto em inglés impresso nesta etiqueta é o original. Cada
5 6 etiqueta de idioma sera colocada segundo este texto original.

1. Carga de refrigerante de fabrica do produto: consultar a placa de identificacdo da unidade
2. Quantidade de refrigerante adicional introduzida no campo

3. Carga total de refrigerante

4. Contém gases com efeito de estufa fluorados abrangidos pelo Protocolo de Quioto

5. Unidade exterior

6. Cilindro e colector de refrigerante para efectuar a carga
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1. GENERALIDADES

Este manual descreve brevemente onde e como instalar o
sistema de ar condicionado. Por favor, leia todas as instru¢des
para as unidades interiores e exteriores, e certifique-se de que
todas as pecas listadas estejam incluidas com o sistema antes
de comegar qualquer servico.

1-1. Ferramentas necessarias para a instalacao (nao
fornecidas)

Chave de fendas normal

Chave de fendas Phillips

Faca ou aparelho para pelar cabos

Fita métrica

Nivel de carpinteiro

Serrote de ponta ou serrote para abertura de furos de
fechaduras

7. Serrote de serralheiro

8. Brocas ocas

9. Martelo

10. Perfuradora

11. Cortador de tubos

12. Alargador de tubos

13. Chave dinamomeétrica

14. Chave ajustavel

15. Escareador (para retirar rebarbas)

I e

1-2. Acessorios fornecidos com a unidade

Cassete de 4 vias 60 x 60 (tipo Y2)

Quant.

Q)))))) 1

Nome

Tubo flexivel de
drenagem com grampo

Isolante térmico

Banda

Anilha plana para M10

Parafuso M5

Instrugdes de
instalacéao

dge/|

@ Utilize parafusos de suspensao M10.

® Fornecimento de campo para parafusos de suspenséao e
porcas.
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1-3. Tipo do tubo de cobre e material de isolamento

Se quiser comprar esses materiais separadamente de uma
fonte local, precisara:

1. Tubo de cobre recozido desoxidado para a tubagem do
refrigerante.

2. Isolamento de polietileno de espuma para tubos de cobre
conforme necessario para o comprimento preciso da
tubagem. A espessura da parede de isolamento nao deve
ser menor do que 8 mm.

3. Utilize fio de cobre isolado para a instalagéo eléctrica de
campo. O tamanho dos fios varia com o comprimento
total da instalagéo eléctrica. Consulte 4. INSTALAGAO
ELECTRICA para mais detalhes.

APRECAU(}AO

Verifique as normas e regulamentos locais de instalagées
eléctricas antes de comprar o fio. Verifique também se
existem quaisquer instrugdes ou limitacoes especificadas.

1-4. Materiais adicionais necessarios para a
Instalacao
Fita para refrigeragao (blindada)

2. Bracadeiras ou grampos isolados para o fio de ligagéo
(Consulte as normas locais.)

3. Massa de enchimento
4. Lubrificante para a tubagem de refrigeragao

5. Grampos ou bragadeiras tipo sela para segurar a tubagem
do refrigerante

6. Balanca para pesar

PORTUGUES



2. SELECGAO DO LOCAL DE INSTALACAO

2-1. Unidade interior

EVITE:
@ Areas onde haja possibilidade de fuga de gas inflamavel.

@ Lugares onde existam grandes quantidades de vapor de
o6leo.

@® A luz directa do sol.

@ Lugares perto de fontes de calor que podem afectar o
rendimento da unidade.

@ Lugares onde o ar exterior possa entrar na sala
directamente. Isso pode causar uma “condensacao” nas
aberturas de descarga de ar, causando um borrifo ou
gotejamento de agua.

@ Localizagdes onde o telecomando seja salpicado com agua
ou afectado pela humidade.

@ |Instalar o telecomando atras de cortinas ou moéveis.
@ Lugares onde sejam geradas emissoes de alta frequéncia.

DEVE:
@ Seleccionar uma posigéao apropriada a partir da qual todos

os cantos do recinto possam ser arrefecidos uniformemente.

@ Seleccionar um lugar onde o tecto seja forte o suficiente
para suportar o peso da unidade.

AADVERTENCM

A posicao de instalacao deve ser capaz de suportar uma
carga quatro vezes maior que o peso da unidade interior.

@ Seleccionar um lugar onde a tubagem e tubo de drenagem
tenham o menor comprimento até a unidade exterior.

@ Proporcionar um espago para a operagao e manutencao
assim como para o fluxo de ar sem restrigbes a volta da
unidade.

@ Instalar a unidade dentro da diferenca de elevagdo maxima
acima ou abaixo da unidade exterior e dentro de um
comprimento total da tubagem (L) desde a unidade interior
como detalhado no manual de instalagéo fornecido com a
unidade exterior.

@® Proporcionar um espago para a montagem do telecomando

aproximadamente 1 m distante do piso, numa area onde nao

fique exposto a luz directa do sol nem ao fluxo de ar frio da
unidade interior.

O rendimento do ar sera deteriorado se a distancia desde o piso até ao
tecto for maior do que 3 m.

Viga w
2
e e -t E
1.000 ou 500 ou 500 oud? N ¥500 ouﬂ 3
mais mais mais mais S
(Unidade: mm) 1
- ' (Unidade: mm)
Obstéculos Piso
Fig. 2-1

* Se a altura do piso ao tecto exceder de trés metros, a
distribuicao do fluxo de ar se deteriora e o efeito é reduzido.
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3. MANEIRA DE INSTALAR A UNIDADE
INTERIOR

3-1. Preparacao para suspensao no tecto

Esta unidade usa uma bomba de drenagem. Utilize um nivel de
carpinteiro para verificar o nivelamento da unidade.

3-2. Dimensoes da abertura no tecto e localiza¢ao
dos parafusos de suspensao

Este aparelho de ar condicionado emprega um motor de
drenagem. Instale a unidade horizontalmente com um nivel de
carpinteiro.

O modelo de papel para a instalagao se expande ou se contrai
de acordo com a temperatura e humidade.

Verifique as dimensdes antes de o utilizar.

APRECAUQAO

Durante a instalacao, tome cuidado para nao danificar os

fios eléctricos.

@ As dimensbdes do modelo de papel para a instalagéo séo
iguais as dimensdes da abertura no tecto.

@ Certifique-se de discutir o trabalho de perfuragdo do tecto
com os trabalhadores envolvidos.

(Unidade: mm)
600 (Abertura no tecto)

Tubo de drenagem
35 530 35

(Parafuso de suspenséo) 3

)

7575 (Tamanhoda | %1 o 1 &

|| unidade) ° 2

< g g |2
2P

2 &3 2

5 52 2

£ = Lo ©

] ol Qo

o8 = 832

u'\_) g Eji [To 7] 8

, v S
T
Tubo de refrigerante &

Fig. 3-1

3-3. Posicoes do corpo do aparelho de ar
condicionado e da superficie do tecto
Parafuso de suspensao
(W3/8 ou M10)

Porca
(W3/8 ou M10)

Anilha plana para M10

Anilha de pressao M10 (acessorio)
Anilha plana para M10
(acessorio)
©
= Porca

(W3/8 ou M10)
Fig. 3-2



Mantenha o comprimento

do parafuso do suporte a ‘
40 mm
Corpo do E E £
I e s
| | aparelho de ar || 3|28
_ Tecto | condicionado | |, | djo
1AL n (7Y,
s SR 1

'@7“ Mod;k de Parafuso de
anel para fixag@o para modelo de
pape’p papel (4 pecas)

instalagao
Abra 0 quadro de tecto ao longo da
borda externa do modelo de papel.

Ajuste a mesma
altura

Fig. 3-3

AADVERTENCIA

Aperte a porca e o parafuso para prevenir a queda da
unidade.

3-4. Instalacao do tubo de drenagem

Grampo de tubo flexivel (Acessorio)

Isolante térmico
(Fornecimento local) (A
espessura deve ser de
pelo menos 8 mm.)

Tubo flexivel com isolante
térmico (Acessorio)

Tubo PVC
) (D.E. 232)
i (Fornecimento
- - local)

— A ser colado

Pode ser preciso retirar esta parte para verificar ou
reparar o motor de drenagem. Por favor, ndo cole.

Certifique-se de que néo ha espacgo aqui.
Fig. 3-4

Certifique-se de que o tubo de drenagem tenha um declive
(1/100 ou mais) e que nao haja depdsitos de agua.

3-5. Tubagem de drenagem da unidade interior

@ Durante a liga¢do da tubagem de drenagem, tome cuidado
para ndo exercer muita forga no orificio de drenagem da
unidade interior.

@ O didmetro externo da ligacdo de drenagem na unidade
interior é de 32 mm.
Material da tubagem: Tubo de cloreto de polivinila VP-25 e
acessorios de montagem de tubo.

@ Certifique-se de realizar o isolamento térmico na tubagem
de drenagem.
Material de isolamento térmico: Espuma de polietileno com
espessura superior a 8 mm (fornecimento local).

@ A tubagem de drenagem deve ter um declive (1/50 a 1/100);
certifique-se de nao permitir uma inclinagao para cima e
para baixo para prevenir uma inversao do fluxo.

@ Certifique-se de verificar que ndo ha aprisionamento de ar
no tubo flexivel de drenagem para garantir o fluxo suave da
agua e nenhum som anormal.

R Encaminhamento

Unidade para cima

interior
= [\
Bracadeira/
de tubo o

Declive

Sifao

Fig. 3-5
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Declive Aclive E)é

Aprisionamento Sem aprisionamento
de ar de ar
J—
Fig. 3-6

@ A altura da drenagem pode ser até 750 mm.

Orificio de
drenagem Declive (1/50 ~ 1/100)

~~ Cotovelo

Unidade
interior

750 mm ou menos

Fig. 3-7

@ Instale a tubagem de drenagem como mostrado na figura
abaixo.

Aplique a cabeca quando ligar o tubo de
confluéncia. (aprox. 100 mm)

Unidade
interior

C——————

Declive (1/50 ~ 1/100) Utilize VP30 ou mais para a confluéncia

Fig. 3-8

Teste de drenagem

Este aparelho de ar condicionado emprega um motor para
drenar a 4gua. Utilize o seguinte procedimento para testar o
funcionamento do motor de drenagem.

@ Ligue o tubo de drenagem principal ao exterior e deixe-o
assim provisoriamente até que o teste termine.

@ Alimente agua ao tubo flexivel de drenagem e verifique se
ha vazamento na tubagem.

@ Certifique-se de verificar o funcionamento normal motor de
drenagem e o ruido ao concluir a instalacéo eléctrica.

@ Ao concluir o teste, ligue o tubo flexivel de drenagem ao
orificio de drenagem.

Tubo flexivel de
[ Alimente agua @ drenagem
= Tubo de drenagem

principal

drér']a.gem Cole a uniao
Ligacdo do tubo flexivel de drenagem
Utilize o grampo (acessério)

Motor de
drenagem

Fig. 3-9
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4.

INSTALACAO ELECTRICA

4-1. Precaucdes gerais relativas a instalacao

(1)

eléctrica

Antes de realizar a instalacdo eléctrica, confira a voltagem
nominal da unidade indicada na placa de identificacao e,
em seguida, realize a instalagao seguindo estritamente o
diagrama de instalagéo eléctrica.

Providencie uma tomada eléctrica para ser utilizada
exclusivamente para cada unidade, bem como um
disjuntor de circuito para protec¢éao de sobrecorrente na
linha exclusiva.

Para prevenir possiveis perigos de uma falha de
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra.

Cada ligagao eléctrica deve ser feita de acordo com o
diagrama do sistema eléctrico. Uma ligagao eléctrica
errada pode causar o mau funcionamento ou defeito da
unidade.

Nao permita que nenhum fio toque na tubagem do
refrigerante, compressor ou qualquer pega mével do
ventilador.

Mudancas n&o autorizadas na instalacéo eléctrica
interna podem ser muito perigosas. O fabricante nao
aceitara qualquer responsabilidade por quaisquer danos
ou defeitos que ocorram como um resultado de tais
mudancas ndo autorizadas.

Os regulamentos sobre os didmetros dos fios diferem de
local para local. Para as regras da instalagao eléctrica de
campo, consulte as NORMAS LOCAIS DE INSTALAQOES
ELECTRICAS antes de realizar qualquer servigo. Deve
assegurar que a instalagdo cumpra com todas as regras e
regulamentos relevantes.

Para prevenir o mau funcionamento do aparelho de ar
condicionado causado por ruido eléctrico, tome cuidado
quando realizar a instalagéo eléctrica como segue:

@ A cablagem do telecomando e a cablagem de controlo
entre unidades devem ser ligadas separadamente da
cablagem de alimentagdo entre unidades.

@ Utilize fios blindados para a cablagem de controlo entre
unidades entre as unidades e ligue a blindagem a terra
em ambos lados.

Se o cabo de fornecimento de energia deste aparelho
sofrer danos, ele deve ser substituido por um posto
de assisténcia técnica designado pelo fabricante, pois
ferramentas de propdsito especial séo necessarias.
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4-2. Comprimento e didametro do fio recomendados
para o sistema de fornecimento de energia

(B) Cabo de fornecimento de energia

Nome do | Fornecimento | Cabos de fornecimento
modelo de energia de energia minimos | Comprimento
(m)*!
OIS
Unidade | 55,/530/240 v ~ 2 mm? Méx. 130
interior

Disjuntor de circuito
(Capacidade
Nome do Disjuntor de minima)
modelo | corrente de fuga

Interruptor | Fusivel

Unidade 15 A 15A 15A
interior
(C) Cablagem de controlo entre
unidades (entre unidades

Nome do exteriores e interiores)

modelo

Cablagem de controlo Comprimento
O® (m)

Unidade | 0,75 mm?2 (AWG#18) .

interior | Utilize fios blindados *2 Max.1.000

(D) Cablagem de controlo do telecomando

Nﬁ?&‘z%o Cablagem de controlo
do telecomando Comprimento (m)
Unidade 0,75 mm? .
interior (AWG#18) Max. 500
(E) Cablagem de controlo para controlo
de grupo
Nome do grup
modelo
Cablagem de .
Comprimento (m)
controlo
Unidade 0,75 mm? ,
interior (AWG#18) Max. 200 (Total)
(F) Cablagem de controlo entre
unidades exteriores
Nome do
modelo

Comprimento

(m)

Cablagem de controlo

Unidade | 0,75 mm2 (AWG#18)

interior Utilize fios blindados Max. 300

*1 Este comprimento maximo mostra uma queda de voltagem
de 2%

*2 Com terminal de fio tipo anel



4-3. Diagramas do sistema eléctrico

Unidade
interior (N° 1)

Fornecimento de energia L F )
220/230/240 V ~ 50/60 Hz Eﬁﬁf@ Unidade INV da
O C A
Ligagdo aterra B ) ¢ % ff=->o° t; Fornecimento de energia
=0 ~
Telecomando 5 @ & |\ /l — o ,'(,3 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz
OI=¢ N @) @ ® O
T SFe——4 & (el o ©
Ligacdo a terra Ligacéo a terra
U?idgdeNo o)l | Ligagioatema
, - interior (N*2)—15." " £ <= Cablagem de controlo entre unidades exteriores
Fornecimento de energia © Ligacdo a terra
220/230/240 V ~ 50/60 Hz N E@ ™
@""j"‘ ””””” 1@ Unidade INV da
Ligacao aterra B DH— unidade exterior,
Telecomando D @ Ligaao aterra © =—o° '[; Fornecimento de energia
WHT : A | ® @H—{ =905 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
BLK (@€ . = o 19 1@ =9
v Ligago & terra ol |® \J oo N
Unidad c L o &
nidade Ligacéo a terra
Controlo de grupo: interior (N° 3)
Fornecimento de energia Lo ©
220/230/240 V ~ 50/60 Hz N = @
@O Ligacéo a terra
Ligacdo a terra £ @
&)

Ligacao a terra

Fornecimento de energia L
220/230/240 V ~ 50/60 Hz N o
e IR --lo Ligacao a terra
Ligacdo aterra B @
Telecomando D
)
®2

WHT A ‘
BLK |@]C v,

Fig. 4-1
NOTA Quadro de terminais
(1) Consulte “Comprimento e didmetro do fio recomendado f . a n a :
para o sistema de fornecimento de energia” para a
explicagéo de “B”, “C”, “D”, “E” e “F” no diagrama acima. °© ° | © I ° | °© I ° |
Para “A”, consulte as instrugdes de instalagéo da unidade i B i B f f
exterior. i @ . | 5 ] UU_/C@'\R_[ ] - ]
(2) O diagrama de ligagao béasica da unidade interior mostra o ! 2 ! 2
quadro de terminais e, portanto, o quadro de terminais em @ %
seu equipamento pode diferir do mostrado no diagrama. | e || e e —
3) O <fa_n_derego do C|r|c_:uno doI _refrlgera~nte (R.C.) deve ser T e T——
definido antes de ligar a alimentagao. fornecimento de contrp?o entre contrp?o entre
(4) Com respeito a definicdo do endereco R.C., consulte as energa unidades unidades
instrugbes de instalag&o fornecido com a unidade exterior. Tipo Y2 .
A definicdo automatica do enderego pode ser executada Fig. 4-2

automaticamente pelo telecomando.

AADVERTENCIA

Este equipamento deve ser ligado correctamente a
terra.

119

PORTUGUES



APRECAU(}Z\O

(1) Quando ligar as unidades exteriores numa rede, desligue o terminal estendido da ficha de curto-circuito de todas as
unidades exteriores, com excepc¢ao de uma das unidades exteriores.
(Ao sair da fabrica: em curto-circuito.)
Para um sistema sem ligacao (link) (sem fios de ligacao entre unidades exteriores), nao retire a ficha de curto-circuito.

(2) Nao instale a cablagem de controlo entre unidades de maneira que forme um laco. (Fig. 4-3)

Unidade exterior

Unidade exterior Unidade exterior

RO XI/

Unidade interior

X
/ .

Unidade interior Unidade interior

L/

Unidade interior

Unidade interior

Fig. 4-3

(3) Nao instale a cablagem de controlo entre unidades na forma de derivacdo em estrela. A instalacao eléctrica de derivacao
em estrela causa uma definicao errada do endereco. (Fig. 4-4)

Unidade exterior Unidade interior T . Unidade interior

NAQ=V

Unidade interior Unidade interior

Ponto de derivagao
Fig. 4-4

(4) Se realizar a derivagao da cablagem de controlo entre unidades, o nimero de pontos de derivacado deve ser 16 ou menor.

-1
I

Unidade exterior i'

Controlador Central I—/-f\

: Ponto de derivagao

74 I/

Unidade interior

-

Unidade interior Unidade interior

Unidade exterior

Unidade interior

Unidade interior Unidade interior

S&0 necessarios
mais de 2 m

Unidade exterior

Unidade interior

Yo

Unidade interior Unidade interior

Fig. 4-5

(5) Utilize fios blindados para a cablagem de controlo entre e Utilize os cabos de fornecimento de energia padrao

unidades (c) e ligue a blindagem a terra em ambos
lados; caso contrario, pode ocorrer um mau
funcionamento devido ao ruido. (Fig. 4-6)

para a Europa (tais como, HO5RN-F ou HO7RN-F
que se encontram de acordo com as especificacoes
nominais CENELEC (HAR)) ou utilize os cabos com

Ligue os fios como
mostrado na
Seccao “4-3.
Diagramas do
sistema eléctrico”.

base na norma IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
Fio blindado

A AADVERTENCM
Ligacdo a terra

Fios soltos podem causar o sobreaquecimento dos
terminais ou um mau funcionamento da unidade. Também
pode provocar o risco de fogo. Portanto, certifique-se de
que todos os fios estéo ligados firmemente.

Quando ligar cada fio de energia ao terminal, siga as instrugdes
em “Como ligar os fios aos terminais” e aperte cada fio
firmemente com o parafuso do terminal.

Ligagao a terra
Fig. 4-6

(6) * A ligacao do cabo entre a unidade interior e a unidade
exterior deve ser efectuada através de um cabo
flexivel com isolamento de policloropreno blindado de
5 ou 3 *1,5 mm2. Cabo com designacao do tipo 60245
IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP, etc.) ou mais resistente.
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Como ligar os fios aos terminais

M Para fios trancados

(1) Corte a extremidade do fio com
alicates, desnude o isolamento para
expor o fio trangado aproximadamente
10 mm e, em seguida, tor¢a bem as
extremidades do fio. (Fig. 4-7)

(2) Utilizando uma chave de fendas
Phillips, retire o(s) parafuso(s) dos
terminais na placa de terminais.

(3) Utilizando um prendedor de
conectores tubular ou alicates,
prenda firmemente cada extremidade
desnudada com um terminal de
presséo tubular. Fig. 4-7

(4) Coloque o terminal de presséo tubular,
e recoloque e aperte o parafuso de
terminal retirado utilizando uma chave
de fendas. (Fig. 4-8)

Fio trangado

Terminal
de pressao
I tubular

—

Desnudar 10 mm

B Exemplos de fios blindados

(1) Remova o revestimento dos cabos para nao riscar a
blindagem trancada. (Fig. 4-9)

(2) Descarne cuidadosamente a blindagem trangada e torca

os fios blindados descarnados de modo a que figuem \

unidos firmemente. Isole os fios blindados cobrindo-
os com um tubo de isolamento ou enrolando fita de
isolamento em seu redor. (Fig. 4-10)

Remova o revestimento do fio de sinal. (Fig. 4-11)

N
&L

aos fios blindados isolados no Passo (2). (Fig. 4-12)

Prenda os terminais de pressao tubular aos fios de sinal e \

Anilha

especial Parafuso

. e
Terminal de b\“) Parafuso e

pressao tubular anilha especial

Fio Placa de terminais v
|/ Terminal
de pressao
%/ tubular
Fio —
Fig. 4-8

Fig. 4-9

Fita isolante Malha de blindagem

Fig. 4-10
g
/

%@l[é;

T

Fita isolante Malha de blindagem
Fig. 4-11

B Amostras de cablagem

Parafuso de ligacao a terra
funcional (Motor da persiana)

Utilize este parafuso quando
ligar a blindagem para a
cablagem de controlo entre

unidades a terra
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S
Parafuso de ligacao a terra Y ]
de protecgéo VO[]
(Kit de valvula solendide -
externa para 3WAY) — @\'

Parafuso de ligagéo a terra
funcional
(Temporizador de programagao)

O
D 1OV o :Or &
Jr=N
o) \@;' o J
/ Instalagdo eléctrica

do telecomando

Cabo de fornecimento
de energia Cablagem de controlo
entre unidades

PORTUGUES



5. COMO PROCESSAR A TUBAGEM

O lado da tubagem de liquido é ligado por uma porca afunilada,
e o lado da tubagem de gas é ligado por solda forte.

5-1. Ligacao da tubagem do refrigerante

Utilizacdo do método de afunilamento

Muitos dos sistemas de ar condicionado convencionais do tipo
partido empregam o método de afunilamento para ligar os
tubos de refrigerante que correm entre as unidades interiores e
exteriores. Neste método, os tubos de cobre sao afunilados em
cada extremidade e ligados com porcas afuniladas.

Procedimento de afunilamento com um alargador de tubos

(1) Corte o tubo de cobre no comprimento requerido com
um cortador de tubos. E recomendavel cortar aprox. 30 —
50 cm mais longo do que o comprimento estimado para a
tubagem.

Retire as rebarbas na extremidade do tubo de cobre
com um escareador de tubos ou lima. Este processo é
importante e deve ser realizado cuidadosamente para
obter um bom afunilamento. Certifique-se de impedir a
penetracao de quaisquer contaminadores (humidade,
sujidade, limalha, etc.) na tubagem. (Figs. 5-1 e 5-2)

Rebarbacao

| Antes | | Depois |

|__—Tubagem
de cobre

Escareador

Fig. 5-1

Fig. 5-2

Quando escarear, segure a extremidade do tubo para baixo e
certifique-se de que nenhum fragmento de cobre caia no tubo.
(Fig. 5-2)

(3) Retire a porca afunilada da unidade e certifique-se de
monta-la no tubo de cobre.
(4) Faga um afunilamento na ponta do tubo de cobre com um
alargador de tubos. (Fig. 5-3)
\/~ Porca afunilada
Tubagem
7 de cobre
K/ \\/
Alargador de tubos
Fig. 5-3
NOTA

Um bom afunilamento deve ter as seguintes caracteristicas:

@ A superficie interior esta brilhante e suave
@ A borda esta suave
@ Os lados cénicos estdo num comprimento uniforme

Precaucao antes de ligar os tubos firmemente
(1) Aplique uma tampa de vedagéo ou fita impermeavel para
impedir que a poeira ou agua entrem nos tubos antes que

0s mesmos sejam utilizados.

Certifique-se de que aplica lubrificante refrigerante (6leo
etéreo) no interior da porca afunilada antes de efectuar
as ligagdes da tubagem. Isso é eficaz para reduzir
vazamentos de gas. (Fig. 5-4)

)
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( Aplique lubrificante refrigerante.

Fig. 5-4

Para uma liga¢é@o apropriada, alinhe o tubo de uniao e
o tubo afunilado em linha recta entre si e, em seguida,
aparafuse a porca afunilada ligeiramente para obter um
contacto de unido suave. (Fig. 5-5)

"

A Por funil
Unido orca afunilada

Fig. 5-5

@® Ajuste a forma do tubo de liquido utilizando um aparelho de
curvar tubos no local de instalacéo, e ligue-o a valvula do
lado da tubagem de liquido utilizando um afunilamento.

Precaucoes durante a soldadura forte

@ Substitua o ar dentro do tubo por gas de nitrogénio
para impedir a formacao de uma pelicula de 6xido de
cobre durante o processo de soldadura forte. (Oxigénio,
diéxido de carbono e gas Freon nao sao aceitaveis.)

® Nao permita que a tubagem fique muito quente durante
a soldadura forte. O gas de nitrogénio dentro da
tubagem pode se sobreaquecer, fazendo que as valvulas
do sistema do refrigerante sofram danos. Portanto,
permita que a tubagem se esfrie quando realizar a
soldadura forte.

@ Utilize uma valvula redutora para o cilindro de nitrogénio.

@ Nao utilize agentes tencionados para impedir a
formacao de peliculas de 6xido. Esses agentes afectam
adversamente o refrigerante e o 6leo refrigerante, e
podem causar danos ou mau funcionamentos.

5-2. Ligacao da tubagem entre unidades interiores e
exteriores

Ligue firmemente a tubagem de refrigerante do lado interior
estendida desde a parede com a tubagem do lado exterior.

(1)

Ligacao da tubagem da unidade interior (1, 2...2n-1)

15 | 22 | 28 | 36 | 45 | 56
12,7
26,35

Tipo de unidade interior
Tubagem de gas (mm)
Tubagem de liquido (mm)

)

Para apertar as porcas afuniladas, aplique o binario como
indicado.

® Quando retirar as porcas afuniladas das ligagbes da
tubagem, ou quando aperta-las depois de ligar a tubagem,
certifique-se de utilizar 2 chaves ajustaveis ou chaves de
boca. (Fig. 5-6)
Se as porcas afuniladas forem apertadas excessivamente,
o afunilamento pode sofrer danos, o que resultaria em
vazamentos do refrigerante e causaria lesdes ou asfixia nas
pessoas que se encontram no recinto.

Chave dinamométrica
N

Unidade interior

Unidade exterior
Fig. 5-6



@ Para as porcas afuniladas nas ligagdes da tubagem,
certifique-se de utilizar as porcas afuniladas que foram
fornecidas com a unidade, ou porcas afuniladas para R410A
(tipo 2). A tubagem de refrigerante que é utilizada deve ser
para a espessura de parede correcta como mostrado na
tabela abaixo.

Diametro do Binario Espessura do
tubo (aproximado) tubo
06,35 (1/4") : o ;ggk';ﬂ‘ - 0,8 mm
0952 (38) | (340 430 katom] 0,8 mm
0127 (1/2") { 2005 k';'f”? om) 0,8 mm
015,88 (5/8") {6806§ 528021(';? - 1,0 mm
019,05 (3/4") | (4 000 - ;210200k’\gj.fn?cm} 1,0 mm

Como a pressao é aproximadamente 1,6 vez mais alta que a
presséo do refrigerante convencional, a utilizagao de porcas
afuniladas ordinarias (tipo 1) ou tubos de parede fina pode
causar a ruptura dos tubos, ou a asfixia das pessoas pelo
vazamento do refrigerante.

@ Para evitar danos ao afunilamento causados por um aperto
excessivo das porcas afuniladas, utilize a tabela acima como
um guia quando realizar o aperto.

® Quando apertar a porca afunilada no tubo de liquido, utilize
uma chave ajustavel com um comprimento de alavanca
nominal de 200 mm.

5-3. Isolamento da tubagem do refrigerante

Isolamento da tubagem

@ O isolamento térmico deve ser aplicado na tubagem
de todas as unidades, incluindo a uniao de distribuicao
(fornecimento local).

* Para a tubagem de gas, o material de isolamento dever
ter uma resisténcia térmica até 120°C ou mais. Para as
outras tubagens, o material de isolamento deve ter uma
resisténcia térmica até 80°C ou mais.

A espessura do material de isolamento deve ser de 10 mm
ou mais.

Se as condigdes no interior do tecto excederem de uma
temperatura seca de 30°C e de uma humidade relativa de
70%, aumente a espessura do material de isolamento da
tubagem de gas em 1 passo.

Dois tubos arranjados juntos

Tubagem de liquido Tubagem de gas

Isolamento

Fig. 5-7

APRECAUQZ\O

Se o exterior das valvulas das unidades exteriores tiver
sido acabado com cobertura de conduta quadrada,
certifique-se de proporcionar um espaco suficiente para
utilizar as valvulas e para instalar e retirar os painéis.
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Isolamento das porcas afuniladas com fita isolante

Enrole a fita isolante branca ao redor das porcas afuniladas nas
ligagdes dos tubos de gas. Logo, cubra as ligagdes da tubagem
com o isolante de afunilamento, e encha a folga na uniao com
a fita isolante preta fornecida. Finalmente, aperte o isolante em
ambas extremidades com as bragadeiras de vinil fornecidas.
(Fig. 5-8)

Isolamento térmico

APRECAU(}Z\O

Certifique-se de realizar o isolamento térmico na tubagem
de drenagem, liquido e gas. Um isolamento térmico
imperfeito provoca vazamentos de agua.

(1) Utilize material de isolamento térmico para a tubagem do
refrigerante com resisténcia térmica excelente (acima de
120°C).

Sobreponha com isolante
térmico para tubagem.

- -
L]

Banda_f Isolante térmico para tubagem
5ri (Fornecimento local)
Unidade (Acessorio) e
interior Isolante térmico
— = (Acessorio)
— — — —
~_ 7

Fig. 5-8

(2) Precaucdes em condigdes de alta humidade
Este aparelho de ar condicionado foi testado de acordo
com as “Condigdes com Névoa da Norma JIS”, sendo
confirmado que nao houve falhas. No entanto, se o
aparelho for operado durante um longo periodo de tempo
em uma atmosfera com alta humidade (temperatura do
ponto de condensacgao acima de 23°C), podem cair gotas
de agua. Neste caso, adicione material de isolamento
térmico de acordo com o seguinte procedimento:

e Material de isolamento térmico a ser preparado... La de
vidro adiabatica com espessura de 10 a 20 mm.

e Aplique la de vidro em todos os aparelhos de ar
condicionado que estao localizados na atmosfera de
tecto.

e Além do isolamento térmico normal (espessura acima
de 8 mm) para a tubagem do refrigerante (tubagem
de gas: tubagem grossa) e tubagem de drenagem,
adicione um material adicional com uma espessura de
10 a 30 mm.

Vedacao de parede

@® Quando a unidade exterior for instalada em uma posicéo
mais alta do que a unidade interior, instale um sifao de forma
que a agua da chuva néo entre na parede pela tubagem.

@ Encha o espaco entre a tubagem, o fio eléctrico e o tubo
flexivel de drenagem com massa de enchimento e vede o
orificio na parede. Certifique-se de que a agua da chuva nao
entra na parede.

Massa de
enchimento

Tubo para baixo ,

Unidade
interior

-
Tubo de drenagem

Inciséo

* Coloque a inciséo na parte do sifao do isolante térmico (para
drenagem de agua). Fig. 5-9

PORTUGUES



5-4. Isolamento dos tubos com fita isolante
(1) Agora, os tubos de refrigerante (e instalagao eléctrica
se as normas locais permitirem) devem ser isolados
juntos com fita de blindagem em 1 fardo. Para evitar
o transbordamento da condensacao no recolhedor
de drenagem, mantenha o tubo flexivel de drenagem
separada da tubagem de refrigerante.

Enrole a fita de blindagem desde o fundo da unidade
exterior até ao topo da tubagem onde a mesma entra na
parede. A medida que enrola a tubagem, sobreponha a
metade de cada volta de fita.

Prenda o fardo de tubagem na parede, utilizando 1
abracgadeira aproximadamente cada metro. (Fig. 5-10)

Tubo flexivel de
drenagem

Tubos isolados

Fig.5-10

N&o enrole a fita de blindagem muito firmemente, pois isso
reduzira o efeito do isolamento térmico. Certifique-se também
de que o tubo flexivel de drenagem de condensagéo se separe
do fardo e escorra claramente da unidade e da tubagem.

5-5. Concluséo da instalacao

Depois de acabar o isolamento e colocagéo da fita isolante na
tubagem, utilize uma massa de vedacao para vedar a abertura
na parede para evitar a entrada de chuva e de correntes de ar.
(Fig. 5-11)

Aplique massa de
enchimento aqui <

Tubagem
Fig.5-11

COMO INSTALAR O TELECOMANDO
COM TEMPORIZADOR OU O
TELECOMANDO COM FIOS DE
ALTA ESPECIFICACAO (PRODUTO
OPCIONAL)

Consulte as Instru¢des de operacdo que acompanham o
Telecomando com Temporizador opcional ou o Telecomando
Com Fios de Alta Especificagao.
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7. INSTALACAO DO PAINEL
DECORATIVO

Quando utilizar o telecomando com fio, siga 0 passo
7-3 “Quando utilizar o telecomando sem fio ao invés do
telecomando com fio” antes de instalar o painel decorativo.

7-1. Antes de instalar o painel decorativo

(1) Retire a grade de admisséao de ar e o filtro de ar do painel
decorativo.

a) Retire os 2 parafusos no fecho da grade de admissao
de ar. (Fig. 7-1) (Reinstale a grade de admisséao de ar
apds a instalacao do painel decorativo.)

Retire os parafusos com uma
chave de fendas Phillips.

CLOSE OPEN OPEN CLOSE

| (] |

Fig. 7-1

7-2. Instalacao do painel decorativo

O painel decorativo tem sua direccao de instalacao.
Confirme a direc¢ao expondo o lado da tubagem.
(1) Retire a grade de entrada de ar movendo os agarradores
para o centro.

Grade de entrada

Dobradica
Grade de
entrada
de ar
Painel decorativo
Fig. 7-2 Fig.7-3

* Enganche a dobradiga no orificio do painel decorativo. (A
direcgao de instalagéao é livre.)
(2) Fixacao do painel decorativo
e Segure temporariamente os parafusos de fixagao (3

pecas) antes de fixar o painel decorativo. (Para fixacao
temporaria da grade frontal.)

* Coloque o painel decorativo nos parafusos (3 pecas)
antes da fixagao, mova o painel decorativo como
ilustrado, e aperte todos os quatro parafusos (4 pegas).



Retengao do parafuso

gfixagﬁo proviséria

< Aprox. 20 mm

Direcgéo da
tubagem

Direccéo de

movimento Aperte este parafuso
do painel primeiro depois
decorativo

de enganchar a
armagao da grade

Parafusos de fixagdo da g ;
grade frontal (4 pegas)

APRECAUGI\O

@ Verifique previamente a altura do tecto até a unidade.

@ A direccao de fixacao da grade frontal é determinada
pela direc¢ao da unidade.

@ Para fixar o painel decorativo, utilize apenas os
parafusos fornecidos de 35 mm de comprimento.

@ Nao utilize outros parafusos, pois um parafuso mais
longo pode danificar o colector de chuva e outros
componentes.

(3) Fixe o painel decorativo e a parede do tecto juntos,
certificando-se de que nao ha folga entre os dois. Reajuste
a altura da unidade interior, se houver uma folga entre a
parede do tecto e o painel decorativo.

Fig. 7-4

Bom exemplo

Aparelho de ar
=" condicionado

N | [A
VL

\ Painel
decorativo
Ajuste o isolante (esta parte) e tome
cuidado com a fuga de ar frio.

77

]

Fig. 7-5
Fuga de ar frio A lho d
(ndo bom) ﬂAr = condicionado
IS =
288 S35
' & r 4 Tect
(ol \©
R 2 X \ Painel
decorativo
Fig. 7-6

(4) Abra a tampa da caixa de controlo interior. (3 parafusos)

(5) Insira firmemente o conector da persiana cosmética no LM
e WL do PCB interior.
Tome cuidado para nao prender o cabo entre o quadro de
controlo e a tampa do quadro de controlo.

(6) Depois de completar o procedimento acima, instale a parte
retirada invertendo os passos para a remogao.

125

LM (CN033)

WL (CN130)

Parafuso de ligagéo a terra

/i IH\
//I/ t'\
N

Fig. 7-7

AADVERTENCIA

Certifique-se de enganchar a corda da grade de entrada
de ar para prevenir a queda da grade e ferimentos.

Enganche
a corda

Grade de
entrada de ar

Fig. 7-8

7-3. Quando utilizar o telecomando sem fio ao invés
do telecomando com fio

Quando for utilizar o telecomando sem fio, deslize o interruptor
(SW502) no PCB de controlo da unidade interior para a posicao
ON.

* Se esta definicdo nao for feita, um alarme sera emitido.
(A luz de operagéao no visor cintila.)

Vista do lado inverso do painel decorativo

|__ Cablagem

Tampa do painel

Retire os 3 parafusos e a tampa do painel

Tampa do painel dentro do PCB

Deslize h

ON <—> OFF
SW502

LEDS03

Estado de definicao

ON (Ligado): Sem fio:
principal, Com fio: secundario
OFF (Desligado): Com fio:
principal, Sem fio: secundario
(a0 sair da fabrica)

PORTUGUES



8. COMO INSTALAR O RECEPTOR DO
TELECOMANDO SEM FIO

Consulte as instrugdes de operagdo que acompanham o
receptor do telecomando sem fio opcional.

9. APENDICE

H Cuidados e limpeza

APRECAUQAO

INSTRU(}()ES DE LIMPEZA
@ Nao utilize benzina, diluente ou p6 de lavagem.

@ Utilize apenas sabéo (= pH7) ou detergente doméstico
neutro.

@ Nao utilize agua mais quente que 40°C.

@ Limpe o filtro regularmente para o melhor desempenho e
para reduzir o consumo de energia.

@ Consulte o seu revendedor mais proximo para a inspecgao
sazonal.

Desligue o fornecimento de energia
antes de limpar.

Retire o filtro de ar

1 Retire os 2 parafusos com uma chave de fendas
Phillips. Em seguida, deslize o botédo para o lado
OPEN.

UNIDADE INTERIOR
Limpe a unidade
gentilmente com um
pano macio e seco.

2 Baixe a grade —=
de admisséao
lentamente.

ENS J
3 Retire o filtro de

ar das linguetas e {

Aspire com um aspirado

de po, lave e seque.

FILTRO DE AR
puxe-o para baixo. r
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Instalacao do filtro de ar
1

=5

///
.

1
1
I

N\

Insira o filtro de ar
nas linguetas da
grade de admissao.

=
nm
i

//////;//L
e
L

—_

i

I
i
Il

[

Levante a grade
de admisséao
lentamente.

Deslize o botao para o lado CLOSE.
Em seguida, fixe os botdes com parafusos.

Ex.: Telecomando com temporizador (Produto
opcional)
H Manutencao do filtro de ar
E recomendavel limpar o filtro de ar quando [
(Filtro) aparecer no visor.

Limpe o filtro com frequéncia para um melhor
rendimento na area de pontos poeirentos ou oleosos
independentemente do estado do filtro.

H Apos a limpeza
1. Ap6s a limpeza do filtro de ar, instale-o de novo na
sua posicao original.
Certifique-se de reinstalar na ordem inversa.
2. Prima o botéo de reinicializagéo do filtro.
O indicador B (Filtro) no visor se apaga.

Indicador do filtro
|

Botéo de reinicializagao do filtro

J




H Localizacao e solucao de problemas

Se o seu aparelho de ar condicionado néo funcionar correctamente, primeiro verifique 0s seguintes pontos antes de solicitar o

servigo. Se o aparelho ainda néo funcionar correctamente, entre em contacto com o distribuidor ou um centro de servigo.

® Unidade interior

funcionamento no modo de
arrefecimento.

(Lugares onde existam grandes
quantidades de vapor de 6leo como
em restaurantes.)

Sintoma Causa
Ruido Som como o fluxo de dgua durante | ® Som de liquido refrigerante a fluir no interior da unidade
ou apos o funcionamento ® Som de agua de drenagem através do tubo de drenagem
Ruido de rachadura durante Som de rachadura devido a mudancga de temperatura das pecas
ou aquando da paragem do
funcionamento.
Odor E possivel sentir o odor do Odores a componentes internos, a tabaco, a cosméticos acumulados no
ar descarregado durante o ar condicionado e no ar descarregado.
funcionamento. P6 acumulado no interior da unidade. Consulte o seu distribuidor.
Condensacao | Condensagao acumulada perto A humidade interna arrefece devido ao vento frio e acumula-se através
da descarga de ar durante o de condensacao.
funcionamento
Névoa Forma-se névoa durante o ® E necessdria uma limpeza porque o interior da unidade (permutador

térmico) esta sujo. Consulte 0 seu concessionario, pois € necessaria

intervencgao técnica.
® Funcionamento durante o descongelamento

O ventilador roda durante algum tempo apesar do
funcionamento parar.

® A rotacao do ventilador torna o funcionamento mais suave.
® Por vezes o ventilador pode rodar devido as desumidificagbes do
permutador térmico de desumidificagao.

A direccao do vento muda durante o
funcionamento.

Na&o é possivel definir a direc¢éo do vento.
Nao é possivel alterar a direc¢éo do vento.

® Quando a temperatura de descarga de ar for baixa ou durante
a operagao de descongelamento, o fluxo de vento horizontal é
efectuado horizontalmente.

® Quando realizar uma operagéo de varias horas com a direc¢éao do
vento fixa, a direc¢do do vento € automaticamente controlada e a
posicao do flape é alterada ocasionalmente.

® Ocasionalmente a posigao do flape é configurada individualmente.

Durante a rotagao, a direc¢ao fixa do vento seleccionavel é mudada

em 4 posi¢des. Embora o visor do telecomando tenha 5 posi¢oes

seleccionaveis, a direcgdo do vento da 32 e 42 posi¢bes do fluxo do

vento horizontal é igual. (Apenas tipo Y2)

designada.

Quando a direcgdo do vento é alterada, o flape
move-se varias vezes e para numa posi¢ao

Quando a direcgao do vento é alterada, o flape move-se apds procurar a

posicéo padréo.

Poeira

A acumulagao de poeira dentro da unidade interior é descarregada.

® Unidade exterior

modo de aquecimento.

Sintoma Causa
Sem Quando a alimentagao é ligada O funcionamento n&o € iniciado durante aproximadamente os 3
funcionamento | instantaneamente. primeiros minutos porque o circuito de proteccdo do compressor esta
Quando o funcionamento é parado e |activado.
retomado imediatamente.
Ruido Normalmente o ruido ocorre no modo | Funcionamento durante o descongelamento
de aquecimento.
Vapor Normalmente o vapor ocorre no

Quando parado através do telecomando, o
ventilador da unidade exterior por vezes funciona
durante algum tempo apesar de o compressor
exterior ter parado.

A rotacéo do ventilador torna o funcionamento mais suave.

127

PORTUGUES



@ Verificar antes de solicitar assisténcia

Sintoma Causa Solucao
O aparelho de ar Falha de energia ou apods falha de Prima novamente o botao de funcionamento ON/
condicionado nao funciona energia OFF no telecomando.
apesar da alimentagéo estar | O botao de operacéo esta desligado. ® Ligue a alimentacao se o disjuntor estiver
ligada. desligado.

® Se o disjuntor tiver disparado, consulte o seu
distribuidor sem o ligar.

Fusivel queimado. Se estiver queimado, consulte o seu distribuidor.

Baixo desempenho de A abertura de admisséao de ar ou Remova a poeira ou a obstrugéo.
arrefecimento ou aquecimento | descarga de ar das unidades interiores e
exteriores esta obstruida com poeira ou
obstaculos.

O interruptor da velocidade do vento Mude para “Alta” ou “Forte”.
esta definida para “Baixa”.

Definicdo adequada da temperatura Consulte “B Sugestdes para economia de energia’.

A sala esta exposta a luz solar directa no
modo de arrefecimento.

As portas e/ou janelas estdo abertas.

O filtro de ar esta obstruido. Consulte “E Cuidados e limpeza”.

Demasiadas fontes de calor na sala no | Utilize um minimo de fontes de calor e durante um
modo de arrefecimento. curto espago de tempo.

Demasiadas pessoas ha sala no modo |Diminua as definicdes de temperatura ou altere
de arrefecimento. para “Alta” ou “Forte”.

Se o seu aparelho de ar condicionado continuar a ndo funcionar correctamente, apesar de ter verificado os pontos conforme
acima descritos, primeiro pare o funcionamento e desligue o interruptor de alimentagédo. Em seguida, contacte o seu distribuidor
e comunique o numero de série e o sintoma. Nunca tente reparar o seu aparelho de ar condicionado por conta prépria, pois é
muito perigoso fazé-lo. Comunique também a marca de inspeccéo A\ e as letras E, F, H, L, P em conjunto com nimeros que
aparecem no visor LCD do telecomando.

H Sugestoes para economia de energia
Evite

® Nao bloqueie a admissao e saida de ar da unidade. Se um lado estiver obstruido, a unidade nao funcionara bem, e podera
sofrer danos.

® Nao permita a radiagao directa de raios solares na sala. Utilize toldos, persianas ou cortinas. Se as paredes e tecto da sala
estiverem aquecidos pelo sol, levara mais tempo para esfriar a sala.

Faca
@® Sempre tente manter o filtro limpo. (Consulte “Cuidados e limpeza”.) Um filtro obstruido prejudicara o rendimento da unidade.
@ Para prevenir 0 escape do ar condicionado, mantenha as janelas, portas e quaisquer outras aberturas fechadas.

Se a energia falhar enquanto a unidade estiver a funcionar

Se a energia para esta unidade for cortada temporariamente, a unidade voltara a funcionar automaticamente quando a energia for
restaurada utilizando as mesmas definicdes feitas antes da interrupcdo da energia.
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2ZHMANTIKO!

MNapakaAovpe va dlaBAacete 1O

EYXEIPidLO TIpLV EEKIVIIOETE

AUTO TO KALMOTIOTIKO TIPETIEL VA EyKATAOTAOEL amd Tov

QVTUTPOCWTIO TIWANCEWV 1) aTtd UTIEVOUVO EYKATACTAONG.

AUTEG oL TANpodOpieg TTAPEXOVTAL YIA XPTION LOVO aTtd

€€0uol080TNEVA ATOA.

Ma acpaAn eykatdotaon Kat Aettovpyia xwpeig

TpoBANjHaTa, TIPETEL VA:

® AL0BACETE TIPOOEKTIKA TO TIAPOV GUAAASLO 0SNYLWV
TIpLv EEKIVNOETE.

® AkoAoubeite kABe Pria eyKATACTAONG 1] ETILOKEUNG
aKpLBWS oMwg mapovaotadetat.

® AUTO TO KAWWATIOTIKO TIPETIEL VA EYKATACTAOEL
OUPPWVA E TOUG EBVIKOUG KAVOVIOUOUG KAAWSIwoNgG.

@ Aivete eyAAn Tpoooxn OTIG TIPOELOOTIOOELG KAL
eldoromoelg PoPUAAENG OTO TIAPOV EYXELPISLO.

&Poemonomzu
Anpozom

Av xpelaotei, {ntrote Borideia

O10dnyieq auteq gival To péVo IOV XPELACEDTE YIA TIG
TIEPLOOOTEPEG TOTIOOETIES EYKATACTAONG KAl CUVONKES
ouvtipnong. Av xpetadeote Bonbela ya KAToLo eOIKO
TIPOPBANUA, ETIKOWVWVACETE [E TO TUNMA TIWANCEWV/
€EUTINPETNONG 1 KE TOV EEOUCLOSOTNIEVO AVTIMTPOoWTTIO
0ag Yla TipoobeTeq 0dnyieg.

To cUPPOA0 auTo avadepeTal e Kivouvo
N avaodaAr| TIPAKTIKNA TIOU UTopei va
KATaAn&el o€ TIPOOWTIKO TPAUUATIOMO 1)
Bavaro.

To cupBoAo autd avadpepeTal o€ Kivouvo
1 avaodaAr| TIPAKTIKNA TIOU PIopei va
KOTAANEEL O€ TIPOOWTIIKO TPAUUATIONO N
o€ {npLda IPoidVvTOog 1) TIEPLOUTIAG.

2e nepintwon AavOacuévng eyKatactaong
2 e Tepintwon Aavbaouévng eyKaTtaoTaong 1
OUVTNAPNONG, O KATACKEVAOTNG dev dEPEL Kapia
ATIOAUTWGS EVOVVN, CUUTIEPIAAUPBAVOUEVNG TNG N
NPNONG TWV 08NYLWV TOU TIapoVvTog puAAadiov.

EIAIKEZ NMPO®YAAZEIZ

Aposmonomzn Katd v kaAwdiwon

H HAEKTPOMNAH=IA MMNOPEI NA
MPOKAAEZEI ZOBAPO NPOZQIMIKO
TPAYMATIZMO 'H ©ANATO. H
KAAQAIQZH TOY ZYZTHMATOZ NPENEI
NA FINETAI ANO AINAQMATOYXO,
MNENEIPAMENO HAEKTPOAOTIO.

* Mnv Tpododoteite TN povAada pe peupa HEXPL Va
0AOKANPwWOEL N KaAwdiwaon Kal n cwArvwaon, 1) adouv n
KaAwdiwon kat cwArvworn cuvdebei Eava Kal eAeyxOei.

e To oUoTNUA XPNOLOTIOLEL ETTIKIVOUVA UYNAEG
NAEKTPIKEG TAOELG.

Katd v kaAwdiwor, va avatpeEXETE TIPOCEKTIKA

0TO SLAypappa KAAWSIwONG KAl 0 AUTEQ TIG 00NYiES.
AVTIKAVOVIKEG CUVOETELG KAL AVETIAPKNG Yeiwon uropei
VA TIPOKAAECOUV TUXAIO TPAVMATIONOS 1§ OdvaTo.

e Juvdeate OAeq TIG KOAWSIWaEeLG odixTd. Ol XaAapeg
KOAWSLWOELG UTTOPEL VA TIPOKAAECGOUV UTIEPOEPAVOT
oTa onpeia ouvdeong Kat Tieavo Kivouvo TupKayLag.

* [apexete mpida TTou B XENOLLOTIOLEITAL ATIOKAEIOTIKA
yla kabe povada.

* Na €xete pia nAeKTPIKN TIPIda ATIOKAELOTIKA Yia KABE
povada, Kal 1 TIAN)PNG aroouvoeoT) onpaivel OTL TIPETIEL
Va TIPAYHATOTIOMBEL SLaxwpLoog eTtadng oe OAOUG
TOUG AKPOSEKTEG OTN 0TAOEPY) KAAWSiwon cuudwva e
TOUG KaVOVEG KaAwdiwong.

e [1a TV mPOAnYN Tbavwv Kivduvwy aro BAARN g
MOVWONG, N HOVASA TIPETIEL VA YELWVETOAL.

Kata ™ petadopa

Na €(0Te TIPOCEKTIKOL OTAV ONKWVETE KAL UETAKLVEITE TIQ
E0WTEPIKEG Kal EEWTEPLKES HOVASEG. ZnTNoTE TN PorBela
€vOg ouvadéAdou Kal AuyioTe Ta yovatd oag Katd tnv
avuPwon yla va EAATTWVETAL N EVTAoT oTnV TTAATN 0ag.
O aunpeg akpeg 1y Ta Aemtd TTepUYLa AAOUULVIOU OTN
OUOKEUN KALLATIONOU Urtopei va oag KOWouv Ta SAXTUAQA.

Kata v eykataoctaon...

EruAe€te B€om eykatdotaong Tou eival apkeTd oTabepn)
KaL LoYXUPN WOTE VA UTIOOTNPIEEL 1) VO OUYKPATTOEL TN
povada, kal ETUAEETE BEOT yla EUKOAN GUVTYPNOT).

...2€ dwpartio

MovwoTe KaAd OAEG TIG CWANVWOELS TIOU TIEPVOUV HETA
ard dwudTtio yia va tapeprodidetal n "epuypavon” mou
MITopel va TipoKaAEoel {npid oe Toixoug kat darmeda and
TO OTAEO KAl TO VEPO.

Alatnpeite T0 ouvayepuod TIUPKAYLAG
AHPOZOXH KaL v £§080 agpa TouAdylotov 1,5 m
MakpLd arnd ) povada.

...2ZE VYPA 1 avioomneda onueia

XPNOOTIOOTE AVUYWHEVO OTPWHA OKUPOSEUATOG

1) TOEVTOALIOOUG VIO va SMULOUPYTOETE [La 0Tabepm)

Kal ertiredn Baon ya tnv eEwTtepikn povada. Auto
TIPOdUAACCEL TN cuokeun arod BAARN Adyw vePOU Kat
AKAVOVIOTWYV SOVHCEWV.

...ZE TIEPLOXN ME LOXUPOUG AVEHUOUG

2TEPEWOTE KAAA TNV EEWTEPLKT LOVADA UE UTTOUAOVIA
Kal €va LETAAALKO TIAQICL0. ANOUPYNOTE €Va KATAAANAO
uTOoTPWHA aTto agpa.

...ZE XIOVIOMEVN TtEPLOX] (VIO CUCTI AT TUTIOU
avtAiag Oeppomnrag)

Eykataotriote TNV eEWTEPIKN Hovada idvw o€ VPWHEVN
TAQTPOPA TIOU BpiokeTal TIAVW AT TA TIAPACUPOEVA
XLovia. Anuoupyriote aywyous anaywyr|g ToU XLOVIOoU.
...ZE XWPOUG TTAUVTNPiwV

Mnv v eykabiotdre og xwpoug MAuvInpiwv. H
E0WTEPLKT] HovAda dev eival avBeKTIKY) oTa oTayovidla.
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Kata tn ouvdeon Tng cwANVwoNng PuKTIKOU * AuTo TO TIPOI6V SEV TIPETIEL
.............................................................................. . VO_ TpOT[OT[OlT]eSI’. Ill VO_

e ‘Otav dlegayete gpyaocieq ﬁ TPOEIAOTOMEH amoouvapuoAoynBei utd kapia
OCWANVWOEWYV, LNV VALY VUETAL ouVvONKn. H TpoTomompuevn 1
0€PQ EKTOG ATIO TO KABOPIOUEVO ATIOGUVAPOAOYTEVT Lovada
PukTIKO (R410A) 0TOV KUKAO MTTopEl va TipoKaA€oel TupKayLd,
PUKTIKOV. MpokaAei Tn peiwon g NAeKTPOTIANEia 1) TPAUPATIONO.
XWPNTIKOTNTAG Kal Kivouvo yla ¢ O KaBAPIOPOG TOU ECWTEPLKOU
€kpNEN Kat Tpavpatiopd egaitiag g TWV ECWTEPIKWYV KAl EEWTEPIKWV
UWNANG €VTOOoNG HECA OTOV KUKAO povadwv dev TipemeL va

&POEIAOHOIHZH PUKTIKOU. TIPAYUATOTIOLEITAL ATIO TOUG

« H S1appor) WUKTIKOU aepiou propet xpnoteg. MNa Tov Kaeapto’ué KO]\E',"OTS

VOl TIPOKAAEDEL TIUPKAYLA. ziscil;gloéomusvo avumposwno 1

e Mnv TipooBETETE KAl Unv
QAVATIANPWVETE PE WUKTIKO
Sl1adopeTIKO ATIO TOV KABOPLOUEVO
Tuto. Mrmopei va ripokAnOei BAARN,
EKPNEN KAl TPAUMATIONOG, KTA.

e > mepimTwon SuoAelToupyiag autng
TNG OUCKEUNG, KNV TNV ETIIOKEVACETE
poOvol oag. Emikolvwvrote pe
TOV QVTIMPOCWTIO TIWANCEWV T)

TO QAVTUTPOOWTIO OEPPIS YA TNV

* AgpioTE TO SWHATIO KAAQ, OE TIEPITTTWOT) OTIOU UTIAPXEL ETUOKELN).
610pp9r’1 YUKTIKOU asgiou K'GT('J. ) Slapkela ™ o Mnv ayyilete TV €ic050 agpan ‘Q
eykatdotaong. NpooegTe WOTE va Unv ETUTPEYETE TNV Ta AuNEA TTTEPUYIA AAOUHILVIOU %
enaodr| Tou WUKTIKOU agpiov pe pAOYQ, KaBwg auto Ba AHPOZOXH ™G eEwTEPIKNQ povadag. Mmopei

TIPOKAAECEL TNV TIApaywyr) SnAntnpuwdoug agpiou. VA TPAUMATIOTEITE.

e Kpatnote 0Aeg TIG SLaSPOPES CWANVWOEWV OCO TO e AgpioTe TOUG KAELOTOUG XWPOUG
duvatov IO UIKPEG. KaTtd TNV eyKataoTtaon 1) SOKIr) Tou
* XPNOWOTIOIEITE TN UEBOSO SNIOVPYIag PAKOP Yia TN UKTIKOU GUOTNATOG. TO YPUKTIKO

a€pLo Tov dladevyel Kal EPXETAL O
enaodn pe dwtid 1) BepUOTNTA UTTOPEL
va Tapdyet eTiKivouvo ToEIKO agPLo.

OUVOEDT) TWV CWANVWOEWV.

* BAdeTte AIAVTIKO WUKTIKOU OTIG QVTIOTOLXES
ETPAVEIEG TWV CWANVWYV PAKOP Kal EVWongG TIPLV aro
™ ouvdeo) Toug, HETA o0dieTe TO TTA&UASL e KAELDI
Yl va TEETUXETE oUvOEDN XWPIG SLaPPOE.

¢ Bepawwbeite 6TL dev umtapyel
Slappon YUKTIKOU agpiou HETA TNV
gykatdoTtaon. Av TO 0EPLO EABEL

* [pwv apxictere ™m 60K1p90ﬂ|<t’] Aeitoupyia, eAeyEete o€ EMADY HE WA AVApHEVT GOWTA,
TIPOCEKTIKA YIa SLAPPOEG. Taxubepposidwva uypagpiov,

* [1pocegTe va punv dlappevoel WUKTIKO KATA T SLapKeLa NAEKTPIKN BepUAoTpa 1 AAAN TIYN
EPYACLOV CWARVWONG YA Hia eyKaTtdoTaon 1 véa BepPOTNTAG, HTOPEL VO TIPOKAAETEL
£YKATAoTAOT), AAAG KAl KATE TNV ETIOKEUT] PUKTIKWOV N Snuovpyia SnAnTnpuwsdoug agpiov.
MEPWV. ,

XelplOTe(Te TO UYPO YUKTIKO pooeKTikd enewdr ropel  Aowma
Va TIPOKAAECEL KQUOTIAYT)MATA. o Mnv KABEOTE Kal PNV
. i Anpozom avePaivete emavw oM povada. 6

Katd m ouvTnenon ) Mriopei va iéoete katd Aadog.

e KAeiveTe TOV KEVTPLIKO NAEKTPLIKO SLOKOTTTN * Mnv ayyiCete tnv eicodo agpa 1{3
TPV amd TO AVOLyMa TNG Hovadag yla Tov @ TA AUNPEA TITEPUYLA AAOULVIOU %
EAEYXO 1) TNV ETUOKEUT] NAEKTPIKWV HEPWV KAl ™G eEWTEPIKNG pHovadag.
KaAwdiwong. Mropei va TpavpatioTeite.

e KpatdTe Ta SAKTUAA KAl Ta poUxa 060G HaKPLA artd ¢ Mnv tomoBeteite kaveva
KIvNTaA JEPN. avTikeipevo otn ©HKH

e ‘Otav TEAEIWVETE TIPETIEL VA KABAPICETE TO XWPO KAl ANEM',ZTHPA- )

VA BUUACTE VA EAEYXETE OTL SEV £XOUV TIAPAUEIVEL Mriopei va TpavpatioTeiTe Ka
METOAAKA AXPNOTA HEEN 1) KOMUATAKIA KAAWSIWY N Hovada propei va umooTei
HECA 0TN HoVASa OTNV oTIoia YiveTal ouvTrhpEnoT. BAGRN.

O pwToTUTIEG 0ONYiEqg eival oTta AyyAIKA. OL AAAEQ
YAWOOEG aTOTEAOUV HETADPATELG TWV TIPWTOTUTIWV
odnylwv.
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2ZHMANTIKEZ MAHPO®OPIEZ MANQ 2TO XPHZIMOMNOIOYMENO WYKTIKO

To poidv autod Teplexel dOoplovxa agpla BepuoknTiiov, Ta oroia KaAurttovtal artod To MNpwTtokoAAo Tou Kidto. Mnv adrvete ta agpla
va Byouv otnv atpdéodalpa.

TUmog YukTikou: R410A
Tiury GWP(): 1975
()GWP = global warming potential (Suvapkd 8€ppavong Tou TAQvI|Tn)

MepLodikeg analtioelg yia Tuxov Slappoeg Tou WUKTIKOU MIOPEL va arattnoouv avaAoya pe TNV Eupwriaik 1) T TOTIKY) vopobeaia.
MapakaAeiote va €pBeTe o€ enadr) e TOV TOTIKSO 0aG AVTITPOOWTIO YIa TIEPLOCOTEPEG TTANPOPOPIES.

Etikéta deiypatoq: E§wtepikr) povada turtouv MF2

MapakaAeioTe va CUUTTIANPWOETE pe aveEitnAo LEAQVL,

H (1) T0 POPTIO YUKTIKOU TOU TIPOIOVTOG ATd TO EPYOOTACIO

H (2) TNV MPOoHETN TIOGHTNTA WUKTIKOU TIOU GOPTWVETAL OTO TIESIO Kal
B (D + (2) ) CUVOALKT) TTAT|PWOT WUKTIKOU

TIAVW OTNV ETIKETA TIAN)PWONG WUKTIKOU TIOU TIAPEXETAL |LE TO TIPOIOV.

H CUUTIANPWHEVT ETIKETA TIPETIEL VA TIPOOKOAAATAL KOVTA 0T Bupida pOPTIONG TOU TIPOIOVTOG (TT.X. OTO ECWTEPIKO TOU KAAUNUATOS
yla o 0€pPLG).

|| This product contains fluorinated greenhouse

gases covered by the Kyoto Protocol. 4
R410A JO& kg 1

@-= ke
® @ : :
D+@= kg

r
.

* To ayYAIKO Keijlevo TIou eival EKTUTIWHEVO O€ QUTH TNV
5 6 €TIKETA ival To TpwTOTUTIO. KABE £TIKETA YAWooag Ba
odpayiletal og QUTO TO TIPWTOTUTIO KEILEVO.

1. ®opTio YPUKTIKOU EPYO0TAGIOU TOU TIPOIOVTOG: BAETE TN TTAAKA OVOUATOG TNG HOVAdag

2. NpbdoBeTn TTOCOTNTA WUKTIKOU POPTWHEVN OTO TIESIO

3. OAk6 dopTio YUKTIKOU

4. Nepiexel dOoplovxa agpla Beppokntiiov, Ta ortoia KaAvTovTal ard To MNpwTdkoAAo Tou Kidto
5. EEwtepikn povada

6. KUAWVSpog WUKTIKOU Kal SLakAadweVN Stldtagn ya tn popTwon
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1. TENIKA

To tapov GUAAASIO TIEPLYPAdEL CUVOTTTIKA TOV TOTIO KaL TOV
TPOTIO EYKATACTAONG TOU CUCTHATOSG KALATIONOU. AlaBdoTe
TO GUVOAO TWV OSNYLWV YIA TIG ECWTEPLKEG KAl EEWTEPIKES
HovAadeg kal BeRalwbeite OTL OAQ TA CUUTANPWHATIKA
egaptnpara mov avadepovTal Bpiokovtal 0To cUCTNHA TIPOTOU
EeKIvnoETE.

1-1. Aautovpeva gpyaleia ywa eykataotaon (dev
TapEXovTat)

Emninedo katoaBidt

2TaupokatodpLdo

Maxaipt 1 amoyupuvwng kaAwdiou

Metpotawia

ANDASL

MpLovL TIAAYLO 1) TIPLOVL OEYQ

216nporpiovo

Kedaieg Spamavou

2dupl

10. Tpumavt

11. ZwAnvokdéPptng

12. EpyaAeio dnuiovpyiag pakop CwAnvwyv

13. AuvauokAeido

14. Pubugouevo YaAAKO KAELSL

15. EpyaAeio peyebuvong tpuniwv (yla adaipeon ypeluov)

© No oA~ N~

©

1-2. EEapmrpata 1mov mapexovTal he In povada

Kacéta 4 kareuBuvoewv 60 x 60 (TUTOG Y2)

Ovopacia MNocotnTa
Evkaprmtog cwAnvag
amooTPAYYIONG HE 0)))))) 1
KAUTT
OEPUIKOG HOVWTTG %@ 2
KoAdpo é\ 4
Eminedn podéAa ya
M10 8
Bida M5 % 4
Odnyieg 1
gykardotaong

@ Xpnoworowmote M10 yla HTouAGVIa avapTnong.
® EfwTtepikn) mapoyr) yla PiovAdvia Kat agpadla avaptnong.
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1-3. TUTOG XAAKOCWAN VA KaL IOVWTIKOU UALKOU

Av BE€AeTE VA ayopAoETE AUTA TA UAIKA XWPLOTA aTtd TOTIKO

KATAoTNUA, Ba xpelaoTeite:

1. ANo&eldwHEVO aVOTTTNUEVO XAAKOCWANVA YIa CWAVWON
YUKTIKOU.

2.  Movwon adppwdoug TIoAVoUPEBAVNG YIa TOUG
XAAKOOWANVEG, OTIWG ATIALTEITAL VIO TO AKPLRES UNKOG
™G OWANRVWONG. To TAX0G TOXWHATOG TNG HOVWOoNG dev
TIPETIEL VA €ival LKPOTEPO artd 8 mm.

3.  XpnOowoToLEiTE LOVWHEVO KOAWSIO XAAKOU Yla KOAwWSiwon
eEWTEPIKOV XWpov. To peyedog kaAwdiovu dladEpel
avaAoya pe To GUVOAIKO PrKkog TNG kaAwdiwong. MNa
Aemttopepeleg, avatpeEte otny rapdypado 4. HAEKTPIKH
KAAQAIQZH.

Anpozom

EAE€yETE TOUGQ TOTILKOUG NAEKTPOAOYLKOUG KWSLKEG Kl
KOAVOVIOOUG TPV ayopAceTe kaAwdlo. Emiong, eAéyEte
KAOE OUYKEKPLUEVT 0dnyia 1] IEPLOPLOMO.

1-4. MpdéoOeTa VAIKA TIOV artatTouvTal yla Tnv
EYKATAOTAOT
1. Tawia YukTikoL (BwpaKLopevn)

2.  Movwpueéveg BAoelg 11 opLyKTrpeg yla ouvdeon KaAwdiou
(Aeite TOUG TOTIKOUG 0AG KWOLKEG.)

3.  ZT1OKOG
4. Amavtikd cwAvwong YUKTIKOU

5. ZPLyKmmpeg 1 BACELS YO OTEPEWOT TNG CWANVWONG
YUKTIKOU

6. Zuyapld yia Quylopa

EAAHNIKA




2. ENIAOIH THZ TOMNOOGEZIAZ
ErKATAZTAZHZ

2-1. EcwTtepikn povasda

AMO®DYTETE:

@ XWPOUG TIOV PTtopei va avapévetal Slappor) EVPAEKTOU
aepiov.

@ Oonpeia IOV UTTOPEL va UTIAPXOUV EYAAEG TTOCOTNTES
QALWPOUNEVWV CWHATISIWV EAQiWV.

@ armeubeiag nAlakd dwg.

@ onpeia KovTa o TNyeq BepudTNTAG TIOU PIopEi va
€MNPEACOLV TNV anodoon TG Hovadag.

@ onpeia oo propei va el0€AbeL ameubeiag o eEwTePIKOG
agPag 0To SWUATLO. AUTO UITOPEL VA TIPOKAAETEL
"oupurukvwon" oTig BUpeg eEaywWYNG a€pa, TIPOKAAWVTAG TIQ
va Pekaoouv 1) va oTAgouv vepd.

@ onueia 0tov Ba TUTOIALOTEL TO TNAEXELPLOTNPLO HE VEPO 1) Ba
eMNpPeaoTel amnod vOTIoUa 1y uypaoia.

@ £YKATAOTAON TOU TNAEXELPLOTIPLOV TTioW ard KOUPTIVESG M)
ETUMAQ.

@ O€0elg OOV TTIAPAYOVTAL EKTIOUTIES UPNATG CUXVOTNTAG.

MNPENEI:

@ va eTIAEEETE LA KATAAANAN B€on arod TNV omoia Kabe ywvia
Tou dwpatiov propei va kAati¢etat opolopopda.

@ va eTIAEEETE UL B€on OTIoU N 0podr) eival ApKeTA LoXupn
yla va KpaTroeL To BApog TG pHovadag.

&Poemonomzn

H 6£om eykatrdoTaong MPETEL va MITOPEL va uTtoaTnpi§eL
dopTio TéooepLg POPEG LEYAAUTEPO aMd TOo BAPOG TNG
ECWTEPIKNG HOVASAG.

@ va eTIAEEETE LA B€oN OTIOU 1) CWATNVWOT KAl 0 CWATVAQ
ATOOTPAYYLONG £XOUV TN UKPAOTEPN SLASPOUT) TIPOG TNV
eEWTEPIKT povada.

@ VO adrjoeTe XWPO Yla TN AETOUPYIa Kal Tn cuvTrpnon
KaBwg Kat TNV aveunddlotn kKukAodopia Tou agpa yupw arnod
™ povada.

@ £YKATAOoTNOTE TN Hovada eviodg Tng HeEyLotng dtadopdg
UYPoug avw 1 KAtw and tn eEWTEPLKT Povada Kal evidg Tou
OGUVOAIKOU PNKOUG TNG cwArvwong (L) amo v eEwtepikn
Movada orwg avapeEpeTal AVAAUTIKA 0TO EYXELPISIO
€yKatdoTtaong TG eEWTEPLKNG LoVASAG TIOU TIAPEXOVTAL.

@ VO adrjoeTe XWPO YLa TNV TOTIOOETNON TOU TNAEXEIPLOTTPLOU
mepimou 1 m ravw arnod 1o dAmedo, o€ WA TIEPLOXT) TIou eV
BpiokeTal oe ameubeiag nAlakd pwg ouTe PECA OTO PEUUA
TOU KPUOU a€Pa Ao TNV E0WTEPIKY) LovAda.

H anodoon tou agpa Ba urtoBabuoTel av ) andotaon ano To dAredo
£€wq TNV opodn eivat peyaAutepn ard 3 m.

Aokég

=
3001 Aydtepo

100071 5001} jsoof] W@ N 15001 ]
TEPLOTOTENO nepwoérs[)o neploooTep0 TepIogoTeNO
(Movddo: mm) .
. (Movddo: mm)
Admedo

Ek. 2-1

* Av n amnootaon anod 1o damnedo PEXPL TNV opodn sival
HEYAAUTEPN artd Tpia HETPA, 1 SLAVOLT) PONG AEPA LELWVETAL
KalL 1 EMOPAOT HELWVETAL.

3. TPOMNOZ ErKATAZTAZHZ THZ
EZQTEPIKHZ MONAAAZ

3-1. MpoeTolpacia yia Tnv avaptnon ano v
opodn

H povada autr xpnoyorolei avtAia amooTpayylong.

Xpnouorowmjote aAdAadt yia va eAEYEETe OTL N povada eival

eminedn.

3-2. Alaotdoelg avoiyparog opodpng kat 0€on
MTIOuAovioU avaptnong

AUTO TO KALLATIOTIKO XPNOLLOTIOLEL LOTEP ATOCTPAYYLONG.
Eykataotrote opldovtia tn povada Xpnotlomnolwvtag aAdpadt.
To XAPTLVO LOVTEAO YLa £YKATAOTAOT) ETEKTEIVETAL T
OUPPLIKVWVETAL avaloya e Ttn Beppokpacia Kat uypaoia.

EAEyETe TIq SlaoTtdoelg TipLv amd Tn Xprion Tov.

Anpozoxrl

Kata tn didpkela tTng eykataotaong, MPEMEL va

TIPOCEXETE VA NV TIPOKAAECETE {NHLA OTA NAEKTPLKA

KaAwsia.

@ OL8100TdoEIG TOU XAPTIVOU LOVTEAOU YA eyKATACTAON Eival
i6leq pe auTteég TwV SlaoTACEWV AVOLYLATOG OPODNG.

@ BeBawbeite va culnTroeTe TIG EPYAOIEG TPUTIAVIOMATOG
0pOPNG E TOUG EUTTAEKOUEVOUG EPYATEG.

(Movada: mm)
600 (A )
(Avorypa opogric) Swhivac
35 530 35 anootpdyylong
(Mmoulévt avapmong) 8
, =
¥ 575 (MéyeBog “ =
povadag) = g
o 2 _| &
3 2 <
2 25| g
=< E
2y =E| =
=3 =gl o
=3 oT| =
02 Ly3s <
= zm o
N _ L S
c4 = / ©
/

TwAvag YUKTIKOU pécou &
Ewk. 3-1

3-3. ©€0M TOV CWHATOG TOU KALLATIOTIKOU Kot
emdpavelag opodng
MrmouAdviL avaptnong
(W3/8 1y M10)
MNaguadt
(W3/8 1y M10)

Emntinedn podéAa yia M10
(a&eooudp)

M10 EAatnpuwTtr podéAa
Eminedn podéAa yia M10
(a&eoouap)

—y MNa&uadt
(W3/8 11 M10)

I
\

Ek. 3-2
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AlaTnpnoTE TO PNKOG
TOU MrtouAoviov ard To ‘
oTtnplypa ota 40 mm
c{rw
Opod | oua L glg
Opodn T T | KAatiotkoy | L |z
’59 \ Bida otepéwong é
Xaptvo yla xg’lpnvo '
povTéAo yia  MOVTEAO (4 Tepdxia)
PuBpiote oto 610 £YKATAOTAON
UGN , , P———
Avoi€re Tov Tiivaika 0podrig Katd rikog Tov
€EwTepIkoU AKpou ToU YdpTIvo povTéAou.
Ew. 3-3

&Poemonomzn

Z}pi&Te TO MAELLASL KAL MTIOUAOVL YLa VA MNV TIECEL N
povasda.

3-4. EyKatAoTtacn Tou CWANva anootTpayylong

KAt evkaprtov cwAnva (a&eooudp)
OgpUIKOG HOVWTNAG
(TpounBevEeTaL TOTIKA)
(To Ttaxoq TPETEL va eival
TOUAGXLOTOV 8 mm.)

EUkaumntoq cwAnvag
JE BEPUIKO HOVWTT

(a8€00Uap) 5 A\fvag PVC
it (eEwTeptkn
SlapeTpog 32)
(mpounBeveTal
TOTIKA)

'— [a k6AANon

Mrmopei va anartnBei va ByAaAete auto To EAPTNHA YIa EAEYXO

1 0€pBIG TOU HOTEP ATOoTPAYYLONG. MNV KOAANOETE.
BepawBeite 6Tt Sev urtapxel SlAKevo edW.

Ew. 3-4

BeBawwBeite 6TL 0 cWANVAG AMooTPAYYLONG EXEL KABOSIKN
KAion (1/100 1) teplocOTEPO) KAl OTL SEV UTIAPXOUV KABOAOU
nayideg vepov.

3-5. ZWANVWOT) ATIOCTPAYYIONG ECWTEPIKNG
MHovasdag

@ Katd tn Sidpkela TG oUVSEONG CWANVWONG
AMOOTPAYYLONG, TIPOCEXETE VA UNV AOKNOETE TIPOCHETN
Suvaun otn BYPA ATIOCTPAYYLONG OTNV ECWTEPLIKN pHovada.

@ H eEwTepikn) SIAPETPOG TNG oUVSEDNG ATTOCTPAYYLONG OTNV
€0WTEPIKN povada eivat 32 mm.

YAIKO cwANVWoNG: ZwAnvag arod oAuBLVUACXAwpidlo VP-25
Kal eEAPTNHATA CWAVWONG.

@ BePawbeite va HOVWOETE BEPUIKA TN CWATVWON
amooTPAYYLONG.

YAIKO BEPUIKNG HOVWONG: APPWSEG TIOAUALBUAEVIO WE TIAXO0G
MEYOAUTEPO artd 8 mm (TIPOUNBOEVETAL TOTIKA).

@ H ocwArvwon arooTpdayylong TPETEL va €XEL KABOSIKY) KAion
(1/50 ewg 1/100). BeBawwbeite va unv mapexeTe avodikn Kat
KaBoSIKr) KAlon woTe va aropeuxOei n avaotpodn pon).

@ BeBawbeite va eAeyEete 0TL Sev untdpxouv Tayideg agpa
OTOV EVKAUTITO CWANVA aTtooTpAyylong Kat va e§aopaitlotel
N OMOAT POT} VEPOU XWPIG ACUVIBLOTOUG 11XOUG.

AvOodSIKT| x

SpopoAdynon

Eowtepikn)
povasa N
= [\
Zpykmpag )
owAnRva o MNayida
KaBod&ikn kAion x

Ek. 3-5

135

Avodikr) kAion E)i

Kauia mayida agpa

KaBodikn kAion

X

Mayida agpa

Ew. 3-6
@ To UYog TNG arnooTPAYYLoNg Kopei va sivat pexpt 750 mm.

©UPA AOOTPAYYIONS KaBodikr) kAion (1/50 ~ 1/100)

-
Q . .
® S ~rwvia Evwong
8
~
g

EowTepky & o

. g Mwvia évwo

povada € gvwang
o
0
N

Ew. 3-7

@® Katd tn pubuon cwArvwong arnootpdyylong,
€YKATAOTNOTE OTIWG ATIEIKOVIETAL OTNV TIAPAKATW EKOVA.

Edappoote v KedaAr Katd tn ouvdeon e
TO OWARVa GUYKANONG. (epimov 100 mm)

Eowtepikn
povdsa

KaBodikn kAion (1/50 ~ 1/100) Xpnootojote VP30 1) TIEpLocOTEPO

yla GUyKAnon
Ew. 3-8

Aokiun anmocTpayylong

To KALATIOTIKO XPNOLHOTIOLEL LOTEP ATIOOTPAYYLONG YA

TNV anooTtpAayylomn vepou. XpnoLoTooTe TNV aKOAoUO

Sladikacia yla va eAEYEETE TN AlToupyia TOu HOTEP.

@ >UVSEDTE TNV KUPLO CWANVWOT) anooTpdyylong oTo
eEWTEPIKO KAl adPNOTE TNV EKEL TIPOOWPLVA PEXPL VA
OAOKANPWOETE TN SOKIU).

@® TpododotoTe vePS OTOV EUKAUTTITO CWATVA ATOCTPAYYLONG
Kal EAEYETE TN CWANVWON yla SLapPoES.

@ BeBawbeite va eAEYEETE TO HOTEP AMOOTPAYYIONG Yld
KavoVIKn Aettoupyia kat 00pupo étav oAokANpwoein
NAEKTPLKN KAAwSiwon.

@ 'Otav 0AokAnpwOei n SOKIUY), CUVOEDTE TOV EUKAUTTTO
OWARvVa arootpdyylong otn BUpa arnooTPEAYYLoNg.
EUkapmTog cwAnvag

[ Tpododoaoia vepol @ amooTPAYYIONG
Kuplog owArvag
AmooTPAYYLONG

KoAAfote TNV €vwon

ZUVSEON EVKAUTITOU CWANVA

XPNOLIOTIOMOTE TO KALTT
(a&eoouap)

Motép
anooTPAYYLoNG

Eik. 3-9

EAAHNIKA



4.

HAEKTPIKH KAAQAIQZH

4-1. Tevikég MPOoPUAAEELS Yia TNV KAaAwdiwon

(1)

Mpwv TNV KaAwdiwon, BeBaiwOeite yla TNV OVOUACTIKY)
Tdon NG Hovadag omwg avaypddeTtal oTnyv Tivakida
OVOMAOTIKWY TIHWV TNG KAl LETA TIPAYHATOTIONOTE TNV
KOAWSIWoT aKoAOUBWVTAG TIPOCEKTIKA TO SLdypappa
KaAwdiwong.

Na €xete nAektpikn 1pida ov Ba xpnotloroleite
QATIOKAELOTIKA YLa KAOE povada Kat Eva SLakoTTn
KUKAWMATOG YLO TIPOOTAGIA OTIO TNV UTIEPTAOT TIOU TIPETIEL
VA TIAPEXETAL TNV ATIOKAEICOTIKE YPQAUWY).

Ma v mpoAnyn rbavwv Kivduvwv amd BAARN g
HOVWONgG, N HovAda TIPETIEL VA YEWWVETAL.

KdaBe ouvdeon kaAwdiwong mpemel va yivetal cUPPwva
JE TO SLdypappa cuoTAUaTog KaAwdiwong. H Aavbaouévn
KOAWSIWoT UToPEL va TIPOKAAETEL KAKT) AelToupyia 1
BAGRN ™G povadag.

Mnv adprivete TNV KAAWSIWOT VA AKOUUTIA 0T CWANVWoN
WUKTIKOU, TO CUMTILECTT) 1] OTIOLAST|TIOTE KIVNTA LEPT) TOU
AVEULOTTPA.

OL un €E0UCLOSOTNHEVES AAAAYEG TNG ECWTEPLKNG
KaAwdiwong uropet va anofouv emikivéuveg. O
KOTAOoKeLaoTNng Sev avaAapuBavel kapia eubuvn ya
ortoladnrote BAAPN 1 KaKN AelToupyia TIoU ETTEPXETAL WG
AMOTEAECHA UN €E0UCLOSOTNEVWV AAAQYWV.

O1 kavoviopoi yla TIg SLapeTpousg KaAwdiwv diadepouv
aré tomo oe TOMO. MNa Toug Kavoveg KaAwdiwong
€EWTEPIKOU XWPOU, TIAPAKAAOULE VA AVATPEEETE OTOUG
TONIKOYZ HAEKTPOAOTIKOYZ KQAIKEZ mipoToU
Eekwvnoete. MNpémnel va dlacdaAioete 6TL N eyKaTAOTOON
OUUMOPOWVETAL e OAOUG TOUG OXETIKOUG KAVOVEG KOl
KQVOVIOOUG.

Ma v mpoAnyn SucAeltoupyiag TOU KALATIOTIKOU
UNXAVAMATOG TIPOKAAOUMEVNG ATIO NAEKTPLKO BOpuBo,
TpETEL va §00el TIPOoOXT) KATA TNV KaAwdiwon wg €ENG:
@ H kaAwdiwon Tou TNAEXEPLOTNPLOU Kal N KaAwdiwaon
eAEYXOU HETAED oVASWYV TIPETEL Va TIpAyaTOoTIONOEl
XWPLOTA amod TNV KaAwdiwon 1oxVog HETAEL HovASWV.
@ XpnoworomoTe Bwpakiopeva KaAwsdLa ya v
KOAWSiwon eAEYXOU HETAEU OVASWY KAl YEWOTE TN
Bwpdkion Kat arod TG Suo TIAEUPES.
Av T0 KOAWSIO TIAPOXNG LOXVOG AUTNAG TNG CUOKEUNG eival
KOTEOTPAWMEVO, TIPETIEL VA AVTIKATAOTAOEL amd ouvepyeio
ETILOKEUNG TIOU OPIdeTaL OTIO TOV KATACKEUAOTH, EMELSN
artatrrovvTal e18IKA epyaAeia yla autdv To oKoto.
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4-2. ZUVIGTWJEVO UM KOG KAAWSiov Kal SIAUETPOG
KaAwdiov yia To cUoTNHa Iapoxng .oxvog

(B) KaAwdlo Ttapoxn§ .oxuog
'Ovouq ﬂqpoxr’] E)\XmGT’Q KQ)\(:U&G )
MOVTEAOU LOXV0G TIapoxng LoxXvog Mm<o1q
(m)*
OO
EOWTepw | 500/030/240V~ 2 mm?2 Méy. 130
povasda
Alokomng
KUKAWUATOG (EAAXLOTN
‘Ovopa Alakomng XWPNTKOTNTA)
MOVTEAOU Slappong
Alakommg | AoddAela
Eowrepu 15A 15A 15A
povada
(C) KaAwdiwaon eAéyxou petagl twv
MOVASWV (LETAED TWV EEWTEPIKWY KaL
‘Ovoua EO0WTEPIKWV POVASWV)
HOVTEAOU | KaAwSiwon eAéyyxou
M
O® 1Kog (m)
0,75 mm? (AWG #18)
Eowtepikn Xpnouoromote .
povasda BWPAKIOPEVN Méy. 1.000
KaAwsiwon *2
(D) KaAwdiwon TnAEXELPLOTHPLOU
'OVQF;\Q KaAwdiwon
MOVTEAOU | mAexelploTrplou Mrikoc (m)
EowTepikn 0,75 mm? .
Lovasa (AWG#18) Mey. 500
(E) KaAwdiwon eA€yxou yla opadiko
EIPLIONO
Ovopa XEPLON
OVTEAOU
H KaAwdiwon MiKog (m)
EAEYXOU "kos
EcwTepIKN 0,75 mm2 . .
LOVA5a (AWG#18) Megy. 200 (Z0voAo)
(F) KaAwdiwon eAgyxou petagy
eEWTEPIKWV HOVAS
Ovopa EWTEPIKWV PHOVAdWV
MOVTEAOU
KaAwdiwon eAéyxou Mnkog (m)
EGWIEOKY 0,75 mm? (AWG#18)
Ul XpnoloromoTe Mégy. 300
povasda . ,
Bwpakiopéva KaAwdia

*1 AuTO TO PEYLOTO PNKOG Seixvel TTTwon Taong 2%
*2 Me akpodEKTN KaAwdiou TUTOU SAKTUAIOU




4-3. Alaypappata GUCTHNATOG KaAwdiwong

Eowrepikn
povdda (Ap. 1)
Mapoxr) loxvog '-:gi EEWTEPIKN HOVA
PIKN Hovada,
220/230/240V ~50/60Hz N E@ ® LoVaSa INV
@’r’ Lo 1@ c 5 A L1
elwon B ) @) n= 0 ) Mapoxn oxvog
TAEXEIOTHPLO b % (1=-91915 — 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
WHT [@]-a A (@ 9 ,,,\,l,,,,,o,,,ﬂ,,,@
BLK @< Vi @ 1 ; @ .
leiwon
Eowrepikn Teiwon
o L - Hovdda (Ap.2) F €0 KaAwsiwom eAEYXOU METAED EEWTEPIKGV HOVASWY
Mapoxn oxvog N © leiwon
220/230/240V ~50/60Hz )
(O e E ; 5
Iei EWTEPIKN povada,
glwon B @ - 10vasa INV
TnAexelplotiplo D U2 leiwon [®) =0 L1 Mapoxr) .oxvog
WHT @G A ——® o1 |G = 15— 3801400415V, 3 N~ 50tz
BLK @|C v @ Feiwon @ QH———otoN
OFf---=-=====-—— A ©)]
, ) Eowrepikr leiwon
Opadikog XepLopog: povasa (Ap. 3)
Mapoxr 1oXVog L o ©
220/230/240V ~50/60Hz N = |®
@,,,,,,,,,,,,,,B, T1 1@ eiwon
leiwon e @
®D
4
leiwon
Eowrepikn
Hovada (Ap.n)
Mapoxn Loxvog L ©
220/230/240V ~50/60Hz N ) ,
,,,,,,,,,,,,,,,,, --lo leiwon
leiwon B )
TnAexelplotmplo D
WHT i A @
BLK @G Y ®@

(1) Avatpé€te otnv napdypado "ZUVIOTWHEVO UNKOG
KOAWSiov Kal SLAPETPOG KAAwSiov yla To cuoTNHa
TIapoxnq Loxvog" ya tnyv enegnynon twv "B, "C", "D", "E"
kal "F" oto mapandvw diaypappa. MNa to "A", avatpéte
OTIG 0dnyieq eykataoTaong g eEWTEPIKNG HovAadag.

(2) To Baowko didypappa cuvdeoNG TNG ECWTEPLKAG HovAadag
Seixvel Toug TivaKeg aKPOSEKTWYV, CUVETIWG, OL TIVAKEG
AKPOSEKTWYV TOU €EOTIALOMOU 0OG UTTOPEL va SlapEpouv oe
oxeon He 1o Sldypaupa.

(3) H devbuvon Tou KukAwpatog YPuktikovu (K.W.) pemnel va
PUBMLOTEL TIPOTOU AVAWETE TO PEVHA.

(4) Avadopikd pe tn pubuion tng dievbuvong K.W., avatpette
OTIG 0dnYieg EYKATAOTAONG TIOU TIAPEXOVTAL Hadi ue TNV
eEwTepIKn povada. H autopatn pubuion dievbuvong
UTTOpEl vVa EKTEAEITAL QUTOATA E TNAEXELPLOTYPLO.

&Posmonomzn

9 AuTOG 0 €EOTIALOMOG TIPETIEL VA YEIWOEL cwoTa.
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MNivakag akpodekTwv

|_ I} I i} J
=] =] | =1 I =] | (=] I =1 l
@ | U_@'\_[ [ 1
L N U Uz Ri R2
%% | e P P
. KaAwdiwon KaAwdiwon
KaAwéio ) , ) '
. . eNEYXOU PETAEY || eAéyxou pETAED
TIAPOXTIS L0XUOS LOVadwv LOVadwv
Tomog Y2

Ek. 4-1

Ek. 4-2

EAAHNIKA



Anpozom

(1) 'Otav cuvdéeTe EEWTEPIKEG LOVASEG OE SIKTUO, ATIOGUVSECTE TOV OKPOSEKTN TIOV EKTEIVETAL ATO TO BUCHA
BPAXUKUKAWGONG aTto OAEG TIG EEWTEPIKEG LOVASEG EKTOG ATIO OTIOLASTTIOTE ATIO TIG EEWTEPIKEG HOVASEG.

(Kata tnv amooToAn: e KataoTtacn BpaxukUKAwaong.)

Ma cvoTNMa XWPig CUVEEGHO (Kaia cUVSEon KAAWSIWONG HETAEY EEWTEPIKWY HOVASWYV), UNV adpalpéceTe To BUCHA

(2) Mnv €yKATaoTROETE TNV KAAWSiWGON EAEYXOU HETAEY LOVASWYV LE TPOTIO IOV va oxnpatidel Bpoxo. (Ewk. 4-3)

BPAXUKUKAWONG.
EEwtepikn EEwtepikn
upovada uovada

N

EEwtepikn

o

L .

.~ [

/ -

Eowtepkn Eowtepikn Ecwtepikn
povada povada povada

Ecwtepikn Eowtepikn
uovada povada

Ek. 4-3

(3) Mnv eykatacTioeTe TV KAAWSIWON HETAEY HOVASWVY OTIWG N KAAWSiwon kKAadou actépa. H kaAwdiwon StakAddwong

aocTtépa ipokaAei AavOacuévn pubuion dievbuvong. (Eik. 4-4)

EEwtepikn Ecwtepikn A Ecwtepikn
povada povada "IN povada
@ Ecwtepikn Ecwtepikn
povada povada
2nueio SlakAadwong
Ew. 4-4
(4) Av dlakAadwOei n KAAwSiwon eAEYXOU HETAEY HOVASWYV, 0 AplOUOG TWV CNMEIWV SLaKAASwong TPETEL va gival 16 1
Atyotepa.
EE‘“TSPI,‘@,“OVMQ |1 Snpeio SlakAdswong
KevTpiko xelplotiplo I—"/-f\
EowTtepikn EowTtepikn EowTtepikn
povada povada povada
EEwTSpiK_I"] povada
ef |
(8}
S —" / /
o EowTtepikn EowTtepikn Eowtepkn
38 povada povada povada
E W
g5
<8
E:‘ EEwTepikn povada
A R i
EowTtepikn EowTtepikn EowTtepikn
povada povada povada

(5) Xpnoipomounote OWpPAKIGUEVA KAAWSLa yia
KaAwdiwon eA€yxXov HETAEY HOVASWYV () Kat
YEWWOTE TN OwPAKION Kal OTIG U0 TIAEVUPEG,
SlagpopeTika pnopei va emEABeL SuoAeitoupyia
aro 6opupo. (Ek- 4-6)

ZuveEoTE TNV KAAWSiwoN onwg TepLypadpeTal

Ek. 4-5

* XPNOIHOTIOM)OTE TA TUTTIKA KAAWS1a TTapoxriq
1oxvog yia v Evpwrnn (6niwg HO5RN-F
11 HO7RN-F mtov cupipoppwvovTal e TIg
nipoSlaypadég ovopasTikWy Tipwv CENELEC
(HAR)) N XpNOCIHOTIOMOTE KAAWSLA TIOU
Bacifovtaioto mpoTuto IEC. (60245 IEC57,

otV mapdypadgo PPAKIOLEVO KINDS! 60245 IEC66)
Awypappata

ouc‘i‘iap‘&*éoq H o &Poemonomzu
KaAwdiwong - leiwon leiwon

OL XaAap€G KAAWSLWOELG UTIOPEL VA TIPOKAAEGOUV
Eik. 4-6 UTIEPOEPLAVOT TOU AKPOSEKTN 1] VA KATAANREOLV o€

(6) * To kaAwsdio cUVEEONG HETAEY ECWTEPIKNG
Hovadag Kat EEWTEPLKNG HovAdag IPEMEL va
givai eyKekpluévo eVKaumTo kaAwdio 51 3

duoAeltoupyia Tng povadag. Mmopei emiong va ipokAnOei
Kivéuvog Tupkaytdg. Zuvenwg, e§acpaliiote 0TI OAEG OL
KAAWSIWOELG Eival cuvEeSENEVEG OPIXTA.

*1,5 mm? pe MEPIBANHA TIOAUXAWPOTIPEVIOU- ‘Otav ouvdéeTe kABe KAAWSIO OXVOG OTOV OKPOSEKTN,
TUTOG PO SlopLopov 60245 IEC 57 (HO5RN-F, QaKOAOUBTOTE TIG 08NYIES Y1a Tov «Tpdmo ouvdeans
GP85PCP, KTA-) 1] BapUTEPO KAAWSI10- KOAWSIWOEWYV OTOV OKPOSEKTN» KAl OUVOECTE TO KAAWSIO

138 OPIXTA pe TN Bida Tou aKPoSEKTN.



Tpomog ouvdeong KAAwWSiwong oTov

OKPOSEKTN
H Na cuveoTpappévn KaAAwSiwon JUVECTPAUWUEVO
(1) KOWTe T0 KPO Tou KaAwSiou pe Kahwdio
KOPTN, LETA YUUVWOTE TN HOVWON =
yla va SKTSBE:.i TO quvam’pappévo g AKPOSEKTNG
KOAWSL0 Katd Tepirmou 10 mm - TIEOTIKOU
Kal OTPIYTE OdhLXTA Ta AKPA TOU 3 I daktvAou
kaAwsiou. (EIK. 4-7) §' |:>

(2) Me tn Bondela otavpokatadpidov,
adatpéote N Bida 1 T1g Pideg
QKPOSEKTN OTNV TIAGKA AKPOSEKTWV.
(3) Me 1 BorBela ouvdetnpa
SaKTUALOEIS0UG GUVEETIOU 1) TIEVOQAG,
oiETe KA KABE YUUVWHEVO Ew. 4-7
Akpo KaAwSIou e Evav aKPOoSEKTN
TILEOTIKOU SAKTUAIOU.

(4) TomoBeTrOTE TOV OKPOSEKTN
TILEOTIKOU SAKTUAIOU KO
enavaromnoBetnoTe kal odifte n Bida
AKPOSEKTN TIOU aALPETATE, LE TN
BonBela katoafidiov. (Eik. 4-8)

H Napadeiypara OwpPaKIGUEVWV KAAWSIiwV

(1) AdapgoTte 10 TIEPIPANMA KAAwSiou yla va punv
YPATOOLVIOETE TNV METMAEYUEVN Bwpdkion. (Etk. 4-9)

(2) ZeTuAiETe TNV ETAEYUEVN BWPAKIOT TIPOCEXTIKA KAl
TIEPIOTPEWTE TA U TIETMAEYHEVA KAAWSLA BwPAKIONG
odixtd padi. MovwoTe ta KaAwdia Bwpdkiong
KOAUTITOVTAG TA € CWAN)VA HOVWONG 1} TUALYOVTAG Ta e
povwTikr) Tawia. (Ek. 4-10)

(3) AdapéoTte TO TIEPIPANUA TOU KaAwSiou orpatog. (Ew.
4-11)

(4) ZuvdEoTe TOUG OKPOSEKTEG TILEEOTIKOU SAKTUAIOU OTA
KOAWSLA ONUATWYV Kal Ta KAAWSLIa Bwpaklong Tou
povwoate oTto Brjpa (2). (Ew. 4-12)

H Agiypata KAAWSIWoeEwWV

Aettoupyikn Bida yeiwong
(LOTEP TITEPLYIWV)

D
Y e

Edikn ,
poé‘ci)\{ Bida
4,@0 AKPOSEKTNG -~ ‘ ‘
v TIEOTIKOU SAKTUALOU '\) BiSa kat 161k
MAdka poSéNa
KaAwdio OKPOSEKTWV o
| AKPOSEKTNG
L ieoTikou

%/ SakTUALOL

KaAwsio—

Ek. 4-8

Eik. 4-9

MovwTikr) Tawvia
Ew. 4-10

MA€ypa Bwpdkiong

g™

]

MovwTikn Tawia
Ewk. 4-11

Bida Aettoupyiknq yeiwong

(XpovodlakoTTng TIPOYPAKATOR)

Bida mpootatevtikng yeiwong
(Kit eEwTePIKNg
NAEKTPOUAYVNTIKNAG BaABidag
yua 3-OAQN)

XpnowomnomoTe autr n
Bida katd Tn ouvdeon TNG

BwpdKiong yla TNV KaAwdiwaon |
€AEYXOU HETAEV HOVASWYV pE

™ yeiwon
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MAgypa Bwpdakiong

[S]

7o, ()
e — ©
/‘\\‘ ﬁ
“f@*'éz —

/

KaAwdio apoxng
(o lels

KaAwdiwon
TNAEXELPLOTIPLOV

KaAwdiwon eAeyxou
HeTa&V povadwv

EAAHNIKA



5. TPOMNOZX ENE=ZEPrAzIAZ ZOAHNQZHZ

H mAgupd TG CwANVWOoNG uypou cuvdeeTal e TIagIAdL pakop
KaL 1) TAEUPA CWAN)VWONG aEPIOU CUVOEETAL € GUYKOAANOM).

5-1. Z0vdeom NG CWANVWONG YUKTIKOU

Xpnon g pedo6dou dnuovpyiag pakop

MoAAG cupBaTiKAa CUOTNUATA SIMAWV KAWWATIOTIKWV
UNXAVNHATWY XPNOLUOTIOoUV TN neBodo dnuoupyiag pakodp
yla TN oUVEEON CWANVWV WUKTIKOU TIOU SPOLLOAOYOUVTAL
UETAEY ECWTEPIKWV Kal EEWTEPIKWYV HovAdwV. Me tn pebodo
auTth, SnpoupyolvTal PaKOp g KABE AKPO TWV XAAKOCWATNVWV
KaL ouvdEovTal e TIAEASIa paKop.

Awadikacia Snpiovpyiag pakop e EPYAAEio pakop

(1) Kéyte 10 XOAKOOGWAN VA OTO ATAITOUEVO UNKOG HE
KOPTN oWANVWYV. ZuvioTdTal va kOBeTe Tepinou 30 Ewg
50 cm peyaAUTEPO UNKOG ATTO TO WIKOG CWANVWONG TIOU
UTTOAOYICETE.

AdaipgoTe Ta YpEQLa amd KABe AKPO TOU XAAKOOWAN VA
JE TO EPYAAEIO KABAPLOKOU GWANRVA 1] Le Alpa. AuTr

n dadikacia eival oNUAVTIKNA Kal TIPETIEL va YiveTal
TIPOOEKTIKA Yla va Snpoupynel Eva KaAd pakop.
BeBawwbeite 6t1 epnodilete omoladnnote okourtidia
(vypaoia, akabapoieg, LETAAAIKA yepiopata, KTA.) aro TV
eioodo ot cwAnvwon. (E. 5-1 kat 5-2)

Adaipeon ypellwv

XaAkoowAnvwon
/

EpyaAeio
kabaplopov

Ek. 5-2

Katd tov kaBaplopd omng, Kpatdte T0 AKpo SWANva Tpog

Ta KATW Kat BePawwbdeite 6TL SeV MEDGTOUV HECA OTO CWANVA
pwviopata xaAkov. (Eik. 5-2)

(3) AdapeoTe TO AEIASL pakdp ard Tn povada Kat
BeBawwOeite OTL TO TOTIOOETNOATE OTO XAAKOOWATVA.
PTIAETE PAKOP OTO AKPO TOU XAAKOCWANVA E TO EPYAAEIO
pakop. (Ew. 5-3)

(4)

Ma&adt pakdp

XaAKOOWAN VWO

EpyaAeio pakop

Ek. 5-3

‘Eva KaAd pakop TIPETIEL VA XEL TA TIAPAKATW XAPAKTNPLIOTIKA:

@ 1 eowTePIKN eMIPAVELA Eival YUAALOTEPT) Kal Agia
@ 1) aKun eival opaAn
@ Ol KWVIKEG TIAEUPEG EXOUV OUOLOPOPPO UNKOG

Mpocoxn POTOU CUVEECETE TOUG CWANVEG OPIXTA

(1) TomoBetnoTe €va nMwua oppdylong ) adtaBpoxn Tawvia
YLa VO PNV eL0EABEL OKOVN 1} VEPO OTOUG CWANVEG TIPLV
XPNOLLOTIOmMO0vV.

BeBawwBeite va emaAeipete AmavTikd WUKTIKOU (EAato
alBEPA) 0TO ECWTEPLKO TOU PAKOP TIPLV TIPAYUATOTIOINOETE
TIG OUVOEDELG CWANVWV. AUTO €lval ATTIOTEAECHATIKO YLA TN
peiwon Twv dappowv agpiov. (Ek. 5-4)

)
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( BaATe AmavTIKO WUKTIKOU JECOU. >

Ewk. 5-4
(3) TNa owotn ouvdeon, evBLYPAUUIOTE TO CWANVA EVWONG
KOl TO CWANvVa pe pakodp petagl Toug, LeTA BLOWOTE TO
Ta&dadt pakop artaAd WOTE VA EXETE LA OMAAT EVwon.

(Eik. 5-5)
' | ’T)]

Evwon Ma&adt pakodp

Ek. 5-5

@ AlapopdwoTE TO OXNHA TOU CWARVA UypoU
XPNOLLOTIOIWVTAG EPYAAEI0 KAUWNG CWAVWYV OTO OTUEio
€YKATAOoTAONG KAl GUVOEDTE TO [e TNV TAEUPLKN BaABida
NG CWANVWONG VYPOU LE TN Borbela pakop.

MpoduAa&eig katd Tn GuyKOAANnon

@ AvVaTIANPWOTE TOV AEPA OTO ECWTEPIKO TOU CWANVA HE
agplo AJwTO yla va Un oXNMAtioTel peUPPAvn o&eldiov
TOU XaAKOU Katda Tn dtadikacia Tng cuykoAAnong.

(Aev emutpénovtal o§uyovo, S10&eidlo Tou avepaka kat
Ppéov.)

® Mnv aproete va {eotabei umepPOAIKA N CWANVWON
KATA TN 6UYyKOAANon. To agplo alwto péca oTn
cwANvVwWonN pnopei va untepOeppavOei, mpokaAwvtag
BAGRN oTig BaABidEG TOU CUCTNLATOG WUKTIKOU.
ZUVETIWG, aPrVETE TN CWANVWON va PUXETAL KATA TN
GUYKOAANON.

® XpnoomomoTte pia BaApida peiwong yia tov
KUALVEpO Tov alwTovu.

@® Mn xpnoiporoleite ouoieg Iov Tipoopidovtal va
€UMOodifouv To oXNUATIOMO HEPBPAVNG oEeLSiou. AUTEQ
oL ouoieg emnpeadouv emBAABWG TO YUKTLKO Kal TO
PUKTIKO AGSL, Kal urtopei va mpokaA€écouv BAGRN kat
SucAeltoupyieg.

5-2. ZUvdeomn CWANVWONG HETAEY ECWTEPIKWYV Kal
€EWTEPIKWV HOVASWYV

2uvdEoTe 0dIXTA TN CWATVWON WUKTIKOU 0NV TIAEUPd
NG ECWTEPIKNG LOVASAG TIOU eKTeVETAL ATIO TOV TOIXO E
N CWANVWOoN NG MAEUPAG NG EWTEPIKNAG Hovadag.

(1)

TUvSeon CWANVWONG ECWTEPLKNG povadag (L1, 22...0n-1)

TUTOG ECWTEPLKNG
Hovasag 15 | 22 | 28 | 36 | 45 | 56
2WwAnvwon agpiouv (mm) 12,7
2 WANVwaon vypou (mm) 26,35

(2) TNava odigete Ta magdadia pakop, oPiEte Ye tnv

KATAAANAN por.

® Otav adaipeite ta Magudadia pakop aro TG CUVOETELQ
OWANvVWoNg, 1 0Tav Ta oPiyyete TA PIETA TN OVVOEOT TNG
owAnvwong, BeBawdeite 6TL Xpnoyoroleite 2 pubuIldEVa
KAeLSLA 1) kKABoupeg. (Ek. 5-6)
Av odiyToUV uTIEPBOAIKA Ta TIAEIASIA TOU PAKOP, UTTOPEL
Va XaAAoEL 0 KWVOG, TIpAyHa TIou Ba kataAngel oe Slappon
WUKTIKOU KAl UTTOPEL VA TIPOKAAETEL TPAUMATIONO 1) acdugia
O0TOUG KATO{KOUG TOU SwpaTiou.




AvvapdkAelso
~

EowTepIKN KAeisi

Hovasda

EEwtepikn povasda
Ew. 5-6

@ [a ta nagpadia pakdp oTiq CUVEETEIS CWANVWONG,
BeBawwBeite va xpnoworooTe Ta aguadia pakdp mov
TIAPEXOVTAL [E TN povada, ELOAAAWG XPNOLUOTIO|0TE
na§uddia pakop yia R410A (tvmou 2). H cwArvwon
WUKTIKOU TIOU XPNOLUOTIOLEITAL TIPETIEL VA £XEL TO CWOTO
TIAXO0G TOLXWHATOG OTIWG TIAPOUCLALETAL OTOV TIiVOKA.

AlGpeTpog Pomr) cUodIENg Néxoc owARva
cwAnva (kaTd IpocEyylon)

" 14-18 N-m

26,35 (1/4") {140 — 180 ket - cm} 0,8 mm
" 34 -42N-m

29,52 (3/8") {340 — 420 kgf - cm} 0,8 mm
" 49 -61 N-m

212,7 (1/2") {490 — 610 kef - cm} 0,8 mm
" 68 - 82 N-m

215,88 (5/8") (680 - 820 kef - cm) 1,0 mm
" 100-120 N-m

019,05 (3/4") | +1000 - 1200 kef - cm} 1,0 mm

Emedn n mieon eival epinou 1,6 popeg peyaAutepn anod
TNV Ttieon CUPBATIKOU WUKTIKOU, 1) XPT)OT CUVNOLOUEVWV
naguadlwv pakop (Turog 1) 1) CwAN VWV pe AeTTo TolXwUa
EVOEXETAL VA EXEL WG ATIOTEAECHA SLATPNON CWANVA,
TPAUMATIONO 1 aodu&ia and dlappor] WYUKTIKOU.

@ [pokelévou va aroduyete BAARN oTo pakop eatiag
uttepPBOoAIKOU oIEiaTog TwV TIAgIadIWV pakop,
XPNOLOTIOW|0TE TOV Tapandvw Tiivaka cav odnyo otav
KAvETE TN CVODIEN.

@ Otav ooiyyete TO TIAELASL PAKOP OTO CWAT VA LYPOU,
XPNOLoTIow|oTe PUOUILOUEVO KAELSL |LE OVOUAOTIKO WNKOG
Aaprig 200 mm.

5-3. Movwon TG CWANVWOoNG YUKTLIKOU

Movwon cwAnvwoeewv
@ [pérel va BAAETE BEPLKN LOVWOT) OTIG CWANVWOELG OAWV

TWV HOVASWYV, GUUTEPIAQBAVOUEVOU TOU CUVSECHOU

Slavounq (TpounBeveTaL TOTIKA).

* Mo cwANvVwoelg agpiov, To LOVWTIKO UALKO TIPETIEL VA
avliotatal oe Bgppokpacia 120°C 1) taparnavw. Ma AAAeg
OWANVWOELG, TIPETIEL Va avBioTtatal o BepUoKpacia €wg
80°C 1 mapandavw.

To TAX0G TOU HOVWTIKOU UALKOU TIpETEL va eivat 10 mm 1y

MEYQAAUTEPO.

AV 0L CUVBNKEQ OTO ECWTEPIKO TNG 0PODNG UTIEPRAiVOLV

Toug 30°C, Kat n oXETIKT uypacia 1o 70%, au&note 1o TAX0G

TOU HOVWTIKOU UALKOU CWANVWOEWV aepiov Katd 1 Brjpa.

Avo cwAnveg datretaypévol padi

ZWArVwaon uypou 2wAnvwor agpiov

Ewk. 5-7

Anpozom

Av 10 EEWTEPIKO TWV BaABiSwvV TNG EEWTEPIKNG
Hovadag €xXelL KAEIOTEL HE TETPAYWVO KATIAKL AYWYWV,
BeBalwdeite OTL EXETE APNOEL APKETO XWPO yia
npécpacn Twv BAABiSwV AAAd Kal va HIopouV va
ouvdéovTal Kat va adatpouvTal Ta TIAVEA.

NeprtUAgn naglpadwv pakop Ye Tawvia

TUAI&TE TN AEUKN LOVWTIKY TAvia yUpw amnod ta nagudadia
PAKOP OTIG CUVSEDELG TOU CWANvVa agpiov. MeTd, KaAUYTE

TIG OUVOEDELG CWANVWONG E TO HOVWTIKO PAKOpP, Kal YEUIOTE
TO KEVO OTNV €VWON WE TNV TIAPEXOUEVT HAUPT) LOVWTIKY)
Tawia. TEAOG, OTEPEWOTE TO MOVWTN) KAl 0TA U0 AKPA [E TOUG
TIapeXOUEVOUG OPLYKT)PES Bivuliovu. (Eik. 5-8)

O€EpPMIKN HOVWON

Anpozoxrl

BeBawiwOeite va HoOVWOETE OEPHUIKA TN CWANVWOT

amocTPAYYLoNG, UYPOU Kal agpiov. Av ol epyacieq

OEPMIKIG HOVWONG TIAPOUCLAOUV EAATTWHATA, MTIOPEL Va

untap&el Stappon vepov.

(1) TNa ™ ocwAvVwon PUKTIKOU, XPNOLOTIOMNOTE UAIKO
OepIKAG HOVWONG TIOU EXEL EEALPETIKY| BEPIKT) AVTIOTAOM
(dvw Twv 120°C).

EmikdAuym pe Bepuikod

HOVWTN Yo CWANVWOoN.
Ko)\’dpo_r OEPUIKO HOVWTNG Yo
(e8apmpa) OWARVWOT (TTAPEXETAL TOTIKA)
Eowtepikn OepUIKOG HOVWTNG
povada — — (EEapmpa)
g o) o
~_ 7

Eik. 5-8

(2) NpoduidEelg yia ouvenkeg VYNANRG vypaciag.
AUTO TO KALILATIOTIKO €XeL SOoKILaoTEl oUUPWVA LE TO
«JIS Turtikég ouvenkeg e idyvn» Kal €xel emPBePaiwdel
OTL Sev uttapyouv eAattwparta. Qotéoo, av Asttoupyel
Yl TIOAU HEYAAO XPOVIKO SLAoTnua o€ aTpuoodalpa pe
uynAn vypacia (Beppokpacia onueiov dpdoou: Avw Twv
23°C), unopei va écouv otayovidla vepou. Z€ auTr TNV
TEPITTWON, TPOCOHECTE VAIKO BEPIIKNG LOVWONG oUWV
JE TNV akoAoubn dladikaoia:

*  YAIKA BEpUIKNG LOVWONG Yla TIPOETOLLATIAL. . .
AdlaBatikog vaioBaupaxkag pe iaxog 10 €éwg 20 mm.

e XpnowotomoTe VaAoBAUBaKa o€ OAQ TA KALUATIOTIKA
TIov BpiokovTal o€ aTtuoodalpa 0podnq.

e EKTOG amo TnVv Kavovikn Bepuikn pévwon (raxog: avw
TWV 8 mm) yla CWANVWoT WUKTIKOU (CWAr)VwoT) aepiou:
TIayLd CWANVWOoN) KAl CWAVWON arooTpayylong,
TPooBEDTE EMUMPOTOETO UAIKO TTdxoug 10 mm €wg
30 mm.

Emutoixio odppdayiopa

@® ‘Otav n e€wTteplkn povada eival EYKATeoTNUEVN OE
uPnAOTEPN BEOM ATIO TNV ECWTEPIKT) HOVASQ, EYKATACTNOTE
NV Tayida ya va pnv elo€pxetal Bpoxovepo EST OTO TOIXO
Slap€oou TG CWANVwWong.

@ [epioTte 10 XWPO YUpw artd TN CWAVWOT, TO NAEKTPIKO
KOAWSLO KAl TOV EVKAUTITO CWAT VA ATIOCTPAYYLIONG HE
OTOKO Kal odpayiote TNV TPUTA 1Tou SLElGOVEL GTOV TOiXO.
BeBawwBeite 011 Sev praivel BpoxdvePO PECA OTOV TOIXO.

ZwAnvag Katw

2TOKOG

ZwAnvag

EowTtepikn
Hovada

O
ZwAVag anocTpayylong

Eykorn

* ToToBETNOTE TNV EYKOTI OTO TUNHA TIAYidAG TOU BEPLKOU
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5-4. MeptUMEN TWV CWANVWYV ME Tavia
(1)  Autr Tn oTLyur, ot GWANVEG WUKTIKOU (Kat T NAEKTPIKA
KOAWSLA AV TO ETITPETIOVV OL TOTIKOL KWOIKES) TIPETIEL VA
evwOoUV Pe Tn Bwpakiopévn Tawvia oe 1 mAegovda. MNa
va TiPoANOei ) cupmUkvwon arod TNV uttepxeillon Tng
AeKAVNG anooTPAyYLoNG, APNOTE TOV EUKAUTITO CWANVA
anooTPdyylong XwPLoTA atto T CWARVWOoT WUKTIKOV.
TuAi€te TN Bwpakiopévn Tawvia arnod To KATW LEPOG NG
eEWTEPIKNG HoVASag TIPog TNV Kopudr) TNG CwANvVwong,
OTO OMMEIO TIOU ELOEPYETAL OTOV TOiX0. Kabwg TuAiyeTe TO
OWANVQ, ETIKAAVYTE TO L0 TTAATOG TNG TIPONYOUUEVNG
oTPOodNq TNG TALVIAG.

2TEPEWOTE TNV TAEE0VSU CWANVWOEWV OTOV TOIXO, € TN
BonBela 1 opryktrpa ava mepinou €va PETPo. (Ek. 5-10)

/ =53¢ zdiykripag
Movwpévol Evkaprtog
BJ OWATVEQ owAnvag
anooTpdayylong
Ew.5-10

Mnv TuAiyete TNV Tawvia Bwpdakiong oAU odixTd eTedn auTtod
0a pelwoeL TO aroTEAECUA TNG OEPIKNG pOvwong. Emiong,
BeBawwbeite OTL 0 EVKAUTITOG CWANVAG ATIOCTPAYYLONG
OUMTTUKVWONG SlaxwpieTal pakpld aro tnv mAegouda kat
OTAlEL LAKPLA aTTo TN HovAada Kal Tn owArvwon.

5-5. OAOKANpWON TNG EYKATACTACNG

AdOoU OAOKANPWOoETE TN HOVWOT) Kal To TUALYHa Tawviag mavw
amo TN CWANVWOT, XPNoloroleital oToko odppayioaTog ya
va odpayiceTe TNV OTr) OTOV TOIXO WOTE VA NV YTaivouv Jeoa
n Bpoxn kat Ta pevpata agpa. (Ek. 5-11)

BdAte otoKo £6W ~.

ZwAfvwon
Ew. 5-11

TPOMNOZ ErKATAZTAZHZ TOY
THAEXEIPIZTHPIOY ME XPONOAIAKONTH
H TOY ENZYPMATOY THAEXEIPIZTHPIOY
YWHAQN MPOAIATPA®QON
(MPOAIPETIKOZ EZOMNAIZMOZ)

Avatpe€te oTIg 0dnyieg Asttoupyiag mov cuvodevouv
TO TIPOAUPETIKO TNAEXELPLOTIPLO UE XPOVOSIAKOTITN 1
TO TIPOALPETIKO EVOUPHATO TNAEXELPLOTNPLO UWNAWY

podlaypadwv.
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7. EFKATAZTAZH TOY AIAKOZMHTIKOY
MANEA

‘Otav XPnOLUOTIOLEITE TO ACUPHATO TNAEXELPLOTNPLO,
akoAouBrjote Ta Bripata 7-3 «Katd tn xprion acupuatou
TNAEXEPLOTAPLOV AVTI YO EVOUPHATOU TNAEXELPLOTPLOU» TIPLV
EYKATAOTNOETE TO SIOKOOUNTIKO TTAVEA.

7-1. Tpwv amod TNV €YKATAGTACT] TOU SIOKOGUNTIKOU
TaveA
AdalpéoTe T ypilla elopong agpa Kal To PIATPO agpa ano
TO SLAKOOUNTIKO TIAVEA.
a) Adapéote TG 2 Bideg TOU OUPTN TNG YPIALAG ELOPONG
agpa. (Ew. 7-1) (Zuvdeote Eavad n ypilla elopong agpa
META TNV €YKATAOTAON TOU SLOKOOUNTIKOU TIAVEA.)

(1)

BydAte T1q Bideg pe otavpokatodfido.
OPEN OPEN  GLOSE

E
\

CLOSE

Ewk.7-1

7-2. EyKatAoTacn Tou SLaKOGUNTIKOU TIAVEA

To S1aKOOUNTIKO TIAVEA €XEL TN S1KY) TOU KATeVOuvon

gykaractaong. Empepaiwote TNV karevbuvon pe

€RPAvion NG MAEUPAG CWAIVWONG.

(1) MeTtaKLvrioTe TOUG CUYKPATNTHPEG OTO KEVTPO Yyla va
adalpeoeTe N ypiAla el0d6dou agpa.

Zuykpatipag

pilla el0660u

Mevteoeg
Mpida
£10660u
agpa
AlakoounTikd TIaveA
Ew. 7-2 Ew. 7-3

* KpepdoTe TO HEVTEDE OTNV TPUTIA TOU SLOKOOUNTIKOU TIAVEA.
(H katevBuvon Tng eykatdotaong eivat eEAeVBepN.)
(2) TomoBeTnon TOU SLAKOOUNTIKOU TIAVEA
e Aodaliote poowptvd TIG Bideq oTtepEwong (3 TELAXLA)

TIPLV TNV TOTIOOETNON TOU SLOKOOUNTIKOU TIAveA. (Ma
TNV TPOCWPELVY) A0PAALON TNG MIPOCTIVAG YPIALaG.)
TortoBetnoTE TO SLlOKOOUNTIKO TIAVEA OTIG Bideq (3 TEMAXLIA)
TIPV TNV TOTIOOETNOT). METAKIVI|OTE TO SLOKOOUNTIKO TTAVEA
OTwg arelkovidetal kat odi€Te OAeg TIq Rideg (4 TepdxLQ).



AcddaAion TG SOKILACTIKNG

1%6[&1(; OTEPEWONG

< Nepimov 20 mm

Kateubuvon
OWANVWoNgG

Katevbuvon
kivnong
S1aKOOUNTIKOU
TTAveA

2oiEte mpwta
autn TN Bida petd
NV avapTnon tou
TAaoiov ypiilag

Bideg oTEPEWONG UMPOOTIVIG R 3’ :
YpiAlag (4 Tepaxia) )

Anpozom

@ EAEYETE €K TWV MIPOTEPWYV TO UPOG ATIO TNV 0podn)
oTn povasda.

@® H katevbuvon TomoBETNONG TNG UMPOCTIVIG YPiAlag
kaBopiletal anod Tnv katevduveon TG povadag.

® Na xpnoiporoleite povo Bideq pe prikog 35 mm 1ov
TIAPEXOVTAL, YIA VO OTEPEWOCETE TO SIAKOCHUNTIKO TIAVEA.

® Mnv xpnotpomoleite AAAN Bida pe peyaAutepo PNKog
EMELSN Pmopei va mpokaAéaoel BAARN 01N Aekavn
amocTPAyyLlong Kat oe AAAa egaptiparta.

(3) Zrepewote padi To SLOKOOUNTIKO TIAVEA KAl TOV TOiX0 TNG
opodn|g, kal BeRaiwbeite 6TL Sev UTIAPXEL KAVEVA KEVO
HeTagL Toug. Mpooapudote Eavd To UPOG TNG ECWTEPLIKNG
Hovadag, edv uTtdpxeL KeVo PETAEL TOU TOIXOUG TNG
0pOdNQ KAl TOU SLAKOGUNTIKOU TIAVEA.

KaAo apddetyua

N
Agpag
[

Ewk.7-4

Movada
KAWATIOTIKOU

N
N

N

e

ALY,

[BERN .
7 ¢ [ < < 40 )
17 N\ %2z aad
e N L=~
JI22222. \\‘ ALOKOOUNTIKS
TIAveA
2TEPEWOTE TO MOVWTT (AUTO TO HEPOG)
Kat poogTe yla Slappor kpUou agpa.
Ewk. 7-5
Kakoé mapddetypa
Dapport ooy Movdsa
agpa (Oxt Kard) ﬂAépaq _— KAaTOTIKOD
S =

!.W///%‘. Q="
3 e

.i'.! 1ZZ; \ AlakoounTikd

aveA

Ek. 7-6

(4) AvoifTe TO KAAUMMA TOU ECWTEPLKOU KIBWTIOU EAEYXOU.
(3 Tepaxa)

(5) Ewoayayete otabepd TOo CUVSETNPA TNG SLAKOOUNTIKNG
mnepoidag oto eowteptkd pcb LM kat WL.
Mpocégte va unv ooiete To KAAWSLO LETAEY TOU TTivaka
€AEYXOU KAl TOU KOAUMHATOG TOU TIVAKA EAEYXOU.

(6) MeTtd TNV 0AOKANPWON TWV TIAPANAVW, EYKATACTNOTE TO
KOMMATL TIOU adalpeoate akoAoubwvTag Ta avtiotpoda
Brjnata g adaipeong.
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LM (CN033) WL (CN130) Bida yeiwong
h ! -
e ===
Ny S
/ b
[07]
=
@
: B
e 0|D
Ew. 7-7

Alposmonomzn

BeBawiwOeite va ayKIGTPWOETE TO KOPSOVL TNG YpiAag
€10080V agpa, yla Tnv arnodpuyn nmrtweong tng ypilag
Kal TPOKANONG TPAVHATIGHOV.

Ewk.7-8

7-3. Kata ) Xprjon acuppatov TNAEXELPLOTIPLOY
AVTi Y0 EVOUPHATOU TNAEXELPLOTIPLOV

‘Otav npdKeLTal va XpnouLoTombei acUpATO TNAEXELPLOTNPLO,

B€ote To dlakorttn (SW502) otov mivaka PCB ecwTepIKn§

povadag otn 6€on ON.

e Av dev yivel autr n pUBLON, TIPOKUTITEL CUVAYEPMOG.
(Avapooprivel n Auxvia Aettoupyiag otnv €vOelEn.)

AvTioTpodn OYn TOU SIAKOTUNTIKOU TIAVEA

[ [©
_\@ [ B v e — ; 777777 ®© l®]
| .
I, | i8] R KaAwSiowon
i [
[ :
| 1
‘ ‘ KaAuppa ravei
[ &l ° | ® &
. . 0/ o
7

Adaipgote 3 Bideq Kal TO KAAUUUA TIAVEA

PCB 0710 E0WTEPIKO TOU KAAUPHATOG TIAVEA

ONoBrioTe <
|
ON <> OFF
SW502

LEDS03

Katdotaon pubuiong

ON: AcUpparto: KUplo,
Evouppuato: deutepevov
OFF: Evouppuato: Kuplo,
AcUppato: deutepevov (KaTda
TNV arooTOAN)

EAAHNIKA




8. TPOMNOZZ ErKATAZTAZHXZ TOY AEKTH
AZYPMATOY THAEXEIPIZTHPIOY

AvatpéEte otig Odnyieg Aettoupyiag mouv cuvodeuouv To
TIPOALPETIKO SEKTN ACUPHATOU TNAEXELPLOTTPLOV.

9. NAPAPTHMA

B ®povTida Kal Kabaplopog

Anpozoxrl

OAHTIEZ KAGAPIZMOY

@® Mnv xpnoluoroleite Bev(OAL0, SIAAUTIKO 1) OKOVN
TPWinartog.

@® Na xpnotuoroleite pévo oamouvt (= pH7) 1 oudetepo
OLKLOKO QTIOPPUTIAVTIKO.

@® Mn xpnoworoleite vepo pe Beppokpacia upnAdTtepn aro
40°C.

ATIEVEPYOTIOINOTE TNV TIAPOXT| LOXUOG
TPV TOV KaBaplopo.

@ Kabapilete 10 PIATPO TAKTIKA Yo BEATIOTN ardSooT KaL
Meiwon NG KaTavaAwong eVEPYELQG.

@ ZUUBOUAEUTEITE TOV TOTIKO 0AG AVTITIPOCWTIO YLO ETIOXLOKT
embewpnon.

Adaipeon Tou PpiAtpouv agpa

1 BydAte 11 2 Bideq pe otavpokatoaBido. Meta,
oUpEeTE TO Kouprti otnv IAeupd OPEN.

EZQOTEPIKH MONAAA
2KOUTTOTE amaAd Tn
povada pe éva pHaAako,
OTEYVO TIAVL.

2 Tpapntte
apyd mmpog ta
KATW TN YpiAla
€L0PONG.

3 AdaipeoTe 10 PiATpO
agpa aro TIG YAWTTIOES {
5

KOUTIiOTE |ie NAEKTPIKY OKOUTIa),

Kal Tpapn&Te pog ta ! 4
TIAUVTE KOl OTEYVWOTE.

®IATPO AEPA }
KATW.
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N

Eykatdaoctaon ¢piAtpov aépa

)

T

Ewocayayete to

i,

N
N ; .
| oiAtpo aépa oTig
N ;
\§§ YAwTTISEG TNG
— . ,
§§; YpiAlog eloponq.

depte apya
TIPOG TA TIAVW
™ ypiAa
€l0pONG.

2UPETE TO KOuWTi oTnVv TtAeupd CLOSE.
MeTd, otepewoTe Ta KOuUTLA e Bideg.

-

T1.X.) TNAEXEIPLOTIPLO UE XPOVOSIAKOTIT
(MpoaipeTikog eEOTIALONOG)

H ZuvTtripnon $iktpov agépa
Zuviotdtal va kabapiletal To diAtpo agpa oTav
epdavicetal ff (Piktpo) otnv 08 vn.
KaBapiote cuxva to diAtpo yia BEATIOTN arodoon oTnv
TIEPLOXT) OKOVIOUEVWY 1] AIMApWV onueiwy, avegaptnTta
anod tnv Katdotaon GIATpou.

H Meta Tov kabapiouod

1. Apov kabaplotei To GiATPoO agpa, EYKATAOTNOTE TO
gava otnv apxikn 6€on Tou.
BeBawBeite va eykataotrioete §avd pe avtiotpodn
oelpd.

2. NamoTte 10 KouuTi emavagpopdqg piAtpou.
>Brivel n évdeiEn B (Piktpo) oty 066vn.

‘Evéel&n dirtpou
|
L1 —
|

SulloTu We Th fr Sa

w @ [E
\

\_

\

\

Koupurmi emavapopdq piktpou




H AVTIHETWTILOY TIPORBANUATWYV

AV TO KAIHATIOTIKO 0aG eV AeITOUpYel CWOTA, KAVETE TIPWTA EAEYXO OTA TTAPAKATW oNueia TpLv {NTroeTe va yivel cuvtrpnon. Av
€£E0KOAOUBEL va N AEITOUPYEL CWOTA, ETILKOVWVIOTE HE TOV TOTIKO 0AG AVTUTPOOWTIO 1) KEVIPO €EUTNPETNONG.

® EcwTteplkni povada

ZUUMTWHA Artia
©opupog 'Hxog oav porj vepoU KaTtd TN ® 'Hyog pong YukTikoU uypou pEoa otn povada
Sldpkela NG Aettoupyiag r peta™n | ® ‘H)og vepol amooTpdyylong HECW TNG CWANVWONG AOCTPAYYLONG
Aettoupyia
'Hxog ontaoipatog katd  didpkela | 'Hxog omaciparog egattiag OEPHOKPACIOKWY GAAAYWV TWV HEPWV
™G Aettoupyiag r 6tav oTapatdeL n
Aeltoupyia.
Ooun O eEepxopevog agpag pupideL katd | H oopr) EcWTEPIKWYV EEAPTNUATWY, N OCUN TOLYAPWYV KAL 1) OO
™ Sidpkela NG Aettoupyiag. KOAAUVTIKWV CUOCWPEVOVTAL OTO KAUATIOTIKO Kl EEEPYETAL Hadi ue TOV

agpa.
H povada eival okoviopEVn 0TO E0WTEPLKO. SUBOUAEUTEITE TOV TOTIIKO
0ag avTImPOowTIO.

ApococoTahideq | Zuoowpevovtal 5pococTAAISES
KOVTA oTnV €£060 a€pa KaTA N
Sldpkela NG Aettoupyiag

H eowTepikn vypacia YuxeTal ano Puxpo aEpa Kal CUCOWPEVETAL LE TN
Hopd1) 5pocooTaAidwv.

Epdavidetat opixAn katd tn Sidpkela
Tou TPOTIOU AgtToupyiag Pugng.
(Znueia ov pnopei va untdpyouv
MEYAAEG TTIOCOTNTEG ALWPOUUEVWV
owpatidiwv eAaiwv oe eoTlaTOPLA.)

OuixAn

® Amnateital KaBaplopog eMeLdN TO ECWTEPIKO TNG HovAdag
(evaAAAKTNG BepuoTNTag) €ival BpopKo. ZuBouleuTeite TOV
QVTIMTPOOWTIO 0ag TELSN ATIAULTOUVTAL TEXVIKEG EPYATIEG.

® Katd ) didpkela tTng Aettoupyiag andPuéng

O aveplotipag mepLoTpePETAL yla Aiyo akoun Kat
av 1 AelTtoupyia €XeL OTAUATTOEL

® H 1teploTpodr| TOU QVepLoTr)pa KABLOTA TN AElToupYia OPAAR.
® O avelloTtnpag PTopei, HEPIKEG POPES, va TieploTpEdeTal eEattiag
™G &Npavong tou eVAAAAKTN BepudtnTag AOYwW Twv pubuicewv.

AA\ACeL 1) KaTeVBUVOT agpa KATA TN AELToupyia.
H puBpion katevbuvong agpa Sev eival duvato va
yivel.

Aev eival duvato va aAAdgel n katevBuvon agpa.

® ‘Otav n Bgppokpaoia eE6d0u agpa eival xaunAn 1y kata tn Sidpkela
Aeltoupyiag amoWuing, n opl{ovTIa POT| AVELOU YiVETAL QUTOMATA.

® Katd ) Aettoupyia yla TIOAAES WPEG e 0TABEPT Katevbuvaon agpa, N
KOTEVBUVOT) AEPA EAEYXETAL AQUTOUATA Kal N B€om TiTEPUYiwV aAAACeL
TIEPLOTACLAKA.

® H B¢om mrepuyiwv meplotaotakda pubuidetal Eexwplotd. Kata v
TIEPLOTPOPT) TOU AVEWLOTNPA, N ETUAEELUN, 0TABEPT) KATEVOUVOT AEPa
aAAddel og 4 B€oelg. MNapdTl 1 086VN TNAEXELPLOTNPLOU ETUAEYEL 5
B€oelg, n katevBuvon agpa g 31S kat 4" Bgong and v opldovTIa
por| agpa eival e€ioou AEITOUPYIKEG. (LOVO TUTTOQ Y2).

‘Otav aAAAlel n KaTevBUVOT) AVEROU, TO TITEPUYLO
AEITOUPYEL APKETEQ POPEQ KAl OTAUATAEL OE [La
KaBoplopevn B€om.

‘Otav aAAadel n katevBuvoT aEPa, TO TITEPUYLO AEITOUPYEL LETA ATTO TNV
avadnInon yla [ TUTIKY) B€on).

2KkoVN

EE€pxeTal N oUCOWPEUOT) OKOVNG OTO ECWTEPIKO TNG ECWTEPIKNG
povadag.

® EfwTtepikn povada

ZUUMTWHA Artia

Kapia ‘OTav n wxUg evepyoroteital ottyaia. | H Aettoupyia dev evepyoroleital yla Ta mpwta 3 mepimou Aemtd enewdn
Aettoupyia | 'Otav n Aettoupyia SIOKOTTETAL KAl EVEPYOTIOLEITAL TO KUKAWLA TIPOOTAGIOG CUUTILEDTY).

ouveyiCeL apeowg.
©dpuBog 2uxva akouyetal B6pupog oe Tpoto | Katd ) Sidpkela Tng Aettoupyiag arnoyuéng

Aettoupyiag B€ppavong.
AToG 2uxva apdyetal athog o€ TPOTo

AetToupyiag B€puavong.

Katd tn dtakomn pe TNAEXELPLOTNAPLO, O
QAVEULOTNPAG EEWTEPIKNG HOVASAG, LEPIKES DOPES,
AetToupyel ya Alyo akoun kat av n Aettoupyia tou
€EWTEPIKOU OUUTIIEDTN €XEL OTAUATNOEL.

H meplotpodr Tou avEULOTHPA KABIOTA TN AELTOUPYIa OUAAY).
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® EA€yEte mpv anartroeTte cEPPLS

ZUUTITWHA

Artia

AVon

To KAOTIOTIKO eV AelToupyei
KaBoAou TapoTL N oY UG gival
EVEPYOTIOMMEVT.

Alakorr) pevpaTog 1) LETA artd SLOKOTTY)
PeVATOG

Matrote To kouuri Aettoupyiag ON/OFF ot
povdada TnAexelplotriplou ava.

To kouprti Aettoupyiag BpiokeTal oTnv
avevepyn B€aon.

® EvepyoromoTe TNV LoXV av 0 SLaKOTITNG
artevepyoroLnoe.

® Av gvepyortoindei o Slakomng, cuBoVAeUTEITE
TOV QVTIMPOOWTO 0ag XWPI§ va Tov
EVEPYOTIOW|OETE.

Kauevn acddiela.

Av Kaei, CUIBOUAEUTEITE TOV AVTIMTPOCWTTO.

Kakn artédoon Pueng n
B¢pupavong

H Bupa elopong aépa 1 eEaywyng agpa
NG ECWTEPLKNG KAl EEWTEPIKNG Hovadag
eivat ppayueveg e okdvn 1) UTOdLa.

Adalp€oTe TN OKOVN 1) TO EUTIOBIO.

O SlaKoTTTNG TaXLUTNTAG agpa eival
PUBLLOEVOG OTO "XaunAo".

AA\GETE og "YYNnAS" 1) "loxupd".

NAaveaopgveg pubuioelg Beppokpaaieg

To SwpaATLo eival EKTEBEIEVO OE
arnevbeiag nAlako dwg o€ TPOTIo
Aeltoupyiag YuEng.

Yridpxouv avoixTEG TOPTEG T)/Kat
napdbupa.

Avatpegte otnv apaypado "l ZupPouAEg ya
eEolkovounon evepyelag”.

To diAtpo agpa givar ppayuevo.

Avatpe€te oy apaypado "l dpovtida kat
Kabaplopog".

Yridpxouv apa TIOAAEG TINYEQ
BepuoOTNTES OTO SWHATIO GE TPOTIO
Aertoupyiag Yugng.

XpPNOoLLoTIOmOoTE EAAXLOTEG TINYES BEPUOTNTAG KA
yla CUVTOMO XPOVIKO SlaoTna.

Yriapyouv mapa rioAAoi Avepwriol oTo
SwpdTo og TPOTO Acttoupyiag YUENG.

MelwoTe TIg BepUOKPACIAKES pubuioelq 1) aAAGETe
og "YYnAd" 1y "loxupa”.

AV TO KAILOTIOTIKO KON SV AEITOUPYEL CWOTA TIAPOTL EAEYEATE TA ONEIA TIOU TIEPLYPAdOVTAL TIAPATIAVW, OTANATHOTE TIPWTA
™ Aeltoupyia Kat KAgioTte To dlakortn Tpododoaoiag. MeTd, EMIKOIVWVIOTE UE TOV AVTITPOCWTIO KAl AVADEPETE TOV ApPLOUO oEl-
PAG KAl TO CUMTTTWHA. MnVv emokeuAdeTe TIOTE TO KALATIOTIKO LOVOL 0aG ETELSY) QUTO €ival TIOAU eTIKivOUVO. AvadEpETeE eTiong
av to oVupPoAo emBewpnong A kat ta ypauuata E, F, H, L, P o cuvduaoud e toug aptdpolg epdavifovral otnv 086vn LCD
NG HovAadag TNAEXELPLOTNPLOU.

B ZupBOVUAEG yia £E0LKOVOINCT) EVEPYELAG
Na amogevyete

® Mn Pppadete tnv e1opon kat €§060 agpa tng povadag. Av orioladnoTe anod avteEg ival ppayuévn, n povada dev 6a
Aeltoupyei kaAd kal pmopei va vrtootei BAARN.

@® Mnv aprivete va eLlEPXETAL AUETO NALOKO WG 0TO SWHATLO. XPNOLOTIONoTE OKLAdLa, TIEPoideq 1§ KoupTiveg. Av oL ToixoL KaLn
opodr| Tou dwpatiov Beppaivovtal amod Tov NALo, Ba XPELaoTEL TIEPLOCOTEPO XPOVO va WuxBei To SwudTLo.

Ti va KAvete

® Na npootabeite avta va datnpeite 10 PiAtpo agpa kabapd. (AvatpeEte otnv evotnta “®povtida kat kabapiopog”.) ‘Eva
Pppaypevo diAtpo agpa Ba pelwoel Tnv anddoon Tng Lovadag.
@ [a va pn dladevyel 0 KAPATIOPEVOG OEPAG, VA EXETE TA TIAPABLPQA, TIOPTEG Kal OTIOLAdNTIOTE AAAQ AVOiyHaTA KAELOTA.

€ MePIMTWON SLOKOTG PEVLATOG EVW AEITOUPYEL N Hovada

Av n Ttapoxr| LoXVoG auTtng TnG Hovadag dlakoTiel TipoowpLvd, n povada Ba Eekivrioet Eava autopata HOALG arokataoTadel To
NAEKTPLKO pEVMA e TIG IBleg pubpuioelg Trou eixe TpLv amd T SLaKoT) PEVATOS.

146



BAHHO!
Mons, npoyeTeTe npepu aa
3anoyHere

Tosu KnMmaTuK TpAabBa Aa 6bae MHCTanupaH oT Auabpa
WM OT MOHTaXHMK.

Tasn nidopmaumsa Tpadsa ga 6bae npegocTaBeHa camo
Ha YMbJIHOMOLLEHN nLa.

3a 6e3onacHoO UHcTanMpaHe U 6e3npobnemHa

pa6ota, Bue TpsAGBa:

® [peau fa 3anoyHeTe, BHUMATEIHO Aa NpoyeTeTe Tasu
6poLlypa C MHCTPYKLUMU.

[ ] [a cnepaBaTte BCAKa CTbMKa 3a MHCTanupaHe uau
PEMOHT, TOYHO KaKTO e NoKa3aHa.

@ Tosu KaMMaTuK TpsabBa Aa 6bae MHCTaMpaH Cbi/lacHO
HaLMOHa/IHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO 3a MOHTaX Ha
€N1EKTPUYECKU MPOBOAHMLM.

® O6bpHETE BHUMAHWE Ha BCUYKM NpeaynpeauTesiHu
GEeNEKKM 1 TE3U 32 MOBULLEHO BHUMaHWE, KOUTO ca
JaAeHN B TO3U HAPBYHMK.

A MIPELTPEMEHE
A BHUMAHME

AKO e He06xo4UMO, NOUCKaTe NOMOLY,

Tean MHCTPYKLMM Ca BCUYKO, OT KOETO Ce HyMaaeTe

3a NOBEYETO MecCTa Ha MHCTa/IMpaHe W yYCI0BUSA 3a
noaapbKa. AKO BU e HeobxoaMMa MoMOLL, 3a onpeaeneH
npo6/em, CBbpETE Ce C BallMA NpoAaBay/cepsus Um
cepTUbULMpaH AUTbpP 3a AOMbAHUTENIHU UHCTPYKLMM.

Tosn cumBOA ce oTHacA Ao
pYCKOBaHa, onacHa npakTuKa,

KOATO MOXe Aa foBeAe A0 CEPUO3HO
NnepcoHasHO HapaHsABaHe WA CMBbPT.

Tosn cuMBOA Ce OTHacA A0 PUCKOBa-
Ha, onacHa nNpaKTuKa, KOATO MOXe Aa
goseje A0 nepcoHa/IHO HapaHABaHe
U matepuasiHa wera.

B cnyqaﬁ Ha HenpaBUJIHO UHCTaJIUPaHe
Mpon3BoaUTENAT He MOe Aa 6bAe OTroBOPEeH

MO HUKaKbB Ha4YMH 3a HenpaBWIHO MHCTaIMpaHe
WM NOAAPBIKKA, BK/IIOYUTE/IHO HECTIa3BaHeTo Ha
WMHCTPYKLMWUTE B TO3M LOKYMEHT.

CNEUMANHUN NPEANA3SHU MEPHU

AHPEAVHPEMEHME Mpu okabensBaHe

EJIEKTPUYECKUAT YOAP MOME

OA NPUYUHU CEPUO3HO JIMHHO
HAPAHABAHE UJ1I1 CMDBPT.

CAMO KBAJIMPULUPAH ONUTEH
EJIEKTPOTEXHUK MOHKE AA CBbP3BA
TA3U CUCTEMA.

e He 3axpaHBanTe Moay/na, fOKaTo He 6bae NPUKIYeHa
usanara pabota no okabenABaHeTo U TPBHOONPOBOAUTE
UIn He 61;p,aT CB'bp3aHVI I'IOBTOpHO n nposepeHM.

* B Tasu cuctema ce M3non3Ba e/1eKTPUYECTBO M OMaCHO
BMCOKO HanpemeHue.

HoraTo ussbpluBaTe eNeKTPUHECKO CBbP3BaHe,
NpoBepeTe BHUMATE/IHO BCUYKM CXEMM 3a CBbP3BaHe
W TE3W MHCTPYKLMU. HenpaBuaHUTE BPb3KU U
3a3eMsABaHe MoraT fa NPUYUHAT HapaHABaHe WU
CMDBpT.

e CebpeTe fJobpe BCUYKKN Kabenn. PasxnabeHuTe
KabesHM BPBb3KM MOraT fa NPUYMHAT nperpAasaHe
B TOYKMTE Ha CBbP3BaHe M Bb3MOXHa ONacHOCT OT
roxap.

e OcurypeTe 3axpaHBall, U3BOA, KOWUTO Aa 6bae
W3M0/13BaH U3KJIIYMTEIHO cCaMo 3a Moayna.

e OcurypeTe U3XOAHO 3axpaHBaHe U3KJIHYUTENTHO
caMo 3a BCEKM MOAY/1, a MbJIHO NPeKbCBaHe OT
eNleKTpryecKarTa Mpemra C KOHTaKTHW pesieTa BbB
BCUYKM NotoCcU TpabBa ga 6bae BKAKYEHO BbB
UKCMpPaHOTO OKabensBaHe B CbOTBETCTBME C
npaswiara.

 3a npepoTBparaABaHe Ha ONacHOCTU OT MSOﬂaLl,MHTa,@
MOAYNBbT TpsGBa fa Gbe 3a3eMEH.

an TPpaHCNOPTUpPaHe

BH1MaBaliTe Npu BAMraHe v MecTeHe Ha BCUYKK
BBTPELUHM U BbHLUHM MOZY/W. [oncKaiTe nomoLy, ot
KoJiera U OrbHeTe KoJieHaTa Cv Npy NoBauraHe, 3a ja
HamanuTe HanpexeHWeTo B rbpba. OcTpute pbEoBe UK
TBHHKWUTE aNlyMMHMEBM NEPKM Ha KMMaTUKa Morar Aa
OTpemar nNpbCTUTE BU.

Mpu nHctanupaxe...

MN3b6epeTe MeCTONONOKEHME 3a MHCTA/IMPaHe, KOETO €
HeorbLBaemo WM JOCTaTbYyHO 34PaBO 3a NOALbPHKAHETO
Ha MoAyna v 3a necHa NogapbKKa.

...B ctasa

M3onuparite o6pe BCUYKM TPBHOU, KOMTO MMHABAaT Npes
cTanATa, 3a ja npefoTBpaTuTe ,,3anoTABaHe”, KOETO MOXe
Ja NpuYMHKM NofiBa Ha Kanku 1 nospeaa Ha CTeHUTe U

noja oT BoAa.
M3MyCKaTe/IHOTO OTBEPCTUE OT NOoHEe

A BHUMAHME
1,5 M go moayna.

...BbB BnaxH1 Uan HepaBHU MecTa

M3nonssalite noBaurHaTa noaJsiorKa ot 6eTOHHU

6/10KOBE, 3a fja OCUrypuTe CONMAHA, paBHa OCHOBA 3a

BBHWHUAT MoAy/. ToBa npefoTeparasa nospea oT Boja

W HeobWnyarHK BMBpaLmK.

...B y4acTbumM cbCc cusiHU BeTpoBe

3akpeneTte Jo6pe BbHWHUAT MOAYA C 6OATOBE U MeTasHa

pamka. OcurypeTe noaxogfiia Bb3agyLlueH agedaexTop.

...B CHemHu yyacTbum (3a cuctemu oT TN Ton/IMHHA
nomna)

MHcTannpanTe BbHLIHWA MOAY/ Ha U3gurHata niatdopma,

KOAITO € MO-BUCOKa OT CHEXHOTO HaBsABaHe. Ocurypete

BEHTUNALMOHHM OTBOPM 3a CHSAT.

...B nepanHu nomeweHua

He VIHCTa}'IVIpa[;ITe B nepasiH1 nomMmeLlleHunaA. B'preIJJHVIHT
MOAyN He e 3alMTEeH OT NPOHWKBaHe Ha KanKw.

MoALbpHaiTe pasCToAHME MEHAY Npo-
TUBOMNOMapHaTa anapma 1 Bb3ayLIHO
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Mpu cBbp3BaHe Ha TpbOONPOBOA 3a
XNagUNieH areHT

e [pu n3BbpLIBaHe Ha paboTta no
TpBHOONPOBOAUTE, HE CMECBaNTe
Bb3YyX, OCBEH 3a OonpeaeneH
xnapguneH areHT (R410A) B umKkbia
3a oxnarpgaHe. ToBa NpuyYnHABA
cnag, Ha KanauuTeTa U pUCK OT
€KCMJI03MA U HapaHaABaHe nopagu
BMCOKO HarnpemeHue BbB Bepurarta
Ha XlafWUIHUSA areHT.

A MIPELYTPEEHE

e TeybT Ha XNagueH ras moxe aa
NPUYMHK NOMAaPp.

e He nobaBsaiTe U He CMeHsANTe ¢
XNaAnNIeH areHT, passinyeH ot
nocoyeHuna Tmn. ToBa MOXKe ga
NPUYUHM NOBPESA Ha NPOAYKTa,
CNyKBaHe 1 HapaHsaBaHe, U Ap.

* B cniyyai Ha Te4oBe Ha X1afuIIeH ras no BpemMe Ha
WHCTa/IMpaHe, NPoBEeTpeTE cTanTa Ao6pe. BHumasanTe
[a He JOonyCHeTe KOHTaKT Ha XJ1JaAW/eH ras C NiambK,
TbM KaTo ToBa 61 NPUYMHWMIO OOpa3yBaHe Ha OTPOBEH
ras.

e OcurypeTe Bb3MOXHO Hal-KbCO pascTosiHWE Ha
npeMuHaBalLmTe TpHoU.

* /3nonsearite KOHYCHUAT METO/ 3a CBbpP3BaHe Ha
TpBOM.

* HaHeceTe cmMasKa 3a KInMMaTuLUm BbpXy 06paboTeHnTe
NOBBPXHOCTU U CbeJUHEHUTE Tp'b6VI, npean na
M CBbPMETE, C/lef TOBa 3aTerHeTe ranKara ¢
AMHaMOMETPUYEH KJI0Y 3a MOCTUraHe Ha Bpb3Ka 6e3
Teyose.

* [NpoBepeTe BHMMATE/HO 3a TeHOBe Npean cTapTupaHe
Ha TecTOoB MyCK.

e [lokaTo paboTuTe No TPbOONPOBOAUTE HE AONyCKanTe
TEYOBEe Ha XJIaAWJIEH areHT Npu MHCTaMpaHe uam
npeaBapuTesIHO MHCTaMpaHe U JOKaTo peMOHTMpaTe
OXNafnUTENHU YacTu.

Pab6oTeTe BHMMATENHO C XTAAU/IHUA areHT, 3aLoTo
TOM MOXe Aa NPUYMHU N3MPb3BaHe.

Mpu o6cnykBaHe

* N3KJTKOYETE 3axpaHBaHETO OT [JTaBHOTO
eNeKTprYecKo Tabso (Mpexa) npean fa oTBopuTe @
MoAy/na 3a NPoBEPKA UM PEMOHT Ha E/IEKTPUYECKM
4yacTu UM oKabensBaHe.

o [lpbTe NPBCTUTE U APEXMTE CU Aaeyd OT NOABUKHUTE
yacTtu.

* [lounctete 06eKTa Cnes Kato NPUKIIOYMUTE, 3aNoMHETe
[a npoBepuTe 3a MeTa/IHU CTHPrOTUHU MK KpauLla Ha
NPOBOAHULUM BbB BbTPELLHOCTTA Ha MOAy/a, KOMTO €
06CnyKBaH.

e To3u NpoAyKT He Tpabea aa 6bae
NPOMEHSIH UK pPasrobaBaH nNpu
HUKaKBm obcToATencTaa. NNpomeHeH
WK pasrnobeH Moay/ MOXe Aa
npeavsBUKa Nnoxap, TOKOB yaap Uan
HapaHsBaHe.

¢ He ocTaBaiTe noTpeduUTennTe
[a noymcTBaT BbTPELLHOCTTA Ha
BbTPELUHUA W BbHLUHWA MOZY/.
AHraxupanTe oTopusnpaH aunbp
WK CNeumanmcT No NOYUCTBAHETO.

¢ B cnyyal Ha HeM3npaBHOCT Ha
TO3M YpeL, He ro PeEMOHTUpanTe
camu. CBbpIeTe ce C AUbp Mo
NpofarKoUTE NN CEPBU3EH LIEHTBP

3a CbOTBETHUNA PEMOHT.

& MIPETPEMEHE

¢ He poKocBanTe cMyKaTens nam
OCTpUTE aNyMnHMEBU pebpa Ha
BBHLWHKWAT Moayn. Moxe fa ce
HapaHuTe.

e [lpoBeTpeTe BCUMYKM BM3KM
y4acTbL, KOraTo TecTBare
KniMmaTtuyHaTa cuctema. OctaTbyeH
XN1afUNEH areHT NPU KOHTaKT C
nAambK UK TONIMHA MOXKeE Aa
npousBefe TOKCUYEH ras.

& BHUMAHME

e MoTBbpAETE Cef UHCTaNMpaHe,
ye HMa TEeYOBe Ha X/1agauneH
areHT. AKO rasbT B/IE3€ B KOHTaKT
C ropsiLa rotBapcKa rneyka, rasos
HarpesaTen 3a BoAa, e/IeKTPUYECKM
CTaeH OTOM/IMTENEH Ypes Uav apyr
M3TOYHWK Ha HarpsiBaHe, TOBa MOXe
4a NpUYnHM 06pasyBaHe Ha OTPOBEH
ras.

e He capaiTe, HUTO cTbNBaNTE
A BHUMAHUE

BbPXY MOAy/a, MOXe cnyqaﬁHo

Ja nagHere.

e He poKkocBalTe cMyKaTensa
WAn OCTPUTE aNyMUHUEBM
pebpa Ha BbHLUHWUAT MOAY/.
Moze pga ce HapaHuTe.

¢ He nocraBaAnTe HUKaKBU
npegmeTn Bbpxy HKOHYXA
HA BEHTUIATOPA.

Moe ga 6baeTe HapaHeHu
WM MOayNbT Aa 6bae
noBpeaeH.

AHITIMIACKUAT 31K € e3UKBT Ha OPUrMHANTHWTE
MHCTPYKLMK. [lpyriTe e3uum ca NnpeBoau oT
OPUrMHATHUTE UHCTPYKLMM.
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BAHHHA UHOOPMALIUA, KACAELLUA U3NOJZISBBAHUA XJIAAUJIEH ATEHT

To3u NpoAyKT CbabpHa (hyopmrpaHM NapHUKOBU razoBe, KOMTO ca BKoYeHu B [MpoTokona oT HnoTo. He naxeBbpaanTe rasose B
aTtmocdepaTa.

Buvg Ha xnagunHua areHT: R410A
rn3™ crovHocT: 1975
(M3 = rno6aneH NoTeHUMan Ha 3aTonasHe

Bb3MOXHO € ja ce M3NCKBa NeproanyHa NpoBepKa 3a U3TU4aHe Ha X1aAWeH areHT CbI/lacHO eBPONEeNCKOTO M MECTHO
3aKoHogaTesIcTBO. 3a noseye nHhopmauma ce o6bpHeTe KbM Bawwma annbp.

[MprmepeH eTuKeT: BbHLWeH moayn Tin MF2

Monb/HETe C HEM3TPUBAEMO MaCTWIIO,

H (1) 3apefeHoTo B 3aBOAA KOIMYECTBO X/IaAn/IeH areHT

M (2) LOMbAHUTE/IHO 3aPefEeHOTO KOJIMYECTBO XN1aANIEH areHT
H () + (2) 06L0TO KOMIMYECTBO Ha 3apeaeHns X1aauieH areHT
BbPXY €TUKETA, KOMTO Ce NMPefoCTaBs 3aefHO C NPOAYKTa.

MonbAHEHUAT eTUKeT TpAbBa Aa ce 3anenu B 6/IM30CT 40 OTBEPCTUETO 3a NbJIHEHE Ha NPOAYKTA (Hanp. OT BbTpellHaTa cTpaHa Ha
Kanaka 3a CepBM3HO 06C/yKBaHe).

|| This product contains fluorinated greenhouse

gases covered by the Kyoto Protocol. 4
R410A Jo& w|

@= ke
@ @ q )

®+®= kg

* AHITIMUCKUAT TEKCT, OTrneYartaH Ha TO3M ETUKET, e
5 6 OpUrMHANHUAT. ETMKETBT Ha BCEKM e3UK e 6bae
3asieneH BbpXy TO3W OPUTMHAJIEH TEKCT.

1. 3apegeHoTO B 3aBOAA KONMYECTBO X1aAW/IEH areHT: BX. dupmeHaTta Tabeska

2. lonbAHWUTENHO 3apefieHOTO KOIMYECTBO X1afuIeH areHT

3. O6LL0 KONMYECTBO Ha 3apefeHnA XNaauneH areHT

4. Cboabpa hayopupaHn NapHUKOBK ra3oBe, KOUTO ca BKAOYEHM B MNpoTokona oT Knoto
5. BbHLWHO TAM0

6. UnnnHabp 3a xnaauieH areHT U Lyuep 3a 3apexjaHe
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CbAbPHAHUE

CtpaHuua

Monsi, npoyeTeTe Npeaym Aa 3anoyHeTe

BAH{HA UHOOPMALMUA, KACAELLLA U3MOJI3BBAHUA

XNAOUNEH ATEHT ... .ot 149
1. OBWWU NONIOKEHHUA. . ... 151
1-1. Heobxoanmun MHCTPYMEHTU 3a MHCTa/IMpaHe (He ca
[OCTaBEHM)
1-2. AKcecoapw, jocTaBeHu ¢ mogyna
1-3.  Tun megHa Tpbba M M30NALMOHEH MaTepuan
1-4.  [JonbAHWUTENIHW MaTepuanu, HeOGXoAMMM 32

MHCTannpaHe

M3BUPAHE HA NNIOWLAAKA 3A UHCTAJIUPAHE .. .152

2-1. BwbTpeweH mogyn

KAK CE UHCTAJIUPA BbTPELUHUAT MOAYA. . ... 152

3-1. [llogrotoBKa 3a OKayBaHe Ha TaBaH

3-2. Pa3smepu Ha oTBOpa Ha TaBaHa U MECTOMOJIOKEHME
Ha oKayBalma 6onT

3-3.  [o3uumKM Ha TANOTO Ha KAMMAaTHUKa U MOBbPXHOCTTA
Ha TaBaHa

3-4. WHcTanupaHe Ha gpeHaxHarta Tpbba

3-5. [lpeHaxeH TpbOonpoBOA Ha BbTPELLUHWA MOAY

EJIEKTPUYECHO OKABEJIABAHE

4-1. O6wm npegnasHn MepKu 3a oKabensiBaHe

4-2. lpenopbyuTenHa KabenHa ob/mKUHA U AMamMeTbp 3a
eNleKTpo3axpaHBalla cuctema

4-3. [varpamu 3a KabesHO CBbp3BaHe

3a ctaHpapTHO OKabenABaHe
Mpumepu 3a ekpaHupaHu Kabenu

Mpumepu 3a okabenasaHe

HAK A BbAAT OGPAEOTEHU

TPBBOMPOBOAMUTE ... ..cvviiiiiiiiiine s 158

5-1. Cpbp3BaHe Ha TPBOW 3a XNaAWIEH areHT

5-2. CBbp3BaHe Ha TPBOW MEHAY BbTPELUHN U BBHLLIHK
mozynm

5-38.  U3onupaHe Ha TpbOM 3a XNaauneH areHT

5-4. CKocsBaHe Ha TpBOM

5-5. [NpuKaouBaHe Ha MHCTa/IMPaHETO

HAK CE MHCTAJIMPA JUCTAHUUOHHO
YMPABJIEHUE C TAUMEP U1 BUCOKOCTIEL,
MAJIM3UPAHO KABEJIHO AUCTAHLUOHHO
YNPABJIEHUE (ONLUMNA)

(3ABE/IEWKA

BUTE MHCTPYKLMWTE 3a eHCnIoaTaLms, NPUIOHEeHN KbM
JOMb/IHUTENIHOTO AMCTAHLUMOHHO Yrpas/ieH1e ¢ TaiMep uam
H'bM BUCOKOCTELMaNN3UPaHOTO KabesHO AUCTaHLMOHHO
ynpas/ieHve.
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CtpaHuua

MHCTAJINPAHE HA JEKOPATUBEH MNAHEN
7-1.
7-2.
7-3.

Mpean UHCTanMpaHe Ha AEeKOPaTUBHUA naHen
MHcTanvpaHe Ha feKopaTUBHUSA NaHesn

Mpu usnonseaHe Ha 6€3HUYHO AUCTAHLMOHHO
yrnpas/fieH1e BMECTO KabesIHO A4UCTaHLMOHHO
ynpasneHue

HAHK CE UHCTAJIUPA BE3SHKUYHUAT NPUEMHUK HA
AUCTAHUUOHHOTO YMNPABJIEHMUE

BMTE MHCTPYKUMMTE 3a eKcnaoartauus, NPUIOHEHU KbM
6E3HNYHNA NPUEMHMK Ha JMCTAHLMOHHOTO ynpas/ieHune.
MPUNIOKEHME. ... 162
MUK n nouncrTeaHe

OTcTpaHABaHe Ha HeU3nNpaBHOCTHU

CbBeTH 3a NnecTeHe Ha eHeprua



1. OBLUH NOJIOHEHUA

Tasu 6poLuypa onmcBa HaKPaTKO KbAe W KaK Aa UHcTanmpare
KAMMaTuyHaTa cuctema. Monisi, npoyeTeTe Lesma HaGop oT
MHCTPYKLMM 32 BbTPELWHUTE Y BbHLLUHUTE MOAY/IM 1, Npeau
[a 3arnoyHeTe, ce yBepeTe, Ye BCUUKM aKCECOapHU YacTu,
NMOCOYEHM TYK, Ca HAJIMYHU.

1-1. Heo6x0AUMMU MHCTPYMEHTU 3a UHCTaNIUpPaHe (He
ca foCTaBEeHH)

Mnocka oTBepTKa

HpbcTata otBepTka T1n Phillips

HOM M MHCTPYMEHT 3a orosiBaHe Ha Kabenu
PyneTtka

[ bpBOAENCKN HUBENUP

CabneH TPMOH MK TPUOH 3a OTBOPU
HomoBKa

HopoHHo cBpeaio

Yyk

10. Ypep 3a npobusaHe

11. Pesayka 3a TpbbMU

12. UHCTpyMEHT 3a CKOocABaHe Ha TPbou

13. [JuHamomMeTpuyeH KoY

14. Peryavpyem Katou

15. Pawbep (3a 3arnaxpaHe)

© NOo O~ N~

©

1-2. AKcecoapw, ,0CTaBEeHU C Moayna

4-nbTHa Kaceta 60 x 60 (Tun Y2)

Honunu.

©)))))) 1

Ume

JpeHareH MapKy4 cbC

CcKobGa
Tonnousonaums 2
JleHTa 4

Mnocka wariba 3a M10

BuHT M5

MHCTpYyKumn 3a
MOHTaX

agre|/|

® Kanonssante M10 3a 60/1TOBETE 32 OKa4YBaHe.
® [loneBa JocTaBKa 3a 60/TOBETE U raliK1Te 3a OKaYBaHe.
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1-3. Tun megHa Tpb6a U U301aLUOHEH MaTepuan

AKO 1cKaTe ga nopwyaTe Te3n matepuaain oTaesIHO OT MeCTeEH
U3TOYHMUK, LLe Cce HyXaaeTe OT:

1. [eoKcuaupaHa 3aKasieHa MegHa Tpbba 3a Tpb6onpososa
3a XNafiMNeH areHT.

2. [llonneTtuneHoBa U3onauMoHHa NAHA 3a MegHU TPBHOM,
HeobxoaMma 0 ToYHaTa Ab/KMHaTa Ha TpbbonpoBoa.
[JebenvHarta Ha cTeHaTa Ha M3onaumaTa Tpabsa aa 6bae
Han-ManKko 8 MMm.

3. ManonssaiTe n3onnpaH mefeH Kaben 3a nosesoTo
oKabenaBaHe. PaamepbT Ha Kabena 3aBucK OT obLiaTa
Ob/XMHA 3a oKabensasaHe. 3a NogpoOHOCTU BUKTE 4.
EJIEKTPMYECKO OKABEJIABAHE.

A BHUMAHVE

MpoBepeTe MECTHUTE eNeKTPUHECKU NpaBuia u Hapeaom
npegu ga sakynute Ka6ena. OcBeH ToBa, npoBepeTe
BCUYKU CNEeLUGUYHN MHCTPYKLMKU 1 OrpaHUYeHHs.

1-4. lonb/IHUTEIHU MaTepuaau, Heo6xoaumMH 3a
MHCTaNupaHe
M3onaunoHHa (apMupaHa) neHTa

2. M3onaunoHHM KoNeHa nav CKOOM 3a CBbp3BaHe Ha Kabena
(BWKTE MECTHUTE eNeKTpUYecKn npasmna.)

3. 3amaska
4. Cwma3sKa 3a TpbbonpoBoja C x1aguneH areHTt

5. CKOBM UM CTAMKM 3a DUKCHpaHe Ha TPBBONPOBOAMTE 3a
XnaguneH areHT

6. Ckana sanpeTerisHe

BbJITAPCHU



2. U3SBUPAHE HA NMJIOWWAAKA 3A
MHCTAJIMPAHE

2-1. BbTpelweH moayn

MU3BArBAWUTE:

@ 06/1aCTH, KbAETO MOXE [a Ce OYaKBa U3TUYaHe Ha 3anajanm
ras.

@ MecTa C rofieMm KoanyecTsa MacsieHa Mbria.

npsiKka cabHYeBa CBET/IMHA.

@ MmecTa B 6/IM30CT 0 USTOYHMLM Ha TOM/IMHA, KOUTO MoraT Ja
NOB/MAAT Ha paboTarta Ha moayna.

@ MecCTa, KbAETO BbHLUHUAT Bb3YX MOXE Aa B/le3e ANPEKTHO
B cTaATa. ToBa MOXe Ja npeansBuKa ,KoHAeH3auma" Ha
nopTa 3a u3nycKkaHe Ha Bb3ayX, KOeTo BoAM A0 NpbCKaHe
WY KanaHe Ha Boga.

@ MecTa, KbAETO AUCTaHUMOHHOTO yrnpaB/ieHne Moxe aa 6bae
3a/15TO C BOZa WM 3acerHaTo OT Baara Uan BAarHOCT.

@ WHCTa/MpaHe Ha AUCTaHUMOHHOTO yrpaB/ieHue 3ag nepaeta
WUnu mebenu.

@ MecTa C BUCOKOYECTOTHM EMUCUN.

HAMPABETE CJIEAHOTO:

@ n36epeTe NoAXoAsLLa NO3NLMSA, OT KOATO BCEKU bIb/l HA
cTasATa MoXe fa 6bAe paBHOMEPHO OX/1aMaaH.

@ un3bepeTe MACTO, KbAETO TaBaHbT € 40CTaTbYyHO 34pas, 3a
Aa U3ObPHU TexecTTa Ha moayna.

A MIPELYTPEMEHE

MoauuunaTa 3a UHCTanMpaHe TpsA6Ba fa Moe Aa
nogAbpHa ToBap YeTUPU MbTU TEr/IOTO Ha BbTPELUHUA
Mopayn.

@ u3bepeTe MACTO, KbAETO TPLOUTE 1 ApeHarHaTa Tpbba
MMaT Hal-KpaTbK MbT L0 BLHLHWA MOZY/.

@ npeaocTaBeTe MACTO 3a eKCnioaTaumsa U NoAAPbHKA, HAKTO
W HeorpaHuyeH NOTOK Ha Bb3AyX OKOJ10 Moayia.

@ VHCTa/MpaiTe Moayna B paMKUTE Ha MakcumanHara
pasnuKa Haz, UaW Nog, BbHLIHWA MOZY/ U B PaMKUTE Ha
obuwara gbmxmHa (L) Ha TpBbOUTE OT BBHLUHMA MOAY,
KaKTO € OM1caHo B PbKOBOACTBOTO 3a MHCTa/IMpaHe,
NPeAoCTaBEHO C BBbHLUHWSA MOAY .

@ oCTaBeTe MACTO 32 MOHTMPaHe Ha AUCTaHLMOHHOTO
yrnpaB/fieHve Ha pascTosHWe 1 M OT noga, B o61acT 6e3
npsAKa c/lbHYeBa CBET/IMHA WM Aasied OT NMOTOKa Ha CBEM
Bb3AYX OT BbTPELUHMA MOAY .

JlocTaBKaTa Ha Bb3yX e 6bae NOHWKEHa, ako pa3CTOAHWETO OT Noja
[0 TaBaHa e no-rosfamo ot 3 M.

esa 2

:

e — NTT 2

1000 wam 500 unnf, 4500 e N <1500 anﬂ =

noBeye noBeye noBeve nioBese §

(EpnHnua: mm) T e R
MpenaTcTays Mo (Eavtsa: )

dur. 2-1

* AKO BUCOYMHATA OT Noja A0 TaBaHa HajBuLlaBsa Tpyu MeTpa,
pasnpefeneHneTo Ha Bb3AyLLIHMA MNOTOK Ce BAoLlaBa 1
e(deKTbT Ce HamansBa.

152

3. HAHK CE UHCTAJIUPA BbTPELLUHUAT
mMoayn

3-1. MNoaroToBKa 3a OKa4YBaHe Ha TaBaH

Tosu Mogyn uanonaea gpeHaxHa nomna. Manonssante
HWBENWP, 3a Aa NPOBEPUTE AaNN MOAY/TBT € XOPU3OHTAIEH.

3-2. Pasmepwu Ha oTBOpa Ha TaBaHa U
MecTOMNoJIoHEeHWe Ha OKayBalua 60T

To3M KIMMATHK M3M0/I3Ba e/IEKTPOABUraTe N 3a U3ToYBaHe.
MHcTanvparite Mofyia XOpU3OHTasIHO, KATO M3Mnosi3BaTe
HUBEINP.

XapTUEeHWAT MOAeN 3a UHCTaZIMpaHe ce paslWwupsBa UK CBMBa
cropep Temneparypara v BfarmHoCTTa.

MpoBepeTe pasmepuTe, Npeau Aa ro usnosissare.

A BHUMAHHE

Mo Bpeme Ha UHCTanupaHe TPAGBa Aa ce BHMMaBa Aa He
ce NoBpPeAAT eJIeKTPUYECKUTE NPOBOAHULMU.
@ PasmepuTe Ha XxapTUeHWA MOAeN 3a UHCTaiMpaHe ca
CblUKTE, KaTo Te3n Ha 0TBOPA Ha TaBaHa.
@ HenpemeHHO 06CcbaeTe paboTata no NpobmBaHe Ha TaBaHa
C paboTHULMTE, KOUTO LLE A U3BBPLUAT.
(EanHMUA: MM)
600 (OTBOp Ha TaBaHa)

[peHaHa Tpbba
35 530 35
(BonT 3a oKayBaHe) 3
> v £}
575 (Paaviep Ha Mogyr) © &
o § |8
@ Eo| ®
== SI| T
25 /8% 8
a g = | o
o o | B
o= ®ZI|5
Qs Fm oL
[To R {0 o
— /A 8
/

Tpbba ¢ xnaguneH areHt 8
Pur. 3-1

3-3. No3nunn Ha TANOTO Ha KJIMMATUHA U
NOBbPXHOCTTa Ha TaBaHa

BonT 3a okauBaHe
(W3/8 nnn M10)

[aika
(W3/8 nnm M10)

Mnocka warba 3a M10
(aKcecoap)

M10 lMNpyxmHHa Wwaiba

Mnocka wanba 3a M10
(aKkcecoap)

laiika
(W3/8 nnu M10)

dwur. 3-2



Mopabprante
Ab/IKWHA Ha 6onTa oT 2
cKob6aTta go 40 Mm °
(i oo 3
o
| | Tano Ha | Q2
TaBaH | KAMMaTVKa T | =
& 1AL aml
\ Ha6op BMHTose/g
XapTieH  3axapTueHus
M mogensa  mogen (4 6pos)
Hopurwpaitre go MHCTaNMpaHe
cblluara BUCOYMHa
OTBOpETE N7I0CKOCTTA Ha TaBaHa o
BBHLUHMA PBG Ha XapTUEHHA MO,
dur. 3-3

A MIPELYTPEEHE

3arterHeTe raiikaTta u 6onT1a, 3a Aa npegoTBpaTUTE NagaHe
Ha mopyna.

3-4. UHcTanupaHe Ha gpeHaxkHaTa Tpbba

CKobGa Ha MapKy4 (akcecoap)

Tonnousonatop (npegnaraHe
Ha MAcTo) (JebenvHata
TpAGBa Aa 6bae noHe 8 Mm.)

"bBKaB MapKyH ¢
Tonnou3onartop (akcecoap)

PVC tpbba
g (BBHLUEH
anam. 032)
(npegnaraHe
Ha MSACTO)

'— [la ce 3anenu

Moe aa ce U3KCKBa Aa MaxHeTe Ta3u 4acT 3a NPOBEpHa Un
06CNyKBaHETO Ha eNEKTPOABUraTens 3a ustousaHe. Mons, He 3a/ensunTe.

YBepeTe Ce, 4e TYK HAMa MeXauHa.
dwur. 3-4

YBepeTe ce, Ye fpeHamkHaTa Tpbba € C HU3XOAALL, HAK/IOH
(1/100 unm noBeye) U HAMA MeCTa, B KOUTO Ce 3aAbpa Boaa.

3-5. [lpeHaeH Tpb6ONPOBOA, Ha BbTPELHUA MOAY

@ [1o Bpeme Ha CBbp3BaHe Ha ApeHarHUA TPbOOMNPOBOA,
BHUMaBalTe Aa He ynpamHWUTe NPeKOMepHa cuia Bbpxy
APEHaXHUA NOPT Ha BbTPELLHUA MOAY.

@ BBbHWHMAT AMameTbp Ha ApeHarkHaTa Bpb3Ka npu
BbTPeLHMA Mogyn e 32 MM.
Matepuan Ha TpboonpoBoga: Tpbba 0T NOAMBUHWUIIXSIOPUS,
VP-25 n GUTHHIM 3a Hes.

@ HenpemeHHO 13BBbpLUETE TONJIOMU301aUNA Ha APEHaKHUA
TpBOONPOBOA,
MaTtepuran Ha TonnousonaumaTa: NonnetnneHosa naHa ¢
fAebennHa noseye OT 8 MM (NpegnaraHe Ha MACTO).

@ [lpeHaxHuAT TpbOONpoBoa TPsSi6Ba fa Mma HakaoH (1/50 po
1/100). YBepeTe ce, Ye HAMa HaKJ/I0H Harope-Hazosy, 3a aa
ce npefoTBpaTh o6paTeH NOTOK.

@ He 3a6paBsaiTe fa NpoBepUTE 3a Bb3AYX B APEHAKHNUA
MapKy4 1 ce yBepeTe, Ye MOTOKbT Ha BoAaTa e HenpeKbeHaT
M HAMA HeobMYaeH 3BYK.

X

T
pacupare |\
Harope

BbTpeleH
mogayn
= =
Ckoba Ha /
Tpbba o

HaknoH Hapony

Ynosuten

X

dwr. 3-5
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HaknoH Hapony HaknoH Harope E)é

MpuxBalaHe Ha Hama npuxBaware
Bb3AyX Ha Bb3ayXx
——————
®dwur. 3-6

@ BucoumHaTa Ha gpeHaxa Moxe ga 6bae £o 750 mm.

[peHareH nopt HarnoH Hagony (1/50 ~ 1/100)

o
£ S~ KonsHo
=
o
2

B S

bLTpelleH S ~_

mMoayn = Konsaxo
o
[Y2)
~

dwr. 3-7

@ [lpu nocTaBaAHe Ha KOMMIEKT TPBEONPOBOA, MHCTaIMpanTe
KaKTO e NoKasaHo Ha burypara no-gony.

MpunoeTe rasaTa npy CBbP3BaHe CbC
ob6epunHABaLLa Tpbba. (okono 100 mm)

BbTpeleH
mopyn

HaknoH Hapony (1/50 ~ 1/100) Manonssaiite VP30 unm noseve 3a
obeanHaBaHe

dwr. 3-8

TecT 3a U3TOYBaHE

KAuMaTUKbT M3Mon3Ba eNeKTPoABUraTen 3a 3TousaHe Ha
BoAa. Manonseaiite cnegHara npoueaypa, 3a fa nposepure
paboTaTa Ha efleKTPOABUraTesis 3a U3ToYBaHe.

@ CBbpeTe rnaBHaTa ApeHarHa Tpboa KbM BbHLUIHATA YacT
1 A oCcTaBeTe BPEMEHHO A0 NPUK/0YBaHe Ha TecTa.

@ [locTaBeTe BOAA B MbBHABUA ApEeHaMeH MapKyy 1
nposepeTe TpbOGONPOBOAA 3a Teu.

@ HenpemeHHO NpoBepeTe eNeKTpoaBUraTes 3a U3TouBaHe
3a HopmasiHa paboTa 1 LyM Npy 3aBbpluBaHe Ha
oKabenasaHeTo.

@ Horarto TeCTbT 3aBbPLUM, CBBPKETE MBKABUA APEHAKEH
MapKyy KbM ApPEHaXHWUA NopT.

[ MogasaHe Ha Boga @ [peHareH MapKy4
MaBHa ApeHamHa
Tpbba

peHameH
nopt
CBbp3BaHe Ha ipeHaKH1A MapKyy
ManonsBaiiTe ckobata (akcecoap)

dwr. 3-9

3aneneTte cCbeAMHEHUETO

EnexTtpopsuraten
3a nsto4saHe

BbJITAPCHU



4.

EJIEKTPUHECHO OHABEJIABAHE

4-1. O6wWwM npegnasHU MepKU 3a oKabenaBaHe

(1)

Mpeay okabensiBaHe, NOTBbPAETE HOMUHAJIHOTO
HanpemeHWe Ha MOAy/IMTe, KaKTo e MoKasaHo

Ha dabpuyHaTa Tabena, cneg ToBa U3BbpLUETE
oKabenfABaHeTO KATO CTPMKTHO cnasBaTe criefBaliara
cxema.

OcurypeTe poseTKa, KOATO Aa 6bae non3saHa
W3KJ/IIOYMTESTHO Camo 3a BCEKM MOAYJ1, U NPeKbeBay Ha
Bepura 3a 3aluta oT NpeToBapBaHe 3a CboTBeTHaTa
JIVHUSA.

3a npepoTBpaTABaHe Ha ONacHOCTU OT NoBpeja Ha
nsonaumaTa, MoaynbT TpAbBa Aa 6bae 3a3eMeH.

BcAka kabenHa Bpb3Ka TpsabBa Aa 6bae HanpaBeHa B
CbOTBETCTBME C AnarpamaTa 3a KabesiHo CBbp3BaHe.
"pewHOTO OKabenABaHe MOXe Aa NPUYUHKU HenpaBuIHa
paboTa nnv noBpeaa Ha Moayna.

He ponyckarite okabensaBaHeTo fa JOKOCBa TPBOUTE 3a
XNagunieH areHT, KoMnpecopa Uan KOATO M ja e NOABUMIHA
4acT Ha BeHTVIJ'IaTOpa.

HeoTopuanpaH1 NpoMeHW BbB BbTPELLHOTO OKabeisiBaHe
mMorat ga 6baat onacHu. [ponsBoanTeNAT HAMA Aa noeme
OTroBOPHOCT Npu nospeja Ui HeN3NPaBHOCT B pe3yntaTt
OT TaKMBa HEOTOPU3UPAHN NMPOMEHM.

HapepnbwuTe 3a aMameTbp Ha KabenuTe ce pasnnyasaT

B pas/M4HUTE Abpxasn. 3a npasunarta BbB Bpb3Ka C
noseBOTO OKabenifABaHe, MO, Npeau Ja 3anoyHeTe,
HanpaseTe cnpaska ¢ MECTHUTE EJIEKTPUYECKH
HOPMMW. Tpsa6sa ga ocurypute CbBMECTUMOCTTA Ha
MHCTanaumaATa ¢ BCUYKU NPUIOKMMU NPaBuIa U 3aKOHM.

3a npefoTepaTtsaBaHe Ha HempasuaHaTa pa6oTa Ha
KIMMaTUKa NMopajm eIeKTPUYECKM WyM, TpA6Ba f4a ce
B3emMaT NpeAnasH1 MEepKU npu oKabessBaHe, KaKTo
cnegga:

@ Cxemara Ha AUCTaHLUMOHHOTO yrpaB/ieHne U
KOHTPO/IHOTO OKabenABaHe Mexay MoayauTe Tpadsa
Ja 6baaT TpacvpaHu OT 3axpaHBallarta Bepura Memxay
Moay/imTe.

@ lI3nonsBariTe ekpaHnpaHu Kabeam 3a
MEXAYMOZY/IHOTO KOHTPOJIHO OKabenABaHe MEXAY
MOAY/IMTE U 3a3eMeTe eKpaHMpoBKaTa OT ABeTe
CTpaHu.

AKO 3axpaHBalLmAT Kaben Ha TO3M ypes, € NOBPeSEH, TOM
TpAabBa Aa ce NoAMEHM OT OTOPU3NPaH CEPBK3, MOCOYEH
OT NPOM3BOAMUTENSA, Thi1 KATO Ca HEOGXOAMMM CreLraHu
MHCTPYMEHTU.
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4-2. NMpenopbynuTesHa KabesHa A bKUHA U
AvameTbp 3a efleKTpo3axpaHBallya cuctema

(B) 3axpaHBaLy Kaben
HavnmeHoBaHve £ MUHUMAHI M3MCKBAHNS
Havopena |~ CHTPOSBXPAHBAHE | g5 saxpanBawyt Kabenn [l,bnmv:Ha
(m)*
OO
BuTPeWeH | 55070307240V~ 2 w2 Makc. 130
moayn
[MpeKkbcBay Ha
Bepura (MMHUManeH
HaumeHosanve | lMpekbcBay 3a KanauuTer)
Ha Mogena TOK Ha yTeyKa
Mpestnoysaten | Mpegnasuren
BeTpeen 15A 15A 15A
moayn
(C) MexaymopynHa (Mexay BbHLUHK
W BBTPELLHW MOZYIN) CXema 3a
HaunmeHoBaHe ynpas/sieHne
HaMogena | Cxema sa ynpasneHue
BJIKMHA (M
06 il ()
BLTpeLEH 0,75 Mm? (AWG#18)
Mg n M3nonaseaiite Makc. 1 000
Ay eKpaHupaHm Kabesin *2
(D) Cxema Ha ANCTaHLUMOHHO
ynpas/ieHve
HaueroBaHve | Cyena wa gyicTaHuoHHo
Hamogena yrpaB/ieHve [umimHa (v)
BbTpeleH 0,75 mm?
mMoayn (AWG#18) Mac. 500
(E) Cxema 3a ynpaBnieH1e 3a rpynoBo
npasneHve
HaunmeHoBaHe ynp
Ha Mogena c
xema sa AbnxkuHa (m)
ynpas/ieHue
BbTpelueH 0,75 mm?
MOAYN (AWGH#18) Makc. 200 (O61L0)
(F) HoHTponHo okabensBaHe mexay
BBHLUHW MOAYAN
HavumeHoBakve
Ha Mogena
Cxema 3a ynpasneHue | ObakuHa (M)
BLTDELLEH 0,75 mm? (AWG#18)
Mg n M3nonsBavite Makc. 300
Ay eKpaHupaHu Kabenu

*1 Tasn MaKkcumasnHa AbaKMHa Nokasea 2% cnag, Ha
HanpemeHeTo

*2 C Kpbrna knema



4-3. Anarpamu 3a KabesIHO cBbp3BaHe
BbTpelueH
mogayn (Ne 1)
EnektposaxpaHBaHe L - ©
220/230/240V ~50/60Hz N Eﬁ@ Brber Mony
R — —1® c A% A g
3asemaBare B D) o) Q /A\ =0 2 EnektposaxpaHsaHe
JuctaHumoHHo © T==x L3 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
ynpasneHyie D © 7 =°1%n
™ )
WHT (O] G A o 3a3eM”Ba”eJ\F QH------- - @
2 \Vj 2)
BLK c 3asemsBaHe 3asemsBaHe
B"Tpe"”ﬁo"‘z 3asensBare
L — mopyn (Ne 2) F HoHTponHo okabenaBaHe MeXay BbHLUHW MOAY/N
EnektposaxpaHBaHe [@) 3asemnABaHe
220/230/240V ~50/60Hz Ig?
sweweae g | Bk Moay
[AncTaHuMoHHO %{ e MOAyn
ynpasneHue D Sazemssare © Ar="2° '[; EnexTposaxpaHBaHe
WHT i A — @ o | S =0 S 380/400/415V, 3N~ 50Hz
BLK @€ Y ® 3asemsBaHe o |® \J otToN
c O ©
BbTpeLueH 3asemsBaHe
TpynoBo ynpaeneHwe: Moy (Ne 3)
EnextposaxpaHBaHe L o — ©
220/230/240V ~50/60Hz N = |®
@BU @ 3asemsBate
3asemaBaHe ||
D (T
@&
f
3asemaBaHe
BbTpeluen
mogayn (Ne n)
EnexTposaxpaHeaHe - ©
220/230/240V ~50/60Hz N ®
,,,,,,,,,,,,,,,,, --lo 3asemaBaHe
3asemsBaHe B
JucTaHumMoHHO
ynpaeneHue D @
WHT i A @
BLK @] v ®@
dur. 4-1
3ABEJIEHKA HKnemHo Ta6no
(1) BwuTe MpenopbunTenHa KabenHa gbaxuMHa U AUaMeTbp f . a n a :
3a eNleKTpo3axpaHBalla cuctema” 3a 06ACHEHMA Ha
anarpamu B, ,,C“, DY E“, ,F“unropHaTta. 3a A" monsa, mj mj mﬂ Er?l' Fl L_[TL
BUMTE MHCTPYHLMUTE 38 MOHTAM Ha BbHLUHWUA MOAY. i 4 "] il # g '[ ] ]
(2) [Adumarpamara 3a NpPOCTO CBBbP3BaHe Ha BbTPELLIEH MOAYN L @ N U U2© Ri R:2
NOKa3Ba KJIEMHW KYTWUW, TaKa Ye KaemHaTa KyTusa
Ha BaleTo 060pyABaHE MOXe Aa Ce pasnnyasa oT @ %
Aunarpamara. _ - |- o | =
(8) AapecsT Ha Bepurata 3a xnaauneH arent (R.C.) Tpa6sa _ “ Y ”
3axparsauy KoHTponHo KoHTponHo
Aa Objie 3a/jafieH Npefy BKAOYBAHETO. Kz Sen oKabensBaHe || oxabensiBaHe
(4) Mo oTHoWweHWe Ha HacTponkuTe Ha agpeca R.C., BuTe MEHAY MORYI | MEMAY MORY I
MHCTPYKLMUTE 32 MOHTaX, fJOCTAaBEHU C BBHLUHKUA Tun Y2
MoZy/. ABTOMaTHyHaTa HacTpoOMKa Ha agpec Moxe Aa dur. 4-2

6bie M3BbpLLEHa aBTOMATUYHO OT AUCTaAHLMOHHOTO

ynpaefieHue.

& TIPETPEMEHE

9 ToBa o6opypBaHe TpAGBa fa 6bAae NpaBUIHO

3a3eMeHo.
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BbJITAPCHU



A BHUMAHHE

(1) Mpu cBbp3BaHe Ha BbHILHM MOAY/IN B MpeHa, pa3KayeTe Kiemara, M3gageHa oT WyHTUpalma wudT, OT BCUMKU BbHLUHU
MOZY/IU, OCBEH KOWTO U Aja € OT BbHLUHUTE MOAYJIN.
(Mpu TpaHcnopTupaHe: B wyHTUpaHoO cbCTOAHKE.)
3a cuctema 6e3 Bpb3Ka (HAMa CBbp3BaLL0 OKabenABaHe MEeHAY BbHLIHUTE MOAYJ/IU), He OTCTPaHABaNlTe WYHTUpaLUA
WUeT.

(2) He nHcTanupaiiTe KOHTPOJIHO OKabensABaHe MEHAY MOAY/IUTE MO HAa4YUH, KOMTO 0pOpPMA KOHTYP. (Pur. 4-3)

BbHLweH moayn BbHLweH moayn BbHweH moayn

X
L/ L L/ -

BbTpelueH mogyn BbTpelueH mogyn BbTpeleH mogyn

BbTpeleH mogyn BbTpeweH mogyn

dwr. 4-3

(3) He nHcTanupaiiTe KOHTPOJIHO OKabensABaHe MEHMAY MOAY/IUTe 3Be34006pa3HO NpexoaHo. 3Be3[,006pa3HOTO NPEXoaHOo
CBbp3BaHe NPUYUHABA HeNpaBuIHO agpecupaHe. (Pur. 4-4)

BbHweH moayn

HE=

BbTpeleH mogyn T . BbTpeleH mogyn

BbTpeleH mogyn BbTpeleH mogyn

MpexopHa Touka

dwur. 4-4

(4) NMpu npexoA, Ha KOHTPOJIHOTO OKabensABaHe MeXAY MoAy/IMTe, GPOAT Ha TOUKUTE Ha Npexoaa TpA6Ba Aa e 16 uau

no-mMaJiKo.

-1
I

BbHLUEH MOAyN E'
S _

LeHTpaneH KOHTponepI—/-f\

: PasknoHuTenHa TouKa

-

L/

BbTpelueH moayn

BbHLweH mogyn
=

/

BbTpeliex moayn

\

BbTpelieH moayn

BbTpelueH mogyn

Heob6xoaumu ca
rnoseye oT 2 m

BbHWweH moayn
<.

/

BbTpelueH mopyn

BbTpelueH moayn

VJ 7 74

BbTpelueH mogyn

(5) U3nonsBaiiTe eKpaHMpaHU Ka6esu 3a KOHTPOJIHO
oKabenABaHe MexAay moaynuTe (c) U 3a3emeTe OT
ABeTe CTpaHu, B MPOTMUBEH CJly4ail MOXe fa ce Nnojayyun
HenpaswuiHa pa6oTa nopagu wym. (Pwur. 4-6)
CBbpHeTe
KabenuTe, KaKTo e
nokasaHo B ,,4-3.

EkpaHupaH kaben

Ouarpamu 3a P
KabenHo 3asemsBaHe 3asemsaBaHe
cBbp3BaHe“.

P wr. 4-6

(6) * CBbp3BaMUAT Kaben Memay BbTPELWHUA U BbHLUHUA
Mopynv Tpa6Ba ga 6bae rbBKaB Kaben ¢ ogobpeHa
noJsinxsoponpeHoBa eKpaHMpoBKa 5 nnaum 3 *1,5
mm2. TunoBo o603HadeHune 60245 IEC 57 (HO5RN-F,
GP85PCP u gp.) u1u no-TebK Kaben.
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/

BbTpelueH mogyn

\

BbTpelueH mogyn

dwr. 4-5

* U3nonsBaiiTe cTaHAApTHU 3axpaHBalLM Kabenu
ot EBpona (kato HO5RN-F nnu HO7RN-F, kouTto
OTroBapAT Ha HOMUHaNHU cneuuduraumm CENELEC
(HAR)) unu Ka6enu Ha 6a3a ctaHpapr IEC. (60245
IEC57, 60245 IEC66)

A TIPEYTPEMEHE

Xna6aBoTo CBbp3BaHe MOMe Aa NPUYMHU NperpaBaHe
Ha K/lema UM aa gosefe 4,0 HeU3npaBHOCT Ha Moayna.

OcBeH ToBa MOMe Aa 6bae Npefu3BUKaH nomap. 3a ToBa
ce yBepeTe, Ye BCUYKU Kabenn ca 34paBo CBbp3aHM.

Horato cBbp3BaTe BCEKM 3axpaHBall, Kaben KbM Kiema,
cnefBanTe MHCTPYKUMnTe B ,Hak ce cBbp3Ba Kaben KbM
Knema“ n 3aTerHeTe 4o6pe Kabena c K1eMeH BUHT.




HaK ce cBbp3Ba Kaben KbM Kiema

B 3a cTaHaapTHO oKabenaBaHe

(1) CpereTe Kpas Ha Kabena ¢ Knewuu, MHOronpoBoAHWKOB
Ccnef ToBa cBasieTe U3onauMATa, 3a Aa Kaben
OrosMTe NPOBOAHMKA Ha 0K010 10 MM
W 34paBo ycy4yeTe Kpavwara my. (Pur.
4-7)

(2) Hato msnonsBarte KpbCTaTa OTBEPTKA
Tmn Phillips, oTcTpaHeTe KnemMHus
BMHT(0OBE) Ha KNemHaTa nnartKa.

(3) C nomolyTa Ha Kpbria cBbp3BaLla
CTAMKA UM KNewm, huKcupanTe
CUIYpHO BCEKM OrosieH KabeneH Kpaw
B Kpbr/1a ycuieHa Knema.

(4) MocTtaBeTe Kpbrnara ycuneHa Knema
W 3aTerHeTe AEMOHTUPAHMA KNeMeH
BMHT KaTo M3Mnon3BaTe OTBepTKa.
(Pwr. 4-8)

HKpbrna knema
3a BUCOKO
I HanpemeH1e

OrongaHe 10 Mm

dwr. 4-7

H MNpumepu 3a eKpaHupaHm Kabenu

(1) OTcTpaHeTe NOKPUTMETO Ha Kabena, 3a Aa He HagpacKaTe
eKpaHupaHata onseTka. (dwr. 4-9)

(2) BHumaTenHo pasnneTeTe eKpaHupaHarta onsieTka A
ycyyeTe NIbTHO B eiHO. M3onupaliTe ekpaHnpaHute
Kabesnn, KaTo M1 NOKPUETE C U301aLMOHHA TpBGa MK C
n3onaumoHHa neHTa. (Pwr. 4-10)

OTCcTpaHeTe NOKPUTMETO Ha CUrHaNIHWA Kaden. (Pur. 4-11)

MprKayeTe KPBrAn YCUNEHN KIEMU KbM CUTHa/THUTE HULU
1 eKpaHupaHuTe Kabenu, nsonupanu B Ctonka (2). (Pwur.
4-12)

,-\A
NS
2 &

B NMpumepu 3a okabensaBaHe

®DyHKLUMOHaNEH 3a3eMABaLL, BUHT
(nonaTKoOB eneKkTpoaBuraten)

M3nonssainTe TO31 BUHT Npu

CBbpP3BaHe Ha 3a3eMABAHETO
3a KOHTPOJTHOTO OKaGensaBaHe N
MEeXAY Moy uTe. ‘
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CneuunanHa
waii6a BuHT
\ Kpbria knema 3a ib
g BMCOKO HarnpemxeHne BWHT 1
crneyunanHa
KnemHa nnatka wariba

X
Q

(o)}
[

=
N

|/ Hpbrna
Hnema 3a

BUCOKO
HanpexeHue

Ka6en —

hwr. 4-8

dwr. 4-9

MN3onaumoHHa neHTa Exkpanupalya mpexa
dur. 4-10

M3onaumoHHa neHTa EkpaHupalya mpexa
dwr. 4-11

®YHKUMOHANEH 3a3eMABALL, BUHT ™
(Tarimep)
@ Q

3awuTeH 3a3emsaBaLy BUHT U]

A7 N )
(HomnieKT BbHLUEH [ ]

\A ]
€/1IEKTPOMArHUTeH KnanaH sa ~ a‘
3WAY) \

Cxema Ha
ANCTaHLMOHHO
ynpasieHue

3axpaHBaly Kaben
HoHTposHo

OoKabenABaHe

Memay Mozym

BbJITAPCHU



5. HAH AA BbAAT OBPABOTEHMU
TPBbBOMNPOBOAUTE

CrtpaHata c Tpb6onpoBoga 3a TEeYHOCT Ce CBbp3Ba C KOHYCHa
ramka, a CTpaHaTta Ha TpbbonpoBoAa 3a ras ce CBbp3Ba Ypes
crnoasaHe.

5-1. CBbp3BaHe Ha TpbOU 3a XN1afU/IEH areHT

M3non3BaiiTe KOHYCHUAT MeTOf,

MHOro KOHBEHLMOHAIHWU KIMMATUYHK CTNIUT CUCTEMM
M3MNoA3BaT KOHYCHWUS METOZ, 3a CBbp3BaHe Ha TpbbuTe 3a
XNafWNEH areHT, KOUTO NPEMUHABAT MEKAY BbTPELLUHUTE
1 BbHLUHWUTE MoayW. Mpu TO3M MeTOA, MeLHUTE TPBHOU ce
CKOCSIBaT BbB BCEKU Kpan U Ce CBBP3BAT C KOHYCHM ramKku.

I'Ipou,ep,ypa 3a CHocABaHe C UHCTPYMEHT 3a CRoCcABaHe

(1)

CpexeTe MegHaTa Tpbba A0 UCKaHaTa Ab/IHMHA

€ NOMOLLTA Ha MHCTPYMEHT 3a pA3aHe Ha TPBbou.
MpenopbYMTENHO € Aa CpeKeTe AbKMHA MTPUBINSUTENHO
30 - 50 cm no-ronAma oT Ab/KMHATA Ha TpbbaTa, KOATO
CTe NpeLeHnnu.

OTcTpaHeTe rpanaBuHUTE B Kpasa Ha MefHaTa Tpbba

C TpbbEeH panbep nav nuna. To3u NPoLEeC e BaeH u
TpsA6Ba Aa 6bAe HanpaBeH BHUMATE/HO, 3a Aa Ce NoJyyu
[06po cKocABaHe. He 3abpaBsaiiTe Aa BHUMaBaTe, 3a fa
npegnasute TpbOUTE OT HaBAU3aHE Ha 3aMbpCUTENU
(Bnara, MpbCOTUA, METAIHN CTPYHKKU U Ap.). (Pur. 5-1 1

5-2)
3arnakpaHe
[ Cren | | MeaHm
TpBbM
Pan6ep
dur. 5-1 dur. 5-2

Mpu ocTbpreaHe, ApbTE TpbOGATA HAZ0/Y U CE YBEPETE, Ye B
HesA He nonagat MefHW CTbProTUHK. (Pur. 5-2)

(3) OrTcTpaHeTe KOHyCcHaTa rarika OT MoAy/1a U ce yBepeTe, Ye
CTe A MOHTUpa/IM Ha MeaHaTa Tpbba.

(4) HanpaBeTe KOHyC B Kpaa Ha MefHaTta Tpbba C UHCTPYMEHT
3a cKocsBaHe. (dur. 5-3)

HKoHycHa raika

MegHa
N Tpb6a
(L —

MHCTpYMeHT 3a cHocABaHe
dwr. 5-3

(3ABE/IEWKA

[06puAT KOHYC (CKocABaHe) TpAGBa Aa MMa CaegHUTe
XapaKTePUCTUKM:

@ BbTpellHaTa NOBbPXHOCT € IbCKaBa M rnagKa
@ pbLOBT € MagbK
@ CKOCEHWTE CTPaHM ca C eAHaKBa Ab/IKNHA

BHMMaBaiiTe Nnpeau ga CBbpHeTe NIbTHO TPbOUTE

(1) MocTtaBeTe ynnbTHUTEIHA Kanavka nan BogoycTonymsa
NeHTa, 3a ja NpefoTBpaTUTe BIM3aHETO Ha Npax Uan Boga
B TPBOUTE, Mpean Te fa 6baaT U3Mnos3BaHu.

(2) HenpemeHHO HaHeceTe cMa3Ka 3a KammaTtuum (eupHO

Mac/io) OT BbTPeLLHATa CTpaHa Ha KOHyCHaTa raika,

npeau ga HanpasuTe TPbOHUTE BPBH3KKU. ToBa e

e(deKTUBHO 3a HamaiiBaHe Te4yoBeTe Ha ras. (Pur. 5-4)
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HaHeceTe cmasKka 3a xnaguneH
areHT.

)

3a npaBu/HO CBBbp3BaHe, U3paBHeETE CbeauHUTEHaTa
M KOHycHaTa Tpbba TOYHO efiHa cpelly Apyra, ciej ToBa
3aBUITE KOHyCHaTa raika, NbpBOHA4YasHO JIEKO, 3a Ja
ocurypute niabTHO naceaHe. (Pur. 5-5)

"

HoHycHa raika

dwur. 5-4
()

CbveavHeHve
dwur. 5-5

@ PerynupainTte popmata Ha TpbbaTa 3a TEYHOCT KaTo
M3Mo/si3BaTe KELLM 3a OrbBaHe Ha TPbOM Ha MACTOTO Ha
WHCTasIaumaATa U ' CBbPIKETE KbM K/anaHa oT cTpaHaTta Ha
TPHOONPOBOAA 32 TEYHOCT KaTo M3M0/3BaTe KOHYC.

BHuMmaHue npu 3anoABaHe

® CwmeHeTe Bb3gyxa B TpbbonpoBoga c rasoobpaseH
asorT, 3a ga npeporspaTute opopmAHETO Ha puam oT
MefeH OKUC NpU MegHO-LLMHKOBOTO cnosaBaHe. (He ca
NPUEeMJINBU KUCJIOPOA, BbI/IEPOAEH ABYOKUC U (PPEOH.)

@ He no3BosfBaiiTe NpeKaseHOTO HaropelABaHe Ha
TpbbaTa no Bpeme Ha cnosaBaHeTo. Fa3006pa3HUAT
a30T B Tpb6onpoBoaa MOMe Aa nperpee, KOETo Aa
NpUYMHU NOBpPeAa Ha KianaHUTe Ha cucTemara 3a
XnaguneH areHT. 3a ToBa Npu cnosiBaHe ocTaBAiTe
TpbbaTa fga ce oxnagu.

® W3nonsBaiiTe pegyuupaly KianaH 3a KOHTelHepa € a3oT.

@ He uanonspaiTe areHTH, NpegHa3HavyeHu 3a
npegoTBpaTABaHe popMUpPaHETO Ha OKCUAEH DUIM.
Te3u areHTU BJIMAAT HeraTUBHO Ha MacsioTo 3a
XNlagWUieH areHT U Ha XJ1agU/IHUA areHT, U Morar aa
NPUYUHAT NOBpeaa UiX HEU3NPaBHOCTM.

5-2. CBbp3BaHe Ha TPbOU MeH Yy BbTPELUHU U
BBHLUHU MOAY/IU
CB'bp)'KeTe NABTHO CTPpaHaTa KbM BbTPEeLUHUA MOAY/T Ha

TpbbaTa 3a XxNaguiieH areHT, KOATO U3IM3a OT CTeHaTa ¢
TpbbaTa OT CTpaHaTa Ha BbHLIHUA MOZY/.

(1)

Tpb6HU BPb3KK Ha BbTpewHUA moayn (L1, 22...00-1)

Tvn BbTpeweH
moayn 15 22 28 | 36 45 56
[a3oB
TpbOONPOBOA, (MM) o127
Tpbbonposog 3a
TEYHOCT (MM) 26,35

)

3a fa 3aTerHeTe KOHYCHWUTE ranku, NpuaoxKeTe
onpegjesieHa cuna Ha 3aTaraHe.

@ [py 4EMOHTMPAHE Ha KOHYCHU FaiKu OT TPBOHUTE
BPB3KU WUIN MPU 3aTAraHEToO UM cnel CBbp3BaHe
Ha TpbbONpOoBOAUTE Ce yBepeTe, Ye u3nonasare 2
peryavmpyemmn Karya nam TpboHu katoda. (Pur. 5-6)
AKO KOHYCHUTe ravku 6bAat npeHaTerHaTu, KOHyCbT MOXe
[a ce noBpeam, KOeTo 61 JOBENO A0 TeY Ha XNaAWneH
areHT 1 61 NPUYUHWIIO HapaHABaHe WK 3afyLlaBaHe Ha
obuTaTtenuTe Ha cTasTa.



JHamomeTpryeH Koy

BuHTOB raeyeH

BbTpeweH
KoY

mozyn

BbHLweH moayn
dur. 5-6

@ 3a KOHYCHUTE raiku Ha TPbBHWTE BPBb3KU Ce yBEpeTe,
4e 13Mnos3BaTe KOHYCHWU raiku, KOWTO ca JOCTaBEHN C
MoZyna, Wam Apyri KOHycHW ravkun 3a R410A (Tvn 2).
TpbbonpoBoaUTE 3a XNaUEH areHT, KOUTO Ce U3MNos3Bar,
TpA6Ba Aa 6bAaT ¢ npasuaHaTa AebenvHa Ha cTeHaTa,
KaKTO e NoKasaHo B Tab/muara no-gony.

AnameTbp Ha Cuna Ha 3ataraHe | Jle6enunHara Ha
Tpbba (Npuban3nUTENHO) Tpbbarta
06,35 (1/4”) ; 4:)4__1 ;g lt'g'f'_"cm} 0,8 MM
09,52 (3/8") - 424__435 ]':'g'ffncm} 0,8 MM
012,7 (1/27) “ 939__6?:) l’:lg.fr-ncm} 0,8 MM
- 82 N .
01588 (58) | | 6838_ 82 ok f'_ncm} 1,0 Mm

TbM KaTo HanAraHeTo e NpUéAM3nTENHO 1,6 MbTM NO-BUCOKO OT
HanAraHeTo Ha KOHBEHLUMOHAHWA XNaJueH areHT, ynotpebara
Ha 0BMKHOBEHW KOHYCHM raviku (Tin 1) an TbHKOCTEHHW TPBOM
MOMe Aa JoBefie A0 CKbCBaHe Ha Tpbba, HapaHsABaHe 1in
3afyluaBaHe, MPUUYMHEHO OT TeY Ha XIaAWIEH areHT.

® C ornep npeAoTBpaTABAHETO HA ONACHOCTTA 3a KOHYCa,
NPUYMHEHa OT NpeHaTAraHe Ha KOHYCHWUTE ramnku,
n3nonsBawTe TabamuaTa no-rope KaTo ykasaHue 3a 3aTaraHe.

@ [pwu 3aTAraHe Ha KOHyCHaTa ravika Ha TpbbaTta 3a TEYHOCT,
M3MoJI3BaNTe PeryMpyem raeqeH Kaoy ¢ HOMUHaNHA
Ab/IHKWHA Ha paMoTo OT 200 MM.

5-3. U3onu1paHe Ha TpbOM 3a XN1agUeH areHT
U3onupaHe Ha TpbbonpoBog,

@ Ton/ou3onauusaTa TpsA6Ba Aa ce npuiara 3a BCUYKU TPbGHU
€AMHULIM, BKIIIOYUTENIHO pasnpesenUTeNHOTO CbejuHeHNe
(mocTaBKa Ha MACTO).

* 3a TpbbonpoBoaa 3a ras, M301aUMOHHUAT MaTepuan
TpaAbBa Aa e ycTon4ums Ha TonanHa go 120°C nam noseve.
3a gpyrvTe TpbOM, TOM TPAGBA Aa € YCTOMYMB Ha TOMAnHA
0 80°C v noseve.

JebenvHarta Ha n3onaunoHHKA MaTepuan Tpsibea ga 6bae
10 MM 1K noBseve.

AKo ycnoBsuaTa BbTpe B TaBaHa Hagsuwasat DB 30°C 1 RH
70%, yBenuyeTe gebenmHaTa Ha M301aLMOHHNA MaTepuan
3a TpbbonpoBoAa 3aras ¢ 1 cTbnKa.

ABe Tpb6U CBbp3aHU 3ae4HO

Tpb6ONPOBOA 32 TEYHOCT Tpb6ONpPOBOA 3a ras

MN3onaumsa

dwr. 5-7

A BHUMAHHE

AKO BBHLWHOCTTA Ha KJlanaHUTe Ha BbHLIHUA MOAYJ

Ca 3aBbpLIeHU C KBagpaTHO NOKPUTUE 3a OTBeHaaHe

Ha BnaraTta, yBepeTte ce, 4e CTe ocCTaBU/IM AOCTaTb4yHO
MPOCTPaHCTBO 3a AO0CTbN A0 KJanaHUTe U 3a MOHTUPaHe U

AEeMOHTUpaHe Ha naHesuTe. 159

CHocABaHe Ha KOHYCHMU raku

YBUiTE 6AnaTa n3onaumoHHa IeHTa OKO0 KOHYCHUTE ramku
npu Bpb3KaTa Ha TpbouTe 3a ras. Cnep ToBa NoKpuiTe
TPBOHWUTE BPB3KKM C M3071aTOP 32 KOHYCH U 3amb/HETE
npasHuHaTa BbB Bpb3KaTa C ocTaBeHaTa YepHa U301aunoHHa
neHTa. Hakpas, 3aTerHete usonaumsaTta Ha ApaTta Kpas ¢
[OCTaBEHUTE BUHWIOBU CKOOM. (Pur. 5-8)

Tonnonsonauyusa

A BHUMAHVE

HenpemeHHO U3BBbpLUETE TONJIOU30/IALMA Ha
TpbbonpoBoauTe 3a U3TOUYBAHE, TEYHOCT U ras.
HecbBbpLIeHCcTBa B pa6oTaTta no Tonjousoniauuara Bogu
[0 Tey Ha Bopja.

(1) WMsnonsgaiTe TONIOM30MALMOHEH MaTepUan 3a
TPpBOONPOBOAUTE C XNAAUEH areHT, KOMTO MMa OT/IM4Ha
TonnoycTomymBocT (Hag 120°C).

MpunoKpuBaHe ¢ Tonnousonaropa
3a TpbbonpoBOAU.

- -
L]

CKosa__r Tonnonsonatop 3a TPbGONPOBOA,
(aKcecoap) (RocTaBKa Ha MACTO)
3‘;TP§LLIGH Tonnousonatop
w — _jg:\_ — (aKcecoap)
— — — —
N /
dur. 5-8

(2) NMpepnasHn MEPKM NPU BUCOKA BNAMKHOCT.
To3M KIMMATHK € TeCTBaH CbriacHo ,,CTtaHaapTHUTE
ycnosuA Ha JIS ¢ mbriaa“ n 6elle NnOTBbPAEHO, Ye HAMA
nospeau. Bunpeku ToBa, ako ce paboTu Abro Bpeme
Npy BUCOKA BNAXHOCT (Temnepartypa Ha KOHAEH3UpaHe:
Hag 23°C), moraT fa nagat BoAHM Kanku. B To3u cnyyan
po6aBeTe TOM0M301aLMOHEH MaTepuas B CbOTBETCTBUE
CbC cegHaTa npoueaypa:

e TonnomsonaumoHeH MaTepuas, KOWTOo Aa ce NOAroTBM...
aguabaTHa CTbKIeHa BaTa ¢ gebenunHa ot 10 go 20 mm.

¢ T[locTaBsalTe CTbKIEHA BaTa Ha BCUYKM KAMMATULM,
KOWTO Ce HamMpaT Ha TaBaHa.

* B gonb/HeHWe KbM HOpMasiHaTa TonioMsonauus
(aebenvHa: noseye OT 8 MM) 3a TpBLOONPOBOAUTE
C XnaguneH areHT (Tpbbonposoaum 3a ras: geben
TPBHOONPOBOA) M APEHaKeH TpbOONPOBOA, Ao0bGaBeTe
JOMBbAHUTE/IHO MaTepuan ¢ aebenvrHa mexay 10 n
30 MMm.

YnabTHEeHUe Ha cTeHa

@ Horato BBbHLHWAT MOAY/ € UHCTaMpPaH B NMO-BMCOKO
NOJIOKEHWE OT BbTPELUHWUA MOAY/1, UHCTa/IMpanTe yI0BUTEN,
KOWTO Aa He onycKa AbXA0BHA BOAA B CTeHaTa Ypes
npegasaHe B TpbOONPOBOAA.

@ 3anb/IHETE NPOCTPaAHCTBOTO MEXAY TPEONPOBOAa,
€/IEKTPUYECKUS Kaben 1 ApeHa)HUA MapKyy CbC 3amMasKa 1
ynIbTHETE OTBOPA B CTEHATA. YBEpETE Ce, Ye B CTeHaTa He
HaB/M3a AbHA0BHA BoAaA.

Tpvba Hapgony o~

3amaska

BbTpelueH
mozyn

Ynosuten

P
[peHarHa Tpbba

CpnasBaHe

* MNocTtaseTe pa3pesa B ynoBuTeIHaTa 4acTt Ha Tonjion3onaropa
3a oTBexgaHe Ha Bojara
( A Aara) ®ur. 5-9

BbJITAPCHU



5-4. CHocABaHe Ha TpbOM

(1) B TO31 MOMEHT, TPBOUTE 3a XNaUNEH areHT (M
€/IEeKTPUYECKUTE Kabesin, ako MeCTHUTE pasnopeadu
nosBoJiABaT ToBa) TpAbBa Aa 6baaT CBbpP3aHu 3aefHo C
apMupalla neHTa. 3a ga npegoTepaTUTe U3IMBAHETO Ha
KOHZEH3 OT TaBaTa, APbKTE APEHAKHNA MaPKyy OTAENHO
OT TpbbaTa 3a xN1afuneH areHT.

YBuiiTe apmupaLlaTa ieHTa OKOI0 A bHOTO Ha BbHLUHWA
MOZY/1 KbM ropHaTa 4acT Ha TpbOonpoBoaa, KbAeTo

TOW BAM3a B cTeHaTa. KoraTo yBuBaTe Tpb6onpoBoaa,
3acTbrBanTe JieHTarTa Ha cpefara npuy BCAKO YBMBaHE.
3axBaHeTe cHoMna TpbOM KbM CTeHaTa KaTo u3nosissare
no 1 cko6a NpubIM3UTENHO Ha BCEKN METBP. (Pur. 5-10)

Msonvpanu Tpb6u  [peHareH MapKyu

dwur. 5-10

He yBvBaiiTe apmumpatlara ieHTa NnpeKkaseHo cTerHaTo, Tbi
KaTo TOBa Lie Hamanun edeKTa Ha ToMIMHHaTa M3onaums.
OcBeH ToBa ce yBepeTe, Ye APEeHaMHUAT MapKyy 3a KOHAEH3
TpbrBa HaCTpaHu OT CHOMa M He JOKOCBa MoAy/a in
TpBGONPOBOAA.

5-5. MpuKnoYBaHe Ha UHCTaJIMPAHETO

Cnepa npuKaoYBaHe Ha n3onaumaTa U HamoTaBaHeTO OKO/O
TpBOONPOBOAA, N3MNON3BAVTE XEPMETM3MpPaLLa 3amasKa,

3a fja 3aneyarare OTBOpa B CTeHaTa, 3a Ja npeforspaTuTe
HaB/M3aHETO Ha AbXA U BATBP. (Pur. 5-11)

HaHeceTe 3amasKa TyK
YK~

Tpbbonposog,
dur. 5-11

KAK CE UHCTAJIUPA
JANCTAHLIMOHHO YNPABJIEHUE
C TAUMEP WUJI1 BUCOKOCHEL,
WAJIM3UPAHO KABEJIHO
JANCTAHLIMOHHO YNPABJIEHUE
(onuuA)

(3ABE/IEWKA

BUKTE MHCTPYKLMUTE 3a eKcnaoaTaums, NPUIOHKEHN KbM
[OMb/IHATENIHOTO AUCTAHLMOHHO YrpaBiaeHue ¢ TaiMep uau
KbM BMCOKOCMELMANIN3MPAHOTO KaBeHO AUCTAHLMOHHO
ynpae/neHue.
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7. UHCTAJNIUPAHE HA JEKOPATUBEH
NAHEN

Mpu n3nonsBaHe Ha 6€3HUYHO AUCTAHLMOHHO yNpaB/ieHue,
cnepBanTe cTbnkK 7-3 ,Mpy M3non3BaHe Ha 6e3HUYHO
AMCTaHLMOHHO yrnpaB/ieHe BMECTO KabesIHO AUCTaHLMOHHO
ynpaeneHve“, npeau aa nocTaBuTe JeKopaTUBHUSA NaHes.

7-1. Mpepu UHCTaNnpaHe Ha AeKOPaTUBHUA NaHes

(1) MaxHeTe pelueTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayX U
Bb3AYLWHUA GUANTHP OT AEKOPaTUBHUA NaHen.

a) [MpemaxHeTe 2-Ta BUHTa Ha 3aTBOpa Ha pelleTHaTa
3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayX. (Pwur. 7-1) (MocTtaseTe
o6paTHO peLueTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3yX C/ief,
WMHCTaIMPAHETO Ha feKoPaTUBHMA NaHen.)

MaxHeTe BUMHTOBETE C
KpbCTaTa oTBepKa.

dwur. 7-1

7-2. UHcTanupaHe Ha feKopaTUBHUA NaHen

[leKopaTUBHUAT NaHes1 UMa NOCOKa Ha MHCTaInpaHe.

MoTBbpAeTe NocokaTa Ype3 NOKa3BaHe Ha cTpaHaTa Ha

Tpbbonposopaa.

(1) MaxHeTe pelueTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3AyX Ype3
npemMmecTBaHe Ha OrpaHu4ynTEeIMTE KbM LIEeHTbpa.

OrpaHuunten
Pelietha Ha
cMyKatens

ManTa
Pewetka Ha
cMyKaTens
JleKkopaTtnBeH naHen
dwur. 7-2 dwur. 7-3

* 3aKayeTe nNaHTaTa Ha OTBOpa Ha AEKOPaTUBHWA NaHes.
(Mocokara Ha nocTaesiHe e cBO6OAHA.)

(2) MocTaBsAHe Ha AeKopaTUBHUA NaHen
* BpemeHHo 3akpeneTe duKcupawmte BuHTOBE (3 6p.),

npeam NocTaBAHe Ha AeKopaTUBHUA NaHes. (3a
BPEMEHHO 3aKperisHe Ha NpeAHaTa peleTKa.)

* [locTaBeTe feKopaTMBHWA NaHen Ha BUHToBeTe (3 6p.)
npeau nocTaBsHe, NpeMecTeTe AeKOPaTUBHUA NaHen,
KaKTO e NoKa3aHo, 1 3aTerHeTe BCUYKM BUHTOBE (4 6p.).



3aKpensHe Ha nNpeaBapuUTENHUA

L; u1KcHpalLl BUHT

<= OKosno 20 MM

Mocoka Ha
TpbGOnpoBoAa

Mocoka Ha
[BUEHUWE Ha 3aterHeTe T03u BUHT
[leKopaTuBHUA MbpBO, C/Ief, OKayBaHe
naxen A Ha pamKarta Ha
DUKCHpaLLM BUHTOBE Ha 5 N pelueTHata
npegHara pelueTka (4 6p.)
dwur. 7-4

A BHUMAHHE

@ [poBepeTe npeasapuTes/IHO BUCOYMHATA OT TaBaHa A0
mopayna.

@ lMocokarta Ha nocTaBAHe Ha NpefAHaTa peleTKa ce
ornpepensa oT NocoKkara Ha moayna.

@® HWsnonssaiite camo npefocTaBeHUTE BUHTOBE C Ab/IHHMUHA
ot 35 MM, 3a Aa 3aKpenuTe AeKopaTUBHUA NaHenN.

@ He uanonssaiite fpyru No-Ab/ru BUHTOBE, KOUTO
MoraT fa NoBpeaAT ApPeHaXHUA KOHTeHep U Apyru
KOMMOHEHTH.

(8) MMocTaBeTe AEKOPATUBHMSA NaHE M CTeHATA HA TaBaHa 3aefHo,
HaTO Ce yBepuTe, Ye HAMa pas/uKka Mexzy aseTe. PeryivpaiTe
BMCOYMHATA Ha BBTPELLHUA MOAYJ1, aHO MMa pasM1HaBaHe
MeMy CTeHaTa Ha TaBaHa 1 AeHOPaTUBHUSA NaHes.

Jo6bp npumep
\ ﬂBbaqyx
¥
§

.
W2\
AN

Mogyn Ha
KAUMaTUK

7
Y,

< TaBaH

7!“
‘\‘ \ [JeKopaTtnseH

nasesn
MocTaBeTe n3onatopa (Tasu 4acT) 1
BHUMABaWTe 32 U3TUYAHE Ha X/IafieH Bb3AyX.

Pur. 7-5
M3Tnuane Ha
Cosheme N | e = e
[B88] S5 TasaH

[exopaTtvneeH naHen

dwur. 7-6

(4) OrTBoOpeTe Kanaka Ha BbTpellHaTa KOHTPOIHA KyTHs. (3
BMHTA)

(5) MocTaBeTe Aob6pe KOHEKTOPA Ha KO3METUYHWUSA NaHeN Ha
BbTpewHuTe NN LM n WL.
BbaeTe BHMMaTe IHU, 3a la He 3axBaHeTe Kabena Memxay
KOHTpO/IHaTa naaTKa 1 Kanaka i.

(6) Cnep 3aBbpLUBaHE HA NOCOYEHOTO NO-rope, Tpabaa

Aa MHCTanumpaTte npemaxHaTtuTe YaCcTtu B 06paTeH Ha
OTCTpaHABaHETO pea.

LM (CNO033) WL (CN130) 3asemsBall, BUHT
. | -
pee——A

S
2 o, 0Q
©
)
o]
=i
v =
P4 Oo ®
- A

dwr. 7-7

A MIPELTPEMEHE

HenpemeHHO 3aKayeTe WHypa Ha peleTHaTa Ha
cMyHKaTens, 3a fa ce npejoTBpaTh NnagaHe Ha pelueTHaTta u
eBEeHTYyasHO HapaHABaHe.

Pewetka Ha

u!
CMyKaTens > OrpaHunuuTen

i
Pwur. 7-8

7-3. Mpu u3nonssaHe Ha 6€3HUYHO JUCTAHLUOHHO
ynpaB/ieHUe BMecTO KabesIHO AUCTAHLMOHHO
ynpaBieHue

HoraTo usnonssarte 6e3*M14HO ANCTaHUMOHHO ynpassieHue,

nab3HeTe npeskatoyBatens (SW502) Ha KoHTponHaTa MM Ha
BbTPELLHMA MOAY/ B NOSIOeEHWe Br.

e AKO Tasu HacTpoiKa He 6be HanpaBeHa, LLE Ce BKOYM anapma.
(PaboTHUAT MHAMKATOP Ha Avcnaen Mura.)

M3rnep Ha obpaTHaTa cTpaHa Ha feKopaTUBHUA NaHen

2 [®
| @ e [T o p—— ® el
[ 1 I
; /:’ abenu

Kanak Ha naHena

MaxHeTe 3-Ta BUHTa ¥ Kanaka Ha naHena

N B KanaKka Ha naHena

HacTtporika Ha cTaTtyc

ON (BHJ1): Bes®nyeH: 0OCHOBEH,
HabeneH: BTopnyeH

OFF (U3KJ1): KabeneH: ocHoBEH,

BesunyeH: BTopuyeH (npu
TpaHcrnopT1paHe)

BbJITAPCHU



8. HAH CE UHCTAJIUPA BE3SHKUYHUAT
NMPUEMHUK HA AUCTAHLUMUOHHOTO
YNPABJIEHUE

{3ABE/IEWKA

Bute MHCTPYKUMNUTE 3a eKcnsioaTauma, NpuioHeHn KbM
6e3HMYHUA NPpUeMHUK Ha ANCTaHLUMOHHOTO ynpaB/ieHne.

9. NMPUNIOHEHUE

H IpUHM U NOYUCTBaHE

A BHUMAHHE

MHCTPYKLIUU 3A MOYUCTBAHE
@ He nsnonssavite 6eH3MH, paspeauTen nan abpasmsBeH npax.

M3aKioueTe 3axpaHBaHeTo npeam
rnoYncTBaHe.

@ l3nonsearite camo canyH (= pH7) nam HeyTpaneH
[OMaKMHCKM NOYMCTBALL, Npenapar.

@ He nsnonseaiiTe Boaa c TemnepaTtypa Hag 40°C.

@ [MouncTBalTe GUATbPa PeAOBHO 3a Han-gobpa padoTta 1 3a
HamasifiBaHe Ha KOHCyMauusaTa Ha eHeprus.

@ Mons, KOHCcyTupaiTe ce ¢ Han-6IM3KUA AUTbpP 3a CE30HHA
MHCNEKLMS.

NpemaxBaHe Ha Bb3AYWHUA GUNTHP

1 MaxHeTe 2-Ta BUHTa C KpbcTaTa oTBepKa. Crneg,
TOBa Nb3HETE pbKOXBaTKaTa KbM cTpaHaTta OPEN
(OTBOpPEHO).

OPEN GCLOSE

<=

BBTPELLUEH MOAYN
M36bpLieTe mogyna
BHMMATEJTHO C MeKa,

cyxa Kbpna.

CLOSE  OPEN
. il

2 baBHO

HaJoNy pelleTKaTa &
3a BCMyKBaHe Ha
Bb3ayX.

3 MaxHeTe Bb3ayLHNA
GUATHP OT WdTOBETE {B'b3p,YUJEH CDVI.HT'bP}

W Fo u3gbpnante MouCTETe C MPaxOCMyKauKa,
Hagony. M3MUiATe 1 NoACyLLeTe.
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MocTaBAHe Ha Bb3AYWHUA PUATBLP

1
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N MocTaBeTe

Bb3AYLWHUA GUITBP
Ha wudToBeTE

Ha pelleTKaTa 3a
BCMYyKBaHe Ha Bb3yX.

i

I

i

=

il
L

I

BaBHo noBaurHeTe
pelleTKara 3a
BCMyKBaHe Ha
Bb3AYX.

Mnb3HeTe pbKoxBaTKaTa KbM cTpaHata CLOSE
(BaTBOpPEHO).
Cnep ToBa 3aKpeneTe 6yTOHa C BUHTOBE.

Ve

Hanp.) MCTaHUMOHHO ynpaBieHue ¢ Tanmep
(Onuumn)
H MopAapbHKa Ha Bb3ayLWHUA PUNTBP

MpenopbunTesiHO e Bb3AYLWHUAT GUATHP Ja ce
nouncTBa, Korato fH (PUnTHbP) ce NosBM Ha aucnes.

MouncTBarTe GUATHPA YECTO 3a Har-Jo6pa
pa6oTa B 06/1aCTH € NpaLlHK MM MaclieHn MecTa,
He3aBMCKMMO OT CbCTOSHUETO Ha PUATBPA.

H Cnep noynucTBaHe

1. C/ieg nouncTBaHe Ha Bb3AyLLUHWSA, MOCTaBeTe ro
06paTHO B MbPBOHAYA/IHOTO MY MOJIOMEHHE.
HenpemeHHo noctaseTe B 06paTeH pes.

2. HatucHeTe 6yToHa 3a HyaMpaHe Ha dunTbpa.
UnankaTopsbT B (dunTbp) Ha amcnies nsdyessa.

MHauKaTop Ha puntbpa
|

\

ByToH 3a HyMpaHe Ha huTbpa




| OTCTpaHHBaHe Ha Heu3npaBHOCTHU

AKO BaLLMAT KAMMaTHK He paboTu NpaBW/IHO, MPeau fa NovcKaTte 06C/yKBaHe, MbPBO NPOBEPETE CAeLHUTE TOUKM. AKO BCe
olLe He paboTy NPaBWJIHO, CBBPMKETE Ce C BaLLMA AWTbP WU CEPBU3EH LIEHTBP.

® BbTpelweH moayn

Mpu3Hak

MpuuunHa

LLlym 3BYK KaTo BOAHa CTpyA Mo Bpeme Ha
unu cneg, padota

@ 3BYK OT TeY Ha XJ1afju/IeH areHT BbTpe B Moayna
@ 3BYyK OT OTTMYaLLA Ce BoAa B ApeHamHaTa Tpbba

MyKaly wym no Bpeme Ha wauv npu
cnuvpaHe Ha paborTa.

MyKaly, 3ByK B pe3ynTar Ha TeMnepaTypHu/ MPOMEHW Ha YacTuTe

Mwupuama MN3pyxBaHWAT Bb3AYX MUpULLE MO

BpeMe Ha paboTa.

Mupnama OT BbTPELLUHUTE KOMMNOHEHTH, LiUrapu 1 KO3MeTUKa ce
HaTpynea B KIMMaTWKa 1 Ce N3ayxBa C Bb3ayluHaTta CTpys.
BbTpewHnaT moayn e npaweH. KoHcynTupaiTe ce ¢ Bawwma gunbp.

Hanku Boga | Kanku Boga ce HaTpynsaT OKOM0
0TBOpA 3a U3BewaaHe Ha Bb3ayX Mno
Bpeme Ha paboTta

Bnarata B nomeLleHMETO ce oxaxaa OT xnagHara CTpyA U ce HaTpynBa

BbB BM/J HA KANKW!.

Mwbrna Mbrna Bb3HMKBa MO Bpeme Ha
paboTa B peXMM Ha OXnaraHe.
(MecTa ¢ ronemm Konmyectaa

Mac/ieHa MbI/la B peCTOPaHTK.)

® Heob6xoaMMo e NoYMcTBaHe, 3awWoTo MOAYbT BbTpe
(TONN0OBMEHHMKBT) € 3aMbpceH. Heobxoanma e KoHcynTaums ¢
BalUMA UNBP 38 UHKEHEPHO 06CTYHBaHE.
Mo BpemMe Ha pa3mpa3ssiBaHe

BeHTMNaTopbT Ce BbPTM 3a M3BECTHO BPEME, AOPHU
npu cnvpaHe Ha paboTa.

BbpTAWmMAT ce BeHTUNATop NpaBu paboTtara niasHa.

® BeHTMnaTopbT MOXE MOHAKOra a ce BbpTu 3apaaum Mn3cyllaBaHe Ha

TOM100OMEHHMNKA nopagu HaCTpOVIKMTe.

MocoKata Ha CTpysTa Ce CMeHs No BpeMe Ha
pa6oTa.

He Moxe fa ce HanpaBu HacTpoMKa Ha nocoKaTa
Ha cTpyATa.

MNMocoKata Ha cTpysaTa He MOXe fa Ce NPOMEHW.

e HoraTo Temneparypara Ha 0CBOGOM/aBaHWA Bb34yX € HUCKA UK
Mo Bpeme Ha pasmpasaBaHe, XOpU3oHTaiHaTa CTpyA ce 3aJaBa
aBTOMaTMYHO.

® [pu MHOroyacoBa pa6oTa ¢ GpMHCHMpaHa NocoKa Ha CTpyATa, TS ce

HOHTPO/Ipa aBTOMaTtn4HO U NOJIOEHUETO Ha ¥HaJly3a ce NpoMeHA OT

BPEME Ha BpeME.
@ [10N0KEHMETO Ha ¥ay3a NMOHAKora ce 3ajaBa MHAUBUAYaJTHO.
Mo Bpeme Ha BbPTEHE HA BEHTUATOPA, M3bupaemaTa pruKcupaHa

NOCOKa Ha CTpyATa Ce NpOMeHA Ha 4 no3uumm. anpeHM 4ye gucnnear

Ha KOHTPOJIHMA NnaHen nma M36Mpaema 5-Ta no3uumA, nocoxara Ha

cTpyaTa B 3™ 1 4™ no3uuumn OT XOpU30oHTasIHaTa CTpys yHKUUOHMpaT

efHaKBo. (camo TMn'Y2).

Mpu NpoMsiHa Ha MOCOKATa Ha MOTOKa, Hasy3bT ce
npemMecTBa HAKOJIKO MbTH M CKPa B NOCOYEHOTO
NOJIOMEHME.

HoraTto nocokara Ha NnoToKa ce NPOMEeHM, Hasly3bT ce NpeMecTsa cnes
TbpCeHe Ha CTaHAapTHa No3uums.

Mpax

HaTpynaHuaT npax BbB BbTPeLIHUA MOAY/ ce 0CBO6OMHAaBa.

® BbHweH moayn

MpusHak

MpuuunHa

He pa6otn | Horato 3axpaHBaHETO € BKJIOYEHO

BeJHara.

Horarto pa6oTtata ce npeyctaHOBM 1
ce Bb30OHOBM BegHara.

Pa6oTtarta He 3anoyBa npe3 MbpBUTE OKOJI0 3 MUHYTH, 3aLL0TO
3almTHaTa CXeMa Ha KoMmnpecopa ce akTUBMpa.

LLlym B perunm Ha oTonseHune YecTo ce
yyBa LUyM.

Mapa B pexuMm Ha oTonneHue 4yecTo ce

noABABa napa.

Mo Bpeme Ha pasvpassBaHe

HoraTo e crnpsH OT AUCTaHLMOHHOTO yrpas/ieHne,
BEHTW/IATOPbT Ha BbHLUHUA MOAY/1 MOHAKOra
paboTH 32 U3BECTHO BpeMe, BbMPEKU Ye BbHLLHUAT
KOMMpecop e crpsi.

B'prHLIJ,VIﬂT Ce BeHTUNnaTop npasu pa60TaTa nnaBHa.
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e [poBepeTe Npeayu Aa U3UcKarte o6CayHBaHe

MpusHak

MpuunHa

PeweHue

HanmaTtnkbT He paboTu
M300LLO, BbNPEKN Ye
3axpaHBaHETO € BKJIIOYEHO.

CnupaHe Ha eNeKTpo3axpaHBaHeTo
WK Cnep NpeKbecBaHe Ha
€/1eKTpO3axpaHBaHeTo

OTHoBO HaTucHeTe 6yToHa ON/OFF Ha
ANCTaHUMOHHOTO ynpaBJieHne Ha moayna.

ByToHBT 3a paboTa € U3KIYEH.

@ Br/lloyeTe 3axpaHBaHETO, aKO MPEeKbCBaYbT e
USK/IIOYEH.

@ AKO NPeKbCBayYbT € USK/IOUWI, KOHCY/ITUpanTe
ce ¢ BawmaA auibp 6e3 fa ro BKAOYBATe.

MNpeanasuTenar e usropsan.

AKO e n3ropsa, KOHCyNTUpamnTe ce C Bawnsa AUabp.

Cnabo oxnargaHe nau
oTonneHue

CMyKaTeHMAT NOopT UK NOPTHT 3a
M3BEXaHe Ha Bb3AyX Ha BbTPELLUHMA 1
BBHLUHMA MOAYN € 3aAPBCTEH C npax nan
e 3anyLueH.

OTcTpaHeTe npaxa Wau 3anyLBaHeTo.

MpeBKAOYBATENAT 32 CKOPOCT Ha
cTpyATa e 3agageH Ha ,Low" (Hucka).

MpomeHeTe Ha ,High* (Bucoka) nnm ,Strong*“
(Cunha).

HenpaBunHu TeMnepaTypHU HACTPOMKM

CrasTa e U3nomeHa Ha npAKa cabH4YeBa
CBET/IMHA B PEXUM oXNnaxaaHe.

Bpatute u/vau nposopuuTe ca
OTBOPEHMU.

BuTe M CbBeTH 3a NecTeHe Ha eHeprua”“.

Bb3ayWHUAT GUNTBHP e 3a4pbCTeH.

BuTe M pUKM M nOYMCTBaHE".

TB‘bpp,e MHOIo U3TOYHULM Ha TOMJIMHa B
CTaATa B PEHUM OxJlamaaHe.

M3nonseaiTte MWUHUMYM U3STOYHULM Ha TOMJIMHA U
3a KpaTKo Bpeme.

TB'bpp,e MHOIO X0pa B CTaATa B PpEXUM

HamaneTe TemnepaTypHata HacTporKa Uam

oxnaxaHe. npomeHete Ha ,High“ (Bucoka) nnm ,Strong”

(Cunna).

AKO BalWMAT KIMMATUK He paboTU NPaBUJIHO, BBIPEKM Ye MPOBEPUXTE TE3M TOUKU, KAKTO € ONMCaHO No-rope, MbpPBO CrpeTe

KAMMaTUKa M U3KI0YETE NPEBK/IIOYBATENA Ha 3axpaHBaHeTo. Cne ToBa Ce CBBbPKETE C BaLLMA AUNBP U CHOOLLETE CEPUNHNA
HOMep U Npu3HauuTe. HMKora He nonpaBAnTe BalLMA KAMMATUK CaMu, Tbi KaTo ToBa € MHOro onacHo. OCBeH ToBa CboOLLETE,
aKo Ha AMCr/Iea Ha AMCTAHLMOHHOTO yripaB/ieH1e ce NMoKame 3HaKbT 3a uHeneKkuma A u 6yksute E, F, H, L, P B KOMBUHaLuA ¢

undpu.

B CbBeTH 3a necTeHe Ha eHeprua
U36areaiite

@ He 610KUpaliTe OTBOPUTE 32 BCMYKBaHe U U3BEHAAHE HA Bb3ayXa Ha Mogyia. AKO HAKOM OT TAX € 3anyLieH, ypeabT
HAMa fga paboTu fo6pe U Moe Aa ce NoBpeau.

@ He no3Bo/ABaiTe NpsiKa cibHYeBa CBET/IMHA a HaB/n3a B cTaATa. M3nonssainTe CeHHULM, LWOPK MK nepaeTa. AKO CTEHUTE U
TaBaHbT Ha CTasiTa ca OrpeHu OT CIBHLETO, OXIaX4aHETO Ha NOMELLEHMETO Lie OTHEME MOBeYe BpeMe.

HanpaseTe cnegHoTo

@ BuHaru nogabpanTe Bb3ayLWwHUA GUATBHP YACT. (BumTe I puKM 1 noumcteaHe".) 3aapbCTeH GUATHP e HapyLlwm paboTata Ha
mozayna.

@ 3a [a npefoTBPAaTUTE M3BEMHAAHE Ha 06PabOTEHMs OT KIMMATHUKA Bb3AYX, APBITE NPO30pLUMTe, BPaTUTE U BCUYKM APYTH OTBOPU
3aTBOPEHM.

AKo 3axpaHBaHeToO crnpe, AOKaTO MOAYyNbT paGOTM

AKO eNeKTpo3axpaHBaHETO KbM TO3M MOAY/1 BPEMEHHO Crpe, yCTPOMCTBOTO aBTOMATUYHO LU NOAHOBK paboTa c/ief Bb3CTaHOBABAHE
Ha 3axpaHBaHETO, M3M0A3BaMKKU CbLUMTE HACTPOMKMU.
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BAHHO!

MpouTuTe nepep, Ha4anom paboTbl

JaHHbIl KOHAMUMOHEP JO/KEH 6bITb YyCTAHOB/IEH
MECTHbIM SUIEPOM MO NPOAaram Wan yCTaHOBLLMKOM.
ATa MHpopMaLma NpesocTaBAAeTCA A/1A UCNOb30BaHUS
TOJIbKO YMOJIHOMOYEHHbLIMU JINLAMM.

Ona obecnevyeHusa 6e30mnacHON YCTaHOBKU U

6ecnepe6oHOro PyHKLMOHUPOBAHUA, HEOBXOAUMO:

® [epes Haya oM paboThl TLLATENBHO NPOYECTb JaHHYO
GPOLLIOPY C MHCTPYKLMEN.

@ TOYHO BbINOJIHATL YKAa3aHWA KarAoro NyHKTa
YCTaHOBKM W1 PEMOHTA.

@ [laHHbIM KOHAMLMOHEP HEO6XOAUMO YCTaHOBUTL
B COOTBETCTBMM C HALMOHAJIbHBbIMW NpaBuIaMm
NPOKAaAKN NPOBOAKM.

® BHMMaTeIbHO M3y4mnTe BCe NpeaynperaeHus
W NPefoCTEPEKEHUS, MPUBEAEHHbIE B JAHHOM
MHCTPYKLMK.

JaHHbI 3HaK MCNoNb3yeTCA

[ANA 0603HAa4YEHUA ONaCHOro N
Aﬂpﬁgymﬁmﬁuus HEeHaZEeHHOro NopaaKa AeNCcTBUI,

KOTOPbIM MOXET NPUBECTM K NOJTYHYEHUIO

TAMENIbIX TPaBM UM CMEepPTH.

JaHHbIM 3HaK Mcnonb3yeTcs Ans 060-
3Ha4YeHMA OMacHOro AW HeHaAEHHOro
mpmocmpsmws nopaaxka AenCTBUIM, KOTOPbIM MOXET
NPUBECTU K NOJIy4EeHUIO TPpaBM UK
NMOBPEHAEHMIO UMYLLECTBA.

B cnyyae Heo6xoaMMOCTH obpaTuTechb 3a
nomMoLybio

JaHHble MHCTPYKUKMKM coepaT BClo MHhopMauuio,
HGO6XO,D,VIMyPO anda 60/1bLUMHCTBA yCﬂOBMf/’l JKCryarauum
B MeCTax yCTaHOBKMW. |_|pVI HeO6XO,EI,VIMOCTVI nomoLiu

B peLLEHNN 0COBOM NPOBGIEMbI, 06paTUTECH 3a
AOMOJIHUTENNIbHBbIMU UHCTPYKUMAMU B TOpFOBbIVI/
CEPBUCHBIN LEHTP WU K CEPTUDULMPOBAHHOMY AUNEPY.

B cnyyae HeHagnewalen ycTaHOBKU
MponsBoauTeNb HUKOMM 06Pa30M He HeceT
OTBETCTBEHHOCTM 3a HEHaAJIEHaLLYI0 YCTaHOBKY MK
obcnyXuBaHue, BKIYaa HecobntofeHne MHCTPYKLMIA B
JAaHHOM [IOKYMEHTE.

OCOBbIE MEPbI NPEAOCTOPOHHOCTHU

A"PEAV"PEMEHME Bo BpemA npoKsiagKku NpoBOAKHU

MOHET NPUBECTHU K NOJIYHEHUIO
TAKENbIX TPABM UJIU CMEPTH.
NOAKNIOYEHUE JAHHON CUCTEMbI
AOJIHHO BbINOJIHATLCA TOJIbHO
KBAJIMDGULIMPOBAHHbIM OMNbITHbIM
AJIEKTPUHOM.

* He nogkntoyarite nuTaHWe K 6JI0KY 4O TEX Nop, NoKa
BCA NPOBOAKA U TPyH6ONpOBOAbL! HE BYAYT NOIHOCTbLIO
noAcoeAnHeHb! 1 NPOBEpPEHbI.

* B faHHOM c1cTEME MCMOJIb3YETCA O4EHb OMaCHOE
9/IEKTPUYECKOE HampPAKEHWe.

TwaTesbHO co6aAanTe CXemMy dNEKTPONPOBOAKN U
JaHHble MHCTPYKLMKW BO BPEMS NPOKJIaZKW NPOBOAKM.
HeHapnexallee coeiMHEHUS U HEYLOBNETBOPUTEIbHOE
3a3eMJIeHMEe MOMET NPUBECTU K CIyHaliHOW TpaBMe
WU CMEpTH.

¢ HapemHo nogcoeauHWTe BCIO NPOBOAKY. HeHageHoe
coeflMHeHWE NPOBOAKU MOMET MPUBECTU K MEPErPEBY B
TOYKaX COeAMHEHUA 1 BO3MOXKHOMY BO3ropaHuio.

e [pegycmoTpuTe, 4TOBLI A1A KA [oro 610Ka
MCNob30Basiack OTAE/bHASA LUTENCceNbHasA PO3eTKa.

e [pepycmoTpuTe, YTOObI A/1A KarKaoro 610Ka
1cnosib3oBasiack OTAe/IbHasA LUTerncebHasa po3eTKa,
a B CTaLMOHAPHYH 3/IEKTPUYECKYIO NPOBOAKY 6bL10
BCTPOEHO YCTPOMCTBO MOJIHOMO pasbeaUHEHMs
C pasfiefleHeM KOHTaKTOB Ha BCEX MNostocax B
COOTBETCTBUM C NpaBUiaMm MOAK/IOYEHNA MPOBOAKM.

e [1na npenoTBpaLleHns BO3SMOXHbIX OMACHbIX
CcUTyaLui B cayyae HapyLUeHUs M30asaLun 610K 9
cnefyeT 3a3eM/UTb.

Bo BpemA TpaHCNOPTUPOBKHU

CobntogaiTe OCTOPOKHOCTb BO BpEMSA Nogbema 1
nepemeLleHuA BHYTPEHHErO 1 BHELWHero 6,10KoB. Hagute
NOMOLLHMKa U COrHMUTE KOJIEHW BO BpeMA noabema, 4YTOb6bI
YMEHbLUWTb Harpy3Ky Ha cnuHy. OcTpble Kpas WM TOHKOe
anloMUHMEBOE OpebpeHre Ha KOHAMLIMOHEPE MOXKET
NPMBECTM K NOPE3Y NasibLEB.

Bo Bpema YCTaHOBHKM...

BbibepuTe TBEPAOE M 4OCTATOYHO NPOYHOE MECTO
YCTaHOBKM A1 ONOPbl UK yaepaHuA 610Ka, a 3atem
BblbepuTE MECTO A8 YAOOBHOro 06CNYHKMUBaHUA.

...B nomeweHnun

Hapneralmm o6pa3om U30anpyiTe Bce TPy6ONpoBOAbI
BHYTPW NMOMELLEHMA BO N36EKaHNE «3anoTeBaHus»,
KOTOPOE MOMET NMPUBECTU K 06Pa30BaHMIO Kanenb 1
NOBPEHKAEHWNIO BOAOM CTEH U nona.

MoxapHas curHanMsaums 1 BbIXOAHbIE
OTBEPCTUA BO3YXOBOAOB [OJIKHbI pac-

MTPEOCTEPEMEHHE P Ay ROB A P
nonararbCsA Ha PaCCTOAHUU KaK MUHW-
MyMm 1,5 M OT 6/10Ka.

...BO BnamHbIX UM HEYCTOMYUBBIX MecTax
Mcnonb3yiTe BbICOKME OMOPHbIE MINTbI UM GETOHHbIE
6710KN ANA 06ecneyeHnsa HaJeHOro pOBHOro
dyHAameHTa AnA BHELHero 6/10Ka. 9To N03BOAUT
npesoTBpaTUTb NoNagaHue BoAb! UM aHOMasbHYO
BMbBpaLmIo.

...B mecTe ¢ cuibHbIMK BeTpammn

HapexHo 3aKkpenuTe BHELIHWI 610K C MOMOLLbIO 60NTOB
W MEeTa/lJIMYECKON pambl. YCTAHOBUTE COOTBETCTBYHOLLMM
9KpaH Ana 3awuTbl OT BETpa.

...B CHexHbIX pervoHax (g9 cMcTeM C TenJioBbIM
Hacocom)

YcTaHOBUTE BHELUHUIM GI0K Ha BbICOKOM NiatopMe Bbille
YPOBHSA CHEXHOro 3aHoca. YCTaHOBUTE BEHTUAATOPbI C
3almMTOM OT CHera.

...B npayeyHbIx

He yctaHaB/imBanTe B npayeyHbiX. BHyTpeHHWIM 610K He
ABNAETCA Kane3allmLLeHHbIM.
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Mpu noacoeguHeHnn TpybonpoBoaa ¢

XJlagareHTom

Arlpmynpsmp,suus

e Bo Bpewms BbINONHEHMSA paboT ¢
Tpy6onpoBOAOM He AOMNyCKanTe
nonagaHusa Bo3gyxa, MOMMMO
yKasaHHoro xnagareHta (R410A),

B XOJIOAMbHbIV UMK, OTO
NPUBOAMT K YMEHbLLUEHMIO 06bema

M BOBHMKHOBEHWIO PUCHa B3pbiBa U
nosly4YeHUs TpaBMbl U3-3a 60/bLLOMO
HanpsiKEHWS B XOJIOAU/IBHOM LIMKIIE.

* YTeyKa razoobpasHoro xjagareHTa
MOMET NPMBECTU K BO3rOPaHUIO.

e He nobaBnsaite u He 3ameHsnTe
XnajareHT, OT/INYHbIM OT
YKa3aHHOro TMna. To MOXeT
NMPUBECTU K MOBPEHKAEHUIO U3AENNS,
paspbiBY, NOJYYEHWIO TPABMbI U T.M.

* B cnyyae yTeyku razoobpasHoro xiagareHTa Bo
BpeMs YCTaHOBKM XOPOLLO MPOBETPUTE NOMELLEHME.
CobntogarTe OCTOPOKHOCTb, YTOObI HE AONYCTUTb
KOHTaKTa ra3oo6pasHoro xJiagareHTa ¢ OrHem,
NMOCKOJIbKY 3TO NPUBEAET K 06pa30BaHUI0 AA0BUTOrO

rasa.

e [InnHa Tpy6onpoBOAOB A0/HHA ObiTb KAK MOKHO

MEHbLLEMN.

* Vcnonb3ywnTe pasBasibLOBKY BO BPEMS COeANHEHUSA
Tpy6onpoBoaoB.

e HaHecuTe cMasKy Ans xnagareHTa Ha NoBepXHOCTU
KOHTaKTa coefiMHAEMbIX TPY6 nepeg nx
COeIMHEHWEM, 3aTEM 3aTAHUTE raiKy C MOMOLLbIO
LMHaMOMETPUHECKOrO KJtoYa Ais oGecneyeHums
repMeTUYHOIO COeAMHEHMS.

* epef TECTOBbIM MYCKOM BHUMAaTE/IbHO NPOBEPLTE
COefIMHEeHUs Ha OTCYTCTBUE YTEYEK.

e He ponycKalite yTeuKu xaagareHTa Bo Bpems
YCTaHOBKM WJIM NOBTOPHOM YCTAHOBKM TPYy6OMNpPOBOAOB,
a TaKme BO BPEMA PEMOHTA KOMMOHEHTOB
0oXNaauTeNbHOM CUCTEMBI.

OCTOpOXKHO 06paLLanTeCh C HUOKUM X1lajareHToMm,
NMOCKOJ/IbKY OH MOMET BbI3BaTb OGMOPOMHKEHME.

Bo Bpemsa o6¢cnyuBaHus

* BbIK/IO4UTE NUTAHME HA [NaBHOM
pacnpegeiMTeNbHOM LWKTE (IMHUKU NUTaHKUA)

nepes oTKpbiBaHWEM 6/10Ka /1A NPOBEPKU UK
PEMOHTA 3/IEKTPUYECKUX AeTasler U NPOBOAKM.

e He pgonycKaiTe NpubAnHKeHNA NabLEB U OfeH bl K
ABVKYLLMMCS JeTasisM.

e O4YnUCTUTE MECTO NOC/IE OKOHYaHUA paboT, He
3abbIB NPOBEPUTb, YTOObI META/IIUYECKUE CTPYHKU
WY KYCOYKM NPOBOAKM HE OCTa/IMCh BHYTPU
obcnynsaemoro 6s10Ka.

&npwnpsmsuus

APEAOCTEPEHEHME

He pasbupaiTe 1 He
MoAMDULMPYHITE 3TO U3genve

HW NPW KaKMX 06CTOATENIbCTBAX.
MoandrumMpoBaHHbIN UK
pa3obpaHHbIi 610K MOMKET CcTaTb
NPUYMHON Noxapa, NoparKeHUa
3JIEKTPUYECKNM TOKOM UM TPaBMbl.

He ponyckarite, 4TOObI
Nob30BaTeIN BbINOJIHAJIN
OYMCTKY BHYTPU BHYTPEHHUX U
BHeLUHMX 6/10K0B. ObpatuTech K
YNO/HOMOYEHHOMY AWSepy Uan
CreunaauncTy no OYUCTHE.

B cnyyae HapyLeHua paboTbl
YCTPOMCTBA HE PEMOHTUPYITE ero
camocTosTeNIbHO. CBAXMUTECH C
MeCTHbIM AUIEPOM MO NpoAarmam
WM CEPBUCHOMY OOC/TYHMBAHUIO A1A

NpPOBEeAEeHNA PeMOHTA.

He npuKacaiTecs K
BO34yX03260PHUKY UK
OCTPOMY a/IlOMUHUEBOMY
opebpeHmto BHeLHero 610Ka.
OTO MOXKET MPUBECTHM K
MOJTy4YEHUIO TPaBMBbI.

MpoBeTpUTE 3aKPbITbIE MOMELLEHUS NO
BPEMS YCTaHOBKM UM TECTUPOBaHMA
CUCTEMbI OXNaAeHUA. BbITEKLWNIA
razoobpasHbIi x1agareHT npu
KOHTaKTe C OrHEM WM Mof,
BO3EMCTBMEM BbICOKOM TEMMepaTypbl
MOXeT 06pa30BbIBaTb ONaCHbIN
TOKCWYHbIV ras.

Mocne ycTaHOBKM y6eanTeCh B
OTCYTCTBWM YTEYKM ra3006pasHoro
xnagareHta. HoHTaKT rasa c ropsien
neyblo, ra30BbIM BOJOHarpeBaresiem,
3/IeKTpHYeCcKnM oborpesartenem nam
APYrMM MCTOYHWUKOM Tern/ia MOXHeT
MPMBECTM K 06Pa30BaHMI0 AA0BUTOrO
rasa.

APEAOCTEPEH(EHME

YBEJOMJIEHVE

He caguTech 1 He cTaHOBUTECH
Ha 6JI0K, 3TO MOMET NPUBECTU K
HEOMMAAHHOMY MaAEHMIO.

He npuKacartecb K
BO34yX03200PHUKY U/In
OCTPOMY a/IlOMUHUEBOMY
OpebpPEHMIO BHELLHEro 610Ka.
OTO MOXET NPUBECTU K
MOJyYEHUIO TPaBMbI.

He BcTaBnsiTe npeaMeThl B
KOPIMYC BEHTUIATOPA.
OTO MOXKET NPUBECTU K
NoJly4eHUto TpaBMbl U
NoBpEHAeHMIO G/I0Ka.

A

TEeKCT Ha aHIIMMCKOM A3bIKE ABAAETCA OPUrMHANIBHOM
MHCTPYKLMEN. TEKCT Ha ApyrnX A3blKax ABIAETCA
nepeBOAOM OPUTMHANBHON MHCTPYKLMHN.
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BAHHAA NHPOPMALUUA OTHOCUTEJIBHO UCIMNMOJIb3OBAHUA
XJNAQATEHTA

[JaHHoe nsgenve cogepHuT GTopMpoBaHHbIE NAPHUKOBLIE rasbl, 0XBaTbiBaeMble HMOTCKMM NPOTOKO/1I0M. He fonycKawnTe Bbibpoca
rasoB B aTmocdepy.

Tun xnagareHta: R410A
3HaueHne GWP(): 1975
(MGWP = noTeHuman rnobasbHOro noTenneHus

Mepropnyeckre oCMOTPbI Ha OTCYTCTBUE YTEYEK X/lafareHTa MoryT peryimpoBaTbCa B 3aBUCMMOCTM OT €BPOMENCHKOro NN MECTHOTO
3aKoHogaTesIbcTBa. [na nonyveHna 6onee noapobHoOM MHPOPMaLIMK obpaLlaiTecs K MECTHOMY Annepy.

MpvmMep aTUKeTKKU: BHeLwHMI 610K Tuna MF2

[ns 3ano/iHeHUA UCMO/Ib3YiMTe HECMbIBAEMbIE YePHWUAA,

H (1) 3aBOACKOM 3anpaBsieMblii X1afareHT nagenmn

M (2) 4OMNOHUTE/IbHOE KOIMYECTBO 3anpaB/ieHHOro X1agareHTa Ha MecTe U
H (D + (2) 0bLiee KONMYECTBO 3anpas/AeMoro XaagareHTa

Ha 3TWKETKe 3anpaB/iAeMoro xa1afjareHTa, npunaraeMon K Usgesmio.

3anonHeHHanA aTMKeTKa A0/IKHa ObITb pasmeLleHa B6M3M 3arpy304HOro nopra (Hanpumep, Ha BHyTPEHHEN CTOPOHE CEPBUCHOM
KPbILLKK).

l!!l This product contains fluorinated greenhouse
L.J gases covered by the Kyoto Protocol. 4

R410A Jo& w|
Lo el

D+@-= ke

5 3

@

* AHIMIMMCKWI TEKCT, HanevaTaHHbIN Ha faHHOM 3TUKETKE,
5 6 ABNAETCA OPUrMHa/IbHbIM. DTUKETKA Ha KaA0M A3blKe
OyLeT HaK/leeHa NoBepx AAaHHOIo TEKCTA.

1. 3aBoACKOW 3anpaBaseMbIv X1agareHT U3genunsa: CM. PUPMEHHYI0 TabInYKy 610Ka: CM. hUPMEHHYI0 TabanyKy 610Ka
2. lononHUTeIbHOE KOMYECTBO 3anpaB/ieHHOro Xx/J1agareHTa Ha MecTe

3. O6LLee KONMYeCTBO 3anpaB/iAeMoro xnagareHTta

4. CopepHuT GTOPMpPOBaHHbIE NAPHUKOBbIE rasbl, OXBaTbiBaeMble KMOTCKMM NPOTOKOI0M

5. BHewwHnn 610K

6. BannoH ¢ xnagareHToM 1 rpebeHKa gnAa 3anpaBKu
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1. OBLWWHE NOJIOHEHUA

B paHHoM 6poLutope KpaTKo U3/10HEHbI CNOCo6 U MEeCTO
YCTaHOBKMW CUCTEMbI KOHAULMOHMPOBAHUA BO3ayXa.
MoNHOCTBIO MPOYTUTE BECb KOMMIEKT MHCTPYKLMIA ANA
BHYTPEHHEro W BHELLUHero 6J10KOB W y6eanTech nepes,
HavyanoMm paboTbl, YTO BCE NEPEYUCIEHHbIE BCMOMOraTe/ibHble
KOMMOHEHTbI MOCTaB/IeHbl BMECTE C CUCTEMOMW.

1-1. UHCTPYMeHTbI, He06X0AUMbIE A1l YCTaHOBKMU
(He noctaBnAloTCA)

Mnockan oTBepTKa

HpectoobpasHas oTBepTKa

HOMX MK MHCTPYMEHT A/ 3a4MCTKWU MPOBOAOB
Pynetka

YpoBeHb € 0TBECOM

HoKoBKa nam Konbuesas nuna

ByrenbHasa nuna

Honbuesoe cBepnio

MonoTok

Openb

Tpy6opes

MHCTPYMEHT Ansi pa3BasbLiOBKU TPY6
J1HaMOMETPUYECKUIM KoY

PasBogHOM KoY

PasBepTKa (415 yaaneHus 3ayceHuUeB)

© No oA~ N~

Y )
o~ 0D~ O

1-2. lonosiHuTeIbHble NPUHAAJIEHHOCTH,
nocTaBe/ifsemble ¢ 6JI0KOM

4-CcTOPOHHUM KacceTHbIM 60 x 60 (Tun Y2)

HanmeHoBaHue K-Bo
JpeHarHbIM WwnaHr ¢
XOMYTOM ) ))))) 1
Tennousonauma 2
JleHTa 4

Mnockas wanba gns
BWHTa M10

BuHT M5

MHCTpYKUmA no
yCTaHOBKe

dse|/|

® licnonb3ynTte BUHTHI M10 B Ka4ecTBe NOABECHbIX 6OITOB.

® CHabMeHue Ha MecTe YCTaHOBKM AJ1A NOABECHbIX 60TOB U
raex.
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1-3. Tun mepHoOM TPY6bl M U30NALUOHHOIO
mMaTtepuana

Ecnu Bbl X0THTE I'IpVIO6peCTVI 3T MaTepuasbl OTAEe/IbHO Ha

MecTe, BaM NoHaf06uTeA:

1. Tpy6a 13 pacKUCNEHHOM OTOXIKEHHON Meau AnA
Tpy6onpoBoaa xnajareHTa.

2. M30onauma U3 BCNEHEHHOro NOIMATUIIEHA /1A MELHbIX
Tpy6 TOYHO MO AJIMHE TpyGonpoBoza. To/mMHa U30SALMK
[lOJI3HA COCTaB/IATb HE MeHee 8 MM.

3.  Wcnonb3yinTe M30AMpOBaHHbIM MeAHbIM NPOBOA ANA
NPOBOAKM Ha MecTe yCTaHOBKW. Paamep nposoaa
3aBWCUT OT 06LLEN A/IMHBI NPOBOAKU. CM. MYHKT
4. O/IEKTPUYECKAA NMPOBOJKA gna nonyyeHuns
noapo6HoM nHhopmaLun.

APEAOCTEPE)‘KEHME

Mepep npuo6peTeHnem NpoBoga CM. MECTHbIE NpaBua
3KCnyaTauuu U 06CNyHMUBaHUA 3/IEKTPUYECKUX
yCTaHOBOK. CM. TaKe Bce J0MNO/IHUTE/IbHbIE YNOMAHYTble
MHCTPYKLUU UK OTPaHUYEHUA.

1-4. flonoNHUTeNbHble MaTepUuasbl, Heo6XxoauMble
A9 YyCTaHOBKMU
1. JleHTa gna oxnarmgarowmx cuctem (apMmMpoBaHHas)

2.  MN3onupoBaHHble CKOGbI MK rKcaTopsbl aas
noAcoeanHeHns NpoBoga (CM. MeCcTHble NpaBunia)

3. 3amaska
4. CwmasKa ansa Tpy6onpoBoga xfagareHta

5. ®uKcaTopbl UM XOMYTbl A/1A 3aKpenIeHus Tpy6onposoaa
xnagareHta

6. Becbl

PYCCHUU



2. BbIBOP MECTA YCTAHOBHKH 3. NMPOLLEEAYPA YCTAHOBKMH
BHYTPEHHEIO BJIOKA

2-1. BHyTpeHHU 610K
3-1. MoaroToBKa K nNogBeLMBaHMIO Ha NOTOJIKE

U3BETAUTE:
B naHHOM Mcnosb3yeT HaMHbIA H .
@ MecCT, rae BO3MOMKHa yTe4yKa OrHeonacHoro rasa. AGHHO 631 OHE MCTO/Ib3YETCA APeHam acoc
Bocnonb3yiTech ypoBHEM 418 MPOBEPKU TOr0, H4TO 610K
@ MECT C BbICOKMM COZleprHaHNeM MacasiHOro TyMmaHa. YCTAHOB/IEH FOPU3OHTA/IBHO.
@ BO34EWCTBUA NPAMbIX COJTHEYHbIX y4EMN.
@ MECT PAAOM C UCTOYHUKAMM Tena, KOTopble MoryT 3-2. Paszmepbl OTBEpCTHII B NOTOJIKE U
NOBAMATL HA NPOU3BOANTENBHOCTL BJIOKA. pacnosioxeHue nogBecHoro oosTa
@ MeCT, B KOTOPbIX HAPYKHbBIM BO3AYX MOXET Harnpsamyto B faHHOM KOHAMLMOHEPE UCNOb3YETCA APEHAKHbIN NPUBOA,
MPOHMKATb B MOMELLEHKe. ITO MOMET BbI3BATH YcTaHoBUTE 610K FOPUBOHTA/IBHO C MPUMEHEHWEM YPOBHS.

«HOHAEeHCauHuo» Ha NopTax BbiNyCKa BO34yXa, 4TO npmeegeTt
K pa36pb|3rMBaano MY KanaHUio U3 HUX BOAbI.

@ MeCT, rae Ha ny/bT AUCTaHLMOHHOMO YNpaBieHUsa MOryT
nonagaTb 6pbI3rv BoAbl UK BNara.

@ YCTaHOBKM My/bTa AUCTaHLMOHHOMO ynpaBieHns 3a

BymarHasa Mogesb 415 YCTaHOBKM PacLUMPSAETCA UK CyMHaeTcn
B 3aBMCMMOCTM OT TEMMepaTypbl U BNAKHOCTH.

MpoBepbTe pasmepbl Nepes ee UCMoIb30BaHMEM.

LITOpaMm Unn mebenbio.
MIPE/JOCTEPEHEHVE
@ MECT, B KOTOPbIX FEHEPUPYETCA BbICOKOYACTOTHOE
N3/y4eHune.
Bo Bpems yCTaHOBKM HYHHO 6bITb OCTOPOHHbIM, YTOObI HE
BbINOJIHUTE: noBpeaUuTb 3JIeKTPHU4eCcKue nposoja.
@ BbLIGOP HAZ/IEHALLErO MOJIOKEHNSA, U3 KOTOPOrO MOXET @ Pasmepbl 6ymMarHON MoAeNn ANA YCTAaHOBKU TaKMe e, Kak
pPaBHOMEPHO OXJIarKAaTbCA KA AbIA U3 Yr/10B NOMELLEHMSA. W pasmepbl OTBEPCTUI Ha NOTOJIKE.
@ BbLIGOP NONOHKEHMA, B KOTOPOM NOTOJIOK ABAAETCA @® O6a3aTenbHO 06CYAUTE PaboThl MO CBEP/IEHUIO MOTOJIKA C
[OCTaTOYHO KPEMKMM A1 TOrO, YTOObI BblAEPKaTh BEC COOTBETCTBYIOLLMMN PAGOHNMMU.
6/10Ka.
(EaMHMLA N3MepeHnsa: MM)
600 (OTBepcTHE B NOTONKE) [ipenasan Tpy6a
MPEAYIIPEMAEHVE 35 530 35
A EAVIPERA (MopBecHoit 6onT) A
> A=)
MecTo ycTaHOBKHM [0/THHO 6bITb ,OCTAaTO4HO 575 (Paavep 670ka) s s
HafeXHbIM, YTO6bI BbigepHaTb Harpy3Ky B YeTbipe pasa = E
npeBbILIaloLLYI0 BEC BHYTPEHHero 6/10Ka. g s |2
[ o 5
@ BbI60P NOJIOMEHNS, B KOTOPOM AJ/InHa Tpy6onpoBoaa Ao nmifg g g
BHeLWHero 6,10Ka 1 ApeHawHON Tpyobl 6yaeT MUHUMa/IbHOM. =5 Fm s | &
] © =y
@ obecneybTe NPOCTPAHCTBO A1 AKCMyaTaumm 1 - =l b=
06CNyHMBaHMA, a TaKKe 6ecnpenaTCTBEHHOro BO3AYLLIHOro
Tpy6a xnagareHta &

MOTOKA BOKPYr 6/10Ka.

@ ycTaHoBMUTE BJIOK B Npefenax MaKCMMasibHOM pasHuLb
BbICOT MO OTHOLLEHWIO K BHELLHEMY 6JIOKY W B Mpegenax
obLer AnnHbl Tpy6onposoaa (L) oT BHeLLHero 610Ka, 3-3. MOIOMEHNA KOPNYCa KOHAULMOHEPA 1
noApo6HO yKasaHHbIX B PYKOBOACTBE MO YCTaHOBKE,
npuiaraeMoM K BHELUHeMY 6JI0KY. NOBEPXHOCTH NOTOJIKA

@ o6ecneybTe NPOCTPAHCTBO AJ/15 YCTAHOBKM Ny/bTa MoaBecHol 60T
JAVCTaHLMOHHOrO YNpaBaeHNaA Ha BbicoTe OKoo 1 M Hag (W3/8 nan M10)
MoJIOM B MECTE, FAe OTCYTCTBYIOT MPAMbIE CO/IHEYHbIE JTy4M
WU NMOTOK XOJI0AHOI0 BO3/yXa OT BHYTPEHHero 610Ka.

Puc. 3-1

[arka
(W3/8 nnn M10)

lMnockas wain6a ans uHta M10
MpyurHHas warnéa M10 (BONONHUTENBHAA NPUHALIIEIKHOCTD)

NMPUMEYAHUE Mnockas Lwaii6a ans BHTa M10

Ecnu paccTosHWe oT nona Ao noTosKa 6yaeT npesbiath 3 m, (BONoNHUTENbHAA NPUHALNEKHOCTD)
LMPKYNALMA BO34yXa CHU3UTCA.

Banka @ — [arika
i = (W3/8 nunn M10)
7, =
1000 nam 500 namp 4500 nn2 N <h500 Mmﬂ = Puc. 3-2
(EpHnua  Gonee Bonee onee fonee S
U3NEPEHNS: Mu)
(EaHmnua
MpenAycTaut flon V3MepeHHS: MM)

Puc. 2-1

* Ecnu BblcoTa OT nosia Ao NOTO/IKA NPEeBbIWAEeT TpU MeTpa,
pacnpegeneHne Bo34yLIHOro NoToKa yXyALaeTca n apheKT
MOHMKaeTCA.

170



BbigepxuBanTe gaMHy

60/1Ta OT KPOHLUTEWHA 0 <
40 Mm
HEE
Hopnyc CLIB 2218
floTonok | KOHAMUMOHepa | T |, YA
& 1A s \ n (77 7
éLE MamH -
YMBHHAR g cranosuTe BiHT s
. Mogenb AnA .
Otperynupyiite Ha YCTaHOBHH GymaxHol Mopen (4 wr.)
Ty e BbICOTY —
OTHPO¥TE NOTON0YHYIO NaHeb BAOb
BHELLHEro Kpan bymMaHoi Mogenm.
Puc. 3-3

AHPEAVHPEHAEHME

3aTAHuUTe raitky 1 601T ANA NpegoTBpalLeHus NageHus
ycTpoMcTBa.

3-4. YcTaHOBKa fpeHamHOW TPy6Obl

XomyT WwnaHra (onosHUTeIbHas NPUHAAIEHOCTD)

Tennousonaumus (MecTHas
noctaBka) (TonwmHa
[0/IKHA ObITb KaK MUHAMYM
8 Mm.)

Perynupyembiii wnaHr ¢
Tennon3onAumnen (AonoNHUTENbHasA
NPUHAL/IEKHOCTb)

MonvBuHUAXNOPUAHAA
Tpy6a (HapyHblit
avametp 032)
(MecTHas nocTaBKa)

‘— CnepyeT NpUKIenTb

B03MOMHO NOHa[06UTLCA CHATL AAHHYI0 YacTb AJ1A NPOBEPKU
MM 06CNYKMBAHWA APEeHaKHoro npveoaa. He npuknensarts.

VGG,D,VITer B OTCYTCTBUM 3a30pa B AaHHOM MecCTe.
Puc. 3-4

NMPUMEYAHUE

Y6eputech, 4TO ApeHamHasA Tpyba yCTaHOBAEHA C HAK/IOHOM
BHM3 (1/100 nnm 6onbLLe) M OTCYTCTBYIOT BOAAHbIE 3aTBOPbI.

3-5. lpeHaxkHbIA TPy6ONpoBOg BHYTPEHHErO 6I0Ka

@ Bo Bpemsi NoACOeAUHEHUA APEHaMHOro Tpy6onpoBosa
He NPUMEHANTE Ype3MepPHOe YCUIME NO OTHOLLEHWIO K
LPEHaHOMY NMOPTY Ha BHYTPEHHEM GJIOKeE.

@ BHELWHWI AMaMeTp APEHAKHOrO COeAMHEHNS Ha
BHYTPEHHeM 6/10Ke cocTasnsfeT 32 Mum.
Matepuan Tpy6onposoga: MonnmBUHUAXNOPULOBbIE TPYObI
VP-25 1 Kpennexus Tpyo.

@ O6a3aTeNbHO BbINOJHUTE TEMI0U30NALMIO APEHAKHOIO
Tpybonposoaa.
Matepunan Tennomnsonauum: lNMonnatnneHosas neHa c
TO/WMHOM 6onee 8 MM (MeCTHan NocTasKa).

@ [lpeHaxHbI TPYGONpPOBOA AOMKEH UMETL CKJIOH (0T 1/50
80 1/100); He gonycKanTe HaAMYMA CKI0HA M NoAbeMa BO
nabeaHme 06paTHOro NoToKa.

@ Y6eauTechb B OTCYTCTBMW BO3AYLLUHON NPOBKU B APEHaHOM

LwnaHre ana obecneyeHrsa NaaBHOro BOAAHOMO NOTOKA U
OTCYTCTBMA HEeCTEeCTBEHHbIX 3BYKOB.

R MpoknaaKa

BHyTpeHHMi1 HBEpXy
610K N
=1 =
Pukcarop /
Tpy6bI o Josywka
CKJOH

Puc. 3-5

CKJIOH CHK/I0H KBEPXY E)i

BosgaywwHasn BoaaywiHow
npobka Npo6KM HeT
—
Puc. 3-6

@ BbicoTa gpeHaxa BO3MoKHa 40 750 MM.

ApeHarHelii nopt CknoH (1/50 - 1/100)

o—
3
0
I
[
=
=
-
BHyTpeHHun <
610K =
o
n
~

Puc. 3-7

@ [lpu yCcTaHOBKe ApeHaXHOro Tpy6onpoBosa o6paTuTecs K
PUCYHKY HUKE.

MpUMeHsAKTe Hanop Npu COEAUHEHUU C
CoefMHUTENIbHOM TPYGOW. (MpUbananTebHo 100 Mm)

BHyTpeHHuit
60K

CkuioH (1/50 — 1/100) Mcnonbayiite VP30 nnv 6onee coeguHeHUs

Puc. 3-8

lNMpoBepKa gpeHaxa

B AaHHOM KOHAWMLMOHEPE UCNOb3YeTCA APEHaKHbIV NPUBOZ,
4NA apeHaxa Bogpl. Cnepynte npuBefeHHON HUMHKeE npoueaype
[N151 NPOBEPKM paboTbl APEHAKHOIO NPUBOAA.

@ [loacoeAnHNTE OCHOBHYIO APEHAaMHY0 TPyOy K HapyHOM
CTOPOHe CTeHbl U BPEMEHHO OCTaBbTeE ee, MoKa NPoBepKa He
6yAeT 3aBeplueHa.

@ [loaaiTe BOAY B perymMpyemblii ApeHamHbIM LWAaHr 1
npoBepbTe TPYGOMNPOBOJ, Ha HAIMYNE YTEYEK.

@ [locne 3aBepLUEHNSA BbIMOJIHEHWA 3/IEKTPUYECKOM NPOBOAKM
06A3aTeNbHO NPOBEPbTE APEHaMHbIM NPUBOZA Ha NpeaMeT
HOPMaJIbHOrO (PYHKLIMOHMPOBAHWA M OTCYTCTBUA LWyMa.

@ [locne 3aBepLUEHNA NPOBEPKU NOACOEAUHUTE
perynmpyembli peHarHbIM WAaHT K ApeHaxHOMY NopTy.

[ NuratensHas soga @

[ipeHarHbilt waaHr
InaBHas apeHaxHan Tpyba

peHaHbIA
nopr
CoefnHEHe APEHAHOTO WaHra
Mcnonbayiite durcatop
(nononHuTeNbHaRA NPUHAANEKHOCTS)

Puc. 3-9

CoepauHeHue fNA CKNenBaHUA

[ipeHaxHbIi Np1Bog,

PYCCHUU



4.

SJIEKTPUHECKAA NMPOBOAKA

4-1. OCHOBHble Mepbl NPEOCTOPOHHOCTH NpHU

(1)

npoKsagKke NpoBOAKU

Mepea NPOKNaAKOM NPOBOAKU NPOBEPLTE HOMUHA/IBHOE
HanpsixeHWe 610Ka, yKasaHHOe Ha ero nacrnopTHOWM
Tab/MyKe, a 3aTeM BbIMOJHUTE NMPOKNAAKY NPOBOAKM,
TOYHO C/IeAYA CXEME S/IEKTPONPOBOAKM.

MpepycMoTpUTE, YTOObI A1 KA A0ro 610Ka
Mcnosib3oBasiacb OTAe/ibHaA WTences/ibHaA po3eTKa U
npepbiBaTesb LEenu.

[ns npefoTBpalLeHMs BOSMOXHbIX ONMacHOCTEN B Ciiyyae
HapyLLIeHWs M30MsLMK BIOK CllefyeT 3a3eM/nTb.

Kampoe coefuHeHne NPOBOAKM JOMKHO GbITh BbIMNOJHEHO
B COOTBETCTBUM CO CXEMOM 3/IEKTPONPOBOAKU CUCTEMbI.
HenpasunbHasa NpoksiagKka NPOBOAKW MOXKET NPUBECTH K
HapyLLIEHWO PaboTbl UM MOBPEKAEHMIO B/10KA.

He fonycKaiTe KOHTaKTa NPOBOAKM C TPy6GONpoBoAaMM
XnafiareHTa, KoMnpeccopoM W Nto6bIMU APYTUMIA
LBUKYLIMMKUCA AeTaNisMU BEHTUASTOpA.

HecaHKUMOHWPOBaHHbIE 3MEHEHUSI BO BHYTPEHHEN
NPOBOAKE MOTyT 6bITb 04eHb OnacHbIMW. [ponsBoauTENb
He NpUHUMAaET Ha cebsa OTBETCTBEHHOCTb 3a tobble
NMOBPEHAEHWSA UM HAPYLLEHWS PaBGoTbl, BOSHUKLLWE B
pesy/bTaTe HECaHKLUMOHUPOBAHHbIX U3MEHEHHIA.

HopmaTvBbl N0 AMameTpam NpoOBOAKM OTIMYAIOTCA B
3aBMCMMOCTM OT permoHa. [ina nonyveHms nHpopmaumm
nepeg Ha4anom paboTbl O NpaBunax NPOKNaLKM
NPOBOAKM Ha MecTe ycTaHoBKM, cM. MECTHbIE
MNPABUJIA SKCNAYATAUUN N OBCNTYHHMBAHMA
OJIEKTPUHECKMX YCTAHOBOK. Bam Heobxoanmo
y6eanTbCA, YTO yCTaHOBKA YA0B/IETBOPAET BCEM
COOTBETCTBYIOLLMM NpaBuiaM M HopmaT1MBam.

[ns npefoTBpalleHns HEMCNPaBHOCTU KOHAMULMOHEPA,
BbI3BAHHOM 3/IEKTPUYECKMMM NOMEXAMU, HEOBXOAUMO
cob6aaaTh CaeayoLwme Mepbl NPegoCTOPOKHOCTU BO
BpeMs MPOKIAAKM MPOBOAKM:

@ [IpoBoaKa nyabTa AUCTAHLMOHHOIO ynpasaeHua U
Me6104Has NPOBOAKA yNpaBieHNUs JOHKHa ObITb
NPOOKEHA OTAENBHO OT MEKBIOHHOM CUOBOM
NPOBOAKM.

@ licnonb3ynTe aKpaHMpOBaHHble NPOBOAA AJ/1A
MEX6104HOM NPOBOAKM YPaBAEHNUA 1 3a3eManTe
OM/EeTKY C 06enX CTOPOH.

B cnyyae noBpemaeHUaA WHypa nuTaHus ero
HEeo6X0AMMO 3aMEHWUTL B CEPBUCHOM LIEHTPE, YKA3aHHOM
NPON3BOAMTENEM, MOCKO/IBbKY AJISt 3TOro TpebytoTes
creumasibHble MHCTPYMEHTbI.
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4-2. PeKomeHAayemas aJsiuHa U guameTp npoBOAKU
ANA cCUCTEeMbl MUTAHUA

(B) Kabenb nutaHua
HayveHoBaH/E MuHManbHble
a3mepbl kKabenen
Moz Mutanue p HETaHVIH ﬂmﬂa
(m)*
OO
BHyTpenHuit | 220/230/240B 2 2 Makc. 130
610K nep. TOK
MpepbiBaTens Lenu
(MUHMManbHaA
Haumerosarme | TMpepbisaTenb MOLLHOCTb)
mogenm YyTEYKM TOKa
Mepexsiovarens | MpenoxpamTens
BryTpeHHui 15 A 15 A 15A
610K
(C) Me6n04Han npoBoaKa
ynpasaeHua (MeXay BHELLUHUM U
HaumeHoBaHve BHYTPEHHMM 6/10KamMm)
Moaem MpoBoAKa ynpaBneHus
Onvna (m)
Q[C)
0,75 mm? (AWG#18)
BHyTpeHHui Mcnonb3yiite
610K 9KPaHUPOBaHHYIO Marc. 1000
NPOBOAKY *2
(D) NpoBoaka nynsta
[OVCTaHLMOHHOrO ynpas/ieHus
HaumeHosarme | MpoBogKa nynsra
MogenM JAVCTaHLUMOHHOro
ynpasneHus AnnHa (m)
BHyTpeHHuit 0,75 mm?2
610K (AWG#18) Matc. 500
(E) MpoBoaKa ynpasneHusa ans
rpynnoBoro ynpasfieHus
HaunmeHoBaHe 4 ynp
mogenm n
poBoAKa [nmna (M)
ynpaBneHus
BHYTpeHHMi 0,75 Mm?2
610K (AWGH#18) Makc. 200 (Bcero)
(F) Mex6no4Hasa npoBoaKa
ynpaBs/ieHWsA BHELLHMX 6JI0KOB
HavmeHoBaHve
mogenm
MpoBogKa ynpasnexusa |  AnvHa (m)
0,75 mm2 (AWG#18)
BHYTpeHHwu McnonbsyiTe
6noK 9KpaHpOBaHHYO Marc. 300
NPOBOAKY

*1 [laHHaA MakcvMmasnbHas g/imHa otTobpaxaeT nageHue
HanpsameHns B 2%

*2 C MOHTaHbIM 32XKMMOM KOJIbLLEBOr0 TMNa



4-3. CxeMbl 9/1eKTPONPOBOAKN CUCTEMDbI

BHyTpeHHui
610K (Ne 1)
Mutaxue L F ©
220/230/240 B nep. Tok. 50/60 1y N Brok INV
N S o BHELLUHero 610Ka A
3emna B © ¢ © © /A\ =0 t; Mutanne
TTyAI6T AUCTAHLMOHHOTO 5 ® \J? () i l® % [T=51S13 380/400/415 B, 3-(hasHbiii nep. ToK, 50
ynpasnexus — N
WHT [®FG [f\] @ 3emns F ® . ©
BLK @@ \VJ ®2 @ O ®
3emnsa 3emna
EHVTPE';"";";‘ 3emns
MuTarme L —- HOKED- ) A F Me6104Han NPOBOAKA ynpaBieHWUA BHELLHMX 6/10KOB
emns
220/230/240 B nep. Tok. 50/60 Ty ﬂg@
Oewnn e Brok INV
TyNIbT AMCTAHLMOHHOTO BHoWHro 6/oka A
ynpasneHys D 3emna [®) =2 I[; Muraxue
WHT !’\, — @ © (=070 75— 380/400/415 B, 3-hasHsit nep. ToK, 50 My
BLK @€ Y ® 3emnn |% % \VI ool
c (O o ®
BHYTpEeHHUI 3emna
IpynnoBoe ynpasneHwe: 610K (Ne 3)
Mutanue L toe= (@)
220/230/240 B nep. ToK. 50/60 My N = |®
@*""""""B* 1O 3emns
3emna e OH—
@l
®D
H
3emna
(o}
P!
BHyTpeHHui
610K (N2 n)
MuTtanue L ©
220/230/240 B nep. Tok. 50/60 'y, N E% )
,,,,,,,,,,,,,,,, -k 3emna
3emna B
TyNIbT AMCTAHLMOHHOTO
yNpaBeHns D @
WHT A @
BLK @ U ®2

Puc. 4-1
NPUMEYAHUE KnemmHas nanenb
(1) Cwm. pasgen «PekomeHpyemas gavHa v gnameTp f . a n a :
NPOBOAKU /1 CUCTEMbI MUTAHUA>» ANA NOSYHEHUA
['IOHCHeHMl)’] paSMepoB «B,» <<C,>> <<D,>> <<E>> n <<F,>> Ha =] (=] | (=] I =] | =] I =] l
npuBELEHHOM Bbile cxeme. JnA nonyyYeHrs NOSCHEHNM i & “] il d g '[ ] ]
pasmepa «A» 06paTUTECh K MHCTPYKLMKM NO YCTAHOBKE L @ M @
BHELLUHero 6/10Ka. Ur U2 Ri Rz
(2) Ha npyHuMnNnanbHOM cxeme COeAMHEHWIM BHYTPEHHETO @ %
6710Ka NoKasaHbl KNEMMHble NaHenn, OAHaKO KIeMMHbIe - - = | |y =
naHe v Ballero 060pyfoBaHnA MOryT OTIMYaTbCA OT N N v N
[aHHOWM CXeMbl. Ka6enb ""ﬁ;’ié%‘&;ﬁf“ Mﬁ;%?o%ﬁfﬂ
(8) Mepef BKAOYEHUEM NUTAHWA HEOGXOAUMO YCTAHOBUTH nuTanna ynpaBieHns || ynpaenieHnsa
appec uenu xnagarenta (R.C.). Tun Y2
un
(4) YTo KacaeTcsa ycTaHOBKM agpeca nyibTa AUCTaHLMOHHOIO Puc. 4-2

ynpaBaeHnsA, CM. MHCTPYKLMM MO yCTaHOBKe, NMpuiaraemble
K BHELWHEMY 6/10Ky. YCTaHOBKa agpeca MOXeT
aBTOMaTHYEeCKM BbINOJHATLCA MyNbTOM AUCTaHLUMOHHOIO
ynpaBaeHus.

AHPEAVHPE)KAEHME

9 [aHHoe o6opyaoBaHUe AOTHHO GbITb HAAEHHO
3a3eMJIEHO.
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PYCCHUU



&PEAOCTEPE)KEHME

(1) Npu 06begUHEHNU BHELLUHMX G/IOKOB B CETb OTHJIIOYUTE YAJ/IMHEHHYIO K/IeMMY OT 3aKOopa4yuBaloLLero Wrekepa u oT Bcex
BHeELHMX 6/10KOB, KpOMe J1l060ro U3 BHELHUX G6JIOKOB.
(Bo Bpemsa oTnpaBKKU: B 3aKOpo4eHHOM COCTOAHUU.)
He yaansitTe 3akopaynBaloL Uil LUTEKEpP B C/ly4ae cUcTeMbl 6e3 coeuHeHus (6e3 coeaMHUTENIbHOM NPOBOAKU MEHAY
BHELWHMUMU 6/10KamMm).

(2) He yctaHaBn1BaiTe Me6/104HYIO MPOBOAKY YNpaB/ieHUA TakMM o6pa3om, 4To6bl OHa o6pa3oBbiBasa newito. (Puc. 4-3)

BHeLwwHWI 610K

2

BHeLwuHWIM 610K

BHeLwHuI 610K

4

BHyTpeHHMi1 610K

BHyTpeHHMI 610K

/ -

BHyTpeHHWi1 610K

BHyTpeHHM1 610K BHyTpeHHuM 610K

Puc. 4-3

(3) He yctaHaBnu1BaiTe MeX6/104HYIO0 MPOBOAKY yNpaBaeHUA TaKUM 06pa3omM, YTOGbl OTBETB/IEHUA 06pa3oBbiBaAU 3BE34Y.
OTBeTB/IEHUA NPOBOAKU B BUe 3Be3Abl NPUBOAAT K HEBEPHOI ycTaHOBKe appecoB. (Puc. 4-4)

BHewwHWi 610K

HET=V

BHYTpeHHWI GNOK[44T ZABHYTPEHHWIM 610K

BHyTpeHHW 610K BHyTpeHHWIM 610K

To4Ka OTBETBNEHMA
Puc. 4-4

(4) NMpu bopmMHUpoBaHMMU OTBETBJIEHUI MEHO0YHON NPOBOAKU YyNpaBAE€HUA YUC/I0 TOUEK OTBETBJIEHUA HE JOJIHKHO
npesbiwarb 16.

BHeLLHWI 61oK E'
Ay -

F——

: ToyKa oTBETBNEHMA

1
I
-

LleHTpanbHbIM

KOHTpOSIEP ‘/ ‘/ ‘
BHyTpeHHuin 610K BHyTpeHHui 610K BHyTpeHHuin 610K
BHeluHmi 610K

s j\e

(8}

2 4 4

é BHyTpeHHWI 610K BHyTpeHHWI 610K BHyTpeHHWI 610K

3

[

(0]

>

8

|g; . BHeLLI:I_-IILII:I 610K
BHYTpeHHWi 610K BHYTpeHHWi 610K BHYTpeHHWI 610K

Puc. 4-5

(5) Ucnonb3ayiiTe aKpaHMpOBaHHbIe NpoBoAa AJA * Ucnonb3yiTe cTaHpapTHble Kabenu NuTaHusa

MeX6104HOM NPOBOAKU yNpaBaeHUs (C) U
3a3eMJ/IMTe ONJIETHY C 06EUX CTOPOH, B MPOTUBHOM
c/ly4yae BO3MOXHO HapylieHUe paboTbl U3-3a
nomex: (Puc- 4-6)

ana Eeponbl (Hanpumep, HO5RN-F nnn HO7RN-F,
COOTBETCTBYIOLIME HOMWUHA/IbHbIM NapameTpam
CENELEC (HAR)), unun ucnonb3yiTte Kabenu,
cooTBeTcTBYlowWMe ctaHgapTy IEC. (60245 IEC57,

Mopxniounte ={ | OKpaHMUPOBaHHbIN NPOBOA fF— 60245 IEC66)
NPOBOAHY, KaK
fnoKasaHo B e + MPEAVIPERAEHHE
gasp,ene «4-3- 3emnn 3emns
XeMbl
3/IEKTPONPOBOAKMN CUCTEMbI- HeHapiexHOe coeAMHEHNE NPOBOJKU MOHET NPUBECTH
Puc. 4-6 K neperpeBy KNeMMbl UM MOBPERAEHUIO 610Ka. TaKwe

MOKET BO3HUKHYTb ONAacHOCTb BOo3ropaHus. Moatomy
y6eauTech, YTO BCA NPOBOAKA HafeHHO NoacoeAUHeHa.

Mpu NofcoeAMHEHUM Kax0oro NpoBoJa NMTaHUA K Kiemve,
BbINOJIHUTE UHCTPYKLMK B MYyHKTE «[poLeaypa noacoeanHeHus
MPOBOAKM K KIeMMe» Y HaAEeKHO 3aKpenuTe NpoBof, C
MOMOLLbIO BUHTA K/IEMMbl.

(6) » CoepuHUTENbHBIN KabeNb MeHay BHYTPEHHUM
6J10KOM U HApYHHbIM 6JIOKOM J0/THHEH
npeacTaBAATb CO60M 5 MU 3-HUbHBIN TMGKUI
LWHYP B MOJIMXJIOPONPEHOBOI 060J104Ke
ceyeHuem *1,5 mm2. O603HayeHune Tuna 60245 IEC
57 (HO5RN-F, GP85PCP u 1-n:) unu 6os1ee MOLHbIH

WHYP-
e 174



Mpoueaypa nogcoeauHeHUA NPOBOAKMU K KNeMmme

H B cny4yae ucnosnb3oBaHUA
MHOrOXUJIbHOI NPOBOAKU

MHOromabHbIN

NpoBOA,
(1) OTpembTe KOHeL, NpoBoAa C P Eg%ganwaﬂ Bunt
=
NOMOLLb Y Tem UT
OMOLLBIO HYCASK, SATOM yAAMHTS > 4@0 MPUMMM KONbLEBON ~ BT
N30/1ALMIO, YTOBbI OTO/IUTL MPUMEPHO O MpuHmm 2 fp ol .\) creunansHas
10 MM MHOTOXW/IbHOM NMPOBOAKM, U 2 I HO/bLiEBON o femmel wai6a
= KJ1EeMMbl
HaJEeMHO CKPYTUTE KOHLbI NpoBoza. 5 n HleMMHaR naHess
(Puc. 4-7) 5 POROA "|
Mpurmm
(2) C nomoLLpo KpecToobpasHo /Konbuesoﬁ
OTBEPTKM OTKPYTUTE BUHTbI KIEMMbI E/ KJEMMbI
Ha KIEMMHOM NnaHesu.
~ /
(3) C NoMoLLbIo 3a3K1Ma KOJbLEBOI Mposop
KJIEMMbI MW KIeLLel HagemHo
Pwuc. 4-7 Puc. 4-8

COeAMHUTE Kar bl OroSIEHHbIN
KOHeL, NPOBOAA C NMPUKMMOM
KOJIbLLEBOI K/IEMMbI.

(4) YcTaHOBWTE MPUKMM KOJbLIEBOM
KeMMbI, yCTaHOBUTE Ha MECTO U
3aTAHWUTE C MOMOLLIO OTBEPTHM
CHATbLIN BUHT KN1eMMbl. (Puc. 4-8)

H MNpumepbl 3KPAaHUPOBaAHHOIO NPOBOAA

(1) Ypanute noKpbiTWe Kabensa TakMm 06pa3oMm, HTOObI He
nouapanatb naeTeHbln aKkpaH. (Puc. 4-9)

(2) OCTOpPOXKHO pacnieTuTe NaeTeHbI 9KPaH U HaAEHHO

CKpyTHUTE BMEeCTe 3KpaHMpoBaHHbIe nNpoBoa. MsonwpyVlTe

9KpaHWpOBaHHble MPOBOAA, NPOMYCTUB MX CKBO3b
U30ALMOHHYI0 TPYOKY, MM 0OGMOTaB M30ALUOHHOM
neHTomn. (Puc. 4-10)

(3) CHWMUTE NOKpPbITUE CUrHaNbHOro Nposoga. (Puc. 4-11)
MprKpenuTe NPUHKUMbI KONbLEBOM KAEMMbI K

=

CUrHaJibHbIM NpoBOAaM U 3KpaHUPOBaHHbIM MPOBO4aM,

n3onnposaHHbIM B MyHKTe (2). (Puc. 4-12)

H Mpumepbl noacoegMHEHUA NPOBOAKHU

BWHT dyHKLMOHaIbHOrO

3a3emneHus
(aBurarTenb *anosm)

Puc. 4-9

M3onsumoHHan neHTa CeTb onneTku

Puc. 4-10
g

e

| | T

M3onaunoHHan neHta
Puc. 4-11

CeTb onneTku

BUWHT dyHKLMOHaNbHOTO
3a3emeHust
(Tarimep pacnucanms)

BuWHT 3awmTHOro 3a3emieruns
(HomnnexT BHeLwHero T
3/IEKTPOMArHUTHOrO KnanaHa

A1 3-CTOPOHHErO BbinyCcKa)

PYCCHUU

McnonbayiTe 3TOT BUHT BO
BpPeMs NOACOEAMHEHNA K
3a3eM/IEHUIO A1A MEKBI0YHOM
MPOBOAKM ynpaBieH!s

MpoBogka nynbTa
[MCTaHLMOHHOrO
ynpaBneHus

LLHyp nuTaHua

Mexk6104Han NpoBoAKa
ynpasneHus
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5. OMNEPALUU C TPYBAMU

Tpy60npoBOA, HUAKOCTU COEANHAETCA C MOMOLLbIO KOHYCHOWM
ramku, a TpybonpoBoz ra3a CoeMHAETCA C MOMOLLBHO
BbICOKOTEMMNEPATYPHOM NamKku.

5-1. CoepguHeHne Tpy6onpoBoaa xnagareHTa

MUcnonb3yiite pa3BanbLoBHY

Bo MHOMMX 06bI4HbIX CNINT-CUCTEMAX KOHAULMOHEPOB
MCMNONb3YyeTCA pasBasibLoBKa AJ1A COeAUHEHNA TPYO
xflagareHTa, NpoxXoaaLmMX MeX Ay BHYTPEHHUMWU U BHELLHUMMU
610Kamu. Mpu Takom cnocobe coeanHEHUA MeaHble TPYObl
pasBasibLOBbIBAIOTCA HA KAXKAOM M3 KOHLOB U COEAUHAITCA C
NOMOLLbI0 KOHYCHBIX raekK.

Mpoueaypa pasBaibLOBKM C MOMOLLbLIO MHCTPYMEHTA 414
pasBasibLOBKH

(1) OTperbTe MeaHyo TPyOY A0 HYXKHOM ANMHbBI C MOMOLLbIO
Tpy6opesa. PexomeHayeTca oTpesatb npubams. Ha 30 —
50 cM AJIMHHEe HyXHOM ANMHbI TPy6onpoBoaa.

YpanuTte 3ayceHLbl Ha KarKA0M U3 KOHLOB MEAHOro
Tpy60npoBOAa C MOMOLLbIO Pa3BEPTKU UM HaNW/bHUKA.
OTOT NpoLecc ABNAETCA OYEHb BarKHbIM U AOHKEH
BbINO/IHATLCA OCTOPOHHO, YTOObI MNOJTYYMIOCH XOpOoLLEe
KOHU4YecKoe coeauHeHune. CneauTe 3a TeM, YTOGI
3arpasHeHus (Bnara, rpasb, MeTa/lJIMHECKUE ONMUIIKKN U1
T.n.) He nonanu B Tpy6onposog. (Puc. 5-1 1 5-2)

@)

YpaneHue 3ayceHues

L Mo |

| Mocne |

|_— MegaHbii
Tpy60onpoBos,
\ S PassepTka
Puc. 5-1 Puc. 5-2

NMPUMEYAHUE

Bo Bpemsa pa3BepTbiBaHUA AePKUTE TPYOY KOHLLOM BHU3 U
cneguTe 3a TeM, 4TOGbl MeAHas CTpyKa He nonagana B Tpyo6y.
(Pvc. 5-2)

(3) OTKpyTUTE KOHYCHYIO ramKy ¢ 6710Ka 1 ycTaHOBUTE ee Ha
MeaHyto Tpyoby.

CpenaiTe KOHUYECKOE COeANMHEHUE HA KOHLE MegHOM
Tpy6bl C MOMOLLbIO MHCTPYMEHTA /151 pa3BasibLOBKU. (Puc.
5-3)

(4)

KoHycHas ravika

MegHbin
Tpy60NnpoBog,

MHCTPYMEHT Ans passasibLoBKK
Puc. 5-3

NMPUMEYAHUE

Xopollee KOHUYECKOE COeAMHEHME [OMKHO 061aaaThb
cNefyoWwmMMK XapaKTepUCTUKaMM:

@ BHYTPEHHAA NOBEPXHOCTb A0/IKHA OblTb 61ECTALLEN U
rnagKomn

@ Kpas JO/KHbI 6bITb FagKUMK

@ KOHWYECKWE CTOPOHbI AONKHbBI 6bITb OANMHAKOBOM AJ/INHbI

Mepbl NpeoCTOPOXHOCTH Nepes, OKOHYaTeIbHbIM
coeauHeHuem Tpy6

(1) YcTaHOBHUTE repMETUYHBIN KONAYOK UM HaKNenTe
BO/IOCTOMKY!IO JIEHTY, 4TOGbI NpefoTBPaTUTL NonaaaHue B

pr6b| Nbl2IN UKW BOAbI Nepej UX NCNoJib3o0BaHUEM.

176

(2) O6asaTenbHO HaHeCUTe CMa3Ky AN1A XxagareHTa
(adu1pHOE Macsio) Ha BHYTPEHHIOIO NOBEPXHOCTb
KOHWYECKOM rarikv nepeg coeguHeHnem Tpybonposoja.

OTO NO3BOUT YMEHbLUMTL YTEYKM rasa. (Puc. 5-4)

HaHecute cmasky ann
xnagareHTa.

Puc. 5-4

[nA BbINO/IHEHWA Haf/1eKalLero COeMHEHNA YyCTaHOBUTE
Tpy6y C NaTpy6KOM M KOHWUYECKYIO TPYOY NPAMO ApYyr
HanpoTWB Apyra, 3aTeM NI0THO 3aKPYTUTE KOHYCHYIO
raviky, 4tobbl MOJIy4UTb TOYHOE conpsxeHue. (Puc. 5-5)

"

Marpy6oK HoHycHas ravika

Puc. 5-5

@ licnpaBbTe GopMy TPy6bl A5 UAKOCTH C MOMOLLBIO
TPYGOrMGOYHOro YCTPOMCTBA Ha MECTE YCTAHOBKU U
NoLCOeAMHUTE ee K KanaHy Tpy6onpoBoaa Co CTOPOHbI
HUIOKOCTU C NMOMOLLbIO KOHUYECKOTO COEAUHEHWS.

Mepbl NpefocTopoKHOCTU BO Bpems
BbICOKOTEMMNEepaTypHOI namku

® 3ameHUTe BO3AyX BHYTPU TPy6bl ra3oo6pa3Hbim
a30ToM, YTOGbI NPeAoTBPaTUTb O6pa3oBaHue
nJeHKU OKCUAA Meu BO Bpems npouecca
BbICOKOTEeMNepaTypHoi naitku. (Mcnonb3oBaHue
KUcnopopa, yrnekucsoro rasa u peoHa
HeponycTUMO.)

® He ponycKaiiTe C/IMLUKOM CUJIbHOIO NOBbILEHUA
TeMnepaTypbl Tpy6onpoBoaa Bo Bpems
BbICOKOTEMNepaTypHoil nailku. Fazoo6pasHbii
a30T BHYTpU Tpy6onpoBoja MOKET neperperbcs,
YTO NPUBEAET K NOBPEHAEHUIO KNlanaHOB CUCTEMbI
oxnamxpeHus. MoaTomy aaBaiiTe Tpy60NpoBOAY OCTbITb
BO BpeMsA BbICOKOTEMMNEepaTypHOM NaiKu.

@ Mcnonb3yiiTe peAyKUUOHHbIN KnanaH gna 6ansioHa ¢
asoTom.

® He ucnonb3yiiTe cpeacTBa AnA NpegoTBpalLeHUs
o6pa3oBaHUA OKCUAHOW MJIEHKU. DTU cCpepacTBa
MOFyT OTpULUaTe/IbHO NOBJIUATb Ha XJ1afareHT 1
Mac/10 xsagareHTa v NPUBECTU K NOBPEHKAEHUIO UIH
HeucnpaBHOCTAM.

5-2. CoepuHUTENbHbIM TPYyGONPOBOJ MEeHAY
BHYTPEHHUM U BHELIHUM 6/10KaMu
MnoTtHoO coeanHUTe pr6OHpOBOA XlagareHTta c

BHYTPEHHEN CTOPOHbI, BbIXOAALLMM U3 CTEHBI, C
Tpy6GOnNpPOBOAOM C BHELLHEW CTOPOHDI.

(1)

MoacoepnuHeHue Tpy6onpoBoaa BHYTPeHHero 610Ka (11, f2...0n-1)
Tun BHyTpeHHero Goka| 15 | 22 | 28 | 36 | 45 | 56
Tpy6onposoz rasa (Mm) 12,7
Tpy60onpoBog HMHUAKOCTH (MM) 26,35

)

[nsa 3akpennenusa KOHYCHbIX raex MCI'IO}'IbSyVITe
yKaSGHHbIVI MOMEHT 3aTAXKKU.

® Bo BpemA CHATUA KOHYCHbIX raeK ¢ COeANHEHUN
Tpy6OMnpoBoAa UM BO BPEMS WX 3aTAHKMU NOCae
coeAuHeHWA TpybonpoBoaa, 0653aTeIbHO UCMOb3yNTE 2
pPa3BOAHbIX K/IH0Ha UM POMKKOBbBIX FagyHbIX Kitoya. (Puc.
5-6)




B cniyyae Ype3MepHOI 3aTAMHKMN KOHYCHbIX Fa@K BO3MOMHO
NOBPEMHAEHNE KOHYCHOMO COEAMHEHMS, YTO MOXET NPUBECTH
K yTeuKe xJlajareHTa 1 Bbi3aBaTb TPaBMbl UM yayLIbe Y
HaXOAALLMXCS B MOMELLEHWUM JTI0AEH.

[MHaMOMETPUHECKUI KtoY

BHYTpeHHMi [aeyHbIi KoY
610K

BHewwHui 610K
Puc. 5-6

YT0 HacaeTCA KOHYCHbIX raeK Ha COeMHEHNAX
Tpy6onpoBoaa, 06A3aTesIbHO UCMO/b3YINTE KOHYCHbIE
raiku, noctasafemble C 6/I0KOM, IGO0 KOHYCHbIE raiku Ans
xnagareHta R410A (Tun 2). Mcnonb3yembii Tpy60npoBog,
XNnajareHTa [OJIKEH MMETb COOTBETCTBYIOLLYIO TOJILLMHY
CTEHKM, KaK NMoKa3aHo B TabauLe HuKe.

AnameTp TpyGbI MomeHT 3aTasku TonwuHa TpyGhI
(NpUbAN3UTENbHDbIN)
26,35 14-18H-m 0.8 MM
(1/4 groima) {140 - 180 Krc - cm} ’
29,52 34-42H-m 0.8 MM
(3/8 prorma) {340 — 420 krc - cm} ’
012,7 49-61H-m 0.8 MM
(1/2 grovima) {490 - 610 Krc - cm} ’
215,88 68-82H-m 1.0 MM
(5/8 pronma) {680 - 820 Krc - cm} ’
219,05 100-120H - m 1.0 MM
(3/4 provima) | {1 000 - 1 200 Krc - cm} ’

MocKonbKy faBneHue NnpubamMsnTensHo B 1,6 pasa
npesbllLaeT 06bI4HOE AABNIEHNE XNlafareHTa,
MCNob30BaHWe 06bI4HbIX KOHYCHbIX raek (Tuna 1) nam
TOHKOCTEHHbIX TPY6 MOMXET MPUBECTU K paspbIBy TPyObl,
NONYHYEHWUIO TPaBMbl MW YAYLIBIO, BbI3BAHHOMY YTEYKOM
xnagareHTa.

YT10o6bl NPeAoTBPaTUTL NOBPEKAEHNE KOHYCHOIO
COEAMHEHUA, BbI3BAHHOE YPE3MEPHOM 3aTAMKKON KOHYCHbIX
raex, UCnosb3yiTe B KA4ECTBE OPUEHTHUPA BO BPEMSA
3aTAKKW NPUBEAEHHYIO BbILLE TaGaMULYy.

Bo Bpems 3aTAMKKM KOHYCHOM rariku Ha Tpy6e HUAKOCTH,
MCMNONb3YyMTE Pa3BOAHOM KOY C HOMUHAIBHOM AJIMHOM
py4Kmn 200 MM.

5-3. Usonauua Tpyb6onpoBoga xnagareHra

Usonauua Tpy6onpoeoaa
@ Heobxo4uMOo HaHECTH TEMNIOU30IALMIO Ha BCe

Tpy6onpoBoabl 6/10Ka, BKIOYaA pacnpeaenmtenbHoe
coeguHeHue (MecTHasA NocTaBKa).

* B cnyyae Tpy6onpoBoga rasa M3osifLMOHHbIN MaTepuan
[OMHKeH obnagaTb HapoCTOMKOCTbIO A0 120°C maum Bbiwwe.
B cnyyae gpyrux Tpy60onpoBoA0B OH JOKEH 061a4aThb
HapOCTOMKOCTbLIO A0 80°C nnu Bbile.

TonwuHa U301ALMOHHOIO MaTepmasa JoKHa COCTaBNATb
10 MM 1K 6onblue.

Ecnu BHYTpU noTosika Temnepatypa npesbiwaeT 30°C

Mo CyXOMy TEPMOMETPY, @ OTHOCUTE/IbHAsA BAXHOCTb
npesbiwaeT 70%, yBeamybTe TOJLMHY U30JIALUMOHHOrO
martepuana Tpybonposoja rasa Ha 1 nosuumio.

CoepuHeHue ABYX Tpy6 BMecTe

Tpy6onpoBOg MUAKOCTH Tpy6onposog, rasa

MN3onsauua

Puc. 5-7

APEAOCTEPE)‘KEHME

Ecnu ¢ HapyHOM CTOPOHbI BHELLHero 6J10Ka ycTaHOBJEH
KBagpaTHblii BO34yX0Bog, y6eanTecb B HaIMYUKU
AOCTaTO4YHOro cB0604HOro NPOCTPaHCTBa A1 A0CTyNa K
BEHTU/IAM, a TaKHe YCTAaHOBKM U CHATUA NaHenei.

O6MOTHA KOHYCHbIX Faek

HamoTaviTe 6enyto U30NALMOHHYIO NEHTY BOKPYT KOHYCHBIX
raeKk Ha CoOefIMHEHUAX TPyObl rasa. 3aTeM NOKponTe
CoefIMHeHWs TPy6onpoBoaa U30NALMEN 151 KOHYCHbIX
COEeZIMHEHWIM W 3aMOoTanTe MPOMEYTOK B MecTe naTpyoKa
NnocTaB/AEMOM YEPHOM M30NALMOHHOM IEHTON. B KoHUe
3aKpenuTe M301ALMI0 Ha 060MX KOHLLAX C MOMOLLbO
nocTaBnAEMbIX BUHUIOBbIX PuKcaTopoB. (Puc. 5-8)

Tennousonauusa

APEAOCTEPEH(EHME

06Aa3aTesIbHO BbINOJIHUTE TEM/IOU3O/ALMUIO APEHAA,

Tpy6onpoBOA0B HUAKOCTU U ra3a. HegocTaTouHas

Teno0M3onAauUA NpUBeAeET K yTeUKe BOfbl.

(1) HcnonbsywTe TENNOM3ONALMOHHBIM MaTepuan ana
oxs1aauTeNbHOro Tpy6onpoBoAa, KOTOpbIM o61aaaoT
BbICOKOW TENI0CTOMKOCTLIO (60nee 120°C).

TepeKpoiiTe ¢ NOMOLLbKO TEMAOU30NALMUN
AnA Tpy6onpoBoAa.

- -
L]

L
JlenTa _|' Tennonsonsauua Ana Tpy6onposoaa
(BononHuTeNbHasA (MecTHas nocTaBKa)

i | npuHagnemHocTs
g”yTpEHH”” prHaAn ) Tennousonauma (4ONONHUTENbHASRA
/IOK — = NPUHAANEKHOCTb)
e o) o
~—_ 7

Puc. 5-8

(2) Mepbl NpeOCTOPOKHOCTM B YCIOBUAX BLICOKOM
BNIAKHOCTM.
JaHHbIM KOHAMLUMOHEpP 6bln NPOTECTUPOBAaH B
COOTBETCTBUM C TpeboBaHMAMK «JIS CTaHaapTHbIE
YCNOBWA C TYMaHOM», HA OCHOBaHWK 4ero 6b110
NOATBEPHAEHO OTCYTCTBME HemcnpaBHocTen. OgHako,
npu paboTe B Te4eHWe NPOLOIKUTENIbLHOrO BPEMEHU
Npu BbICOKOWM BNAXHOCTU BO3AyXa (Temnepartypa
KOoHAeHcaumu: 6onee 23°C) moryT o6pasoBaTbea Kanau
BoAbl. B TaKom cnyyae fobasbTe Ten10M30AALMOHHOrO
mMaTepuasia cCornacHo NpuBELEeHHOM HUXKeE npoLeaype:

e [logroToBKa TeNJIOM30AALMOHHOIO MaTepuana. ..
AnmabaTmnyeckas cTersioBaTa ToawmHoM ot 10 go 20
MM.

e [IpUKpenuTe CTEKIOBATY KO BCEM KOHAMLMOHepaM,
KOTOPbIE PACMOJIOHEHBI B MOTOIO4HOM aTMochepe.

* B gononHeHue K 06bI4HOM TeN0M30ALMU (ToNWMHA:
6onee 8 mm) ana TpybonpoBoaa xnagareHTa
(TPy60ONpOoBOA rasa: ToNCTbIM TPYO6ONPOBOA) U
ApeHamHoro Tpybonposoja Ao6aBbTe AOMOJHUTENbHO
matepuvan ToawmHon ot 10 MM g0 30 Mm.

FepmeTnsauma cTeHbl

@ Ec/v BHELWHWI 6/10K YCTaHOB/IEH BbllLE BHYTPEHHEro 6J10Ka,
yCTaHOBWTE JIOBYLUKY A5 NPeA0TBPaLLEeHNA NonaaaHus
[0 AEeBOM BOAp! B CTEHY NpU Nepeaaye Yepes Tpy6onpoBos.

@ 3anonHuTe NPOCTPaHCTBO MEXAY TPY6ONpOBOAOM,
S/IEKTPONPOBOLKOMN U APEHAXHbIM LLIAHIOM 3aMa3KoM U
3arepMeTusMpymnTe OTBEPCTUE CTEHbI. Y6eamuTech B TOM, HTO
JoxaeBasn Boga He NpocaymBaeTCa B CTEHY.

177

PYCCHUU



Tpy6a BHM3

7

3amaska

BHyTpeHHui
610K

JloBywKa

O
[JpeHarkHas Tpy6a

Happes

* CpenanTe Haapes Ha TEMNIOM30/ALMU B paroHe SIOBYLLIKK
N1A ApeHarka Bogpl
(AN Ap Ael) Puc. 5-9

5-4. O6MOTHa Tpy6 NeHTOM

(1) Ha paHHoM aTane Tpy6bl xn1agareHTa (M 9N1eKTPUYECKYIO0
NPOBOAKY, €C/IM 3TO PaspeLleHO MECTHLIMU NpaBUIaMn)
cnepyeT o6moTaTb BMecTe 6poHeneHTorn B 1 CBA3KY.
YTo6bl NpeaoTBpaTUTL NEPENIMB KOHAEHcaTa Yepes Kpas
[PEHAXKHOro NOoAAOHA, MPOIOHKUTE APEHAXHbIN LLIaHT
OTAENbHO OT TPpy6onpoBoAa xnajareHTa.

(2) HamoTariTe 6POHENEHTY OT HUKHEN YacTU BHELLHErO
6/10Ka A0 BEPXHEH 4YacTh Tpy6onpoBoaa, rae OH BXOAUT
B cTeHy. Bo Bpemsa ob6maTbiBaHMA TpybonpoBoaa
nepeKpbiBanTe MOJIOBUHY KA A0ro npeaplayLiero BUTKa
JIeHTbI.

(3) MpuKpenuTe cBA3KY TPyHONPOBOAA K CTEHE, UCMOB3YA MO
1 duKcaTopy NprbAn3. yepes Kaxabii MeTp. (Puc. 5-10)

............

[peHaHbli WwaaHr

M3011poBaHHble Tpy6bl

Puc. 5-10

NMPUMEYAHUE

He HamaTbIBarTe 6POHENEHTY C/IMLLKOM TYro, MOCKOJIbKY 3TO
CHU3UT 9P HEKTUBHOCTb TENIOM30ALMK. YOEaUTECh TaKHKe,
YTO ApEeHamHbIV WAaHr KoHAeHcaTa OTAeNAeTCA OT CBA3KU U
KOHZEeHcaT BbITeKaeT faseko oT 6/10Ka 1 Tpybonposoja.

5-5. 3aBeplLueHHe YCTaHOBKU

Mocne 3aBepLUEHUA N30NALMK U 0BMaTbIBaHWA TPy6oNpoBoaa,
BOCMOJIb3YWTECh FepMETU3UPYIOLLEN 3aMas3Kom Ana
repmMeTn3auum OTBEPCTUSA B CTEHE, YTOOLI NPefoTBPaTUTL
nonagaHve JoXaAs U CKBO3HAKOB. (Puc. 5-11)

HaHecTu 3amasKy 3aecb ~«

Tpy6onposos
Puc. 5-11

6. NMPOLIEAYPA YCTAHOBKMU
nynstA AUCTAHUNOHHOIO
YNPABJIEHUA TAMUMEPA
N1 NPOBOAHOIO NYJIbTA
ANCTAHUUOHHOIO YNPABJIEHUA
C BbICOKMMU TEXHUHECHKUMU
XAPAKTEPUCTUHAMU
(AONOJIHUTEJIbHAA AETAJIb)

NMPUMEYAHUE

CM. MIHCTpYKLUMIO MO 3KCnayaTaluu, npunaraemyto K
[OMOIHUTENBHOMY MY/IbTY AUCTAHLMOHHOTO yrpaB/ieHus TaliMepa
WM BOMOJIHATENBHOMY NMPOBOAHOMY MY/IbTY AUCTAHLMOHHOMO
yMpaB/IEHUA C BbICOKMMU TEXHUYECKUMU XapaKTepUCTUKaMM.

7. YCTAHOBHA AEKOPATUBHOW NAHEJIU

Mpu 1cnosb3oBaHUK 6eCNPOBOAHOIO Ny/bTa AUCTAHLIMOHHOIO
ynpaB/eHWs BbINOJIHUTE JeMCTBUA NyHKTa 7-3 «[pu
MCNo/Ib30BaHWM 6eCNPOBOAHOIO Ny bTa AUCTAHLMOHHOIO
ynpaB/ieHWsi BMECTO MPOBOAHOMO Ny/ibTa AUCTAHLMOHHOTO
ynpaeneHus» nepes, yCTaHOBKOW AEeKOPaTUBHOM NaHeu.

7-1. Mepep ycTaHOBKOI fieKOpaTUBHOM NaHenu
(1) CHuMUTe peLeTKy BXxoJa BO3ayxa U BO3AYLUHbIN GUAbTP C
[EeKopaTUBHOW NaHenu.

a) OTKpyTUTE 2 BUHTA Ha 3alLLe/IKE PeLleTKM BXOAa BO3ayXa.
(Pvc. 7-1) (YcTaHOBKUTE Ha MECTO peLLETKy BXoAa Bosayxa
noc/ie yCTaHOBKM eKOPaTUBHOM NaHen.)

C nomoLLbio KpecToobpasHoM
OTBEPTKU OTKPYTUTE BUHTbI.

CLOSE OPEN OPEN GLOSE

L ()
4

Puc. 7-1

7-2. YcTaHOBKa J,eKopaTUBHOM NaHenun

Y neKopaTUBHOI NaHesu eCTb HanpaB/ieHue YCTaHOBKU.

MoaTrBepauTe HanpaB/ieHWe, 0OTO6pa3uB CTOPOHY

Tpy6onpoBoga.

(1) CHumuTe pelLeTKy Bo34yxo3abopHuKa nyTem
nepemMeLLeHns GUKCaTopoB K LLEHTPY.

Pewetka duKcatop
BO3/yX03a60pHMKa

Metna
PewweTtka
BO3/yX03a60pHHKa
JeKopaTtnBHasa naHenb
Puc. 7-2 Puc. 7-3

* HapeHbTe netto Ha 0TBEPCTUE AEKOPATUBHOM NaHeNu.
(HanpasneHune yctaHOBKM 1060€.)
(2) MpuvKpenneHve feKopaTUBHOM NaHe U
* BpeMeHHO 3aTAHUTE KpenemHble BUHTbI (3 LuT.)

nepeg, NpuKpenieHneM feKopaTuBHoM naHean. (Ona
BPEMEHHOO 3aKpenieHna nepeaHen peLeTku.)



* PaamecTuTe eKopaTuBHYIO NaHe b Ha BUHTax (3 wr.)
nepeg, npuKpenieHnem, nepemMmecTuTe AeKopaTUBHYIO
naHesib, KaK NoKa3aHo Ha PUCYHKe, 1 3aTAHUTE BCe
BWHTbI (4 WT.).

3arArvBaHune BpeMeHHOoro

‘QKDGHG)KHOFO BUHTaA

< MNpnbans. 20 vm

Hanpasnenue
Tpy6onposoaa

HanpasneHue
[BUMKEHNA

[leKopaTMBHOM
naHenu

3arsaHuTe cHavana
[aHHbIN BUHT
nocse Toro, Kak
HafieHeTe pamy
peLueTkm

HKpeneHble BUHTbI ’." 5_ :
nepeaHen pelweTku (4 wr.)

APEAOCTEPE)‘KEHME

3apaHee npoBepbTe BbICOTY OT NOTOJIKA 0 6/10Ka.

HanpaBneHue KpenseHUa nepeaHeit peLeThU
onpepenaeTcA HanpassieHUeM 610Ka.

AnA KpenseHua feKopaTUBHOM NaHesIn UCNOJIb3YHUTe
TOJIbKO BUHTbI AJIMHOM 35 MM, KOTOpPbIe NpUaaratoTcA.

He ucnonb3ayitte 60s1€e AJIMHHbIE BUHTbI, MOCKOJIbRY
OHM MOTYT CTaTb NPUYUHOI NOBPEHAEHUA APEHAHKHOrO
noaA[oHa U APYrux aeTanen.

(3) CoBMecTUTE fEKOPATUBHYIO NaHe b 1 MOTONIOHHYIO
CTEHY Taknm 06pasoM, YTOObI MEHKAY HUMK HE Bbl10
npocTpaHcTBa. 3aHOBO OTPEryIMpPyiMTeE BbICOTY
BHYTPEHHEro 6710Ka, eC/IN MEHAY NOTONOYHON CTEHOM U
[eKOopaTMBHOM NaHesIblo UMeeTCA 3a30p.

Puc. 7-4

[ Xopowmit npumvep |

_— Brnok
KOHAMLMOHepa

MoTonok

\ [exopatvBHas

naHesb

3aKpenuTe U30NALMI0 (JaHHaA 4acTb) U ByasTe OCTOPOMHBI,
YTOObI He AOMYCTUTb YTEYKM XOIOAHOMO BO3ayXa.

Puc. 7-5
YTeyKa X0/10AHOro BO3ayxa
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Puc. 7-6

(4) OTKpoMTE KPbILLKY BHYTPEHHEro 610Ka ynpaBieHus.
(3 WT. BUHTOB)

(5) HapemHo BCTaBbTe pa3beM AEKOPATUBHbBIX Hasio3u BO
BHyTpeHHtoto naaty LM n WL.
ByabTe 0CTOPOKHbI, 4TOObI HE 3aMaTh LHYP MEXAY
©6/710KOM yrpaB/IEHNA U KPbILLKOM 610Ka ynpaB/ieHus.

(6) BbINOMHMB NEpPeYUCIEHHbIE Bbille AeNCTBUA, yCTaHOBUTE
CHATYIO YacTb NMyTeM BbINOHEHWA 4EMCTBUI ANA CHATHA B
06paTHOM NopsaKe.
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LM (CNO033)

WL (CN130) BuHT 3a3emnenumsn

Puc. 7-7

Anpsp,ynpemp,snus

0693aTesNIbHO 3aLenuTe TPOC PELLETKU
BO34yxo3a60pHUKa A4 NpeaoTBpalleHUsa nageHus
peLeTKU U NocieayoLLUx TpaBM.

Puc. 7-8

7-3. Mpu ncnonb3oBaHUKU 6ecnpoBOAHOro NybTa
AWUCTaHLMOHHOIO yrnpas/ieHUA BMeCTO
NPOBOAHOIO Ny/ibTa AUCTAHLMOHHOIO ynpas/eHUA

Mpu ncnonb3oBaHMK GECMPOBOAHOMO NyJibTa ANUCTAHLMOHHOMO

ynpaBieHua nepemMecTute nepekntodatens (SW502) Ha nnate

ynpas/ieHnss BHYTPEHHMM 6/T0KOM B nonoxeHue BHJI.

e Ecnu aToro He caenatb, cpaboTaeT curHannsaums.
(MHamKaTop QYHKUMOHUPOBaHWUA Ha aucnaee OyaeT Muratb.)

Bupa c o6paTHOM CTOPOHbI EKOPaTUBHOM NaHe
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OTprTVITe 3 BUHTa Y CHUMMUTE KPbILLKY NaHenmn

Mnara noa KpbILWKOM NaHenn
ChBHHyTH <
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SW502

LEDS03

CocTosiHMe YCTaHOBKM

ON: BecnpoBOAHOMN: MaBHbIM,
MpoBOAHOM: NOAYUHEHHBIN

OFF: MNpoBoaHoW: raBHbIN,
BecnpoBoaHOM: NOAYUHEHHBIV
(B0 Bpems oTnNpaBKK)

PYCCHUU



8. MPOLLEEAYPA YCTAHOBKMU
NMPUEMHUKA BECINPOBOAHOIO
nynstA AUCTAHUHNOHHOIO
YNPABJIEHUA

NMPUMEYAHUE

Cwm. MHCprHLI,MIO no aKcnayataunu, npunaraemyro K
AOHOHHMTeﬂbHOMyHpMeMHMKy6eCHpOBOAHOFOHyﬂbTa
ONCTaHUMOHHOIO ynpasieHna

9. NMPUJIOHEHUE

H Yxopa v o4ncTHa

mpmocmpsmsuus Mepea 04UCTHOM OTHIOUUTE NUTAHME.

MHCTPYKL MU NO OYUCTHE

@ He ncnonb3yite 6eH3MH, PacTBOPUTESb UM YUCTALLUIA
MOPOLLIOK.

@ /cnonb3yiTe TONLKO MbIIOo (= pH7) nnn HenTpanbHoe
GbITOBOE MOILLEE CPELCTBO.

@ He vcnonb3yiTe BOgy, TeMnepartypa KoTopoi Bbiwwe 40°C.

NMPUMEYAHUE

@ /[11a noayyeHusa HannyyLwen NPon3BOAUTENIbHOCTHU U
CHUEHWA aHepronoTpebaeHWA BbINOHANTE PeryasapHyo
OYUCTKY pUNbTpa.

@® O6paTuTech K 6amwaniuemy gunepy Ana noayvyeHus
MOMOLLM B BONPOCAX CE30HHOr0 OCMOTpa.

CHUMHUTE BO3AYLWHbIA GUIBTP

1 OTKpyTUTE 2 BUHTAa C MOMOLLbIO KPECTOO6Pa3HOM
OTBEPTHM. [NepesBUHbTE NON3YHOK B NMOIOHKEHWE
OPEN.

BHYTPEHHWI BJIOK

OCTOPOMHO BbITPUTE 610K
MSFKOM, CyXOM THaHbHo.

CLOSE  OPEN

(00 I

OMyCTUTE peLleTHy <
BO3/yX03ab0pHUKA.

3 CHMMKUTE BO3AYLUHbIN

bunbTp € neTesb u BO34YLIHbIA GULTP
NMOTAHUTE ero BHUS. MponbinecockbTe, NPOMOMTE U
BbICyLUKTE.
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MepneHHo
nogHNMUTE
peLleTry
BO3/yX03ab0pHUKA.

MNMepenBuHbTE NON3YHOK B nonoxeHne CLOSE.
3aTem 3aPUKCUPYNTE NONSYHKU BUHTAMM.

Ve

Mpumep) MyAbT ANCTAHUMOHHOIO ynpaBaeHna
Tarnmepa (Onums)
B O6cnyRuBaHue BO3ayLIHOro puabTpa

PeKoMeHAYeTCA BbINOMHATL OYMCTKY BO3AYLLHOMO
GWUNbTPa, Koraa Ha aucniee oTobpamaeTcs
nHamkauwma B (dunbTp).

[na HannyyLwen Npon3BOANTENBHOCTU PEryaApHO
BbINOJIHANTE O4YMCTKY DUIbTPa B MECTax CKOMJIEHUSA
NbIJIN MW Macna He3aBUCHUMO OT COCTOAHMA
dunbTpa.

H MNocaie 0O4UCTKH

1. Mocne 04YUCTHM hUbTPa yCTAHOBKTE €ro CHoBa
Ha MEeCTO B CBOE NepBOHaYaslbHOE MOJIOMKEHME.
YCTaHOBKY Ha MECTO C/ieAyeT BbINOHATL B
o6paTHOM nopagKe.

2. 3aTem HaXMMUTE KHOMKY NepeycTaHOBKM GuibTpa.
Wnankatop B (dnnbTp) Ha amcnnee ncuesHeT.

MHamkaTop dpunbTpa

\

KHonKa nepeycTaHOBKY huabTpa




H NMouCK 1 ycTpaHeHUe HeucnpaBHOCTEN

Ecnun KoHanumoHep He paboTaeT Hagerallmm obpasom, nepes obpalleHrem B CEpBMC cHavana NnpoBepesTe caeaytoulee. Ecnm
OH MO-TMPEXHEMY He ByAET paboTaTb Hag eXallMmM 06pas3oM, CBAKMUTECH C AUIEPOM MU CEPBUCHBIM LLEHTPOM.

® BHyTpeHHUI 610K

Bo3moHan HeucnpaBHOCTb

BepOHTHaH npuU4YnHa

LLlym Bo Bpems paboTbl nan nocne Hee ® 3BYK XWOKOro xnagareHTa, TEKyLLEero BHyTpu 610Ka
BO3HWKAET 3BYK, NMOXOMHMUIM Ha 3BYK ® 3BYK ApeEHaHOM BOAbl B ApeHaHON Tpybe
TEKyLLEeN Bogbl
MoTpecKknBaHWe BO Bpems paboThbl MoTpecKrBaHWe 13-3a TeMNepaTypHbIX USMEHEHUI AeTanen
WJIM NOC/NIE €€ OCTaHOBKM.
3anax 3anax BbIXOASALLErO BO34yXa BO BHYTpW KOHAMLMOHEPA HAKOMUAMCH KOMMOHEHTbLI 3anaxoB NOMELLEeHUs,
BpemMA paboTbl. CUrapeTHoro ApiMa 1 KOCMETHKM, KOTOPble BbICBOGOKAAIOTCA BMECTE C
BbIXOZALLMM BO3YXOM.
Mblnb BHYTPKY 610Ka. [TPOKOHCYNETUPYMTECH C ANIEPOM.
Hannu pocebl | Bo Bpemsi paboTbl psfoM C BbIXOLOM | BHYTPEHHsAs Bnara oxnamaaeTca X0N04HbIM BO34YXOM U CKan/MBaeTcs B
BO3Ayxa 06pasyoTcsa Kanim pochbl BMAE Kanesb pochbl.
TymaH Bo Bpems paboTbl B peunme ® Heobxoanma 04MCTKa, MOCKOIbKY BHYTPEHHUIM KOMMOHEHT 6/10Ka
OXNIaAEHMA BOSHMKAET TyMaH. (TEnN006MEHHMK) 3arpA3HEH. [TPOKOHCYNETUPYMUTECH C AUIEPOM,
(B MecTax ¢ BbICOKMM cofepraHueM MOCKOJIbKY TPEBYeTCA TEXHUYECKOE 06C/yHUBaHUE.
Mac/IfiHOro TyMaHa B pecTopaHax.) Bo Bpems onepauum pa3aMopo3Ku

BeHTUNATOP BpalLaeTca HEKOTOPOE BPeMs,
HECMOTPA Ha TO, 4TO paboTa OCTaHOBJIEHA.

BpaleHne BeHTuAsaTOpa ob6ecneymBaeT paBHOMEPHOCTb PaboThl.
® BeHTUNATOp MHOTAA MOXET BpallaTbCsl B COOTBETCTBUM C
yCTaHOBKAaMM BbICYLUMBAIOLLETO TENI006MEHHUKA.

HanpaneHne BO34yLWHOrO NOTOKA MEHAETCS BO
BpeMsi paboThbl.

He ypaeTcs ycTaHOBUTb Harnpas/ieHWe BO3AYLIHOMO
noToKa.

He ypnaeTca nameHUTb HanpasaeHMe BO3YLLUHOMO
noToKa.

® B cnyyae HM3KOM TemnepaTypbl BbIxoAa BO34yxa v BO BPEMSA
onepaumm pasMopO3KM aBTOMaTUYECKN yCTaHaBIMBAETCA
rOpM30HTasIbHOE Hanpas/ieHWEe BO34YLLIHOro NOTOKA.

@ [Ipy NPOLONHKUTENBHOM paboTe ¢ GUKCUPOBaHHbIM HanpaB/IEHNEM
BO3/YLLUHOMO NOTOKa HanpaB/ieHNE BO34YLLHOIo NOTOKA PeryimpyeTcsa
aBTOMAaTUYECKU M MOSIOHKEHME 3aCNOHKN 3MEHAETCA BpeEMSA OT
BPEMEHMU.

® [lonoXeHWe 3aC/IOHKM Cly4anHO yCTaHOBNEHO OTAeIbHO. Bo BpemsA
BpalleHnA BeHTUNATopa [bVIKCVIpOBaHHbIe Hanpas/ieHUA BO34YLHOro
noToKa A Bblbopa 6yayT n3aMeHeHbl Ha 4 nosoxeHusa. HecmoTps
Ha TO 4YTO Ha ancnnee nynsra gUCTaHUMOHHOIO ynpaBsieHua
oTo6parkaeTca 5 NoNOKEHNN Ans BbIbOpa, Hanpas/eHUe BO34YLWLHOro
notoka 37 1 4™ nosIoxeHs rOpU3OHTa/IbHOMO BO3AYLLHOMO NOTOKA
(YHKLMOHMPYIOT 0AMHaKoBO. (TonbKo TMN Y2).

Mpu N3MeHEeHWN HanpaBIEHNA BO3AYLUHOMO
MOTOKa 3ac/IoHKa cpabaTbiBaeT HECKO/IbKO pas u
OCTaHaB/IMBAETCA B 3aJaHHOM MOJIOKEHUMN.

anI M3MeHeHNN Hanpas/sieHUA BO34YLWHOIo NOTOKa 3ac/IoOHKa
cpa6aTb|BaeT noc/sie NOMCKa CTaHA4apTHOrro NoJ1I0eHuA.

Mbinb

BbinycKkaeTcs nbljb, CKONMUBLUASCA BHYTPY BHYTPEHHErO 610Ka.

® BHellHUI 610K

Bo3moHaAa HencnpaBHOCTb

BepoAaTHaa npuynHa

Pa6oTta He HaunHaeTcA NpMban3. B TeHeHME NepBbIX 3 MUHYT, MOCKOJ/IbKY
aKTMBMPOBAaHA CXema 3aLMTbl Komrpeccopa.

He Korpga nutaHmMe NoCcToOAHHHO

BbINOIHAETCA | BKJIHOHYEHO.

pa6ota PaGoTa 0CTaHOB/IEHA Y HEMEAJIEHHO
BO306HOB/IEHA.

LLym B pemunme oborpesa 4acto
BO3HMKAET LUyM.

Map B pemmme o6orpesa 4acto

obpasyeTca nap.

Bo Bpems onepauum pasmoposKu

[Mpn ocTaHOBKE C NOMOLLBIO nynsra
OANCTaHUMOHHOIO ynpasneHna BHELLHWM 610K
nHorga pa60TaeT HEeHKOTOpOe BpemMA HECMOTPA Ha
TO, YTO BHELLHWUN HKOMMpeccop OCTaHOBNEH.

BpalieHue BeHTuAsaTopa ob6ecrneymBaeT paBHOMEPHOCTb PaboThl.
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e [poBepbTe nepep, o6pauieHnemM B CEPBUC

Bo3momHana
HeucnpaBHOCTb

BepOHTHaH npU4YnHa

MeTop ycTpaHeHuUA

HoHaunumoHep He paboTaer,
HECMOTPS Ha TO, YTO NUTaHWe
BHK/IOYEHO.

[Mepebon nnuTaHuA Uan NocneacTBnsa
nepeboeB NUTaHUA

CHoBa HaxmuTe KHonKy ON (BKJ1)/OFF (BbIK/T)
paboTbl Ha Ny/bTE ANCTAHLMOHHOO YNPaBieHUS.

KHonKa nuTaHusa BbIKIOYEHA.

® BH/Il0UMTE NUTaHWe, eCv NpepbIiBaTesib
BbIKJ/IIO4EH.

® Ecnu npepbiBaTesb BbIK/YMIICS,
MPOKOHCYNIETUPYMTECH C AUIEPOM, HE BKJtOYas!
ero.

Meperopen npeaoxpaHuTesb.

B cnyyae neperopaHvsa NPOKOHCYETUPYIATECH C
ANNIEepoM.

Huskana sadpderTMBHOCTD
OXJTAXAeHUs uan oborpesa

MopT BXOAa WKW BbixoZa BO3ayxa
BHYTPEHHErO W BHELLHEro GJIOKOB
3aCOPEH MbI/bIO UM MOCTOPOHHUMM
npegmeTamu.

Yp,anMTe Nblb UM NPENATCTBUA.

MNepekntoyaTeib CKOPOCTU BO3AYLLIHOMO
MOTOKAa YCTaHOBJIEH B NMOJIOHKEHNE «Low>»
(Hnskas).

M3meHuTe ero B nonoxeHne «High» (Bbicokas) nam
«Strong» (CuabHag).

Henapgnemalume ycTaHOBKM
Temnepartypsbl

[MTomeLlleHne HaxoaAnTCA Nog,
BO3JEMCTBMEM MPAMbIX COJTHEYHbIX
Jly4Yen B permMe OXNaraeHus.

[Bepu 1 /MM OKHa OTKPLITBI.

Cwm. «ll CoBETbI MO SHEProCOHEPEHEHMIO».

BosayLwiHbIV GUALTP 3aCOpEH.

CM. nyHKT «Hl YXOA M O4MCTHA>.

C/IMLLKOM MHOIO MCTOYHWKOB Tenia B
NoMeLleHNN B pernmMme oxnamaeHuaA.

MCI'IOJ'Ib3yVITe MWUHUMaJIbHOE€ KOJIM4eCTBO
MCTOYHMKOB Tenja B Te4eHre KOPOTKOro BpemMeH!.

C/IMLKOM MHOTO JI0AEN B NOMELLEHWN B
perunmMme oxnamaeHua.

YMeHbLUMTE YyCTaHOBKM TemMneparypbl Uau
M3MEHUTE CKOPOCTb B NosoHeHne «High»
(Bbicokas) nnu «Strong» (CunbHas).

Ec/in KOHAMUMOHEP No-nNpexHeMy He paboTaeT HagnemallMm o6pasoM HECMOTPS Ha BbILLEONUCAHHYO NPOBEPKY, OCTaHOBUTE
paboTy U BbIK/IOYMTE BbIK/OYATE b MUTaHMA. 3aTeM CBAXUTECH C MECTHBIM AWIEPOM U COOOLLMTE EMY CEPUIMHbBINA HOMEP U
BO3MOMXHYI0 HEMCNpaBHOCTb. HM B KOEM c/ly4ae He PEMOHTUPYITE KOHAMLMOHEP CaMOCTOATE/IbHO, MOCKOJIbKY 3TO O4YEHb
onacHo. CoobLuTe TaKe o NosBeHWM 3HadKa nposepku A n 6yks E, F, H, L, P B codetaHun ¢ umdpamm Ha HH-aucnnee
610Ka Ny/ibTa AUCTAHLMOHHOMO yipaBAeHus.

H CoBeTbl N0 3HEProc6epemHeHuno

U3z6Geraiite

® He nepekpbiBaiiTe BXOg, U BbixoA Bo3ayxa 6/10Ka. Hanvuue npenAaTcTBUIA NPpUMBEAET K HapyLUEHUIO paboTbl 6/10Ka U
BO3MOXHOMY €ro NoBPeHAEHUIO.

@ He ponycKaliTe nonagaHunsa npsaMbIX COHEYHbIX Jly4el B MOMeLLeHWe. MICnonb3yiTe TEHTbI, }aao3un unm Wwropsbl. B cayyae Harpesa
COJIHLLEM CTEH M NOTOJIKA NOMELLIEHUA Ero OXNAXAEHWe 3aiMeT GO/bLLE BPEMEHW.

BbinonHure

@ Bcerpa noafepusainte BO3AYLWHbIA GUALTP B YUCTOM COCTOAHMM. (CM. NYHKT «YX0Z U O4UCTHA».) 3acopeHue bunstpa npuBeseT K

YXYALWEHW0 paboTbl 6/10Ka.

® [Ins npepoTBpaLLeHUs YTEHKN OXIaKAEHHOro BO3AyXa AEPHKUTE OKHA, ABEPHU U NtoBble ApYrie NPOEMbI 3aKPbITbIMU.

NMPUMEYAHUE

B c/qly4yae OTHJ/Ilo4eHUA NMTaHuA BO BpemMA pa60'rb| 6,10Kka

B c/ly4ae BpeMeHHOro OTK/ID4YeHA NnTaHnA AaHHOro 6/10Ka ero pa60Ta 6yp,eT BO306HOB/IEHA NOC/1IE BOCCTAHOB/IEHWUSA NMUTAHWUA C
MCNOJIb30BaHWEM TeX e YCTaHOBOK, KOTOPbIe MCNOJ/Ib30Ba/IUCb A0 NpepbiBaHUA NMUTaHUA.
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BAHJIUBO!
O3HanomTecsa, NnepL HiX NOYUHATH
po6otu

BcTaHoBntoBaTH LEM KOHAMLIOHEP NOBMHEH NPeACTaBHUK
avnepa abo cneuianict 3i BCTAHOB/IEHHS.

Lito iHdpopmaLito npuaHa4yeHo TiflbKM A1 BNOBHOBAMXEHMX
oci6.

3 meToto 6e3MNeYyHOro BCTaHOBJIEHHA Ta
3abe3ne4yeHHs cnpaBHOI po60TH NOTPi6HO:

@ yBaXKHO NPOYUTATM L IHCTPYKL,T, NEPLL HiX NOYMHATK
po6oTH;

® BUKOHYBATH KOXHY Ajt0 3i BCTAHOBIEHHSA Y1 PEMOHTY
YiTKO 3rigHO 3 IHCTPYKLiAMMU;

@ BCTaHOB/IOBATM KOHAMLLIOHED 3rigHO 3 AiepHaBHUMMU
HOpMamu NPOKNaAaHHA eIeKTPOMEPEXK;

® yBaHO JOTPUMYBATUCS BCiX NONepeaKeHb, HaBeaeHNX
Y LbOMY MOCIOHUKY.

AMCTEPE)HEHHH
A YBATA

Y pasi noTpebu 3BepHiTbLCA 32 ONOMOroo

Lli iHCTpYKUiT BKOYAKOTb NPAKTUYHO BCi BKA3IBKKU A1
6iNbLUIOCTI BapiaHTIB BCTAHOB/IEHHA Ta BUNAaAKiB noTpetu
TEXHIYHOro 06¢cnyroByBaHHA. AKLLO Yy BaC BUHWKAA
notpeba 3BepPHYTUCA 3a KOHCYbTALE 3 NPUBOAY
cneundiyHoT Npobaemu, aasa OTPUMaHHA A04ATKOBUX
BKA3iBOK 3BEpTAMTECH A0 HaLLMX NPEeACTaBHUKIB i3
npogaxy/obcnyroyBaHHA abo cBoro cepTudiKoBaHOro
avnepa.

Lle# cumBon nosHavae HebesneKry

ab0 NopyLUEeHHA TEXHIKM 6e3neku, AKi
MOXYTb NPU3BECTU A0 BaXKKMUX TPaBM 4un
cmepTi.

Lle# cumBon nosHavae Hebe3neKy abo
NOPYLUEHHA TEXHIKM 6Ee3NeKu, AKE MOXKe
NpU3BECTU A0 TPaBM KOPUCTYyBava yu
NOLUKOAMXEHHsA BUpoby abo MarHa.

Y BUNnagKy HeHasIeXHtHOro BCTaHOBJIEHHA
BWpPOBHUK y *OAHOMY pasi He Hece BiAnoBiaanbHOCTI 3a
HeHaJieXHe BCTaHOB/IEHHA ab0 TEXHIYHE 06CYyroByBaHHSA,
y TOMY YMCAi 3a HeAOTPMMaHHA BKa3iBOK, HABEAEHWX Y
LbOMY AOKYMEHTI.

OCOBbJIUBI SACTEPEHHEHHA

ABACTEPE)HEHHH Mig yac npoknagaHHA NPOBOAKU

YPAEHHA EJIEKTPUYHUM CTPYMOM
MOME NPU3BECTHU [0 BAXKKUX TPABM
YU CMEPTI. 4O NPOKJIALAHHA NPO-
BOAKMU ANA UIEI CUCTEMU NOTPIBHO
3AJTYYATU JIULLE KBAJIIGIKOBAHOIO
AOCBIAYEHOIO EJIEKTPUKA.

* He BMMKanTE HMUBNEHHSA 6JI0Ka, MOKM He Byae NOBHICTIO
3aBepLUeHO po60TH i3 NPOKIaAaHHSA NPOBOAKM YM TPYO,
a TaKOoM X MOBTOPHOIO MiJK/IIOYEHHA Ta NEPEBIPKU.

* Y L1 CMCTEMi BUKOPUCTOBYIOTLCA HAA3BNYaNHO
Hebe3neyHi eNIeKTPUYHI Hanpyry.

[Mig yac npoKknagaHHA NPOBOAKM CNif, PETENBHO
AOTPUMYBATUCA MOHTaXHOI CXeMU Ta LIMX BKA3iBOK.
HenpaBwabHi NigKAOYEHHA Ta HEHANEXKHE 3a3EMJIEHHA
MOYTb NPM3BECTU 1O BUNAAKOBOro TpaBMyBaHHA
a6o cmepri.

e HapirHo 3aKpiniTb yci npoBoau. Cnabke 3’egHaHHA
NPOBOAIB MOXe NPU3BOANTU A0 NeperpiBaHHA y Micuax
3’eHaHHA Ta 3arpo3u BUHWKHEHHS NMOMKEKI.

e 3abesneyTe OKpemy pO3eTKY 4J/1A KOKHOro 610Ka.

e [1nA KOXHOro 6,10Ka NOTPIGHO NepeadavnTH OKpemy
PO3ETKY; MOBHE BigK/NO4EHHA 03HAYae BiACYTHICTb
¢ B/IOK NOTPiGHO 3a3eMAnTH, LWO6 NonepeauTm
MO J/IMBY HEGE3MEKY, AKA MOXKE BUHUKHYTU
MNepemilLyoyn Ta NepeBo3AYM 30BHILLIHI Ta BHYTPILLHI
06 3MEHLUWTU HABaHTaXKEHHA Ha M’A3KN CnuHK. ByasTte
06epexHi, Wob He nopisaTh nasbLi 06 rocTpi KyTH YK

KOHTaKTY Ha BCix nositocax QiKCoBaHOi NPOBOAKM 3rigHO
3 npasunaamMu NPOKIaAaHHA NPOBOAKM.
BHACNIAOK HEHANEKHOI i3onAL;i.
Mig, yac TpaHcnopTyBaHHA
610KM, cnifg 6yTn ob6eperHUMU. [TonpociTe Koroch Bam
gonomorTu. MigHimaroun BUpi6, BapTo TPILLKK NPUCICTH,
TOHKi aNtOMiHIEBI N1ACTUHM HA KOHAWLIOHEPI.
Mig 4ac BCTAaHOBNEHHA...

BunbupaiTe Micue BCTaHOBNEHHA AOCTATHLO CTiMKe i
MiLHe, Wwo6 BOHO MOMI0 BUTPUMATH BJ10K, a TAKOX i3
JIErKMM JOCTYNOM 418 06C/TyroByBaHHs.

... Y MPUMILLLeHHi

Yei Tpy6ur y NPUMILLEHHI CAliJ, HAIEXHMM YMHOM i30/110BaTH,
06 NnonepeanTH «NiTHIHHA», BHACNIAOK AKOro Kpani
BOAM MOXYTb MOLUKOAMUTU NOBEPXHIO CTiH i migaoru.

A YBATA

... B YMOBax BOJ10rocTti abo Ha HepiBHMX NOBEpPXHAX

[nsa 30BHILWHBOro 6/10Ka cnig 36yayBaTtu NigBULLEHY

OETOHHY NigKNagKy abo 610K, Wob 3a6e3nednTh HagitHUM

piBHMI dyHAAMeHT. Lie nonepeaae NoLWKOAKEHHSA

BHAC/NIAOK Aji BOAW Ta HaAMIpHI Bibpauji.

... B YMOBax CUJIbHUX BiTpiB

HagiMHo 3aKpiniTb 30BHILLHIM 6/10K 3a ONOMOro

60nTIiB | MeETaneBoro Kapkacy. BctaHoBiTb BignoBigHWn

dedneKTop.

...B yMmoBax iHTEHCMBHUX CHiroBux onagis (anA
TenJI0HaCoOCHUX CUCTEM)

BcTaHoBITH 30BHILLHIM 610K Ha NiABULLEHIN NnaThopmi,

BMCOTA AKOI NepeBuLLye BUCOTY 3ameTinen. Nepepbdayte

PeLLiTKW BEHTUAATOPIB, 3aXMLLEHI Big NOTPAN/IAHHA CHIry.

...y NpanbHi

He BcTaHoBAOMTE BMPIO Y NpanbHi. BHYTPILLHIA 610K He

3axuLEeHWI Big BOIOTU.

MpoTunoxewHa curHanisauis Ta oTBip
BMBELEHHSA NOBITPA MaKTh 3HAXOAUTU-
CAl Ha BigCTaHi He MeHLLe, HiXX 1,5 M Big
610Ka.

YHPAIHCbHA
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Mip yac nigKNOYEeHHA oXoNnoAaKyBasIbHUX
TPYGOK

e [lig yac npoBeaeHHs Tpy6 He
3MilyMTe NOBITPS B KOHTYPI
OXOJIOAKEHHS, OKPIM AK ANA
BKa3aHoro oxosnoaxysaya (R410A).
Lie np13BoAWTb 40 3MEHLLEHHA
MOTYKHOCTI Ta 3arpo3u BUOYXY

i TPaBM yHac/iJOK BUHUKHEHHA
CWNBHOIO HanpyXeHHA B KOHTYPI
OXO/IOAMEHHSA.

AWTEPE’”EHHH o BUTiK OXONOZKYBaIbHOTO rasy
MOX€E NPU3BECTU A0 NOMEHI.

e [lopgatoum abo 3amiHouM
OXONOAKYBaIbHWUN ras,
BMKOPWCTOBYMTE BUK/IOYHO ras
BKasaHoro tuny. HegotpumaHHsA
L€l BUMOTM MOE NPU3BECTU A0
NOLLUKOAMEHHS BUPOOBY, BUOYXY i
TpaBMyBaHHA KOpUCTyBaya TOLLO.

e AKLIO nig Yac BCTAHOBJ/IEHHA CTaBCA BUTIK
OXONI0AKYBa/IbHOr0 rasy, PeTesibHO NPOBITPITb
NpUMiLLEeHHA. He gonycKanTe KOHTaKTy
OXONI0A¥YBa/IbHOrO rady 3 Noaym’M, OCKIiNIbKU
BHAC/ILOK LbOro YTBOPHOETLCH OTPYMHUM ras.

* Yci npo6irn TpyboK cAig pobuUTHU MaKCUMMaibHO
KOPOTKMUMM.

e [1nAa 3’eaHaHHA TPYOOK BUKOPUCTOBYIMTE PO3TPYOHUM
MeToS.

* HaHeciTb MacT1I0 A1 OXON0AKYBaIbHUX CUCTEM
Ha NoBepxHi TPYOOK, AKi NOTPibHO 3’eaHaTH, Ta Ha
MyhTH, NIC/IA YOro 3aTArHITbL ranKy 3a 4ONOMOro
AVHaMOMETPUYHOIO KJIo4a 3 METOK 3a6e3neyeHHs
3’eiHaHHA 6€3 BUTOKY.

e [lepLu HixX pOGUTH MPOBHKUI 3amyCK, PeTesIbHO
nepesipTe CUCTEMY Ha BifCYTHICTb BUTOKIB.

* He poanunBainTe 0xon043yBay nig 4ac NnpoKnagaHHA
TPpy6 y Xo4i BCTAHOB/IEHHSA YW1 MOBTOPHOrO
BCTaHOBJ/IEHHSA, & TAKOX Mif Yac PEMOHTY
OXO01I04KyBa/IbHUX YaCTUH.

Mig Yyac KopucTyBaHHA 0XOJI0AKYBaYeM AOTPUMYMTECS
06EepEKHOCTI, OCKINIbKKU BiH MOXeE NPU3BECTU A0
0BMOPOKYBaHHS.

Nip, yac TexHiYHOro o6¢cnyroByBaHHA

e [lepLu HixK BigKpMBaTK G/10K i3 METOIO NEPEBIPKU @
YU PEMOHTY €IEKTPUYHMX YACTUH | MPOBOAKM,
BUMKHITb }WBJIEHHA Ha rO/IOBHOMY O/10LLi }WBIEHHA
(eNeKTPOLLMTRY).

* He TopKanTeca nanbuAMK Ta O4ArOM A0 PYXOMMX
YacTuH.

e [licna 3aBepLeHHA poboTH NpMBEPITb 3a CO60I0,

060B’A3KOBO NEPEBIPTE, YM HE 3aMLLIMIOCA B 610U
MeTasieBOi CTPYHKM YM HACTUH NPOBOAIB.

* He po3bupaiTe Ta He MOAMDIKyHTE
Ler BMpiO Hi 3a AKMX 06CTaBUH.
MogudikoBaHW abo posibpaHui
6/IOK MOXKE CTaT NMPULHMHOLK NMOMEI,
BPareHHsA eIeKTPUYHUM CTPYMOM
abo TpaBMM.

* YueHHsA BHYTPILLHIX Ta 30BHILLHIX
©10KiB HE MOBWHHI NPOBOAUTHU
KopucTyBadi. [ns uporo cnig,
3a/y4yaTv yNoBHOBAXKEHOrO anaepa
abo cneuianicta 3 YALLEHHSA.

* Y pasi HecnpaBHOCTI NPUCTPOIO HE
HamaramTeca peMoHTYyBaTu Moro
CaMOTYKW. Jna npoBeAeHHA
PEMOHTY 3BEPHITLCA A0 Annepa 3

npogamy abo 06¢cnyroByBaHHs.

&MCTEPEMEHHH

e He TopKavTecsa BxigHoOro
OTBOpPY A1 NOBITPA ab0o
rOCTPUX asIlOMIHIEBUX NAACTUH
30BHILWHBLOrO 6/10Ka. Lle moxe
NPW3BECTU A0 TPaBMM.

e [lig yac BCTaHOBNEHHA ab0 NepeBipKu
CUCTEMM OXOJIOAKEHHSA NPOBITPIONTE
3aKPUTI NPUMILLEHHA. 3a/ULIKK
OXOJI043KYBa/IbHOro rasy y BUnagxy
KOHTaKTY i3 nonym’am abo nig,
BMNJIMBOM Tenia MOXyTb YTBOPOBaTH
Hebe3neyHu TOKCUYHWM ras.

& YBATA

e [licnA 3aBepLUEeHHA BCTAHOBEHHSA
nepesipTe, Y4 HEMAE BUTOKY
OXOJIOAKYBaNbHOrO rasy. Y Bunagky
KOHTaKTy ragy i3 po3naneHor
niv4t0, ra30BMM Harpisavyem BOAM,
€/IeKTPUYHMM 0birpisadem abo
IHLUMM [XKepenom Tenaa Moxe
yTBOPIOBATUCA OTPYMHUM ras.

e He cigaiTte i He cTaBanlTe Ha
610K, iHaKLLE MOMHA BNacTy. "é»

<

o

>

-

>
.

He TopKaMTecs BxigHOro
OTBOpY 4/1A NOBITPA abo
rOCTPUX aIIOMIHIEBMX MNACTUH
30BHIiWHLOrO 6/10Ka. Lle moxe
npu3BeCTU 0 TpaBMu.

He BcTaBnanTe MOgHMX
npegmetis y HOPIMYC
BEHTUIATOPA.

Lle moxe npussecTu fo
TpaBMM Ta MOLUKOAKEHHA
610Ka.

A

3AYBAHEHHA

MepBUHHI IHCTPYKLiT HANMCaHO aHMNINCbKOK MOBOIO.
TEKCTH iHLIMMK MOBaMU — Lie NepeKagy NepBUHHMX
IHCTPYKLN.
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BAHJIUBA IHOPMALIA WOAO OXOJIOAHYBAYA

Y BUp0O6i BUKOPUCTOBYIOTLCA (PTOPOBMICHI NAPHUKOBI rasu, Wo nignagatoTb nig gito KioTcbKoro npoTokoy. He BunycKawTe rasu B
aTtmocadepy.

Tun oxonopysaya: R410A
3HaueHHa GWP(M): 1975
(GWP - noTeHujan rno6anbHOro NoTeniHHA

€BponelicbKe abo MiCLeBe 3aKOHOLABCTBO MOXE BUMaraTu nepioanyH1X nepesipoK HaABHOCTI BUTOKY OXOJI04KYyBaya.
[na oTpumaHHA geTasbHIWOi iHbopmMaLii 3BepHiTbCA A0 MiCLEBOro aunepa.

MosHaveHHs 3pasKa: 30BHiLUHIM 610K TRy MF2

3anoBHiTb CTINKMM HYOPHWIIOM

H (1) habpuyHa 3anpaBKa BUPOBY OX0/04MYBaYeM

M (2) KiNbKICTb OX0N0AMKYBaYa, OAATHOBO 3anpaB/IEHOro Ha MicLyj
H () + (2) 3arasibHa KislbKiCTb 0X0/10MYyBaya

Ha HaKfewnLi 3 JaHMMK NPOo 3anpaBsKy, L0 NOCTa4aEeTbCA 3 BUPOOOM.

3anoBHeHy HaK/enKy CAif NPUKPINUTM HenoAaniKk Bi4 nopTa 3anpaBKu BUPoByY (HanpuKAaj, Ha BHYTPILWHIM YaCTUHI CEPBICHOT KPULLIKK).

|| This product contains fluorinated greenhouse

gases covered by the Kyoto Protocol. 4
R410A Job |

@-= il
@ @ L )

D+@-= kg

* AHIIOMOBHWIM TEKCT, HAAPYKOBaHWUM Ha L HaKNewL;,
5 6 € NEePBUHHMM. HaKNenKu iHWKMMKM MmoBamu byae
NPUKJIEEHO NOBEPX HbOTO.

1. PabpuryHa 3anpasBKa BUPOOY OXONOAKYBa4YEM: AMB. TAGNYKY 3 HAa3BOK 610Ky

2. KinbKicTboxonoamysaya, AOAATKOBO 3arnpaB/ieHOro Ha MicLi

3. 3arasibHuii 06’eM 0X0N043KyBaya A4/1A 3anpaBKu

4. BuKopucToByOTbCA PTOPOBMICHI NAPHMKOBI rasu, Wo nignagatoTb nig Aito HioTcbKoro npoToKoay
5. 30BHiLUHIM 610K

6. LUuningp 3 oxonogxyBayem i KONeKTop ANA 3anpaBKu
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1. 3ArAJibHI BIAOMOCTI

Y Ui 6poLuypi CTUC/IO BUKAAAEHO BIZOMOCTI Npo Te, Ae i fAK
Cnif, BCTAHOB/OBATH CUCTEMY KOHAMLIOBaHHA NoBIiTpA. MNepLu
HiXX NOYUHATK POBOTH, O3HAMOMTECA 3 yCiMa IHCTPYKLiAMK
LLIOA0 BHYTPILLHIX Ta 30BHILLHIX 6/10KIB, @ TAKOX NepesipTe, Y4 B
KOMMJIEKT CUCTEMM BXOAATb YCi NepesiveHi akcecyapm.

1-1. [HCTPYMeHTH, NOTPiOHI ANA BCTAHOB/IEHHA (He
AoparTbeA)

1. TlnacKa BMKpyTKa

2. XpecTonogibHa BUKpYTKa

3. Hix abo cneuianbHe NpUCTOCYBaHHA A48 3a4MULLAHHA
aporis

4. MipHa pyneTtka

5. bypaiBenbHui piBeHb

6. Twuna HoXiBKOBa abo NUIKa A/1A BUPI3aHHA OTBOPIB
7. HoxiBKa no metany

8. HopoHKoBi cBepana

9. MornoToK

10. Apwnb

11. Pisak gna Tpy6oK

12. IHCTPYMEHT AN1A 3LMBaHHA TPYOOK

13. JWHaMOMETPUYHUI KoY

14. Po3BigHWI rankoBWi K04

15. Pawnbep (g8 3a4mLLaHHA 3a4MPOK)

1-2. NMpunappa, AKke BXOAUTb A0 KOMMNJIEKTY
NPUCTPOIO

4-cTOpOHHA KaceTta 60 x 60 (Tun Y2)

HasBsa H-ctb
Tpy6Ka ans
KOHZeHcary i3 Q)))))] 1
3aTMCKayeMm

Tepmoisonatop

XomyT

Mnacka wariba gna
M10

BUHT M5

BKkasiBKM Wwoa0
BCTAHOBJIEHHA

gpe|f|

® [1ns niaBicHWX GONTIB BUKOpPUCTOBY#MTE 60T M10.
® Ha micui MoxKHa npuabaTv niaBicHI 601TK Ta ranku.
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1-3. Tun migHOi TPy6KM Ta i3onAuiliHOro marepiany

AKWo BM GarkaeTe NpuabdaTh Ui maTepianm OAaTKOBO Y
MiCLLeBOMY MarasuHi, Bam 3Hag00bmTbCA TaKe:

1. Tpy6Ka 3 po3K1C/IEHOI BignaneHoi mMigi ona
0XON0AKYBa/IbHUX TPYOOK.

2. MiHononieTuneHoBa i30nauia ana MigHUX TPY6OK
BiZMNOBIAHO A0 TOYHOT AOBKWHM TPYOOK. TOBLLMHA CTIHKK
i301ALii NOBMHHA CTAHOBUTU MiHIMYM 8 MM.

3. [nAa npoknagaHHA eNeKTPonpoBOAKM Ha MicCLi
BMKOPUCTOBYMTE i30/1b0BaHWI MiHWIM NpoBia. Poamip
nNpoBOAY 3aJIEXUTb Bif, 3ara/ibHOI JOBHUHWU NPOBOAKM.

[JoxnagHiwe ausiTbeaA B po3gini 4. ENIEKTPONPOBOAKA.

A YBATA

Mepw HiX KynyBaTu NPoBiA, 03HaloMTecs i3 MicL,eBMMMU
€JIEKTPOTEXHIYHUMU NpaBUIaMKU Ta HOpMaMU. TaKOHK
cnig 03HaMOMUTUCA 3 yciMa HaABHUMM cneulia/ibHUMKU
iHCTPYKLiAMU Y4 OGMEHEHHAMM.

1-4. opaTKoBi MmaTepianu, noTpibHi ana
BCTaHOBJIEHHA
HnelKa cTpiyka 1A CMCTEM OXONOAKEHHSA (apmMoBaHa)

2. I30/1boOBaHi CKO6M abo 3aTUCKaui AN1A 3’€fHAHHA NPOBOZIB
(anBiTECA MiCLEBI €/1eKTPOTEXHIYHI MpaBmaa Ta yMOBMU.)

3. LWnakniBka
4.  MacTnno gna oxonoayBasbHUX TPYOOK

5. 3artucKaui abo XOMyTH A5 3aKpinieHHsA
OXONOAMKYBaNbHUX TPYGOK

6. Baru

YHPAIHCbHA



2. BUBIP MICLLA BCTAHOBJIEHHA

2-1. BHyYTPpIiLWHil 650K

YHUHAMNTE:

@ MicLb, e MOM¥E CTaTUCA BUTIKAHHA J1IerKO3aiMMUCTOro rasy;
MiCLb i3 BUCOKOIO KOHLIEHTpaLieto napis MacTuna;

MiCLb i3 NPAMUM COHAYHUM MPOMIHHAM,;

MicLb NO6/IM3Y Axepen Tenna, AKi MOXKyTb BNIMBATH Ha
po6oTy 6/10Ka;

micup, Ae 6e3nocepeHbO MOXe NOTPanATH NoBITPA 3
BY/ILL: Lie MOM¥e NPU3BECTM [0 YTBOPEHHSA «KOHAEHCATy» Ha
OTBOPI A1 BUBEAEHHSA MOBITPA, LLO CNPUYNUHUTD PO3MNUNEHHA
abo KpanaHHA BOAW;

@ wicLpb, Ae Ha NyNbT AUCTAHLIMHOrO KepyBaHHA MOXYTb
noTpanuTK Kpani Boan abo BiH MOMe GYTH MOLLUKOAKEHUH
Yyepes BMN/MB BOIOrOCTi;

@ BCTaHOBJ/IEHHA Ny/bTa AUCTAHLIMHOINO KepyBaHHSA 3a
LTOpamMu abo Mebasamu;

@® wicup, Je reHepyeTbCA BUCOKOHaCTOTHE BUMNPOMIHIOBaHHSA.

NMPABWJIbHI Ali:

@ BUGEPITb TaKe MOIOKEHHS, 3 AKOrO KOMEH KYTOK KiMHaTH
6yae OXONOAKYBaTUCh PIBHOMIPHO;

@ BUOEPITb MicLLE, Ae CTeNs AOCTaTHbO MilHa, LWob6 BUTpUMaTH
Bary 6,10Ka;

AMCTEPE)KEHHFI

Micue BCTaHOB/NIEHHA Ma€ BUTPMMAaTH HaBaHTaMEHHH, L0
BiANoBigae YOTMPUKpPaTHIN Ba3i BHYTPILWHbOro 6J10Ka.

@ BUOGEPITL MicLe, B AKOMY AOBXMHA TPy6ONpoBoay A0
30BHILWHBLOro 6J10Ka i ApeHarHOoI Tpyoum byae MiHiMabHOL;

@ 3a6e3neyTe fOCTATHLO MiCLA A4N1A eKcnayaTauii Ta
06CyroByBaHHsA MPUCTPOID, & TAKOXK HEOOMEKEHWIM NOTIK
MOBITPA HaBKO0 610Ka;

@ BCTaHOB/OMTE 610K BULLE a0 HUMHKYE 30BHILLHLOrO 6/10Ka B
MeXax MaKCMMaibHO A03BOJIEHOI Pi3HMLj BUCOT i B MEHKax
3arasibHOi AOBHUHW TPY6H (L) Bif 30BHILLHBLOrO 6/10Ka, AK
3a3Ha4yeHo B MOCIGHMKY 3i BCTAHOB/IEHHSA, L0 JOAAETLCS L0
30BHILLHBOrO 6/10Ka;

@ 3a6e3neyTe OCTATHLO MiCLA A4/1A MOHTYBaHHA NyabTa
[AWCTaHLiMHOrO KepyBaHHsA Ha BUCOTi 6/1M3bKO 1 MeTpa Haz
niganorow, B MicLj, Wo He nepebyBae nig, NPAMUM COHAYHUM
NPOMIHHAM i A& Hemae NOTOKY XOJI0A4HOMO NOBITPA Big,
BHYTPILWHbOro 6/10Ka.

Mopaya noBiTpsA 6yAe ripLuoto, AKLLO BigCTaHb Big nignorn go creni
CTaHOBUTb Gislblue 3 MeTpiB.

Banka
O
10001 500 [ 45000 @ @y 500 =
Binblue Ginblue [ 46inblue Ginblue 3
(oMHML: Mm) (oW
Tepetikoay Mignora RAHALL
Man. 2-1

* AKWo BigCcTaHb Big, NiAN0rM 40 CTENi BULLE TPbOX METPIB,
po3noain NOBITPAHOrO NOTOKY Byae ripwmi, a ebeKT cnabKkum.
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3. BCTAHOBJIEHHA BHYTPILLHBbOIO
BJ/IOKA

3-1. MiprotoBKa f0 nigBillyBaHHA Ha cTeni

Liet npucTpivi BUKOPUCTOBYE ApeHarkHy nomny. Jna nepesipku
piBHA BCTAHOBJ/IEHHA MPUCTPOIO BUKOPUCTOBYMTE ByAiBENbHUN
piBEHb.

3-2. Po3mipu oTBOpIB y cTeNi Ta po3TalwyBaHHA
nigBicHoro 6onTa

Lie KoHaWLioHep NOBITPA BUKOPUCTOBYE APEHAMKHWUI ABUIYH.
BcTaHoBoiTE 610K FOPU3OHTAIbHO, BUKOPUCTOBYHOHM
OyAiBesIbHUM pPiBEHD.

ManepoBa Mofenb A5 BCTAHOB/IEHHA PO3LUMPIOETLCA abo
36iraeTbCs 3a/1EXHO Big, TEMNepaTypu Ta BOIOrOCTi.

MepesipTe ii po3mipy nepes, BUKOPUCTaHHSAM.

A YBATA

Mig, yac BcTaHOBNEHHA 6yabTe 06epeHHi, Wob He
NOLKOAUTH ENIEKTPUYHI APOTH.

@ Po3Mmipy nanepoBoi Mogeni A5 BCTaHOBEHHA TaKi
BiZINOBifAlOTb PO3MipamM OTBOPIB y CTei.

@® O60B'A3KOBO 06roBOPITb NUTAHHA CBEPAJIIHHA CTeNi 3
npayiBHUKamu, BigNoBigaibHUMK 3a Lie.

(oamHML: MM)
oTBIp y cTeni
600 (oTsip y ) [peHawHa Tpy6Ka
35 530 35
gniABiCHMﬁ 60nT) F]
575 (poawmip A= N
6noxa) 8| s
= 5
o S| ©
E T >
o O o
&g 3 @
~ =| o
0 O |
[ i Q2
0 O gm [523 o
_ . ©Y®o
L 15
|
Tpy6Ka 45 OXonoyBaya

Man. 3-1

3-3. Po3sTawyBaHHA Kopnyca KOHAULiOHepa Ta
noBepxHi creni
MigBicHW 6onT
(W3/8 un M10)
[aika
(W3/8 un M10)

Mnacka war6a ana M10

Mpy*uHHa warta M10 (npunaaas)
Mnacka wanba gns M10
(nprnaaas)
= [aika
= (W3/8 un M10)

Man. 3-2



JloBXuHa 6onTa Big

KPOHLUTEWHa Mae 6yTn 4
40 Mm
HEE
Hopnyc | 3|5
Crena | HoHauuioHepa | |-
1AL [ ZX.
l \ 7
Végﬂaneposa , /éi’-'
L Mogenbana  BKPYTITb rBUHT A
Hanawryitre Ty BCTaHOB/NEHHs NanepoBoi Mojei (4 wr.)
camy BUCOTY —
BinkpwiiTe CTENbO0BY NAMTY B3AOBHK
30BHILLHBOO KPato NanepoBoi Mogei.
Man. 3-3

ASACTEPE)HEHHH

3aTArHiTb raiky Ta 6onT, WwWo6 3ano6irtu nagiHHo 6/10Ka.

3-4. BcTaHOB/IEHHA ApeHaXHol Tpyou

3aTtucKad wnaxra (npunagan)

TennoisonaTop (moctavyaHHA . .

Ha MicLyi) (ToBLMHA Mae GyTi [HYYKWIA LWNaHr i3

HE MeHILe 8 MM.) Tennoi3oNATopom (npunaaas)
Tpy6ka 3 MNBX
(30BHILLHIM
niameTp 932)
(nocTayaHHsA Ha
Micui)

B

L—HaHecTu Knem

MonnBo, NOTPIGHO ByAe 3HATH L0 HaCTUHY ANA NEePEBIPKU UM
06CyroByBaHHA ApeHaHoro AsuryHa. He HaHoOCbTe cloau Knewn.

TyT He mae 6yTH }OAHOro NPOCBITY.
Man. 3-4

YneBHiTbCA, WO ApeHarHa Tpyba HaxuneHa goHuay (1/100 abo
Ginblue) i He Ma€e BOAAHMX 3aTBOPIB.

3-5. lpeHaxHa Tpy6GKa BHYTPILIHbOro 6/10Ka

@ [lig'epHyroumn apeHarHy TpyoKry, 6yabTe ob6epexHi, Lwob
He 3aCTOCOBYBAaTU HaZMIPHY CUY Ha APEHAKHWUIM OTBIp Ha
BHYTPILLIHLOMY 6/10L.

@ 30BHILLHIN fiaMeTp ApeHarHOro 3'efHaHHA Ha
BHYTPILUHLOMY 6.10Li CTAHOBUTL 32 MM.
Marepian Tpy6KuM: TpybKa 3 nonisiHinxnopuay VP-25 ta
3'eiHyBasIbHi MydTH.

@® O60B'A3KOBO BUKOHAMTE TEPMOI30/IALII0 APEHAKHOT TPYOKM.
TepmoizonAauiiHui maTepian: NOpUCTUI NoNieTUNEH
TOBLUMHOIO GifibLLe 8 MM (MOCTa4aHHA Ha MicLyj).

@ [lpeHaxHa TpybKa noBMHHA MaTW Haxua BHu3 (1/50 go
1/100); onAa 3anobiraHHA 3BOPOTHOMY OBTIKaHHIO He POGITb
HaxXwn JOropu-BHUS.

@® O60B'A3KOBO NepeBipTe, UM Ha TPYOLi ANA KOHAeHcaTy

Hemae noBiTPO-y/I0BAOBaYa, i NepeBipTe, Yv BoAa NAaBHO
npoTiKae i HeMae He3BMYaMHUX 3BYKIB.

%

BuBepeHHsa
foropu

BHYTpiLHin

610K
= =
XomyT Tpy6KHM :

Haxun BHK3

Man. 3-5
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Haxwn goropwu EE

MosiTpo-ynosntoBaya
Hemae
—

Haxwun BHM3

MosiTpo-ynosaosay

Man. 3-6

@ BucoTa posTallyBaHHA ApeHamHOi TpyOKU Moxe 6yTh [0
750 Mm.

[ApeHaHuii oTBIp Haxwun BHM3 (1/50 ~ 1/100)

BHyTpiLHin
610K

750 MM a0 MeHLwe

Man. 3-7

@ [lig'epHyroumn ApeHarHi Tpyou, BUKOHYMTE BCTAHOB/IEHHS K
MoKa3aHo Ha MaslloHKY HUKYeE.

3acTocywTe ronoBKy B pasi nig'ejHaHHA fo
3UTOI TPYOKK. (Npr61. 100 MM)

BHyTpiLLHiA
610K

Haxwn BHM3 (1/50 ~ 1/100)

BuropucToByiite VP30 ym
GinbLie AnAa 3nTTA

Man. 3-8

MNMepeBipKka ppeHaxkHOI cucTeMun

Ller KoHauuioHep NoBITPA BUKOPUCTOBYE A/1A 3/IMBY BOAM
JPpeHaXHWiM ABUryH. BUKOHaMTe onucaHy npoueaypy nepesipku
pPOGOTU APEHaKHOro ABUryHa.

@ Tllig'enHariTe ronoBHY ApeHaMHy TPYOKY A0 30BHILLHLOT
CTOPOHM i 3anmLuTe ii Ha AKMIMCb Yac, MOKW NepeBipKa He
3aKiHYMTbCA.

@ HanwuiiTe BOAy B rHy4YKy TPYOKY A1A KOHAEHCATY i nepesipTe
TPYOKy Ha NnpeaMeT NPOTiKaHHSA.

@® O60B'A3KOBO NEPEBIPTE, UM APEHAKHUIN ABUTYH NPaLoe
Ha/lIeXHNUM YMHOM, a TaKOX LWYyM, KOJIM eNeKTPU4Hy
NpoBOAKY 6yAe OCTaTOYHO BCTAHOB/IEHO.

@ BuKoHaBLUM NepeBIpKy, Nif'eaHanTe rHy4Ky TPyoKy Ans
KOHZeHcaTy A0 APEeHaXHoro 0Teopy.

Tpy6ka ana
KOHAeHcaTy

[ Mopaya Boam

B

Ton0BHa ApeHamHa Tpy6Ka

3aKknenTe 3'e4HaHHA

JpeHarHui
LBUTYH

Nif’efHaHAA TPYBKM ANA KOHAEHCATY
CKopuCTaiTecs 3aTUCKayeM (Mpunagas)

Man. 3-9

YHPAIHCbHA



4. EJIEKTPOMNMPOBOAKA

4-1. 3arasibHi 3acTepeeHHA Wo[0 NPOBOAKU

(1) MepLu HixK BUKOHYBaTK NPOBOAKY, NEPEBIPTE, YK
36iraeTbCs HOMiHaIbHa Hanpyra 6/10Ka i3 MOKasHUKaMM,
HaBefEeHVMMU Ha 3aBOACHKIM Tabaunyui. Micnsa uporo
BMKOHaMTE NPOBOAKY, YiTKO AOTPUMYIOYUCH MOHTAHKHOI
CXEMM.

[na KoKHOro 610Ka chig nepeadaymTn OKpeEMy po3eTKy
HMBJIEHHS, HA OKPEeMIiW AiHii NoTpiGHO BCTaHOBUTHU
aBTOMaTUYHUIM BUMUKAY 418 3aXMUCTY Bif, NepeBaHTakKeHHA
CTPYMOM.

BAoK noTpibHO 3a3emanTH, WO6 NnonepeamT MOXKINBY
Hebe3neKy BHaCiJOK HeCNpPaBHOCTI i3onAL,i.

Yci 3’egHaHHA NPOBOAKM NOTPIGHO BUKOHYBATH 3rigHO 3
MOHTaMXHOI CXeMOI0 MPOBOAKKN. HenpasBuibHO BUKOHaHa
NPOBOAKA MOXE CTaTh NPUYMHOIO HECIPaBHOCTEN abo
MOLUKOZKEHHA 6J10Ka.

MpoBoaKa He NOBUHHA TOPKATUCA OXON0AKYBaIbHUX
TPYy6OK, KoMnpecopa abo pyXoMUX YaCcTUH BEHTUAATOpPA.
HecaHKLioHOBaHi 3MiHW y CXeMi BHYTPILLHbOI MPOBOAKM
MOXYTb 6YTW HaA3BUYANHO HEGE3NEYHUMU. Y BUNAJKY
TaKMX HECaHKL,iOHOBaHWX 3MiH BUPOOHWK He Hece
BiANOBiAaIbHOCTI 3a 6yAb-AKi NOWKOAKEHHA abo
HeHanewHe PYHKLIOHyBaHHA, AKi BUHMKAIOTb YHACNiA0K
Lboro.

TexHi4Hi HOpMM WOAO AiamMeTpiB NPOBOAIB BiAPI3HATLCA
3a/IeXHO Bif, perioHy. MNepLu HiXX noYnHaTH poboTw,
O3HanomTecs i3 MiCLLleBUMW HOPMaMKW BUKOHAHHSA
NPOBOAKU, BU3HAYEHUMW B €/IEKTPOTEXHIYHMX NpaBuiax
i ymoBax. BctaHOBNEHHA NOBUHHO BiANOBIAATH YCiM
Ha/IeXHUM npasuaam i TEXHIYHUM HopMaM.

[na nonepeareHHA HECNPaBHOCTI CUCTEMU
KOHAMLOHYBaHHA Yepes eNeKTPUYHI LYMU, CAif,
OOTPUMYBaTUCh TaKMX BKa3iBOK Nif Yac KabenbHOro
NiAKIIOYEHHA:

@ [lpoToBe nigKkatoyeHHs nyabTta AK Ta nigkaoYeHHs
MiONOYHNX KabeniB KepyBaHHA CAif Nig'eaHyBaTh
OKPEeMO Bif, KabeniB HMBNEHHA MiX 6/10KamMu.

@ BWKOpPUCTOBYMTE eKpaHoBaHi Kabeni A NigKItoYeHHA
MiKONOYHWUX KabeniB KepyBaHHSA Ta 3a3eM/IlonTe
eKpaHyBaHHA 3 060X CTOPIH.

AKWo Kabenb noaadi }MMBAEHHSA LbOro BUPOoby
MOLUKOAKEHO, MOro HEOOXiAHO 3aMiHWUTU B LLEHTPI
06CcyroByBaHHA, 3a3Ha4€HOMY BUPOOHNKOM, OCKiNbKU
015 UbOro noTpibHi cneviasbHi iIHCTPYMEHTH.
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4-2. PeKoMeHAOBaHa AOBHMUHA KaGesilo HUBJIEHHA
Ta piameTp Kabeno AnA cMcTemMMu nopgadi

HUBJIEHHA
(B) Kabenb nopadi uBneHHA
HasBa Mopaya MiHimanbHi Kabeni
moaeni KUBAEHHA nogavi }ueneHHa | JloBxuHa
(m)*!
OO
BHVTDILHI 220/230/240 B
y@fm{ 3MiHHOrO 2 Mm? Makc. 130
CTpymy
ABTOMaTUYHWI
B BMMMKaY
Hassa AMMHE (MiHIMaIbHMI CTPYM)
. 3axuCTy Bif
mogzeni
BUTOKY CTPyMy )
MepemuKay | 3anobimHK
B”ygp'“””" 15A 15A 15A
JIOK
(C) Mixk6104HI (MizK BHYTPILLHIMK Ta
30BHiLLHIMK 6/10KaMK) Kabeni
Hassa KepyBaHHA
mozen Ha6eni kepysaHHs
OBXMHA (M
06 A ()
BHVTDiLLKilA 0,75 Mm? (AWG#18)
y6p BuKopucToByiiTe Makc. 1 000
JIOK . -
eKpaHoBaHi Kabeni
(D) ApoTose nigkntoyeHHs nynsta AK
:g::; [poToBe MigKNIYEHHA
mynera 1K JoBxunHa (M)
BHyTpiLuHiN 0,75 Mm2
6n0K (AWGH#18) Marc. 500
(E) Nigrnto4eHHs ANA KepyBaHHA
rpynoto
Hassa it
Mogeni
Habeni kepyBaHHs JosxunHa (M)
BHyTpiLuHil 0,75 Mm? Makc. 200
610K (AWG#18) (3aranom)
(F) Mix6104Hi Kabeni KepyBaHHA Ha
30BHILLHIX 610Kax
Hassa
mMogaeni
Hab6eni kepyBaHHsA JoBxuHa (m)
BHYTDILHil 0,75 Mm? (AWG#18)
y61$on< BuKopucToByiiTe Makc. 300
eKpaHoBaHi Kabeni

*1 Lia MaKcHMMasibHa [OB¥MHA NOKa3Ye 2% 3MEHLLEHHA Hanpyri
*2 13 KinbLenoaibH1MM BUBOSOM



4-3. MoHTaMHi cxeMmu NpoBOAKHU

BLK

BHyTpiLLHiK
610K (Ne1)
Mopaya H1BNEHHS L T R
220/230/240 B ~50/60 [} Eﬁﬁf@ Sosui 670k IHB.
[ —® c A L1
3asemneHHa B ) @) O IA\ =0 2 Mogaya HUB/EHHs
MynbT AUCTaHLiAHOrO © = g L3 380/400/415 B, 3 H~, 50 'y,
KepyBaHHA A % U3 N
WHT [®]-a @D 3asemneHHs O] R
BLK (@@ . ) J\F e 1© ©
c 3asemneHHs 3asemneHHs
BHYTPIWHIA| | 3a5emnentn
0,
L — G710k (Ne2) F Mix6104Hi Kabeni KepyBaHHA Ha 30BHILLHIX 610Kax
Mozaya MUBNEHHSA © 3asemneHHa
220/230/240 B ~50/60 'y Iﬁﬁg
Jazemtenns 5 o gosHimHiﬁ 610K IHB.
MynbT AUCTaHLiHOrO @[ | /10K A
KepyBaHHA D @ 3asemnenHs [®) Ar="0° '[; Mopada MMBNEHHS
WHT lf\! — J® @ [T=2° 03 380/400/415 B, 3 H~, 50 I'y
| |G =0
BLK (@ Y ® 3a3emMneHHs |® ® | otoN
C OFf----======-—— A ©)]
BHyTpiLLHIN 3asemneHHs
HepyBaHHsA rpynoto: 610K (Ne3)
Moaaya H1BNEHHS L o ©
220/230/240 B ~50/60 My N = |®
@"""""""BU" e 3asemneHHa
3asemnenHa || @
®D
H
3a3emneHHs
BHyTpiLLHiN
610K (Ne n)
Mozaya HMBNEHHA L ©
220/230/240 B ~50/60 I'y, N ()
,,,,,,,,,,,,,,,,, --lo 3a3emneHHs
3asemneHHs B
MynbT AUCTaHLiHOrO
KepyBaHHs D @
WHT A @
@1 V] ®2

(1)

YuTtanTte po3gin «PekomeHaoBaHa JOBKMHA Kabento
UBNEHHA Ta AiaMeTp Kabento Ansa cucTeMun nogadi
HUBNEHHA», W06 OTPMMATK NOACHEHHA NO3HAYeHb «B»,
«C», «D», «E» Ta «F» Ha giarpami Buie. MNosacCHeHHs
LLLOAO NO3HAYEHHA «A» YNTaNTe y BKasiBKax Woao
BCTaHOBJIEHHA 30BHILUHbOrO 6J10Ka.

CxemMa OCHOBHOTO NiAKI0YEHHSA BHYTPILLHBOrO 6/10Ka
NnoKasye naHe/ib po3'eMiB; NaHe/ib PO3’eMiB BaLLOro
NPUCTPOIO MOMKE BiAPISHATUCH Bif, 306paeHoro.

Mepen yBIMKHEHHAM HUWBNEHHA NOTPIOHO BCTAHOBUTH
appecy cuctemun oxonoameHhs (R.C.).

BigomocTi wopo HanawTtyBaHHA agpecu R.C. umTante
y BKasiBKax o040 BCTAHOBIEHHS, L0 AOAATLCA A0
30BHILLIHBOro 6/10Ka. HanawTyBaHHA agpec MOXHa
BMKOHATK aBTOMaTU4HO 3a gonomoroto nyasta K.

ASACTEPE)KEHHFI

@ Lie o6n1apgHaHHA NOTPIGHO Ha/IeHUM YUHOM
3a3eM/IUTH.

Man. 4-1
MaHenb pos’emis
I} I I} - 1l .
gigimigiigiigig!
O | v 9% &
L N U Uz Ri R2
%u% Jlg;l“ _UEU =
Ka6enb MixK6104Hi MiK6104HI
nogaui Kabeni Kabeni
HMMBIEHHA KepyBaHHA KepyBaHHsA
Tun Y2
Man. 4-2
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A YBATA

(1) Nig’epHyO4M 30BHILLHI 6GJIOKU [0 Mepei, PO3iMKHITb KOHTAKT Ha NepeMu1YL,i 3aMUKaHHA Ha BCiX 30BHILUHIX 6/10Kax,
OKpim ofHOro.
(NMip yac nepecunaHHA: y 3aMKHYTOMY MOJIOHEHHI.)
AOna cuctemu 6e3 KabesibHOro 3’eAHaHHA (30BHILLHI 6/I0KU He 3’€fHaHi Mi co6010) He 3HIMalTe NepeMUYKy 3aMUKaHHA.

(2) He BcTaHOB/IONWTE MiK6104HI Kabeni KepyBaHHA Yy HopMi 3aMKHYTOro KOHTypy. (Man. 4-3)

30BHiLLHiN 610K 30BHiLLHiN 610K 3O0BHiLLHIM 6J10K

e
/ 4 / -

BHyTpiLWHi 610K BHyTpiLLHi#M 610K BHyTpiLWHiM 610K BHyTpiLWHiM 610K BHyTpiLWHi 610K

He moxHa

Man. 4-3

(3) He BcTaHoB/IONTE MiK6104HI Kabeni KepyBaHHA y opmi 3ipKKU. Take po3ranyHeHHA CNPUYUHAE HenpaBUsibHe
HanawTyBaHHA agpec. (Man. 4-4)

30BHILLHIM 610K BHyTpiLwHil 610K T . BHyTpiLwHil 610K

H I @ BHyTpiLHil 610K BHyTpiLwHil 610K

TouKa posranyeHHs

Man. 4-4

(4) AKWoO MixKO6N0UYHI Kabeni KepyBaHHA PO3ra/lyHyOTbCA, KiJIbKICTb po3rasiyeHb He NOBUMHHa NepeBuLLyBaTu 16.

-1
I

30BHiLLHIl 610K i-

LleHTpanbHu#H
KOHTpOsIEp | ™~

: To4Ka posranyeHHs

74 I/

BHyTpiLLHiM 610K BHyTPpiLLHin 610K BHyTPpiLLHiM 610K

-

30BHiLLHIl 610K

e

BHyTpiLwHil 610K BHyTpiLLHi 610K BHyTpiLLHil 610K

30BHILLHIN 610K

BHyTpiLLHil 610K BHyTpiLLHil 610K BHyTpiLLHil 610K

. MoTpi6HO NoHag 2 m

V _ __

Man. 4-5

(5) BuKopucTOBYliTE eKpaHOBaHi Kabeni g nig’egHaHHA * BUKOPUCTOBYTe CTaHAAPTHI Kabeni HUBNEHHA
MiX6/104HMX KabeniB KepyBaHHA (C) Ta 3a3emoiTe AnAa €sponu (Hanpuknag, HO5RN-F yn HO7RN-F, aki
eKpaHyBaHHSA 3 060X CTOpIiH, iHaKLEe MOXJ/IMBI MOMUJIKU BignoBigaloTb TeXHiYHUM xapakTepucTtukam CENELEC
B po6oTi BHacnigok wywmis. (Man. 4-6) (HAR)) a6o ka6eni, AKi BignoBigatotb cTaHgapty IEC.
Mip’epHyiiTe Kabeni, (60245 IEC57, 60245 IEC66)

AK e onucaHo B
po3gini «4-3.
MoHTaHi cxemm 7 rH &MCTEPE)KEHHFI

NPOBOAHKU». 3asem/ieHHsA 3aseM/ieHHs

Man. 4-6 HewwinbHi 3’eaAHaHHA MOXKYTb CNPUYUHUTHU NeperpiBaHHA
po3’emy a6o NOMUIKMU B po6OTi 6/10Ka. TaHOK iCHYyE
(6) * AnA 3’efHaHHA MiK BHYTPILIHIM | 30BHiLWIHIM 6/10KamMu Heb6e3aneKa BUHMKHEHHA noMeHi. Tomy nepesipaiTe
cnipg, BUKOpUCTOBYBaTH peuomer,osaHMﬁ rHy‘-IKVIVI WiNbHICTb ycix KabenbHUX 3’€HaHb.
Kabenb 5 a6o 3 *1,5 MM? y nonixaoponpeHoBiit
isonauii. Tun 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP ToLL0)
a60 ToBCTiWMI Kabesb.

.| EKpaHoBaHui Kabenb

Mip’enHY04YM KOXKEH Kabenb MMUBNEHHA [0 PO3’EMY, BUKOHYMTE
BKasiBKM 3 po3giny «[igKknto4eHHA Kabento fo pos’emy» Ta
HaAjiMHO 3aKpiniTb Kabenb 3'eaHYBabHUM FBUHTOM.
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MigKkno4YeHHA Kabento o pos’emy

B JnAa 6araToXuUIbHUX KabeniB

inpi i BaraTtoxunbHui
(1) BI,Cll,p'IH-(T'e KiHeub Kabeso Kycadkamm, o Creujanbha -
3HIMITb i30/1AL;t0, W06 OroUTH APOTH waiia BUHT
6araToXmAbHOro Kabento NpUGM3HO s G
; PR s AN ki —
Ha 10 MM, Ta MiLLHO CKPYTITb KiHUi ) Kinbuesa &P Hinbuesa Q _
Kabento. (Man. 4-7) ° 3aTUCKHa M samuckHa iema TBuHT i
. 3 I Knema - creujanbHa
(2) BMKOPWCTOBYIOUM XPECTOMOAIGHY 5 Mposia MaHenb po3’emis o wavba
BUKPYTKY, BUKPYTITb 3’€4HYBaIbHUI(i) 5 | Hinbuesa
rBWMHT(M) Ha NaHei po3’eMiB. L saTHCKHA
(3) BuKOpuMCTOBYHOYM 3aTUCKAY KinbLEBOT %/ Knema
KiemMu abo nnacKory6ui, HagiMHO
3aTUCHITb KiHeLb KOXHOro OroseHoro Mposig —
APOTY Y KinbLEBY Kiemy.
Man. 4-7 Man. 4-8

(4) BcTaBTe KinbLEeBY 3aTUCKHY KNeMy,
BCTaBTE i 3aTAMHITb BUKPYYEHWUM
paHille 3’eAHyBaJIbHWUI IBUHT 3a
[0NOMOror BUKPYTKU. (Man. 4-8)

B 3pa3Ku eKpaHOBaHUX Kabenis

(1) YcyHbTe NOKpUTTA Kabento, He NoAPANaBLUM NaeTeHe
eKpaHyBaHHA. (Man. 4-9)

(2) Ob6eperkHO po3NETITE EKPaHYBaHHA Ta MiLLHO CKPYTIiTb
06maBa KiHLji Kabento 6e3 eKkpaHyBaHHs. 3aisontoinTte
eKpaHoBaHi KaGeli, MOKPUBLLMK iX i30/1ALIMHUM pyKaBOM
a60 o6MoTaBLLUM i301ALiMHO cTpidKot. (Man. 4-10)

(3) 3HiMiTb NOKPUTTA CUrHaNbHOro Kadesn. (Man. 4-11)

MpuepHanTe KinbLeBi 3aTUCKHI K1EMM A0 CUTHANIbHUX
KabeniB Ta eKpaHOBaHWX Kabenis, 3ai30/1b0BaHUX, AK Le
noKasaHo B Kpoui (2). (Man. 4-12)

=

H 3pa3ku NnpoBOAKU

DYHKLiOHANBbHWUI TBUHT
3a3eMJIEHHSA (ABUIYH LUTOPKK)

Man. 4-9

I3onAuiHa cTpivka
Man. 4-10

EKpaHyBasibHa ciTKa

g

| | T

I3onAuiiHa cTpivka EkpaHyBasnbHa ciTka

Man. 4-11

DYHKLiOHANBHWI TBUHT
3a3eM/eHHsA
(TaliMep nporpamyBaHHS)

3axMCHWUM IBUHT 3a3eM/IEHHSA Vst
S}
(KomnneKT \ @I; ]
€/1eKTPOMarHiTHOro KnanaHa ~ ’\
ana 3WAY) =\
RE) 'éz
N
=

Lle# rBuHT
BMKOPUCTOBYETHLCA Y pasi
3a3eM/IeHHsA eKpaHyBaHHs
MiB0YHWNX Kabenis
KepyBaHHSA

[poTtose
Habenb noaavi uBNEHHA MIAKNIOHEHHR

; . . nynbta K
Mix6n0o4Hi Kabeni

KepyBaHHs
193
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5. NMPOKJIAAAHHA TPYBOK

Ha cTopoHi pignHu Tpy6KM Nig’efHaHi 3a JONOMOro KOHYCHOI
raviku, a Ha CTOpPOHi rasy — 3anasHi.

5-1. MigKAOYEeHHA 0X0/104YBa/IbHUX TPYOOK

BuKopUCTaHHA po3Tpy6HOro cnocoby

BinbLiCTb 3BUYaMHUX KOHAMLIOHEPIB 3i CNAIT-CUCTEMOIO
BUKOPWUCTOBYIOTb PO3TPYOHMIM CNOCI6 AN1A NIgKAYEHHS TPYOOK
OXOJIOAEHHA Mi BHYTPILLHIMM Ta 30BHIWHIMKW 6/10Kamun. Y
TaKoOMy BUNAAKY MifHi TPYGKW Ha KOXHOMY KiHLi pO3LUMPIOIOTD i
NPUELHYIOTb 3a AOMOMOIOl0 KOHYCHUX ratoK.

BuKOHaHHA po3Tpy6y 3a AOMNOMOrol0 iHCTPYMeHTa A

po3LlIMpeHHA

(1) O6pixKTe MigHY TPYOKY NOTPIGHOT JOBKMHM 32 LONOMOroK
pisaka gnsa TpyboK. PekomeHaoBaHO obpi3atu TpyoKy Ha
30 - 50 cm JoBLLYy, HiX MOTPIGHO 3a po3paxyHKamu.

BukopucToBytoum paribep abo HanuIoK, yCyHbTe
HEpPIBHOCTI Ha KiHUAX MigHOi TPyGKU. Liet npouec
BaM/IMBWI | MOrO CAifl BUKOHYBaTW PETE/IbHO A8 AKICHOro
3'efHaHHA. He gonycKalite noTpanaaHHA 6yab-aKnx
CTOPOHHIX YaCTOK (BOMIOTH, BpyAy, METANEBOI CTPYKKM
TOLLO) BCcepeauHy Tpyoru. (Man. 5-1i5-2)

@)

YCyHeHHA 3apUpoK

[ fo | |

Micna |

Mig, Yac panbyBaHHA ONYCTiTb TPYOKY KiHLEM JOHM3Y i
cnigKynTe, Wo6 y Hel He noTpanaana MigHa cTpyxKa. (Man.
5-2)
(3) 3HiMiTb KOHYCHY rarKy 3 6710Ka Ta 3aKpiniTb ii Ha MigHIM
TpyoL,.

PoswmpTe KiHeub MigHOI TPy6GKM 32 4ONOMOroi0
iHCTpyMeHTa AnA poswupeHHs. (Man. 5-3)

(4)

HoHycHa raika

MigHa
o~ Tpy6Ka
M .y

IHCTPYMEHT /1A PO3LUMPEHHS

Man. 5-3

O3HaKu AKICHO 3p061eHOro po3Tpyba:

@ BHYTPILIHA NOBEPXHA MAHLEBa | raaKa,;
@ Kpaw 3arnagmeHni;
@ KOHyconofibHi Kpai MaloTb OLHAKOBY LOBHUHY.
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MonepeaHeHHs WOAO LWiNIbHOrO 3aTUCKaHHA TPYGOK

(1) /o noBHOro 3’egHaHHA 3aKpuBaMTe KiHLi TPYOOK
3arnywKamm abo BOAOBIALLTOBXYYOK CTPIYKOHD, W06
BOAA Ta MW/ He NoTpanuav BCepeauHy TpyookK.

MepL HixK 3’egHyBaTH TPYOKM, 06OB’A3KOBO HAHECITb
OXONOAyBaNbHe MacTUIO (edipHe MacTnI0) BCepeanHy
KOHYCHOI rarku. Lie gae 3amory 3HM3uTU MOX/IMBICTb
BUTIKaHHA rasy. (Man. 5-4)

@)

HaHeciTb macTtuno ana
OXOJIOAYBaNbHUX CUCTEM.

)

[ns HanexHoro 3’egHaHHA BUPIBHANTE MydTy Ta po3Tpy6
TPYOKM, TOAI 3aKPYTiTb KOHYCHY raiKy, cnepLuy nerko, woot
3a6e3neynTr nnaBHe 3’egHaHHA. (Man. 5-5)

=N

HoHycHa raika

Man. 5-4

MydTa
Man. 5-5

@ [lonpaBTe hopMy TPYOKU ANA PiAMHM HA CTaHKy ANA
3rMHaHHA Tpy6 Ha Micli Ta npueaHanTe ii A0 KnanaHa Ha
CTOPOHI piAnHKN B pO3TPYy6.

3axoau 6e3neKu nig yac cnaloBaHHA

@ 3amiHiTb NOBITPA BCcepeaMHi TPYOKU a30THUM ra3om
ONA nonepeaXeHHA YTBOPEHHA NNiIBKU OKUCNEHHA Migi
nig yac cnaroBaHHA. (B iogHoMy pasi Le He NoOBUHEH
6yTU KUCEHb, BYTJIEKUCIUMA ra3 i PpeoH.)

@ He ponyckaiiTe nepeHarpiBaHHA TPy6KM nig 4yac
cnaloBaHHA. A30THUI ra3 BcepepuHi TPyGKU MOHe
neperpiTmca, Wo CNPUYUHUTD NOLLIKOAHKEHHA
KNanaHiB CUCTEMW OXOJI0A4HKEHHA. TOMy nepioguyHo
OXO0JIoAYITe TPYORY Nif, Yac 3BaploBaHHA.

@ BUKOpPUCTOBYIiTE peAyKTOPHUI KanaH Ha 6aoHi 3
asoTom.

@ He BMKOpUCTOBYIiTe 3ac06iB A/18 NnonepeaHeHHs
YTBOPEHHA N/iBKU OKUCNEHHA. Lii 3aco6u WwKigMBo
BMNJ/IMBalOTb Ha OXOJIOAXYBaY i MacTU/0 i MOXYTb
CMPUYMHUTU MOLLIKOAKEHHA a6o HecnpaBHY po6oTy
CUCTEMM.

5-2. MigKNIo4YeHHA TPYBOK MiK BHYTPILIHIMK Ta
30BHILWHiIMK 6/10KaMu

LLlinbHO 3’efHaliTe 0X0NoAHKyBaibHY TPYOKM Bif,
BHYTPILUHBbOro 610Ka, WO BUXOAATb i3 CTiHW, 3 TPyOKamu
Bif, 30BHILLUHbOrO 6/10Ka.

(1)

Mip’epHaHHA TPYGOK BHYTpPilIHbOro 6710Ka (11, f2...0n1)

Tun BHYTPILWHbOrO

610Ka 15 | 22 | 28 | 36 | 45 | 56
"asoBa Tpy6Ka (MMm) 012,7
PigvHHa Tpy6Ka (MMm) 0 6,35

(2) 3aTuncKaiTe KOHYCHi raiKkn 3 peKOMEHAO0BaHWUM 3YCUIIIAM.

@ 3HiMatouM KOHYCHI ralKkum 3 MicLpb 3'eAHaHHA TPYOOK abo
3aTAryro4M ix nicna 3'egHaHHA TPyOOK, 060B'A3KOBO
BMKOPUCTOBYMTE 2 PO3BIiAHMX rankoBmx Koya. (Man 5-6)
AKLLO KOHYCHI rariku 3aTArHYTO HAZATO CUJIbHO, PO3TPY6
MOXe 3a3HaTW MOLIKOAKEHD, L0 NpU3Beae 40 BUTIKAHHSA
0X0/1I0/3KyBaya Ta MO¥e CNPUYNMHUTKN TPaBMU ab0 yayLIEHH:A
NoAeN y NpUMILLEHHI.




[JVHaMOMETPUYHUIA KtoY
'l

[arkoBuM

BHyTPpiLLHiM 610K Htod

30BHiLLHIM 610K

Man. 5-6

@ [InA 3’efHaHHA TPYOOK BUKOPUCTOBYMTE TiSIbKM Ti KOHYCHI
ravku, AKi foAaBannCb y KOMNAEKTi 3 6J10KOM, 260 iHLUi
KOHYCHi ranku gns R410A (Tun 2). OxonoamyBasibHi TPYOKM,
AKi B BUKOPUCTOBYETE, NOBUHHI MaTH BifNOBiAHY TOBLUMHY
CTIHOK, AiIK Lie NoKa3aHo B Tab/uLi HUKYeE.

AiameTp Tpy6GKHU MOM(?_I H;M%T:;xg)a““ ToBWMHa TPYGKHU
2 6,35 14-18H-m 0.8 MM
(1/4 provima) {140 - 180 krc-cm} ’
QJ9,5v2 34-42 H-m 0.8 MM
(3/8 gronma) {340 - 420 krc-cm} ’
ﬂ12,7 49-61H-m 0.8 MM
(1/2 gronma) {490 - 610 Krc-cm} ’
015,%8 68 -82 H-m 1.0 Mm
(5/8 provima) {680 — 820 Krc-cm} ’
219,05 100-120 H-m 1.0 MM
(3/4 pgrovima) {1 000 — 1 200 Krc-cm} ’

Yepes Te, Wo TUCK NpU6In3HO B 1,6 pasiB BULLMM, HiK
3BUYaMHWUI TUCK OXONIOAKYBaYa, BUKOPUCTaHHA 3BUHaNHNX
KOHYCHMX ramok (tTuny 1) abo Tpy6oK 3 TOHKMMM CTiHKaM1
MOe NPU3BECTH [0 PO3PUBY TPYOKM, TpaBMM abo
3aflyLLIEHHA Yepes BUTIKaHHA 0XOJI0fKyBava.

® [1nA nonepearKeHHA NOLKOAKEHHA PO3LUMPEHHS
TPY6KM Yepe3 HagMipHe 3aTAryBaHHA KOHYCHUX FranoK
BMKOPUCTOBYWTE TabAULIO BULLE 418 AOBIAKM.

@ 3aTAryyu KOHYCHY ramky Ha TpyoLi aas piguHu,
BMKOPUCTOBYMTE PO3BiAHUIN rAMKOBWUI KKOY i3 HOMIHAIBHOO
JOBXMHOIO pyyKM 200 MMm.

5-3. I3onsuifa oxonopyBasbHUX TPYOOK

I3onAuia Tpy6oK

@ Tepmoi30/ALito Cif 3aCTOCOBYBaTH A5 YCIX TPYOOK,

30Kpema g/1s By3/a po3nogisly (MoxHa npuadaTtu Ha MicLi).

* [na rasoBux TPYOOK i301ALIMHWIA MaTepian NOBUHEH MaTH
TennocTinKicTb 120°C a6o Ginblue. [HWi TPyOKU NOBUHHI
MaTu TEPMOCTIMKICTb Ha piBHi 80°C a6o BuLLE.

ToBLUMHA i301ALIMHOrO MaTepiany NOBUHHA CTAHOBUTU

10 MM a6o GinbLue.

AKwWwo TemnepaTtypa BcepeauHi cteni nepesuwye 30°C, a

BiIHOCHA BONIOTICTb — 70%, 36i/bLUTE TOBLLUMHY i3015LiMHOr0

maTepiany Ana rasoBmx TPy6oK Ha 1 wap.

Crnosly4eHHA JBOX TPYGOK

PianHHa Tpy6Ka [a3oBa TpybKa

I13onsuin

Man. 5-7

A YBATA

AKLWO KNanaHU 30BHILWHbOro 6J10Ka HAKPUTO KBagpPaTHUM
KOMYXOM, nepesipTe, Y4 3a/IMLLMIOCH JOCTAaTHbO MiCLA
ANA AOCTYNY KNanaHiB i MOM/IMBOCTI 3aKpin/sieHHA Ta
3HiMaHHA nNaHenemn.
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I3onALiA KOHYCHUX ranoK

O6moTavTe 611010 I301ALIMHOI0 CTPIYKOIO KOHYCHY ravKky B
KiHLAX KpiNAeHHA fo ra3oBux Tpy6oK. Toai 3akpuiite micua
3'€HaHHA TPYOOK KOHIYHUM i30N1ATOPOM Ta 3aKNENTE WiSIMHK
B MicLAX 3’€AHaHHA YOPHOH i30/1ALIMHOIO CTPIYKOLO, AKa
[OJa€ETbCA B KOMMNEKTI. Ha 3aBepLUeHHsA 3aTArHITb i301ATOP
Ha 060X KiHUsAX BiHIIOBUMM 3aTUCKaYaMu, SKi AoAaroTbecA B
KomnnekTi. (Man. 5-8)

Tepmoisonauia

A YBATA

O60B’A3KOBO BUKOHaMTE TePMOiI30/IAL,iI0 APEeHaHOT

TPYGKU, TPYGOK AnA pianHMU i rasy. Heponiku

Tepmoi3onaAuii cTaloTb NPUYNHOK BUTOKHY BOAM.

(1) BwuKopuCTOBYITE TEPMOI3ONALIMHMI MaTepian ans
Tpy6onpoBOAY A/1A OXON0AKYBaYa, KU Mae BUCOKY
TennocTiMKicTb (noHag 120°C).

MNepeKkpuBaHHa
TennoisonaTopa AN TPYOOK.

(] -
L]

Ry
XomyT—r TennoisonATtop AnA TPy6oK
(Npvnapas) (nocTayaHHsA Ha MicLi)

BHyTpiLLHIM TennoisonAaTop

610K :ng: (npnapps)
~— 7

Man. 5-8

(2) 3acTepereHHs B ymoBax BUCOKOI BOJIOTOCTi.
Liet KoHaumuioHep noBiTpA 6yn0 nepeBipeHo 3rigHo

CTaHAapTiB NepeBipoOK B yMOBax BUCOKOI BOAOTrOCTi «JIS» i
niATBEPAKEHO, L0 B HbOMY HeMae HecnpaBHocTel. MpoTe,

y BUNaZKy TpuBasioi po60Tu B CepeoBULLji 3 BUCOKOO

BOJIOrICTIO (TeMnepartypa KoHgeHcauii: noHag 23°C),

MOYTb CKanyBaTu Kpani Bogu. Y Takomy pasi, AoaanTe

TENN0i30NALIMHOIro MaTepiany, BUKOHABLUW HABEAEHI

HUKYe gii:

e T[oTpiGHO MigroTyBaTV TENIOI3ONALIMHMI MaTepiann...
ApiabaTHe CK/I0BOJIOKHO TOBLLMHOLO Big 10 o 20 MMm.

e HaKnetnTe CKI0BOJIOKHO Ha YCi KOHAMLiOHEepH
NoBiTPA, PO3TaLlOBaHi Ha CTei.

e Kpim 3B1YarHoi TennoisonaAuii (ToBLmMHa: noHas 8 Mm)
4718 TPO6ONPOBOAY A/1A 0X0NI0AKYBava (TPYOKM AnA
rasy: TOBCTi TPYOKM) | ApeHaHUX Tpy6 godanTe e
marepiany ToBLuHo Big 10 mm o 30 mm.

I3onAauia cTiHm

@ AKLO 30BHILLHIM 6/10K BCTAHOB/IIOETLCA Y BULLOMY
NOJIOXEHHI, HiX BHYTPILUHIM, BCTAHOBITb BiABIA TaK, Wo6
JouloBa BoAa He TeKna no Tpybax Ha CTiHy.

@ 3anoBHITb NPOCTIP MiX TPyOKaMU, €IEKTPUYHUM 4POTOM
i TPyOKOIO A1 KOHAEH caTY LUNaKAiBKOK Ta 3aninitb
HaCKpi3HWI OTBIp y CTiHi. MNepecBiayiTbca B TOMy, WO
JoL0Ba BoAa He CTiKaTUMe Ha CTiHy.

Tpy6ka
HaxusieHa BHU3 /

LLinaKniBka

BHyTpiLLHiM
610K

) Biasig (3rvH)

[JpeHarHa TpybKa

* 3pobiTb Hagpi3 TennoizonATopa B AinAHLi Bigsoay (4nA
CTiKaHHsA BOAM)

Man. 5-9

YHPAIHCbHA



5-4. CTpiuKoBa i30nALia TPy6oK
(1) Ha upomy eTani TpyGKM oxonoaryBaya (Ta eNeKTpUYHi
Kabeni, AKLLO Le [,03BONAITb MICLEBI HOPMU) CAif
3MOTaTu pa3oM apMoOBaHo CTpiyKoto. LLlo6 nonepeantu
BUTIKAHHA KOHAEHCATY i3 ApeHaXHoro nigaoHa, Tpyory
[ONA KOHAEeHCcaTy NOTPIGHO NPOKIaAATH OKPEMO Bif,
0XO0N104KYBa/IbHUX TPYOOK.

HamoTyiTe apmoBaHy CTpPiYKy Bif, HU3Y 30BHILLHBOMO
610Ka [0 BepXy TPYOOK, ie BOHU NPOXOAATL KPi3b CTiHY.
OBMOTYIO4N TPYOKM, POBITb HACTYMHWUI BUTOK Ha MOJIOBUHY
nonepeaHbLOro BUTKa.

MprKpIniTb NY4OK TPYBGOK A0 CTiHW, BUKOPUCTOBYHOUM
npubn3HO 1 3aTUCKay Ha KoXeH meTp. (Man. 5-10)

Tpy6Ka ans
KOHZeHcaTy

I30nb0BaHi TPYOKM

Man. 5-10

He HamoTyMTe apmMoBaHy CTPIYKY HAATO TYro, afe ue
3MeHWUTb eeKT Tepmoi3onsauii. TaKoX nepesipanTe, Wwob
TpybKa AnAa KoHAeHcaTy Oyna po3TalloBaHa nogani Bif nyyKa, i
KOHZEeHcaT He noTpansas Ha 610K Ta TPYOKM.

5-5. 3aBeplUeHHA BCTaHOBJIEHHA

3aBepLUMBLLM i30/110BAHHA Ta 06MOTYBaHHA TPYOOK CTPIYKOLO,
LUNaK/iBKOK 3aKpUITe OTBIP Y CTiHi, Wo6 Aol i 6pya He
notpannsnn y npumiwieHHsa. (Man. 5-11)

3awnakaoBaTu TyT
Y ~.

Tpy6Kun
Man. 5-11

BCTAHOBJIEHHA NY/IbTA
AUCTAHLIMHOIO KEPYBAHHA

3 TAMMEPOM ABO JPOTOBOIO
NYNbTA AUCTAHLIMHOIO
KEPYBAHHA 3 BUCOKUMU
XAPAKTEPUCTUKAMM (EJIEMEHT
AOAATHKOBOI KOMMJIEKTALLI)

[uBiTbCA NOCIGHMK 3 eKcnyaTauii, AKMM [O[AETLCA A0 NybTa
[AMCTaHLMHOrO KepyBaHHA 3 TaiMepom abo ApOTOBOro nysbTa
[AWCTaHLiMHOrO KepyBaHHA 3 BUCOKMMW XapaKTepUCTUKaMm
(enemeHT LOAATKOBOI KOMMNIEKTAL,i).
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7. BCTAHOBJIEHHA AEHOPATUBHOI
NAHENI

Mepen TMM AK BCTAHOB/IIOBATU JEKOPaTUBHY NaHe b, 3a
[0MOMOroto 6e34p0oTOBOrO NyJ/ibTa ANCTAHLIMHOrO KEpyBaHHSA
BUKOHaMTe fji 7-3 «BukopucTaHHA 6e34p0TOBOro nyibta
[OMCTaHLiMHOrO KepyBaHHA 3aMiCTb KabesIbHOro».

7-1. NMepepn, BCTaHOBNIEHHAM AeKOpaTUBHOI NaHeni
(1)

3HiMiTb peLliTKy NoBITPO3abipHWKa Ta NOBITPAHUA DINbTP
i3 AleKopaT1BHOI naHeni.

a) BWKpyTiTb 2 rBUHTM Ha 3aCyBLi PeLLiTKK
noeiTpo3abipHuka. (Man. 7-1) (BctaHoBMBLUM
[JeKopaT1BHY NnaHe b, 3HOBY NMPUKPINITb PeLLiTHY
noBiTpo3abipHWKa.)

BigKpyTiTb rBUHTK 3a ONOMOrOIO
XpecTonoAi6Hoi BUKPYTKH.

OPEN

CLOSE

(] |

Man. 7-1

7-2. BctaHOB/IEHHA f,eKOpaTUBHOI NaHeni

[JeKopaTMBHa NnaHesib Ma€e BAacHU HaNPAMOK

BCTaHOBJ/IEHHA. [ligTBepAbTE HANPAMOK, BUABUBLLU

CTOPOHY 3 TPyGHaMMU.

(1) 3HimiTb peLwiTKy 3a6opy NOBITPA, NepecyHyBLUU diKcaTopu
[0 LEeHTpY.

Pewwitka 3a6opy
noBiTpA

LLlapHip
PewiTka
3a6opy
nosiTpA
JeKropatunBHa naHesb
Man. 7-2 Man. 7-3

* BcTaBTe WwapHip B OTBip AeKopaTmnBHOI naHeni. (Hanpamok
BCTAHOBJIEHHS [OBI/IbHUIA.)

(2) HpinneHHs pekopaTuBHOI NaHeni

e [lepep KpinieHHAM AEeKOpaTUBHOI NaHe i TMMYacoBO
3adikcynTe rBUHTM A4 KpinaeHHa (3 wr.). (4nA
TMMYacoBOI diKcaLii nepeaHbOi PeLLiTKU.)

e [lepep KpinneHHAM NocTaBTe AeKopaTUBHY NaHes b Ha
rBUHTYM (3 WT.), NepecyBaiTe AEKOPATUBHOIO NaHEeo,
AIK NOKa3aHO Ha MaJTOHKY, i 3aTArHITb YCi FBUHTK (4 LWT.).



LM (CN033) WL (CN130) BMHT 3a3eMNeHHA
dikcauis foaaTKOBOro

EﬁTa ONA KpinneHHA

< Tpn6. 20 MM

Hanpsamok
BMBEAEHHA TPYOOK

Man. 7-7

ASACTEPEMEHHH

Hanpsamok O60oB’A3KOBO NiABilYiTe pewwiThy 3a6opy NoBiTpA
X! nRi . . P
pyxy MinsicuBLIM pamKy Ha rakK 3a CTpiyHy, Wo6 peliTKa He Bnasa i HiKoro He

p.exopams»—coi\\ V/

: PeLLiTKK, cnoYaTky
naseni

7 ’g . 3aKPYTiTb LIeW FBUHT. TpaBmMmyBana.

BMHTK ANA KpiNNeHHA
nepesHbOi PeLwiThu (4 wT.)

Man. 7-4

A YBATA MigicbTe
3a CTPIYKY

@ 3aspanerigb nepesipTe BigcTaHb Big, cTeni Ao 610Ka.

@ HanpsAmoK KpinneHHA nepegHbOI PeLLiTHU Peuwitka saGopy cbikcatop
BM3HAYaE€TbCA HaNPAMKOM GJI0Ka. noBITPA

@ /[lnA KpinneHHA AeKopaTUBHOI NaHesli BAKOPUCTOBYMNTE Man. 7-8
JILIE rBUHTU AOBHMHOIO 35 MM, WO HAAAOTLCA. ’

® He BUMKOpUCTOBYMTE iHLWI rBUHTH, AKI € JOBLUMMU, 7-3. BuKopuctaHHA 6e3apoTOBOro nyjbTa
OCKIJIbKM Li€ MO € CNPUINHUTU NOLIKOAMEHHA OMCTaHLiNHOro KepyBaHHA 3aMiCTb Ka6esIbHOro

ApeHamHoro nigaoHa Ta iHWKMX KOMMOHEHTIB.

(3) MpwunacyiTte feropaTUBHY NaHesb A0 CTiHW CTENI Tak,
o6 MiX HUMK He Byno WinuH. MepeHanawTyiHe BUCOTY
BHYTPILUHLOro 6710Ka, AKLLO MiX AEKOPATUBHO NaHeNIo i
CTEeNeo € WinnHa.

AKLWO NOTPIGHO BUKOPUCTOBYBATU 6E3APOTOBUI NYybT
[AVCTaHLIMHOroO KepyBaHHsA, nepeBeditb nepemukay (SW502) Ha
MoZAyNi BHYTPILLUHBOrO 6/10Ka B MNOIOKEHHSA «BBIMKHEHO».

*  AKLWO He 3MIHUTH Lie HanawTyBaHHsA, Oyae NojaHo CuUrHal.
(Ha gmncnnei 6anmaTtvme iHAMKATOP BBIMKHEHHSA.)

[MpuKnag npaBubHOro BCTaHOBEHHS |

Burnag aexkopaTtvBHOI naHeni 3i 3BOPOTHOT CTOPOHKU

~__— Howpuuionep RNE s

| L — [poBoAKa
[JeKropatneHa ‘
naHesb k
MpuvnacyniTe isonAaTop (LA YacTuHa) i |

ocTepiranTeca BUTOKY XO/I04HOTO MOBITPA. HpwwKa naHeni

Man. 7-5

| Mpukiag Henpasm/bHOro BCTAHOBEHHS |

BuTiK xonogHoro X
noBiTp# (ue Hepobpe) Nogitpal ——— HowAvuiorep
BiaKpyTiTb 3 rBUHTH i 3HIMITb KPULLIKY NaHeni

S

=
J‘ Crens

Mogaynb KepyBaHHA Mig KPULLKOIO NaHeni

MepecyHyT <

2 ~
ﬂeHOpaTMBHa naHesnb ,j—‘
Man. 7-6 |:|
ON <—> OFF
(4) 3HIMITb KPULLIKY KOPOBKM yNpaBAiHHA BHYTPILLHLOrO 6/10Ka. reosts sws0z
(3 rBuHTH.)
(5) LlinbHO BCTaBTE KOHEKTOP KOCMETUYHOI LUTOPKKU Y MOAY/1b CTaH HanawTyBaHHs
KepyBaHHs BHyTpiluHbOro 6510Ka LM ta WL. ON (YBiMK.): 6€3/p0OTOBUN: FONOBHHM,
ByabTe o6epeHi, Wob He 3aTUCHYTH LIHYP MiX NaHes o Kabe/IbHHiA — OMOMiKHMI
ynpasAiHHA Ta il KPULLKOLO. OFF (BMMHK.): KaGe/bHHIA: roNI0BHMI,

6e34p0TOBWI — OMOMIKHMIA

(6) BwKOHaBLUKM ONMCaHE BULLE, BCTAHOBITb 3HATY YaCTUHY, (33BOACHHE HANALITYBAHHS)

NOBTOPMBLUM Aii 3HIMaHHA B 3BOPOTHOMY HarnpsmKy.
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8. BCTAHOBJIEHHA NPUUMAYA
CUrHANY BE3AAPOTOBOIO NYJIbTA
ANCTAHLUINMHOIO HEPYBAHHA

JVBITbCA NOCIGHMK 3 eKcnyaTadii, Wo AoAaeTbCA [0 Npuiimaya
curHany 6e34p0oToBOro NyibTa AUCTaHUIMHOIO KEpyBaHHSA,
AKUA € eNIEMEHTOM A0AaTKOBOI KOMMIEKTaLii.

9. JOAATOK

B Jornapg i YALEHHA

[MepL HiX YNCTUTK, BUMKHITb nogad
YBAFA ...P ATy
HUBJIEHHA.

BHA3IBKM LLLOA0 YMULLEHHA

@ He BMKOPUCTOBYMTE A1 YULLEHHA BEH3MH, PO3YMHHUK YK
OYMLLLYIOUMI MOPOLLIOK.

@ BuKopuCTOBYHTE NnLE MUAbHWUIM (= pH7) ab60o HeMTpanbHOI
4ii No6yToBMI MUIOYMI 3aCi6.

@ He BHMKOpPUCTOBYMTE BOAY, TEMMepaTypa AKOi NepeBuLLye
40°C.

@ [1nA onTUMasibHOi POBOTH | BMEHLLEHHSA CMOXMBAHHA eHeprii
perynfapHo YMCTbTe inbTp.

@ 3 nuTaHb CE30HHOIO OrIAAY 3BEPTANTECA A0 HAMBIMKYOrO
avnepa.

3HATTA noBiTpAHOro ginbTpa

1 BigKpyTiTb 2 rBUHTK 32 AOMNOMOrOK XPECTONOAIGHOI
BMKPYTKU. [NepecyHbTe pyyKy Ha CTOpoHy «OPEN»
(BiZAKPUTH).

OPEN  CLOSE

4=

BHYTPILLHIVA BJIOK
JlereHbKo NpoTpiTh
610K M'AIHOIO CYXOI0

raHyipKoto.

CLOSE  OPEN

—)

OnycCTiTb 3a6ipHyY
peLiTRy.

3 3HiMiTb NOBITPAHMM

PiNbTP i3 ASNUKIB- NOBITPAHUN GINBTP
iKkcaTopiB Ta ONycCTiTb MponunocockTe,
l\;loro AOHM3y noMuunTe Ta BVICyLLIITb.
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N

BcTtaHoBnEeHHA noBiTpAHOro ginbTpa

0

u'\\
S . o .
§§§ BcTaBTe noBiTpAHUM dinbTp
§§§ nig, A3NYKKn-PikcaTopu

= | 3ab6ipHoi pewiTky.

=

]
i

[

L

MosinbHO
NiAHIMITL 3a6ipHY
: PeLUiTKy.

< —)

MepecyHbTe pyyKy Ha cTopoHy «CLOSE» (3aKkpuTh).
lMoTim 3adiKcynTe pyyKy 3a LOMOMOrO0 MBUHTIB.

J

-

Hanpuknag, nyabT ANCTaHLiIMHOrO KepyBaHHsA 3
TarmepoMm (EnemeHT f4oaaTKOBOI KOMMAeKTaL,ii)
W TexHi4He 06cnyroByBaHHA NOBITPAHOrO
dinbrpa
PeKkomeHp0BaHO YUCTUTH NOBITPAHUM QINbTP, KOM
Ha aucnnei 3'aBuTheA inamkauis Bl (hinsTp).
[na 3abeaneyeHHA oNTMManbHOI pO60TH PeryiapHO

4YncTbTe DINLTP BIA NAAMMU MUY YU KUPY,
He3aJsIeHo Bif cTaHy disbTpa.

H lMicna YyuweHHA

1. Micnsa yMLLLeHHA NOBITPAHOro PisibTpa BCTaHOBITb
Moro Ha micue.
BcTaHoBAoMTe inbTp Ha MicLEe, BUKOHYHOUM
onucaHi BuLLe Aii y 3BOPOTHOMY MOPAAHY.

2. HaTUCHIiTb KHOMKY CKMAaHHA dinbTpa.
IHavkaTop E (pinbTp) Ha aucnnel sracHe.

IHaMKaTop dinbTpa
|
1101101 —

|

SulloTu We Th Fi Sa

KHonKa ckupaHHaA dinbTpa

~




H YcyHeHHA HecnpaBHOCTEN
AKLLO KOHAMLiOHEP HEe MPaLE HANEKHUM YUHOM, MEPLL HiX 3BEPHYTUCH Y LLEHTP 06CNYroByBaHHA, NEPEBIPTE ONMCAHE HUMKYE.
AKLWO BiH | ani He Npavue HAIEXHUM YYHOM, 3BEPHITLCA 40 Annepa abo B LLEHTP 06C/TyroByBaHHS.

® BHyTpILHI 610K

HecnpaBHicTb

MpuunHa

OXOJIOAEHHS YTBOPIOETLCA TYMaH.
(Lle micus, i3 BUCOKOIO
KOHUEHTpaLujieo napis macTuna,
HanpuKnaz pecTopaHu.)

LLlym Mig vac a6o nicna po6oTH ® 3ByK OX0/104}YyBauya, Lo Teye y 6oL
KOHAMLiOHepa YyeTbCA LUYM, ® 3ByK BiABeAEHOI BOAM, LLO Teye No ApeHarHin Tpyoi
NOAiIGHWI A0 NOTOKY BOAM
Mig, yac po6oTn abo nicnaA TpiCKOTIHHA YyETLCA B pe3ynbTati 3MiHW TeMnepaTypy AeTasien
NPUMMHEHHA POBGOTH YyETLCA
TPICKOTIHHA.
3anax Mig yac po6oTn BigHyBa€eTbCcA 3anax | Y BUPOGI HAKOMUYYIOTLCA KOMMOHEHTH 3anaxiB NPUMILLEHHA, 3anax
BiZnNpauboBaHOro NoBITPA. LMrapoK i KOCMETUKMU, i e NoBITPsA NOTIM BUBOAUTLCA HA30BHI.
MpucTpit 3annneHui BcepeauHi. 3BepHiTbCA A0 aunepa.
HongeHcar | MNig yac po6oTu npucTtpoto 6insa BHyTpiLLIHA BOSIOra OXON0AKYETLCA XO/I0AHUM NOBITPAM i HAKOMUYYETLCA
OTBOPY BMBEAEHHA NOBITPA nifg, BUrNAA0M KOHAEHCaTy.
YTBOPKETLCA KOHAEHcaT
TymaH Nig yac po6oTH B peuMmI ® [1OTPIBHO NOYUCTUTU BHYTPILLHI YACTUHWM MPUCTPOIO (TEMI00OMIHHUK).

3B’AKITLCA 3 AUNEPOM, OCKIJIbKM MNOTPIOHE iHKEHEPHO-TEXHIYHE
BTpyYaHHA.
@ [1ig 4yac po3MOPOMEHHA

BeHTMNATOp NpofoBIKye 0bepTaTtnca AeAKMi Yac
HaBiTb MiCNA 3yMUHKM POBOTH.

® O6epTaHHA BEHTUNATOPA BUKOHYETLCS MNOCTYMOBO.
® |HOZj BEHTUNATOP MOME 06epTaTUCSH 3 METOK BUCYLLYBaHHS
TENN006MiHHUKA 3riiHO HanawTyBaHb.

nosiTpA.

noBITps.

Mig, 4ac po60TH 3MIHIOETECA HAMPAMOK MOTOKY
He BaaeTbCcA BCTAHOBUTM HanNpAMOK MOTOKY

He BaaeTbCcA 3MiHUTM HaNPAMOK MOTOKY MOBITPSA.

® Honm Temneparypa noToKy NOBITPA Ha BUXOAi HU3bKa abo nig, 4ac
onepadiii pPO3MOPOKEHHA FOPU3OHTAIbHMIM NOTIK NOBITPA YTBOPIOETHCA
aBTOMAaTMYHO.

® Y pasi TpuBasnoi poboTH 3 PiKCOBaHNMM HaANPAMKOM MOTOKY NOBITPSA,
HanNPAMOK NOTOKY NOBITPA KOHTPOJIETLCA aBTOMaTUYHO, a
NOJIOMEHHS LUTOPKM Yac Bif, Yacy 3MiHIOETbCA.

® [10/IO¥EHHS LWTOPKM IHKOIM HAaNalToOBYETLCA OKpeMo. [1ig yac
06epTaHHA BEeHTUAATOPA (QiKCOBaHWM HANMPAMOK NOTOKY NOBITPA, AKWUIM
MOM¥Ha BUOpaTH, 3MIHIOETLCA Y 4 NOJIOKEHHA. Xo4a Ha gucnaei nynsra
[AVCTaHLiMHOrO KepyBaHHA MOXHa BMOPaTH 5 NOJIOKEHDb, NOJIOKEHHSA
3"i 4" HanpAMKIB NOTOKY NOBITPA Bif, FOPU3OHTaILHOIO 064yBY
(YHKLiOHYIOTb 0AHaKoBO. (Jluwe TnnY2).

Micuji.

Y pasi 3MiHW HanPAMKY NOTOKY MOBITPA LUTOPKa
KinbKa pasiB pyxaetbcs i 3yNMMHAETLCA B NEBHOMY

AKLWO HaNpAMOK NOTOKY NOBITPSA 3MiHEHO, LUTOPKA NpaLoBaTMMe auie
nicna Toro, AK BUKOHAE MOLYK CTaHAAPTHOrO NOOKEHHS.

Mnun

Mnn, LWo HaKONMYYETLCA BCEPEAMHI BHYTPILLHLOMO 6/10Ka, BUXOAUTD i3
KOHAMLioHepa.

® 30BHilLHiN 610K

HecnpaBHicTb

MpuunHa

He npautoe

Bigpasy nicna yBiMKHEHHA
HUBNEHHS.

Micna 3ynnHKKM i HeranHoro
BiAHOBNEHHS POBOTH.

HoHauuioHep cnpauboBye Np1bAn3HO Yepes 3 XBUJIMHU, OCKIJIbKU
BMMWKAETbCA LMK 3aXMCTY KOMMpecopa.

LLlym

YacTo y peumi HarpiBaHHs YyroTbCA
LUYMU.

Mapa

YacTo B pexuMi HarpiBaHHA
BUAINAETBCA Napa.

Mig yac po3MopoOKEHHA

YHPAIHCbHA

3YMNNHEHO.

Y BUNagKy 3ynuvHKKM poboTH 3a AOMOMOro0
ny/abTa AUCTaHLiMHOIrO KepyBaHHA BEHTUIATOP
30BHILLUHBOrO 6/10Ka NPOLOBKYE AEAKUM Hac
npautoBaTH, HaBiTb SKLLO 30BHILLHIM KOMNpecop

O6epTaHHs BEHTU/IATOPA BUKOHYETLCA MOCTYMNOBO.
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o [epeBipTe, NnepLu Hi 3BEPHYTUCD Y LLEHTP 06CyroByBaHHA

HecnpaBHicTb

MpuunHa

BupiweHHA

HoHauuioHep He npavtoe
B3araJsii, Xxo4a ¥M1BJIEHHS
YBIMKHEHO.

36iM HmnBNeHHA abo nicas 3600
HUBNEHHA

3HOBY HaTWUCHITb OnepaviMHy KHOMKY YBIMKHEHHS/
BMMKHEHHSA Ha NybTi ANCTaHUIMHOIMO KepyBaHHS.

OnepaujiHa KHOMKa BUMKHeHa.

® YBIMKHITb }MBNEHHSA, AKLLO BUMMUKAY BUMKHEHO.
® fKL0 crpaloBaB BUMUKaAY, HE BMUKaMTE MOro i
3BEPHITLCA A0 Aunepa.

Meperopis 3ano6ixHMK.

AKLWO neperopis 3anobixHUK, 3BEPHITLCA [0
avnepa.

Cnabka NpoayKTUBHICTb
OXONOAMEHHA abo HarpiBaHHA

OTBip Ans 3a6opy Y1 BUBEAEHHSA NOBITPA
BHYTPILUHBOrO @60 30BHILLHLOrO 6/10KIB
3a6uTi NMAOM ab0 IHLWMMU HYaCTOYKaMM.

YCyHbTe MW Ta iHLWi YaCTOYKM.

[na WwWBMAKOCTI NOTOKY NOBITPA BU6paHO
nepemukay «Low» (H1U3bKWi).

3MiHiTb perum Ha «High» (Bucokui) abo «Strong»
(MoTyHMIM).

HesignoBigHi HanawTyBaHHA
Temneparypu

HimHaTa nepebysae nig npamMmnmM
COHAYHMM NPOMIHHAM, KO/IM YBIMKHEHO
PEXMM OXONOAMEHHS.

BiakpwTi ABepi Ta/abo BiKHa.

AusiTbeA po3ain «M MNopaau Wwoao 3aolafeHHs
eNeKTpoeHeprii».

3acMiyeHul NoBITPAHWI DINbTP.

AueiTbcA po3ain «M [Jornag i YALWEHH:A».

3aHapgTo 6ararto yBIMKHEHUX AxKepen
Tennay NPUMILLEHHI, KOJIM YBIMKHEHO
PEHMUM OXONOAMEHHSA.

BrKopucToBy#MTE MiHIMasIbHY KiNbKIiCTb Arepen
Tenna i NpoTAroM HETPMBAJIONO TEPMIHY.

3aHaaTo 6araTo ftoaen y NpUMILLEHHI nig,
4yac pobOTU PEHMMY OXOSIOAHKEHHS.

3MiHiTb HanawTyBaHHA Temneparypu abo
BCTaHOBITb peXunM «High» (BMCOKWMIA) 4K «Strong»
(MoTyKHMIM).

AKLLO KOHAMLIOHEP BCe ¥ He NpaLtoe HaNlEXHWM YMHOM, Xo4a BM NEPEBIPUIM BCi HABEEHI BULLE NMYHKTW, 3YMNUHITb MOro po6oTy
i BAMKHITb NepeMuKaY H1BEeHHs. Togi 3B’AMKITbCA 3 AMNEPOM | NOBIJOMTE CEPIMHUIA HOMEP KOHAMLIOHepa Ta HasiBHi 03HaKM.
Hikonun He HamaramTecs BiAPEMOHTYBATU KOHAMLIOHEP CaMOCTIHO, OCKI/IbKM Lie AyHe Hebe3neyHo. 3BEpHYTUCH 40 Annepa
C/if TaKoM, Kom Ha PH avcnnei nysista AMCTaHUIMHOIO KepyBaHHA 3’ABUTbLCA KOHTPOsIbHA noaHadka A\ i nitepn E, F, H, L, P 3

undpamu.

H Nopaau wopo 3aowanHeHHA esleKTpoeHeprii

YHUHKaNTe ONUCaHOro HUHKYe

@ He 3a6710K0OBYIiTEe OTBOPU A1 3a60py | BUBEAEeHHA NOBITPA NPUCTPOIO. 3a HaABHOCTI OyAb-AKUX NEepPeLLKOA NPUCTPIN He
npautoBaTUMe HaJIelHUM YMHOM i MOXe BUITU 3 nagy.

@ He fo3BonsnTe NPAMOMY COHAYHOMY MPOMIHHIO NOTPANAATH Y NPUMILLEHHA. BUKOPUCTOBYMTE 3aHaBICKM, antosi abo Wwropu. AKLWOo
CTiHM i CTeNA KiMHaTK HarpiTi COHLEeM, NOTPIGHO 6yAe Ginblue yacy, Wob OX0N0ANTHU KIMHATY.

[oTpumMyitTecb TaKUX NpaBun

@ 3aB¥au HamaramTech NigTPUMYBaTH MOBITPAHWIA DINBTP Y YACTOTI. (AMBiTbCA po3ain «Jornag, i YnweHHsA».) 3abutnii GinbTp

noripwmTb po60TY NPUCTPOIO.

@ LLo6 KOHAMLOHOBaHe MOBITPA He «BTiKANO» Yepes BiKHa, ABepi Ta OyAb-AKi iHLWi OTBOPU, 3aKpUBaMTe ix.

AKwWo nig Yyac po6oTy NPUCTPOIO cTaBcA 36il HUBJIEHHA

AKLWO TMMYaCOBO NPUMNUHUTLCA NoJAaYa MMUBAEHHA 40 NPUCTPOLO, BiH aBTOMAaTUYHO BiHOBUTL CBOK POGOTY, AK-TiSIbKU BiAHOBUTLCA
nojaya MuBAEHHA, 3 TUMM XK HanalwTyBaHHAMM, LLO 6YnN A0 NPUNMHEHHS NOAAudi WBIEHHSA.
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PENTING!

Baca Sebelum Memulai

Penyejuk udara ini harus dipasang oleh dealer penjualan
atau pemasang.

Informasi ini disediakan hanya untuk digunakan oleh
petugas resmi.

Untuk pemasangan yang aman dan pengoperasian

yang lancar, Anda harus:

® Membaca buklet petunjuk ini dengan saksama sebelum
mulai.

® Mengikuti setiap langkah pemasangan atau perbaikan
persis seperti yang ditunjukkan.

® Penyejuk udara ini harus dipasang sesuai dengan
Peraturan Pengkabelan Nasional.

® Perhatikan semua catatan peringatan dan perhatian
yang diberikan dalam panduan ini.

Simbol ini mengacu pada praktik
berbahaya atau tidak aman yang dapat

A PERINGATAN mengakibatkan cedera badan serius
atau kematian.

Simbol ini mengacu pada praktik

berbahaya atau tidak aman yang dapat
& PERHATIAN mengakibatkan cedera badan atau

kerusakan produk atau properti.

Jika Perlu, Mintalah Bantuan

Petunjuk ini adalah semua yang Anda perlukan untuk
sebagian besar lokasi pemasangan dan kondisi
perawatan. Jika Anda memerlukan bantuan untuk
masalah khusus, hubungi outlet penjualan/servis kami
atau dealer resmi Anda untuk mendapatkan petunjuk
tambahan.

Jika Terjadi Pemasangan Keliru

Pabrik tidak akan bertanggung jawab atas pemasangan
atau servis perawatan yang keliru, termasuk jika tidak
mematuhi petunjuk yang ada dalam dokumen ini.

TINDAKAN PENCEGAHAN KHUSUS

A PERINGATAN Saat Pengkabelan

SENGATAN LISTRIK DAPAT
MENGAKIBATKAN CEDERA BADAN
SERIUS ATAU KEMATIAN. HANYA
AHLI LISTRIK YANG KOMPETEN DAN
BERPENGALAMAN YANG DAPAT
MELAKUKAN PENGKABELAN PADA
SISTEM INI.

¢ Jangan alirkan daya ke unit sebelum semua
pengkabelan dan pemipaan selesai atau disambungkan
kembali dan diperiksa.

¢ Sistem ini menggunakan tegangan listrik yang sangat
berbahaya.
Baca diagram pengkabelan dan petunjuk ini dengan
saksama saat melakukan pengkabelan. Sambungan
yang keliru dan pentanahan yang tidak memadai dapat
mengakibatkan cedera kecelakaan atau kematian.

¢ Sambungkan semua kabel dengan kencang. Kabel
yang kendur bisa mengakibatkan panas berlebih pada
titik sambungan dan berpotensi menimbulkan bahaya
kebakaran.

¢ Sediakan stopkontak untuk digunakan secara khusus
oleh masing-masing unit.

¢ Sediakan stopkontak untuk digunakan secara khusus
untuk masing-masing unit, dan pemutusan sepenuhnya
berarti semua kontak kutubnya terpisah dan harus
dipasang pada pengkabelan tetap sesuai aturan
pengkabelan.

» Untuk mencegah kemungkinan bahaya dari 9

kegagalan isolasi, unit harus ditanahkan.
Saat Mengangkut

Hati-hati saat mengangkat dan memindah unit dalam

dan luar ruang. Minta bantuan teman, dan tekuk lutut
Anda saat mengangkat untuk mengurangi tegangan pada
punggung Anda. Pinggiran tajam atau sirip aluminium tipis
pada penyejuk udara dapat melukai jari Anda.

Saat Memasang...

Pilih lokasi pemasangan yang kokoh dan cukup keras
untuk menopang atau menahan unit, dan pilih lokasi yang
akan memudahkan perawatan.

...Di Ruangan

Isolasi dengan memadai semua pipa yang dipasang di
bagian dalam ruangan untuk mencegah “berkeringat” yang
dapat mengakibatkan tetesan dan kerusakan karena air
pada dinding dan lantai.

Letakkan alarm kebakaran dan saluran
APERHAHAN keluar udara sedikitnya 1,5 m dari unit.

...Di Tempat Lembap atau Tidak Rata

Gunakan landasan beton atau blok beton yang ditinggikan
untuk membuat fondasi yang kuat dan rata bagi unit luar
ruang. Hal ini mencegah kerusakan akibat air dan getaran
tidak normal.

...Di Area dengan Angin Besar

Pasang angkur unit luar ruang dengan kencang
menggunakan baut dan rangka logam. Sediakan pengatur
aliran udara yang sesuai.

...Di Area Bersalju (untuk Sistem tipe Pompa Panas)
Pasang unit luar ruang pada platform yang ditinggikan
melebihi ketinggian salju yang mengapung. Sediakan
ventilasi salju.

...Di ruang penatu

Jangan pasang di ruang penatu. Unit dalam ruang tidak
kedap air.
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Saat Menyambung Pipa Refrigeran

¢ Saat melakukan pekerjaan
pemipaan, jangan mencampur
udara kecuali untuk refrigeran
yang ditentukan (R410A) dalam
siklus refrigerasi. Hal ini akan
menurunkan kapasitas, dan berisiko
mengakibatkan ledakan dan cedera
karena tingginya tegangan di dalam
siklus refrigeran.

e Kebocoran gas refrigeran dapat
mengakibatkan kebakaran.

¢ Jangan menambahkan atau
mengganti refrigeran selain dengan
tipe yang ditentukan. Hal ini dapat
menyebabkan kerusakan produk,
letupan, dan cedera, dll.

A PERINGATAN

e Beri ruangan ventilasi yang memadai, semisal gas
refrigeran bocor selama pemasangan. Hati-hati jangan
sampai terjadi kontak gas refrigeran dengan nyala api
karena hal ini akan mengakibatkan terbentuknya gas
beracun.

¢ Buat jalur pipa sependek mungkin.
¢ Gunakan metode flare untuk menyambungkan pipa.

¢ Aplikasikan pelumas refrigeran pada permukaan
flaring yang sesuai dan pipa sambungan sebelum
menyambungkannya, lalu kencangkan mur
menggunakan kunci putar sehingga sambungan bebas
dari kebocoran.

* Periksa dengan teliti terhadap kebocoran sebelum
menjalankan penguijian.

e Jangan sampai refrigeran bocor saat mengerjakan
pemipaan untuk pemasangan atau pemasangan ulang,
dan saat memperbaiki suku cadang refrigeran.
Tangani refrigeran cair dengan hati-hati karena bisa
mengakibatkan radang dingin.

Saat Menyervis

* MATIKAN daya di kotak daya utama
(daya listrik) sebelum membuka unit untuk
memeriksa atau memperbaiki suku cadang dan
kabel listrik.

e Jauhkan jari dan pakaian Anda dari suku cadang
bergerak.

e Bersihkan tempat setelah selesai, jangan lupa pastikan
bahwa tidak ada kepingan atau potongan logam dari
kabel yang tersisa di dalam unit yang diservis.

e Produk ini tidak boleh dimodifikasi
atau dibongkar dalam kondisi apa
pun. Unit yang dimodifikasi atau
dibongkar dapat menyebabkan
kebakaran, sengatan listrik, atau
cedera.

* Pengguna jangan membersihkan
bagian dalam unit dalam dan
luar ruang. Minta dealer resmi
atau ahlinya untuk melakukan
pembersihan.

* Semisal terjadi malafungsi pada
peralatan ini, jangan perbaiki sendiri.
Hubungi dealer penjualan atau servis

untuk perbaikan.

& PERINGATAN

e Jangan sentuh saluran udara
masuk atau sirip aluminium
tajam dari unit luar ruang. Anda
bisa cedera.

e Buka ventilasi area tertutup saat
memasang atau menguiji sistem
refrigerasi. Gas refrigeran yang
terlepas, jika terkena api atau panas,
dapat menghasilkan gas racun
berbahaya.

A PERHATIAN

* Pastikan tidak ada gas refrigeran
yang bocor setelah pemasangan. Jika
mengenai kompor yang menyala,
pemanas air bertenaga gas, pemanas
ruangan berdaya listrik atau sumber
panas lain, gas tersebut dapat
membentuk gas beracun.

Lainnya

e Jangan menduduki atau
A PERHATIAN

menginjak unit, Anda bisa jatuh.
Jangan sentuh saluran udara

masuk atau sirip aluminium

tajam di unit luar ruang. Anda

bisa cedera.

Jangan memasukkan benda
apa pun ke dalam BODI
KIPAS.

Anda bisa terluka dan unit
mungkin rusak.

[PEMBERITAHUAN|

Teks Bahasa Inggris adalah petunjuk aslinya. Bahasa
lain merupakan terjemahan dari petunjuk aslinya.
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INFORMASI PENTING MENGENAI REFRIGERAN YANG DIGUNAKAN

Produk ini mengandung gas rumah kaca berfluorin yang diatur oleh Kyoto Protocol. Jangan melepas gas ke dalam atmosfer.

Tipe refrigeran: R410A
Nilai GWP(M): 1975
()GWP = potensi pemanasan global (Global Warming Potential)

Pemeriksaan berkala terhadap kebocoran refrigeran mungkin dibutuhkan tergantung undang-undang negara setempat atau negara-
negara Eropa.
Harap hubungi dealer lokal Anda untuk informasi lebih lanjut.

Label sampel: Unit luar ruang tipe MF2

Harap isi dengan tinta yang tidak dapat dihapus,

B (1) pengisian refrigeran pabrik pada produk

H (2) jumlah refrigeran tambahan yang diisi di lapangan dan

W (1) + (2 total refrigeran yang diisi

pada label pengisian refrigeran yang dipasok bersama produk.

Label yang telah diisi harus ditempelkan di dekat port pengisian produk (misalnya, di sebelah dalam penutup servis).

|| This product contains fluorinated greenhouse

gases covered by the Kyoto Protocol. 4
R410A Job |
@-= kg ,

® @ : i
D+@-= ke 5

* Teks Bahasa Inggris yang tercetak pada label ini
5 6 asli. Tiap-tiap label bahasa akan disegel pada teks
aslinya.

1. Pengisian refrigeran pabrik pada produk: lihat pelat nama unit

2. Jumlah refrigeran tambahan yang diisikan di lapangan

3. Total pengisian refrigeran

4. Mengandung gas rumah kaca berfluorin yang diatur oleh Kyoto Protocol
5. Unit luar ruang

6. Silinder dan manifold refrigeran untuk pengisian
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1. UMUM

Buklet ini menguraikan secara singkat tempat dan cara
memasang sistem penyejuk udara. Baca semua petunjuk
untuk unit dalam ruang dan luar ruang serta pastikan semua
komponen aksesori yang tercantum disertakan dengan sistem
tersebut sebelum memulai.

1-1. Alat yang Diperlukan untuk Pemasangan (tidak
disertakan)

Obeng kepala pipih

Obeng kepala Phillips

Pisau atau tang kupas kabel

Pita pengukur

Pengukur kerataan

Gergaji lengkung atau gergaji lubang kunci
Gergaji besi

Mata bor

Palu

10. Bor

11. Pemotong pipa

12. Alat flaring (pengembang diameter) pipa
13. Kunci putar

14. Kunci inggris

15. Reamer (untuk menghaluskan)

© No oA~

©

1-2. Aksesori yang Disertakan dengan Unit

Kaset 4-Arah 60 x 60 (tipe Y2)

Nama Jumlah
Selang pembuangan
dengan klip Q)))))) 1
Isolasi Panas 2

Pita pengikat

Washer datar untuk
M10

Sekrup M5

Petunjuk Pemasangan

ape|/|

® Gunakan M10 untuk baut penggantung.
@ Tidak disertakan untuk baut dan mur penggantung.
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1-3. Tipe Pipa Tembaga dan Bahan Isolasi

Jika Anda ingin membeli bahan ini secara terpisah dari sumber
lokal, Anda akan memerlukan:

1. Pipatembaga tempa deoksidasi untuk pipa refrigeran.

2. Isolasi polietilena berbusa untuk pipa tembaga
sebagaimana diperlukan untuk mendapatkan panjang pipa
yang tepat. Ketebalan dinding isolasi tidak boleh kurang
dari 8 mm.

3. Gunakan kabel tembaga berisolasi untuk pengkabelan
di lapangan. Ukuran kabel beragam sesuai panjang total
pengkabelan. Baca 4. KABEL LISTRIK untuk detailnya.

A PERHATIAN

Periksa peraturan dan undang-undang listrik setempat
sebelum membeli kabel. Selain itu, periksa petunjuk atau
batasan khusus.

1-4. Bahan Tambahan yang Diperlukan untuk
Pemasangan
1. Isolasi (baja) refrigerasi

Staples atau klem berisolasi untuk menyambung kabel
(Lihat peraturan setempat.)

Dempul

Pelumas pipa refrigerasi

Klem atau sadel untuk mengencangkan pipa refrigeran
Timbangan untuk menimbang

o

S
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2. MEMILIH TEMPAT PEMASANGAN

2-1. Unit Dalam Ruang

HINDARI:

@ area yang memungkinkan terjadinya kebocoran gas yang
mudah terbakar.

@® tempat yang mengandung banyak uap oli.
sinar matahari langsung.

@ tempat yang dekat dengan sumber panas yang dapat
memengaruhi performa unit.

@® tempat yang memungkinkan masuknya udara luar secara
langsung. Ini bisa mengakibatkan port pelepasan udara
“mengembun”, yang menyebabkan port menyemburkan atau
meneteskan air.

@ tempat yang memungkinkan pengendali jarak jauh terkena
percikan air atau dipengaruhi kelembapan.

@® memasang pengendali jarak jauh di belakang gorden atau
perabot.

@ tempat yang memungkinkan terbentuknya emisi frekuensi
tinggi.

LAKUKAN:

@ pilih posisi yang sesuai sehingga setiap sudut ruangan sama
rata dinginnya.

@ pilih tempat yang plafonnya cukup kuat untuk menopang
berat unit.

A PERINGATAN

Posisi pemasangan harus dapat menopang beban empat
kali berat unit dalam ruang.

@ pilih tempat dengan jarak terpendek dari pipa dan pipa
pembuangan ke unit luar ruang.

@ sediakan ruang untuk pengoperasian dan perawatan serta
aliran udara yang tak terbatas ke sekitar unit.

@ pasang unit sesuai selisih ketinggian maksimal di atas atau
di bawah unit luar ruang dan sesuai panjang pipa total
(L) dari unit luar ruang seperti yang diperinci dalam buku
petunjuk pemasangan yang disertakan dengan unit luar
ruang.

@ sediakan ruang untuk memasang pengendali jarak jauh
sekitar 1 m dari lantai, di area yang tidak terkena sinar
matahari langsung atau aliran udara dingin dari unit dalam
ruang.

Aliran udara tidak akan maksimal jika jarak antara lantai dan plafon lebih
dari 3 m.

Palang >

©

| 500 500 1500 N[ 5

1.090 atau atau atay %4 N N atau )

s lebih ) lebih lebih lebih =

atuan: mm >
Pergalang Lantai (Satuan: mm)

Gbr. 2-1

* Jika ketinggian dari lantai ke plafon lebih dari tiga meter,
distribusi aliran udara tidak optimal dan efeknya berkurang.
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3. CARA MEMASANG UNIT DALAM
RUANG

3-1. Persiapan untuk Menggantung di Plafon

Unit ini menggunakan pompa pembuangan. Gunakan pengukur
kerataan untuk memeriksa apakah unit sama tinggi.

3-2. Dimensi Bukaan Plafon dan Lokasi Baut
Penggantung

Penyejuk udara ini menggunakan motor pembuangan. Secara
horizontal pasang unit menggunakan pengukur kerataan.

Model kertas untuk peluasan dan penyempitan pemasangan
menurut suhu dan kelembapan.

Periksa dimensi sebelum menggunakannya.

A PERHATIAN

Selama pemasangan, hati-hati jangan sampai merusak

kabel listrik.

@® Dimensi model kertas untuk pemasangan sama dengan
dimensi bukaan plafon.

@ Pastikan untuk mendiskusikan pengerjaan pelubangan
plafon dengan pekerja terkait.

(Satuan: mm)
600 (Bukaan plafon)

Pipa pembuangan
35 530 35
(Baut penggantung)
¥ 575 (Satuan ' =
pengukuran) 5 L
g 3
c= 52| ¢
Ss TG S
g3 o5 ¢
x ~
DS oc| R
~ o ®o| O
wn C B 10 O
N @ zm o
0 o I o
_ y 3
SeAS(ar
Pipa refrigeran

Gbr. 3-1

3-3. Posisi Bodi Penyejuk Udara dan Permukaan
Plafon

Baut penggantung
(W3/8 atau M10)

Mur
(W3/8 atau M10)

Washer datar untuk M10
(aksesori)

Washer pegas M10

Washer datar untuk M10
(aksesori)

Mur
(W3/8 atau M10)

Gbr. 3-2



Gunakan panjang baut dari £« EE
braket 40 mm Menurun Menanjak
) .-
Bodi penyejuk
\Plafon | udara

| X o)

'éji' \ /'é;' Perangkap Udara Tidak Ada

Model
kertas untuk  Sekrup penyetel untuk Perangkap Udara

'dan di atasnya

293 mm

283 mm

¢

Sesuaikan ke model kertas (4 buah) T
ketinggian yang sama pemasangan - ) Gbr. 3-6
Buka papan plafon sepanjang tepi
luar dari model kertas. @ Tinggi pembuangan dapat dibuat hingga 750 mm.
Gbr. 3-3
Port pembuangan Menurun (1/50 ~ 1/100)
A PERINGATAN g
Kencangkan mur dan baut untuk mencegah unit terjatuh. ) 5
Unitdalam &
ruang ;
3-4. Memasang Pipa Pembuangan ~ ]
Klip selang (Aksesori) Gbr. 3-7
Isolasi panas (dibeli )
terpisah) (Ketebalannya Selang fleksibel dengan ) .
harus sedikitnya 8 mm.) isolasi panas (Aksesori) @ Saat mengatur pipa pembuangan, pasang seperti
Pipa PVC ditunjukkan pada gambar di bawah.
“““““ oy, | (O.D. 032)
oo = ——) (dibeli Gunakan kepala saat menghubungkan
terpisah) dengan pipa pertemuan. (sekitar 100 mm)
'— Untuk direkatkan ir:;galam

Mungkin diperlukan untuk melepaskan suku cadang ini untuk
pemeriksaan atau perawatan motor pembuangan. Jangan direkatkan.

Pastikan tidak ada celah di sini. Menurun (1/50 ~ 1/100) Gunakan VP30 atau lebih untuk pertemuan

Gbr. 3-4 Gbr. 3-8
Uji Pembuangan
Pastikan pipa pembuangan miring ke bawah (1/100 atau lebih) Penyejuk udara ini menggunakan motor pembuangan untuk
dan tidak ada air terperangkap. membuang air. Gunakan prosedur berikut untuk menguiji
pengoperasian motor pembuangan.
3-5. Pemipaan Pembuangan Unit Dalam Ruang @ Hubungkan pipa pembuangan utama ke eksterior dan

biarkan sementara hingga pengujian selesai.

@® Umpankan air ke selang pembuangan fleksibel dan periksa
pemipaan terhadap kebocoran.

@ Selama menghubungkan pipa pembuangan, hati-hati jangan
sampai memberikan gaya berlebihan pada port pembuangan
di unit dalam ruang.

@ Diameter luar dari sambungan pembuangan pada unit dalam @ Pastikan untuk memeriksa motor pembuangan untuk
ruang adalah 32 mm. pengoperasian normal dan derau saat pengkabelan listrik

Material pipa: Pipa klorida polivinil VP-25 dan dudukan pipa. selesai.
@ Pastikan Anda melakukan isolasi panas pada pipa @ Setelah pengujian selesai, hubungkan selang pembuangan
pembuangan. fleksibel ke port pembuangan.
Bahan isolasi panas: Busa polietilena dengan ketebalan -
lebih dari 8 mrfi (dibeli terpigah). ’ [__Airpengumpan @ Selang pembuangan

Pipa pembuangan
utama

@ Pipa pembuangan harus miring ke bawah (1/50 hingga
1/100), pastikan tidak miring ke atas dan ke bawah untuk
mencegah aliran terbalik.

@ Pastikan untuk memeriksa tidak ada udara terperangkap
pada selang pembuangan dan pastikan aliran air lancar dan
tidak ada suara abnormal. Gbr. 3-9

Rekatkan sambungan
Sambungan selang pembuangan
Gunakan klip (aksesori)

Motor
pembuangan

Urutkan ke atas
[N-

Unit dalam
ruang

=3

Klem pipa

~

O

Menurun

Perangkap

Gbr. 3-5
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4.

4.

(1)

KABEL LISTRIK

Tindakan Pencegahan Umum tentang
Pengkabelan

Sebelum melakukan pengkabelan, periksa tegangan
rating unit sebagaimana tertera pada pelat nama,
kemudian lakukan pengkabelan sesuai dengan diagram
pengkabelan.

Sediakan stopkontak untuk digunakan secara khusus
untuk masing-masing unit dan pemutus arus untuk
perlindungan arus berlebih harus diberikan pada jalur
khusus.

Untuk mencegah kemungkinan bahaya akibat kegagalan
isolasi, unit harus ditanahkan.

Setiap sambungan pengkabelan harus dilakukan sesuai
diagram sistem pengkabelan. Pengkabelan yang keliru
dapat menyebabkan gangguan operasi atau kerusakan
pada unit.

Jangan biarkan kabel menyentuh pipa refrigeran,
kompresor, atau suku cadang kipas yang bergerak.

Pengubahan yang tidak diizinkan pada pengkabelan
internal bisa sangat berbahaya. Pabrik tidak bertanggung
jawab atas kerusakan atau gangguan operasi yang terjadi
akibat pengubahan yang tidak diizinkan.

Peraturan tentang diameter kabel berbeda dari satu tempat
ke tempat lainnya. Untuk aturan pengkabelan di lapangan,
baca PANDUAN LISTRIKSETEMPAT Anda sebelum
memulai. Anda harus memastikan bahwa pemasangan
sesuai dengan semua aturan dan peraturan yang relevan.

Untuk mencegah gangguan fungsi penyejuk udara
yang disebabkan oleh derau listrik, berhati-hatilah saat
melakukan pengkabelan sebagai berikut:

@ Kabel kontrol jarak jauh dan kabel kontrol antar-unit
harus terpisah dengan kabel daya antar-unit.

® Gunakan kabel berpelindung untuk kabel kontrol antar-
unit di antara unit dan tanahkan pelindung di kedua
sisinya.

Jika kabel catu daya pada perangkat ini rusak, kabel harus

diganti oleh bengkel yang ditunjuk oleh pabrikan, karena

diperlukan alat dengan fungsi khusus.
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4-2. Panjang Kabel dan Diameter Kabel yang

Dianjurkan untuk Sistem Catu Daya

(B) Kabel catu daya
Nama Kabel pasokan
model Catu daya daya minimum Panjang
(m)*!
OO
Unit dalam | 5545307240y - 2 mm? Maks. 130
ruang
Pemutus arus
Nama Pemutus arus (Kapasitas minimum)
model bocor
Sakelar | Sekring
Unit dalam 15A 15A 15A
ruang
(C) Kabel kontrol antar-unit (antara
unit luar dan dalam ruang)
Nama
model Kabel kontrol
Panjang (m
O® jang (m)
Unit dalam 0,75 mm? (AWG#18)
Gunakan kabel Maks. 1.000
ruang ) -0
berpelindung
(D) Kabel kontrol jarak jauh
Nama | ape| pengendali
model jarak jauh -
Panjang (m)
Unit dalam 0,75 mm?
ruang (AWGH#18) Maks. 500
(E) Kabel kontrol untuk kontrol grup
Nama
model
Kabel kontrol Panjang (m)
Unit dalam 0,75 mm?
ruang (AWG#18) Maks. 200 (Total)
(F) Kabel kontrol antar-unit luar ruang
Nama
model
Kabel kontrol Panjang (m)
Unit dalam 0,75 mm?2 (AWG#18)
Gunakan pengkabelan | Maks. 300
ruang )
berpelindung

*1 Panjang maksimum ini menunjukkan penurunan tegangan
2%
*2 Dengan terminal kabel tipe cincin




4-3. Diagram Sistem Pengkabelan

Unit dalam
ruang (No. 1)
Catu daya L F )
220/230/240V ~50/60Hz Eﬁﬁf@ Unit IV pada
unit luar ruang
O C c A L1
Pentanahan B ©) o) O /A\ =0 2 Catu daya
Pengendali b % ] = (O) L3 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
jarak jauh = N
N ® O
WHT [@}a &) Pentanahan 1A
BLK (@] C . ) J\F e 1© ©
c Pentanahan Pentanahan
Unit dalam Pentanahan
ruang (No. 2) E Kabel kontrol it
Catu daya L T S Pentanahan abel kontrol antar unit luar ruang
220/230/240V ~50/60Hz Iﬁﬁg
Ponararan | Ut INY e
Pengendali @[ | unit luar ruang A
jarak jauh D ©@ Pentanahan ®) Ar=—o IE; Catu daya
WHT A ——® = % [T=01 05— 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
BLK @ Y ® Pentanahan l® 8 \J otToN o
c A S
Unit dalam Pentanahan
Kontrol grup: ruang (No. 3)
Catu daya L = ©
220/230/240V ~50/60Hz N = |®
@"""""""B’ -1-1O Pentanahan
Pentanahan e
@)
@
.
Pentanahan
Unit dalam
ruang (No. n)
Catu daya L ©
220/230/240V ~50/60Hz N )
,,,,,,,,,,,,,,,,, --lo Pentanahan
Pentanahan B
Pengendali
jarak jauh D @
WHT i A @
BLK @] v ®@
CATATAN Papan Terminal
(1) Lihat “Panjang Kabel dan Diameter Kabel yang Dianjurkan f . a n a
untuk Sistem Catu Daya” untuk penjelasan bagian “B”,
“C”, “D”, “E”, dan “F” pada diagram di atas. Untuk “A”, lihat °© ° | © I ° | °© I ° |
petunjuk pemasangan unit luar ruang. i ] “] il 1 1 '[ ] ]
(2) Diagram sambungan dasar pada unit dalam ruang L @ N U U2© Ri R:2
menampilkan papan terminal, sehingga papan terminal
dalam peralatan Anda mungkin berbeda dengan diagram. @ %
(8) Alamat Rangkaian Refrigeran (R.C.) harus disetel sebelum = = |
daya dinyalakan. _ Y _
(4) Terkait pengaturan alamat R.C., baca petunjuk Kaz:;gatu Kg?ﬁ;rk_ﬂﬂti{d K:?]?;rk_ﬂﬂti{d
pemasangan yang disertakan bersama unit luar
ruang. Pengaturan alamat otomatis dapat dilakukan Tipe Y2

menggunakan pengendali jarak jauh secara otomatis.

A PERINGATAN

9 Peralatan ini harus ditanahkan dengan benar.
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Gbr. 4-1

Gbr. 4-2
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A PERHATIAN

(1) Saat menghubungkan unit luar ruang ke dalam jaringan, lepaskan terminal yang berasal dari short plug dari semua unit
luar ruang, kecuali salah satu unit luar ruang.
(Saat pengangkutan: Dalam kondisi short plug dipasang.)
Untuk sistem tanpa sambungan (tidak ada jaringan kabel sambungan antar unit-unit luar ruang), jangan melepas short

plug.

(2) Jangan memasang kabel kontrol antar-unit sedemikian rupa sehingga membentuk loop. (Gbr. 4-3)

Unit luar ruang

Unit luar ruang

Unit luar ruang

I X

4

74

4

Unit dalam ruang

Unit dalam ruang

Unit dalam ruang

Unit dalam ruang

Unit dalam ruang

Gbr. 4-3

(3) Jangan memasang kabel kontrol antar-unit, misalnya, sistem pengkabelan cabang bintang. Pengkabelan cabang bintang
menyebabkan kesalahan pengaturan alamat. (Gbr. 4-4)

T

Unit luar ruang

DAK=Y

Unit dalam ruang

Unit dalam ruang

T L Unit dalam ruang

Unit dalam ruang

Titik cabang

Gbr. 4-4

(4) Jika dilakukan pencabangan pada kabel kontrol antar-unit, jumlah titik cabang harus 16 atau kurang.

-1
I

Unit luar ruang )

-

Kontrol Pusat I—"/-f\

: Titik percabangan

S

Unit luar ruang

L/

Unit dalam ruang

/

Unit dalam ruang

\

Unit dalam ruang

_Butuh lebih dari 2 m

V _ __

Unit luar ruang

L/

Unit dalam ruang

/

Unit dalam ruang

\

Unit dalam ruang

(5) Gunakan kabel berpelindung untuk kabel kontrol
antar-unit (c) dan tanahkan pelindung di kedua sisinya,
jika tidak kesalahan pengoperasian akibat derau bisa

terjadi. (Gbr. 4-6)
Sambungkan
kabel seperti
yang ditunjukkan

di Bagian “4-3. Pené:n Ahan ot 7 )
Diagram Sistem entanahan
Pengkabelan”. Gbr. 4.6

(6) » Kabel sambungan antara unit dalam dan luar ruang
harus kabel fleksibel berlapis polikloropren 5 atau
atau 3 *1.5 mmz2 yang disetujui. Nama tipenya adalah
60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP dll.) atau kabel yang

lebih berat.

Kabel berpelindung

L/

Unit dalam ruang

/

Unit dalam ruang

\

Unit dalam ruang

Gbr. 4-5

* Gunakan kabel catu daya standar untuk Eropa

(misalnya HO5RN-F atau HO7RN-F yang sesuai dengan
spesifikasi rating CENELEC (HAR)) atau gunakan
kabel yang berdasarkan standar IEC. (60245 IEC57,
60245 IEC66)

A PERINGATAN

Pengkabelan yang kendor bisa menyebabkan terminal

kelebihan panas atau menyebabkan kerusakan unit. Bahaya

kebakaran juga mungkin terjadi. Maka dari itu, pastikan
bahwa semua kabel disambungkan dengan kencang.

Saat menyambungkan masing-masing kabel listrik ke terminal,
ikuti petunjuk “Cara menyambungkan jaringan kabel ke

terminal” dan kencangkan kabel dengan sekrup terminal.
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Cara menyambungkan pengkabelan ke terminal

B Untuk kabel serabut

(1) Potong ujung kabel dengan tang
potong, lalu buka isolasinya untuk
membuka kabel serabut sekitar

10 mm dan puntir ujung kabel dengan E Terminal

kencang. (Gbr. 4-7) s tekanan
(2) Dengan menggunakan obeng kepala EL I cincin

Phillips, lepaskan sekrup terminal di & :>

pelat terminal.

(3) Dengan menggunakan pengencang
konektor cincin atau tang, klem
dengan kencang masing-masing
ujung kabel yang dikelupas dengan
terminal tekanan cincin. Gbr. 4-7

(4) Pasang terminal tekanan cincin,
kemudian pasang kembali
dan gunakan obeng untuk
mengencangkan sekrup terminal
yang semula dilepaskan. (Gbr. 4-8)

H Contoh kabel berpelindung

(1) Buang lapisan kabel, tetapi jangan menggores pelindung
terjalin. (Gbr. 4-9)

(2) Uraikan jalinan pada pelindung terjalin dengan hati-hati
dan pilin kabel berpelindung yang tidak terjalin dengan
kencang bersama-sama. Isolasikan kabel berpelindung
dengan menutupinya menggunakan pipa isolasi atau
membungkuskan pita isolasi ke sekeliling kabel. (Gbr. 4-10)

Lepaskan lapisan kabel sinyal. (Gbr. 4-11)

Sambungkan terminal tekanan cincin ke kabel sinyal dan
kabel berpelindung yang diisolasi pada Langkah (2). (Gbr.
4-12)

,-\A
NS
RS

H Contoh pengkabelan

Sekrup pentanahan fungsion
(Motor Jendela)

ut

Kabel serab

&

Gbr.

4 |
'\) Sekrup dan

tekanan cincin
Pelat terminal

Kabel —

4-8

Gbr. 4-9

Pita isolasi
Gbr. 4-10

Washer khusus

o
|/ Terminal
tekanan

%/ cincin

Jaring pelindung

g ™

T

—

Pita isolasi
Gbr. 4-11

-

Jaring pelindung

al

Gunakan sekrup ini
saat menyambungkan
pelindung untuk kabel
kontrol antar-unit ke

pentanahan.
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Sekrup pentanahan fungsional
(Pewaktu Jadwal)

Sekrup pentanahan
pelindung
(Kit Katup Solenoide

Eksternal 3 Arah) ™~

Kabel catu daya

Kabel kontrol
antar-unit

Pengkabelan
pengendali jarak jauh
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5. CARA MEMPROSES PEMIPAAN

Bagian samping pipa cairan disambungkan dengan mur flare,
sedangkan bagian samping pipa gas disambungkan dengan
pematrian.

5-1. Menyambungkan Pipa Refrigeran

Penggunaan Metode Flare

Banyak penyejuk udara dengan sistem terpisah

(split) konvensional menggunakan metode flare untuk
menyambungkan pipa-pipa refrigeran antara unit dalam

dan luar ruang. Pada metode ini, masing-masing ujung pipa
tembaga diperbesar diameternya (di-flare) dan disambungkan
memakai mur flare.

Prosedur Pemekaran dengan Alat Pemekar Pipa

(1) Potong pipa tembaga sepanjang yang diperlukan
menggunakan pemotong pipa. Dianjurkan memotong
sekitar 30 — 50 cm lebih panjang dibandingkan panjang
pipa yang diperkirakan.

Bersihkan beram di setiap ujung pipa tembaga dengan
pemotongan menggunakan reamer atau kikir pipa. Proses
ini penting dan harus dilakukan dengan hati-hati untuk
pemekaran yang baik. Pastikan segala jenis kontaminan
(embun, kotoran, kikiran logam, dll.) tidak memasuki pipa.
(Gbr. 5-1 dan 5-2)

Penghalusan

| Sebelum | | Sesudah |

tembaga

Reamer
/

Gbr. 5-2

Saat menghaluskan ujung pipa menggunakan reamer, pegang
ujung pipa dengan menghadap ke bawah dan pastikan tidak
ada sisa tembaga yang masuk ke pipa. (Gbr. 5-2)

(3) Lepaskan mur flare dari unit dan pastikan memasangnya
pada pipa tembaga.

Buat flare di ujung pipa tembaga dengan alat flare. (Gbr.
5-3)

(4)

Mur flare
Pipa
tembaga

Alat pemekar pipa

Gbr. 5-3

Pemekaran yang baik harus memiliki karakteristik berikut:
® permukaan dalamnya mengkilap dan halus

@ bagian tepinya halus

@ sisi yang diruncingkan memiliki panjang yang sama
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Perhatian Sebelum Menyambungkan Pipa Dengan Kencang

(1) Gunakan tutup penyegel atau pita kedap air untuk
mencegah debu atau air memasuki pipa sebelum pipa
digunakan.

Pastikan Anda mengoleskan pelumas refrigeran (oli eter)

ke bagian dalam mur flare sebelum membuat sambungan
pipa. Ini efektif untuk mengurangi kebocoran gas. (Gbr. 5-4)

@)

< Gunakan pelumas refrigeran.

Gbr. 5-4

Untuk sambungan yang benar, sejajarkan pipa sambungan
dan pipa pemekar lurus satu sama lain, lalu sekrupkan mur
flare dengan perlahan terlebih dahulu agar pelurusannya

mudah dilakukan. (Gbr. 5-5)
' | ’T)]

Sambungan Mur flare

Gbr. 5-5

@ Sesuaikan bentuk pipa cairan menggunakan pelengkung
pipa di lokasi pemasangan dan sambungkan pipa ke katup
samping pipa cairan menggunakan flare.

Perhatian Selama Pematrian

@ Ganti udara di dalam pipa dengan gas nitrogen agar
lapisan oksida tembaga tidak terbentuk selama proses
pematrian. (Oksigen, karbon dioksida, dan Freon tidak
dapat diterima.)

@ Jangan biarkan pipa terlalu panas selama pematrian.
Gas nitrogen di dalam pipa bisa kelebihan panas,
sehingga katup sistem refrigeran menjadi rusak. Maka
dari itu, biarkan pipa mendingin saat pematrian.

@® Gunakan katup reduksi untuk silinder nitrogen.

@ Jangan gunakan bahan yang dimaksudkan untuk
mencegah pembentukan lapisan oksida. Bahan
ini bisa berdampak buruk pada refrigeran dan oli
refrigeran, serta mungkin menyebabkan kerusakan atau
malafungsi.

5-2. Menyambungkan Pipa Antara Unit Dalam dan
Luar Ruang

Sambungkan dengan kencang pipa refrigeran pada sisi
dalam ruang yang muncul dari dinding dengan pipa sisi
luar ruang.

(1

Sambungan Pipa dari Unit Dalam Ruang (21, {2...0n-1)
Tipe unitdalamruang | 15 | 22 | 28 | 36 | 45 | 56
Pipa gas (mm) 012,7
Pipa cairan (mm) 26,35

(2) Kencangkan mur flare dengan torsi yang ditentukan.

@ Ketika melepaskan mur flare dari sambungan pipa, atau
ketika mengencangkannya setelah menyambungkan pipa,
pastikan Anda menggunakan 2 kunci inggris atau kunci pas.
(Gbr. 5-6)

Jika mur flare terlalu kencang, flare bisa rusak, sehingga
menyebabkan kebocoran refrigeran dan orang yang ada di
dalam ruangan bisa cedera atau mati lemas.



Kunci putar
~

© Kunci pas
Unit dalam ruang

C

Unit luar ruang
Gbr. 5-6

@® Untuk mur flare pada sambungan pipa, pastikan untuk
menggunakan mur flare yang disertakan bersama unit, atau
mur flare lain untuk R410A (tipe 2). Pipa refrigeran yang
digunakan harus memiliki ketebalan yang sesuai seperti
ditunjukkan pada tabel di bawah.

Diameter pipa Torsi szgﬁgsangan Ketebalan pipa
003500 | iz | osmm
0952 (3/8) | P alpns ]':'g'ff”cm} 0,8 mm
012,7 (1/2") { 4939_"6?(1) ltlg.fr-ncm} 0,8 mm
015,88 (5/8) {6838—_82?) ltlg.frncm} 1,0 mm
019,05 (3/4") | (4 .0(1)80—_1 .122oool;l<g'fmcm} 1,0 mm

Karena tekanannya sekitar 1,6 kali lebih tinggi dibandingkan
tekanan refrigeran konvensional, penggunaan mur flare
biasa (tipe 1) atau pipa berdinding tipis dapat menyebabkan
pipa pecah dan mengakibatkan cedera atau mati lemas
akibat kebocoran refrigeran.

@® Untuk mencegah kerusakan flare karena pemasangan mur
flare terlalu kencang, gunakan tabel di atas sebagai panduan
saat mengencangkan.

@ Saat mengencangkan mur flare pada pipa cairan, gunakan
kunci inggris dengan panjang gagang nominal 200 mm.

5-3. Memasang Isolasi pada Pipa Refrigeran

Isolasi Pipa

@ Isolasi termal harus digunakan pada semua pipa unit,
termasuk sambungan distribusi (tidak disertakan).

* Untuk pipa gas, bahan isolasi harus tahan panas hingga
120°C atau lebih. Untuk pipa lainnya, pipa harus tahan
panas hingga 80°C atau lebih.

Ketebalan bahan isolasi harus 10 mm atau lebih.

Jika kondisi di dalam plafon melebihi DB 30°C dan RH

70%, tambah ketebalan bahan isolasi pipa gas sebanyak 1

langkah.

Dua pipa disusun bersama

Pipa cairan Pipa gas

Isolasi

Gbr. 5-7

A PERHATIAN

Jika bagian luar katup unit luar ruang telah ditutup
dengan penutup saluran bujur sangkarnya, pastikan Anda
memberikan ruang yang memadai untuk mengakses katup
dan memungkinkan panel dipasang dan dilepaskan.
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Membalut mur flare

Balutkan pita isolasi putih di sekeliling mur flare di sambungan
pipa gas. Lalu tutup sambungan pipa dengan isolator flare,
dan isi celah pada sambungan dengan pita isolasi hitam

yang disertakan. Yang terakhir, kencangkan isolator di kedua
ujungnya dengan klem vinil yang disertakan. (Gbr. 5-8)

Isolasi Panas

A PERHATIAN

Pastikan Anda melakukan isolasi panas pada

pipa pembuangan, pipa cairan, dan pipa gas.
Ketidaksempurnaan dalam pekerjaan isolasi panas akan
mengakibatkan kebocoran air.

(1) Untuk pipa refrigeran, gunakan bahan isolasi panas yang
memiliki resistansi panas paling baik (lebih dari120°C).

Tumpang tindih dengan isolasi
panas untuk pemipaan.

] -

Pita _r Isolasi panas untuk
(Aksesori) pemipaan (dibeli terpisah)
Unit dalam Isolasi panas
ruang S —_ (Aksesori)
s o) i
~_ 7

Gbr. 5-8

(2) Langkah pencegahan pada keadaan kelembapan tinggi.
Penyejuk udara ini telah diuji sesuai dengan “Kondisi
Standar JIS Berkabut” dan telah dikonfirmasikan tidak
terdapat kesalahan. Namun, jika penyejuk udara ini
dioperasikan untuk waktu yang lama pada kelembapan
udara yang tinggi (suhu pengembunan: lebih dari 23°C),
dapat menimbulkan tetesan air. Dalam hal ini, tambahkan
bahan isolasi panas sesuai dengan prosedur berikut:

e Bahan isolasi panas untuk disiapkan... Wol kaca
adiabatik dengan ketebalan 10 hingga 20 mm.

* Masukkan wol kaca pada semua penyejuk udara yang
terletak di udara plafon.

e Selain isolasi panas normal (ketebalan: lebih dari 8 mm)
untuk pipa refrigeran (pipa gas: pipa tebal) dan pipa
pembuangan, tambahkan lagi bahan dengan ketebalan
10 mm hingga 30 mm.

Segel dinding

@ Bila unit luar ruang dipasang pada posisi lebih tinggi
dibandingkan dengan unit dalam ruang, pasang perangkap
sehinga tidak melewatkan air hujan ke dalam dinding melalui
pipa.

@ |si rongga antara pipa, kabel listrik, dan selang pembuangan
dengan dempul dan segel lubang dinding tembusan.
Pastikan air hujan tidak masuk ke dalam dinding.

Pipa ke bawah ,

Unit dalam
ruang

) Perangkap

Pipa pembuangan

Irisan

* Letakkan irisan pada bagian perangkap isolator panas (untuk
pembuangan air) Gbr. 5-9
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5-4. Membalut Pipa
(1) Pada saat ini, pipa refrigeran (dan kabel listrik jika diizinkan
aturan setempat) harus diisolasi dengan isolasi pelindung
dalam 1 bundel. Untuk mencegah kondensasi tumpah

dari wadah pembuangan, pisahkan selang pembuangan
dengan pipa refrigeran.

Bungkuskan isolasi pelindung dari bawah unit luar ruang
ke bagian atas pipa di tempat yang memasuki dinding.
Saat Anda membungkus pipa, sisakan separuh dari
masing-masing putaran isolasi sebelumnya.

Jepitkan bundel pipa ke dinding, menggunakan 1 klem
sekitar tiap satu meter. (Gbr. 5-10)

)

©)

Selang pembuangan

Pipa berisolasi

Gbr.5-10

Jangan membalutkan isolasi pelindung terlalu kencang karena
ini akan mengurangi efek isolasi panas. Pastikan juga bahwa
selang pembuangan kondensasi terpisah dengan bundel dan
tidak ada tetesan pada unit dan pipa.

5-5. Merampungkan Pemasangan

Setelah merampungkan isolasi dan pembalutan pipa, gunakan
dempul penyegel untuk menutup lubang di dinding agar air
hujan dan angin tidak masuk. (Gbr. 5-11)

Beri dempul di sini~__

Pipa
Gbr.5-11
6. CARA MEMASANG PENGENDALI
JARAK JAUH PEWAKTU ATAU
PENGENDALI JARAK JAUH
BERKABEL SPEKTINGGI

(KOMPONEN OPSIONAL)

Baca Petunjuk Pengoperasian yang terlampir ke Pengendali
Jarak Jauh Pewaktu atau Pengendali Jarak Jauh Berkabel Spek
Tinggi.
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7. PEMASANGAN PANEL DEKORATIF

Bila menggunakan pengendali jarak jauh nirkabel, lakukan
langkah 7-3 “Saat Menggunakan Pengendali Jarak Jauh
Nirkabel, Bukan Pengendali Jarak Jauh Berkabel” sebelum
memasang panel dekoratif.

7-1. Sebelum Memasang Panel Dekoratif

(1) Lepaskan kisi udara-masuk dan filter udara dari panel
dekoratif.

a) Lepaskan 2 sekrup di grendel kisi udara-masuk.
(Gbr. 7-1) (Pasang kembali kisi udara-masuk setelah
memasang panel dekoratif.)

Lepaskan sekrup dengan
obeng kepala Phillips.

GLOSE

OPEN

OPEN  GCLOSE

Gbr. 7-1

7-2. Memasang Panel Dekoratif

Panel dekoratif memiliki arah pemasangannya sendiri.
Konfirmasikan arah pemasangan dengan menampilkan sisi
pipa.

(1)

Lepaskan kisi udara masuk dengan menggerakkan
penangkap ke tengah.

Engsel
Kisi udara
masuk
Penel dekoratif
Gbr. 7-2 Gbr. 7-3

* Gantung engsel pada lubang panel dekoratif. (Arah
pemasangan bebas.)

(2) Memasang panel dekoratif
* Sementara kencangkan sekrup penyetel (3 buah)

sebelum memasang panel dekoratif. (Untuk sementara
kencangkan kisi depan.)

e |Letakkan panel dekoratif pada sekrup (3 buah) sebelum
memasang, pindahkan panel dekoratif sebagaimana
diilustrasikan dan kencangkan semua sekrup (4 buah).



Kencangkan sekrup

Eﬂyetel sementara

< Sekitar 20 mm

Arah
pemipaan

Kencangkan
sekrup ini terlebih
dahulu setelah
menggantung
rangka Kisi.

Gbr. 7-4

Arah gerakan
Panel Dekoratif

Sekrup penyetel kisi 3 :
depan (4 buah)

& PERHATIAN

@ Periksa sebelumnya ketinggian dari plafon ke unit.

@ Arah pemasangan kisi depan ditentukan menurut arah
unit.

@® Hanya gunakan sekrup dengan panjang 35 mm yang
disediakan, untuk memasang panel dekoratif.

@ Jangan gunakan sekrup lain yang lebih panjang,
hal tersebut dapat menyebabkan kerusakan wadah
pembuangan dan komponen lain.

(3) Paskan panel dekoratif dan dinding plafon bersama-sama,
pastikan tidak ada celah antara keduanya. Atur kembali
ketinggian unit dalam ruang jika terdapat celah antara
dinding plafon dan panel dekoratif.

[Contoh yang benar]

§ N /Unitpenyejuk
s Nag

!7//‘ \{V//////']}J(“(« Plafon

dekoratif
Pasang isolasi (bagian ini) dan hati hati
terhadap kebocoran udara dingin.
Gbr. 7-5
[ Contoh yang salah |
Kebocoran udara Unit ik
dingin (tidak baik nit penyeju
ingin (tidak baik) UdaraN _—— udara
=~ =
7‘8881 lg}/; = === <2 Plafon
J///¢ | <z
(ol 0 S
S AN Penel
dekoratif
Gbr. 7-6

(4) Buka penutup kotak kontrol dalam ruang. (3 buah sekrup)

(5) Masukkan sekuatnya konektor tirai hias ke sisi panjang
dan sisi lebar pcb unit dalam ruang.
Hati-hati jangan menjepit kabel di antara papan kontrol dan
penutup papan kontrol.

(6) Setelah menyelesaikan langkah-langkah di atas, pasang
kembali suku cadang yang telah dilepas dengan langkah
kebalikan dari cara melepaskannya.
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LM (CN033) WL (CN130) Sekrup pentanahan
i | 7
I I
— H—r
Q I T T/ QQ
= S
® SD_ [ele) EED <
e, .
o Et 8 =
=i
s % O
: O o357
& O /ey ali Lh
Gbr. 7-7

A PERINGATAN

Pastikan untuk mengaitkan string kisi udara masuk
untuk mencegah terjatuhnya kisi dan mengakibatkan
cedera.

.|i-> Penangkap

Gbr. 7-8

7-3. Saat Menggunakan Pengendali Jarak Jauh
Nirkabel, Bukan Pengendali Jarak Jauh Berkabel

Jika pengendali jarak jauh nirkabel akan digunakan, geser
sakelar (SW502) pada PCB kontrol unit dalam ruang ke posisi
ON.

@ Jika pengaturan ini tidak dilakukan, alarm akan berbunyi.
(Lampu operasi pada tampilan berkedip.)

Tampak sisi yang berlawanan dari Panel Dekoratif

[5] [©
_E e [T - R p—— ® 8

i ‘ Kabel-kabel

| TN

| 1

1 ‘ Penutup panel
e e e — °

Geser (umm

AL

e
ON <—> OFF

SW502

CN-D1SP

LED503

Status pengaturan

ON (HIDUP): Nirkabel: utama,
Berkabel: sub

OFF (MATI): Berkabel: utama,
Nirkabel: sub (saat pengangkutan)
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8. CARA MEMASANG PENERIMA
PENGENDALI JARAK JAUH
NIRKABEL

Baca Petunjuk Pengoperasian yang terlampir pada Penerima
Pengendali Jarak Jauh Nirkabel opsional.

9. LAMPIRAN

M Perawatan dan Pembersihan

A PERHATIAN

PETUNJK PEMBERSIHAN
@ Jangan gunakan benzena, thinner, atau bubuk penggosok.

@® Hanya gunakan sabun (= pH7) atau deterjen rumah tangga
dengan netral.

@ Jangan gunakan air panas lebih dari 40°C.

Matikan catu daya sebelum
membersihkan.

@ Bersihkan filter secara berkala untuk performa yang optimal
dan mengurangi konsumsi daya.
@® Hubungi dealer terdekat Anda untuk pemeriksaan berkala.

Lepaskan Filter Udara

1 Lepaskan 2 sekrup dengan obeng kepala Phillips.
Lalu geser kenop ke sisi OPEN.

OPEN CLOSE

-

UNIT DALAM RUANG
Seka unit perlahan
menggunakan kain

kering dan lembut.

CLOSE  OPEN

-

2 Dengan
perlahan tarik
kisi udara
masuk.

3 Lepaskan filter
udara dari tab dan {

Sedot debu, cuci, dan

keringkan.

FILTER UDARA
tarik ke bawah.
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Pemasangan Filter Udara

Masukkan filter
udara ke tab kisi
udara masuk.

Dengan
perlahan
naikkan Kisi
udara masuk.

OPEN CLOSE

— g

Geser kenop ke sisi CLOSE.
Lalu paskan kenop dengan sekrup.

msl) Pengontrol jarak jauh pewaktu (Komponen
opsional)
W Perawatan Filter Udara
Disarankan untuk membersihkan filter udara bila [
(Filter) muncul pada tampilan.

Bersihkan sering-sering filter untuk performa yang
optimal di area berdebu atau tempat berminyak apa
pun status filternya.

M Setelah Pembersihan

1. Setelah filter udara dibersihkan, pasang kembali di
posisi semula.
Pastikan untuk memasang kembali dengan urutan
terbalik.

2. Tekan tombol reset Filter.
Indikator ] (Filter) pada tampilan hilang.

Indikator filter

N

SulloTu We Th Fi Sa

Tombol reset filter




Hl Pemecahan Masalah

Jika penyejuk udara Anda tidak bekerja dengan baik, mula-mula periksa hal-hal berikut sebelum meminta servis. Jika penyejuk

udara masih tidak bekerja dengan baik, hubungi dealer atau pusat servis.

® Unit dalam ruang

Gejala Penyebab
Derau Suara seperti air mengalir selama ® Suara cairan refrigeran mengalir di dalam unit
atau setelah dioperasikan ® Suara air pembuangan melalui pipa pembuangan
Derau retak selama pengoperasian | Suara retak karena suhu komponen berubah
atau ketika pengoperasian berhenti.
Bau Udara yang dilepaskan berbau Komponen bau di dalam ruang, bau rokok dan bau kosmetik berkumpul
selama pengoperasian. di penyejuk udara dan udara yang dilepaskannya.
Bagian dalam unit berdebu. Hubungi dealer Anda.
Tetesan Tetesan embun terkumpul di Embun dalam ruang didinginkan oleh angin dingin dan terkumpul
embun dekat pelepasan udara selama menjadi tetesan embun.
pengoperasian
Kabut Kabut terbentuk selama ® Pembersihan diperlukan karena bagian dalam unit (penukar panas)
pengoperasian dalam mode kotor. Hubungi dealer Anda jika tenaga teknis diperlukan.
pendinginan. ® Selama pengoperasian antibeku
(Di tempat yang memiliki banyak uap
minyak di restoran.)

Kipas berputar sejenak meskipun pengoperasian
dihentikan.

® Rotasi kipas membuat pengoperasian lebih lancar.
® Kipas mungkin kadang-kadang berputar karena pengaturan
pengeringan penukar panas.

Arah angin berubah selama pengoperasian.
Pengaturan arah angin tidak bisa dilakukan.
Arah angin tidak bisa diubah.

® Jika suhu pelepasan udara rendah atau selama pengoperasian
antibeku, aliran angin horizontal dilakukan secara otomatis.

® Bila digunakan untuk waktu lama dengan pengoperasian arah angin
tetap, arah angin akan dikontrol secara otomatis dan posisi flap ada
kalanya berubah.

® Posisi kelepak kadang-kadang diatur sendiri-sendiri. Selama
pemutaran kipas, arah angin tetap yang dapat dipilih diubah ke 4
posisi. Meskipun pengendali jarak jauh memiliki 5 posisi yang dapat
dipilih, arah angin posisi 3 dan 4 dari aliran angin horizontal sama-
sama berfungsi. (hanya tipe Y2).

Jika arah angin diubah, kelepak beroperasi
beberapa kali dan berhenti pada posisi yang
ditentukan.

Jika arah angin diubah, kelepak beroperasi setelah mencari posisi
standar.

Debu

Penumpukan debu di dalam unit dalam ruang dilepaskan.

® Unit luar ruang

Gejala

Penyebab

Tidak ada Jika daya DINYALAKAN secara
pengoperasian | langsung.

Jika pengoperasian dihentikan dan
langsung dikembalikan.

Pengoperasian tidak diaktifkan selama sekitar 3 menit pertama karena
sirkuit pelindung kompresor diaktifkan.

Derau Derau sering terjadi dalam mode
pemanasan.

Uap Uap sering terjadi dalam mode
pemanasan.

Selama pengoperasian antibeku

Jika dimatikan dengan pengendali jarak jauh, kipas
unit luar ruang kadang-kadang beroperasi sejenak
meskipun kompresor luar ruang dimatikan.

Rotasi kipas membuat pengoperasian lebih lancar.
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® Pemeriksaan Sebelum Memerlukan Servis

Gejala Penyebab Pemecahan
Penyejuk udara tidak Kegagalan daya atau setelah kegagalan | Tekan tombol pengoperasian ON/OFF lagi di unit
beroperasi sama sekali meski |daya pengendali jarak jauh.
daya dinyalakan. Tombol operasi dimatikan. e Nyalakan daya jika pemutus dinonaktifkan.

® Jika pemutus mengalami trip (padam), hubungi
dealer Anda tanpa menghidupkannya.

Sekring terputus. Jika sekring terputus, hubungi dealer Anda.
Kinerja pendinginan atau Port udara masuk atau pelepasan udara |Bersihkan debu atau penghalang.
pemanasan buruk pada unit dalam ruang dan luar ruang

tersumbat debu atau penghalang.

Sakelar kecepatan angin diatur ke Ubah ke “Tinggi” atau “Kuat”.

“Rendah”.

Pengaturan suhu tidak sesuai Baca “B Tips untuk Hemat Energi”.

Ruangan terpapar ke sinar matahari
langsung dalam mode pendinginan.

Pintu dan/atau jendela terbuka.

Filter udara tersumbat. Lihat “@ Perawatan dan Pembersihan”.

Terlalu banyak sumber panas di ruangan | Gunakan sumber panas minimal dan sebentar saja.
dalam mode pendinginan.

Terlalu banyak orang di dalam ruangan | Kurangi pengaturan suhu atau ubah ke “Tinggi”
dalam mode pendinginan. atau “Kuat”.

Jika penyejuk udara masih tidak bekerja dengan baik meskipun Anda sudah memeriksa hal-hal yang dijelaskan di atas, mula-
mula hentikan pengoperasian dan matikan sakelar daya. Lalu, hubungi dealer dan laporkan nomor seri dan gejala. Jangan
pernah memperbaiki penyejuk udara sendiri karena ini sangat berbahaya. Anda juga bisa melaporkan tanda inspeksi /A dan
huruf E, F, H, L, P dalam kombinasi dengan angka yang muncul di LCD pada unit kontrol jarak jauh.

H Tips untuk Hemat Energi
Hindari

@ Jangan halangi udara masuk dan keluar pada unit. Jika udara terhalang, unit tidak akan bekerja dengan baik, dan bisa
rusak.

@ Jangan biarkan sinar matahari langsung memasuki ruangan. Gunakan krei penghalang sinar matahari, penghalang atau tirai. Jika
dinding dan plafon ruangan menjadi hangat karena matahari, diperlukan waktu lebih lama untuk mendinginkan ruangan.

Lakukan

@ Coba selalu jaga agar filter udara tetap bersih. (Baca “Perawatan dan Pembersihan”.) Filter yang tersumbat akan menurunkan
kinerja unit.

@ Agar udara sejuk tidak keluar, tutup jendela, pintu dan bukaan lainnya.

Jika daya gagal selama unit beroperasi

Jika catu daya untuk unit ini berhenti sementara, unit akan otomatis kembali beroperasi setelah daya terhubung kembali selama
digunakan pengaturan yang sama sebelum daya terganggu.
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